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ACUÑA.

I). Pclayo Polaez . Señor del Páramo de la Foceya en

Asturis. luvo por uno de sus liijos á

D. Gulicrrc Pelacz, el cual pasó á PorUigal en com-

pañía de su Conde propietario D. I'^uriijue de J^orgoña,

y casó con doña l\laria Pérez de Amhia , de cuyo matri-

monio fué hijo

D. Pe'ayo Gutiérrez, Señor de la Torre, y Quinta de

Silva, quien de primero matrimonio casó con doña San-

cha Anez de Monlor, y tuvo á D. Pedro Paez de Silva,

y á D. Gómez Paez de Silva, por quien se continuó la

varonía del apellido y familia de Silva; y habiendo casado

de tercero matrimonio con doña Usenda Ilermigucz Al-

boazar. tuvo de esta tercera unión á 1). Fernán Paez
,
que

es el ascendiente de la línea que hemos de referir.

D. Fernán Paez fué Señor del lugar de Acuña Alta en

Portugal
,
por cuyo señorío lomaron sus descendientes ei

apellido de Acuña, y en alusión de él usaron por ar-

mas nueve cuñas azules en campo de oro . que arinque

algunos han querido dar á esta familia origen estranjero.

diciendo que 1). Gutierre P<'laez. abuelo de í). Fernán

Paez, fué Gascón ol^os que con mas madui'a reflexión





especularon esta materia, son de acuerdo de ser la as-

cendencia de D. Fernán Paez, común con laque llevamos

referida de la casa y familia do Silva, dimanadas una y
otra de la Real Casa de^^sturías y León. Casó D. Fernán

Paez con doña Mayor Randufes, hija de D. Randufo Co-

leyma, y de doña Fixa, de cuyo matrimonio tuvo por

hijo á

Lorenzo Fernandez de Acuña, Señor de esta casa, el

cual sirvió al Rey D. Alonso 11 de Portugal, y también

al Rey D. Fernando III de Castilla, hallándose en la con-

quista de Sevilla. Fsie caballero casó con doña Sancha

Lorenzo de Maceyra, á quien Alonso López de !Iaro llama

doña Maria, y de este matrimonio fué hijo

Vasco Lorenzo de Acuña, Señor de esta casa, el cual

casó con doña Teresa Pérez, hija de D. Pedro Hernández,

Señor de í'ortel, y de su mujer doña Froyla Ruiz de

Pereyra , de cuya unión fué hijo

Martin Vázquez de Acuña, Señor de la casa de Acuña

y de la Taboa, Alcalde mayor de Celorico de Basto. Este

caballero sirvió al Rey D. Dionís de Portugal, y casó con
doña Juana Ruíz de ^'íomaens, y de su mujer dcña Beatriz

Anez, y del referido matrimonio fué hijo

Vasco Martínez de Acuña , Señor de esta casa, y Se-

ñor también de la Taboa, el cual fué llamado el Seco.

Este caballero sirvió á los Reyes D. Dionís y D. Alonso IV,

y fué casado con doña Señorina Fernandez Chanciño, hija

de Fernán González Chanciño, y de dofia Mayor Alonso

de Cambra, y de este matrimonio tuvo Vasco Martínez

por hijo á

Martin Vázquez de Acuña, Señor de la Taboa, y de
la casa de Acuña, el cual sirvió á los lleves D. Alonso IV

y D. Pedro I de Portugal. De este caballero fué mujer
doña Violante López Pacheco, hija de Lope Fernandez
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Pacheco, IVico-home, y muy favorecido del Rey D. Alon-

so lY, y de su mujer doña Maiía Gómez Tavera, de cuya

unión tuvo Marlin Vázquez por hijo á

Vasco Martinez de Acuña el Viejo, Señor de !a casa de

Acuña, y Señor de laTaboa, y otras villas. Este caballero

fué casado COI) doña IJeatriz Suarez de Alvergaria, hija

de Esteban Suarcz, octavo Señor de Alvergaria, y de su

mujer doña María Lorenzo de Soallans, de cuyo matri-

monio fueron hijos Martin Vázquez, Lope Vázquez, Gil

Vázquez, Vasco Martínez de Acuña y otros: cuyo padre

casó segunda vez con doña Teresa de Alburquerque , hija

de D. Fernairlo Alonso de Alburquerque. ?daestre de

Santiago, y de esta unión fucnm hijos Esteban Suarez

de Acuña , I). Gonzalo , Obispo de la Guardia , D. Pedro

y doña Isabel de Acuña, de los cuales se conserva en Por-

tugal mucha ilustre sucesión. Pe los hijos del primer ma-

trimonio, los tres de ellos pasaron á Castilla , cuando las

contiendas que sobre la sucesión del Reino de Portugal

seofrecieron entre el Rey 1). Juan 1 de Castilla y D. Juan,

Maestre de A vis, que se intituló Rey de aquella Corona.

Estos tres fueron : Martin Vázquez, por quien se continúa

la línea de que vamos tratando, Gil Vázquez y Lope Váz-

quez de Acuña, cuya sucesión referiremos en dando no-

ticia de la de su hermano primero ¡Marlin Vázquez.

Martin Vázquez de Acuña, el primero de los hijos que

dejamos nombrados á Vasco Martínez de Acuña el Viejo,

Señor de esta casa, y á su mujer primera doña Beatriz

Suarez de Alvergaria. fué en Portugal Señor de laTaboa,

y de Sul, Golfar , y otros Estados, y después que pasó á

Castilla, le honró mucho el Rey D. Juan T, haciéndole

Comiede Valencia, y dándole otros lugares y Estados.

Este caballero casó de primer matrimonio con doña Te-

resa Tellez Girón , hija de Alfonso Tellez (íiron , Señor de
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Flechoso, y Señor de la Ciisn de (¡¡ron; y de segundo

nKilfimouiü casó Martiti Yaz![uez de Acuña con doña -Ma-

ría de Portugal, hija del íníaute D. Juan de Portugal,

Señor deValuncia, y de su mujer doña Constanza-de Cas-

tilla, la cuid era hija del íley D. Enrique lí
; y el hifanle

D. Juan de Portugal tuvo por padres al liey D. Pedro,

primero de aquella Corona, y á su segunda mujer la

Reina doña Inés de Castro,, y habiendo procedido de es-

tos (los matrimonios de 0. Martin Vázquez mucha de la

primera nobleza de i']spaña , es preciso dar razón sepa-

rada de las líneas en que se dividió esia sucesión.

I). Alonso Tellez de Girón, hijo de D. Martin Vázquez
de Acuña y de su primera mujer doña Teresa Tellez Gi-

rón, fué iieredero de los li^stados pertenecientes á su ma-
dre, y de la casa de Girón, y asi usó de este apellido,

dejando el de su varonía de Acuña. Este caballero tuvo ei

Señorío de Flechoso,y casó con doña María Pacheco, Se-

ñora de Velm tnte, hija de Juan Fernaíidez Pacheco, Se-

ñor de Vetmoide, y de su mujer doña Inés Tellez de Me-
neses ;y habiendo machos délos descendientes de ambos
continuado hasta nuestros tiempos en el uso del apellido

de P¿icheco, omitiendo los de Acuña y Girón, que perte-

necían á su varonía, daremos breve noticia de la ascen-

dencia de esta familia de Pacheco.

La familia y apellido de Pacheco proviene de squel

antiguo generoso español llamado Vivió Pacieco, el cual

compasivo de las trajedias de Marco Craso , cuando an-
claba huyendo de la persecución de Mario, se escondió

en una cueva el año deGGOdela fundación de Koma, que
corresponde al año 1)2 antes del nacimiento de Cristo; de

este Vivió Pacieco fué descendiente Lucio Viminío Pacieco,

que en la guerra civil ayudó á Julio Cesar contra Gneo
Pompeyo, y le asislió valerosamente en la toma de Ulla,
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junto á Córdoba. Fie eslos antiguos españoles fué deseen-

diente la casa y familia de Pacheco.

D. Fernán Jeremías, un caballero que vivió en Por-

tugal, y fué allí muy heredado, por ser de los prime-

ros que pasaron á aquel Reino cuando fué á dominarle

el Conde D. Enrique de Uorgoña, casó con doña Mayor

Venegas, hija de D. Suero Yenegas, y tuvieron por

hijo á
,

Pelayo Fernandez, el cual tuvo por hijo á

; Pedro Paez, Señor de Ferreira, quien casó con '.doña

Teresa Ramírez, la cual era hija de D. Ramiro Paez de

Silva, y de doña Oroana Xuñcz; y J). Ramiro Paez tuvo

por padres á ü. Pelayo Gutiérrez de Silva, Señor de esta

casa, y á su tercera mujer doña Usenda líermiguez Al-

boazar; por manera que por esta unión la familia de

Pacheco se halla enlazada en su origen con las de Silva y
Acuña. De D. Pedro Paez y doña Teresa Ramírez fué hijo

Rui Pérez, Señor de Ferreira, el cual casó con doña

Teresa de Cambra, hija de Pedro Fernandez de Cambra,

y de su mujer doña María Ouriguez, y los dos procrearon á

Fernán Ruiz Pacheco, el primero en quien encontra-

mos descubiertamente este a[)ellido
, y fué Señor de Fer-

reyra, Alcalde mayor de Cclorico. La mujer de este ca-

ballero fué doña Constanza de Riba de Vísela, hija de

D. Alonso Yañez de Riva de Vísela, Señor de Cambra, y

de su mujer doña Urraca l'erez Riveiro, y de esta unión

nació

Juan Fernandez Pacheco, Señor de Ferreira, que

casó con doña Estebania de Payva, hija de Lope Ruiz de

Payva
, y de doña Teresa Xira , y de ambos fué hijo

Lope Fernandez .Pacheco, Señor de Ferreira, Merino

mayor de Portugal , Rico-home de aquel Reino, Emba-

jador al Papa, y muy valido de los Reyes 1). Alonso IV
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y D. PíHÍro I , de quien ñic mayoi'domo mayor. KsU?

caballero casó de primero matrimonio con doña .María

Tavera, hija de Comez Toienzo Tavera, y de su mujer

doña Catalina Yañez, y de esta unión tuvo á

Diego Lopf>z Pacheco, Rico-honie de Poitugal , Señor

de Ferreyra y Pénela, Celorico y otros lugares, Notario

mayor de Castilla, el cual casó con doña Juana Pereyra,

hija de D. Vasco Pereyra, Señor de Cabeceyra de Jlasto,

de su mujer doña Inés Lorenzo de Acuña, y de este

matrimonio tuvo diferenies hijos: el primogénito de los

cualfs fué

Juan Ternandez Pacheco, Señor de Ferreyra, Pénela,

y otros lugares. Guarda mayor del Rey D. Juan I,

Alcaide [Mayor do Santaren, y en Castilla primer Señor

de Velmoníe. Kste caballero casó con doña Inés de Mene-

ses, hija de I), l rónzalo de ^teñeses, Conde de Xeyva y

Faria, de cuya unión fué hija y heredera doña V.av'ui

Pacheco, que nos obligó á esta digresión por haber ca-

sado con P. Alonso Tellez (iiron; y así, sabida la ascen-

dencia de esta señora, continuaremos en referir la suce-

sión que de su matrimonio tuvo

D. Alonso Tellez Girón, en quien dejamos suspensa

la narración de esta línea, [lor dar una breve noticia de

la familia y apel'ido de P;icheco, en su mujer doña .Ala-

da Pacheco, segunda Señora do Yelmonte, tuvo por hi-

jos cá 1). Juan Pacheco
,
por quien se continuó esta línea,

y á D. Pedro Girón. D. Juan Pacheco, hijo primogénito

de D. Alonso Tellez de Girón, no usó del apellido de su

padre, ni el de su abuelo D. Martin Vázquez de Acuña,

sino que tomó el mat>!rno de Pacheco , anteponiéndole á

los de su varonía, la cual indid)itablemente procede de

de ía familia de Acuña. Fué D. Juan Pacheco primer 3lar-

qués de Viüena, Conde de Jiquena, Duque de Escalona,
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Maestre de SantiafíO , y gozó el mayor valimiento con el

Rey D. Enrique IV. Este caballero caí-ó con doña .María

Portocarrero , hija de í). Pedro ]*ortocarrcro, Señor de

Moguer; y de su mujer doña Ueatriz Knriqucz, que fué

hija del Almirante!). Alonso Knriqucz, de cuya unión

fueiüií hijos I). Diego, que sigue la linea: D. Pedro Por-

tocarrero, á quien llamaron el Sordo, Señor de ^íoguer.

de quien descienden los >íarqueses de Yillanueva del

Fresno y Alcalá, los (Condes de la Puebla del Maestre y

elMontijo, y otra mucha nobleza, y I). Alonso Teilez

Girón, Señor de la l'uebla de Montalvan.

D. Diego López Pacheco, hijo primero del Maestre

D. .luán, fué segundo .Marqués de Villena, Duque de Es-

calona, y Señor de olios muchos Pelados
, y fué asimis-

mo preten^o Maestre de Santiago, y Capitán general en

la guerra de (¡ranada. Este caballero casó dos veces; la

primera con doña María de Luna, á quien otros llaman

doña Juana, (,'ondcsade San Esteban de (¡ormaz, hija de

D. Juan de Luna , Conde de San Esteban
, y nieta de'

Condestable D. Alvaro de Luna. Y aunque de este ma-
trimonio nació D. Juan Pacheco deLuna, habiendo muerto

este sin sucesión, quedó el Condado de San i'lsteban agre-

gado á lacada de Yülena, y el Marqués D. Diego casó se-

gunda vez con doña Juana Enriquez, hija de Alonso En-

riquez, tercer Almirante de Castilla, y de su mujer doña

María de Ye.lasco, y esta segunda unión produjo á

D. Diego López Pacheco, tercer Duque de Escalona,

Conde de San Esteban, y que también se intituló Mar-

qués de Yillena. Este caballero casó con doña Luisa de

Cabrera y Bobadilla, Marquesa propietaria de .Moya, hija

de D. Juan Pérez de Cabrera y JJobadilla, segundo Mar-

qués de Moya, y de su mujer doña Ana de Mendoza, y

de esta unión tuvo el Duque D. Diego por sucesor á
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D. Francisco LupezPachucü Cablera y iJubadilla, cuar-

to Duque do Escalona, Conde de Jiquena, y deSanKsleban
de Gormaz, Marqués de Moya, y que también se intituló

Marqués de Yillena, el cual celebró matrimonio con doña
Juana Lucas de Toledo, hija de D. Fernando Alvarez de
Toledo, cuarto Conde de Oropesa

, y de su mujer dona
Beatriz deMonroy y Ayala; y esta unión procreó á D. Juan,

que sigue la línea, y á D. Francisco de Cabrera, que he-

redó el marquesado de Moya, y le poseyeron sus descen-

dientes, hasta que por otro matrimonio se .volvió á in-

corporar en la casa de Escalona.

J). Juan Fernandez Pacheco fué quinto Duque de Es-
calona, y se intituló Marqués de Villoría y Si'ñor de los

demás Estados de esta casa, y fué asimismo Caballeru

dül Toisón, Embajador en Roma, y Yirey de Sicilia.

Este caballero contrajo matrimonio con doña Serafina

de Yerganza, á quien otros llaman doña Estefanía, y
era hija de D. Juan, sexto Duque de Yerganza, y de su

mujer la Duquesa doña Catalina, de cuya unión fueron

hijos D. Felipe Juan Baltasar y D. Diego López Pacheco,

que es el que sigue la línea. El D. Felipe Juan Daltasar

Pacheco fué sexto Duque de Escalona, y Señor de los de-

más Estados; y aunque estuvo capitulado con doña Ca-

talina de Zúñiga, hija de D. Diego de Zúñiga y de doña
Francisca Sandoval, Duquesa de Peñaranda, falleció an-

tes detener sucesión, y asi pasó osla gran cisa á su her-

mano segundo, que lo fué:

D. Diego López Pacheco v Píjrtugal . séi)timo Duque
de Escalona, Marqués de Vil lena, y Señor de los demás
Estados, el cual casó con su prima hermana doña Luisa

Bernarda de Cabrera y Bobadilla, que era hija de D. Fran-

cisco Cabrera y Bobadilla, á quien acabamos de nombrai-

en esta varonía
, y de su mujer doña Mencía de (labrera,
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uniéndose á esta casa st^guiula vez por esto matrimonio

el Estado de Moya, y de esta unión nació

D. Juan -Manuel López IViclieco , orLivo Duqut' de es-

calona, Marqués de Villena , y Señor de lus demás Esía-

dos de esta casa, C¿d)a:iero del OitIi^h deí Toisón. Virev

y Capitán General del Ueino de N;i[»oies
, y ílh-vordon-o

Mayor deIKey nuestro Señor 1). Felipe V, FiUe caíialUTo

casó con doña Josefa de Denavides Aíanrique y Silva, hija

(le D. Diego de l>enavides y la Cueva, Conde de Santisle-

ban del Puerto, y de su mujer doña Ana de Silva ^.ían-

i'ique, de cuya unión fueron hijos I). Mercurio
,
que sigue

la Unea, y ]J. Marciano., cuva sucesión trataremos en fe-

neciendo la de su hermano.

I). Mercurio Antonio López P¿icheco fué noveno Duque

de Escalona, Marqués de Villeua, y Señor de los demás

Estados de esta casa,<rrande de España de primera clase,

como sus antecesores, ('apitan de Guardias de Corps,

Caballero tlel Toisón, y Mayordomo mayor del liey

nuestro Señor, i^ste cahallcro casó de segundo m.itrimo-

nio con doña María de Moscoso y l?enavides, hija de

D. Luisde :Moscoso Osorio, y de su mujer doña María

de Denavid^iS, Condesa de Altamira , y esta unión procreó

á D. Andrés, que sigue la linea ; á I). Juan I'acheco, Co-

ronel del regimiento de la Reina, y á doña Josefa López

Pacheco , Duquesa de Medinasidonia.

D. Andrés López Pacheco es en sucesión á su padre,

que falleció en el año de 1758, décimo Duque de Esca-

lona, Marqués de Yillena, y ya antes poseía los Estados

de Aguilar y Castalleda;y fué asimismo Gentil hombre

de Cámara de Su Majestad
, y celebró su primer mairi-

monio con doña Ana Xicolasa de Toledo y Poi'tugal , Con-

desa propietaria de Uropesa , hija de D. Vicente de To-

ledo y Portugal, y de su mujer duna Mai'ia de la Encar-
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nación Fernandez de Córdoba y la Cerda, Condes Je

Oropesa, y segunda vez casó 1). Andrés Pacheco con

doña }.íaría Isabel Pacheco Girón, hija de los Puques de

Uceda,y de la primera unión tuvo por hija única á

doña Mariana Pacheco Toledo y Portugal, Condesa pro-

pietaria de Oropesa, Esta señora casó de primer matri-

monio con su tio P. Juan Pacheco, y viuda de esta unión,

contrajo la segunda con ü. Felipe Xeri de Silva y Mendoz^i,

hijo de la JJuquesa del Infantado.

D. Juan Manuel Pacheco, Marqués de Yillena, ascen-

diente de la varonía antecedente, de su mujer doña Jo-

sefa Benavides tuvo por su hijo segundo á

D. Marciano López Pacheco, á quien otros llaman

D. Máximo, que heredó de su casa el marquesado de

Moya, y casó con doña María Francisca de la Cueva y

Benavides, Marquesa propietaria de Bezmai-, liija de

I). Isidro de la Cueva y Benavides, y de su mujer doña

Manuela de Acuña, y asi por este matrimonio se intituló

D. ?>Iariano, Mu'qués ,de Yczmar, y gozó el honor

de Grande de España, y fué Capitán de una de las com-

pañías de Guardias de Corps. Fueron hijos del referido

matrimonio 1). Felipe, doña María Teresa, y doña María

Francisca Pacheco de la Cueva y Benavides.

D. F(!li¡)e I.opez Pacheco de la Cueva y Benavides,

como primogénito, fué inmediato sucesor á las casas y

Fslados de sus pidres. En el año de 17ü9 era (>oseedor

de ellas por muerte de sus padres
, y fué casado con

doña Mu-i i L lis i Ci'uturion , hermana del Marqués de

Estepa. Y tuvo dos hijas, que la primera se llamó

doña María Luisa.

D. Juan Pacheco, primer Marqués de Yillena , asi

como tuvo por hijo primogénito á 1). Diego Pacheco, cuya

linca acabamos de referir, tuvo por hijo segundo á D. Pe-
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\3ro Portocarrero ,

que lomó el apellido de su madre

doña María Portocarrero
, y heredó de esta Señora lus

Estados de Moguer.

D. Pedro Portocarrero , á quien llamaron el Sordo,

fué Señor de Moguer y otros lugares
, y casó con doña

Juana de Cárdenas, hija de 1). Alonso de Cárdenas, y

de su mujer doña Leonor de Luna, de cuyo matrimonio

fueron hijos D. Juan Portocarrero, cuya sucesión vamos

refiriendo; 1). Alonso de Cárdenas, D. Garci López de

Cárdenas, Señor de Alcalá de la Alameda, progenitor de

los Marqueses de este Estado, y D. Alonso Pacheco Por-

tocarrero, de quien descienden los de esta familia en

Jerez.

D. Juan Portocarrero, el primogénito entre sus her-

manos , fué Señor de Villanueva del Fresno, y se inti-

tuló primer Marqués de este Estado, y fcé asimismo

Señor de í-arcarrota y Comendador de Segura. Este ca-

ballero casó con doña María Osorio, hija de I). Pedro

Alvarez Osorio, y de su mujer doña María liazán, pri-

meros Condes de Lemus, y de esta unión tuvo el Marqués

D. Juan por hijos á D. Pedro Portocarrero, segundo Mar-

qués de Villanueva del Fresno
,
que no dejó sucesión; á

D. Alonso Portocarrero, que sigue la línea
; y á D. Cris-

tóbal Portocarrero.

D. Alonso Portocarrero fué tercer Marqués de Villa-

nueva del Fresno , y casó con su prima hermana doña

Leonor I^ortocarrcro , hija de D. Alonso I'ortocarrero y

de su mujer doña fiaría de Castro , de cuyo matrimonio

fué iiijo

D. Juan Portociirrero. llamado el Mudo, el cual fué

cuarto Marqués de Villanueva del Fresno, Señoi' de Par-

carrota, y casó con doña Juana Portocarrero su prima

liermana, hija de su tio D. Cristóbal Portocarrero. Señor
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del Monlijo, y (Je su mujoi' doña M.ii'í.i Mannol. y de esta

unión tuvo el Marqués i), luíin por hijo :V

D. Alonso I'orlocarrei'o
,
quinto ^íarqnés de Yilla-

nueva do! Fresno , Señor de P)arearrola . que l'ué Capitán

General de las galeras de Poriu^al. !<:ste enbidlero ensó

con doña Isabel de la Cueva, hija de I». Alvaro liazán.

primer Marqués de Santa Cruz, v de su mujer doña Ma-

ría Manuela de la Cueva y ÍJenavides : v aunque tuvo hi-

jos de este matrimonio, por muerte de ellos sm sucesión,

vino á heredar el tíslado doña Francisca Portocarrero,

que fué séptima Marquesa de Yillanueva del l^-esno , cor-

tándose aquí esta varonía.

D. Martin Vázquez de Acuña, á quien ya dijimos tu-

vo por hijo de su primera mujer doña Teresa Telloz de

Giren , á

í). Alonso Tellez (íiron
, y este en su mujer doña

María Pacheco, tuvo por hijos á D. Juan Pacheco, cuya

descendencia acabamos de referir
, y á

D. Pedro Girón . el cual fué Maestre de Calatrava , Se-

ñor de Osuna, y otros lugares
, y en doña Isabel de las

Casas, hija de Gómez de Cárdenas, Alcaide de Priego,

- y de doña Leonor Fernandez de ^lendoza, tuvo tres lu-

jos, que fueron ]). Alonso, I). Rodrigo, y 1). Juan Te-

llez Girón, i). Alonso fué Señor de Urcña. Peñafiel, Osu-

na , y otros lugares , y pi'imer Conde de Ureña por mer-

ced del Rey D. iMirique IV: pero aunque casó con doña

Blanca de Herrera, Señora de Pedraza, no dejó sucesión.

D. Rodrigo Tellez Girón quedó de edad de ocho años,

cuando murió su padre el Maestre de Calatrava
;
pero en

aquella edad se le confirió el Maestrazgo cou dispensa-

ción Pontificia.

Don Juan Telli^z Girón, fué, por muerte de su herma-

no, segundo Conde de Ureña. v Xolario mayor de Cas-
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lilla en tiempo úe los Reyes Calólieos. Este caballero ra-

só con doña Leonor de Yelasco
,
primer Condestable

de los de esta familia, de quien luvo á D. Pedro, y á

D. Juan Tellez (iiron , y á otros más liijos é bijas, las

cuales casaron en las primeras casas de tlastilla. I). Pe-

dro Tellez Girón fué tercer Conde de Urefia , Señor de

Osuna, y mas listados, y aunque casó con Doña Mencía

de Guzman, bija de los terceros Duques de .'\iedina-Si-

donia, babicndo muerto en lo mas llorido de su edad.

solo dejó una bija que no beredó esta casa sucediendo en

ella su bermano segundo que lo fué

D. Juan Tellez Girón, el cual se intituló cuarto Con-

de de Ureña, Señor de Osuna y Peña fiel , y fué su mujer

doña María de la Cueva, bija de 1). Francisco Fernandez

de la (.'ueva , y de doña Francisca de Toledo . segundos

Duques de Alburqucrque, Condes de Ledesma. y de es-

ta unión tuvo el Conde D. Juan Tellez (¡iron á

1). Pedro Girón, quinto Conde de Ureña, y primei-

Duque de Osuna por merced del Dey D. Felipe 11, ano

de 150^, y fué asimismo Xotario mayor de Castilla , Virey

y Capitán General del Reino de Ñapóles . siendo su mujer

doña Leonor Ana de Guzman, bija de I). Juan Alonso

de Guzman , y de doña Ana de Aragón , sextos Duques

de Medina-Sidonia, y de esta unión nació

D. Juan Tellez Girón . sexto Conde de Frena, segun-

do duque de Osuna, y primer Marqués de J^eñafiel . de

quien fué mujer doña Ana María de Yelasco, hija de

D. Iñigo Fernandez de Yelasco. quinto Condestable de

Castilla de los de esta casa, y de su mujer doña Ana de

Aragón
, y de la referida unión nació

D. l'edro Tellez Girón, tercer Duque de nsuna
, y

Señor de los dem.ás Fstados , Caballero del Toisón , Yiíey.

y Capitán General de los Reinos de Sicilia y Ñapóles, el
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cual casó coa doña Catalina Kiiríquez de Rivera; hija de

D. Fernando Knriqaez de P.ivera, y de su mujer doña

Juana Cortés , Segundos Duques de Alcalá, y de este ma-

trimonio nació

D. Juan Tellez Girón , cuarto Duque de Osuna ,
mar-

qués de Pefiafiel , Señor de los demás Estados de esta

casa, Gentíl-lIonil)re de Cámara del Rey Don Felipe IV,

Vireyy Capitán General de Sicilia ,
cuya mujer fué doña

Isabel de Sandoval y Hojas , hija de D. Cristóbal Gómez

deSandoval, y de doña Mariana Manrique de Padilla,

primeros Duques de Uceda, de cuyo matrimonio tuvo el

Duque de Osuna D. Juan por hijo á

Don Gaspar Tellez Girón, quinto Duque.de Osuna,

marqués de Peñafiel, Señor de los demás Estados de es-

ta casa, Clavero de la Orden de Calatrava, Presidente de

los Consejos de Ordenes, y Aragón; Caballerizo mayor

de la Reina doña María Luisa de Rorbon, Vircy y Capitán

Generalde Cataluña, y Gobernador del Kstado de Milán. Es-

te Caballero de su segundo matrimonio con doña Antonia

Benavides Carrillo , sexta Marquesa de Fromesta, Conde-

sa de Pinto, tuvo dos hijos, que fueron^D. Francisco

María de Paula, y D. José Girón y Benavides. El D. Fran-

cisco María de Paula Tellez Girón y Benavides fué sexto

Duque de Osuna y Señor de los demás Estados de esta

casa; pero aunque casó con doña María de Yelasco , hija

de D. Iñigo Melchor Fernandez de Velasco, oclavo'Du-

que de Frias . Condestable de Castilla
, y de su mujer

doña María Teresa de Benavides, solo tuvo dos hijas que

no heredaron la Casa y Eslüdos da Osuna , cuya suce-

sión por muerte del Duque D. Francisco, pasó á su her-

mano segundo que lo fué

D. José Tellez Girón y Benavides, quien antes de la

muerte de su hermano se intituló Conde de Pinto, y des-
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pues fué Síjplimo Duque de Osuna, Señor do los úmvh?,

Estados de csla casa, Enibcijador de Francia, Capitán de

guardias de Corps, y Corone! del regimiento de guar-

dias de Infantería Española , Grande de España, como io

fueron sus ascendientes
, y Caballero de diferentes Orde-

nes militares. Este Ilustre Procer celebró su matrimonio

con doña María Francisca Viviana de Cuzman, hija de

D. Manuel Claros de (¡uzman, y de su mujer doña María

Luisa de Silva y Mendoza, Condes de Xiebla, y Duques

de Medina-Sidonia, de cuyo matrimonio tuvo el Duque

I). José por hijos á D. Pedro Zoilo y á doña María Faus-

tina Tellez Girón. Falleció el insigne Duque D. José año

de 1754.

D. Pedro Zoilo Tellez Girón octavo Duque de ('suna

y Señor de los demás Estados de esta Casa, fué Capitán

de una compañía de guardias de infantería Española, y

casado con doña MariaYicenta Pacheco y Giion, herma-

na del Duque de Uceda, tuvieron á D. José y áD. Pedro.

D. Martin Vázquez de Acuña, á quien dejamos nom-
brado como ascendiente de la varonía de Acuña, de su

segunda mujer doña María de Portugal , tuvo por hijos á

D. Pedro y D. Fernando de Acuña y Portugal.

I). Pedro de Acuña y Portugal fué segundo Conde de

Valencia, y sirvió al Uey I). Juan II, hallándose en la

batalla de la Vega de Granada; su mujer fué doña Leo-

nor de Quiñones, hija de D. Diego Fernandez de Quiño-

nes, Señor de Luna, Merino mayor de León y Asturias,

y de su mujer doña María de Toledo: y de la referida

unión fué liijo

D. Juan de Acuña y Portugal , tercer Conde de Valen-

<:ia que también se intituló Conde de Gijon y Pravia
, y

fué creado Duque de Valencia el año 1405 por el Rey

D. Enrique IV, á quien sirvió , hnllándosc en la batalla

TOMO \ll. 2
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de la Yoga do Granada. Kstc caballoro casó con doña To'-

resaEnriquez, hija de D. Enrique Enriqíiez, primer Con-

de de Alba de Liste, y de su mujer doña María de Onz-

man, de cuyo matrimonio fueron hijos D. Enrique, que

sigue la línea, D. Martin, D. Alonso, que es progenitor

de los Condes de Gondomar. y doña Juana de Acuña.

D.Enrique, el primogénito de estos hermanos, fuó

cuarto Conde de Valencia, y también se intituló Con-

de de Gijon y Pravia. Casó este caballero con Doña

Aldonza Manuel, hija de ÍK Juan Manuel, Señor dr

Yelmonle y de Cevico, (iaballcro del Toisón, y muv t;i-

vorecido del Rey D. Eolipe I y do su mujer doña Cata-

lina de Castilla; pero de este matrimonio solo tuvo

I). Enrique á doña Luisa de Acuña y Portugal
,
quinta

Condesa de Valencia , la cual casó con D. Manrique d(>

Lara, tercero Duque de Xájera, conservándose la suce-

sión del Condado de Valencia. Fuera de matrimonio tuvo

el Conde D. Enrique por \v¡o á D. Jorge do Acuña, Caba-

llero do Santiago, ti cual fundó mayorazgo de sus bienes

á favor de sus primos los hijos del Señor de Matadion.

D. Juan de Acuña, tercero Conde de Valencia, de la

varonía de esta casa, de su mujer Doña Teresa Enriquez

tuvo por hijo segundo á

D. i\Lartin de Acuña y Portugal , el cual fué Señor úo

Matadion
, y casó con doña Juana de Acuña y Vivero.

hija de D Juan de Vivero, Vizconde de Allamira , y d(^

doña María de Acuña, su mujer, de cuyo matrimonia

fueron hijos

D. Antonio de Acuña, Señor de Matadion . y D. Fer

nandode Acuña, Señor de Villafañe. Estos dos hermanos

fundaron mayoi-a/.go de sus bienes, instituyéndose rcrí-

procamenlo
, y á favor de olios y de sus hijos fundó tam-

bién el suyo su primo D. Jorje do Acuña, de quien and'-





- 19 -
cedenlcmente hablamos

, y do uno y otro hermanos-

conservó descendencia; poro habiéndose estinguido en

algunas líneas la que era lejitima, se ocasionaron varios

pleitos sobre la sucesión á los referidos mayorazgos, ma-

nifestándose acreedores á ella diferentes personas, y

entre otras I). José Ordoñez de Acuña, vecino del Pino

deAllér, en el principado de Asturias, quien probó, que

D. Antonio de Acuña, Señor de Matadion, tuvo por

hija natural á doña María do Acuña Pimental, la cual

casó con 1). Melchor Ordoñez
, y de ambos fué hijo D. An-

tonio Ordoñez do Acuña, do quien lo fué doña Marín

Ordoñez de Acuña, y esta casó con I). Sancho Ordoñez.

que era de la misma familia y varonía, y ambos fueron

padres de D. José Ordoñez de Acuña
,
que pretendió su-

ceder en los referidos mayorazgos
^ y fué hijo de este

D. Mateo Ordoñez do Acuña , habiendo por esta línea otros

muchos descendientes.

D. Martin Yazfjuez do Acuña, primero donde de Va-

lencia, y ascendiente de la varonía (h) esta casa, de su

segunda mujer doña María de Portugal tuvo por hijo

segundo á

D. Fernando de Acuña y Portugal , el cual fué Señor

de Pajares. A este caballero le hace Alonso López de Ilaro

hijo de 1). Pedro de Acuña, segundo donde de Valencia,

á quien nosotros llevamos señalado como hermano suyo,

y después trastrueca algunas do las sucesiones de esta

línea; pero 1). Luis de Salazar y Castro, con vista de ins-

trumentos, enmienda estos yerros de Haro; y así, si-

guiendo lo mas bien fundado , decimos que D. Fernando

de Acuña casó con doña María Cabeza de Baca, y ambos

tuvieron por hijo á

D. Pedro de Acuña, segundo Señor de Pajares, Re-

gidor de Toro, y Alcaide de Benavente, el cual casó con
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doña María PorlocaiToro , hija de Mailin de Sorsa, íle-

gidordeToro, y de su mujer doña Catalina de Yillalpandu,

de cuyo matrimonio tuvo D. Pedro de Acuña por hijo ;i

D. Juan de Acuña Portocarrero , tercero Señor de

Pajares, Regidor de Toro, Caballero de las órdenes de

Santiago y Calatrava, Comendador de Malagon, y Defi-

nidor general de la Orden, y asimismo Capitán general

de la frontera de Rosellon , Castellano de Perpiñan , y

Maestre-sala del Piey D. Felipe II. Este caballero contrajo

matrimonio con doña Ana de Rojas, Señora de Requena'

hija de Juan Rodríguez de Rojas, y de su mujer doña (la-

taüna Manrique, Señores de Requena, de cuyo matri-

monio tuvo D. Juan de Acuña diferentes hijos, conu»

fueron D.Juan, D. Diego, D.Pedro^ D. Francisco, doña.

Isabel, y doña Magdalena de Acuña Portocarrero
; y sien-

do muy dilatado el referir la sucesión de cada uno de

estos hijos, solo lo haremos con la del primogénito, qni;

lo fué

D. Juan d ; Acuña Portocarrero, cuarto señor dePa-

ares y Requena, Regidor de Toro, (rentíl-hombrc de

Boca del Emperador D. Carlos Y, Comendador del Po-

zuelo, en la orden de Calatrava, Capitán general de Gui-

púzcoa, y Alcaide de Fuente- Rabia. Celebró matrimo-

nio este caballero con doña Isabel de Ulloa, hija do

D. Juan de Ulloa Sarmiento, y de su mujer doña (¡uiomar

Tavera, terceros Señores do Villa-Alonso, y de esta

unión tuvo D. Juan de Acuña doce hijos, cuya sucesión

fuera demasiada prolijidad referirla, y así solo diremos

que el primogénito de ellos fué D. Pedro de Acuña, quinto

Señor de Pajares y Requena
,
quien en su mujer doña

Ana de Urias tuvo á D. Juan de Acuña, sexto Señor (U\

Pajares y Requena, y primer Conde de Requena, el cual

celebró dos matrimonios
, y de ellos le nacieron hijos;



^ho''
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pero estos murieron sin sucesión

, y asi la varonía de esta

casa se conlinuj por la linea de otro de los doce hijos

que dijimos haber tenido D. Juan de Acuña, cuarto Se-

ñor de Pajares : este fué

D. Diego de Acuña, Comendador délos Hornos, Pre-

sidente de la Audiencia de Santo Domingo y Capitán Ge-

neral de aquella Isla, el cual de doña Ana de Acuña su

mujer, tuvo por hijo á

D. Juan José de Acuña, Señor de Tabladillo y Tota-

nos. Este caballero casó'con doñaBrianda Yelade Acuña,

de cuyo matrimonio nació

D. Diego Fernando de Acuña, el cual por haberse

eslinguido latinea primogénita de los Señores de Pajares

y Requena, sucedió en la posesión de esta casa, y asi fué

tercero Conde de Requena, y en sus descendientes se

conserva el goce de este Estado.

. Vasco Martínez de Acuña, á quien llamaron el Viejo,

Señor de la casa de Acuña, que es el ascendiente de la

varonía de esta casa, de su primera mujer doña Beatriz

Suarez de Alvergaría tuvo diferentes hijos, de los cuales

pasaron tres á Castilla. Habiendo tratado ya del primero

de ellos, que fué Martin Vázquez de Acuña, primero

Conde de Valencia, ahora trataremos de la de otro de di-

chos hijos, que fué Lope Vázquez de Acuña.

Lope Vázquez de Acuña fué en Castilla Señor de

Buendía y Arañon por merced del Rey D. Enrique III,

y fué también del Consejo del Rey D. Juan lí. Este ca-

ballero casó con doña Teresa Carrillo y Albornoz, Señora

de la Villa de Paredes y otras más , la cual era hermana

de D. Alonso Carrillo, Obispo de Sigüenza, y Cardenal

del Título de San Eustackio, hijos ambos de Gómez Car-

rillo, Alcalde Mayor de los llijos-dalgo
, y Ayo del Rey

D. Juan II, y de su mujer doña Juana García de Albor-
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noz. Tuvieron Lope Vázquez y doña Teresa Carrillo de su

matrimonio diferentes iiijos, como fueron: Pedro de

Acuña, el primogénito, Jope Vázquez de Acuña, Gómez

Carrillo, y doña Leonor de .Vcnña, de los cuales el Lope

Vázquez de Acuña fué Comendador de Mérida y Señor de

Arañon, por haber fundado sus padres á su favor se-

gundo mayorazgo; y fué después Duque de Huete, y

Señor de Viana; y habiendo casado con doña .Alaría Hur-

tado de Mendoza, dejó dilatada sucesión. Gómez Carrillo

fué Señor de Jadraque, Camarero del iley í). Juan II, y

casó con doña María de Castilla, Señora de Miedcs y

Mandayona, la cual era nieta del Rey 1). Pedro
, y de los

dos descienden los Condes de Pinto, Marqueses de Cara-

cena y Castro- fuerte, que son de esta varonía de Acuña,

aunque usan del apellido de Carrillo. U. Alonso Carrillo

y Acuña fué Protonotario Apostólico, Obispo de Sigüenza

y Arzobispo de Toledo, y tuvo por liijo natural á Troi-

los Carril lo , Conde de Aorta, el cual casó con doña Juana

de Peralta, hija de Mosen Pierres de Peréilta, Condesta-

ble de Navarra, y de su primera mujer doña Ana de

Brabante, de cuyo matrimonio tuvo Troilos Carrillo por

hijo á D. Alonso Carrillo de Peralta, primer Marqués

de Falces , Conde de San Esteban , de quien y de su mu-

jer doña Ana de Velasco , descienden los Marqueses de

Falces , Condes de San Esteban , y otra mucha nobleza.

Doña Leonor de Acuña fué mujer de D. Juan de Silva,

primero Conde de Cifuentes.

- D. Pedro de Acuña, el primogénito de estos herma-

nos, fué á cuyo favor sus padres instituyeron el primer

mayorazgo de sus bienes , y fué Conde de Jjuendia, Se-

ñor de Paredes , Guarda mayor , y del Consejo del Rey

D. Juan II, quien en el año de 1439 le hizo merced de

la Villa de Dueñas. Casó este caballero con dona Inés
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de Herrera, liija del 3íariscal Pedro García de líerrei'a,

su mujer, estando en la villa de líucñas el ano de 1475.

Nuevo mayorazgo de sus bienes á favor de su hijo pri-

mogenitor). Lope Vázquez de Acuña, que es el que sigue

esta linea: ademls del cual tuvieron á 1). Fernando de

Acuña, Yirey de Sicilia; áD. Alonso Carrillo, Obispo

de Pamplona; á J). Pedro de Acuña, Señor de Villa-

Yiudas ; á I) Luis de Acuña , á doña Teresa de Acuña,

á doña Maria de Acuña, mujer de D. Juan de Vivero,

primer Vizconde de Altamira, y á doña Leonor de Acuña,

mujer de D.Pedro Manrique, segundo Conde de Paredes.

I). Lope Vázquez de Acuña, el primogénito, fué se-

gundo Conde de Buendía, Adelantado de Cazorla , Señor

de Dueñas, Tariego, Cubillas de Cerralo, y otros luga-

res, del Consejo del Señor líey D. lüirique IV, y &u Ca-

marero mayor de la Cámara de las Armas. Esía caba-

llero con sus criados y gente do su pendón venció á los

moros la bntalla de Quesada, y les quitó trece banderas,

que añadió á sus armas por orla del escudo, y las con-

servan sus descendientes en el convento de San Agustin

de Dueñas , do que son Patronos. Casó I). Lope Vázquez

Gon doña Inés Enriqucz de Quiñones, hermana de padre

de la Señora Reina de Aragón doña Juana , madre del

Rey Católico D. Fernando, como hijas ambas de D. Fa-

drique Enriquez, Almirante de Castilla, y doña Inés era

habida en su segunda mujer doña Teresa Vigil de Quiño-

nes. D. Fadrique Enriquez tuvo por abuelo á D. Fadrique

Enriquez, Maestre de Santiago, y de este fueron padres

el Señor Rey D. Alonso el XI y doña Leonor de Guzman.

Tuvieron D. Lope Vázquez y doña Inés Eru'iquez dife-

rentes hijos, como fueron D. Juan, D. Pedro, D. Fa-

drique, doña Francisca, doña Catalina, doña Juana,

doña Teresa, doña Lucía, doña Inés, doña Leonor, doña
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Blanca-, y doña María de Acuña, de los cuales se cou-

serva dilatada sucesión. I). Juan de Acuña, el primo<.';é-

nito entre sus hermanos, fué tercero Conde de Üucndin,

y casó con doña María López de Padilla, hija del Ade-

lantado D. Pedro López de Padilla, y de su mujer doña

Isabel Pacheco, y tuvo por hija á dona Catalina dt; Acuña,

que no dejó sucesión. Ü. Pedro de Acuña fué cuarto

Conde de Duendia, y casó con doña Beatriz de Sant Ángel,

Dama de la Pieina doña Germana, y no dejó sucesión:

Doña Francisca, doña Catalina, doña .luana, doña Teresa

y doña Luisa de Acuña fueron monjas : doña ínés de

Acuña casó con D. Antonio de Padilla, Adelantado ma-
yor de Castilla :doñaLeonor de Acuña casó con llodrigo

de Guzman, Señor de la Algava: doña lUanca de Acuña

casó con Hernando de Tega, Señor de Grajal, y doña

María de Acuña casó de primero matrimonio con Gutierre

Velazcjuez , Señor de Yilla-lJaquerin, y de segundo con

h. Diego López de Zúñiga , Señor de Yalveni.

D. Fadrique de Acuña, hermano de todos los referi-

dos, por falta de sucesión desús hermanos primogénitos,

heredó los Estados de esta casa, y así fué quinto (^onde

de Duendia, Señor de Dueñas, Tariego, Cerrato, y mas

Estados de esta casa, Comendador de .Montemolin, y
trece de la Orden de Santiago, Gran Chamorlan del Em-
perador D. Carlos V, Capitán de Hombres de Armas y
de Caballos, Alcalde .Mayor perpetuo de Mestas y Caña-

das de CastiÜay León, y Virey de Navarra. Este caballero

casó de primero matrimonio con doña Isabel Dazan, her-

mana de D. Alvaro Dazan . Señor del Viso , de la cual no

tuvo sucesión, y de segundo matrimonio casó con doña

María de Acuña su sobrina, la cual ei"a hija de Pedro de

Acuña y de doña Marina de Padilla
; y esta tuvo por pa-

dre al Mariscal Pedio López de Padilla, y Pedro de Acuña
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fué hijo de Lope Vázquez de Acuña, Señor de Arañon y

Yiana, y de su mujer doña María de Contreras , Señor de

la Puebla, y doña Juana de Portugal, hija esta del In-

fante D. Pedro, Señor de Cohnenar, y Lope Vázquez de

Acuña, 'Comendador de Mérida, Señor de Arañon, y

Duque de lluete, y de su mujer doña María Hurtado de

Mendoza, de quienes ya dejamos hecha memoria. Tuvo

D. Fadriquc de Acuña de este segundo matrimonio con

doña María de Acuña
,
por hijos á D. Juan de Acuña y

á doña María de Acuña.

Don Juan de Acuña fué sexto Conde de Buendía, Se-

ñor de Dueñas, Valle-Cerrato , Tariego , Alcantarilla, y

otros lugares, Alcalde ^íayor Perpetuo de Cañadas de

Castilla y León, Comendador de Castro -Torafe, de

iluete y Tauvilla, en la Orden de Santiago, merino de

la Señora Emperatriz, mujer de Carlos V. Gentil Hombre

4e Cámara con ejercicio del Señor Rey D. Felipe H, y

Sumiller de Corps , Capitán de Hombres de Armas, Em-

bajador á Francia, I^orlugal, á Inglaterra. Este Caballero

casó con Doña Francisca de Ar¿igon y Córdova , hija de

Don Alvaro de Córdova, primer Señor de Valenzuela, y

•no tuvo sucesión alguna, por cuyo motivo al fallecimien-

to de I). Juan de Acuña heredó su casa y Estados su her-

mana Doña María de Acuña la cual casó con D. Juan de

Padilla y Manrique , Adelantado Mayor de Castilla y los

•dos fueron séptimos Condes de Duendía y Señores de los

demás Estados de esta casa, y en sus descendientes que

lo son hoy los Duques de Medinaceli, se conserva la po-

sesión de estos estados.

Don Juan de Acuña, sexto Conde de Suendía, de

quien hemos hablado en la varonía de esta casa, tuvo

en doña María de Dueñas á D. Juan de Acuña, por quien

se continuó la línea : y doña María de Dueñas era hija
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de Alonso Rodríguez de Duefias, y de su mujer M;iriiia

Rodríguez Reiiílo y Alonso Rodríguez de Duefias era

natural del lugar de Junquillo, junto a la Ciudad de Vi-

toria, de donde hizo ausencia por un suceso trágico, y

se vino avecindar á la Villa de Dueñas, gozando en ella

los honores de Caballero Hidalgo notorio
,
que le perte-

necian por su ilustre sangre.

D. Juan de Acuña heredó de su padre la Villa de

Valle-Cerrato, los palacios que tenia en la villa de Due-

ñas y otros bienes cá que agregó el Patronato del conven-

to de San Agustín de aquella villa, y así fué Señor de

Valte-Cerrato y Alcantarilla, y Notario mayor del Reino

de León, y fué asimismo Oidor de Valladolid, visitador

de la Audiencia de Sevilla, y Chancillería de Granada,

Protector de las Caleras de España, del Consejo de Ha-

cienda, del Consejo y Camarade Castilla, Procurador

de Cortes por la villa de Madrid , en las que se celebra-

ron el año de IGII. Presidente de los consejos de Ha-

cienda, Indias y Castilla, del Consejo de Estado
, y Con-

firmador de los privilegios Reales. Este Caballero casó

con doña Angela de Guzman y Rojas , hermana de Ga-

briel de Guzman y Rojas , Señor y primer marqués de

Toral y progenitor de los Duques de Medina de las Tor-

res, y de San Lucar, hijos ambos de Gonzalo de Guz-

man, Caballero de la orden de Santiago, Señor de Toral,

y Aviados; y de su segunda mujer, y prima doña Juana

de Guzman
, y la ascendencia de estos la espresaremos

cuando se trate de la familia de GuzLuan. Tuvieron

D. Juan de xVcuña y doña Angela de Guzman, por hijos á

D. Diego Melchor de Acuña y Guzman , á doña Ana María

y á doña Antonia de Acuña y Guzman. Fué D. Juan de

Acuña primer Marqués de Valle-Cerrato, por título y

merced del Señor Rey D. Felipe IIl año de 1612.
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D.Diego Melclior de Acuña y Guzínan, hijo deD. Juan

de Acuña, y de su mujer doña Angela deGuzman y Ho-

jas, fuésegundo marqués de Valle-Cerralo, Señor de Al-

cantarilla, y Notario Mayor del Reino de León, fué asi-

mismo Caballero de la Orden de Santiago, Comendador

áe Usagre, y Merino de la Señora Ueinadoña Margarita.

Por la temprana muerto de este caballero heredó su casa

8u hermana doña Ana .María de Acuña, Marquesa de

Caracena, Condesa de Pinto, por el primer matrimo-

nio que celebró con D. Luis Carrillo de Toledo, primer

Marqués de Caracena; y habiendo celebrado el segundo

con D. Martin de Ledesma, primer Marqués de Palacios,

se intituló también 3íarquesa de Valle-Cerrato: pero no

habiendo tenido sucesión en alguno de sus dos matrimo-

nios, heredó la casa su hermana doña Antonia de Acuña,

la cual se intituló cuarta Marquesa de Yalle-Cerralo, y

fué casada conl). García Sarmiento, Conde de Salvatierra,

Yirey de Méjico y el Perú
;
pero también á esta Señora

le faltó sucesión, y asi volvió la Casa y Estado de Valle-

Cerrato á los descendientes de D. Diego Melchor de Acuña,

segundo Marqués , el cual , en doña María del Barrio y

Ángulo , tuvo por hija á doña Angela de Acuña y Guz-

man, en cuyos descendientes se conserva hoy la pose-

sión del Estado de Yalle-Cerrato, y en D. Diego Melchor

de Acuña feneció esta línea de varonía de la familia de

Acuña, que procedía de la antigua ilustre sangre de

Asturias y Cantabria.

Armas. Escudo cuartelado en cruz; en el primero y

cuarto cuartel en campo gules, cruz hueca floreteada de

oro
; y en el segundo y tercero , en campo de plata, nueve

cuñas azures puntas abajo; y bordura de plata con ocho

fiscusones azures cargados cada uno de cinco hozantes de

plata puestos en sotuer.



';'i.--r.!h ..,,:
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Los Condes de Buendía usan por armas un escudo en

campo de oro con nueve cuñas azures puestas de tres en

tres, orladas de las armas Reales de Portugal, á cuyo
escudo acrecentaron trece banderas que le circundan. Otros

usan solamente las nueve cuñas azures en campo de oro.

Excmo. Señor D. Manuel Antonio Acuña, Caballero

Maestrante de la Real de Sevilla.

Señor D. Ramón Acuña y Peñalosa, Caballero Maes-

trante de la Real de Granada.

Señor I). Manuel Antonio Acuña y Dewitte, Marqués

de Bedmar, con grandeza desde 1706, y Marqués de Es-

calona de Casa-fuerte del Prado, 1853 , Caballero Maes-

trante de la Real de Zaragoza.

Señora doña Cayetana Acuña y With, Marquesa de

Villanueva de las Torres, 1838.

Señor D. Antonio Acuña, Comisario de Montes d(3

Murcia.





AEGOTE.

Doña María Sancha de Argole Guzman Cea Pineda

de las Infantas, tercera Condesa propietaria del Menado,

Señora de la casa y mayorazgo de la Estrella, y de la

casa mayor y mayorazgo de los Ceas , de cuyos linagcs

diremos con separación en su lugar, casó con I). Luis

Fernandez de Córdoba Cabrera de la Cueva y Carvajal,

tercer Conde de Torres Cabrera , vijésimo Señor de esta

casa, castillo y heredamiento de Arias de Cabrera, y del

mayorazgo de su madre en Ubeda; sucedió en todos es-

tos mayorazgos por nuierte de sus dos hermanos mayo-

res. Fué caballero de buena instrucción , de luces pene-

trantes, agudo y perspicaz ingenio, y por su casamiento

logró incorporar en su casa la de los Condes del Menado,

ilustre, rica y poderosa, en la cual concurren varias

lineas nobilísimas, en cuya casa se hallará su suce-

sión. Fué esta Señora hija lejitima mayor de I). Francisco

Martínez de Argole y Góngora, Capitán de caballos lige-

ros y Coronel del regimienlo de las milicias de Bnjalance.

y de su mujer doña María de íiuzman Pineda de las In-

fantas y Cea, segunda íiondesa propietaria del Menado,
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Señora de la Ksdella y de las demás casas, nieta paterna

de D. Francisco de Argote y Cóngora, Caballero del

orden de Calatrava, Alguacil mayor de Córduba, Caba-

llero mayorazgo de esta Ciudad
, y de doña Sandia Fer-

nandez de Cárcamo .Aíesa Figueroa y Mendoza, herma-

na de D. Martin Fernandez de Cárcamo Mesa Figuc-

roa y Mendoza, primero Marqués de la Villa de los

Caños de Moclin , hijos ambos de D. Francisco Fernandez

de Cárcamo y Mesa, Señor de esta casa, y de doña Ma-

ría de Figueroa y 3íendoza,su mujer, biznieta de D. Junn

llamón Martínez de Argote y Góngora, Veinticuatro de

Córdoba, Familiar del Santo Oficio de la Inquisición . y

de su segunda mujer doña Inés Alfonso de Armontía y

Cárdenas, hija de D. Alonso de Armentía y Cárdenas,

Veinticuatro de Córdoba, y de su mujer doña María

Carrillo de Ortega, tercera nieta de D. Francisco de

Argote y Góngora, Caballero del orden de Santiago,

Veinticuatro de Córdolia, Señor de esta casa y mayorazgo,

y de doña María Cortés de Mesa, su mujer, hija mayor

de D. Luis Cortés de Mesa, y de su mujer doña Ana

Fernandez de -Afesa y Argote, cuarta nieta de D. Juan

Martínez de Góngora y Argote, Señor de esta casa y

mayorazgo, Veinticuatro de Córdoba, Familiar del Santo

Oficio de la Inquisición, hermano segundo del famoso

poeta lírico D. Luis de Góngora y Argote
, y de su mujer

doña lieatriz Carrillo de los Uios , hija de D. I^edro Gu-

tiérrez de los Ríos, Señor de Ascalonias, Veinticuatro de

Córdoba, y de doña Leonor Méndez de Sotomayor su

mujer, quinta nieta de I). Francisco de Argote, (>'orre-

gidor de las ciudades de Ubeda, Daeza y otras, y por

dos veces de la villa y corte de Madrid; uno de los

caballeros que ilustraron su patria con sus letras, eru-

dición y profunda sabiduría, y de su mujer doña Leonor
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Jiménez de Góngora, liij¿i heredera de I». Luis Jiménez

de Góngora y de su mujer doña Ana González de Falces,

sexta nieta de D. Alonso Fernandez de Argole , Señor

deCabriñana, Veinticuatro de Córdoba, y de su segunda

mujer doña Leonor de Ángulo, hija de Alfonso Fer-

nandez de Aranda, y de su mujer doña Leonor de Esca-

vias, séptima nieta de Fernando Alfonso de Argote, Se-

ñor de Cabriñana, vasallo del Rey, Yeinlicuatro de Cór-

doba, y de doña Leonor Ponce de León, su mujer;

octava nieta de Alfonso Fernandez de Argole , Señor de

Cabriñana, vasallo del Rey, Veinticuatro de Córdoba,

y de doña Ana Ramírez de Guznian su mujer, hija de

Uamii'o Nuñez de Guzman, Caballero principal de Cór-

doba, y de su mujer doña Aldonza Gutiérrez de Sando-

val y Montemayor, novena nieta de Juan Martínez de

Argote, Señor de Cabriñana, Veinticuatro de Córdoba,

vasallo de los Reyes, y de doña Inés González de Aguilar,

su mujer, hija de Tello González de Aguitar, Alcalde,

Alguacil y Alférez mayor de Écija, Alcaide de sus alcá-

zares , oficios dados en alguna compensación del estado

de Aguilar, y de doña Aldonza López de Alcázar su

mujer, décima nieta de Alfonso Lernandez de Argote,

Señor de Cabriñana, vasallo de los Reyes , Veinticuatro

de Córdoba y Procurador en Cói'tes, fundador del ma-
yorazgo de Cabriñana, y de doña María Alfonso de Cór-

doba, su mujer, hija terceía de Riego Fernandez de

Córdoba, primero Señor del estado de Chillón, Alcaide

de los Rónceles y Alguacil mayor de Córdoba, y de doña

Inés Martínez de Castro, su mujer, undécima nieta de

Fernando Alfonso de Argole, primero Señor de Lucena,

vasallo de los Reyes, Alcalde mayor de Córdoba, Al-

caide de los Donceles , y Alcaide de Lucena
, y de doña

Inés Pérez (le(íodoy , su segunda mujer, hija del Maestre
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(le Santiago D. T^edro Mufíiz de Godoy y de su priní.'i-;

mujer doña Violante do Bocancgra, duodécima nieta de
Juan Martínez de Argoíe, Señor deCabriñana, Alcalde

mayor de Córdoba, uno de los caballeros mas señ-dados

de su siglo en el valor militar, fundador de la caitilla

de este linaje en el Real convento de San Pablo, y de
doña María Alfonso de Córdoba su mujer, hiia de
D. Alonso Fernandez de Córdoba

,
primero Señoi- de

Cañete, Adelaníado mayor de la Frontera, Alcalde ma-
yor, y Alguacil mayor de Córdoba, y de doñ;i Teresn

Jiménez de Góníora, su mujer, décimatercia niela de
Martin Uuiz dtí Argote, Señor de Cabriñana, fundador
en la catedral de una capilla de este linaje, y de doña
Juana García Tafur

, su mujer, hija de Garci Iluiz Ta-
fur, conquistador de Córdoba, y de doña Mayor ^far-

tinez, su mujer, décimacuarta niela de .Miguel Iluiz de
Argote, conquistador de Córdoba, Señor de los Itereda-

raientos de Cabriñana y Duernas, y de doña Teresa Mar-
tínez de Jodar, su mujer, hija segunda de 1). Sancho
Martínez de Jodar, Señor de las villas y castillos de
Jodar, P.edmar y Garciey, Adelantado mayor de la

Frontera
, y de doña Berenguela de Cabrera , su mujer,

décimaquinta nieta de D. .Martin Ruiz de Argote, uno
de ios principales conquistadores de Córdoba, piimero
Señor de la casa y heredamientos de Cabriñana y del

castillo de Duernas, y de doña Juana Millan de Fuen-
mayor

, su mujer, hija de H. Millan de Fuenmayor, Se-
ñor de esta casa, en la Rioja, conquistador de Rae/a,

décimasexta nieta de Rui ?.Iarlinez Argote, valiente ca-
ballero en la batalla de las Navas en el año 1212, y d(^

doña Aldonza Ruiz de Xavarrcte , su mujer.

Las armas de esle gran linage son las de la casa Real

de Asturias, de la cual desciende, (jue son una cruz <le
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veros de azur y plata en campo gules , como consta <]o

muchas escrituras antiguas que vio el Conde de Lanzarote,

quien añade, que pusieron los veros en cruz por haberse

hallado Ruy JMartinez en la batalla de las Navas. Este

caballero era hijo de Martin Alvarez de Argote , Señor de

esta casa en la Rioja, hermano entero de D. Ñuño Al-

varez de Asturias, de quien descienden , según el Conde

D. Pedro, muchas casas cubiertas en Portugal y Castilla.

Excmo. Sr. I). Ignacio María Argote, Marqués de

Cabrizaña del Monte y de Yillacañas, y Caballero ^íaes-

Irante de la Real de Ronda y Zaragoza.

Excrao. Señor D. Ignacio María Argote y Salgado,

Caballero Gran Cruz.

ISOOSSS

TOMO vil.
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BEAIJMONT.

Felipe I, Conde de Eureiis, y su mujer doña Juana,

Ueina propietaria de Navarra , tuvieron por el tercero de

sus hijos á

D. Luis, Infante de Navarra, Conde de Heaumont,

Duque de Durazo , el cual casó con doña alaría de Lizarazu,

y fué hijo de arabos

D. Carlos de ijeaumont, Señor de Dicaslillo, Rico-

home y Alférez mayor de Navarra, quien casó con doña

Ana de Curten, Señora de Guicén; y de esta unión nació

D. Luis de Beaumont, primer Conde de Lerin, Con-

destable de Navarra, el cual casó con doña Blanca de

Navarra, hija natural de D. Carlos, tercero Rey de

Navarra, Conde Eureus, habida en Catalina de Lizarazu,

y fué hijo y sucesor

D. Luis de Beaumont , segundo Conde de Lerin , Mar-

qués de Huesear, Condestable y Gran Chanciller de Na-

varra, quien casó con doña Leonor de Aragón, hermana

del Rey Católico, y tuvo de esta unión á

D. Luis de Beaumont, tercero Conde de Lerin, Con-

destable y Gran Chanciller de Navarra, Señor de diferen-

tes Baronías, el cual casó con doña Brianda Manrique?

hija de D. Pedro Manrique, primer Duque de Nájera,

y de su mujer doña Guiomar de Castro
, y fué hijo de

los dos
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I). Luis (lu Boaiimont, cuarto Conde de Lerin , Con-

destable y Gran Chanciller de Navarra, quien casó con

su prima hermana doña Aldonza de Cardona, y nació

de esta unión doña Drianda de Ueaumont ,
quinta Condesa

de Lerin, que dio motivo á esta digresión, por ser la

que casó con Ü. Diego de Toledo, quien iiabiendo falle-

cido el año lo83 , dejó de su matrimonio á D. Antonio,

que continuó la sucesión de esta casa
, y á doña Antonia

de Toledo, que casó con D. Francisco de la Cueva, sép-

timo Duque de Alburquerque, sin sucesión.

D. Antonio de Toledo y Ceaumont fué en sucesión

á sus padres, Conde de Lerin
, y Condestable de Navarra.

y al fallecimiento de su tio D. Fadrique, cuarto Dutpie

de Alba, heredó los grandes Estados de la casa de Alba,

y así se intituló quinto Duque, y fué Caballero del Toisón,

(íentil-hombre de Cámara del Rey D. Felipe III, Virey

de Ñápeles, Mayordomo mayor del Rey D. Felipe IV, \

de su Consejo de ü^stado. Casó este caballero con doña

Mcncía de Mendoza, hija de 1). Iñigo de Mendoza, quinto

Duque del Infantado, y de su mujer doña Luisa Enriquez

de Cabrera; y habiendo fallecido^el año de 1G59, dejó

de su matrimonio por hijos á D. Fernando, que sigue

la línea, á D. Antonio y á otros mas hijos.

D. Fernando de Toledo y Beaumont fué sexto Duque

de Alba, Conde de Lerin, Condestable de Navarra, y

Señor de los demás Estados de esta casa; Grande de

España, como sus ascendientes, y casó con doña Anto-

nia Enriquez de üibera, cuarta Marquesa de Villanueva

del Rio, hija de D. Fernando Enriquez de Ribera, se-

gundo Marqués de Villanueva del Rio, y de su mujer

doña María Manrique; y falleciendo el Duque D. Fer-

nando año de IG'Jl , dejó único de su matrimonio á

D. Antoniíj Alvarez de Toledo y Rcaumont, séptimo
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Duque de Alba y de Huesca, Marqués de Coria y de Villa-

nueva del Ilio, Conde de Salvatierray de l.eriii. Condes-

table de Navarra, y Señor de otros muchos Estados,

Grande de España como sus ascendientes. Este cabaHero

tuvo dos matiimonios : el primero con doña Mariana de

Velascojiija de Juan Fernandez de Velasco, Condestable

de Castilla, sexto Duque de Erias, y de su segunda

mujer doña Juana de Córdoba y Aragón
; y el segundo

con doña Guiomar de Silva, hija de D. Diego de Silva,

primer .Marqués de Orani, y de doña Lucrecia de Co-

rella, su mujer; y de la primera" unión nació D. Anto-

nio, que sigue la linea, y de la segunda fué hijoD. Fran-

cisco, cuja sucesión referiremos en feneciendo la de su

hermano. Falleció el Duque D. Antonio año de 4090.

D. Antonio Alvarcz de Toledo y iJeaumonl fué octavo

Duque de Alba, y sucesor en los demás Estados unidos

á esta casa, Caballero del Toisón; y habiendo casiulo con

doña Constanza de Guzman Dávila üsorio , hija del). Ma'

nuel Luis de Guzman. cuarto Maicpiés de Villa-Manrique,

y de su mujer doña Ana Dávila (^sorio, oncena Marquesa

de Astorga, dejó por hijo y sucesor á

D. x\nlonio Martin de Toledo, noveno Duque de Alba,

y poseedor de los demás Estados unidos á esta casa.

Fué mujer de este caballero doña Isabel Zacarías ]'onc<3

de León, hija de D. Manuel Doñee de León, sexto

Duque de Arcos, y de su mujer doña María de Guada-

lupe Alencastre y Cárdenas, Dufjuesa de Abeiro y de

Maqueda. Fué el Duque D. Antonio Martin Embajador á

la Corte de París, donde falleció el año 1711 , sin dejar

sucesión alguna, porque aunque tuvo de su matrimonio

dos hijos, llamados D. Luis y D. Fernando, estos falle-

cieron muy niños, rollándose aquí esta gran varonía

primogénita de la rasa de Alba.
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D. Antonio Alvarez de Toledo y Beauniont, séptíniu

Duque de Alba, y su segunda mujer doña Guioniar de

Silva, que son los ascendientes de la varonía de la casa

de Alba, ya dejamos dicho que de este segundo matri-

monio del Duque nació

D. Francisco xVIvarez de Toledo Beauraont y Silva, el

cual casó con doña Catalina de Ilaro Guzman y Enriquez,

Marquesa de Eliche y del Carpió, Condesa Duquesa de

Olivares, Condesa de Monlerey, y Señora de otros mu-

chos Estados; hija de D. Gaspar de Ilaro y Guzman,

y de su mujer doña Teresa Enriquez de Cabrera. Solo

luvo D. Francisco á doña Maria Teresa de Toledo y Ilaro,

sucesora universal de unos y otros Estados. Jvsta Señora

casó co[i D. lAíanuel de Silva , Conde de Galvez
, y pro-

dujo esta unión á D. Fernando, á doña fiaría Teresa y

á doña Mariana de Silva y Toledo. Es hoy por muerte

de su madre duodécimo. Duque de Alba, y poseedor

de los opulentos Estados unidos á esta casa. Mayordomo

mayor del Rey D. Feí'nando VI , y su hijo D. Francisco

(le Paula Silva y Toledo se tituló Duque de Muesca y

casó con doña Mariana Dazan y Sarmiento, hija de los

Marqueses de Santa Cruz.

En el tomo III, folios 416 y 417 , se hallan dos líneas

de esta Ilustre casa de Deaumont, por cuya razón las omi-

timos en este capítulo.

Las armas que han usado los de este linage , según

las describe D. Juan Daños de Vehisco, Cronista general

de estos Reinos, son: primer cuartel un castillo Real, se-

gundo, árbol sinople y al pié lobo andante sobre ondas de

azur y plata: tercero, quince piezas, ocho de plata y siete

de dos órdenes de veros: cuarto, cinco flores de Lis, y

escuson sobre el todo con árbol sinople y dos lobos em-

pinantes á él y orla en odio aspns.





• CELIS.

La casa de Celis tiene su situación y antiguo solaren

las montañas de las cuatro villas, ó Asturias de Santi-

llana, en el valle que llaman de Rio Ñama, junto á San

Vicente de la Barquera, donde se conserva un envejecido

castillo, habitación primitiva de los de esta familia; y

aunque la de Cañas en sus principios fué diferente, y

tenia su solar en el valle de Toranzo, habiéndose unido

á la de Celis, de muy antiguo tiempo, se tienen ambas

por una misma. En cuanto á la de Celis es constante que

su denominación provino de los Céleres ó Celerinos ro-

manos, de cuyo origen y venida á España hicimos larga

mención, sin que por esto se entienda que su varonía

sea precisamente de estos Céleres, sino de antiguos es-

pañoles, que se enlazaron por matrimonios con estos

Céleres, y después sus descendientes, en memoria de

este ilustre enlace , usaron de esta denominación ó ape-

llido, como hicieron losValdeses por la descendencia del

Rey Valto de la Gocia, y asi otras familias: y aunque

para acreditar esta denominación en esta familia, bastaba

la constante antigua tradición, y el haber pueblos y gen-

tes que conservan este nombro por el mismo motivo
; y
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como dice el Biterviense , el argumento que se defkicí! de

los nombres antiguos de gentes y lugares, es mas Vcáüdo

y fuerte que cualquiera autor, porque los autores mu-

chas veces se engañan, pero no el nombre impuesto.

No obstante , no está esta tradición desatendida de au-

toridades, pues Lope García de Salazar , Tamayo , Ar-

gaez y otros que hablan de esta familia , todos convienen

en ser este el motivo y origen de su denominación
; y así

dice Argaez que de Ce'erinos se abrevió en los Celinos,

(jue lo pronunciaron así
,
por escribir por cifra el Celerino,

y es también este apellido el de los f'elis, bien conocido

y calificado en el reino de León y Licbana. Kn cuanto á

li familia de Cañas, que de siglos á esta [tarte se halla

unida á la de Ceüs , de algunos manuscritos que hemos

visto, consta que su solar fué en el valle de Toranzo»

junto adonde tenia también su solar y torre la familia d.;

Guerra, de la cual quieren que dimanasen los Canas,

y que por haber fundado en el lugar de este nombre,

tomaron este apellido, y que después esta familia se unió

por matrimonio á la de Ceüs, haciendo las dos una

misma. La ascendencia de la de Cañas, la traen tan

mezclada con fabulones y patrañas, que no se les puede

dar en esto estimación alguna, pues dicen que desciende

esta familia de Jerion , y que en tiempo de I). Pelavo,

uno de los descendientes, llamado el llecio , hizo nota-

bles hazañas, y dos hijos su vos. llamados Ñuño y AL
(••uso, hicieron otias igualniíuite memorables en favor

del Rey 1). Jlermudo, contra el Conde Nepociano
; y ;'i.

este tenor van tejiendo una sarta de despropósitos con

que deslucen mas que ilustran esta familia; y siendo

constante que la varonía que hoy conserva proviene su-

cesivamente de la familia de (^elis , referiremos lo que

de esto consta por verdad histórica, tocando solo en su
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debido lugar lo que do la unión de la familia de Cañas á

la de Celis tenemos por mas seguro
; y supuesto lo refe-

rido, las armas de que usa esta familia son: escudo

partido en cuatro cuarteles; en el primero castillo de oro

en campo de sangre; en el segundo flor de lis de plata

en campo azul ; en el tercero tres cañas verdes sobre

ondas azules, y encima un escudo con nueve estrellas;

en el cuarto león atado con una cadena á un carbol verde

en campo de plata. Sabido lo cual , es asi que la varonía

de esta familia es la misma que la de los Señores de

Vizcaya , de que proceden los Figueroas , Solomayores,

Saavedras , Ponces de Leony Osorios, porque todos ellos

tuvieron su origen en Froila Fernandez, procer ó mag-

nate de la monarquía de los Godos, descendiente del

Régulo Ferrando y de su mujer Colerina, llamada des-

pués María
; y como la sucesión de este fué dividiéndose

y subdividiéndose, asi de ella se fueron formando varias

líneas y familias, siendo una la que nos ocupa, comen-
zando á tratarla por

Suero Suarez, ascendiente de la varonía de los Seño-
res de Vizcaya, y de la familia de Figueroa, el cual tuvo

por mujer h Urraca, hija del Conde D. Gundesindo : de

su matrimonio fué hijo

Diego Suarez
; es til primero nombrado por algunos

escritores Uodanís : el matrimonio de este caballero está

espreso en algunas memorias, las cuales dicen: Diego

se casó con Muñía
, hija del Conde Hermenegildo , de la

cual tuvo á Gonzalo, Sigericoy .limeña. De nuestro Diego

Suarez hay repetidas memorias en los instrumentos de

aquellos siglos, porque tuvo el gobierno de Castilla dife-

rentes años, siendo k la sazón Castilla, no condiido he-

reditario
, como fué después , sino un gobierno amable

y temporáneo, llamándose Condes sus gobernadores, ó
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ya lo fueseíi de toda Castilla, ó de parle de ella. Las me-

morias del gobierno de este caballero son de los años

de 862 , 805 , 871 , 877 , 882 y 883
;
prueba de que lo

ejerció no continuado, sino con diversos intervalos, en

los cuales liabia otros gobernadores ó condes, que así

consta de diferentes instrumentos de aquel tiem[)0 , de

las Historias de Cárdena y Arlanza, del Ci'onicron Kmi-

lianense y de otros documentos. El padre Sota se em-

peña en que este Diego Suarez, á quien llamaron Ro-

danís, es el mismo que aquel á quien llamaron Diego

Rodríguez Porcél; pero esto tiene poco ó ningún funda-

mento, y envuelve muchas contradicciones que no es de

este lugar el convencerlas , y ya él confiesa que hubo

dos de este nombre por aquellos tiempos
, y que ambos

gobernaron á Castilla
,
por lo que muchos confunden los

sucesos del uno con los del otro. Ya dejamos advertido

que la mujer de Diego se llamó Aíunia, y que era hija

del Conde Hermenegildo. Este Hermenegildo creen mu-
chos haber sido un hijo que tuvo de este nombre Theudio,

sobrino del Rey Casto, é hijo de Eudon, Duque de

Aquilania; pero se engañan, porque este Hermenegildo

fué muy anterior, y contemporáneo del Rey D. Alonso

el Casto, en cuyo tiempo vivió
, y no consta de sucesión

alguna que dejase; y ei Hermenegildo de quien vamos

hablando tuvo el patrimonio de Méndez, como hijo de

Mendo Hermenegildez, y vivió en tiempo de D. Alonso

el Magno, cien años casi posterioral otro, y fué Conde

de Tuy y de Portugal, como consta de 'un Concilio que

se celebró en Galicia el año de 879, y tuvo dos ma-

trimonios: el primero con doña Ilermesenda Arias, y el

segundo con doña Paterna, y estos fundaron el monas-

terio de Ceñís en Galicia, año de 909, como lo refie-

re Yepes
; y aun en el año de 922 , siendo ya muy
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viejo Hermenegildo , él y su mujer reecliíicaroii el con-

vento de Sobrado, que a nada de esto pudo alcanzar la

vida del otro nermene<íildo. Tuvieron Diego y Munia los

hijos que nos advierten las citadas memorias de Sobrado,

de los cuales Gonzalo y Diego no dejaron sucesión
, y asi

fué heredei'O de sus padres.

Sigerico, ó Suero Diaz, á quien en algunos instru-

mentos le nombran Uodrigo, este fué un valeroso Capitán,

y asistió á su pariente el Conde Fernán González en la

batalla de xVcinas, y en otras muchas contra los moros,

llegando las noticias de sus heroicos hechos en la historia

de Arlanza hasta los años de 9Gi2. De su matrimonio nos

dan razón las referidas memorias de Sobrado , diciendo:

Sigerico casó con .Munia, hija del Con<lede Yizcaya, y en

ella tuvo á Sigerico. Este Conde ó Señor de Vizcaya, pa-

dre de doña Munia ó XÁnh, fué el Conde Cenon, cá quien,

hizo guerra y llevó preso á Oviedo el Rey D. Alonso el

Magno por los años de 870 ;y los vizcaínos, que llevaban

muy á mal el dominio de los P.eycs de Oviedo, después

que la hija del Conde Cenon , Munia, tuvo edad compe-

tente, la procuraron casar con este Sigerico ó Suero, con

cuya ayuda se libertaron del dominio de los Reyes de

Oviedo, constituyéndose dominación independiente; y

esleí). Suero, quien aclamaron su primer Conde, es

á quien vulgarmente, y corrupto en su lengua, llaman

D. Zuria
, y es de quien , sin fundamento alguno

,
preten-

den persuadirá que fué escocés ó inglés. Del matrimonio

de doña Munia dejó D. Suero diferentes hijos, entre ellos

lo fué D. Fron, por quien se continuó la sucesión.

D. Fron, ó D. Fernando Suarez . á quien otros llaman

D. Fortun, fué segundo Señor de Vizcaya, y en la vida

y existencia de este caballero andan muy discordes los

que de ella tratan, ponjue Salazar de (lastro le confunde
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con su padre, el Conde D. Zuria . ó D: Suero, y á este

lo hace de vida muy larga ^ comprendiendo las dos suce-

siones en una
;
pero Sota prueba su existencia con bas-

tantes fundamentos , si bien se inclina á que murió an-

tes que su padre, y para verificar su opinión trae una

escritura de la era lOOi, que corresponde al año de

966, por la que José Alfonso y su mujer Teresa, y

José Froylazysu mujer Argilo, donan al monasterio de

Santa Juliana de Planes, el de Villafranca de Licbana,

con toda la Hacienda que le pertenccia; y esta donación

la confirmad Conde Fron, ó Fernando, cuyo matrimo-

nio pasan en silencio los escritores
;
pero Salazar de Castro

afirma que su mujer se llamó doña Áurea ú Orea, y dejó

diferentes hijos, entre quienes se dividieron los bienes,

y fueron progenitores de la casa do los Señores de Viz-

caya, y de los demás.

Munio Suarcz, que en las memorias de Sobrado se

encuentra llamándote Sigerico, ó Suero, porque usan

del patronímico por nombre, practicando esto mismo en

las mas de las sucesiones, siendo así que su verdadero

nombre fué .Munio, y si se siguiese el rigor del patroními-

co, había de ser Fernandez; casó este caballero con la In-

fanta doña Teresa, hija del liey D. Bermudo II, el cual

falleció el año 099, cuando aun no estaba casado Munio

Suarez con su hija
, pues refiriendo este matrimonio las

memorias de Sobrado, dicen: este Sigerico mató á un

merino del Uey, y le desterró de su reino; después de

muerto el mismo Rey, volvió Sigerico á su casa, y se

casó con Teresa, hija do la Reina, de la cual tuvo cuatro

hijos: (¡onzalo, Sigerico ó Suero, Alfonso y García, y
una hija, que se llamó Urraca, y casó con el Conde Al-

fonso, nielo del Rey. Pe los referidos hijos, el que im-

porta á esta sucesión fué
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Sigerico ó Suero, que con este noiLbre le espres;ui

las citadas memorias de Sobrado, í^iendo de verdad pa-

tronímico de sus antepasados, porque el suyo particular

era Nuñez ó 3íuñoz , como hijo de ?Iunio ó Ñuño, y aun

el nombre propio era Alvaro. Las mismas memorias re-

fieren su matrimonio diciendo que casó con Teresa, hija

del Duque Segredo de Asturias. Alcanzó Sigerico ó Al-

varo \uñez los tiempos en que reinaba D. Fernando I,

llamado el Magno , que principió á regir por los años

de 1038, según la opinión común de nuestras historias;

hallóse en servicio de este monarca en diferentes fun-

ciones, portándose en ellas con gran valor, especialmente

en el asalto y saqueo de la villa de Gormaz, y en la ba-

talla que en los campos de aquella villa dio el Bey á

los moros, como consta de la crónica del mismo Rey por

Sandoval
, y de aquí es tradición que á este héroe por su

mucho valor, le llamaron el Caballero de Celis, pin-

tando sus descendientes en alusión á esto y al apelüdo

de Celis, por armas en su escudo un cielo estrellado.

Tuvieron Sigerico ó Alvaro Nuñez y su mujer Teresa por

hijo y sucesor á

Munio, ó Ñuño Alvarez, á quien las memorias de

Sobrado, siguiendo el método que con sus anti^pasados,

le llaman también Sigerico. Vivió Munio Alvarez en los

tiempos del Rey 1). Fernando I. y alcanzó hasta los di^

su hijo D. Alonso IV, según consta de diferentes instru-

mentos, que confirma como Rico-home
, y los refiere

el Padre Sota en su Historia. El matrimonio de este ca-

ballero le espresan las mencionadas memorias diciendo:

Este Sigerico casó en Vil ¡aprésente con hija de Tágulo,

y iimrió en aquella villa. Ksfa señora se llamó doña .li-

meña , y su padre Tágulo era el Señor de la casa de Ta-

gle, conocido por el nombre del Conde I). Xuño Alfonso;
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y hablando de la anli^iüedad de esla r.asa ile Tag e . la

que eslá en Yillapresenle, croen los poco noliciosos de

antigüedades, ser en Yillapresenle el origen del linage

y apellido de Tagle, de cuya casa y solar, por haber pa-

rado en hembra, es pariente mayor y Señor 1). Pedro

Belardo Calderón de Tagle. Ñuño Alvarez y su mujer

doña Jimena de Tagle tuvieron diferentes hijos: el que

importa á esta sucesión fué

Gonzalo Nuñcz, cuya filiación consta de las mismas

memorias de Sobrado, y fué Rico-home delUeyl). Alonso

el lY , como se evidencia de diferentes donaciones, que

confirma. (>as6 Gonzalo Nuñez con María Gutiérrez, hija

del Conde (¡ulierre Alfonso, Rico-home del mismo Rey

D. Alonso lY,en cuya historia tiene repetidas memorias,

y de esta unión nacieron diferentes hijos, á los cuales

nombran las citadas memorias de Sobrado, y en ellos

fenece su relación genealógica, que llega hasta la era "de

4180, y corresponde al año de 1142. El que importa á

esta sucesión fué

Rodrigo González, según que su filiación consta de

las memorias citadas. Fué este caballero muy conocido

en el tiempo de la Reina doña Urraca
, y en el de su hijo

el Emperador D. Alonso YII
;
pero habiendo concurrido

en este reinado diferentes proceres del mismo nombre y

apellido, han hecho dudar á muchos sobre la separación

y verdadera existencia de las líneas precedidas de estos

D. Rodrigos González; y para que se evidencie ser esta

línea de que tratamos muy diferente de las que proce-

den de los otros D. Rodrigos González, suponemos que

en el reinado referido concurrieron D. Rodrigo González

de Lara y D. Rodrigo González de (asneros; y para que

se, advierta ser distinto de estas el que conduce á esta

sucesión , reconoceremos lo que resulla del concilio ce-
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lebrado en Oviedo el ano IH5 . que se halla firmado de

los Proceres y Ricos-liomes de aquel tiempo, con sepa-

ración de los territorios y paises de donde eran vecinos

y naturales, y en la cláusula que dice, del territorio de

Sanlillana. Camargo, Trasmiera, Egumna con las de-

más tierras. La primera firma que se encuentra es: El

Conde I). Rodrigo González. Y no dudamos que este fué

el de Lara; pero más adelante se encuentra otra firma

que dice: Rodrigo González, y este es de quien tratamos.

sin que nos puedan decir que este segundo Rodrigo Gon-

zález era el de Cisneros. pues este vivió en Asturias: y

asi se halla separadamente entre los que correspondía

n

al territorio de Asturias, su firma, donde dice: Rodrigo

González ; manifestándose claro que este era el de Cis-

neros, que vivió en Proaza de Asturias, y queda conven-

cida la existencia y separación de los tres D. Rodrigos;

pero no faltando quien quiera persuadirá que el segundo

D. Rodrigo que nombramos corresponde á la casa y fa-

milia de Ceballos , debemos decir, que aunque es asi que

hubo en la familia de los Ceballos otro 1). Rodrigo ó

J). Ruy González, inmediato áaqnellos tiempos, pero no

en los mismos, pues el D. Ruy González de Ceballos fué.

posterior, como se evidencia de que vivió reinando

D. Sancho el Deseado y su hijo J>. Alonso Ylll , de quie-

nes fué Alférez mayor: y habiendo durado el reino de

este segundo hasta los años 1214 , mal podia ser su Al-

férez mayor por aquellos años, ó pocos antes, el que

se hubiese hallado en el de lliri confirmando el concilio

de Oviedo; y siendo ya de edad tan adelantada.^que te-

nia hijas, que confirmaron en el mismo concilio, como
adelante veremos : supuesto pues, que nuestro D. Rodrigo

existió, y fué distinto de los antecedentes, no es menor

la duda que se ofrece sobre su matrimonio, pues entre
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los tres héroes coiiteniporáneos se coiifiinden las nolici.is de

manera, que el matrimonio del uno le atribuyen al otro;

siendo asi que de las historias de aquel tiempo consta,

que el Conde D. Rodrigo González estuvo casado con la

Infanta doña Sancha, hija del Uey D. Alonso Yl, y de su

mujer la Reina doña Isabel , y hermana de doña Elvira,

que casó con Rogerio, Rey de Sicilia, y con este motivo

altercaron sobre aplicar este matrimonio al R. Rodrigo;

pero para descubrir la verdad de él, debemos hacer pre-

sente que el J). Rodrigo González , natural de Asturias.

que es el deCisneros, y tronco de los (¡irones, cá este

tiempo se hallaba casado con doña Estefanía Armengol,

hija de Armengol, Conde de Urgel, cuyo matrimonio se

hace evidente por la escritura matrimonial y de arrasque

está en el archivo de la catedral de Yalladolid. Igualmente

es errada la opinión de los que sienten que la Infanta

doña Sancha casó con el Conde D. Rodrigo González

deLara, pues este consta asimismo, por lo que refiere

D. Juan Manuel en su Conde Lucanor, y por otras me-
morias que estuvo casado con doña Elvira de Azagra , hija

de D. García de Azagra , Señor de Albarracin, y así solo

nos queda para el matrimonio de la Infanta doña Sancha

el D. Rodrigo González de quien tratamos, y aunque por

tan justos motivos creemos haber sido así este matrimo-

nio, no obstante ellos, suspendemos por ahora el afir-

marle resueltamente; bástanos asegurar que el Obispo

D. Pelayo que vivió por aquellos tiempos . refiere el ma-
trimonio del». Rodrigo González y la Infanta doña Sancha.

y que en la era de 11 00, que corresponde al año de

1122 hicieron marido y mujer una donación al Monasterio

de Santa María de Piasca, dentro de Lievana. del Monas-

terio de San Mames, con otros bienes, y en estos año^

encontramos á los otros 1). Rodrigos, casados con las
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mujeres ya nombradas. Nuestro 1). Rodrigo dejó de su

matrimonio por hijo y sucesor <á

D. Gutierre llodrigucz , que este es el verdadero p;i -

tronímico. que le corresponde, aunque en algunos iiishu-

menlos le nombran Gutierre Gutiérrez. La existencia de

este Caballero consta del Concilio de Oviedo, pues él y su

hermano Pedro Uodrigucz se hidlan coníirniando, después

de su padre, si bien el l*edro Uodrigucz firma primero

que Gutierre, lo que dá á entender haber sido el primo-

génito de esta familia; pero si lo fué, que no lo disputamos.

murió sinsucesion ,
pues la de esta casa se continuó pop

1). Gutierre, el cual fué "rico-home del Emperador

1). Alonso Vil, y en el año de 1 140 conlirmauna donación

que el conde i). Rodrigo, su padre, y otros parientes hi-

cieron al Monasterio de San Pedro de Arlanza de la Yilla-

de Gormeces en tierra de Atienza con todas sus hereda-

des y términos. Este 1). Gutierre Rodríguez fué uno de

jos caballeros que acompañaron al Conde J). Rodrigo

González, á quien el hdanle 1). -luan Manuel en su conde

Lucanor llama 1). Rodrigo el Franco en la jornada que

hizo á Jerusalen; y este l>. Rodrigo el Franco contiende

sobre si fué el de Lara, ó el de Cisneros, distintos uno

y otro del padre de nuestro U. Gutierre Rodríguez, aun

que parientes suyos, como también lo eran los demás

queacompañaron á I). Rodrigo el Franco eíi esta jornada.

de los cuales nombra el Infante á 1). Ruy líonzalez su

sobrino , y de la familia de (.'cljallos, y á !). ;i*Hdi'0.-\uñe'''

de Fuente Almegir , suegro de nuesíro R. Gutierre, por

estar casado este con su liija doña Alaria Pcrez , como luego

diremos, y cuñado de D. Uodrigu González, [lorqup su mu-

jer fué doña Klvira González, huimana de R. Rodrigo : á.

D.G ulierrc Rodríguez le llama el Rifante I). ]\hinuel d(3

Sangrobella , sin que podainos averiguar el motivo que

TOMO UI. 4
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tuvo para darle este apellido ó dcnomiiuicion, si fué por

la posesión de algún astado ó lugar así llamado , ó por

muerte por algún hecho ó caso especial, como se le dio

á D. Rodrigo González, llamándole el Franco, siendo su

apellido D. Rodrigo González de Lara, según la mas co-

mún opinión; y verificándose de nuestro 1). Gutierre ser

su patronímico Rodríguez, como hijo de Rodrigo. El ma-

trimonio de este caballero ya dijimos haber sido con doña

María Pérez, hija de D. Pedro Nuñezde Fuente-Almegir

y de su mujer doña María González de Lara, hermana

esta de D. Rodrigo González, como arriba espresamos.

D. Pedro iXuñez de Fuente-Almejir fué Señor de Fuenle-

.
Almcjir de San Esteban de Gormaz , llamado Príncipe

deOsma, y muy celebrado en la menor edad del Rey

D. Alonso Ylllpor el famoso hecho de haber librado á

este príncipe de venir á poder de su tio D. Fernando II,

de León, que le quería tener á su disposición para apo-

derarse de su Reino, y Ü. Pedro Nuñez le sacó de Soria

y le puso en custodia en su villa y Castillo de Gormaz; y

la ascendencia de D. Pedro Nuñez era precedida de los

Señores de Fue:! te Almejir de la casa de Aza, y por esta

línea nuestra doña María, mujer de D. Gutierre Rodríguez,

de quien vamos hablando , estaba muy emparentada con

la madre del Glorioso Patriarca Santo Domingo de Guz-

man. De los sucesos y trabajos que^D. Gutierre Rodríguez

y sus compañeros pasaron en su viaje á Jerusalen, refie-

re el Rifante 1). Manuel en su conde Lucanor cosas estra-

ñas y mas conducentes á la moralidad que á la historia;

entre otras cosas refiere qüo murió el Conde don Rodrigo

González en esta jornada, y que su cuerpo le trajeron á

España; y añn-do que ÍK Ruy (¡onzalez de Ceballos tuvo

una mujer tan amante de su marido que en muestra de

su senliniicHto. iri comió sino p;m y agua, hasta que su
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marido volvió de la jornada; y que la de I). Pedro Nuñez
de Fiicnte-Almojir, reconociendo cuando llegó el marido

que este venia tuerto se entristeció, cuando todos los de-

más se alegraban consu venidayscreian; y atribuyendo

el D. Pedro Nuñcz, á que esta risa era burla y escarnio

que hacian de él, por venir tuerto, y que á ello concurría

su mujer, esta para darle cá entender su engaño y no ser

el motivo de la risa el que se presumía , se picó un ojo,

haciendo pira desengañarle la fmez i de quedar también

tuerta. Vivió nuestro 1). Gutierre Uodriguez hasta alcan-

zar la menor edad y reinado de D. Alonso YIII, llamado

el bueno, y dejó por hijo y sucesor en la casa de Celis á

Rodrigo Gutiérrez, á quien en algunas memorias é ins-

trumentos le nombran Gutierre Gutiérrez; pero en varios

documenlos que hemos visto de esta familia está llamado

Rodrigo y este nombre se confirma mas con el patroní-

mico de su hijo; verdad es que ya los patronímicos en

tiempo que vivió este Caballero no se practicaban con ri-

gor. Fué Rodrigo Gutiérrez Rico 'hombro del Rey D. Alon-

so Vi [I, en cuya historia tiene repetidas memorias y lo mis-

mo en diferentes instrumentos de aquellos tiempos. Ha-
llóse este Caballero en la famosa batalla de las Navas el

año de lt212, como consta de la Crónica del referido Rey
D. Alonso VIH, la cual hablando de su padre le llama

Gater Ruiz de Asturias sin duda por tener su solar y ha-

bitacionenlas Asturiasde Santiliana. Alcanzan las memo-
rias de Rodrigo Gutiérrez en la historia é instrumentos

hasta el tiempo en que reinaba el Santo RcyD. Fernan-
do III. Fué casado este Caballero con doña Sancha íUiiz de

Cebailos, hiji de Gonzalo Uuizde Ceballos.v desu mujer
doña Sancha íluiz : y con el motivo de este m.itrinio-

nio algunos quieren aplicar á J>. Rodrigo Gutiérrez á la

familia y varonía de Cebailos
. por verle acompañando
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siempre en las confirmaciones de instrumentos á su sue-

gro Gonzalo Uuiz de Ceballos, creyéndole liijo de csle.

Entre otras escrituras que confirma con dicho su suegro,

bien que en ella se halla su nombre mudado en el de Gu-

tierre, queera el apellido patronímico, es la donación que

hizo el referido su suegro Gonzalo Ruiz á la Iglesia de

Santillana reinando D. Alonso YÍÍI, y adem<ás de esto con-

firma otros privilegios que refiere Sola, quien con este mo-
tivo, y hallarle tan unido con los de la casa de Ceballos

el cree hijo de ella; pero lo contrario se evidencia de otros

nstrumentos y memorias. Tuvo este Caballero de su ma-
trimonio por hijo y sucesor á

D. Gutierre Iiodriguez, quien aunque los instrumentos

solo le nombran con el patronímico
,
ya en este tiempo

los Nobles usaban de la denominación de su solar
, y así

en algunos nobiliarios y en muchas memorias de esta fa-

milia le dan el apellido de Celis: fué este caballero Uico-

home del Rey 1). Fernando III , y confirma diferentes Pri-

vilegios y Escrituras de aquel tiempo: su matrimonio lo

celebró con Catalina Ruiz de Perrera, hija de Rodrigo

Alvarez de Ferrera, Señor de esta casa, que es la de Her-
rera del Rio ÍMsuerga, la cual hoy poseen los Condes de
Renavente; entre otras escrituras que confirma D. Gutier-

re Rodríguez es una venta que otorgaron Gnrci-Gomez

á D. Gomezá favor de Gutiérrez Pérez del Solar de Onin-
tanilla de Rerezosa en el año 1'24G y confirmaron tam-
bién dos cuñados suyos, hermanos de su mujer, Harneán-

dose hijas de D Rodrigo Alvarez de Ferrera: los que tuvo

Gutierre Rodriguen fueron Fernán-Gutierre de Celis;lo

que es innegable es que la sucesión de ella se continuó

por Diego (íutiiTre de Ce'.is: y así ó Fernán Gutiérrez no

fué el primogénito, ó sí lo fué no dejó sucesión que con-
tinuase la linea; y por eso dejando esta duda por averí-
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guar, como poco importante hasta que los instrumentos

íi otras noticias mas seguras nos !a disuelvan, continua-

remos la sucesión por el referido I^iego Gutiérrez.

Diego Gutiérrez de Celis, llamadoel montañés , señor

de la Torre y Castillo de Celis, ya fuese primogénito, ya

el segundo de esta familia, vivió en el reinado de 1). Alonso

el Sabio y casó con Elvira de Terán, de cuya unión tuvo

por hijo y sucesor á

Albar Diaz de Celis, á quien vulgarmente llamaron el

Caballero de CeÜs; pero este fué muy distuito del que en

tiempo del Rey D. Fernando 1, tuvo este nombre, porque

el de que ahora hablamos vivió 2ri() años después que el

otro antecesor suyo, que tuvo el mismo renombre, y este

existió en los reinados de D. Alonso el Sabio, y de

D. Sancho IV; casó Albar Diaz de Celis con doña María

Diaz de Cañas, Señora del Solar de Cañas, que por este

matrimonio se unió indisolublemente á la familia de Celis,

siendo tan antiguo como en el principio de esta descen-

dencia dejamos referido. J'sta Señora afirma que era

hermana de doña Urraca Diaz, mujer que fué de D. Al-

var Nuñez de Lara, que vivió en el reinado de D. Alon-

so VIH, de quien fué Alférez mayor y Tutor de su hijo

D. Enrique 1, y aunque es cierto que estuvo casado con

doña Uiraca Diaz de llaro, la cual se llamó también de

Cañas, por tener en el lugar de este nombre algún do-

minio ó residencia, también lo es que esta Señora solo vi-

vió hasta lósanos de ltií>2, y su hermana doña María Diaz

de ílaro, a quien también llaman de Cañas, ya se hallaba

casada los años de 1214 con D. Gonzalo JXuñez de Lara,

Señor de Celorado yCriones, hermano del referido I). Al-

var Nuñez, y esto nos hace dudar del matrimonio de Al-

var Diaz con esta Señora por la suma distancia de tiempo

que hay desde los referidos años de 1211, hasta los en
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que vivió luioslro D. Alvar Diaz para poder casar con esta

Señora; y el solar de Cañas debemos entender que uno

estaba en la Uioiaen la Yil la de Cañas y otro en las mon-

tañas en el valle Toranzo, y del primero fué Señor el ce-

lebrado Cid llodriguez Díaz, quien en la Era i li2, que es

año de 1071, otorgó carta de Arras v rrohijacion á favor

de su mujer Jimena Biaz; y entre los bienes que allí seña-

la esel del Solar que tiene en Cañas, y cuarenta y dos años

después en la Era de í i54, que es añode 1 i IG, hallándose

ya viuda Jimena Díaz, mujer que fué del Cid, vendió este

solar á Cristóbal y á Pedro, los cuales poseyeron en ade-

lante el solar de Cañas y tomaron este apellido; bien es ver-

dad que los señores de la Casa de Vizcaya conservaron do-

minio en aquella villa de Cañas; y asi en el año de Ü70
D. Lope Diaz de llaro. Señor de Vizcaya. ?\ájera y ílaro,

y su mujer doña AldonzaRuiz de Castro, fundaron el mo-

nasterio de nuestra Señora de Cañas de mongesdelCistér,

y estos fundadores fueron abuelos de doña Urraca y doña

María Diaz de ílaro, á quienes llamaron de Cañas; y aun-

que no es incompatible el que la mencionada doña María

Diaz viviese y pudiese casar con Alvar Diaz de Celis, co-

mo fueron dos los solares de Cañas, y este de quien ha-

blan los instrumentos referidos es el de laRioja
, y el que

poseen los Señores de la familia de Celis es el de las

montañas de las cuatro villas, tenemos por mas seguro

que doña María Diaz de Cañas, mujer de Alvar Diaz de

Celis, fué Señora del Solar que existe en la montaña, y

no de el de la Kioja; y que los padres deestaSeñoi-a, po-

seedores del referido Solar, no fueron los Señores de Viz-

caya , sino otros que en la montaña poseían el mencionado

Solar, y cuyos nombres ignoramos; y esto Solar de Ca-

ñas de la montana ó Asturias de Santillanaes tan antiguo

(jue es tradición de esta familia que fué donaiio ;'i sus
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ascendientes por el Rey D. Ramiro í, en premio de las

hazañas que ejecutaron en la batalla de Clavijo, sin que

podamos determinar, si de este tomó el nombre la Villa

y solar de Cañas en la Rioja, ó por el contrario. Tuvie-

ron Alvar Riaz y doña María Riaz de Cañas por hijo á

Fernando, á Juan y á Ñuño de Cañas Celis : estos dos fue-

ron heredados con los caballeros que poblaron á Jerez

y de ellos desciende mucha Nobleza en aquella Ciudad.

Fernán Alvarez de Celis fué Señor de esta Casa, que

vivió en tiempo del Rey R. Fernando IV y casó con doña

Leonor de Noriega, hija de esta ilustre casa en las mon-
tañas de las cuatro Villas , de cuyo matrimonio nació entre

otros Gonzalo Gutiérrez de Celis: que continua la sucesión,

y este Caballero y su padre se hallaron en la Conquista

de Sevilla y tuvieron repartimiento en el término de líal-

nalfarach, que enagenó Fernando por volverse á su

Patria.

Gonzalo Gutiérrez de Celis y Cañas , h quien llama-

ron el de las dos Azconas, porque peleaba con dos ar-

mas á modo de dardos , usando de ellas igualmente con

ambas manos. Este Caballero ;se halló en la batalla del

Salado, siendo Caudillo de una escuadra; fue armado

Caballero de la Banda y estuvo casado con doña Rrian-

da Alvarez de Asturias y Salazar, descendiente déla ilus-

trísima casa de Asturias y .\avas y estando en aquel

tiempo muy encendidos los bandos eiUre Gdes y Negre-

tes, siendo Gonzalo Gutiérrez de la parcialidad y bando de

ios Giles , fué muerto por los del partido de los Negre-

tes, y dejó de su matrimonio por hijo, y sucesor á

Diego Gutiérrez de Celis y Cañas, el cual siguiendo

la misma parcialidad delosGiles, fué uno de los que se ha-

llaban encerrados en la Cueva, á que dieron luego los Ne-

grales y sus aliados, y escapó de ella huyendo; fué
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continuo de la casa del Rey 1). Juan I, y acompañóá San-

cho Marlincz de Leivacuandopasóá Jnglatorra. EsleSnn-

clio Marlincz, á quién llamaron bi'azos de liieiro, era pii-

mo de Diego Gutien-ez de Celis, y uno y otro se hallaron

en las Batallas de l'oyliers los afios de ló4o y 15üG, y

asistieron á la memorable función en que Kduardo,

Príncipe de Gales, hizo prisioneros al Key de Fiancia, y

á su hijo Felipe; cnsó Diego Gutiérrez con María Díaz de

Velasco. hija de Kst?bi:i Fernandez de Velasco, cuyo so-

lar es en el Valle Agustina de las montañas de Trasmiera

y de esta unión nació:

Juan Diaz (iulierrez de (ielis y Cañas, el cual fue íla-

ballero de la Banda y continuo de la (lasa del fley 1). En-

rique Ilí: fué su mnjerKIvirade Lam^tíadrid, y habiendo

sido muerto por los Negretes
,
por ser él del partido do

los Giles, dejó cuatro h'jos y tres hijas, de cuya suces on

fué el primogénito.

Gonzalo Gutiérrez de Celis y Cañas, el cual sirvió a^

Uey D. Enrique IV, y fué muerto en las diferencias que

este Monarca tuvo con su hermano el Infante D. Alonso^

habiendo sido casado con Leonor Melendez. hija de aquel

ilustre Caballero D. Salvador Melendez, quesirvió mucho

al Uey D. Enrique IV. Tuvo (io ízalo Gutiérrez de su ma-

trimonio á

Fernán Gutiérrez de Celis y Cañas, el cual casó con

doña Leonor de Cosió, hija de trónzalo García de Cosió,

Caballero de la Banda; entre los hermanos que tuvo Fer-

nán Gutiérrez, fué uno Dedro de (lañas Celis, que pasó<á

las Indias con el Capitán Alvarado, y de él se conserva

sucesión en la Armería : nuestro i'ernan Gutiérrez cayó

de un terrado de cuyo golpe se(piebró las piernas, y por

esto se halló imposibilitado de servir <á los Beyes, y así

falleció dejando por hijo y sucesor á
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Kernan Gutiorroz de Ceüs y Cañas, el cual pobló en

Mazandredo, Valle de Ilionanca, y en Cañas. donde casó

con su prima Elvira llubin de Celis, hija de Juan lUibin

deCelis y Cañas, Alcaide de Bielva. y tuvo de este ma-
trimonio dos hijos, Cebriaü, qucsigue la línea y Fernan-

do, cuya sucesión se conserva.

Cebrian Gutiérrez de Celis v Cañas casó en el lugar de

Cañas con Virginia (le Ley va, la cual era nieta de 3Iartin

de Leyva, que fué hijo segundo de Luis de Leyva ascen-

diente de la casa délos Príncipes de Arculi, y de otra mu-
cha nobleza. Sirvió Cebrian Gutiérrez al Señor Empera-
dor Carlos V, y fué muerto en las alteraciones que mo-
vieron los Comuneros, dejando por hijos á Juan de Ca-

ñas, á Pedro de Cañas y a Catalina de Cañas, de quien se

conserva sucesión.

Juan de Cañas Cebrian, ó ya porque vivió poco ó por

incuria, no tiene memoria en las noticias que de estafa-

milia nos dan, confundiéndole con su hijo del mismo nom-

bre; pero habiendo registrado la Ejecutoria de la familia

de los Piámirez que se despachó á pedimento de Andrés

de Cañas, viznieto de esle Juan, hallamos en ella clara y
distintamente probada su e.^istencia como el que casó

con Catalina Cebrian, y así solo añadimos que fue su hijo

y sucesor

Juan de Cañas Celis Cebrian y Leyva, Señor de la casa

y Torre de Celis y de! solar de Cañas
, y el primero que

de esta familia vino desde la montaña á avecindarse ala

Ciudad de Burgos, donde fué Regidor y Castellano de

su Castillo: casó esto Caballero el ario de L'j 1 9 condona
Constanza de Lerma y Sedaño, cuya ilustre familia es

muy conocida. Vivió Juan de Cañas muchos años . pues

ejerció mas de cuarenta el empleo de Regidor de

Burgos, y dejó de su matrimonio á Andrés, Francisco v
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Casilda de Cañas: que todos tuvieron sucesión.

Andrés do Cañis y Celis, primogénito de sus padres,

fué también Regidor perpetuo de la Ciudad de JUirgos,

cuyo empleo ejerció mas de 50 años. C¿isó este Caballe-

ro con doña Catalina de Frias y Villegas, iiija de Sancho

de Frias, Alcaide de la Ciudad de Frias, y biznieta del

Adelantado mayor de Castilla D. Pedro Fernandez de

Villegas, que sirvió al Rey D. Pedro, quien le hizo ma-
tar; fueron hijos del espresado matrimonio Andrés de

Cañas, que sigue la línea, Francisco de Cañas y doña Ma-

riana de Cañas ; Francisco de Cañas sirvió en Flandes

con el empleo de Capitán, fué del Consejo Colateral de

Ñapóles, y visitador de los Castillos de aquel Ueino,

y Embajador del Duque de Saboya
; y habiendo casado

con doña Antonia de Mendoza, fué hijo de ambos D. Luis

de Cañas y Mendoza, Caballero de la Orden de Alcántara

y Capitán de Arcabuceros, que murió en el sitio de Rer-

celi sin dejar sucesión. Vinculó Andrés de Cañas en

virtud de facultad Real del Sr. Felipe II, despachada año

de 1585.

Andrés de Cañas Celis y Frias fué sucesor en esta casa

y solar de Celis , Regidor de Rurgos, y su I'rocurador

en las Cortes que se celebraron el año de 1002'; sirvió

asimismo los Corregimientos de Cuenca, San Clemente,

marquesado deVillena y IJíidajoz, y casó con doña Leo-

nor Rodríguez de Salamanca, hermana de 1). Juan Rodii-

guez de Salamanca, Caballero de Santiago, Gran Chan-

ciller de Milán, y del Consejo de Indias , hijos ambos de

Ü. García de Salamanca y Parrellas, señor de las Torres

de Arroyal
,
Quintana-Dueñas y Rerberana: esta fami-

lia de los,Salamanc¿is que residen en iUu'gos , tiene su

origen en los primeros [)obladores de Salamanca, que

asisjieron á esta población con el (¡onde D. Ramón, su
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Restaurador; usaron al principio del apellido deBarillas,

por ser estas las armas que pinta la Ciudad de Salaman-

ca, si bien los de esta familia y a[)elli(lo usan en sus Es-

cudos dos Leones coronados rapanles en campo rojo, y
una flor de Lis de plata en cam[>o azul

, y nn yelmo con

un León coronado encima ; el ¡)rimcro que de esta fami-

lia se pasó á avecindar á líurgos, fué Juan ílodriguez de

Salamanca, ó de los ¡larillas, y fué mayordomo de la In-

fanta doña Blanca, Abadesa de las Cuelgas de P.urgos, y
su mujer se llamó doña Teresa :;Ia¡donado. La de D. Gar-

cía de Salamanca fué Doña Casilda de Gamarra y Cerón.

IJ. García era hijo de I). Francisco de Salamanca, Regen-

te de Galicia, Oidor de Valladolid y de su mujer doña

Clara Carrillo de Máznelo, fundadores del lUiyorazgo de

Arroyal y Quintana-Dueñas. La ascendencia de doña
Casilda de Gamarra y Cerón era en esta forma: Dia Sán-
chez de Carvajal, primer Señor de Tóbamela, Alcaide de
Baños, casó con doña Isabel Navarrete, y de doña Leonor
de Diezma, y tuvo de su matrimonio á doña Guiomar
xNuñez de Carvajal

,
que casó con Lope Sánchez de Valen-

cia, hijo de Lope Sánchez de Valencia el Rueño, y de su

mujer doña Leonor Yañez de Valencia, que casó con Jor-

je Cerón
,
Regidor de Raeza, y descendiente de.sus con-

quistadores, y estos tuvieron por hijo á Luis Diaz Cerón,

vecino y Regidor de Haeza, que casó de segundo matri-

monio con doña Juana de Sandoval, y tuvieron por hijo

á R. Rodrigo Cerón, que casó con doña Catalina Rodríguez

de Cárdenas
, y de ellos fué hijo D. Rodrigo Cerón, Ca-

ballero de Santiago, Regidor de Raeza, y este tuvo á
D. Martin Cerón , caballero de Santiago

,
quién de su mu-

jer doña Leonor de Carvajal y Valencia tuvo á doña Leo-
nor Cerón de Carvajal : esta ;>eñora ci\>ó con I). Diego de
Gamarra, vecino de G;imarra, Tesorero General del Em-
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peradar D. Carlos V, y la familia de Gamarra es muy
ilustre en la Provincia de Alaba, y de esla casa es hoy

sucesor el marqués de la Corzani. Fundaron Diego de

Gamarra y doña Leonor Cerón el mayorazgo de Olmos-

Albos el año de 1055, y ambos fueron padres de doña

Casilda de Gamarra y Cerón, mujer del). García de Sala-

manca y Karillas
; y estos últimos lo fueron de doña Leo -

ñor de Salamanca y Gamarra, que casó cou' Andrés de

Cañas Celis, quien de este matrimonio tuvo á í). Juan,

que continua la sucesión, á ]). Francisco, ü. Andrés, doña

Catalina, y doña Bernardina. 1). Francisco fué Caballero

de la Orden de Santiago, Colegial mayor de Oviedo, Oidor

de Valladolid
, y dejó dilatada sucesión: 1). Andrés fué

también Colegial en el mayor de Oviedo, y Canónigo .Ma-

gistral de Plasencia: doña (Catalina casó con 1). .luanlio-

driguez de Salamanca y líarillas, Señor de Berberana, y

Quintana-Dueñas, caballero de la Orden de Santiago, y

Gentil hombre de IJoca del Señor Rey J). Felipe IV; de

doña Bernardina no sabemos su sucesión.

Don Juan de Cañas Celis, primogénito entre sus her-

manos fué Caballero de la Orden de Santiago, Regidor

perpetuo de la Ciudad de Burgos, Sargento mayor de

ella y su tierra
, y su Procurador de Cói'tes, en las que

se celebraron el año de UViD. Fué asimismo Capitán de

infantería del tercio de Ñapóles, sirviendo con gran valor

en muchas funciones, y fué después Adelantado mayor

y Corregidor.de León. Celebró su matrimonio con doña

Catalina de Silva Pacheco y Ramírez; y porque la ascen-

dencia de esta Señora ha de ocupar otro lugar la omití

-

timos aquí. Produjo esta unión diferentes hijos, como fue-

ron D. Julián, que signe la línea, 1). Luis, D. Juan,

D. Feliz, doña Águeda y doña Catalina'de Cañas y Silva.

D. Luís, fué Caballero de Calatrava, Colegial en el ma-
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yor de Cuenca, Oidor de Valladolid, y del Consejo de Or-

denes; y habiendo casado con dona Angela Manuela Fór-

menlo Rojas y Sandoval, hija y lioredera del). Francis-

co Fórmenlo, Ilegidor de Valladolid, Señor de las villas

de Caslil Roguero, y V.onle r.arbcri, y de su mujer doña

Mariana de Ayala Rojas y Sandoval , niela de los Condes

delaCromera, luvo de esla unión único á I). Joaquín

de Cañas, Caballero de Calalrava, que después tomó el

hábito de Capuchino. D. .íuan de Cañas y Silva fué Ca-

ballero del hábito de Alcántara, Capitán de Infantería

Española, y de Caballos en Flandes, en donde sirvió con

gran valor, y se halló en la Ratalla de Bocroy el año de

16i5, y con muchas heridas, de que después murió, fué

llevado prisionero á Francia. R. Feliz de Cañasy^Silvaifué

Religioso Carmelita Descalzo. Doña Águeda de Cañas y
Silva, casó con 1). Sancho de Tobar y l>adilla, Caballero

de Santiago, Cenlil-hondjre de J5oca del Señor Rey
D. Felipe IV, y Señor de Tierra de la Reina, Sierro,

Villa-Marlm, y Üoca de (iuergano, hijo do R. Juan de

Tobar, y de doña.luana de Orense Manrique y Milán, Se-

ñores de los referidos Kslados, y tuvieron diferentes hi-

jos, siendo el primogénito 1). Fernando de Tobar y Cañas,

Caballero de Calalrava, y primero Marqués de Valverde:

doña Catalina de Cañas y Silva fué Religiosa en Santa

Dorotea de Rurgos.

D. Julián de Canas Silva y Raiuirez, como [¡rimogénilo

heredó los mayorazgos de esta casa: fué Colegial en el

mayor de Cuenca, Oidor de Granada y Decano del Con-

sejo de Hacienda, Regidor Perpetuo de Rurgos, y casó

de primero matrimonio con doña María de Castilla Por-

tugal y Zúñiga, y también de la ascendencia de esta Se-

ñora hemos de Iraíar. La segunda unión la contrajo con

doña Isabel Francisca de Mendoza, hija de D. Juan lluí-
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lado (Je -Mendoza, de la cual no tuvo sucesión. Üi;l pri-

mer matthiionio fueron íiijos í). Luis, por ([Mien se con-

tinua esta linea, D. Vicente, 0. Apóstol, D. Juan,

D. Antonio, D. Manuel, I). Alonso, doña Isabel, doña

Melchora y doña Jacinla de Cañas y Castilla: de estos,

D. Vicente casó con doña María deUeina y Darrio-Nuevo,

Señor de Corral-Rubio, y de doña Francisca de Jíarrio-

Nuevo y líaro, su mujer. D. Após'o! de Cañas y Castilla,

fué Colegial en el mayor de Cuenca, Catedrático de Pri-

ma; y después de haber obtenido diferentes empleos, fué

Decano del Supremo Consejo de Castilla, y casó con

doña Francisca Chacón Narvat3zy Padilla, hija de í). Fer-

nando Chacón Narvaez , y do doña Fraiicisca d»; Padill,),

Señores del valle de Andalagis, y tuvieron única á doña

Francisca de Cañas y Chacón, que casó con D. Baltasar

de Bargas y Mesía, Conrle de los Corbos, de quien tuvie-

ron á D. Pedro de Alcántara, D. Manuel, I). José doña

María Antonia, doña Luisa, ydoña AnadcI^argasyCañas,

que todos estaban sin elegir estado. 0. Juan de Cañas y

Castillatomó el habito en la Religión de San i^enito, don-

de murió Maestro Jubilado. D. Antonio de Cañas y Casti-

lla, tomó el habito en la Religión de Agonizantes. D. Ma-

nuel y D. Alonso fallecieron de corta edad. Doña L^abel

María de Cañas y Castilla casó con D.Pedro del Rosal Lu-

na y Rojas, Señor de la Villa de Tapia, Alférez mayor de la

Ciudad de Loja, y Alcai:lc de sus Fortalezas, Iiijo de D.

Pedro del Rosal Luna y Trujillo, y de su mujer doña Ma-

ría de Rojas y Padilla, Señores de la villa de Tapia, y tu-

vieron diferenlos hijos. Doña Jacinla de Cañas y (^as-

lilla casó con D. Antonio Francisco de Roda Tomás,

Caballero de Santiago y Regidor perpetuo de Murcia,

hijo de D. .Melchor de Roda Perea r Cegarra , Caba-

llero de Santiago y Regidor de "^íurcia, y de su mujer
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doña Nícolasa Tomás Gallero , y no dejaron sucesión.

í). Luis de Caáas Silva y Castilla primoí^énito de sus

padres, fué sucesor en los mayorazgos de esta casa, Ca-

ballero dcSantiaj.To, Ilcp^idor deCuadalajara, y casó con

doña Juana de Acufia Altamirano y Guzman, sesta mar-

quesa de Yalle-Cerralo, y de la ascendencia de esta Seño-

ra hemos de tratar. Fueron hijos de este matrimonio

I). Francisco, que continua la sucesión, y doña araría Te-

resa de Cañab' y Acuña ; esta Señora casó en Galicia con

D. Juan Inocencio de Pazos y Prado, Señor de la Casa de

Prado, de Friol, y otros mayorazgos, hijo de I). Gregorio

Jacinlode Pazos y Falcon, y de su mujer doñaMaría Ber-

narda Arias de Prado, y no tuvo sucesión alguna la re-

ferida doña María Teresa, la cual .se intituló Viarquesa de

Villavieja, por merced que de este Titulo se habia hecho á

su padre, y cá la muerte de esta Señora volvió el titulo al

sucesor de su casa.

D. Francisco Antonia d;3 Cañas Acuña Castilla y Silva,

fué en sucesión á sus padres poseedor de sus mayorazgos,

séptimo Marqués de Yalle-Cerrato, Notario mayor del

Reino de León , Gentii-liombre de Cámara de su Majes-

tad
, y casó con doña Isabel María de Trelles Valdcs y

Agliata, Duquesa del Parque, Princesa de la Sala, y Seño-

ra de diferentes baronías i-n Sicilia. Pe este matrimonio

naciei'on D. Manuel Joaquín, que sigue la línea, D. Benito,

D. Fernando, D. Salvador, D. Francisco, I). Gonzalo, do-

ña Isabel María, doña jíaría Teresa, doña María Nícolasa

de Cañas y Trelles, de los cuales I). Benito Ignacio de Ca-

ñas y Trelles fué Cologi¿d en el mayor de Oviedo de la uni-

versidad de Salamanca, Abad de Gurcelles, y'Canónigode

la Santa Iglesia de Oviedo, donde falleció. D. Fernando

de Cañas y Trelles, sirvió á su Magostad en sus Reales

Guardias de Infaidcría Española con el empleo de según-
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do Teiiiciitc y Ayudaiilo mayor : 1). Salvador de Cañas y

Trelles era Caballero del hábito de San Juan, y sirvió á su

Magostad en la Marina con el empleo de Teniente de Xa-

vío° y Capitán de Batallones: 1). francisco de Cañas y

Trelles, era Religioso de lacompiñiade Jesús: 1). Gonzalo

de Cañas y Trelles , sirvió asimismo á su Magestad en la

Marina, y era Alférez de Navio, y ocupó una délas \m\-

dantías de la Real Compañía de Caballeros Guardias Ma-

rinas de CAdiz: doña Isabel María de Cañas y Trelles, casó

en Salamanca con D. José Joaquín Maldonado Ormaza, y

la sucesión de este matrimonio con la ascendencia de esle

Caballero se referirá. Doña María Teresa de Cañas y Tre-

lles falleció sin tomar estado ; y doña María Xicolasa de

Cañasy Trelles se bailaba casada en Valladolid con 1). Do-

mingo Yillanueva y Ribera , Conde de Alva-Real.

D. Manuel Joaquín de Cañas y Trelles ,
era poseedor

de las casas y mayorazgos de sus padres, octavo Mar-

qués de Valle-Cerrato, y de Villa-vieja, Duque del

Parque , Príncipe de la Sala , liaron de Ueguiifo ,
Patrono

jnsolidum del Colegio mayor de Cenca en Salamanca, Al-

guacil mayor de la Inquisición de YalladoUd, y se halla-

ba casado con doña Agustina Portocarrero y Maldonado,

^ Marquesa de Caslrillo y Condesa de Relmonte; esle enlace

produjo seis hijos, que son D. Vicente María, doña María

del Pilar, doña María Francisca de Paula, doña María

Bárbara, \loña María J-.ulalia, y doña María Josefa, que

todos son de muy corta edad.

D. Vicente María de Cañas Trelles y Portocarrero (que

'nació en i4 de Marzo de 1751), estaba preparado para su-

cesor en las casas y mayorazgos de sus padres y i'.slados

á ellas pertenecientes. D. Domingo Villanu'va y Ribe.a,

Conde de Alva-Ueal , (lue casó con doña María Nicolasa

Cañasy Trelles: la ascendencia de este Caballero
=
por su





— üü —
baronía, es de linca segunda de los Marqueses de Villai-

ba en xVragon, y por la línea materna proviene de los

Condes de Al va-Real , del apellido de Ribera y Vera
, y

de una y otra línea d;iremos con la posible brevedad al-

guna noticia.

La familia de Villanueva, es de muy ilustre antigüe-

dad, y las armas de que usa son á cuarteles ; en el pri-

mero y cuarto un (bastillo y un León
, y en el segun-

do y tercero cinco Flores de Lis y cuíco Armiños: y
sabemos que en Aragón usan de Uis mismas, aunque

no hemos reconocido los papeles de esta casa; y asi

diremos de su ascendencia que I). Agustín de Villa-

nueva, Comendador de Vdla-Franca en laOi'den de Cala-

trava, y Comendador de Siuitibanez en la de AlCcánlara,

l'roto- Notario en la Corona de Aragón, y Fundador en

Zaragoza del Colegio que llaman del Padre iUerno de

Religiosos de la Compañía, y en Madrid del convento de

Monjas, que llaman de San Plácido, cuyo patronato con-

servan sus sucesores, fué casado con doña Ana Villegas,

y tuvo por hijo y sucesor á í). Agustín de Villanueva,

Justicia mayor de Aragón, á quien el Señor Rey I). Feli-

pe IV, hizo merced de Título en aquel Reino
, y casó con

doña iAIargarita de íleredia , hija de la casadelos Condes

de Fuentes, do cuyo matrimonio nació D. Gerónimo de

Villanueva y Heredia , xAIarqués de Villalva, Comenda-

dor de Santibañez , el cual contrajo matrimonio con

doña xMarlína Therrer de Valenzuela, hija legí.iiua de

D. iMartin Therrer de Valenzuela, y de su mujer doña

Guiomar Fernandez de líijar , la cual traía su ascenden-

cia de la casa y familia de los Duques de ílijar
; y del

enunciado matrimonio nació I). Benito de Villanueva

Therrer de Valenzuela, Marfjués de Villalva y de l'era-

man, Comendador de Sanlib;.ñez en la Orden de Alean-

TOMO VII. 5
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tara , el cual cckíbró matrimonio con doña Leonor de

Villalpando, do la Casa de los Marqueses de Hárbolcs
, y

de esta unión nació IV Pedro do Yilianueva Jiménez Cer-

dan, hijo segundo do la referida casa dolos Condes do

Villalba, la sucesión de los cuales se continuó por el pri-

mogénito, y este D. Pedro de Yilianueva fué el que ca-

sando con doña Juana de Ribera y Guzman, tuvo por

hijoáD. Domingo Afaría de Yilianueva y Ribera, que

heredó por la línea materna el Estado de A.lva-l\eal,

siendo esto cuanto por aliora podemos referir de la as-

cendencia paterna de este Caballero.

Su ascendencia materna trae origen de la Casa de los

señores do la familia Dávila , Condes de San Román, Mar-

queses de Velada, porque Comez Dávila y doña Juana do

Ribera su mujer, hija de Diego de Ribera, Aposentador

mayordel Rey I). KnriquelV.en cuya Historia tiene mu-
cha memoria, siendo hermano de Payo Rarroso de Ri-

bera progenitor de los Marqueses doMalpica y otros, tu-

vieron por hijo cá Diego López de Ribera que usó del ape-

Uido materno, y este casó con doña Catalina López l-'lo-

rez de los Darillas, y se avecindaron en la Yilla de Yi-

lla-Castin, y de su matrimonio fué hijo Francisco de Ri-

bera, cá quien llamaron el Viejo , señor de esta casa y bie-

nes de ella en Villa-Castin, que fué Alcalde mayor

del honrado Consejo de la Mesla, y celebró su ma-

trimonio con doña Antonia González de Tobar, del

cual nació Francisco de Ribera el mozo, señor de esta

casa en Yilla-Castin y señor asimismo de la Dehesa de

Torre de Caños en Lstremadura: este Caballero casó con

doña Elvira 3íegía , y los dos tuvieron á Diego López de

Ribera y .Megía , señor de la casa y bienes pertenecien-

tes <á esta linca , quien contrajo matrimonio con su prima

hermana doña Mencía de Ribera, que tuvo por padres al
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Doctor D. Miguel ilc Ilihura , Colegial en el mayor dci

Arzobispado de Salamanca, Oidor deValladolid, y Alccii-

de de Casa y Corte, y á su mujer doña Elvira Romero,

señora de muchos Cortijos y heredamientos en Málaga,

Alora, Cártama y otros lugares de Andalucía. De Diego

López de Ribera y de su mujer doña 3íencía, nació D. Fran-

cisco de Ribera Megía, Caballero de la Orden de Santia-

go, sucesor en los mayorazgos y bienes de esta línea , el

cual casó con doña Juana Alderete y Quiroga, hija legi-

tima deD. Alvaro de Alderete, Alguacil mayor de la ge-

neral Inquisición, y de su mujer doña Catalina Carrasco

y Barrio-Nuevo, y tuvieron í). Francisco y doña Juana á

D. Diego de Ribera Alderete, Caballero de la Orden de Al-

cántara, sucesor en los bienes y Mayorazgos de esta lí-

nea, quien casó con doña Catalina de Ilinojosa y Montalvo,

hija legítima de D. Francisco Ilinojosa, caballero de San-

tiago, del consejo de Hacienda, Caballerizo mas antiguo del

Rey D. Felipe IV y de su mujer doña Juana de la Gasea

y Salazar, y la unión referida que contrajo D. Diego pro-

dujo á D. Diego de Ribera Ilinojosa y Montalvo, sucesor

en los mayorazgos de su línea, cuya mujer fué doña Ge-

róaima de Vera Enriquez , Duque de Estrada, y de este

consorcio fué hijo D. Diego de Ribera y Vera, Conde de

Alva-Real, cuyo matrimonio fué con doña Juana de Guz-

man, hija de D. Juan de Guzman, onceno Duque deMedi-

na-Sidonia, y de doña María de Moneada, cuya unión

produjo á doña Juana de Ribera y Guzman, Condesa de

Alva-Real y sucesora en los mayorazgos y bienes de sus

ascendientes y línea; y esta Señora fué la que casó con

I). Pedro de Villanueva Jiménez Cerdan, cuya ascendencia

procedía de la Casa de los marqueses de Villalva, y del

matrimonio de D. Pedro y doña Juana, nació 1). Do-

mingo María de Villanueva , actual conde de Al va Real,
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quien casando con doña María Nicolasa de Cañas y Tre-

lies, nos dio motivo á referir su ascendencia; y la suce-

sión de este matrimonio es de tres hijos, los dos varo-

nes y una hembra, llamándose los varones I). Domingo

Vicente y D. Francisco de Paula
, y la hembra doña Lo-

renza Serapia Yillanueva Vera Cañas y Trellcs.

Armas de Ceiis. Escudo campo de plata con dos osos

de su color natural.

Otros pintan un escudo campo azur con dos panes de

oro y en cada uno un oso rampanlc, y orla de gules con

ocho sotueres de oro.

Señor D. Santos Celis propietario de la provincia de

Burffos. '





CEEVELLOIí.

El origen de esla insigne familia y prosapia de Cerve-

llon, en idioma catalán llamada de Cervelló, se puede

considerar en dos estados ; el uno antes do la espulsion

de la morisma que infestaba á Cataluña, en el cual

tiempo no tenia el apellido de Ccrvellon , lomado , como

se dirá, del castillo de Cervellon; y el otro estado es

después de la conquista de Cataluña. Si registramos su

origen antes de esta, hallamos dos opiniones: la una es,

que procede de la imperial estirpe de ¡los Condes de

Astolberg, Príncipes soberanos de Alemania, de cuya

imperial estirpe escribe un autor , en un libro en idioma

italiano, prctitulado , De li sou rani del mondo , consien-

ten en esta opinión Martin de Yiciana , en su Crónica

déla familia de Cervellon, D. Frey Hipólito Samper, en

su Montera ilustrada, y el Conde de Cervellon, IJaron

de Oropesa; D. Gerardo de Cervellon en su impresa

Ilustración
,
que de la genealogía de esta Cervellona fa-

milia formó y mandó imprimir año iGG5, quien pone

por progenitor de los Cervellones á Querart, Conde de

Astolberg, de quien dice haber sido casado con Clotilda,

de sangre Real , de la Serenísima casa de Babiera, y que
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su secundo génito Querart Rachmont, fuó uno de lus

nueve liéroes que en el año 735 emprendieron la con-

quista de Cataluña , y que casó con Claramunda , de la

Real estirpe de los antiquísimos Reyes de Francia , al

cual Querart Rachmont atribuye dicho señor Conde la

filiación de Alaman
,
primero del árbol

; y que este en el

año 800 ganó el castillo de Cervellon, que erigió por

solar de su casa, y que Cario Magno le dio el titulo de

Raron. Los que quisieren seguir esta opinión de la des-

cendencia de la fannlia de Cervellon, de la de los Con-

des de Astolberg, y por consiguiente de la antiquísima

casa de Colona, pueden leer el tomo que en lengua fran-

casa escribió el Caballero Luis üinnaycs.

La segunda opinión del primitivo origen de esta fa-

milia , antes de apellidarse de Cervellon , es
,
que desciende

de los antiguos Reyes Godos. Asi lo afirmó D. FilaJclfo

Muñoz en su Teatro Genealógico de las nobles familias de

Sicilia, y al mismo dictamen se inclinó el M. R. ] adre

Fr. Gaspar Roig y Yalpi, del orden de los Mínimos de

San Francisco de Paula , Cronista de S. M. en la Corona

de Aragón, en su Apologética Carta por la entrada de

Carlos el Grande en Cataluña, (|ue sacó á luz año 1077.

Prescindiendo pues, ahora de ambas opiniones acerca

del primer origen de los ascendientes de la familia de

los Cervellones , en ambas opiniones tan gloriosa, lustrosa

y estimable, empezaré el árbol por esta familia desde

que tomó el a[)ellido de Cervellon en Cataluña.

Para prueba del verdadero origen de este apellido,

supongo, que en el tiempo en que se conquistó y se libró

á Cataluña del jugo Sarraceno, el castillo y baronía de

Cervellon , siíos á la parte del rio Llobregat, en el obis-

pado de Barcelona , fueron adquiridos por los de la fami-

lia de Cervellon.
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Eslo supuesto, digo, que el castillo y baronía de

Cjrvellon dio el nombre y apellido al primero de los

Cervellones, que los poseyó; verdad que queda cons-

tantemente zanjada en las siguienUis razones

:

La primera razones, porque en aquellos antiquísimos

tiempos, ni los nobles ni otros usaban de apellido, sino

del solo nombre de pila, como queda auténticamente

probado.

La segunda razón es, la constante ó inviolada tradi-

ción de que los nueve Barones, uno de los cuales fué el

de Cervellon, tomaron los apellidos de sus castillos y

baronías principales-, de que fueron señores , la cual tra-

dición se adminicula con la autoridad de muchos autoi'cs,

entre los cuales hubo quien hablando de los nueve baro-

nes de Cataluña principales en su conquista, dice así:

«Dándoles título de IJaroncs en las tierras que les dio:

y de ellas tomaron el nombre ellos y sus descendien-

tes: » Y el P. Fray Jlcrnardo Ma^ul, mongo Cistercicnse,

en su antiguo libro, (¡ue vi en el archivo del llcal mo-
nasterio de Santas Cruces, hablando de los Moneadas

y Cervellones, dice: que tomaron este apellido de los

castillos. Ibi: samplo nomine á Monle Caleño, sumplo nomine

á monte Ceroilionis. Escribió dicho Padre Mayol en la

centuria de 1400, habiendo acabado sus dias en el

año 1428.

Confírmase la arriba referida tradición de haber lo-

mado los nueve Harones los apííUidos de sus castillos y

baronías
, y no estos de acjuellos , de la observancia prác-

tica en otras antiquísimas familias de este Principado, como

son las de Cardona, Piocaberli, Claramunt, Cabrera,

Uequcsens, Lupia , Copons, C.istlar, Oiieralt, Zagarriga,

J{ojados,Sen-menal, Montoliu . Valgorneras , Monredon,

Montserrat, Alanlorn , Corbera, Montegut , Torrelles,
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Pons , (ilsinollas, Zalbá , Miralles, Ilivos , Caldcrs, Pa-

llars, Cervera y otras: las cuales todas tomaron sus

apellidos de los raslil'os de semejantes nombres, como

se descubre en las antigü-^dades del llcal Archivo de

]{arcelona, y lo advierte la erudición de Kstevan de Tor-

bcra en la Genealo;,da dispuesta de la no menos noble

que antigua casa de Ouerait , ibi : Kl apellido de Queralt lo

tomaron los ricos-hombres de esta familia del noml)re

del casldlo, JJaronía de donde eran Señores, costumbre

antigua introducida en aquellos tiempos.

Esto mismo vemos en los Castros , íliiares, Ayerbes

y Kjéricas ,^ descendientes del Señor Pvey I). Jaime 1,

quienes tomaron sus apellidos de las T-aroniísde estos

mismos nombres de que su p;idre les lieredi), como lo

aíiraia dicho Corbera en el lugar citado.

Es verdad que algunos caballeros ant'guos en Kspafia,

dieron el nombre de sus apellidos á los lugares que po-

blaron, de lo que pudiera alegar algunos ejemplares;

pero acá hablamos de ti(.'mi)os en (jue el a[)eU¡darsc no

estaba en uso.

La tercera razón es, [¡orque el castillo de Cervcllon

ya se nombra asi en tiempo de los (¡odos, y antes de la

eíítrada de los moros en Cataluñ.i. sin que en su prinu-

tivo nombre haya hal)ido mutación alguna, de la cual

inmu!,a<"ion son fieles testigos las veteranísimas escrituras,

de las cuales bago aipií memoria de solas dos.

La una es del año 98G, esto es , del año ó I del lley

Lothario , adonde confirmando este Rey al convento de

San Cugate del Valles sus antiguas rentas, iglesias y

t'erras á aquel did, is, y descubriendo los sitios de donde

se hallaban, hace memoria de ci(3rtos alodios cercanos á

los castillos de Moneada y Cervellon, ibi: Circn Monle-

i:iitniw . etc. , ibi: Contra Custnini CervHiomim.





En el cual privilegio es do advertir que es coiifiriiKi-

livo de oíros anlccedentos de los Señores Emperadores

Ludovico su padre
, y de Cario Magno. Con lo que se

supone la antigüedad de las cosas confirmadas é ins-

tadas para su confirmación por el Abad de dicho mo-

nasterio, llamado Odón, motivado de la combustión de las

antiguas escrituras, padecida por la entrada de los moros

en aquella comarca. Léese el Imperial privilegio en el

Cartulario do dicho convento. Otra mas antigua escritura

Se lee en el mismo auténtico cartulario, en el cual el Con.

de de Barcelona, Wifredo, hijode Wifredo, hallándose en

el castillo de Cervellon con Teudorico, Obispo de Barcelo-

na, y el Conde Suñnr concedió al Abad de dicho monasterio.

llamado Donum Dei , ciertas tierras en la Val del Casti-

llo de Cervellon , ibi: In valle aupra mcmornti Castri Cervi-

lionifi : la data de la cual donación fué en 2 de los idus

de Abril del año 7 del Rey de Francia Carlos, después

de Odón
,
que le corresponde el de 90o. En otra escri-

tura año 988, se nombra el castillo de Cervellon, sin

que se le aplique otro nombre ni antiguo ni moderno.

Mas se deduce la inmutación del nombre del Castillo

de Cervellon, como también de otros de Cataluña, de no

haber residido los moros en esta Pi-ovincia los años que

se piden para semejantes mutaciones; pues nunca aque-

llos tuvieron en Cataluña, y menos en la ciudad de

Barcelona y sus cercanías, quieto y pacifico asiento,

como ser asi queda probado.

Asi que no tengo por verdadero lo que so escribe en

el Árbol Gin3i!ógico dó la familia de Cervello:), lo que

el Conde de Cervel'o!! Guerao , liaron de Oropcsa, hizo

imprimir año IGGÓ, en el cual Árbol, hablando de

Guerao Maman de Cervellon, dice : que el año 800 ganó

el castillo de Beldeim, que escogió por solar de su casa.
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nombrándole de Ccrvüllon , digo, quu no se ajusta á mi

dictamen, que dicho Caslillo tuviese en dicho año 800
el nombre de Beldeim, y que el deCcrvcllon lo adquiri-

se por imposición de dicho J). ínierao; y la razón es, por-

que habiendo yo registrado antiquísimas escrituras del

Real Archivo de Barcelona, del Convento de San Cugate,

de la Santa Catedral de Barcelona, de los Reales Conventos

de Poblet y Santas Cruces , no he hallado , no solamen-

te el dicho nombre de Reldeim, concretado en dicho Cas-

tillo deCervellon, pero ni otro que tuviese dicho Gasiillo,

sino solo el de Cervcllon.

Armas que si hubiese tenido dicho nombre de Bel-

deim, se hallaria alguna memoria de este nombre en algu-

nas antiquísimas escrituras que hablan de dicho Castillo,

porque habiendo algunos castillos y lugares por algún ac-

cidente de ruina ó reedificación, mudado los nombres,

hablando de estos en antiguas escrituras, les ponen el

nombre que tenían en los años de las fechas de las mis-

mas escrituras; así lo tengo observado, y en demostra-

ción de esta verdad se me ofrece pronta una donación que

en 15 de las calendas de Mayo del año 57 del Rey Ro-
berto, hicieron Arnaldo y Guillen á Bernardo de Sandredo

y á su mujer Guijol, del Castillo de ]\Ionclar, antes nom-
brado Monvar, ibi: Castro de Monteclaro, qnod anica vo-

cabatur Mon.wanus. Ítem una venda, que hizo en 15 de

las calendas de Marzo del año 27 del Rey Enrique, (íi-

laberlo, Obispo de líarcclona, á su sobrino Odulardo,

Vizconde de un Castillo llamado Fontanet, y con otro

nombre Piera, ibi: Caslrmn
,
quod (Uülnr Foulanclum, el

alio nomine Apiaria. Mas otra venda, que en 17 de las

calendas de Julio del año 4 del Rey Felipe, que hizo Ar-
tal con su mujerAdalaisis,á Ramón, Conde de Barcelona,

y á Almodis, Condesa del Castillo de Montegut, al cual
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llamoban también con el nombre do Vallorfera, ibi: Cus-

trum de Monleaculo, quod dicunl viúlc Orsarta. Constan es-

tas escrituras en el archivo de liarceiona, y para mayor

prueba en la Marca I!is[)ánica del Señor Marca, Arzobis-

po de París, en escritura del año 897, ibi : v'dlam vero,

qim dicilur Tórrenle, el alio corábalo Alamaués.

De aquí es, (jue cuando tos Castillos, y lugares tu-

vieron un nombre antiguo, liabiendo por algún accidente

adquirido otro nuevo, ó tenido dos, se hacia mención

de ello en las escrituras para evitar la duda sobre la

identidad, y por consiguiente hallándose como se hallan

muchas antiguas escrituras referidas y otras alegables,

en que se hace memoria del Castillo de Cervellon, sinque

á estese le aplique otro nombre que antes hubiese tenido,

hemos de decir
,
que nunca tuvo el de Jíeldeim ni otro

alguno, sí solo el de Cervellon. Y vemos que los Escriba-

nos en Cataluña en las confrontaciones de las casas y tier-

ras que se venden para la demostración de la identidad

de los nombres antiguos de las calles y caminos , hacen

memoria de los mismos nombres antiguos, si en el tiem-

po de las fechas se han mudado.

Así que el aserto en el Árbol Genealógico del Señor

Conde de Cervellon, de que este castillo se llamaba en el

año 800 beldeim , como también que tomó el de Cerve-

llon de Guerao Alaman, que dice haberle gaiindo, es to-

do sm fundamento, por desnudo de toda prueba.

Mas toma fuerza la verdad de esto asunto , con la opi-

nión de los autores, que suponen, que los nueve Haro-

nes vinieron de tierras estrañas á la conquista del Princi-

pado, de lo que difusamente trata Estevan de Corbera

en su Cataluña ilustrada: porque si dichos nueve Baro-

nes hubieran venido á Cataluña con dichos sus apellidos,

es mas que cierto que en la Francia , en Alemania , ú
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oíros Uoiiios, do donde sui)onen halier salido, so hubie-

ran conservado muchos nobles ascendientes ó liermanos.

ú oíros de la varonil estirpe de dichos nueve Barones,

que cá la verdad siendo nueve, y representando nuevefa-

milias, no se puede decir, que de estos no hubiese otros

de los mismos apellidos, que suponen tenian los nueve

Barones.

Es constante, que en las antiguas escrituras de Ale-

mania, de la Francia, y otros circunvecinos Estados an-

tes de la entrada de los moros en Cataluña, no se leen

semejantes apellidos, ni se sabe que haya en dichos Rei-

nos Caballeros de dichos apellidos de .Moneada. Cerve-

Ilon, etc., que reconozcan por sus primeros ascendientes

apellidados con dichos apellidos, sino á los nueve Baro-

nes de Cataluña, que los tomaron de los Castillos.

No obsta el poder decir que muchos autores que cita

Eslevan de Corbera en su (Cataluña Ilustrada, tratando

los mismos autores de la entrada de los nueve Barones

les llaman ya con sus apellidos, y por consiguiente, que

ya cuando entraron los lenian ; porque á esto se respon-

de con la histórica doctrina, canonizada por todos los

Ilisloriadores, y esplicada por el padre Fray José Dro-

mendari , Dominicano, en el Árbol Genealógico de la ca-

sa de los Vizcondes de Uocaberti, adonde citando autores

que dieron el apellido de Uocaberti á los de esta familia,

y hablando del primero que tomó el apellido de Uoca-

berti, dice: No porque aquel Caballero tuviese este ape-

llido, sino porque sus descendientes gozaban ya de este

apellido, cuando dichos autores escribieron. Siendo muy
ordinario en la Historia dar á las personas ó lugares y

dominios no los nombres que tenian al tiempo del suce-

so, que muchas veces se ignora, sino el que gozan al

tiempo en que escriben, como dice cspresamente Uosic-





— 77 —
les, y cita también á Julián del Castillo en la Hsitoria de

ios Reyes Godos.

El P. M. Diago, en sus anales de Valencia dice; que el

afirmar que se celebró en España , no es porque en el

tiempo de la celebración, Illiberis fuese tierra Española

porque á la verdad entonces era de la GaliaNorbanonse,

sino porque mucho después fué de España y de San Rai-

mundo de Peñafort, dice el mismo autor, que es Santo

de la Provincia de Aragón, no porque cuando el Santo

tomó el hábito , hubiese erecta Provincia de Aragón, si-

no porque después se desmembró de la Provincia de Es-

paña.

El gravísimo Zurita en sus anales, atribuye este ag-

nomento D. á Caballeros do Cataluña, de aquellos anti-

quísimos tiempos, no porque tuviesen entonces este pro-

nombre D., entonces no estilado, sino porque después lo

obtuvieron sus descendientes, y es práctica común, que

si uno antes de ser Obispo, escribió é imprimió alguna

obra, citándole después algún autor le llama ilustiísimo,

no porque tuviese este titulo, cuando escribió, sino

porque le tuvo después; así que á los que escribieron su

les dá el titulo que lograron en su último estado.

De aquí es
,
que aunque los autores de la opinión de

la venida de los nueve Barones, con origen de ellos de

estraños Reinos, les apelliden con los apellidos de que

gozan los Moneadas, Cervellones, Exiles, y demás, ha-

blando de su entrada, en tiempo de los moros, no se ha

(le entender que quieran que aquellos, cuando entraron,

tuviesen dichos apellidos, sino que al tiempo que dichos

autores escribían, se llamaban y apellidaban así sus

descendientes.

Re todo lo que se concluye, que el Castillo deCeive-

llon, antes de la venida de los moros á Cataluña, ya te-
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niacsle nombre, y ([na no le lomó <iel primer Señor

ascendicnlc de los Cervellones que en tiempo tie la con-

quista le poseyó, si que este tomó su apellido de Cerve-

llon del referido Castillo.

De todo lo referido, se infiere la esclucion délas dos

equivocadas opiniones, acerca del origen de dicho n|)e-

llido de Cervellon ; la una es del Conde de Cervellon en

su ilustración, impresa año IGür), antes citada en <;1 ori-

gen de la Cervellona Familia, en donde afirma, (jue

Guerao Ramón de Cervelló, á quien atribuye el ser uno

de los nueve primeros Üarones de Cat.duña, tomó el

apellido por el Ciervo que llevaba «,n-abado en su escudo,

que dice ser el blasón de los Condesde Astolberg, de

quienes se supone descendiente.

La otra opinión es, de I). Filadelfo Muñoz en su tea-

tro Genealógico, arriba citado, en donde dice, que Pa-

philao, hijo del Rey Godo Recibindo, yendo cá caza, año

de G95 de Cristo, cogió por las astas cá un grueso ciervo,

el cual sujetado, sirvió siempre manso y humilde cá su

dueño, y que por este motivo los sucesores de Paphilao

adquirieron el apellido de Cervellon, y que Ramón Gue-

rao de Cervellon floreció en el Reiucado de Paphila ,
liijí»

del Rey Relavo, y que se empleó en la conquistado Ks-

paña contra los moros.

No reluce fundamento alguno en dichas dos opinio-

nes, y si no diga el criterio, por qnéantesdela conquis-

ta de Cataluña, y toma del Castillo de Cervellon, no se

jiallan familias en Alemania ni España con el apellido

de Cervellon; y confesando los dos autores, esto es ,
el

uno queel apellido de Cervellon se empezó por alusi(tn al

Ciervo del Jilason de los Condes de Astolberg, y en otro

por el acaso de la prisión de un Ciervo
,
por qué no se

apellidaron de Cervellon , en .aquellos antiquísimos tiem-
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pos, antes do la conquista de (lalaluua , antes de la cual

no se halla nistro ni memoria del apellido de Cervellon.

Fuélo, como se dijo el Castillo de Cervelló, así lla-

mado en idioma catalán
, y Cervellon en castellano

, y
Cervilione en latin ; del cual Estevan de Corbera en

la vida de Santa María de Cervellon, dice: fué el Casti-

llo de Cervellon el solar de esta nobilísima casa. Era un

grande Estado
,
porque sin el Castillo con sus lérminos

lenian otros Castillos y lugares de aquella comarca, de la

ribera de Llobregat
,
que llegaban hasta cerca de Barce-

lona, y ponían á la Ciudad en grandes rebatos en cual-

quier alteración que se ofreciese. Dicho Castillo , cuya

parte está en pié, y lo demás derribado, como así lo he

visto, servia para eficaz i)residio contra los Mahometa-

nos, y total resguardo de aquella comarca, y era una de

las fortalezas de mayor importancia, sita en la summi-
dad de un monte, de suyo inaccesible y tanto, que una

vez ganado por los Cervellones, no pudo todo el maho-

metano esfuerzo recobrarlo, como así lo afirma el refe-

rido Estevan Corbera citando á Zurita , Beuter y á Die-

go en los Anales y Crónicas citadas, á donde hablando

del año 980 y del último ingreso de la morisma en Bar-

celona, donde dice, que en breves dias se perdieron to-

dos los pueblos que estaban cerca la Costa, y que

solamente los Castillos de Moneada y de Cervellon pu-

dieron conservarse.

Martin de Yicíana, en su libro de los linages de Va-

lencia, hablando de la familia de Cervellon dice así: Este

Castillo de Cervellon conservaron en adelante y defendie-

ron con tal valor de los Agarenos, (¡ue nunca lo pudieron

estos cobiar por más que con mucho ahinco y ejércitos

crecidos lo procuraron.

Guerao Adaman i
" de Cervellon , áquiíMi Cario Mag-
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no dio el título de Barón, íi'lquirióel dominio del Casfiiio,

y Baronía de Cervellon
,
que escojió por Solar do sii Casa.

No se sabe el nombre de la Señora con quien casó, y ce-

san sus memorias año 817.

Ramón Alaman de Cervellon sucedió á dicho Guerao

Alaman 1.^ quien después de continuar las guerras con-

tra los ^íoros, murió año 849: ignórase con quién casó.

Guerao Ramón de Cervellon, sucedió á Ramón Ala-

man, empleando su varonil esfuerzo contra la murisnia;

amplió su Patrimonio ganando muchos Castillos, que le

fueron confirmados por el Señor Emperador^Carlos Cal-

vo, año 889, y murió lleno de triunfos año 87^2.

Ramón L° de Cervellon, sucedió á Guerao Ramón,
asistió en las guerras Católicas al Señor Conde de Barce-

lona, Wifredo el Velloso, casó con Adalanda. del noble

linage (según se cree) de los Cruilles , njurió por los años

921.

Guearo 1.° de Cervellon sucedió á su padre Ramón de

Cervellon, y casó con una Señora llamada Brunifenda.

Anfulfo I.'' de Cervellon, sucedió á la hacieníla de

los Cervellones, y consta haber casado con una SefioraDru-

da, en un instrumento de venda, que á dichos consortes

Anfulfo y Druda, en 4. de las calendas de Mayo , del ter-

cer año del reinado de Luis, Rey de Francia, que fué año

941, hizo el Caballero Uadulfo, del Castillo, lugar, y
término llamado >[arra, que comprendía un gran terri-

torio, individuado en el mismo instrumento, que refi-

riéndose al Archivo del Benedictino Monasterio de la Vir-

gen Santísima de Monserrate , trae el Ilustrísimo Señor

Arzobispo de París D. Pedro de MasCcá, en su Marca His-

pánica , col. 855.

Dichos Anfulfo y Druda tuvieron un hijo llamado tam-

bién Anfulfo. Consta de otra escritura de 12 de las ca-
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lí^ndas (]e Junio de! año 9'i2 que se halla en diclio Ar-

chivo del Monserrate, y la transcribe el mismo Señor

Arzobispo Marca en el lugar citado, en la col. 854, en

donde se lee, que dicha Druda, y su hijo Andulfo: íiijo

Driidn fícmina, Filius meus Aumlfus, etc. vendieron á Ce-

sario, Presbítero, su consobrino, unas tierras y casas

llamadas de Santa Cecilia , sitas en el Condado de Man-

resa, en el término del Castillo de Marra, por precio de

diez onzas de oro. No se [)uede poner en duda, que di-

cho Ansulfo 1.° fuese de la familia deCervellon . ya por-

que le hallamos Señor de las Haronías deMonlegut , Pi-

ñana y Querol, como es de ver en el Imperial Privilegio

del año 984 que está continuado en el fol. 2 del Cartu-

lario del Monasterio de San Cugate del Valles
,
que fué del

Señor Bey y Emperador l^otñario^ del año 51 desu reinado,

en que confirma difei-entes donaciones hechas al mismo

Imperial Monasterio de San Cugate. y entre otras una do

Ansulfo, que habia dado un alodio, ibi: Jiisum Ahdiiun,

qttod Ansnifus ibidcín dedil , infra Terininm de Castro JaulQ-

rubeo , ele .^íontecuto , etc. Piñana
,
Querol, etc., los cua-

les Castillos pasaron á la j)ostcridad de dicho Ansulfo, y

délos Cervellones, como con evidencia se demuestra en

los sacramentos y homenages, que por razón de dichos

Castillos prestaron á los Señores Condes de Barcelona, y

en otras escrituras que se citarán en el progreso de este

Árbol. Y por otra parte, da testimonio de haber sido

dicho Ansulfo de la varonil estirpe de los Cervellones: el

ciervo grabado en piedra de los mismos Castillos, como

yo lo vi y ateniamente registré en el Castillo de Querol,

cuya fabrica es antiquísima, con grande corpulencia en

sus paredes , sin rastro de que por algún tiempo haya si-

do destruido , en cuyas puertas y paredes no se observan

otras armas ó insignias , sino un ciervo en la misma
TOMO VII. G





— 82 —
piedra grabado, animal deque únicamente han usado ios

Cervelloncs en sus timbres.

Ansulfo 2.° Iiijo de Ansulfo I." y dcDruda , casó con

Ricaldis; consta del instrumento de venda, que liicieronel

Señor Conde de Barcelona D. Ramón
, y su consorte doña

Ermisendes <á Ugo (como se probará fué liijo de este

Ansulfo 2.") y de Riqueldis su consorte, ibi: VeiuI/(orc>í

siimiis tibi Ugone fdñis ,
qui fuit Uichelilis, etc. y fué la

venda de todo el alodial dominio que dichos Señores Con-

des tenían en el It'rmino de! Castillo do CcrvcUon imasst^

colige el matrimonio de dicho Ansulfo 2." con Riqueldis,

de otra escritura de 8 de los idus de Kncro del año 8 dd
Señor Rey de Francia Ugo, que fué el de 91)1 en que

Sendredo y Riqueldis se hallaban albaceas testamentarios

del quondam Ansulfo, quien les encomendó en su Testa-

mento que diesen al Monasterio de San Cugate los alo-

dios que poseía en los Términos de los Castillos de Mon-

tegut, Piñana y Querol, como de hecho lo ejecutaron,

con escritura de los 8 de los idus de Enero del añoG de

Ugon, Rey que fué el de 992, escrito en el Cartulario de

dicho Convento.

Dos hijos descubrimos de dicho Ansulfo 2." el uno

RamadoUgo y otro Sendredo ; vendió á Ugo, hijo de An-
sulfo, la séptima parte de Roqueta, diciendo así: Elliardix

fwiniiiíi filia quoiiilnm Isanti , icnditos sumtibi Utjoni
, fi-

lio quondam Ansnlfi scptimam ]:arlem de Fioqueln , que SO

hizo en 8 de ios idus de Agosto del año 19 de Roberto,

Rey que fué el de 1013 y queda recóndita en el Archi-

vo del Real Cisterciense Monasterio de Santas Cruces, en

el cajón 54, Sac. unir, núm.'o.

El mismo Ugo en una donación que hizo á sus hijos se

llama Ugo, hijo de Ansulfo, ibi: /if/o Uijofdius, qui fui

Ansulfi , domlo!^ snm vobis filias wcis, ele,, como cs de ver





— 85 —
en el mismo ¡nstrumenlo de donación , lieclio en 5 de las

nonas de Marzo del año 25 del Bey Roberto
,
que fué el

de 1010, que está en el Archivo de Santas Cruces en el

referido cajón.

En esta donación se descubren muchos hijos de este

Ugo, hijo de Ansulfo; esto es, líoniíllio, Alaman, Geri-

berto y Ugberto , entre los cuales repartió un grande

patrimonio, porque á lionililio y á Alaman dio la torre

de Yentallols, el castillo de SeiTCS
,
parte del castillo de

Alile. Al mismo Alaman hizo donación de los castillos de

Roqueta y de Aquilón , la mitad del castillo de Santa Co-

loma, y de todo el alodial dominio en los términos del

castillo de ^[¡ralles, y á los otros dos hijos fieriberlo v

Ugberto hizo cesión de todo lo que tenia en los condados

de Barcelona, de Gerona de Osona, y en cualquiera otra

parte.

Dicho Ugo promiscuamente se llamaba Ugo de Ansul-

fo, como se dijo, y Ugo de Cervellon ; consta de varias

escrituras, una es de donación, que este Ugo y Quitado

hicieron al Uustrísimo Cabildo de Barcelona, en los idus

de febrero del año 25 de Rohcrto, que fué 1019, que

empieza asi : Ego UyoniCerviHonis, etc, , Guitnrdm Arna-
llus, etc. que se lee en el libro 1

." de las antigüedades de

la Iglesia de Barcelona, en el Archivo Canonical, fo!., 155,

pág. 1.

En el lib. 2 de las mismas antigüedades, fol. 28, pág.

1, se lee otra donación
,
que á dicho Cabildo en el 1 de

Diciembre del año 25 de Roberto, esto es, 1019 hicieron

Ganfredo de Mediana y Ugo de Cervellon, ibi: Egn Gnn-

fridtis Melionrnsis , etc. UgoCervilionens/'s.

Otro hijo de Ansulfo 2.* fuéSendredo, según concor-

dia que se hizo en los idus de Agosto del año 1019, y por
ser el mayor recayeron en él las Baronías de Montegut,
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QuerolyPifiana: consta de escritura, año 5 del reinado do

Ugon, que fué 989 en qué dicho SendreJo hizo donación

de derechos dominicales al convento de San Cugate, en

los términos de diclios castillos en 7 de Ahril de dicho

año, y está continuada esta donación en el (Cartulario de

este .Afonasterio. Casó con Esmengarda, según parece do

una escritura de conmutación que hicieron con Odon^

Abad de Santa Cugate, que empieza: cgo Sendredus , etc.

uxor mea Ermenrjarda , Cniunulatores sumuf; vobis Odonc (¡rn -

lia De), Kpiscopus. etc- man Dci Abale SanrliCucuphatl'<, ele.

Es la data en 5 de las calendas de Agosto, ^.° dol reinado

de Roberto, esto es , 998, y se encuentra en el Cartulario

de dicho Monasterio.

Al mismo Scndredo habia dado el Conde de Barcelo-

na D. Ramón, el Castillo y Villa de 3Jager, y como esto

no obstante, se le retenia el Conde D. Rerenguerjiijodc

dicho Conde Ramón, en el ínterin de su retención dio en

prenda el Castillo de SellentáRernado, liijo de Sendredo;

como todo es de ver en la escritura de la Impignoracion,

que es como se sigue: In Christi nomine, ego Uerenriarius

gratia Dei, Comes, etc. Marchio cum conjugo mea Sancía

Comitissa sub impiñoralas sum tihi Bernardo Sendredo ipsnm

meum Caslrum de Sallenl gnam habeo in Comilalu Ausonen-

si, ele. róñense las afrontaciones, y después se dice que si

por la fiesta de San Félix de (¡erona, del año de entonces

corriente, el mismo Conde no le hubiese hecho entregado

Villa de Mager, le restituyese el impegnoraticio instru-

mento, de la cual Villa dice así: Jpsam Viltam de Mager,

qaam pater tuus Sindurclm lenuil penvanum Palris meiRai-

rntmdis Comilis. La data fué en 3 de las calendas de Abril,

del año ^20 del Rey Roberto, que fué 1022. Re la fdiacion

de líernardo, el otro hijo de Sendredo , consta en el Real

Archivo de Barcelona, fué la venta del Castillo de Mon-
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clár, antiguamente nombrado, Mons vanm, que afronta-

ba con los Castillos dcPontiIs y de Santa Perpetua en l.'í

de las calendas de Mayo del año 55 de Roberto , Rey,

año 1051. De aquí es que Sendredo tuvo dos hijos, el uno

llamado Bernardo Sendrcdi, y el otro Ronifilio, ó Enne-

go, como luego se dirá. En el primero recayó la heren-

cia del Gurbinato, y porque Ennego entroncó otra vez en

su casa el Castillo de Cervellon continuaremos por su

linea.

Sendredo 1." fué Señor del Castillo de Cervellon, co-

mo se verá, y del Castillo de Gélida , del cual para después

de su muerte habia hecho donación al Monasterio de Cu-

gate, con cuyo xVbad Odón hizo dcsi)ucs conmutación con

el Castülo de Masquefa, con su Parroquia de San Pedro,

sus diezmos y primicias; de manera que se le restituyó á

Ennego el Castillo de Gélida y dio por este el de Masquefa.

Consta de instrumentos en 4 de las calendas de Abril, año

2 del Reinado de Roberto, año de 1)98, que empieza así:

Ennego, vocalus Donifilias, filiafi qiiondam Semlredi , etc.

Está escrito en el Cartulario de San Cugatc.

Este Castillo de Gélido , con los Castillos de Masque-

fa y Subirats, habia comprado dicho Ennego al Señor

Conde de Barcelona, Miror, en 5, de las calendas de

Abril, año 9." de Lothario Rey, año de 962. Quedó la

escritura en el Cartulario de San Cugate.

El referido Ennego se llamaba unas veces Ennego voca-

tm Bonifdhis, como es de ver en escritura hecha del

año 5.° reinado de ügon, esto es, en 989 que empieza

asi: Ego Ennego, quem vocant fíonifilio
,
fiiliusquoiidan Sen-

drcdi. Y otra solase llamaba Oou//¿7/o según consta de es-

critura de 14 de las calendas de Junio del año 9.'^deUgo,

Rey que fué en 995.

Deseando este caballero reunir á su familia el Castillo
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de Ccrvellon, que por el matrimonio de Ledgardis cuii el

Conde D. Borrel , habla pasado al dominio de los Condes

de Barcelona, como se dirá en la reflexión 1." sobre esle

Arboí promovió dicho Ennego á los Señores Barceloneses

Condes, Bamon, y Krmengol, áque so le vendiesen, co-

mo de hecho lo logro con público instrumento de los idus

de febrero del año o del reinado de Ugon, que fué 901,

quequeda en el Ueal Archivo de Barcelona. Casó Knnego,

ó Bonifilio , con Kga, como es de ver en escritura de 7 do

de las calendas de Agosto del año 3.° del reinado de Fe-

lipe en 10G2, escrita en el Cartulario de San Cugato, en

la que aparece que Giriberto, vendedor, y el hijo á quien

dejase el Castillo de Gélida, mientras viviesen , poseyesen

la mitad de dicha Iglesia, y seguida la muerte de en-

trambos, quedase todo para el mismo Monasterio.

Elliardis, hija de Ennego y de Ega su consorte, he-

redó la pingüe hacienda de sus padres
,
que consistía en

el Castillo de.Cervellon y otros bienes raices. Consta de

una decisión en el pleito que intentó Gilaberlo, Obispo de

Barcelona en presencia de Guerao, Vizconde de Gerona,

Guillen de Moneada y otros nobles, contra Elliardis, Se-

ñora del Castillo de Cervellon, pretendiendo el Obispo al-

gunas décimas, y alegando Elliardis no están obligadas

á estas, diciendo que las pretensas décimas eran dentro

del territorio de su Castillo de Cervellon , ibi: dicla déci-

ma infra lerminnm míit mei Castri Cervilíonis. Sucumbió

dicho Señor Oltispo, en fuerza del Testimonial que sumi-

nistró Elliardis, probativo de que habia mas de trein-

ta años, que ScieiUcs dicla Elliirdi , aiil Bonifilio paire

mo no se habian pagado tales décimas ala Iglesia de San

Baudilio, vulgo Samhoy, para quien las pretendía el

Obispo. Hállase la escritura en el Beal Archivo de

i{arcelona.
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Esta Elliardis se cognominaba con el apcUidu do

Cervellon ; así se lee en escritura de 2 de Octubre del

año 12 del reinado J-^nrique, que fué 1042, transcrita en

el Cartulario de San Cugatc adonde Gombaldo, Hídrido

y Riqueldis, haciendo cierta^donacional Monasterio de di-

cho Santo de una casa en el Ucrmino de Plegamans,

exceptúa unas piezas de tierra de Elliardis de Cerve-

llon.

Siendo esta Elliardis hija única (ieBomfdio, alias En-

nego, y de Ega, y habiendo recaído en aquella el Castillo

de Cervellon , solar de tanta familia , para que este solar

no se desviase á otra, se procuró que dicha Elliardis

casase con ligo de Cervellon.

Este Ugo de Cervellon se apellidó de Cervellon por su

propia varonil estirpe, el cual apellido recayó en sus

descendientes, colocados en este carbol.

Acrecentó este 5Ugo 1." de Cervellon su patrimonio

con la adquisición de muchos lugares, que por acasos de

urgentes gastos para la guerra y otras precisiones, se

habían enagcnado, como fueron los Castillos de Monte-

gut, Querol y Piñana, que después del año 980 , en que

como se dijo los poseía Sendredo, 1." de este árbol, se

habían vendido á un caballero, llamado Sendredo, á

quien, y á su mujer Marresinda, los compró Ugo de

Cervellon. Consta en escritura de 7 de los idus de Octu-

bre del año 9 del reinado de Ugon ; esto es, 995.

Y aquí mismo se lee otra compra que hizo Ugo 1."

de una Torre en el término de Montegut y Yallorsera

áotro Sendredo y á su mujer Sener , en 4 de las calen-

das de Agosto del año 1 1 del reinado de Roberto en

1007.

Este Ugo de Cervellon y su consorte Elliardis, tuvie-

ron muchos hijos á saber: Alaman, que fué el heredero.
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según escritura auténtica afirma que sus padres habían

poseído cl Castillo de Cervellon, Geriberto y Umbeito,

que filé Obispo de Barcelona.

Atamán 1." de Cervellon, hijo de U^^o y de Ellíardis,

en quien recayeron los Castillos de Cervellon, .Aíontegut,

Querol y Píñana, casó con Sícardis: consta en un instru-

mento de Concordia (juc hicieron dichos Alaman, Sícar-

dis, su mujer y sus hijos (que no nombra) con el Señor

D. Ramón Bei'enguer, Conde de Barcelona, acerca del Cas-

tillo de Santa Perpetua. La data fué en Ins nonas de No-

viembre del ano 25 del reinado de Enrique en I0r>5 y

queda en el Real Archivo de Barcelona.

De dicho ni:UiiniO!iio se hallm procreados muchos hi-

jos; el uno llauüido Geraldu Alamani.que es decir, Gue-

rao, hijo de Alaman; así como dicho A laman su padre se

decía Alaman de ligo, por haber sido hijo de Ugo de Cer-

vellon. Consta de la íiliacion de este Gerao de varías

escrituras, la una es del año I0G2, que fué el 3." del

reinado de Felipe en tas calendas de Octubre continua-

da en el Real Archivo de Barcelona : prestó sacramental

homenajea Ramoíi, Conde de Barcelona y Almodis, Con-

desa por los C¿xstillos de Montegut, Querol, Píñana,

y Ponlíls.

El otro hijo se llamó Scndredo, quien, y dicho Ala-

man de Ugo, su padre, suscribiéronla donación ya refe-

rida de Odón, á Benardo de Sendredo del Castillo de

Mondar. Asimismo hubo otro hijo llamado Bonifilio

que so llamalja así : Boniíilio Alamaní, que es decir, hijo

de Alaman, como es de ver en el Real Archivo , en el

folio I4't de las escrituras especuladas del reinado de

Felipe, cuya data fué en 5, año de lOfii, en 4 de tas ca-

lendas de Febrero, en que úkho BDiiifilio suscribe ufi

inslrimieíUal ajuste de Udulardo y de Bernardo, Yizcon-
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de, quién hace homenaje á los Señores Condes de Barce-

lona I). Ramón y doña Almodis , acerca de los dos Cas-

tillos viejo y nuevo sobre las puertas de la Ciudad de

Barcelona: y en confirmación de todo lo dicho, alegó la

escritura que se hizo en 6 de los idus de Junio del año

22 del reinado de Uoberto, que fué 1018, queem.piezaasi:

Presenlikisnoium sit, etc., adonde este Alaman de Ugo

confiesa que sus padres tuvieron y poseyeron el Cas-

tillo de Cervellon, y por cuanto estos sus padres ya di-

funtos, y el mismo Alaman, su hijo, después déla muer-

te de ellos hablan proseguido una vejación contra el Mo-
nasterio de San Cugate, y en gran manera se doliera

luego mucho de ello, y en el pié del instrumento se sus-

cribieron dicho Alaman, con su mujer Sicardis y sus dos

hijos Guerao y Boniíilio; como se vé en el Cartulario

del mismo Monasterio.

Guerao Alaman 5.° hijo de Alaman 1." y de Sicardis,

sucedió á Alaman 1." y como heredero suyo prestó Sa-

cramento y homenaje á llamón , Conde de Barcelona,

hijo de la Condesa doña Sancha
,
por los Castillos de

Montegut, Qucrol , Piñana y Ponlils, llamándose Gue-
rao, hijo de Sicardis: consta en el Real Archivo de Bar-

celona.

Ya dijimos como el Conde de Barcelona ü. Ramón,

diócá Sendredo 1.'' el Castillo de Villa deMager, y el

Señor Conde D. Berenguer confirmó la donación del n.is-

mo Castillo á favor de este Guerao Alrmian 3."', como es

de ver de un instrumento que se halla en el Real Archi-

vo de 15arcelona.

En el 20, año del reinado de Fel![)e, que fué en

4079, el Alaman prestó Sacramento de fidelidad á Be-

renquer Obispo deVique, por los Castillos de Miralles,

de Tons, y de Revel. Así se ve en el Real Archivo de
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Uarcelona: casó esle Gucrao Alaman 1." con Ermongar-

(lis , según escritura que esle Gucrao Alaman y su mu-
jer hicieron á salve. Vuelve su consorte Ksraengonciade

unas tierras y masías en 11 de las calendas de Agosto,

del año 19 del reinado de Felipe, que fué en 1078. Leése

en el Archivo de Santas Cruces.

De este matrimonio hubo un hijo, llamado Gucrao

Alaman. Consta de una escritura de donación que hicie-

ron Guerao Alaman, su mujer Ermengardis
, y su hijo

Guerao, del Castillo de Piñana, á Ademuso y á Mirón

hermanos, en 3 de las nonas de Noviembre, año 11 del

reinado de Felipe en 1070. Consta en un instrumento en

el Archivo de Santas Cruces.

Guerao Alaman 4.° sucedió á su padre, y casó con

Poncia, hija del Conde de Barcelona D. llamón ]5eren-

quer; el primero consta de una donación que hizo de una

cuadra en el termino del Castillo úeMonieíjut, á Guillen

Arnaldo, en 5 de las calendas de Noviembre, año 20 del

reinado de Felipe, Rey de Francia, en 1085 y se vé en

el Archivo de Santas Cruces
, y de este matrimonio pro-

cedió Guerao Alaman S.° que sigue, y Pedro, eclesiástico

y Arcediano.

Guerao Alaman
,
prestó Sacramento de fidelidad á Rai-

mundo, Conde de Barcelona, hijo de Moaltis, Condesa [wr

los castillos de Montegut , Piñana , Pontil , Viciana , Mon-

falcó y Tasadell, habiéndole prestado antes por los de

Querol , Santa Perpetua, VilladeMageryMonclarj como

es de ver en el Real Archivo de Barcelona.

El Conde D. Ramón íierenguer y su mujer Dulce, en

el año 4 del reinado de D. Luis IV, hicieron donación k

dicho Guerao de los castillos de Cervellon, Villa de Ma-
ger, Miralles, Querol, Montegut, Piñana, Santa Perpe-

tua, Pontils y Mondar, como es de ver en el archivo del
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Señor Marqués de Aytona y en el Real Arcliivo de Bai-

celona. Advirtiendo que en lo suceeivo solo se apellidó

de Cervellori ; casó con Arsendis , del cual matrimonio

hubo: 1.", á Guerao Alanian YI, y 2." á Guillen y á

Bernardo. El primero consta de un homenage que fir-

mó este, llamándose Geralduo Filius Arsendis, en el año

8, del reinado de 1). Luis, Rey de Francia en 11 15, á Ra-

món, Conde de IJarcelona, sobre los castillos de Monte-

gut, Mondar, Villa |de Magcr y Santa Perpetua, como
se vé en el Real Archivo de Barcelona. El segundo hijo,

llamado Guillen consta por una donación hecha por su her-

mano Guerao de unas viñas á Pedro Oliva, quedando

suscrita por él, por su hermano Guillen y su madre
Arsenda en 5 de las nonas del año G , del reinado de

D. Luis denominado el Joven en M42, y se ve en el Ar-

chivo del convento de Santas Cruces.

Guerao A laman ü^ casado con Arsendis, hizo testa-

mento de palabra, que atestaron con juramento los testi-

gos en el Altar de San Juan de la Iglesia de San Baudilio,

vulgo Samboy, en el Condado de Barcelona, en \S de las

calendas de Enero del año 25 del reinado de D. Luis, en

1159 y fué su última voluntad, que su sepultura fuese en

el Monasterio de San Cugate; nombró por tutor de su

hijo Guerao, á Pedro Archilivita, hermano del testador,

hasta que su hijo fuese armado Caballero, ibi: Doñee ve-

nial ad (ctatem, eic.cfdalnr miles, áestc hizo heredero uni-

versal de todos los bienes, á Guillermo su segundogénito,

mandó el castillo de Talavera, ibi: escepto Castro de Ta-

lavera quod dimisit /¡lío sao Guillermo, cuyo usufructo de-

jó á su mujer Arsendis,'mientras no convolase'a segundas

nupcias
, y hace también memoria de Bcrcgario Guiller'

micognati) siio. Y consta allá de la muerte del Testador,

que fué á 2 de los idus de Enero del año 25, reinado de
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IJ. Luis

,
queda en el Archivo de San Cugale del Valles.

Guerao Alaman G." de Cervellon, casó con Saurina.

Consta de una donación que le liizo á su esposa de los

lugares y castillos de Ferran y de Gélida para que los go-

zase mientras viviese ; hállase en el Archivo de Santas

Cruces: hubo de dicha unión tres hijos, el primero Gue-
rao, el segundo Ugo y el tercero doña Ermisendis, cuya

sucesión consta de una escritura do donación que hicie-

ron los padres de estos , en 4 de los idus de Junio del

año 22 del reinado de I). Luis, llamado entonces el Joven

en 1158, en Lfcual y en presencia de Guillen, Opispo de

Barcelona, de Pedro de Cartellan, Maestre de la Milicia

del Templo y de Ugo de Cervellon, dio al Monasterio de
San Cugale y á Ramón su Abad, una Alberga en la Villa

de Masquefa, suscrita por dichos donadores é hijos, y asi-

mismo la firmó otro Ugo de Cervellon. Así se halla en c'

Archivo de dicho convento.

El primogénito Guerao, sucedió á los estados de su

padre y casó con Bcrenguera; hubo de esta unión mu-
chos hijos: \.\ á Guillen, 2.% Guerao, 5.°, Ramón, co-

mo es de ver en el testamento que en las calendas de

Enero del año 1180, hizo Guerao Alaman C.°, que se

halla en el Archivo de Santas Cruces, adonde este tes-

tador nombra albaceas á Pedro Abad de Santas Cruces,

á Ponce Paroz, y á Guillen de Relloestare, vulgo Ralles-

tér, repartiendo en sus hijos todos sus lugares y Casti-

llos
, haciendo mención de su esposa Rerenguera y de

muchas hijas que no nombra, pero quedan sus nombres
espresados en otro testamento

,
que este mismo firmó

en los idus de Julio del año 1 184 ,
que se halla en el Ar-

chivo del Señor Marqués de Aytona, adonde nombra sus

hijas Alamanda, Geralda y Elicsendis é hijos, y además
á su nieto Guerao, hijo de Guerao, ya difunto. Repite la
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memoria en olro su teslamenlo, que fué el úllimo, oii

5 de las nonas de Mayo del año 1 105 , que se halla en

el Archivo de Santas Cruces, en que después del nombra-

miento de líerengaria su mujer y de Guillen de Aquilón el

Mayor, para sus c'ilbaceas, y de la Iglesiadel convento de

San Cugatc para su sepultura, hace la distribución de to-

dos sus Estados en esla forma:

A Guillen de Cervellon dejo los Castillos de Cerve-

llon, de Gélida, Granada, Villa de Miíger, .Miralles, Uo-

queta y Aquilón.

A Guerao mi nieto, hijo de Guerao A laman, por muerte

de su padre, dejo los castillos y lugares de Yiciana, Mon-
falcü, Tallada, Camarasa, Cubells, Cervera, A los, ^ras,

cobal , Todela, Artera, Guimeran, Tayadely todo loque

le pertenecía por parte de su abuelo Guillen líamon de

Camarasa, de donde se ve que la madrií de Guerao, nieta

del testador, fué de la familia de Camarasa.

A Raimundo Alaman, los Castillos y lugares de Mon-

tegut, Queról, Piñana, Salinella, Santa I^erpétua, Pon-

lils, Mondar, y loJos los derechos Dominicales que ten-

go en el Castillo de Valespinosa.

A Gueralda mi hija siete mil sueldos, los cinco mil

en dinero y los restantes dos mil sobre Olesa de Mon-

scrrale.

A Kliesende también hija suya , hace otro legado

mencionando áGuc'ra.o y Guillen de Aquilón, sus nietos.

Doña Derenguera, casada con Guerao Alaman 1." tu-

vo el apellido de Querol. Consla de un instrumento . re-

cóndito en el lleal Archivo de Darcelona, en el cual el Sr.

Rey deAragouD. Pedro en el mes de Agosto de li200, res-

tituyó á dicha Berenguera y á su hijo Ramón los Cas-

tillos de Montegut , de Pontiels y de Mondar, que el Rey

D. Pedro se habia asumido por razón de algunos encuen-
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tros con D. Ramón. Y aunque hasta aquí liemos hal)lado

de los siete Gueraos Alaman , advertimos que ¡el Alaman
añadido al de Guerao , no fué apellido en ellos', y si so-

lamente nombre de pila, porque su apellido fué el de

Cervellon, como se verá mas adelante.

Guillen 1." de Cervellon, hijo deGuerao Alaman 7.,"

y de Berengucra, Señor del Castillo de Cervellon y otros,

sucedió á sus padres ;y casó con Alvira; consta de las

cartas nupciales en 1197. En Octubre se hicieron en

presencia de doña Oscnda, Priora del Monasterio de Si-

xena, en las cuales por el esponsalicio, le hizo donación

su esposo de rJOOO morabalines sobre los Castillos de Vi-

lla deMagor, de Cervellon y Gélida, y para mayor segu-

ridad le dio por lianza al Rey 1). Pedro y ásu Real con-

sorte doña Sancha, quienes firmaron la nupcial prome-
sa, que quedó en el Real Archivo de Rarcelona. Fué do-

ña Alvira de la noble familia de Arlusela, consta de un

antiquísimo libro, escrito en pergamino, recóndilo

en el Archivo del Real Convento de Poblel, en el cual

escrito se lee una venta que la misma Alvira hizo en 5

de las nonas de .íunio en 1210, adonde dice hacer aque-

lla con asenso de su hermano D. Artal de Artusela. y
fué la venta á favor del Monasterio de Poblet, de dos

partes del Castillo y Villa de Valmaña y de Pinconcel,

por precio de 1500 , y para la eviccion da por fianza á su

marido Guillen de Cervellon, añadiendo laFideusion del

Rey D.Pedro, quien y dicha doña Alvira, Guillensu marido,

Sancha -limenez, Artal de Artusela, hermanos de Alvira

y Guenio de Cervellon, hijo de los donantes, suscribieron

la misma venta. La doña Alvira y Artal de Artusela,

eran hijos de D. Eximeno de Artusela, como consta de

una división de bienes que entre si hicieron ambos her-

manos , en el mes de .Noviembre de la era de 1242 , el
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cual llama á dona A Ivirá hermana y á 1). duillen de Cor-

vellon, cuñado, y csiá en el Archivo de Poblet. Confír-

mase adenicás con otra escritura que se halla en el Real

Archivo de Barcelona, adonde el Rey D. Pedro I de

Aragón, concedió carta de Franqueza á Alvira por unas

casas que tenia fuera de los muros de la Ciudad de Hues-

ca. De este matrimonio fué hijo único Cuerao , consta de

escritura de los idus de Diciembre del año 1"215, en que

padre é hijo concedieron á Üerenguer de Castelvi , todos

los molinos que este habia edificado en el término de

Cervellon.

El D. Guillen de Cervellon , esposo de doña Alvira,

hizo testamento en IG de las calendas de Abril del año

Í226, en el cual nondira por sus albaceas á Berenguei'.

Obispo de Barcelona, á Cuillen de Cervera, á Ramón

Alaman, su hermano, y á Guillen de Mediona. Eligió su

sepultura en el Monasterio de San Ciigate del Yallés , y

después de muy pingües mandas , dispone que sus al-

baceas se encarguen de todos los réditos y productos de

los Castillos de ^liralles y Ferian, hasta que de aquellos

se hubiesen pagado las deudas, sin que su heredero los

disfrutase hasta el finiquito de sus obligaciones. Declara

que el Rey le era debitar en dos mil áureos y ocho mil

sueldos y Guillen de Moneada en dos mil morabalines.

Confirma el esponsalicio de su mnjer doña Alvira, hace

manda de mil sueldos á r;eralda,su hermana, y heredero

suyo á Guerao en los Castillos de Cervellon, Gélida. Mi-

ralles, Villa de Mager , Ferran .Granada, Aquilón y Ro-

queta con todo lo demás de sus bienes: léese en el Ar-

chivo de Santas Cruces murió dicho D. Guillen de Cer-

vellon 1." en el mismo año de 1220 en que hizo su testa-

mento. Léese en un antiquísimo pergamino que se ha-

llaba en el mismo Archivo de Santas Cruces, adonde están
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continuadas las cuentas úe lo procedido de las rentas del

Castillo de Ferran.

Guerao 2." de Cervellon, casó con una noble Señora

llamada Geralda , consta en el testamento del uiisnio Gue-

rao 2.° de Cervellon, que hizo á losG délos idus de Agosto

del año 1229 estando para partirse á la conquista de Ma-

llorca, adonde confirma elesponsaücioáGeraldasu con-

sorte. Eligió la sepultura en el Real convento de Santas

Cruces, ratifica el testamento de su padie Guillen de Cer-

vellon, y el esponsalicio de su madre Aivira. Nombró

heredera universal á su única hija Felipa, en caso que su

mujer no quedase en cinta de varón, y en falla de toda

su legítima sucesión , llama para la universal herencia ¿i

Ramón Alaman, su tio, y al heredero de este: suscriben

el testamento el testador y Aivira su madre, como se ve

en el Archivo de Santas Cruces. Murió su hija Felipa sin

sucesión, por lo que insiguiendo el Testamentario víncu-

lo, heredó todos los Estados el hijo heredero de Ramou

Alaman.

Guerao 3.° de Cervellon
,
primo hermano de Guerao,

2.°, hijo de Ramón AJaman, hermano de Guillen 1." de

Cervellon, heredó el mayorazgo de la casa de Cervellon

por muerte de Felipa, hija única de Guerao 2. ^: casó este

con doña Sibilia de Cardona, hija de D. Ramón Folch,

Vizconde de Cardona
, y de doña Inés deTorroya; consta

de esto y cartas matrimoniales que firmaron en 17 de las

calendas de Setiembre en 1252: de este matrimonio no

hubo sucesión, y pasó el mayorazgo áGudlen, 2." de Cer-

vellon, hermano de dicho Guerao 5."

Guillen 2." de Cervellon casó en 12K) con doña Ala-

manda de Cabrera, hija de D. Guerao de Cabrera; cons-

ta de carta de pago que en 6 de los idus de Noviembre

de 1246, hizo este á favor de su Esposa de 2500 mo-
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rabalines, por los cuales lo obligó los Castillos de Grana,

da, Villa de Mager, Mirallos, Ponliis y Sania Perpetua: lii-

zo testamento en 5 de las calendas de Mayo de l¿6á,

adonde después de la elección de sepultura en el Monaste-

rio de San Cugate, manda que todas las deudas de su

padre Ramón Maman, las de su lio (Guillen de Cerve-

llon, y las de su consanguíneo Guerao de Cervellon, y las

de su hermano Guerao de Cervellon, sean satisfechas á.

juicio y conocimiento de Fray Uamon de Penafort , hoy

Santo canonizado , de Fray Alaman, hermano del testa-

dor, del Guardian de frailes menores y Prior de Predi-

cadores de Barcelona.

Manda edificar un Hospital en el término de Olesa,

junto á Degas, al cual hi/.o (lunación del lugar de Olesa y

de muchas otras rentas para hos[)e(!ar peregrinos.

Hace memoria de su mujer Alamanda, y de tres hi-

jas Geralda, Monja del Convento de San Pedro de las Pue-

las , de Marquesa Religiosa que habia de ser del Convento

de Sixena, y de (¡uillerma, á quien mandó dos mil mo-

rabatines para su casamiento.

Asimismo manda ^000 sueldos anuales á Elisenda, su

hermana, Religiosa deSixena; y llegandoá la distribución

de sus Kstados los divide en esta forma.

A Alaman su hijo hace heredero de los Castillos de

Querol yMontegut, con que los posea en feudo por Gue-

rao su hermano.

A Ugueto, otro hijo, manda 100 morabalines man-

dando tome estado Kclesiástico, y suplica al Obispo y

Cabildo de Barcelona que le admitan.

A Guerao, otro hijo, le hace heredero universal en los

Castillos de Cervellon, de Foix, de Villa de Mager, de

Miralles y de Santa Perpetua, en el dominio de Pontiis,

y de lodos los demás bienes, y en caso de morir sin le-

TO.MO \ii. 7
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gilimusuccsioiu le susliluye ;'i Alamau y á Ugo, uno des-

pués del otro: léese el testamento en el Archivo del Se-

ñor Marqués de Aytona.

El mismo testador hizo donación en 4 de las nonas

de Marzo en 12G9 de los Castillos de Cervellon, Gélida,

Foix, Mirallcs, Villa de Mager ; hace dicha donación , <á

fin de que su hijo Guerao se case con Brunisendis, hija

de D. Ramón, Vizconde de Cardona: es de ver en el Ar-

chivo de D. Antonio de x\rmengol , Conde de Mon-
tegui.

• Guerao de Cervellon 4.** hijo de Guillen de Cervellon

y de xVlamanda de Cahrera, en virtud de la referida dona-

ción heredij el Solar del Castillo de Cervellony demás ya

referidos y casó con doña Brunisendis de Cardona, hija do

1). UamoQ Folch, y de doñaSibilia de l'^mpurias, hija del

Conde de Kmpurias, el cual matrimonio se trató en el

mismo año de la ex[)resada donación, que fué en 12(»1),

en 5 de las nonas de Marzo, prometiendo I). Ramón, Viz-

conde de Cardona, D. Ramón Rogé, I). Rerenguer de Car-

dona y D. Pedro de Queralt, que se haría el casamien-

to cuando dicha Rrunisendis llegase á edad para poder

contraerle, señalan lole diez mil sueldos para su dolé;

así es de ver en una recopilación del ducado de Cardona

que formó Juan Husquets, Notario, y también en el Real

Archivo de Barcelona.

Tuvo efecto este matrimonio año 1270, habiendo lle-

gado doña Rrunisendis á la edad competente, como lo re-

fiere dicho Busquéis, Notario en su recopilación, y cons-

ta de unas letras que el Señor Rey Alonso , en 2 de tas

calendas de Octubre de 1 280, continuadas en el Real Re-

gistro Alfonsi II , dfí íjrulis , etaliis de anuo 128o ad 1280.

Eligió su sepultura en el Convento de Santas Cruces;

consta del instrumento de esta elección de i O de las ca-
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lendas de Diciembre del año lií02 que se lee en el Ar-

chivo del mismo Monasterio.

Este Gucrao 4.° de Cervellon fué el último poseedor

del Castillo de Cervellon, Solar de esta familia; porque

viéndose sin hijos, y persuadido por el Rey D. Jaime If,

le vendió <á este, por precio de tres mil sueldos, en 7 de

los idus de ]\fayo de 1207. Consta por carta en el Ileal

Archivo de Barcelona, ia cual venta queda susci'üa por

el vendedor y poi- I>runisondis, su mujer: De este ma-
trimonio no hubo prole legítima, como lo manifiesta de

instrumento de donación que hace de los Castillos de

Villa de Mager, de Pootils , de Mondar, con todas sus

pertenencias, á Guillen de Cervellon, hijo de D. Uguelo

de Cervellon , tio paternal del donador
, y hace memoria

de su mujer I»runisendis : la data fué en los idus de Ju-

lio en 1308, que se lee en el Archivo del Sr. Marqués

de Aytona.

Guillen o." de Cervellon, hijo de Tlgucto de Cerve-

llon y de Guerava de Almenara, en fuerza de la dona-

ción referida en 1508, sucedió en el .Mayorazgo de la fa-

milia de Cervellon, esto es , en Villa de Mager , Pontils,

Mondar y otros; fué también universal heredero de su

padre Ugueto de Cervellon, y consislia la universal he-

rencia en los Castillos de Cólmela , Pontils, Rocamosa y

otros: casó con doña Blanca, según consta de un ins-

trumento del año 1505 , en que dicho Guillen hizo venta

á Asberto de Mediana del feudo que tenia del Castillo de

í'uenrubia , la cual fué confirmada por Guerava su madre,

y por Blanca su consorte, como es de ver en el Real Ar-

chivo delbrcelona.

Esta Señora era de la antiquísima y noble üiinilia de

Bañares; consta de un instrumento de 4 de las calend;is

de Setiembre del año 1202 recóndito en el Real Archivo:
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hizo una absülm^ion y remisión á favor »le su herraan.i

Elisendis de Bañcres de los derechos que les perlenecia

en el Castillo de Morea, por razón de vínculo
,
que habia

declarado su padre Krmengol de Cañercs:

De testamento otorgado en las nonas de Agosto, ano

1246 por Guillen o/' se ve que casó en segundas nupcias

con doña Sibilia, habiendo de diolia unión estos hijos;

{.* doña Constanza, religiosa d-e San Pedro de las Puelas

de Barcelona, íi." doña Francisca, 5.M). Guillen, Arzobis-

po de Caller, 4." Guer¿io, 5/' Ramón Alaman, G." Guillen

Ramón, 7.° Rerenguer Arnau , y 8.** Pedro, de los cua-

les hizo heredero universal áíiuerao, con sustitución en

falla de sucesión de unos á otros.

Guerao ü.' de Cervcllon, hijo de Guillen 5." deCerve

llon , casó con doña ]}lanca de Moneada, liija de 1). Gui-

llen de Pioncada, Señor de Fraga, y le trajo en dote SO,000

sueldos Rarceloneses, por los cuales le hizo cartea espon-

salicia, obligando por aquellos los Castillos y lugares de

Villa de Mager y de la Lacuna, en 8 de las calendas d(!

Noviembre del año 1553, como se ve en Regia escritura

de lo de las calendas de Knero en 1557, en el Real Ar-

chivo de Barcelona: adonde S. M. decretó el esponsali-

cio , é hipolecacion de dichos Castillos.

, Según Real Despacho de IG de las calendas de Octubre

en 1547 murió este año en Cerdeña Guillen deCervellon,

Gobernador y Yirey de la Isla de Cerdeña en sangrienta

batalla en aquel Reino contra el Noble de Oria, en la cual

murieron también sus liijos Guerao el primogénito y Ra-

món Alaman, por cuyas muertes sin sucesión, y también

por la de Guillen Ramón, su terccrgénilo", sucedió en los

Estados el cuartogénito Rerenguer Arnaldo de Cervellon.

Berenguer Arnaldo l.^ de Cervellon , 4." hijo de Gui-

llen 5", sucedió on los estados, y murió sin sucesión;





— 101 —
es de ver en el Keal pespacho de G de las Calendas de

Setiembre de loliO, adonde S. M. en atención de haber

muerto este Caballero sin hijos, nombró por tutor y cu-

rador de Guillen llamón de Cervellon, hijo de Guillen 5.%

al Caballero Arnaldo de Cervellon y por contutor y cu-

rador al Vizconde de Cardona.

Guillen Ramón 1.", de Cervellon, sucedió en la Uni-

versal heredad y bienes de su padre Guillen o." por

muerte de sus hermanos: fué Señor de los Castillos de

Villa de Mager, Pontils, Miralles y de Foix, y compró

una casa en 10 de Diciembre de 1559 á Jaime Zazelada

y Francisca su mujer; casó con Eliesendis, hija de 1). Pe-

dro de Queralt. Consta del Real decreto que S. M. puso

en 14 de Diciembre de looíí en el instrumento de la

seguridad de la dote de dicha Señora
,
que era 7500, suel-

dos para los cuales su esposo liuillen Ramón obligó los

Castillos de^liralles, de Villa de Mager, de Foix, de

Rocamosa, de Pontils, de Zalmellay Almanara, y tam-

bién se afirma de una venta que ambos hicieron en 17

de Mayo de liG"2 á Derenguer de Jorba , de los Castillos

de Almanara y Tarazó
,
que queda en el Real Archivo

de Poblet.

Testó en la villa de la Lacuna á o de Marzo de

1565, dejando por hijos a Alamanda, Sibilia, Guerao

Berenguer, Arnaldo, Guillen, Pedro y Gisperto, here-

dando á Guerao y á falta de sucesión suya á los otros

por su orden, y nombrando Señor de Valespinosa y de

Santa Perpetua á Arnaldo.

- Guerao G."de Cervellon, fué hijo de Guillen Ramón 1.",

y de Eliesendis de Queralt, heredó á su padre. Consta del

Sacramento y homenage que,prestó al Señor Rey D. Pe-

dro lll. en iíO de Febrero de 1577 , por los Castillos de

Villa de Mager, Santa Perpetua, Pontils y Mondar, léese
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en el Real Archivo de Barcelona. Dice habérsele presta-

do en mano del mismo Rey en el real Palacio de dicha

Ciudad. Casó con doña Beatriz de Santa Pan, hija del

Noble Ugo de Santa Pau, y de doña íieatriz su consorte;

consta de carta de pago que firmó á favor de dicha Se-

ñora en IG de F'^brero de 1387 de GOOOO sueldos que

le habia traido en dote, adonde dicho Guerao se llama-

ba Señor del Castillo de Villa de V.a^cr y de la Lacuna.

Léese en el Archivo del Señor Conde de Zaballá. Testó

en 8 de Octubre de 1590 haciendo mención de su madre

Elisendis, y de su mujer Bcali'iz, nombrando heredero

universal suyo á su hermano Rerengucr Arnao de Cer-

vellon, quien no teniendo tampoco sucesión, le instituyó

otro hermano llamado Pedro de Cervellon, y faltando á

este lo mismo , llama á Martin de Cervellon su sobrino.

Léese este testamento en el referido Archivo del Señor

Marqués de Aytona. Dicha líealriz de Santa Pau, mujer de

Guerao C.°, de Cervellon , en 14 de Julio de 1410 di^pn -

so su testamento , en que eligió su sepultura dentro del

Capítulo del Real .Monasterio de Pedralbes, á la mano de-

recha de la Capilla ó imagen de la \lrgen Santísima:

mandó se le hiciese para sli cadáver una urna ó túmulo

de mármol con las armas de Cervellon y de Santa Pau.

Hace memoria de su marido Guerao ,
ya difunto , de

su padre D. Ugo de Santa Pan , de su madre Beatriz,

de Sor Elena de Santa Pau, Religiosa, hermana suya
, y

de Aldonza é Isabel, hijas suyas. 1 éese el testamento en

el Archivo del Conde de Zaballá.

Berenguer Arnao, 2.° de Cervellon, sucedió ala casa

de Cervellon , en virtud de haberle llamado por heredero

en el referido testamento su hermano Guerao. Casó tres

veces, la primera con doña Teresa de Boxadores. Consta

del testamento que hizo esta en 4 de Marzo de 1595, en
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el cual llamándose mujer del noble Derengiicr Arnaldo

deCervellon, Señor de Villa de Magcr y Pontils, nombra

por Albaceas al noble Bernardo de JJoxadores, Señor

del Castillo de Zabellá y al Caballero Pedro de Guimeran

sus consanguíneos. De este matrimonio bubo un hijo lla-

mado Martin Juan de Cervellon, el cual casó con doña

Antonia de Alagon, bija dcD, Artal de Alagon, Señor de

la Villa de Pina en Aragón y de doña Marquesa de Luna;

consta de las cartas matrimoniales que se firmaron en O

de Junio del año 1417 , en las cuales D. Berenguer Ar-

nau, padre de I). Martin Juan , le heredó en todos sus

bienes, y aceptó este heredamiento D. Guillen Ramón
Alaman de Cervellon, Comendador mayor de Alcañiz, de

la militar Orden de Calalrava. Testó D. Martin Juan en 5

de Junio de li2{) , nombrando Albaceas á doña Antonia

de Alagon, su mujer, c hizo heredero al preñado de su

mujer, siendo varón; cuando no, llama ala sucesión á

su hija Catalina Benelo; c hi/o memoria de doña Teresa

su madre, de Margarita deCruillesy de D. Jofrcde Crui-

lies, hijo de esta. Hizo dicho testamento para ir á la guer-

ra. A instancia de su padre 1). Berenguer Arnaldo de

Cervellon, fué abierto este testamento y publicado en 15

de Julio de 1450. Consta en el Archivo del Señor .Mar-

qués de Aytona. Doña Teresa de Boxadores, hizo otro

testamento en 17 de Enero, año 1417. Nombró por Al-

baceas á dicho su marido , á D. .Martin Juan su hijo, y á

D. Juan de Boxadors, su sobrino. Hace memoria de su

hija doña Margarita de Cruilles, mujer de 1). Jofre Gila-

berto de Cruilles, nieto de la misma testadora y hace

heredero ásu hijo D. Martin Juan de Cervellon. Hállase

en el Archivo del Señor Marqués de Ay tona. Casó segun-

da vez dicho Berenguer Arnao de ('ervellon con doña

Beatriz, según se ve en el Archivo del Señor Marqués de





Aytona. Contrajo matrimonie en terceras nupcias con do-

ña Juana de Yilanova. De tod los tres matrimonios ha-

ce espresion el mismo l^ereng.^r Arnau en su testamento

hecho en 2^ de Diciembre de ¡452, el cual hace here-

dero á Arnaldo Guillen de Cti ellon , hijo suyo y de su

tercera consorte doña Juana, el cual por muerte del

primogénito D. Aíartin Juan dú fervellón se encabezó la

universal herencia de Derengu- ; Arnau de Cervellon en

su segundogénito Arnaldo Gu.len i.", que es el que

sigue.

Arnaldo Guillen 1." de Cer\ ilon , heredó los estados

de su padre y casó con doña A';ta de Castro y de Di-

iiós, hija de D. Felipe de Castro y PiniJs, y de doña

Magdalena deAnglasoba. rons!';de en el Tes-tamento de

dicho D. Felipe deGalceránde(.':.otro, hechoen l/deNo-
viembre de ÜGl, adonde nomlra por Albaceas á doña

Magdalena de Castro, su mujer. ^. D. Godofre de Castro,

su hijo, y á Arnaldo Guillen de Ctrvellon, su yerno. Fli-

gió su sepultura en su lugar (\o Guimerán. Asimismo

consta de las cartas nupciales, firmadas en la Villa

de Graus, en Aragón, en 17 de Nniembre de 1449. i^e

este matrimoriio fueron hijos I.° F:erenguer Arnau, Ge-

rónimo, Pedro, Guillen, Iiamon. Uian
, y doña Beatriz.

Dejó por su heredero á Derenguer Arnaldo de Cervellon,

cuya descendencia hasta los Kxcrnos. Señores Marqueses

de Aytona, se dirá luego.

D. Gerónimo 1." llamado también Gerónimo Urbano

de Cervellon, hijo segundo de dicho D. Arnaldo Guillen

de Cervellon
, y de doña Alieta de Castro , casó con doña

Benita de Alagon , hija de D. Salvador de Alagon ; cons-

ta de las cartas nupciales recibidas ante Antonio March,

ciudadano y Notario público de líarcelona. en 10 de

Enero del año 1481 , tuvo hijo entre otros á
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D. Felipe 1.'' de Cervellon y Alagon, primer Barón

de Satniczay en Cerdeña, qnien casó en primeras nup-

cias con doña Ikalriz Pascual. Consta por instrumentos

públicos ante Nicolás Uoy , Notario público de Caller en

el reino de Cerdeña, en 4 de Knero del año 1511, y en

segundas con doña llaiaela de Alagon, hija de los Con-

des de Torres, después Marqueses de Yillaxor
, y dicho

D. Felipe hizo su testamento en 17 de Enero de 1555,

ante Miguel Oriol, Notario público de Caller; sucedióles

su hijo

D. Gerónimo 2.° de Cervellon , segundo Barón de

Satmezay, quien casó con doña Ana de Perrera, y

de este matrimonio tuvieron dos hijos varones, que fue-

ron D. Felipe y I). Guillen, este casó con doña Marque-

sa Torrossani, heredera de la Villa de Sedillo,y tuvieron

asimismo una hija llamada doña Ceneta de Cervellon, que

casó con D. Tirebio Sanna, Barón de Gesico
, y en el año

1548, en G de Marzo , dicho D. Gerónimo hizo su testa-

mento en poder de Marco Sibria, Notario de Caller, y le

sucedió el primogénito, que fué

D. Felipe 2." de Cervellon, tercer Barón de Satme-

zay
,
quien casó con doña Isabel de Gessa y Alagon,

con Apostólica dispensación. Consta de los capítulos ma-
trimoniales, estipulados por Sipion Nofre, Notario de

Caller, en 21 de Agosto del año 1545 ; sucedióle su

hijo.

D. Gerónimo 3." de Cervellon, 4.° Barón de Satme-

zay , el cual casó con doña Gerónima de Castellví y Ca-

baller, hija de D. Manuel de Castellví, Caballero de la

Orden de Santiago. Consta de los capítulos matrimonia-

les que recibió en Caller Pedro Sebalér , Escribano pú-

blico, en 25 de Julio del año 15G9. Este D. Gerónimo

de Cervellon tuvo dos hijos, que fueron D. Juan, pri-
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mogénito

, y Dori Felipe segundogénito : dicho Don

Juan, primogénito, prosiguió la línea délos Barones

de Satmezay , hasta que fenecida aquella línea, re-

cayó la Baronía de Satmezay en la linea de dicho Don

Felipe, segundogénito, como se expresará; asi que se

proseguirá por Don Felipe segundogénito de Don Ge-

rónimo 5."

D. Felipe 3.° de Cervellon y Castellví, segundo hijo de

D. Gerónimo 5." casó con doña Benita Palou, hija de 1).

Juan Antonio Palou , como es de ver de las cartas nupcia-

les en Caller, ante Antiogo Gurdio, Notario público, y le

sucedió su hijo

D. Antonio i.° de Cervellon, que casó con dona

Juana García Dexart, hija de D. Juan Dexarl; consta do

los matrimoniales capítulos que estipuló Antonio Fran-

cisco Marchia , Notario en el año 1Cü2 y les sucedió su

hijo

D. Pedro Manuel de Cervellon; casó con doña Juarm

Brunengo, hija de D. Juan Brunengo; consta del con-

trato matrimonial que se hizo ante Efisio Mochi, Escri-

bano de Caller en el año 1G8j. Fué décimo Barón de

Satmezay, por cuanto recayó en él dicha Baronía por ha-

berse eclipsado la línea de D. Juan de Cervellon, primo-

génito de D. Gerónimo de Cervellon; sucedió á este D.

Juan, quinto Barón de Satmezay , su hijo D. Francisco

Luxorio , G.° Barón de Satmezay y á este, su hijo D. Ge-

rónimo de Cervellon, 7.° Barón de Satmezay, padre de

D. Francisco Luxorio de Cervellon, 8." Barón de Satme-

zay, á quien sucedió su hijo y heredero D. Juan de Cer-

vellon, 9." Barón de Satmezay, que murió de corta edad,

por lo que le sucedió dicho D. Pedro Manuel de Cerve-

llon, 10.° Barón de Satmezay, á quien sucedió el

hijo
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D. Francisco de Cervclllon, 11.° líaroiule Salmezay

que casó con doüa iVntonia Sanna , liija de 1). Antonio

Sanna,yde doüa María Sabater, Barones de Gesico:

consta de los capítulos matrimoniales actuados en Cal 1er

en 4704 ante Efisio Boy, vivió dicho ]). Francisco en 1755

con dilatada prole; estoes, 1." I). Pedro de Cervellon,

D. Sebastian, ]). Antonio, 1). Francisco, doña Juana

María, casada con D. Tomás Nin, doña María Antonia y
doña María Gracia, Monjas profesas en el Monasterio de

Religiosas Capuchinas de Caller; doña María Dorotea, y
doña María Teresa, Religiosas profesas en el Convento

de santa Lucía de la misma Ciudad de Caller.

Ya dijimos que Sendredo 1.° tuvo dos hijos, Ber-

nardo y Ennegon ó Boni filio; liernardo de Sendredo,

hijo de este, en quien recayó la herencia del gran territo-

rio Gurbitano, que habia vendido el Señor Conde de

Barcelona año OGl , á su abuelo iVnsulfo 2.° de esta su-

cesión de Bernardo de Sendredo al Gurbitano estado;

consta por cuanto Guillen de Bernardo, hijo de Bernar-

do de Sendredo, se intitulaba Príncipe del Castillo

de Gurb: léase la escritura que transcribe el Señor

Arzobispo de París D. Pedro Marccá, en la cual se expre-

sa que Guillen de Bernardo
, y su hijo JJernardo de Gui-

llen, hablan hecho donación al Real Monasterio de Ri-

poll.de la Iglesia de San Estevan de GranoUers, la

cual donación confirmó el Obispo de Osona y Yique;

fué la data de esta confirmación en los idus de Marzo

del año 45 del reinado de Felipe, que fué en 1102 y se

halla en el Archivo de Ripoll. De aquí es, que Bernardo,

hijo de Sendredo l.^ tuvo un hijo llamado Guillen de

Bernardo, y de este hubo dos, Bernardo de Guillen, y
Pedro, que fué Mongo. Bernardo de Sendredo, padre

del citado Guillen de Bernardo, compró los Castillos de
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Mondar , de Spilos , y de IJevinxe á Odón y Guilla su

mujer, los cuales Olibario de Bernardo y su consone

Agnes, vendieron después auo lü71 á D. Uainori, Conde

de Barcelona: consta la venia en el Real Archivo ue Barce-

lona. De donde se vé que Bernardo de Sendredo cá mas

de los dos hijos ya nombrados tuvo olro llamado Oliva-

rio y que la mujer de Bernardo de Seiidredo se llamó

Quixol. Rallóse Bernardo de Sendredo , con toda la Ca-

talana Nobleza en 18 de las calendas de Diciembre del

año 9." del reinado de Enrique, que fué en lüÓ9, en el

Monasterio de San Cugáte, en ocasión que en su Iglesia

se celebró magníficamente el matrimonio del Conde de

Barcelona B. llamón, con la Condesa de Klizabcth:

consta de kis suscripciones de los Magnates asistentes á

tan célebre acto. Bernardo Sendredo otorgó una escri-

tura de venta en las calendas de Marzo del año IS del rei-

nado de D. Enrique , en 1048, que hizo al Conde B. Ra-

món, y á su consorte doña Isabel, del Castillo de Ta-

marit en el término de Tarragona. De su unión fué hijo.

Guillen Bernardo de Queralt, que casó con una Señora

llamada doña Ermcsendis, de cujo matrimonio proce-

dieron Bernardo de Guillen y Pedro, que fué Monge

el Guillen de Queralt, Príncipe de Gurb ; apellidábase

de Queralt, de lo que se infiere que proceden de esta casa

los señores de Queralt, Comles deSanta Coloma de Que-

ralt. Y el grave Historiador Estevan de Corbcra, dice,

que el primero de los que se apellidaron de Queralt , Se-

ñores de este Castillo, fué uno llamado Guillen de Ber-

nardo, casado con doña Ermisendis , del cual matrimonio

tenían dos hijos llamados Bernardo de Guillen y

Pedro. Según escritura del año 1080 consta , que Guillen

Bernardo de Queralt y su hijo Bernardo de Guillen , hi-

cieron donación al Monasterio de Bipoll para bien de sus
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almas, y de la de Tedru su hijo, Müiige de Ripoll, de

la mitad de la Iglesia de Santa María de Granollers. Po-

seyó también esta casa el Castillo de Gurb. Consta de las

cartas nupciales que en "iS de ilnero del año 1167 se

firmaron para el matrimonio de D. Uamon Folch de Car-

dona, hijo del Vizconde de Cardona, D. Uamon 7.° y de

doña Isabel, hija de J). Armengol, Conde de Urgel,

con Sibilia, heredera de Berenguer de Qucralt, la cual

llevó en dote los Castillos de Queralt, Gurb y otros,

del cual matrimonio no hubo sucesión, por lo cual del

Señorío Castillo de Gurb se transfirió en la familia de

Queralt, Condes de Santa Colomd por medio de Guillen

Bernardo de Queralt, llamándose como se dijo, Prínci-

pe de dicho Castillo, el cual recayó en su hijo Bernardo

de Guillen y sucedió á este su hija, heredera de aquella

gran casa, por cuya muerte sin sucesión la heredó otro

Barón deja casa, Berenguer Guillen , por quien Corbera

prosigue la Genealogía hüsla J). líalmao de Qucralt, hijo

de D. Pedro de Queralt, cá quien el Señor Bey Feli-

pe II en Aragón y III en Castilla, hizo b gracia del Tí-

.tulodc Conde de Santa Colomade Queralt. Esta noblefa-

milia de Queralt dejo descendencia en Ñapóles, D. Jorge

de Queralt, quien se domicilió en aquel reino, cuando

pasó á este con el Señor Bey de Aragón D. Alfonso lY.

lo cual consta en el Archivo de los Señores Condes de

Santa Coloma de Queralt.

Boníülio, hijo de Ugo
,
prestó al Señor Conde de Bar-

celona D. Berenguer, dos mil sueldos de plata, por los

cuales, año 10:28, el Conde le firmó carta de debitorio.

Hállase en el Beal Archivo de Barcelona. Casó con una

Señora llamada Plácida, según escritura de 10 de las

calendas de Setiembre del año 0." del reinado de D. En-

rique, que fué año lOóO, en que Bonifilio y Plácida su
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consorte, hicieron conmutación de unas tierras en el ter-

ritorio de Barcelona, que se lee en el Ileal Archivo de

dicha Ciudad, en las escrituras del reinado de D. Enri-

que.

Geriberlo, hijo de Ugo de fervellón, casó con Er-

mengardis, hija del Conde Borrel, y de Ledgardis, Con-

desa su consorte ; hubo de este matrimonio tres hijos y
dos hijas, Mirón, Fulcon, ümberto , Cuilla y Adaleta.

Consta en el testamento de la misma Krmengardis, que

hizo en IG de las calendas de Noviembre, del año o'/

del reinado de 1). Roberto, que fué en 1050 adonde

nombró por Albaceas á Guitardo , á su hermana Uichcl,

y á Geriberto de Ugbcrto: quiere que el Castillo de

Elempruñan venga á la sobrina de sú hijo .Aíirón, hija

de Ramón
, y hace memoria de su marido, de sus hijos

y sus dos hijas Guilla y Adaleta.

Esta Guilla ó Guizia, casó con I). Fulcon, hijo del).

Ramón Folch de Cardona, y de su mujer Enguncia; de
este matrimonio de Fulcon y Guizia fueron liijos Ful-
con y Ramón

, y por muerte de Fulcon sin sucesión,

heredó el Vizcondado de Cardona su hermano ]). Ra-
món Folch, o.° ascendiente de la Nobilísima familia de
los Vizcondes, después Condes y Duques de Cardona,

todos los cuales descienden de Geriberto, hijo de Ugo de
Cervellon y marido de Ermengardis, hija délos Condes
I). Rorrell y Ledgardis.

Del testamento que hizo el Obispo de Barcelona

D. Umberto, electo año 1070, consta también la filiación

de Ramón, hijo de Geriberto y Ermengardis, el cualse
halla continuado en el 4." Ubro de las antigüedades del

Cabildo de Barcelona, adonde este Umberto, hijo de Ugo
de Cervellon y de Eliardis, llama sobrino á Ramón de
Geriberto.
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El Icrccr liijo de Geriberlo, llamado Umbcrto, hizo

testamento en 9 las calendas de Marzo del año 29 del Rei-

nado de D. Felipe, que fue en 1088, resuelto de hacer

viageen peregrinación calos Santos Lugares, haciendo me-

moria de su madre sin nombrarla, á la cual hace legado

de una Torre de Barcelona ; la hace también de sus her-

manas, y de un hijo Kamon , á quien dejó la Parroquia

de Santa Coloma, con sus [lertenencias , la Iglesia de San

Martin
, y los derechos Feudales que tenia en los Casti-

llos de Monlegut, Ouerol, Piñana y Gélida. Léese en el

Cartulario de San Cugate.

Hállase otro hijo de Geriberlo, llamado Gombaldo,

Señor del Caslillo de Flempruña, de cuya custodia hizo

encomienda á Raimundo Simberlo. La data fué en 2 de

los idus de Setiembre del ano 8 del Reinado de 1). Fe-

lipe, que fué 10G7 y se lee en el Real Archivo de Rarce-

lona en el tomo de Escrituras del Reinado de I). Felipe.

También fueron hijas de Geriberlo Ermesendis, y
Mindonia.

Mirón, hijo do Geriberlo y deErmengardis, casó con

Gullia , como es de ver en las escrituras especuladas del

Rey 1). Enrique en el Real Ai-chivo, entre las cuales hay

una con data de 7 de las nonas de Julio, del año 28 del

Reinado de 1). Enrique, que fué en 1058 adonde el Se-

ñor Conde de Rarcelona D. Ramón, y su consorte doña

Almodis, hicieron donación á Mirón de Geriberlo de los

Castillos de Monbuy, Olerdula, Empruñan y oíros: hu-
bo de este matrimonio á Rernai'do y Gondobaldo. Consta

de una escritura, en que se afirma, que Mirón fué Señor

del Castillo del Puerto, silo en lafaldadeMonjuique, hacia

el Poniente, y que de este Castillo hicieron donación Mi-

rón , su mujer (¡uilia, y sus dos hijos Rernardo y Gom-
baldo al Señor Conde de Rarcelona Ramón Rerenguer, y
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á Almodis Condesa ; de lo que hace memoria el Maestro

Diago en el libro délos Feudos, del Real Archivo de Bar-

celona. De este matrimonio hubo otros hijos los cuales so

llamaron, Arnaldo de Mirón, que casó con Arsendis,

Aguell, y una hija llamada Adaleta.

Arnaldo de Mirón, hijo de Mirón de Geriberlo, el cual

con su mujer Arsendis vendieron á Ramón, Conde de

IJarcelona el Castillo de Castserres. en G de las calendas

de Agosto del año 7 del reinado de D. Felipe, que fué

en lOGG. Léese en el Real Archivo en el tomo de las es

crituras especuladas de este Rey.

El referido Mirón, hijo de Geriberto , en algunas es-

crituras se llamó Mirón de Geriberto de San Martin, délo

que se infiere
,
que los Caballeros San Martines de Ca-

taluña descienden de este Geriberto , y fueron los San

Martines de tan alta calidad, cuanto la suponen varias

escrituras,, que resumió Juan Rusquets en su tomo de la

recopilación del Condado de Prades y Baronía? de Enten-

ca, adonde prueba, que D. Ferrer de San Martin, Señor

de Altafulla, Tiviza, Marzá, Pratdip, Falcct y Mora, ca-

só con doña Saurina, de la cual hubo un hijo Ugo, y

una hija llamada Alamanda; esta sucedió y fué heredera

de los Castillos referidos, y el Ugo su hermano de los

de Subirats, San Martin, Olerdula y otros.

Doña Alamanda de San Martin, casó año 1241 con

D. Guillen de Kntenza, Señor de muchos lugares en Ca-

taluña, Aragón y Valencia, hijo mayorazgo de Bernar-

do Guillen de Entenza, hermano de la Reina de Aragón,

doña xMaría , hijos ambos de Guillen , Señor del Estado de

Montpeller, tio del Rey D. Jaime I de Aragón, y escri-

be allá dicho Llobet ílustrisimos casamientos con Cerve-

ras, Moneadas, Cabreras, Lurias y otros.

Arnaldo de Mirón, de San Martin, con otros, "i." Mag-
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nales de Cataluña, asistió á la celebre junta del Cüiüie

J). llamón Dorenguer de iíareelona
,
para el establecimii^n-

to de las Leyes llamadas Usajes, como es de ver en ¡a

Historia del Maestro Diagu , los cuales Estatutos , como
prueba el mismo Liiago, se íirmaron año S0G8.

ümberlo, hijo de Ugo de Cervellon y de ¡íiliardiS'

prestó sacramento y liomonage á Bamon, Conde de Bar-

celona, y á la Condesa doña litizabelli, por los Castillos de

Tervines, de Clerán, de i^ierola y de Uibatalla. Hálla-

se sin Calendario en el Archivo de Barcelona. Es de ad-

vertir, que el referido homenage, aunque no señala dia

ni año de su data, hubo de ser desde el año 1057 hasta

lOriü, porque como se dijo, se [¡restóal Conde D. Uanioii

y á su consorte Elizabelh. Esta casó con el Conde en dicho

año 1057 y en el de 1U55 ya era difunta doñaElizabeth,

y segunda vez casado el Conde con doña Almodis, como
auténticamente lo prueba vÁ Maestro Biago-

En el año 10G5 hallamos que dicho Umberto liabia

abrazado el estado Eclesiástico
, y que era Arcediano,

como se lee^cn escritura en 2 de los idus de Novieojbre

del año G.° del reinado de B. Felipe; esto es, 10G5, que

se lee entre las escrituras Je este Rey, imevamente espe-

culadas-en el Real Archivo.

El Umberto
, hijo de IJgo de Cervellon, en el año 1070

fué electo Obispo de Barcelona , cuya silla ocupó hasla el

año 1092 y fué poseedor de los Castillos de Ferráii , Ce-

lida y otros, de los cuales el mismo Obispo dispone en

su testamento continuado en las antigüedades del ilustre

Canonical Cabiido de Barcelona, nombrando por sus Al-

b¿iceas á Raimundo de Oliva, Alberto de Ccriberto y
Ramón de Guilien, poniendo en primer lugar á (iuerao

Alaman: hace memoria de dos sobrinos, esto es.deGiie.

rao Alaman y de Ramón de Gcriberto. A Cueraosu so-

tomo VII. 8
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brillo Icdoja el Caslillu de Gélida y el de Ferráii. llací;

también legado á la Iglesia de San Ponce de Cervellon de

lodo aquello que el mismo Umberto, Obispo, babia

comprado á dicbo Gucrao. Quiso el Obispo incorporar á

su casa de Cervellon el Castillo de Gélida, que babia si-

do de su madre Elliardis de Cervellon, cuyo padre En-
nego le babia comprado, año 90:í, al Señor conde de Bar-

celona D. Mirón. Fué esle Umberlo de Cervelllon un

Santísimo prelado , de cuyos elogios eslan llenos los

Fpiscopolopios.

1). Juan Pedro de Cervellon, 1." de los de Milán, fué

Capitán del eJL'rcilo de J). Carlos VIH de Francia, ruando

, pasó á Italia. Después de este, que vivia por los años de

1150, fué Francisco de Cervellon, quien, y sus descen-

dientes, fueron los mayorazgos de aquella familia, basta

J). Antonio de Cervellon, que vivia año 1570, de

quien fué bijo

D. Pedro de Cervellon y de este fué bijoD. Cabrio de

Cervellon, de quien fué bija doña Cecilia de Cervellon,

que el año TiSo casó con Bernardo de Medicis, de los

cuales fué hija doña Margarita de Medicis y de Cervellon

que casó con el Conde (iiberto Borromeo, de quienes

fué hijo San Carlos Borromeo, Arzobispo de 3íilán : así

que dicha doña Cecilia de Cervellon fué abuela de esle

gran Santo.

El hijo y heredero de dicbo D. Gabrio fué

D. Pedro de Cervellon, que casó con doña Isabel Bai-

noldi; sucedióles su hijo

I). Juan Bautista de Cervellon, quien casó con la Con-

desa Octavia Balvi, de quienes fué hijo

D. Fabricio de Cervellon, de quien fué hijo

D. Juan de Cervellon, que casó con doña Luisa Mari-

na, hija del Marqués de Castelnuevo, de quienes fué hijo
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D. (uibrio de Cervcllon, Conde, -Marqués y Duqiie,

quien casó con doña María Lanli de la llobeía Romana,

de quien fué hijo y borodcro

D. Juan de Ccrvellnn, cabeza en Milán de la familii

de Cervellon, quien en nuestra edad casó , con doña Ma:i.i,

Julia Troti , bija del (^onde Amonio Troli.

Queda esta Milani\<ía f.uuiüa de Cervellon eslabonada

en parentesco con las ilusli-es Casas de Mediéis, Ilorro-

meo, Altenipes , (Molona y con otras muchas de Italia,

Milán, Roma, Ñápeles, (¡éiiova y Rolonia.

Guillen, hijo de Guerao Alaman 5.", y de Arsendis.

casó con la hija heredera de Pedro Alaman, descendiente

de la varonil familia de Alaman, uno délos nueve princi-

pales varones de Catalufia; asi lo afirmíj el Canónigo de

Barcelona Tarafá. De aquí es que la incorporación déla

familia de Alaman con !a de Cervellon , fué en el tiempo

del Conde I). Ramón Rerenguer el 5 °, quien murió en

el último de Julio del año IloO y por otra parte nos

consta que en la duración del í,'obi('rno de este conde

R. Ramón Rerenguer y en el año que murió, no se halla

otro Guillen de Cervellon sino el referido, que fué se-

gundogénito de Guerao Maman o." y de Arsendis; luego

este Guillen, hijosegundo de este ííuerao Alaman 5 ", fué

quien casó con la heredera de Pedro de Alaman, uno dtí

los nueve varones. I.os hijos de este matrimonio tomaron

el apellido y armas de la familia de Alaman y hubo muy
dilatada descendencia. Y aún viviaaño 114i, como es de

ver de Escritura auténtica de o de las calendas de Fe-

brero del año G del reinado de D Luis, que fué año 1 142

adonde Guerao Alaman r>.° hizo donación á Pedro Oliva y á

Arnaldo, hermanos, de una viña, la cual donación suscri-

bieron el donador, su madre Arseuíjisy hermanoGuilleii.

Hallase el instrumento en el Archivo de Santas Cruces.
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De Guillen do Cervollon y de l;i heredera ó hija úni-

ca do Pe(h'0 de Alaman, hubo como hemos dicho, muy
dilatada descendencia. Primeramente, en el año 1187, ha-

llamos á Pedro Alaman y á Guillen Alaman: consta de

escritura de 2 de las calendas de Febrero de dicho año,

haciendo convenio con Ugo, Abad del Convento de Santa

María de Santas Cruces. Léese en el Archivo de este Ueal

Convento.

En escritura did año 1210 se vé cómo efectivamenle

fueron hermanos Pedro Alaman y Guillen Alaman, en

el libro de las Antigüedades del Cabildo de Barcelona

en una carta de Ca[)ibrevacion de Raimundo Clcres, pol-

los derechos" episcopales en el término del Castillo de

Granada.

Kste Pedro Alaman casó con doña Blanca: consta en

una donación que esta Blanca hizo en 2 de las nonas de

Junio del año 1275 á Dalmacio de Palou, su sobrino, de

unas tierras en la parroquia de Santa Eugenia de A'ila-

roraano , la cual es de ver en el Real Archivo de Bar-

celona.

Aquí tenemos á Guillen Alaman. hijo de Pedro Ala-

man, y de Blanca, del cual Guillen hubo larga varonil des-

cendencia; de manera que según auténticas, consta, que

Roger de Alaman , llamado de Belpuche, fué seslo nieto

de dichos Pedro Alaman y Blanca, y del mismo Roger

Alaman se derivaron las varoniles familias siguientes: La

de Zagarriga , la cual habiendo parado en hembra , esto

es, en doña Bartolomea, hija de Ramón de Palou y de

Zag¿irriga, casó esta con Roger Alaman de Belpuche, cu-

yo hijo Gaspar Alaman de r)elpuche sucedió á los Esta-

dos de la casa de Zagarriga, derivándose de este la varo-

nil descendencia, hasta 1). Francisco de Zagarriga y de

Vera, Conde de Crexel , casado con doña María de Que-
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ralt y Rcarl: de manera, que este 1). Francisco fué oc-

tavo nielo por varonía de dicho Roger Maman
; y es de

advertir que de esta linea varonil de Zagarriga procedie-

ron D. Marcelino de Zagarriga , hijo de D. Uamon de

Zagarriga, séptimo nieto de lloger A laman de Belpuche,

que casó con doña Gaiderica de Vilanova, y tomó nom-
bre y Armas de Yilanova, familia que se conservó en

Perpiñan.

D. Francisco de Zagarriga, hijo de D. Gaspar de Za-

garriga y de doña María líos y de Meca, séptimo nieto de

Roger Alaman de Relpuche, que casó con doña Josefa

Blanes y de Ortaf;i, tomando nombre y Armas de Rlanes.

La familia de Catllar, comunnienle llamada Descat-

ilár, es por varonía Alaman, por el casamiento de doña

Isabel Descatllár con Pedro Alaman de Belpuche, nielo

del referido Roger Alaman de Belpuche, y lomando los

descendientes de dicho PedroAIaman de Belpuche, nom-
bre y Armas de Descatllár

,
prosiguió su varonil descen-

dencia hasta los Descatllares , esto es, Ii. Juan Pescatllár,

' que estaba casado con doña Bionisia Reart, D. Narciso

Descatllár, Marqués de Besora, casado con doña xMaría

Desbach y Castellá, los cuales D. Juan y D. Narciso,

fueron varoniles nietos séptimos de Roger Alaman de

Belpuche. También fué nieto del mismo Roger Alaman de

Belpucha D. Luis Alaman Descatllár que casó con doña

Mariana dePuig, y en segundas nupcias con doña Euge-

nia de Solanell.

La familia nombrada J)esbach
, [)rocede también por

varonía de Roger Alaman de Belpuche, por el matrimo-

nio que contrajo D. Luis Descatllár , nieto cuarto de di-

cho Roger Alaman de Belpacho , con doña María Desbach.

cuyo hijo D. Franiíiscu tomó apellido y armas de la cíisa

de Desbach, y se prosiguió la varonía hasta D. Pedro
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Desbach, Marquós de Castellá, liijo de II. Luis ilesbacli,

y de doña Gertrudis de Castellá, y octavo nieto varón dt?

dicho Uoger Alanian de Belpuciie.

Li familia de Monpaiau, se incorporó con la vai'onia

de dicho Ro^er Alanian de Belpuche, mediante el nialri-

monial enlace de doña ^íariangela do Monpaiau , con B(.'r-

nardo Alaman ,, hijo de Jaime de Maman y de doña An-

gela de Castellá de Falgons
, y nieto varón tercero de di-

cho Roger Alaman de Relpuche; lomó dicho Bernardo

Alaman nombre é insignias de la casa de Monpaiau, y

prosiguió su varonil descendencia hasta D. Gaspar de Mon-

paiau, casado con doña Isabel Desguell, y por haber

muerto sin sucesión varonil fué heredera doña Alaría, nie-

ta de lloger Alaman de i'.elpuclie, (jue casó con D. Nar-

ciso de Rocabruna y Sampsó.

Otra línea varonil se conservó con el solo apeUiJj y

arm¿is de Alaman por medio de Jaime Alaman de Belpu-

che , hijo segundo de Roger Alaman
,
que casó con hija

del Vizconde de Rocaberti, y prosiguió la varonil estirpe

hasta {). Guerao Ahupan , casado con doña Kulaüa de Bru,

nielo sexto de dicho Roger Alaman de Belpuche, y poi*

falta de hijo varón se acabó esta línea en doña fiaría de

Alaman, viuda. De aquí es, cuan dilatada y difusa se

encuentra la varonil descendencia de Pedro Alaman, que

era nieto de B. Guillen de Cervellon , casado (como se

dijo; con la heredera de Pedro Alaman , de lo que se si-

gue , (pje todas las jefei'idas familias son de la varonía de

Cervellon, aunque halladas hoy con otros apellidos y ar-

mas, por casamientos con heredera de otros liñages.

Guerao Alaman , hijo de Guerao Alaman 7."
, casó con

hija de Guillen, Ramón de Camarasa, como consta del

testamento del [)adre en que llamó nielo á Guerao, y )e

deja entre otros muchos Cislillos el de Guimerán Ks!e
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Giierao Alaraan , hijo del 7." Guerao y nieto del C'casü
con una Señora llamada Saiirina, según instrumento de

concordia de Guerao Alaman, su mujer ó hijos, con Gue.

rao de Jorba y su consorte Saurina,á los cuales se dieron

en encomienda los Castillos de Montegul y dePiñana; su

data en o do las calendas de Marzo del año li209, que se

lee en el Real Archivo do Barcelona.

Guerao Alaman 8.'' testó en las calendas de Abril de

\2\\ nombrando por Albaceasá Ramón Folch, á Guillen,

Vizconde de Cardona, sutio;á Guillen de Cervera, su con-

sanguíneo; eligió la sepultura en el Monasterio de San-
tas Cruces , á quien

, y al de Poblet, hizo pingües lega-

dos: hizo heredero universal <á su tio Guillen de Cer ve-

llón. No murió por entonces dicho testador, pues con

sn consorte vendieron al Señor Rey D. Jaime, los luga-

res de Yiciana y Monf.dcí) , en O de las calendas de Mayo
de 1250, y el precio fué 1100 morabalines: hizo otro tes-

lamento en el año 12íS en i de los idus de Agosto, en el

cual nombró Albaccas á Guillen de Cervellon, Pedro de

Querait, Guillen de Af)glasola, y Guerao de Valclara:

hizo elección del Convento de Santas Cruces para su en-

tierro; hizo pias mandas á este Convento de bienes raices,

y de notable cantidad de dinero; á Guillen de Cervellon

dejó el Castillo de Argensola; á Catalina, hija del testa-

dor, muido I loo morabalines para el tiempo de sus

nupcias; á Guerao, su hijo, dejó el Castillo de Guimc-
rán: hállase este testamento en el Archivo de Poblet.

Guerao Alaman 9." sucedió á su padre en el Castillo

de Guimercán y casó con una noble señora hermana de

Rerenguer'de Pelvis, de la cual tuvo un hijo llamado

Raraon. Consta de un instrumento de debitorio, que di-

cho Guerao y su hijo Ramón , firmaron á IJernardo de

Pavía, vecino de la Villa de Zarreal de -"J^l sueldos, en





— 12C -
8 de los idus de Seliemltre del año \i'l. Jliclio Uóiiion

sucedió á su padre

Ramón Alaman , hijo de Tüierao Alanian , casó con

Jierenguera de Guimerán , hija de IJcrnardo de Guinie-

ran, Señor de Cintadilla: consta de donación, que esta

lierenguera y su esposo, hicieron al Monasterio (U)

Poblet en 9 de las calendas de Abril del año 127Ü. que-

dando auténtica en el Archivo de dicho Alonasterio. Jíizo

un codicilo en 10 del mes de Febrero del año 128ü,

recóndito en el Archivo de Santas Cruces, en donde eli-

gió su sci)ulcro: hizo memoria de su hermana Küiardis,

Monja de Yalbona; previentíciei-la disposición para su he-

redero, que por el tiempo fuese Señor de Gnimeián, y

mandó que lo que SDbrase de el depósito que tenia en

dicho Monasterio , se emplease para maridar pobres

doncellas, redimir cautivos y socorrer á pobres ver-

gonzantes, y esto á conocimiento de Rerenguer de Bel-

bís su lio. No murió entonces el testador, pues vemos

que vivia en el año 1291 en 9 de las calendas de Setiem-

bre : consta de escritura prestando Sacramento y homenaje

de fidelidad al Señor Hoy 1). Jaime H , como se lee en el

Ueal Archivo de Barcelona. Yivia también en el año 129G:

es de ver en el libro del l\itrimonío Real en Cataluña, en

el cual se lee que el Señor Rey D. .laime líhizo donación á

Ramón Alaman y á los suyos de los lugares de Moiu'oy y
•l?ellver, en la Veguería deCervera. Murió en el cerco de

1 1 Villa de Iglesias, en el reino de Cerdeña. año l">2'i, co-

mo lo dice Zurita en sus anales. I'^sletuvo unbijollamado

(juerao, de qui^'u procedió una sola bija , llamada doña

Francisca Alaman de Cervellon. que casó con D. Felipe

de Castro, tercer nieto de Fernán Sánchez, hijo del Rey

D. Jaime 1.° el Conqaislad!)r. ríichocasamientoconslaen

un Real Jtecreto del Señor Rey I). Felipe íll de Aragón.
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R;inioii .Manían , hijo de (íuerau Alaman 7.% casó

ron una noble Stjnora llamada Guerava': cdlista del tes-

tamento del mismo Ramón que hizo en 18 de las calen-

das de Julio del año \ild , en tiempo que habia de par-

tirse h la conquista de Mallorca , adunde nombra Alba-

ceas á Guillen de Claiamunt, Ramón de Ribes , Bernar-

do de Rarberán
, y ííerengaiio de Montegut. Eligió la

sepultura en el Monasterio de Santas Cruces, hizo me-
moria de su mujer Guerava, de sus hermanas Geralda, y
Elisendis de Queralt, de (íuerao de Cervellon , de sus hi-

jas Saurina y Guülerma, Monjas de Yalbona, de Geral-

da y Marca, dedicadas para entrar religiosas en Yalbo-

na; de Elisendis, Religiosa deSixena^ de Alamanda. mujer

de Ramón de Cervcra y de Rerenguera , siendo sn vo-

luntad se casase con Pedro de Queralt. Nombra los hijos

que tenia; esto es , á Gucrao, Canónigo de Rarcelona, á

Alaman, ofrecido para Monge de Santas Cruces, áReren-
guer, á quien d¡'jó vitaüciameute los Castillos de Fuen-
rubia y de Piñma; á Bernardo , Ugueto , Guillen,

(ruerao y Ramón; ix este último nom.bra heredero uni-

versal
, substituyéndole en falla de sucesión á los otros:

queda el testamento recóndito en el Archivo del Señor

.Marqués de Aytona. Gueralda, mujer de este Ramón Ala-

man, era de la nobilísima familia de Cervcra, consta del

testamento de Ramón de Cervera, que hizo año il'-21 , el

cual se halla en el Archivo do Santas Cruces, adonde
nombra los lugares de que era Señor entonces , de los

Castillos de San Antolin, Rubinat, Monleon, Fraxanet,

Montolin, de la G-jardia deis Prats, de Pujat, de Gavet,

Cervera, Prats y oíros, de los cuales hizo heredero á su

hijo Guilíen, y en caso de no tener este hijos, llama :i

su hija Saurina, mujer de Ferarrio de San Marlin; á es-

la sustituye otra hija casada con Ramón A 'aman; hace





memoria de Jaime, liijo del testador, y de la ComJesa
Miracle y de otras hijas; esto es, de Aíarquesa, mujer
de Guillen de Guardia, y de Cuillerma

, mujer de Gui-
llen de Claramunt.

Esta Geralda de Cervera sobrevivió á su marido Gue-
;' rao Maman y casó con Guillen de Monclús: consta en

escritura de las calendas de Diciembre de 125i, ratifi-

cando al Convento de Santas Cruces el Castillo de FeíTan;
quedó en el Archivo de Santas Cruces. Dicha Berenguera,
hija de Ramón Alaman, casó con Pedro de Uueralt:

consta del testamento de este , hecho en 2 de las calen-
das de Marzo del año 12üG, adonde mandó que fuesen
satisfechas todas las deudas de su mujer l^erengnera;

hizo heredero de los Castillos de Queralty Santa Coloma,
á Pedro de Queralt, su hijo, é hizo memoria de su her-
mano Ramón de Timor. Léese este testamento en el Ar-
chivo de Santas Cruces. En el mismo Archivo se encuen-
tra un testamento que firmó Pedro de Queralt, hijo del

testador y de Rei-cnguera, el cual se hizo en los Idus do
Octubre de 120G.

Ramón Testador , Alaman de Ccrvellon y su primo-
génito y heredero Ramón , dichos anteriormente, murie-
ron en la Conquista de Mallorca. Consta en el Real Ar-

. chivo de Barcelona.

Guerava, mujer de Ramón Alaman , hijo de Guerao
Alaman?.", hizo testamento en 17 de las calendas de
Agosto del ano 1225. Nombró por susAlbaceas al Abad
de Santas Cruces, á Jaime de Cervera, hermano de la

testadora, á ügo de Cervellon, su hijo, y al caballero Ar-
naldo de Veznet, para que ejecutasen su testamentaria

disposición , con consejo de sus hijos Fray Alaman y
Fray líernardo; hizo memoria deSaurina ydeEliosenda,

do Berenguera de Oueralt, de Guilh-rma. monja de Val-
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bona, de GeraiJa, de Berga y de Marquesa, todas hi-

jas suyas; á sus hijos Guillen de Cervellon y á ügo dejó

todos los derechos de legítima que podrían peitenecer-

le en la Villa de Cervcra; y en cuanto liabia vendido su

hermano Guillen de Cervera, hizo legado al Convenio de
Santas Cruces , no solamente de bienes raices , si tam-
bién de quinientos áureos y de dos mil sueldos Barcelo-

neses, que le liabia prestado Fray Bernardo Calvó, Abad
de Santas Cruces (después Obispo de Yique y hoy públi-

camente venerado por Santo); nombró herederos á sus
hijos, Guillen de Cervellon, Ugo de Cervellon y Bcren-
guer Alaman : quedó el testamento en el Arclli^o de San-
tas Cruces. De entrambos testamentos se ve

,
que Ber-

nardo y Alaman, hijos de Ramón Alaman fueron Reli-

giosos Cistercienses en Santas Cruces , así que suponien-
do muerto el primogénito Ramón en Mallorca

,
quedaron

hábiles para la sucesión, los otros cuatro hijos ; esto es,

Guerao, Guillen, Ugo y Berenguer.

Guei-ao sucedió al solar de la casa de Cervellon con
nombre de Guerao 3." de Cervellon, á quien por haber
muerto sin hijos, sucedió su hermano Guillen de Cerve-
llon, con nombre de Guillen 2." de Cervellon. Berenguer
el otro hermano murió sin hijos. Consta de su testamento
que hizo en 3 de los idus de Setiembre del año 1284.

Eligió la sepultura en el Túmulo de sus padres Ramón
Alaman y Gueralda de Querol ó Cervera, silo en el -Mo-

nasterio de Santas Cruces , á quien deja el Castillo de
Pifiana y todos los derechos Paternales, con la univer-
salidad de sus bienes; quedó el testamento en el Archi-

vo del mismo Convento.

ügo, el otro hijo de Ramón Alaman, casó con Cuerava,

de la cual tuvo la sucesión que el mismo Ugo espresó en
su testamento, que hizo en 3 de las calendas de Diriem-
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bre fiel año 1274, en el cual designó para su entierro el

Convento de Santas Cruces y por Alhareas á Pedro de

Querall, Ponce de Zalmeia y Fray Pedro de Valtano,

Monje Cislerciense: haciendo memoria de su madre do-

ña Guerava de Querol ó Cervera
,
para cuya alma dejó por-

ción notable; la hizo también de su mujer Guerava y sus

dos hijas , Sancha y Marquesa, queriendo que la primera

fuese Religiosa de Sixena y la segunda del Convento de

San Pedro de Barcelona, haciendo heredero cá su hijo

Guillen en los Castillos de Zolmcla, Ponlils , Pxocamosa,

y de lo que tenia en los Castillos de Fucnrubia, Condesa

Rocalansa, Espluga, Subitana, Francoli, Cetina y en

lodos sus bienes; hizo algunas sustituciones en falta de

sucesión de legítima prole, é hizo mención de Guerao de

Cervellon, de Alaman de Cervellon y de doña Guillerma

de Claramunt. Es de ver el testamento en el Archivo del

Señor Marqués de Aytona.

Guerava, mujer de Ugo Testador, era de la f;imilia

llamada de Almenara: consta de Escritura de 11 de las

calendas de Octubre del año 128G, adonde se dice que

Ganfredo de Cruilles , era hermano de la misma Guera-

va, y lio de su hijo Guillen. Firmaron un instrumento

de reconocimiento cá favor del Abad de Poblet y el mis-

mo Guillen confiesa ser mayor de 1G años. Está el auto

en el .Archivo de Poblet, de lo cual se ve que esta Gue-

rava fué hija de la casa de Cruilles y que se llamaba

de .\lmenara, por algún derecho á la casa de Almena,

ó que eran hermanos uterinos de una misma madre y de

diferentes padres.

Guillen 5." de Cervellon , hijo de Uguelo do Cerve-

llon y de Guerava de .Vlmenara, sucedió á sus padres y

tuvo sucesión, la cual se trida en el Solar de la casa de

Cervellon.
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Bernardo, hijo de Gucrao Alaman o.", tuvo iiijo á

Guillen, ilaaiado de Zalmella por razón de ser Señor del

CastiJlo de este nombre. Consta de escritura de 6 de las

calendas de Setiembre del año de la Encarnación 118:¿.

Concedió dicho Guillen á Pedro Abad de Santas Cruces,

todo lo que este poseía en Zalmella. Léese la escritura,

en el Archivo de Santas Cruces. Y en escritura de 4 de

las nonas de Setiembre de 11.S2, se halla memoria de

Bernardo, hijo de Guerao de Cervcllon, adonde Terra-

rio de Ponlils con sus hijos Guerao, Ramón y Guillen

dieron al convento de Smías Cruces un campo, sito en

el término de Olmella, que dicen haberlo adquirido por

donación que les hizo Bernardo de Guerao de Cervcllon.

Dicho Guillen de Salmclla, casó conBerenguera, cons-

ta de instrumento de im[)ignoracion, que en 27 de las

calendas de xXoviembre del año -f lOl , hicieron dichos

conjugues de la cuarta parle del diezmo del Castillo de

Conils; hállase en el mismo Archivo de Santas Cruces y

parece que casó segunda vez con una Señora llamada

Francisca, como se verá en otro lugar. Tuvo hijos á Gue-

rao yá l'edro de Salmella. Consta de escritura, que sin

calendar¡o*áe loe en el xVrchivo de Santas Cruces; hicie-

ron donación al Convento de Santas Cruces del diezmo

de uní partida de tierra del término de Salmella, ha-

llándose otra promesa que en 17 de las calendas de Oc-

tubre del año 1221 hizo Guerao, hijo de Guillen de Sal-

mella, de enterrarse en el Monasterio de Santas Cruces.

Ksle Guerao en el año I2'i0 en las calendas de Fe-

brero , absolvió c hizo definición al Convento de Santas

Cruces de todas las pretensiones qucpodia alegar sobre

alodiales derechos en los términos de Gaver y de Iloma-

quera. Consta en el Archivo de Santas Cruces.

Guillen de Salmella, casó segunda vez con Fliesendis.
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consta (le escritura Jo 6 de las calendas de Abril del

año 1215, confirniando lo que (¡nerao, hijo de otroiini-

llen,año !221, habia dado al Convento de Sanias Cruces,

de la porción de la décima que percibía en la tierra lla-

mada Gran de Camagrassa. fie aquí es que los antiguos

Zalraellas eran por varonía Cervel Iones.

Alaman de Cervellon , liijo de Guillen 2." de Cerve-

llon, casó con r^liesendis : consta de una carta de pngo,

que en 3 de las nonas de Febrero del año 1500, firma-

ron á favor del Abad de Santas Ciuces Guerao de Cer-

vellon, Eliesendis, viuda del qnondam Alaman de Cerve-

llon, Ramón de Queralt y Guillen, Prior del Convento do

Santas Cruces: léese en el Archivo de Santas Cruces.

Consta asimismo del lleal decreto que el Señor Rey Ti.

Jaime II, estando sobre el sitio de Almería, en 5 de las

noaas de Diciembre del año 1509, puso en el instrumen-

to de li venta que hizo Bernardo de Foliollar, de una

Castellanía en el término del lugar de Riba, por precio

de 1600 sueldos á Eliesendis.

Alaman de Cervellon tuvo de Eliesendis un hijo lla-

mado Guerao. Consta de las Cortes Generales que se ce-

lebraron en Lérida riño 1501, continuadas en el libro ver-

de de la casa de la ciudad de Rarcelona, tuvieron tnmbien

otro hijo llamado Ugo de Cervellon , Canónigo Obrero do

la Catedral de Tarragona : consia de una procura á este,

hecha por Eliesendis su madre, en 10 de las calendas de

Enero del año 12-28. Queda signada en el Archivo de

Santas Cruces: sucedió á la varonía de Querol , Monte-

gul y otras el siguiente

Guerao de Cervellon , hijo de Al.iman y Eliesendis;

sucedió á sus padres y prestó sacramento y homenago

al Señor Rey D. Jaime lí, por el Castiilo de Montegut, en

4 do los idus de Abril del año 1509. Léese en el Real Ar-
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fliivo. Este Guonio, rasó con doria IJlaiica; consta deun

poder otorgado por doña Blanca de Corvcllon en 8 de las

calendas de Junio del año 155G al Caballero Ferrarlo

de Yillafranca: hallase en el lleal Ai cliivo^de Barcelona. De

este matrimonio fué procreado Ligo dcCervelion : consta

del Sacramental liomenage que por razón del Castillo de

Montegut prestó al Señor Bey el Noble D. l'edrodeQueralt,

como tutor de D. ügo de Cervellon. Hállase en el Real

Archivo de Barcelona , de aquí es que el heredero é

hijo de Guerao y Blanca fué 1). Ugo.

Este Ugo de Cervellon sucedió á sus padres, y casó

con doña Leoíior; consta de un instrumento de remisión

y absolución (pie firmaron dicha Blanca y su nuera do-

ña Leonor; fué !a úiúa, prid/'e calendas Odobrís año

1553; se halla en el Archivo de Santas Cruces: esta Klect-

nor era de la familia de Cardona
,
procedió de este ma-

trimonio Ramón de Cervellon.

Este Ramón de (lervellon sucedió ásu padre en los Cas-

tillos de Querol y Montegut: consta del liomenage
,
que

en el dia antes de los idus de Junio de lóóG, prestó al

Señor Rey por r¿izon de dichos Castillos I). Ugo de Cer-

vellon, Abad doAger, en nombre de tutor testamen-

tario de Ramón de Cervellon. Léese en el Real Archivo

de Barcelona.

Año 1548 aún dicho luiiinuiidoestabaen pupilar edad,

por lo que Blanca de Cervellon, mujer del quondam Gue-
rao de Cervellon, Señor de Querol y abuela de este Ra-

món de Cervellon, recurrió á la Curia de el Vegario ó Cor-

regidor de Yillafranca
,
para que se nombrase Tutor á

dicho Raimundo, hijo y heredero universal de Ugo de

Cervellon, y de Eleonor su consorte, y fué nombrada
Tulora de Ramón, dicha su abuela D. Blanca: consta en

escritura en el Real Archivo de Barcelona.
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Casó Raiüon Alanian de Cervellon , con doña í](,':Uriz;

consta de una venta de censal de 37700 sueldos, que Ua.

mon Ajaman y su mujer iJealriz)' el hijo de ellos Ugo do

Cervellon y las universidades de los Castillos y lugares de

Querol y Aíoutegut, crearon á favor de I). Gudlen de

Cervellon en 4 de Junio de 1580; asi es de ver en el Real

Registro , adonde se noml>ra íieatriz , mujer del Xoíile

Ramón Alaman de Cervellon. Hizo testamento en 2:) de

Octubre del año liO.'j, haciendo memoriadesus hijos; e<to

es, Guerao Alaman de Cervellon, Fray Guillen Uamoii

Alaman de Cervellon, Comendador M¿iyor de Alcañiz, de

la Milicia de Calatrava y de Berenguer Arnaldíj de Cerve-

llon. Nombró sus hijas I^leonor de Aioncada y líealriz de

Mar: hace asimismo mención de los nietos Cuerao Ala-

man de Cervellon, hijo de Ramón de (^ervullon quondam,
hijo del Testador; de Simón de Mur, Nacardo de .Mur;

Dalmacio de Mur y Ugo de Mur: nombra t;mib¡en ásu nie-

ta Eleonor de Cervellon, hija de Ugo de Cervellon, hijo

del Testador; también hizo memoria de su nuera Aldon-

za, consorte de Guerao Alaman de Cervellon , hijo asi-

mismo del Testador, haciéndole heredero. Lé^^si'. el tes-

tamento en el Archivo del Señor Conde de Zaballá. Eti

este testamento se vé, que en el año 1455, dicho Ramou
Alaman de Cervel'ion, tenia tres hijos quevivian, esto

es, Guerao, Guillen Ramón y Rcrenguer Arnaldo, y que

tuvo otros dos, que ya eran difuntos, Ramón y Ugo , ;i

cuyos hijos Hamo nietos, y tampoco vivia Beatriz, mu-
jer del Testador, pues de ella no hace memoria alguna.

Guerao Alaman de Cervellon, hijo de Ramón Alaman

de Cervellon y de Beatriz sucedió á sus padres. Casó con

Aldonza, con la cual estaba ya casado año 1405 ala cual

el Testador la llamó nuera. Dicho Guerao Alaman, marido

de Aldonza , en 5 de Octubre del año l-'i07
, como á hijo
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y heredero de su padre , vendió á su sobrina doña Leo-

nor la Baronía de Yalmol : hállase en el Archivo del

Conde del'Zaballá. De este matrimonio hubo <á

Guerao de Cervellon, quien sucedió á su padre: consta

en instrumento requisitorio por parte del Procurador del

Convento de Santas Cruces, en i2-2 de Julio de 1429 al

Procurador de Guerao de Cervellon, Señor deQaerol, y

de doña xVldonza su mujer: hállase en el Archivo de

Santas Cruces. Casó este Guerao de Cervellon , Señor de

Querol , é hijo de Guerao A laman de Cervellon , Gober-

nador de Cala! uña, y de Aldonza su mujer, con doña

CaUUina Heneta, hija de 1). Martin Juan de Cervellon, y

de doña Antonia, cónjuges: consta de los capitules ma-

trimoniales por ellos firmados en el año 1442. Leése en

el Archivo de la casa de Sayol.

Y asimismo consta del testamento de la misma doña

Catalina Beneta, que hizo en G de Agosto del año 1471.

Eligió su sepultura en el Convento de Frailes menores de

Üarcelona, en el túmulo de los Cervellones; liizo memo-

ria de sus dos hijas , de Vabel y de Aldonza
, y nombró

iierederoá Martin Juan de Cervellon. Y en 27 de Febre-

ro de 4472 hizo codicilo , dejando usufructuario de sus

bienes á su marido. Quedando el testamento y codicilo

en el Archivo del Señor Marqués de A y tona. Sobrevivió

Guerao Alaman á su mujer doña Catalina, pues se vé á es-

te y á su hijo xMartin Juan nombrados en un Real despa-

cho del Ueal Registro diversorum
, y en 22 de Octubre de

1480, ambos padre é hijo, confirmando una donación al

Convento de Santas Cruces; hállase en el Archivo de

Santas Cruces.

I>ara el matrimonio de Guerao Alaman, con doña Ca-

talina Beneta, intervino por razón de su parentesco, dis-

posición Apostólica del Papa Eugenio, dada en Florcr.-

TOMO VII. 9
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cia en 15 de las calendas de Kiiero del año 1442; hállalo

en el Archivo de la casa de Sayol , hoy Señora de Quc-

rol: hizo lesf.amento dicho D. Guerao en 5 de Octubre del

año 1489. Eligió la sepultura en el monasterio de Santas

Cruces, hizo memoria de su hija Yabel, ya difunta,

ahinlesiülo, disponiendo que los 500 florines de oro de

Aragón, que la quondam su madre Catalina le habia

mandado en su testamento, sirviesen parala alma del

testador; hizo legado á doña Magdalena, mujer de Martin

Juan Alaman de Cervollon, hijo del testador; también la

hizo á su sobrino duerao do Uocabcrli. Xoudjra herede-

ro á Felipe de Cervollon, su nielo, hijo del). Martin Juan

y de doña Magdalena de Castro: leése en el Archivo de

Santas Cruces.

I). Felipe Alaman de Ccrvellon , hijo de Juan Martin

de Cervcllon
, y de doña Magdalena de Castro, y nieta de

J). Guerao Alaman, heredó la Baronía de Querol, y to-

dos los bienes de su padre y abuelo. Casó con una Seño-

ra llamada Andreva, de ios cuales no hubo sucesión, por

lo que heredó dicha Baronía de Querol y otros, la her-

mana llamada Catalina Alaman de Cervollon.

Doña Catalina xVIaman de Cervollon, hija de B. Mar-

tin Juan de Cervollon, y heredera por muerte de su her-

mano Felipe, sucedió en los lugares de Querol, Monte-

gut, Piñana y otros Casiillos. Casó con B. Martin Juan

de Cervollon, hijo y heredero universal del noble B. Be-

renguer Arnaldo de Cervollon y de Castro y de doña

Juana de Castro y de Pinos; las cartas nupciales se hicie-

ron en Igualada en 4 de Julio de 1510, y ambos

murieron sin sucesión, por lo que sucedió á la Baronía

de Querol y otras doña Guiomar de Cervollon.

Boña Guiomar de Cervollon, hija de I). Juan Martin

de Cervollon y de Magdalena de Castro, casó con B.
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Juan de Barberán j de Cruilles: consta do los Capítulos

raatrimoniales, con dala de 8 de Febrero de Iü38: lóese

en el Archivo de la casa de Sayol. J3e este malrimonio

procedieron los hijos siguientes, Juan, Galcerán, y una
hija llamada Aldonza: consta del testamento de doña

Guiomar que hizo en 7 de Noviembre de 1528: se halla

en la casa de Sayol : sucedióles

D. Juan de Barberán y de Cervcllon , Señor de Que-
rol, por hijo de doña Guiomar: consta de una venta y
creación de censal, que firmó la universidad del lugar de

Querol á dicho Juan de Barberán, Señor de Querol, en

27 de Noviembre de Id2o; á este Juan sucedió

Guerao Juan de Barberán y Cervellon , Señor de Que-
rol, hijo de dicho Juan de Cervellon; casó con doña Ua-
faela de Marlés, hija de I). Simón de fiarles: consta de

las cartas nupciales de 11 de Marzo de 1504 y parece

asimismo de un auto de cesión, que en 10 de Febrero

de 1589 firmó Pedro Yendrel, á favor deBafaelade Bar-

berán y de Marios, ya entonces viuda de Guerao, Juan

de Barberán de Cervellon; de esto matrimonio hubo solo

una hija llamada.

Doña Rafaela, que casó con D. Luis de Sayol, y de

Montolin, de los cuales fué hijo y heredero

D. Feliciano de Sayol de Barberán y de Cervellon;

casó con doña María Cuartcroni , de quienes desciende la

noble familia de Sayol.

B. Juan de Cervellon, hijo de D. Berenguer Arnaldo,

y de doña Estefanía de Centelles , casó en Valencia con

doña Yabel Marc, hija de D. .Afartin Marc, y de doña Kl-

fa Ruiz y de Almenar, y le sucedió

B. Pedro de Cervellon , comendador de los Barrios y
Paracuellos, Orden de Santiago , Gentilhombre del Señor

Bey 0. Felipe. Casó oslo con doña Francisca Lanzol de
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Romani, y de doña Angela de l{orja y de 5íonrada: tu-

vo hijos á 1). Juan de Cervelloii y á dona Laura, la cual

por muerte de su hermano D. Juan, sucedió á su padre.

Doña Laura de Cervel Ion , que casó con D. Gaspar Mer-

cader, Baile General de Valencia, Barón de Buñol, y

otras Baronías. Iilnviudó dicha doña Laura, y tomó el h<á-

bito de Religiosa Dominica de Santa Catalina de Sena do

la Ciudad de Valencia , adonde murió año 4Gi6.

D. Miguel de Cervp.l Ion y Mercader, sucedió ix D. Gas-

par Mercader, y casó con doña Vicenta de Monpaiau, hi-

ja de D. Gaspar de Monpaiau , Barón deOestalgar , y otras

Baronías, y de doña María Terrer y de Loris; sucedióles

I). Geraldo de Cervellon , á quien se hizo merced d(í

Título de Conde de Cervellon, casó con doña Ana María

Vivas, hija de D. José Vivas, del hábito de Alcántara, y

de doña María Vique y de Lara, sucedióles

Doña Laura María de Cervellon y Vivas, que casó

con D. Gastón Mercader, del hábito de Monlesa, tercer

Conde de Buñol
, y de doña Elena Carroz y Peralta, que

vivían año de IG-jS, en que dicho Señor Conde de Cerve-

llon escribió la genealogía de su casa.

Se advierte, que hallamos, que en la Conquista de la

Ciudad de Valencia asistió Bernardo de Cervellon : cons-

ta del Real Registro protitnlado: Líber mcmoriarum de,

Domibus Valeii(i(P, y fué heredado en el mismo Reino, co-

mo es de ver en el Real Registro de Donationinibusde Va-

lentía , etc. y el Señor Rey D. Jaime I con Real privilegio

dado en San Mateo deis Prats , en 5 de las nonas de Junio de

1245 hizo perpetua donación ádicho Bernardo deCervellon,

de 500 sueldos Jaqueses anuales sobre la tercera parte del

diezmo que S. M. recibía en la Ciudad y término de Va-

lencia Dicho Bernardo tuvo una hija llamada Cilia: cons-

ta de Real escritura dada en Valencia en 7 de los idus de
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Marzo de I2C0 con la cual dicho Señor D. Jaime confir-

mó á Cilia, hija de Bei-nardo ya difunto, la referida do-

nación. Lóense las citadas donación y confirmación sig-

nadas en el Real Archivo, en el Armario de Valencia. No
nos consta de otra descendencia de dicho Bernardo de

Cervellon.

Pasó la varonil familia de Cervellon al Reino de Mur-

cia, adonde se domicilió, y se continuaba su descenden-

cia en el año IG14, en que el licenciado Francisco Cásca-

les esciibió la Historia de la Ciudad y Reino de Murcia,

adonde dice asi: Los Cervellones de Murcia traen su ori-

gen de Cataluña, de donde son descendientes lodos los que

hay en el Reino de Aragón
, y son grandes Caballeros,

como se echa de ver por lodos los Anales de Zurita; y

todos los que agora hay en el Reino de Valencia, Señores

de la Baronía de Oropesa, se tratan como descendientes

de una misma estirpe con los Cervellones de Murcia.

Ya se probó cómo Guerao Alaman, 6.° de Cervellon,

y Saurina, cónjuges, tuvieron un hijo llamado Ugo; este

tomó el Estado Eclesiástico, y en el año 1102 fué Canó-

nigo Sacristán de la Iglesia de Barcelona: consta del tes-

tamento Sacramental del Señor Conde de Barcelona,

D. Ramón Bercnguer , Príncipe de Aragón , que verbal-

mente publicó en el dia antes de las Nonas de Agosto de

dicho año 11C2, de la cual verbal testamentaria disposi-

ción, después de la muerledelConde,queen7delos idus

del mismo mes de Agosto , atestó entre otros muchos

Prelatos y Caballeros dicho Ugo de Cervellon. Dos de los

testigos Guillen Ramón Dapifer y Alberto de Castelvi,

confesaron que el Conde habia hecho manda de mil Áu-
reos al dicho Ugo de Cervellon. Véase el Testamento re-

cóndito en el Real Archivo de Barcelona.

Este Ugo de Cervellon, fué assumpto á la Primada
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TarracüiieiiSü PoiUiíicia, Silla dcs[)ues do la muerte del

Arzobispo 1). Bernardo Turd
,
que murió año 1 IG3, y en

este mismo año se lee ya Arzobispo D. ügode Cervellon,

en la donación que la Señora Reina doña Palronila de

Aragón hizo de este Reino al Infante D. Alonso, su hijo,

como es de ver en la historia de los Condes de Rarcclo-

na del P. M. Diago. Fué este Ugo vigilanlisimo Prelado,

acérrimo defensor de la inmunidad Eclesiástica; sufrió

muchas persecuciones que le ocasionaron feliz muerte,

que padeció en defensa de su Iglesia. Circunstancias que

motivaron al P. Fr. Antonio Vicente iJomenech, del Or-

den de Predicadores, á colocarlo entre los Venerables

Siervos de Dios en su historia de los Santos y Varones

ilustres en Santidad de Cataluña.

El dia y año de la muerte del Arzobispo Ugo están

grabados en su tumba sepulcral con las formales pala-

bras que el Archipiscopologio Tarraconense imprimió

año 1595, que son las siguientes: murió el R. P. D. N.

Ugo de Cervellon, Arzobispo de Tarragona, en 15 de las

calendas de Mayo, año í 171 , cuyos huesos están en di-

cha tumba. Sintió gravemente tanta atrocidad el Señor

Rey I). Alfonso I, en Cataluña, y no menos el Sumo
Pontífice Alejandro III, quien remitió su apostólico res-

cripto á los Obispos sufragáneos de Tarragona. Léese en

el Real Archivo de Barcelona : se hallan en el mismo

otros Pontificios despachos del mismo Papa sobre la

muerte del mismo \). Ugo de Cervellon.

Berenguer Arnaldo, 5." de Cervellon, hijo primogé-

nito y heredero de Arnaldo tíuillen de Cervellon y de do-

ña Alieta de Castro, casó con doña Juana de Castro, hija

de D. Felipe de Castro y de su consorte doña Leonor, y
tuvieron muchos hijos, como largamente es de ver en el

testamento de la misma doña Juana, que firmó en 9 de
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Setiembre de 1501, recóndito en el Archivo del Señor

Conde de Zaballá. KVigu) por Albaceas á D. Gonzalo de

lleredia, Arzobispo de Tarragona, á D. Felipe Galcerán

de Castro, su hermano, y á D. Berenguer Arnaldo de Cer-

vellon, su hijo. Mandó su entierro en la iglesia de Santa

María de la Lacuna en el lúmiilo de los Cervel Iones; hi-

zo memoria de su abuela doña Magdalena de Anglasola,

de su madre doña Leonor de Castro, y de las hijas doña

Leonor y doña Rafaela y de los hijos D. Berenguer Ar-
naldo de Cervellon , á quien hizo heredero , D. Felipe y
D. Miguel.

Berenguer Arnaldo, 4." de Cervellon, hijo de Beren-

guer Arnaldo 5." y de doña Juana de Castro , fué here-

dero de sus padres y casó con doña Estefanía de Cente-

Uez , del cual matrimonio procedieron cinco hijos y dos

hijas, así se espresa en el testamento del mismo Beren-

guer Arnaldo 4.", que hizo en 51 de Agosto de 151G.

Nombró por Albaceas á doña Estafanía de Cervellon, su

mujer, á D. Felipe y D. Miguel de Cervellon, sus herma-

nos, y doña Rafaela de Cervellon y de .Aí¿idrigal, su her-

mana: Eligió para su entierro el Real Convento de San-

las Cruces; hizo memoria de una hija suya, doña Guio-

mar y de cinco hijos Berenguer Arnaldo, Felipe, Juan,

Miguel, Enrique; llamando para su universal heredero

al primogénito D. Berenguer x-Vrnau, substituyéndole en

falta de legítima sucesión á sus hermanos, uno después

de otro. Y mandó que su heredero llevara por insignia

las de Cervellon. Asignando por tutores y curadores de

sus hijos á D. Pedro de Castro y de Pinos, Vizconde de

Illa, su consanguíneo , á su mujer doña Estefanía y al

Caballero 1). Juan de Armengol, y por cuanto I). Felipe

de Castro, en su testamento había llamado para su here-

dero al hijo mayor de dicho Testador , dispuso este
,
que
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en caso que su primogénito D. Berenguer Arnaklo logra-

se los Estados de la casa de Castro , como lo logró, su-

cediese en los de !a casa de Cervetlon D. Felipe, segun-

dogénito; así que se prosigue esta línea por este I). Feli-

pe: quedó el tcslamentode dicho Berenguer Arnaldo k.\

en el. Archivo do los Señores Marqueses de Aytona.

D. Felipe de Cervellon,, ya dicho, hijo segundogénito

de Berenguer Arnaldo 4." de Cervellon, y de doña Este-

fanía de Centelles, heredó el Mayorazgo y bienes de la

casa de Cervellon en Cataluña: casó con doña Isabel de

Gualbes, de la cual tuvo hijos, como se lee en el testa-

mento de este, que hizo en el Reino de Mallorca, siendo

su Virey y Capitán General, en 22 de Octubre del año

13413, en el cual eligió por Albaceas á doña Vabel, su

mujer, ádoña Yabel y Juan BuenaventuraGualbes, sus sue-

gros, á Ü. Berenguer de Castro: hizo memoria de D. Alva-

ro de Madrigal, su sobrino, y nombra á sus hijos lejíli-

mos y naturales, Felipe, Juan, .Aíanuel , Juana y Mag-
dalena. Hizo heredero á dicho D. Felipe; pero faltándola

sucesión de dichos padre, madre é hijos, recayó toda la hc-

renciadel Testador en D. Berenguer de Castro y de Pinos

ülim de Cervellon, en fuerza de jurídica adjudicación, que

por la muerte sin sucesión de los ya nombrados se actuó

en la Corte del Veguer ó Corregidcr de JJarrelona, en r;

de Diciembre del lo,')5. Así que se proseguirá la línea de

la sucesión do D. Berenguer Arnaldo de Cervellon, her-

mano de 1). Felipe, por haberse unido en aquel todos

los Estados de la casa de Castro y de la de Cervellon.

Berenguer Arnaldo, 5. "de 'Castro y de Cervellon, hijo

de Berenguer Arnaldo 4." de Cervellon. y de doña Este-

fanía de Centellas, fué Señor de la casa de (lastro. Vizconde

de Illa, y Barón de laLacuna. Casó con doña Leonor de

Boxadors y de Desvalls : consta de los capítulos matrirao-
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niales que se hicieron en 10 do Marzo del año 1531, que

se hallan en el Archivo del Señor Marqués de Aytona.

Dicho Berenguer Arnaldo o.° en el año 15-^jO hizo testa-

mento, y en él se prelilulól). Berenguer Arnau de Castro

y de Cervellon, Señor de la casa de Castro, Vizconde de

Illa, Barón de la Lacuna, y de las Baronías de Pinos, y

de la Villa de Guimerán; nombró por Albaceas á Luis de

Cervellon , su hermano; á D. Juan de Boxadors, su"cuña-

do; Juan Buenaventura de Gualbes Caballero, y á doña

Leonor de Boxadors, su mujer. Hizo memoria de doña

Guiomar de Mendoza, su hermana , viuda del quondam

D, Rodrigo de Mendoza; hizo heredero al hijo único que

tenia; esto es, Berenguer Arnau de Cervellon: fué la

data en 28 de Julio de dicho año 1539, que se halla en el

Archivo del Señor Marqués de Aytona.

Berenguer Arnaldo, 0." de Cervellon , hijo de Beren-

guer Arnaldo 5." y de doña Leonor de Boxadors, casó

con doña Margarita de Alagon, año irirjS: consta del

matrimonial contrato en 17 de Octubre de dicho año,

que se lee en el Archivo del Señor Marqués de Aytona-

Be este matrimonio hubo muchos hijos , como se lee en

los testamentos de entrambos. El marido le hizo en 20

de Febrero del año 157o. Bojó por testamentarios ejecu-

tores á doña Eleonor de Boxadors , su madre; doña Mar-

garita de Alagon, su mujer; B. Juan de Boxadors, su tio;

B. Bernardo de Boxadors, su primo ; al Conde de Sástago,

su cuñado: nombró sus hijos, que fueron B. Berenguer,

B. Juan, B. Felipe, doña Estefanía y doña Felipa, ha-

bido en dicha doña Margarita de Alagon. También hizo

mención de otros dos hijos, B. Enrique y B. Felipe,

recomendados al heredero
,
que fué el primogénito B.

Bijrenguer de Castro y de Cervellon , haciendo sus gra-

duadas sustituciones. Léese el testamento en el Archivo
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del Señor Marqués do Aytona, y fuó publicado en 5 de.

Noviembre del año 1380.

En el dicho año de 1375 en 7 de 3Iarzo, dispuso de

sus bienes dicha doña Margarita de Alagon , nombran -

do por Albaceas á doña Eleonor de Castro y de líoxa-

dors, viuda su Suegra de D. Berenguer de Castro, su ma-

rido, áU. Artal de Alagon, Conde de Sástago, su hermano.

Hizo memoria de sus hijos Berenguer, Juan, Felipe,

Estefanía y Felipa. Nombró ¡por heredero al Primogé-

nito D. Berenguer de Castro do Cervellon.

Berenguer Arnaldo, 7." de Castro y de Cervellon, hijo

de Berenguer Arnaldo, y de doña Margarita de Alagon,

sucedió á los estados de Castro y de Cervellon , y mu-

rió en Madrid^ año 1388, sin dejar hijos, como luego se

dirá, y suponiéndose la muerte del segundogénito 1).

Juan sin sucesión, recayó laváronla en el terciogénito.

D. Felipe de Castro y do Cervellon, hijo de I). Be-

renguer, K.*^ de Castro y de Cervellon
, y do doña Mar-

garita de Alagon, y hermano de Berenguer Arnaldo 7-",

sucedió D. Felipe á la universal herencia de sus padres;

pero por muerte sin hijos de este D. Felipe, y por haber

faltado sin ella todos sus hermanos, menos doña Estefa-

nía, hermana que sobrevivió á todos , heredó esta los

estados, en virtud de jurídica información de las muer-

tes sin hijos desús hermanos, y adjudicación que por

esta razón se le hizo en la Corte del Veguer, ó Corregi-

dor de la Ciudad de Barcelona, en 12 do Junio del año

1388, y queda auténtica en el Archivo del Señor Mar-

qués de Aytona.

Doña Estefanía de Castro y de Cervellon, hija de D.

Berenguer de Castro y de Cervellon, y doña Margarita

de Alagon, por muerte como dijimos, de todos sus her-

manos, sin prole legítima, adquirió toda la herencia de
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sus padres. Casó con D. Martin de Alagon : consta en una
adjudicación del aiio KJ8S; de este matrimonio quedó
solamente una hija llamada doña Margarita , como luego

se dirá.

Doña .Margarita de Castro y de Cervellon, hija de D.

Martin de Alagon
, y de doña Jlsíefanía de Castro y de

Cervellon, heredó por única los estados de Castro y
de Cervellon, y casó con ü. Francisco de Moneada, Con-

de de Osona: consta de los capítulos matrimoniales en el

Archivo del Señor Marqués de Aylona. De este matrimo-
nio hubo muchos hijos, comees de ver en el testamento

que dicha doña Margarita hizo en 8 de Febrero del año

4G-20, en el cual nombró por Albaceas el Fxcmo. Señor

Marqués de Aylona, su suegro; al Illmo. Señor D. Juan de

Moneada, Arzobis|w de Tarragona; al Señor D. Francis-

co de Moneada, Conde de Osona, ^-Izconde de Cabrera y
Bas, su marido; doña Estefanía de Castro y de Cerve-

Don, Baronesa de la Lacuna, su madre; doña Marquesa

de Moneada, Marquesa de Arissa; D. Luis de Moneada,

D. Enrique de Castro y de Cervellon , ,D. Pedro de Mon-
eada, deán de Tortosa y Obispo electo de Gerona, su cu-

ñado. Eligió su entierro en el Real Convento de Santas

Cruces en la Capilla de San Juan Bautista, que es de

los Cervellones, hizo memoria de doña Catalina de Ala-

gon, Monja de Santa Inés de Zaragoza, de D. Pedro de

Alagon, hijo de D. Blasco de Alagon, su tio, ydeD. Fe-

liz, hermano de dicho D. Pedro. Nombró á sus hijos, es-

to es, D. Guillen Piamon de Moneada, doña Catalina y
doña Estefanía. Nombró heredero universal á D. Guillen

Ramón de -Ahincada, hijo suyo primogénito, subsliíu-

yéndole en caso de falta de prole en este, d sus dos hi-

jas doña Catalina y Estefanía; quedó el testamento en el

Archivo de dicho Señor Marqués de Aytona.
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D. Guillen Ramón 1." de Moneada, de Castro y de

Cervellon, hijo de doña Margarita de Castro y de Cer-

vellon, y de D. Francisco de Moneada, Conde de Osona,

Marques de Aytona, Vizconde de Illa, Cabrera y IJas,

Señor de las Baronías de Seros, Mequinenza,Lagostera,

Vilaraarclian, Chiva, Palma, Ador, Veniarclio, Callosa,

Taberna , Barón de Castro, de la Laguna, Aljafarin
, y

Oz, Gran Senescal y Maestro Racional de Cataluña,

Gentil-hombre de Cámara del Señor Rey Felipe IV, Go-

bernador de Galicia, Virey de Cataluña, Caballerizo

Mayor y Mayordomo Mayor de la Reina doña .Mariana,

y de los Consejos de Kstado y Guerra, y uno de los ^eis

Gobernadores de la Española Monarquía en la menor

edad del Señor Rey I). Carlos II; casó con doña Ana de

Silva y Mendoza , Marqués de Osoni
, y de doña Lucre-

cia de Corella y Mendoza , sucedióles su hijo

D. Francisco de Moneada , Comendador de Rafales,

la Frezneda y Bezi en el Orden de Calatrava. Casó con

doña Luisa Feliciana de Portocarrero Meneses y No-

roña, Duquesa de Camina, Marquesa de Villareal , Con-

desa de Alcuitin
, y de otros muchos estados, y Señora

de la casa de Noroña, línea de las Reales de Castilla, y

Portugal.

D. Guillen Ramón de Moneada de Castro y de Cer-

vellon , hijo de D. Francisco de Moneada y de doña

Luisa Feliciana de Portocarrero, Meneses, Comendador

de Vezi y de Castel , de Gásteles , en la Orden Calatra -

vense: casó con doña Ana María de Benavides y Ara-

gón, hija de D. Francisco de Benavides, Avila, Corella,

y Cueva, Conde de San Estevan, Marqués de las Navas,

y Concentaina, y de doña Francisca de Aragón y Car-

dona, hija de D. Luis, Duque de Segorve y Cardona, y

de la Duquesa de Lerma, doña Mariana de Sandoval. La
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devotísima veneración que tuvo este Exorno. Senoi'.Aíar-

qués á su parienta Santa María deCervellon , es tan no-

toria, cuanto la publica la magnííica Capilla que mandó

edificar en el Real Convento de la Merced de Barcelona

para perpetuo depósito del incorrupto cuerpo de la

misma Snnta, y en memoria de tan católica devoción

se ingirió en la i)iedra primera fundamental este letre-

ro : Santa María de Socos , etc. , además fundó y erii^ió ha-

jo del título é invocación de esta un Monasterio de pa-

dres Capuchinos en la Yilla do Calella, del Obispado de

Gerona. Sucedió á dicho Señor Marqués su única hija.

Doña Teresa de Moneada , la cual sucedió al mayo-
razgo de sus padres y casó con elExcmo. Señor Marqués

de Cogolludo
,
primogénito del Kxcmo. Señor ^Marqués de

Priego, Duque de Medinaceli, de Cardona, de Segorbe

y Alcalá.

D. Guillen de Cervellon, hijo de D. Gerónimo deCer-

vellon y de doña Ana de Forrera, de la rama que pobló

en Cerdeña, casó con doña Marquesa Torresani, Condesa

de Sedillo, de quienes fué hijo y heredero

D. Bernardino deCervellon , Conde de Sedillo
,
quien

casó con doña Felipa Picolominis de Sena, de cuyo ma-
trimonio procedieron D. Bernardino Mntías y D. Geróni-

mo, y fué el heredero el siguiente

D. Bernardino Matías
, que casó con doña Vicenta do

Castelvi
,
quienes tuvieron hijos á 1). Guillen y ]). Miguel;

sucedió á los padres el siguiente

D. Guillen de Cervellon, que casó con doña Eleonor

Genovés, de quienes fué hijo y heredero

J). Bernardino Antonio de Cervellon
,
que casó con

doña Lucía de Kavaneda y Manca, ^Marquesa de Tieri.

D. Gerónimo de tiervellon , segundogénito de JJ. Ber-

nardino de Cervellon, Conde de Sedillo, cas() doña Ana de





Ferrora, de quienes fué hijo y heredero I). Gavinoijínario

de Cervellou, que casó con doña Margarita de Kril. di;

los cuales fué hijo y heredero D. Gerónimo de Cervellon,

por cuya muerte en pupiiar edad le sucedió su lio

D. Mateo de Cei-vellon, que casó con doña i^íarquesa de
Zatrilla, á quienes sucedió su hijo 1). Gerónimo de Cer-

vellon, cuya hermana casó con 1). Antonio José Manca,
Marqués de Alvis.

D. Bernardino Matías de Cervellon, tuvo un segundo-

génito que fué i). .Miguel, Marqués de la Conquista, quien

casó con doña Angola Pilo , de quienes quedó una sola

hija, doña María Teresa de Cervellon , que casó con (d

3íarquésde Alvis.

I). Juan 5/\ varón de Satmezay , casó con doña Isa-

bel de Barbcrán.

D. Francisco Luxoriode Cervellon, 0." varón de Sat-

mezay, casó con doña Marina de Torres.

D. Gerónimo de Cervellon ,
7." varón de Satmezay,

casó con doña Mariana .Aíartin.

B. Francisco Luxorio de Cervellon , segundo de este

nombre, 8." varón de Satmezay , casó con doña Geró-

nima Martin.

B. Juan de Cervellon. 9." varón de Satmezay, mu-
rió sin tomar estado de matrimonio, y en pupiiar

edad.

D. Ramón de Cervellon , casó con doña Berengucra

deClariana, déla ilustre y antiquísima familia do los

Clarianas, hoy Condes de Muntés.

Armas. Escudo partido en pal : á la derecha un ciervo

de azur, y á la siniestra cinco cuervos en campo de

plata.

Otros usan solamente el ciervo azur en campo de oro.





DU-BOIS HALBEAN.

CONDES DE DAUnAIS, VIZCONDES DE BEAUCIIESNE , SEÑORES DU-

BOIS HALIiUAN, PE UOYAT.-SOUS-BAZONGES , DE ^ROSELINS,

DE DROUGES DE RUMENGOI. , ETC. , ETC. EN FRANCIA Y

AMÉRICA.

Según atestiguan documentos de familia, es origina-

ria esta casa de la provincia de Picardía y descendiente

de los primitivos Harones de IJoves, rama de los Señores

de Concy, quetenian en lo antiguo por privilegio igual tra-

tamiento que los Soberanos de Francia.

Ivon de Boves, progenitor de esta casa, se trasladó á

Bretaña en el siglo XII
, y dio su nombre á un feudo si-

tuado en la Selva de Paimpont, de donde tomó origen el

señorío du-Pois ó de lloves en ortografía antigua, y que
en dialecto bretón tiene idéntica significación á Bois, que
significa bosque en castellano, que después se alteró en
Beauves y posteriormente en Beauvais.

Ivon y Roberto du-Bois vivieron por los años de lloA.

Fecunda en varones esclarecidos ha sido esta familia,

que se halla aliada con las mas ilustres de la antigua no-

bleza francesa, tan terriblemente rerrcnada por la «san-

grienta revolución de l/ú-l, citando entre sus mas pre-
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eminentes á los que recuerdan con mas frecuencia y jii.i-

yor complacencia las historias y crónicas de Francia.

En primer lugar mencionaremos cá Armando y á Gui-

llermo du-IJois, que figuran entre los cruzados que eu

1248, marcharon á la Tierra Santa. El nombre y las ar-

mas de este último se encuentran pintadas en la sala de

las Cruzadas del, Museo de Versalles , cerca de París : y

Enrique du-Bois, Obispo de Dol , fué un prelado ejem-

plar que floreció por los años de 1340.

Godofrcdo du-l}ois fué uno de los mas gloriosos cam-

peones del célebre combate de los treinta en lo31 , en el

que refieren las crónicas que acosado por la sed el caba-

llero de Beaumanoir que tan glorioso renombre adcpiiiió

después , el cual pidiendo agua á uno de los compaíierus,

oyéndole el que los acaudillaba, le respondió con vo/. ter-

rible «^ Beaumanoir , bebe lii sangre y se aplacará tu scih

Bois ton sang Deaumarnnir , ü ta soif se passerá. Reanima-

ron de tal manera estas palabras el fatigado valor de los

combatientes que en la recia embestida que las siguieron,

quedaron sus adversarios completamente destrozados.

Juan du-Bois fué el ilustre compañero de armas y

porta-estandarte del Condestable Beltran du-Gucsclin,

conocido en nuestra historia por la ayuda que prestó á

D. Enrique , conde de Trastamara , contra el Rey D. Pe-

dro I, de Castilla.

Guido du-Bois ílalbran fué el primero que añadió á

su patronímico el del señorío de Halbran en 14C9, inti-

tulándose du-Bois Ilalbrán, como han continuado ha-

ciéndolo sus sucesores.

Otro Guido du-Bois ilalbrán , regente de Seauchés-

nc, fué Consejero y Procurador general del Rey en el si-

tio de Autrain, y Senescal en el condado de Manforte

en IGoO.





Celtran du-Bois Halbran, conde de Beauvais. Teniente

de la Guardia Real y GüI)ernador de la(.indad y fortaleza

de Saint Malo, como señor y fundador de la iglesia y Par-

roquia de Noi/nl si>ii.<i Bazomjcs , obtuvo merced de titulo

de Conde en 1470 con la antedicha denominación. Suce-

siva y constantemente han abrazado los miembros de esta

familia esclarecida la iionrosa carrera de las armas y h i

producido en todas époc^is oficiales distinguidos.

Las alianzas que ha contraído esta familia son esten-

sisimas y muy ilustres: los archivos de la Casa señalan

las que le unen á los condes de Guizbriand , á los ^.lac.»

de la Pallardiere, á Loisel, Marqués de Brie y de Chnm-
bieres, á las familias de Veaumocin. de firaindítriíe. du-

Meltz, du-Brossay Saint Grave de laVille Thib.iuU. déla

Sabenais, de la Cortadiere, de Vissault ú^i^ Ferriei'es,

Le Donarain de Trevelee, de Grammont de Castoiie y
parentesco muy cercano con las ilustres cas;is de Cha-

teaubriand d'Osigne, de Malestroit,deMontauban, de Mo-

lac, de Poulaine, de Nevet de Lustrac, Le Normand de

Lourivel é innumerables otras. De esta última citada pro-

cede el bizarro General de Lourmel, muerto gloriosa-

mente en el sitio de Sebastopol, y cuya viuila la Ihistrísi-

ma Señora dmilesa de Lourmel es actualmente dama de

honor de S. M. la Emperatriz de los Franceses.

La antiquísima y esclarecida estirpe du Boisíbdbran,

se encuentra dividida en numerosas ramas . de las cuales

en obsequio de la brevedad, citaremos tan solo las si-

guientes: 1." La du liOis Halbran , que agregó y usa el

patronímico de ILilbran desde 14G7: ^2." La de dn-Bnis

de la Ferroniere, aliada á las familias de I)asenges y do

Borbon: 5." du-Bois de Saint llylaire, que se trasladó á

Borgoña: 4." du ]5ois de Liege.

La filiación auténtica de esta familia contiene sin i;i-

TOMO vil. 10
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terrupcioii desde l."00 hasta el dia. segiiii lo acredilau

los diclios documeiUos, las crúnií-as antiguas de Bretaña.

el Armorial BretoiL por G. L. Borgue lüSO: el Nobiliario

Universal y (Üencia del Blasón, por el Vizconde de Magni:

Anuario de la Xobleza de Francia de iSG", por Uorcl

d'IIaulerive, y oíros muehos que no citamos, estando lo-

dos conformes con los antedichos documentos á qne uos

referimos, y que posee el actual Gefe de la Casa, el Señor

D. José Anacharsis du-Bois ílalbran de líeauvais, natu-

ral de BiHuleos , hijo legitinio y de legíiinio matrimonio

del Señor ]). Bartolomé y de la Señora dona Juana Boyne

de Lugon, Señora de Bcauvais avecindado en la Isla de

Cuba, en donde en unión de su Señor Padre, hoy dilunlo,

y de su liermanounMior 1). Bartolomé l^nrique, residente

en la Ciudad de Santiago de Cuba, fué uno de los prime-

ros haceníjados que iniciaron el cultivo del algodón, fo-

mentando una finca en 1817 en el partido de Cuantánamo

denominada La Soledad de Arroyo -hondo, fomentando

igualmente im (Cafetal en 18í2:2 con eluombrede La Con-

cordia en la Sierra ^íaestra á inmediación de Santiago de

Cuba, y en 1858 otro deno.ninado La Romanía en las

montañas entonces desiertas del 7V/?tr//s, dando tanto á

conocer la fecundidad de sus terrenos, que rápidamente

se poblaron, y desdo entonces vienen siendo los mas pro-

ductivos de la J^rovincia Oriental.

Posteriormente se dedicaron los Señores du-Bois

Halbran á la exi)lolacion de Minas de Cobre Union de la

amidad, (jue [)oseian en la Sierra Maestra, Valle del In-

dio, y á causa de las grandes pérdidas qne esperimenla-

ron y para dedicarse á la crianza mejorada de ganados

en una tinca inmediata á la antedicha Ciudad
, de la [iro-

piedad de los Señores 1). .losé xVnacharsis y I). Bartolomé

EnriijuetJu-bois líalbran, que á imitación de sus ¡lustres
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y nobles progenitores se han distinguido en todo aquello

que haya podido producir bien ala humanidad, enri-

queciendo al Estado, abandonaron la minería y continúan

en ia cria y mejora del ganado en su citada hacienda.

Las armas que esta gran casa ha ostentado siempre

se organizan de un escudo, campo gules con dos espadas

de plata guarnecidas de oro, puestas en sotuer las puntas

hacia abajo; timbrado el escudo de una corona Condal

con dos salvajes por tenantes, y esta divisa en lalin.

» In armís. »





NBIQUEZ
DE NOROjSTA.

El tercer estado y titulo do Conde que se concedió

en el Reinado de este glorioso Príncipe 1). Enrique, fué

el de Gijon y Noroña, honrando con este título Comital

á D. Alonso Enriquez de Castilla, su hijo, Señor de No-

roña, habiéndolo poseído antiguamente 1). Rodrigo AI-

varez de Asturias, Caballero bien conocido en estos Rei-

nos, el cual fué despojado del Condado de Gijon, del

Sdñorío de Paredes, por las desobediencias que hizo al

Rey D. Juan el I, y á 1). Enriíjue III, su sobrino, el año

1595
,
por lo que se pasó á Francia y otras tierras con

su mujer doña Isabel , hija del Rey D. Fernando de Por-

tugal, dejando por sus hijos, 1.° á í). Pedro de Noroña,

que no sucedió en el Condado de Gijon , el cual fué Ar-

zobispo de Lisboa; 2/*cáD. Juan Enriquez de Noroña,

que se halló en el Cerco de Halagucr, sin sucesión; 5.° á

D. Fernando Enriquez de Noroña, de quien descienden

los Marqueses de Villa-Real; 4.° cá I). Sancho de Noroña,

Conde de Mira; ^.''áD. Enrique Enriijuez de Noroña,

y G." á doña Constanza Enriquez de Noroña, segunda
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mujer de D. Alonso

,
primer Duque de Braganza, sin su-

cesión. Tuvo fuera de este matrimonio á D. Fer-

nando, de quien descienden los Señores de las Alcazobas,

como se dirá, á D. Martin Enriqíiez de Noroña, qne fué

valeroso Caballero en la disciplina Militar, como lo mos-

tró en las gue»Tas de Francia, en tiempo de Carlos Vlí,

á quien envic por su Embajador al Rey de Castilla; á D,

Diego Enriquez de Noroña, de quien descienden los En-

riquez de Sevilla y los de la Isla de la Madera, do quien

se volverá á hacer mención, y ádoña Beatriz Knriipiczde

Noroña, que casó con lluy Pereira, el viejo, del cual

entre otros hijos, tuvo á doña ííeatriz, mujer do lluy

Diaz de Mendoza, Señor de Morón, y á doña Isabel En-

riquez de Noroña, mujer segunda de D. Diego Hurtado

de Mendoza, primer Duque del Infantado, como se verá

en la Casa de Mendoza.

D. Pedro Enriquez de Noroña, hijo primogénito de

O. Alonso, Conde de Gijon y de la condesa doña Isabel de

Portugal, su mujer, llegó á ser Arzobispo de Lisboa, y
Prelado de Grande autoridad; tuvo por sus hijos á I).

Juan Enriquez de Noroña ; á O. Pedro Enriquez de Noro-

ña; á D. Fernando Enriquez de Noroña; á E). León de

Naroña, que murió soltero en las guerras contra Casti-

lla; á doña Isabel de Noroña, mujer deD. Juan, Marqués

de Montemayor , Condestable de Portugal, hijo de D.

Fernando segundo . Duque de Braganza; á doña Inés de

Noroña, mujer de IJ. Juan de Almeida, 2.° Conde de

Abrantes, como se verá en la Casado Ábranles, y á

doña Leonor de Noroña, que casó con I). Lope de AI-

burquerque , Conde de Penamacor , romo so verá al

tratar de esta casa.

]). Juan (le Noroña, primogénito de D. Pedro de No-
roña, fué Alcaide mayor de Obidos , casó con doña Feli-
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[>:i de Castro, hija de D. AlvaroGonzalez de Ataide, pi'i-

iiiei- Conde de Alanguia, coino se verá eii su lugar , de

quien luvo l.° á I). Juan de Norofia , 2." á I). Sanclio,

y 3." á doña Juana de Noroña de Castro, segunda mujer

de Gonzalo Vázquez Cüuliño.

El primogénito D. Juan de Noroña, sucedió en la

casa de su padre, y en la Alcaidía mayor de Obidos; casó

fon doña Isabel de Sosa, hija de Juan Ruiz de Vascon-

celos, Señor de Piguoiro, í]{í (luien no tuvo hijos.

El seguiulogéiiilo 1). Sancho de Noroña, hijo de

D. Juan de Xoroña
, y de doña Felipa de ,Castro su mu-

jer, casó con doña Yoniár Correa, de quien liuboáD. Ro-

drigo de Noroña, ál). Pavo de Noroña y á doña Lucrecia

de Noroña, segunda mujer de Trislan Goíizalez Da-

mina.

El primogÍMiilo D. Rodrigo deNoi'oña,casócon doña

Felipa de Vibar, sin sucesión, teniendo fuera de malri-

moniol á doña iíealriz de Noroña que casó dos veces, la

primera con I). Gerónimo do Ferreira, y la segiuida con

Kuy Díaz de la (^erda, sin hijos.

D. Pedro de Noi"oña, segundogénito de D. Pedro de

Noroña, Arzobispo de Lisboa, y nieto del Conde de Gijon,

fué Señor del Cadabal, Mayordomo mayijr del Rey 1). Juan

el 11 y Comendador mayor de Santiago: casó con doña

Calahna de Tabora, hija de Martin de Tabora, repostero

ma}or del Rey D. Alonso V , de quien tuvo primero á

1). Enrique de Noioña
,
que sucedió en la Casa; 2." á

1). Martin de Noroña, y 5.° á doña Vomár de Noroña,

mujer de Ruy Tellez de Meneses, Señor de Uñón y de

otras tierras, 3Liyordomu mayor de la Enq)eraliiz doña

Isabel , mujer del Knq)era(ior Ü. Carlos.

D. Enrique de Noruña, hijo primogéuitt) de D. ¡*edro

de Noroña. y de doña Catalina de Tabora , su mujer,
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fué Coincnikidor mayor de Santiago , y casó con (louá

Yomár de Castro, hija de Ü. Juan de Xoroña, de quien

hubo á Fray Pedro de Lisboa, de la Orden de San (¡eró-

nimo ;
2." á D. León de Xoroña; 5.° y 4.° D. Knriquede

Noroüa y D. Jorye, que murieron yendo á Italia sin lomar

estado; 5.°, ádoñi Juana de Castro, Dama de la empera-

triz doña Isabel , mujer del Emperador J). Carlos, y G.°,

do'ia Miria de Norofn, mujer de Ñuño Fernandez Ca-

bral. Alcaide mayor de IJelmonte, Señor de Asuras.

D. León de Xoroña, hijo segundo de D. Knrique de

Noroña y doña Yomár de Castro, su mujer, casó con doña

Blanca de Castro, hija del). Gonzalo Coutiño, Comenda-

dor de Coimbra, de quien hubo á

n. Tonvis de Xoroña, que sucedió en la casa y Mayo-

razgo de su padre; casó con doña Isleña, hija de 1). Gil

Yañez de Acosta, Veedor de la Ueal hacienda del Screni-

siiíio Rey D. Sebastian, de quien hubo á

D. Marcos de Xoroña que sucedió en la casa y [Mayo-

razgo de sus padres, y casó con doña María Kuriijuez.

hija de 1). Francisco de Acosta, Embajador de Marrue-

cos, y de doña Juana Knriquez, su mujer.

D. Martin de Xoroña, hijo segundo de \). Pedro de

X(í.-oña, Señor del Cadabal, y^de doña Catalina de Tabora,

su mujer, fué Señor del Cadabal por algunos tiempos, y

casó con.doña Yomarde Alburquerque, hija de Hernando

de Albuniueniue, Señor de Yillaverde,con quien heredó

esta casa y Mayorazgo, y hubo de ella; 1.', á 1). Pedro

de Noroña, que sucedió en la Casa; "1.^ á D. Gerónimo

de Noroña, Frade de la Orden de San Gerónimo; o.\ á

D. Fernandode Xoroña, Copero mayor deUnfante D. Luis;

4.% á 1). Francisco, que murió soltero en el camino de

la India; 5 ', á 1). Antonio de Xoroña ; G.% á doña Isa-

bel, mujer le Juan de Soso de Lima, Señor de Ciriceira.
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y de líayan, 7.", á doña Leonor de jSoruua y de Albur

-

querque, Abndcsa de Lonca: 8.°, á duna Elena de Xo-

roña Freirá, también ^lonja^en diclio monasterjo, y 9.°,

á doña María
, y doña Juana, Monjas de Santa Clarada

Coimbra.

1), Pedro de Noroña, hijo primogénito de D. Martin

de Noroña, heredó la Casa de su abuelo , fué Veedor de

la Real hacienda de la Serenísima Reina doña Catalina,

mujer del Rey 1). Juan el III, y casó con doña Catalina

de Noroña , hija de Francisco de Silueira, de quien hubo,

1.", á D. Pedro de Noroña
,
que sucedió en la Casa; 2.°,

cá doña Margarita de Noroña, mujer de Antonio González

de Cámara, Cazador mayor del Rey D. Sebastian; 5.°,

doña Cecilia de Noroña, mujer de R. LuisdeMenescs, Al-

férez mayor del Rey D. Sebastian, 4.", á doña Mariana

de Noroña ; 5.°, á doña Isabel ; y G.', á doña Yomar de

Noroña.

El primogénito D. Pedro de Noroña , heredó la Casa

desu Padre y Señorío de Yillaverde, y casó dos veces; la

primera con doña Ana de Castro, hija de D. Pedro Lobo,

tercer varón de Albito, de quien hubo á doña Tomar de

Noroña y Castro, mujer deD. Juan Pereirade Santarén.

Ll segundo matrimonio lo contrajo con doña Catalina de

Ataide, hija de D. Francisco de Gama, segundo Conde

Yidigueira, de quien hubo á D. Pedro de Noroña y á

otro.

D. Fernando de Noroña, hijo tercero de D. Martin de

Noroña, y de doña Yomar de Alburquerque, casó con

doña Margarita de Acuña hija de Diego Correa, Señor del

Coto de Sailaes, que vivió en Yillanueva de Famalican,

y hubo de su matrimonio , entre otros hijos á D. Mar-

tin de Noroña.

I). Antonio Noroña, hijo quinto de R. Martin de No-
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roña, y de (Juña Yüiuirde Alburqucrque , fué Virey do

la India, y casó con hija de D. Alvaro de Noroña, Capi-

tán que fué de Azamor, prima segunda, de quien hubo

á I), llodigo, que murió soltero, siendo Virey dcia hi-

dia.

D. Fernando de Xoroña, hijo tercero de 1). Pedro de

Xoroña, Arzobispo de Lisboa, fué Gobernador de laSeño-

ra doña Juana , llamada la Escelenle, hija de 1). Eni ique

4.°, de este nombre en Castilla y León: Casó con doña

Constanza de Castro , hija de í). Gonzalo de Alburquer-

que, Señor de Villaverde, de quien hubo; 1 .", ál). Alon-

so; 2.°,á I). Alvaro; 5.", áD. García; 4.", á I). Antonio

de Noroña; ó.\ á doña Lsabel de Noroña, mujer de

Pedro Alvarez Cabral; y 0."^ á doña Leonor de Xoroña,

mujer segunda de Martin Vaz({uez jíascareñas. Comen-

dador de Justre
, y otros freirás.

El primogénito 1). Alonso de Noroña, fué Capitán de

Saquetora en la hidia, y casó con doña Leonor Jácome,

hijadePedroJácomc, Ayo del Serenísimo PrmcipcD. Alon-

so, hijo del Rey D. Juan 11, de cuyo matrimonio hubo;

4.°, á D. Fernando de Noroña, que sucedió en la ¡Casa;

2.", á D. Jorge de Noroña, que murió sin sucesión, y 5.",

á doña Constanza de Noroña, mujer de Alvaro Paez de

Acuña.

D. Fernando de Noroña, hijo primogénito deü. Alon-

so de Noroña fué Camarero mayor del Uey 1). lilanuel, y

Comendador de Villacoba, Capitán de Azamór, y casó

con doña Ana de Acosta, de quien tuvo á D. Alonso,

que murió soltero, á D. Alvaro, á I). Manuel y á doña

María de Noroña, mujer de Lope de Sosa Cauliño, Ca-

pitán de la India. Casó segunda vez D. Fernando de No-

roña con doña Juana de Meneses, hija de Mateo de Acu-

ña, Señor del Mayorazgo de Pombeíro, de quien hu-





bo á D. Alonso y á doña Viol.into de Noroña de Meiieses,

dama de la lofaiila doña María que casó con Vasco ^lar-

tinezMoniz, Señor de Anquera y l^abenposta.

D. Jorge de Noroña , hijo segundo de 1). Alonso de

Noroña, y de doña Leonor Jácome, murió sin genera-

ción.

D. Alvaro de Xoroña, hijo segundo de I). Fernando,

de Noroña y de doña Constanza de Castro su mujer, fué

Capitán de Azamos, y casó con doña ^^aría de Silbeira,

de quien hubo; 1.", cá D. Diego; 2.", h D. Fernando;

5.*, á D. Alonso ; 4 .", á doña Leonor de Noroña , dama de

La Reina; 5.", á doña Luisa de Xoroña, mujer segunda

de D. Alejo de Mcneses , mayordomo mayor de la Prin-

cesa doña María , primera mujer del Católico Rey D. Fe-

lipe el n, y después de la Reina doña Catalina, y Ayo

del Rey D. Sebastian
; y G.", á doña .ALaría, que casó con

D. Antonio de Noroña, Yirey de la India.

D. Fernando Alvarez de Noroña , hijo segundo de

D. Alvaro de Noroña
, y de doña María de Silbeira , fué

capitán de las Galeras de Portugal
, y Comendador de

Villafranca de la Orden de Cristo, y uno de los cuatro

Sumilleres del Rey D. Sebastian, y casó con doña Tomar
de Castro, hija de D. Rernardo Coutiño, Alcaide mayor

de Santander, sin hijos.

D. García de Noroña, hijo tercero de D. Fernando de

Noroña, y de doña Constanza de 'Castro su mujer, fué

Alcaide mayor de Cartago y Yirey de la India, casó

con doña Inés de Noroña, hija de R. Alvaro de Castro,

Gobernador de Lisboa, de cuyo matrimonio hubo; 1.",

á D. Alvaro de Noroña; 2.", á D. Bernardo; 5.», á D. An-

tonio; y í.\ <á la mujer de R. Antonio de Casliloblanco.

R. Alvaro de Noroña, hijo primero de D. García, fué

Alcaide mayor de Cartago. y Capitán de Ormus; murió
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sin sucoáion viniendo de la India con Fernán Dulvarcz

Cabral

.

D. Bernardo de Noroña, segundogénito de IJ. García,

fué Alcaide mayor de Cartago, y Comendador de Laure-

ñan de la Orden de Cristo, y casó con doña .luana de No-

roña hija de Alvar de Acuna Pacz, de quien tuvo á

D. García y otros.

D. Antonio de Noroña, terccrgénilo de I). García, y

de doña Inés de Xoroña su mujer, fué capitán de ¡Malaca

y casó con doña .luana de Alburquerque, hija de García

de Saa, Gobernador déla India, de quien huboáO. Gar-

cía y á otros, en quien acabamos de escribir la primera

línea del Conde de Gijon, etc.

. D. Enrique de Noroña, hijo quinto de J). Alonso, Con-

de de Gijon, y de la Condesa doña Isabel de Portugal, su

mujer , tuvo por hijos á D. Xuño de Noroña que sigue

y á doña María do Noroña, mujer de Pedro Vázquez de

Mello, Conde Atalaya.

El D. Ñuño de Noroña , casó con doña Mencía , hija

de Ruy Lorenzo de Ilivadencyra, de quien hubo á doña

Juana de Noroña, que casó con I). .Juan de Mazcareñas;

á D. Pedro de Noroña; á D. Enrique de Noroña, que ma-

taron en Torresbedras en las Ligas de D. Pedro, siendo

Mayordomo mayor; á D. Sancho y á D. Alonso.

D. Pedro de Noroña Acuña, hijo primero de D. Ñuño,

fué casado con doña Mencía, de quien hubo á D. Ñuño,

que mataron en la India, y á I). Enrique y á doña Yomar

de Noroña, mujer que fué del Doctor Sebastian de Matos

Desembargad or del Pozo.

D. Enrique de Noroña, hijo de D. Pedro, casó con

doña Juana de Macedo, de quien hubo sucesión.

D. Sancho de Noroña, hijo de D. Ñuño, casó con do-

ña María, hija de Rodrigo Alvarez Carballo, de quien hu-
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bo á doña Ju;nia do Xoroña, mujer do Gregorio Sorniri-

ches, juez Dalfandega de Oporlo
, y Alcaide mnvor de

Gaya.

D. Alonso de .Xoroña, hijo de D. Xuño, casó con

dona Blanca de Seiges, de quien hubo á doña Juana,

que casó con Juan Alvarez, y otras hij;is.

LÍNEA DE LOS SEÑORES DE LAS ALCAZOBAS.

1). Fernán do iMU'iquez de Xoroña , hijo primogéniítj

de los de fuera de matrimonio de D. Alonso Koriijucz de

C¿istilla, Ccnde de Gijon y de Xoroña, hizo su asiento on

el Keino de Portugal, donde fué muy eslimado y honra-

do de los I\eyes de esta corona, por ser nieto del Rey

D. Enrique el II , de quien hay memoria en la donación

que le hicieron de las Alcazobas que han poseído sus des-

cendientes, como se verá por estos. discursos, y fué su

hijo, I). Fernando Knriquez doNoroña.

D. Fernando Knriquez de Xoroña, fué Señor de las

Alcazobas, y casó con doña Blanca de Sosa, hija de Mar-

tin Alonso de Mello, guarda mayor del Serenísimo Rey

D. Juan el primero de este nombre en Portugal
, y de Bar-

bacena su mujer, fueron sus hijos. I", D. Enrique Kn-

riquez de Xoroña, que sucedió en la casa; 2.°, D. Alon-

soEnriquez de Xoroña; 3.",D. Juan Enriquez de Xoroña,

que mataron los Moros en Tánger , de quien no quedó su-

cesión ;
4.°, doña Yabel Enriquez de Noroña, que casó

con Fernando de Sill)cria, Regidor de la Casa de Supli-

cación, y Candel mayor, y Embajador k los Reyes Caló-

lieos, á concluir el casamiento del Principe D. Alonso.

hijo del Rey 1). Juan el II de Portugal; o.", doña Vio-

lante Enriquez de Xoroña, que casó con Aires de Miran-

da, Alcaide mayor de Villaviciosa; G.", doña Juana En-
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riquez de Noroña, que casó con Juan de Silva, Señor do

la Chamusca, de quien descienden en Castilla los Duques

dePastrana, Medinasidonia y Condes de Salinas; 7.°,

doña Beatriz Enriquez de Noroña, primcramujer de Ñu-

ño Pereira, Alcaide mayor de Fronteirá, de quien liay

sucesión; y 8.", doña Catalina Enriquez de Noroña, que

casó con Enrique de Aiburquerque, Señor de Geria.

D. Enrique Enriquez de Noroña, hijo primogénito de

1). Fernando Enriquez de Noroña, sucedió cá su padre en

el Señorío de las Alcazobas, sirvió al Serenísimo Ueyl). Ma-

nuel de su Cazador mayor; casó con doña Felipa de No-

roña, bija de Juan González de Cámara de Lobos , segun-

do Capitán de la Isla de la Madera , 'de quien hubo , 1.%

á D. Fernando Em-iquoz de Noroña, que sucedió en la Ca-

sa; 2.", á D. Andi'és Enriquez de Noroña, 3.", 1). Juan

Enriquez de Noroña, y 4.", doña María, primera mujer de

Martin Vázquez Macarenas, Comendador de Liustrel. Casó

segunda vez 0. Enrique Enriquez de Noroña con doña

Leonor de Silva , hija de Juan de Silva, Camarero mayor

del Rey D. Juan el II de Portugal siendo Príncipe; fue-

ron hijos de este matrimonio, D. Blas Enriquez de No-

roña; D. Rodrigo que murió en la India sin sucesión;

D. Manuel
,
que también murió sin sucesión ; doña Bea-

triz Enriquez de Noroña y Silva
,
que casó con Diego iMo-

niz, Señor de Angeiga y de Bemposta ; doña Catalina,

mujer de Simón de Sosa, Alcaide mayor de Pombal , Señor

de Montasanta ; doña Blanca y doña Marta Enriquez de

Noroña.

D. Fernando Enriquez de Noroña, hijo primogénito

do D. Enrique Enriquez de Noroña
, y dona Felipa de No-

roña, su primera mujer, sucedió en la Casa y Estado (hí

su padre ; fué Alcaide mayor de Ebora, y casó con doña

Blanca de Sosa, hija de Martin Alonso de Meló, de cuyo
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nialriiiioniüliiiho ;'iD. I'jiriiino Knriquez de Nor()üa, que

sucedió en la (;asa; á D. IMas, á D. Juan , á D. Anlonio,

Fraile de la Orden de Sanio Domingo , á D. Francisco , cá

D. Sebastian, y á doña Felipa Knriquez de Noroña, que

casó con 1). Anlonio de Miranda.

1). Enrique Enriqucz de Noroña, liijo primogénilo de

D. Fernando Knriquez de Noroña, y de doña Blanca de

Sosa, su mujer, sucedió en la Casa de su Píidrey seño-

río de las Alcazobas; fué (iomendador deXanabo, y ca-

só con doña !]lanca de Villcna, luja de Juan Alvarez Pe-

reira. Señor de Fcrmedo,'dc cuyo malrimonio fue-

ron hijos; 1.", I). Juan Enriquez do Noroña y Yillena
;

Señor de las Alcazobas; 2.", doña Juana, mujer de

Juan Mendí^z de Vasconcelos; 5.**, doña Isabel
,
que casó

con D. Rodrigo Manuel ; 4,°, doña María Freila en Villa-

viciosa.

D.TMas Enriquez de Noroña, hijo segundo del). Fer-

nando Enriquez de Noroña, y de doña Blanca de Sosa su

mujer, Señores de las Alcazobas, casó con doña Paula

de Sosa, hija del Canciller mayor, de cuyo matrimonio

hubo por hijos ; á 1) Martin Enriquez de Noroña, á D. Ma-

nuel, á I), ¡'ernando, á doña Isabel, mujer de Pedro Cor-

rea de la Cerda, y á doña M., segunda mujer de Simón

de Miranda.

D. Francisco Enriquez de Noroña, hijo cuarto de

D. Fernando Enriquez de Noroña, y de doña Blanca de

Sosa su mujer. Señores de las Alcazobas . no casó
, y mu -

rió sin sucesión.

D. Andrés Enriquez de Noroña, hijo segundo de

Ti. Enrique Enriquez de Noroña, y de doña Felipa de No-

roñasu primera mujer, fué valeroso Caballero, como lo

mostró siendo Capitán de Pacen
, y casó con doña María

Figueiro , hija de Conzalo Cuello, de quien hubo á
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D. Luis Enriqíicz de Noroña, á doña Felipa, mujer de

D. Juan de Mendoza.

D. Juan Enriqucz de Noroña, hi.jo'.?rcero de 1). En-

rique Enriquez de Noroña, y de doña Felipa de Noroña,

su primera mujer. Señores de las Al.azobas, caso con

doña Isabel de Abreu, de quien tuvo á D. Alonso En-

riquez de Noroña y ti 1). León Enri^'uez de Noroña,

Clérigo de la Compañía de Jesús, que comunmente fué

llamado el Apóstol.

D. Días Enriquez, hijo cuarto de D. Enrique Enriquez,

y de su segunda mujer doña Leonor d- Silva, Señores

de las Alcazobas, fué c¿izador mayor de". !nf¿iiile 1), Luis;

y casó con doña Isabel Pereira, hija de JurgeMoniz, Señor

de Angega y l)abcni[)üsla, guarda mayordel Ley I). Ma-

nuel, de quien hubo á 1). Jorge Enriquez y otros; fué

cazador mayor del Lifaiite IJ. Luis, como su padre.

D. Alonso Enriquez de Noroña, hijo segundo de

D. Fernando Enriquez de Noroña, y de doña Blanca de

Sosa su mujer. Señores de las Alcazobas, fué Señor de

Barbacena, herencia de su madre , y Alcaide mayor de

Portalegre, el cual casó con doña Lucrecia Pereira de

Berredo, hija de Lope Méndez de Yasconcelos , Comen-
dador de las Entradas, y de doña Isabel Pereira su mu-
jer, de quien hubo L° á D. Juan Enrique Noroña, que

mataron los Moros en Azamor soltero y sin sucesión;

2." á D. Jorge Enriquez de Noroña, que sucedió en la

Casa y casó dos veces sin sucesión; 5.° á D. Sancho En-
riquez de Noroña, de quien volveremos á hacer memo-
ria; 4." á D. García Enriquez de Noroña; 5." á 1). An-
tonio Enriquez de Noroña que murió en la India peleando

con los xMoros ;
ü." á D. Duarte Enriquez de Noroñ;i; 7."

á doña Yomar Enriquez, mujer de D. García de Meló, Al-

caide mayor y Comendador de C¿istro-Marin . Capitán de
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Zafin; 8.** á doña Margarita Knriquez do Noroña, primer

mujer do Antonio JJorgos, Señor do Carbaüaes, y otros

lugares; 9.° cá doña María Enriquez de Noroña, que casó

con Jorge de Rrito; 10." á doña Ana Knriquez de No-

roña, segunda mujer de Jorge de Alburquerque, Capi-

tán de Malaca.

D.Jorge Enriquez do Xoroña , hijo segundo de D. Alon-

so Enriquez y de Noroña, -y de su mujer doña Lucrecia

de Pereira, fué Señor de Barbacona en sucesión á su pa-

dre, Repostero mayor del Serenísimo liey D. Juan el se-

gundo de Portugal, y después cazador mayor; casó con

doña .María de Calatayud , bija de Juan Deza Calatayud,

Camarero que fué del Príncipe D. Juan, primogénito de

Castilla, del cual matrimoino íio hubo sucesión. Casó

segunda vez D. Jorge Enriquez do ?>oroña, con doña

María de Meneses, bija de Antonio da Silva de la India,

de la cual tampoco hubo sucesión.

D. Sancho Eiuiquez de Noroña, tercergénilo de

D. Alonso ¡:^nriquezde Noroña y de doña Lucrecia su mu-
jer. Señores de Piarbacena , casó con doña Isabel de Albur-

querque , hija de Jorge de Alburquerque, Capilan d<!

Malaca, de quien tuvOcá doña Leonor Enriquez de Noro-

ña que casó con D. García Enriquez de Noroña, su tio,

hermano de su padre, de quien hubo cá D. üuarte, á

D. Juan y á doña Blanca, mujer de Podro de Silva de

Menescs.

El í). Duarle Enrifiuez de Noroña , hijo primogcnilo de

D. García Enri({uez de Noroña, y de doña Leonor Enri-

quez de rsoroña su mujer, casó con doñaíJeatrizde Aco-

bedo, hija de Francisco de Acebedo, y doña Juana do

Boin, su mujer: murió el D. L'uarte ahogado en el rio

de Lisboa, yendo á caza de azor con su tio I). Joi'ge

,

dejando por hijo á I). García Enr'qnez de Noroña.

TOMO Vil. I I
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LÍNEA I>E LOS SFNORFS ENRIQUEZ DE NORONA DE LA ISLA DE

lA MADEBA , Y DE LOS DE SEVILLA.

D. Diego Enriquez de Noroña, hijo tercero de los

que tuvo fuera de matrimonio el Conde D. Alonso, es-

tuvo por frontero en el año de 1410 en la Ciudad de

Jaén contra los 3íoros del Ileiiio de Granada, con otros

Caballeros llamados, D. Fernán Uuiz de Torres, Pedro

Muniz de Torres, y Fernán Ruiz deXarvaez, Caballeros

del Obispado de .Fien, reinando I), -luán 11 en Cas-

tilla y León. Vivió este Caballero en la Ciudad de Sevi-

lla donde fué casado con doña María ó Realriz de (¡uz-

man , hija de 1). Fnriqnc de Guzman, segundo Conde de

Niebla, como se verá en la Casa de Niebla, de quien tuvo

por sus hijos, I.",;!!). Diego Fnriquez de Noroña, y

2.°, á n. Juan Fnriquez, de quien volveremos á hacer

mención.

D. Diego Fnriquez de Noroña, segundo de este nom-

bro, hijo primogénito de 1). Diego Fnriquez de Noroña,

y de doña ¡Beatriz de (¡uzman, su mujer, fu6 Caballero de

la Orden de Santiago y Comendador de los Santos en

los Reinos de Castilla y León, y fueron sus hijos; 1."

D. Carlos Fnriquez de Noroña; 2.° doña Juana, mujer

que fué de Martin de Sepúlveda: á mas de estos dos tuvo

fuera de matrimonio á D. Juan Fnriquez de Noroña.

El primogénito D. Carlos Fnriquez de Noroña, pasó

á vivir á Portugal, donde fué Caballero de la Orden de

Cristo y encomendado en ella, y casó con doña Cecilia,

hija deArturdeDrito, Alcaide mayor de la Vega, de cuyo

matrimonio fueron hijos, 1.° D. Manuel Enriquez de

Noroña, de quien no hubo sucesión; 2." D. Diego y D.

Atur, que mnri<M'on sin tomar estado; r».°, doña Juana
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Enriquez de Noroña, qii(3 casó con Iluy de Meio de Acu-
ña, Alcaide mayor de Alégrele, y en segundas nupcias

con D, Juan de Vasconcelos Mencses, segundo Conde de

Pénela

D. Juan Enriquez de Noroña, hijo de 1). Diego Enri-

quez , y licrmano de I). Carlos , fué casado con doña

üeatriz Mirabel , de cuyo matrimonio fueron hijos; l.^

D. García Enriquez de Noroña; i!." doña María Enriquez

de Noroña, que casó con Juan González de Cámara de

Lobos, segundo Capitán de la Isla de la Madera; ó." ]).

García V^nriqucz de Noroña que casó dos veces, la prime-

ra con doña I\í., de quien hubo á J). Juan de Noroña, y á

1). García de Noroña el viejo. La segunda vez casó con

doña Catalina de Guevara: fueron sus hijos I). Alonso-

Enriqucz de Noroña; 1). Luis de Noroña, de quien se vol-

verá á hacer memoria ; ]). García Enriquez de Noroña ei

mozo; D. Fernando Enriquez de Noroña, el cual tuvo

por hijos naturales á D. Juan de Noroña. llamado el

mozo, y á D. Diego Enriquez de Noroña.

D. Alonso Enriquez de Noroña. hijo primogénito de

D. García y de su segunda mujer doña Catalina de Gue-

vara, casó en Sevilla con doña Constanza de Añasco, sin

sucesión legítima.

D. Luis EiüMquez de Noroña, segundogénito de L.

García Enriquez de Noroña, y de doña Catalina de Gue-

vara, su segunda mujer, vivió algún tiempo con el Rey

D. Manuel de Portugal ; fué á la India por Capitán de un

Galeón ; estuvo en el ni'asil y en otras tierras ; casó ron

doña Leonor Correa, hija de Simón Correa, Veedor de la

Infanta doña Deatriz, hija del Rey D. Manuel, Duquesa

que fué de Saboya , de quien hubo á D. Gerónimo y á

D. García Enriquez de Noroña.

El D. Gerónimo Enriquez de Noroña, casó con doña
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Francisca, hija de Juan AlvarozíJe Mora, de quien hubo

á I). Luis Enriqucz de Xoroña.

1). García Kiuáquez de Norofia, llamado el mozo, hijo

cuarto de D. García Enriquez de Noroña. casó con hija

de Simón de Acosta, de quien tuvo hijos.

í). Juan de Noroña, liijo de 1). García Enriqucz de No-

roña, y de su primera mujer, c;:só en la Isla de la Ma-
dera con doña Inés de Abren . hija de Juan ¡Fernandez

de Andrade y de l^eatiiz de Abren, su mujer; fueron sus

hijos: I.° D. Francisco JJiriíjucz de Noroña; ^/ 1). Juan

Enriqucz de Noroña; o." 1). Enrique Enriquez de Noro-
ña, de quien se volverá á hablar: 4.° doña Juana, doña

María y otras, monjas; -'i."doñal{(\atriz, mujer de Alvaro

Martínez, borne Capitán de Apraya; C'doña Isabel En-
riquez de Noroña, segunda mujer de Gonzalo Méndez so-

coto , Adanel mayor del lley; y 1° doña Elena de Noroña,

mujer de Pedi'o Ponce de León , Comendador de Santa

María de Braganza, hijo de Aíartin Alonso de León.

El priniogénilo 1). Fi'ancisco Eniáquez de Noroña,

casó con doña Ivdipa l\^reira, hija del Doctor Juan Pérez

de las Coberturas . de quien hubo á D. Pedro Enriquez

de Noroña que sigue, y á doña .Maiía y otras Freirás.

Kl I). Pedro Enriquez de Noroña, casó con doña Ca-

talina, hija de Lope Diaz, de quien no hubo sucesión.

D. Enrique Enriquez de Noroña, hijo torrero de

D. Juan de Noroña, y de doña Inés de Abren, su mnjer, fué

Capitán del Campo de Zallo, y Comendador de Moreiras

de la Orden de Cristo; cas() con doña Isabel Correa , hija

de Ñuño Gaío-

D. Diego Ijniquez de Noroña, hijo de Diego Enri-

quez de Noroña, casó con doña Mencia de Andrade, hija

del Dojtoi- C;dleta en la Isla de la Mad.-ra, de quien hu-
bo á D. Pedro Emiijuez de Numña. y una hija que mu-
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rió sin lomar Estado, la cual dona Mencía de Andiade,

crió á la Princesa doña María, mujer del llcy D. Feli[ie

el segundo de este nombre en Castilla y León, y des-

pués fué Camarera de la Keina doña Catalina, mujer del

Rey D. Juan el tei'cero; hubo entreoíros hijos, á maá

de los referidos á doñ;i Juana l'nriquez de Noroña, mu-
jer de Cuispar de Nishun.

El primogénito 1). Pedro Enriquez de Noroña, hijo de

I). Diego Enrique/, de Xoroña, y de doña Mencia de An-

drade, su mujer, murió soltero , aunque tuvo un hijo que

se llamó D. Luis Enri(iuez de Xoroña y Guzman, en quien

acabamos de escribir los hijos de los descendientes de

los Condes de Gijon.

Armas. Escudo cá mantel ; en los dos cuarteles supe-

riores en campo de sinople castillo de oro, y en el supe-

rior en campo de plata, León Gules.

Otros pintan un escudo cuartelado: primero en cam-

po gules Castillo de oro: segundo y tercero los bastones

de Aragón con sus colores; y cuarto en campo de plata

un León de púrpura y sobre el todo del escudo dos bandas

formando sotuer, de los colores azur, blanco y gules.

Los Enriquez de Navarra cuartelan el escudo en esta

forma: primero y cuarto cuartel en campo gules, las ca-

denas de Navarra de oro con la esmeralda; y segundo y

tercero en campo de plati, un León gules coronado.

También representan líneas de esta casa los señores

del GRUPO siguiente:

Señor D. Facundo Enriquez y Luque, Gobernador

militar en comisión de la plaza y provincia de Santander.

D. Enrique Enriquez y García, Brigadier de infante-

ría del Estado mayor.

Señor D. Manuel Enriquez, Auditor honarario de

Guerra.
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Señor D. Cayetano Enriquez y Segiiera, Alférez de la

segunda compañía de Alabarderos, Teniente Coronel de

Caballería del Ejército.

Señor D. José Enriquez y Lara , Segundo Comandan-

te del Regimiento de Betánzos.

Señor D. José Agustino y Enriquez, Segundo Coman-

dante del Regimiento de Yalencia.

Señor I). José María Enriquez y Jiménez, Comisario

de Guerra.

Señor D. Juan líautista Enriquez, Presidente de la Sa-

la primera de la Cliancillería de Sevilla.

Escelentísimo Señor I). Francisco Xavier Martínez En-

riquez, Marqués de Valladares y Senador.

Señor D. José Enriquez, Caballero de la Orden de San

Juan.

Señor D. Antonio Enriquez y Pando, Propietario y

vecino de Antequera.

Señor D. Juan Neponiuceno Enriquez , Gentil-hombre

de Cámara de S. 3E

Señor D. ^íanuel Sanz y Enriquez, Yice-Consul en

Oloron.

Señor D. Manuel Enriquez, Mayordomo de S. M.

Señor D. José Mayans y Enriquez , Alcalde de Onte-

, nienle.

Señor D. Fernando Enriquez Soberon , Promotor

Fiscal.

I). Antonio Enriquez Casado , Vice-Consul de Caste-

llo-Branco en Portugal.

D. Francisco Enriquez Girón, Caballero JÍaestranle

de la Real de Sevilla.

]). Miguel Enri(iuez y Campos, Caballero ¡dem.

D. Gonzalo Enriquez y Campos, Caballero ídem.

D. Manuel Enriquez y Seguera, Caballero ídem.
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EscolcnlisimoSenorl). Francisco Knriquezy Seguer:i,

Caballero de !¿is grandes cruces de la Real Orden Ameri-

cana de Isabel la Católica, Maeslranlcde la Real de Grana-

da, y Comandante de Resguardo de Hacienda en Filipinas.

Señor D. Martin Galiano y Enriquez, Regente de la

Real Cbancilleria de Filipinas.

Señor J). José Agustino y ¡Muiquez, Segundo Coman-

dante del Ratallon o." de Heserva de Alicante.









GARCÍA.

Ei donde I). Alonso de Braga y su mujer doña Mar-

quesa tuvieron por uno de sus hijos á

Unifredo ó SeniolVedo, de quien hace memoria su her-

mano el Obispo Gladila en la escritura de donación que

otorgó en la Era de 9ül
, que coi'responde al año 863, la

cual se halla entre kis sueltas y originales del Archivo de

la Santa Iglesia de Oviedo. Este tuvo por hijo á

Cesavo, nombrado asimismo por su tio el Obispo de

Braga Gladila en la citada escritura, y este dejó por hi-

jo á

Bermudo Cesavis, que tiene repelidas memorias en

los inslrumenlus de la Santa iglesia de Ovií^do de la Era

900 y siguientes y dejó por hijo á

Oveco Bermudez, que conserva memoria en los refe-

ridos documentos de la Iglesia de Oviedo hasta la Era 1 020»

y tuvo por hijo y sucesor á

Bermudo Oveijuis, que tiene memorias desde la Era

1040
, y en la de 1000 confiínió la donación que hicieron

Bermudo Armentariz y su mujer doña Palla á la Santa

Iglesia de Oviedo del Monast(;rio deEodon y otros bienes,

durando aún su vida 'm la Kra de 1082, pues en ella con-
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firma la donación que el Conde D. Pifiólo hizo al Conven-

to de Corlas que había fundado antes, y fué hijo suyo

Cesavo Bermudcz, cuyas memorias se encuentran en

los instrumentos de la Era 1080. Este Caballero casó con

doña Geloira Pinioliz, y fueron sus hijos Oveco Cesavis,

Bermudo Cesavis, Rodrigo Cesavis y Martino Cesavis.

Oveco Cesavis, primogénito entre sus hermanos, tie-

ne memorias desde la Era i 102, como lo acredita una es-

critura que se halla en el Archivo de la Santa Iglesia do

Oviedo, su fecha 20 de Marzo de dicho año, cu la cual

confirma la venta de la Villa de Magiti á favor del Pres-

bítero Alvaro Giménez. Casó con (Jolina (¡arciaz, como
consta de la donación que su nieta EnderquinaGarcia hi-

zo á la Santa Iglesia de Oviedo en la Era lí 17, y fueron

sus hijos üermudo Ovequiz, que sigue, el Conde Vela

Ovequiz , García Ovequiz , Pedro Ovequiz , x\dosinda Ove-

quiz y Aragouta Ovequiz, como constado diferentes f^s-

crituras de la Santa Iglesia de Oviedo.

Bermudo Ovequiz comienza á figurar en los instru-

mentos de la Era 1107, confirmando la Escritura de do-

nación que Martin Bermudez hizo á la repetida Iglesia

de bienes en Pravía y otras parles, y sigue con sus her-

manos nombrado repetidamente hasta la Era 1150, en la

cual la Condesa doña Aldonza , hija del Conde Munio Fer-

nandez hizo una donación á la Santa Iglesia de Oviedo.

Fué casado con hija del Conde D. Pelayo, Fruela el Diá-

cono, y de su mujer doña Aldonza, y aunque algunos

llaman á esta Señora doña Cristina, hay razones podero-

sas que convencen ser doña Aldonza. Los hijos que tu-

vieron, según la citada Escritura, fueron D. Suero Bermu-

dez óVistauri, que fué uno de los Proceres mas celebra-

dos de la Monarquía, 1). Alfonso Hermudez, que sigue, y

1). Gutierre.





— 171 -
Alfonso IJermudL'z cu l;i Kra 117)5 con sus hermanos

confirmó una Ksci'iluní de donación , que liizo Flámula

Giménez á la Santa iglesia de Oviedo de diferentes bienes

en Doriga, Teverga y otras partes. Confirma en la Era

1154 la donación que hizo María Pclaez, hija del Conde

Pelayo Froyhi, á la Santa Iglesia de Oviedo de diferentes

bienes en Cornellana, Salcedo y otras partes. En la de

1153 confirma la donación que á la misma Iglesia hizo

MumaLomna, llamada M¿iyor González, del Monasterio

de San Pedro de Teverga y otros bienes, y en la misma

Era confirman los tres hermanos una donación que el Rey

D. Alonso el VI hizo cá la misma Iglesia del Monasterio de

San Vicente de Ante Albares en Oviedo. Después pasó á

Portugal en compañía de los Condes B. Enrique y doña

Teresa, primeros Señores do aquel Estado y Progenito-

res de sus Reyes; las historias nos dicen que casó en

aquel Reino sin expresar el nonüjre de su mujer
, y que

habiendo fund¿ido allí el monasterio de Salceda , se vol-

vió á Asturias, donde en la Era lili confirma con sus

hermanos una donación del Rey I). Alonso VI cá la men-

cionada Iglesia de Oviedo, de bienes en Baiña y otros lu-

gareSj ven la de 1 !44 la que el mismo Rey hizo del ^io-

nasterio de San Juan de Teverga y otros bienes. En la

Era 1155, que es año 1 J 15 concurrió al Concilio celebra-

do en Oviedo reinando doña Urraca. Fueron sus hijos

D. Pedro Alfonso, que sigue, doña Teresa Alfonso y

otros.

D. Pedro Alfonso á principios del reinado del Empe-

rador 1). Alonso Yíl fué de los que mas leales y aptos lo

sirvieron, pues ayudado de su tio el Conde D. Suero Rer-

mudez ó Yistauri se opuso en Asturias á la rebelión del

Conde I). Gonzalo Pelaez y de su hijo 1). Rodrigo Gonzá-

lez do Cisneros, ganándoles los Castillos de Huatiga,
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Proaza, Pajai'cs y olms ; y vuívíóirIoso á iL'bül¿ir estos

Condes, padre ó hijo, los redujo á la obediencia del \ín\~

pcrador. Se halló en la loma de Castro Geriz, en la guerra

de Andalucía y conquista de Almería, en la que acompa-

ñó á su cuñado D. Ramiro Florez, general de aquella em-

presa, por cuyos servicios le honró el l'mpcrador con el

Empleo de su Alférez ma>or y le dio titulo de Conde,

con cuyo distintivo se le halla ya en la Era 1180, ó año

H48, confirmando la donación que aquel .Monarca hizo

á Martin Pclaez de diferentes bienes en lúdela, con otras

Tanas hasta la Era 1^02, que ya tenia el Gobierno de

IJadavia y Asturias por el l\ey I). Fernando de León, co-

mo lo acreditan la carta de Dote de Pedro Ordoñcz á su

laujerGimcna Jsidrid, y una donación del referido Monar-

ca á la Iglesia de Oviedo do diferentes bienes en Sena y

Carapomanes de la J'-ra 1200. Por manera que tuvo me-
morias continuadas en los reinados de I). Alonso Yí,

doña Urraca, I). Alonso VII y D. Fernando II por espa-

cio de O't años. Fundó en Asturias el Convento de Santa

María de Sapedo, llamado hoy de Belmonte, y antes de

marchar á la conquista de Almería, hizo donación á este

Monasterio de Monges Bernardos de la mitad de sus bie-

nes, como consta de Escritura que se conservaba en su

archivo. Tuvo por mujer á doña María Florez, hermana

del Conde D. Piamiro Florez, general del ejército Leonés

en la Conquista de Vimeria, descendientes ambos del Rey

D. Fruela II, de laque dejó diferentes hijos
, que cons-

tituyeron varias casas y solares en Asturias y otras par-

tes, usando algunos el patronímico Alfonso por apellido

estable en el Concejo de Ganga, en la casa de JÍiramon-

tesyotros, y el que continuó la sucesión de que tratamos

fué

D. Pelayo Pérez, confirmador en la Era 1190, con
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sil padie 1). l*edro, til' ki dunacion de ^íarina Juanes á

favor del Canónigo Pelayo Pérez; casó con doña María

Analfo, hija y liecedera de 1). Pedro Analfo, Señor de

la ca?a do JÍiranda, como se evidencia por Kscrilura de

la Era l:iOi, en que Marina Pérez y sus hijos venden cá

D. Pela} o Pérez y á su mujer doña María Analfo, bienes

enSorribas y otras partes. Hizo una donación al referido

Monasterio de San Vicente en el año 1 loG de una heredad

en Vega, término de Gijon, y de su matrimonio tuvo por

hijos á Gutierre j^elaez, que sigue
, y á Fernán Pelaez,.

á quien Sandoval llamó l'ernan (Jarcia, de quien vienen

los de Moran.

Gutierre Pelaez no llegó á heredar los Estados de su

casa porque lé sobrevivió su padre, y asi soloconsla fue-

ron sus hijos Fernán Gutiérrez, de quien proceden los

Señores de Miranda y

Pedro Gutiérrez
,
que fué el primero que tomó la de-

nominación de Paredes y fué cabeza y ascendiente de es-

ta ilustrísima familia, cuyo solar primitivo es en Astu-

rias en la Parroquia de j*aredes, del Concejo de Yaldés,

teniendo hoy losSeñores Je esta casa su habitación y Tor-

re en el valle de la Vega de la misma Parroquia de Pa-

redes. Este Caballero siivió á I). Fernando 11, y dejó

por hijo y sucesor á

García Pérez de,- Paredes, Señor de esta casa, nom-

. brado con frecuencia en los instrumentos de la Santa

Iglesia de Oviedo en el largo reinado de i). Fernando 11,

} fueron sus hijos Alvaro García, que sigue, y Diego Gar-

cía. Desde este Caballero han usado sus descendientes

muy frecuente el iialronimico de García, constituyendo

varias ramas que unas usaii el pati'onímico solo y otras

añaden por distintivo la denominación del lugar desu ha-

bitación ó de su nacimiento y los apidiidos maternos.
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Alvaro García de Paredes fué Señor de csla casa y
vivió reinando en Casulla D. Alonso VIII y en I.enu

I). Alonso IX. F.stc y su hermano Diego García se halla-

ron el año 1212 en la celebre balalla de las Navas de To-
losa. Kl Diego se avecindó en Esíreiiiadiira y allí fué

progenitor de la familia de este apellido de García, te-

niendo por su descendiente á Diego García, que fué uno
de los mas valientes campeones que sirvieron al Empe-
rador D. Carlos V De Alvaro Gaicía fué hijo y Sucesor

Pedro Alvarcz García, Señor de esta casa, que vivió

reinando D. Fernando 111, y de él hay repelidas memo-
rias en los documentos del libro gótico de la Iglesia de

Oviedo, y según los mismos dejó por hijo á

Ruy Pérez García de Paredes, Señor de esta casa,

que vivió en el reinado de D. Alonso el Sabio, teniendo

por sucesor á

García Piuiz de Paredes
, que sirvió á D. Sancho lY y

á D. Fernando IV. Confirmó instrumentos que se conser-

van eu la Santa Iglesia de Oviedo, y su hijo fué

Pedro García, Señor de esta casa, que vivia por el

año 1551, en que concurrió comoPersoncro Procurador

General ó poder habiente del Concejo de Valdés,á una

Junta general que se celebró en Oviedo, y ante el Juez de

aquella Ciudad presentó el privilegio de población que el

Señor Rey D. Alonso el Sabio haliia concedido á los vcci-

y pobladores de Luarca, para que de él se le diese un
traslado que se le mandó dar y dio. Casó con doña Teresa

Pérez de Níivia y fué su hijo y sucesor

Pedro Gircia de Paredes, como se acredita en l;is

memorias que tratan de la Junta general que se celebi-ó

en Oviedo el año 1578, para resistir el repartimiento que

á favor del Conde de Gijon, D. \lonso, intentó Gonzalo

Suarez de Arquello, pues á ello asistió Pedro García co-
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mo poder habiente del Concejo <]c Yaldés: de esle fur

hijo

Gonzalo García de Paredes que existia en el reinado

de D. Enrique III, alcanzando el de D. Juan ÍI, y dejó por

hijo y sucesor á

Garci González de Paredes, Señor de esta casa, que

casó con doña Aldonza de Tinco, viviendo en tiempo del

Rey D. Enrique lY, á quien asistió como uno de los Se-

ñores de casa solar afectos al Principe á la espulsion de

los que tiranizaban el Principado. Pesu matrimonio dejó

por hijo á

Suero García de Paredes, Señor de esta casa, que

contrajo matrimonio con Velasquida Menendez do Luar-

ca, hija de García Menende:'., de la Plaza doLuarca, y do

su mujer Teresa Menendez Avello , de cuya unión fueron

hijos López Suarez García de Paredes, que sigue, Diego

García, Lope García y Leonor García de Paredes. El Pic-

go García sirvió á los Reyes Católicos, y casando en Es-

tremadura, vulvió á dar varonía áesta familia en aquella

Provincia. El Lope García, sirvió á los mismos ileyes y se

ignora la sucesión que tuviese. Y Leonor García casó con

su primo García Menendez de la Plaza, de quien hubo á

María, que fué primera mujer de Sancho Menendez de

Luarca, á quien hizo padre tan solo de Leonor liodriguez.

que casó con Domingo Fuertes, Señor de esta casa.

Lope Suarez García de Paredes, fué Señor do esta ca-

sa, Torre y antiguo solar, y casó con María Alvarez de

Peloutre, y fueron sus liijos, según consta de certiQca-

cion dada en íOoi por Diego Darreiro, Diego García de

Paredes
,
que sigue ; Juan García , Lope García, otro Die-

go García, Leonor García y otras. El Juan García siguió

el estado Eclesiástico y fué Cma de Paredes por presen-

tación de su casa, qiio posee esto patronato. El Lope
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García sirvió al Key Católico y al emperador J). Carlos, y

liabiénilosc avecindado en la ciudad de Baza por él se pro-

pagó allí esta familia, estendiéndose á otras partesde Au-

dalucia donde se conservan ilustres descendientes. KlDie-

ge García sirvió tanibien al Rey Católico y al Emperador

D. Carlos, y liabieiulo casado y tenido por hijo áJ). Juan,

fué este presentado por el Emperador y su madre la Rei-

na doña .Riana á la Abadiado Tuñon y después al Benefi-

cio Curado de Santa ¡udalia de Luarca , como consta de

su cédula refrendada por su Secretario Lope de Couchi-

llos. Y la Leonor García, casó con Juan González Rico,

Señor de esla casa.

D. Riego García de Paredes fué Señor de esta casa y

casó con doña ?.íaría !*ico , constando estas filiaciones do

los padrones á calle Hita del Concejo de Valdés v otros

instrumentos. De este matrimonio fueron hijos San Juan

García, que sigue: D. Oiego García, de cuya línea habla-

remos luego y 1). Juan García, cuya descendencia tam-

bién ocu[)ará su lugai'.

San Juan García de Paredes , fué Señor de esta casa,

Regidor perpetuo del Concejo de Valdés y casó con do-

ña Elvira de \avi;i Ossorio, hija de 1). Alvaro de Navia

Ossorio, Señor de la casa de Anleo y de su mujer doña

Antonia de Navia y Ossorio, de cuya unión fué hijo

San Juan García, Señor de esta casa, Regidor perpe-

tuo del Concejo de Valdés, quien casó con doña Riés Fer-

nandez Avello Villa de 'loros, hija de D. Riego Fernan-

dez Avello Villa de Moros y de su mujer doña Catalina

Villanueva y Malleza, de quienes fueron hijos R. Juan

(iarcia, que sigue, y doña, Ana (Jarcia, que casó con R. Die-

go García Villa de Moros.

D. Juan García hei'cdi) el Señorío de es;a casa ; fué

Regidor perpéluo del Concejo de Valdés. Casó con doña
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María de lloredo y San J^sé, Señora de la Casa deLoiv-

do en Talaren, del Cam^ejo de .\avia, de cuya unión tu-

vo por hijos á D. José que si,L,nie, á doña Isabel María,

que casó con 1). Alonso Avello , Señor de la casa de es-

la familia en Lien de la Barca, de quienes se conserva

abundante sucesión, y á doña i'llvira quecasó conD. JJo-

iningo Fernandez Calella Tj-elles.

D.José Antonio de Paredes y Loredo, sucedió en es-

ta casa y Mayoi'azgos con el l'atronato de la Iglesia de

San Pedro de Paredes: fuéUegidordel Concejo de Valdés

y poseyó la Casa y .Mayonizgos de Talaren, en el Concejo

de Navia . Casó de pruner matrimonio con doña María

Menendez Yaldés, hija de D. Baltasar y de su mujer doña

María Florez de Coronas . de cuya unión fué hija única

doña Josefa Rosa de Paretles y Loredo, quecasó conD. Pe-

dro Manuel de Meras y Solis, Señor de la Casa de Meras

en la Parroquia de Paredes y de los ^íayorazgos de esta

familia en la Villa y Concejo de Tinco, donile tenia olicio

de llegidor perpetuo , como en el Concejo de Valdés, en-

trando en la sucesión de este matrimonio la posesión de

ambas Casas.
'^

gakcías de la vega.

Diego García, el que fué heredado con muchos bienes

en la Vega de Paredes, hijo de Diego García de Paredes,

como se acaba de referir, constituyó allí casa, y sus des-

cendientes usan la denominación de la Vega, agregada al

patronímico García. Este tuvo por hijo á

Diego García de la Vega, que fué heredero de los bie-

nes de esta línea y casó con doña Francisca Avello y Cas-

Irillou, hija de esta f¿miilia, residente en el lugíir de

lirieves, y de su matrimonio nacieron D. Juan García que

TOMO VH.
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signe, y doña Isal)ol , (]no r,:isó oon D. Francisco de

Trelles, sognii consta d(^ los padrones á Calle Jlila del

Concejo de Val des.

D. Juan García de la Vega fué Sucesor en los bienes

de su línea y casó con doña Catalina Calella Trelles y Pa-

redes, hija de I). Domingo Fernandez Calella Trelles, y

de su mujer doña Flvira de Paredes y Loredo , siendo de

esta unión hijo

D. luán Cfarcia que contrajo matrimonio con doña

María de la Castañera, con la que se avecindó en el lu-

gar de Yiernoles, según resulta de los instrumentos que

obran en el Archivo de la Escelenlísima Señora Marque-

sa de Yalbucna, y fueron padres de I). José García, do

quien trataremos en otro lugnr y de

D. Juan García de la Castañera, que casó en el mis-

mo lugar de Yiernoles con doña María Yelarde, en la que

procreó á

Doña Teresa García Yelarde, bautizada en Yiernoles

á 28 de Noviembre de IfiSS, donde casó en 10 de Enero

de niO con I). José (\odriguez de Ibarra que la hizo

madre de

D. Alberto Uodriguez y García Yelarde. bautizado en

el lugar de Yiernoles en 18 de Setiembre de 1718 y ca-

sado en el Concejo de Ibio á 27 de Julio de I7ü0con do-

ña Ana María Sánchez de la Guerra, bautizada en Ibio á

26 de Marzo de 1727 , hija de D. Juan Domingo Sánchez

de la Guerra, Alcalde ordinario del valle de Cabezón por

S. ^I. y de su mujer doña Isabel de Argumosa Yelasco,

y de su matrimonio fué hijo

El Licenciado I). Donifacio Uodriguez Sánchez de la

Guerra y García , bautizado en Yiernoles á 20 de Febre-

ro de 17G0, vecino de Santander y de Ibio, empadro-

nado con su mujer como i\nbles en IGde Abril de 1795;
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011 8 (lo Diciembre de 1S07 volvió á. surlo ron la niisir.a y

sus hijos D. Jo.iquin, doña Juana y dona fircgoi-ia
, y ími

4 de Noviembre de i8i5 lo fué taml)icn con estos y los

demás hijos, ¡lamidos D. Eulogio, !). Fernando y doña

Hita. Casó en el Concejo de íbio y Parroquial de San Pe-

dro y San Felices en 5 de Julio de 1790 con doña Joa-

quina Prieto y Calva, bautizada en la Catedral de San-

tander en -1^ de Agosto de 1770, en la que tuvo por su

legítimo hijo al

M. I. Señor D. Joaquín lludrigucz y Prieto, bautiza-

do en 18 de Marzo de 18ü'i en la Catedral de la Ciudad

de Santander, de que fué Regidor, y casado en la Parro-

quia de Santa Lucía el 24 de Noviembre de 182i con la

Escelentísima señora doña María Diaz de Riguero y Gu-

tiérrez de la Guerra, Dama Noble de María Luisa, viu-

da hoy en segundas nupcias del Conde de Alcoy; tuvo

por sus hijas á

Las Escelentisimas Señoras doña Úrsula Rodríguez y

Diaz de Riguero, Marquesa de Yalbuena y doña Joaqui-

na RodrigueT; y Diaz de IViguera, Condesa viuda de Al-

cudia.

GARCÍAS DE LASPRA.

Juan García, de quien hemos ofrecido volver á h;i-

blar, hijo 5." de Diego García de Paredes y de doña Ma-

ría Pico, se avecindó en el lugar de Laspra, de la mis-

ma Parroquia de Paredes, por lo que tomaron sus des-

cendientes esta denominación uniéndola al patronímico;

casó con doña Teresa Pérez de Navia, hija de la Casa de

Teyfaros y de esta unión nació

Juan García de Laspra, que casó con Velasquida Me-

nendez, hija de la Casa del Campo, en Xavia
, y de este ma-
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trimonio fueron liijos Juan García, que sigue, y Maiía

Magdalena García , que casó con Alonso García del Uellon,

hijo de Alonso García del Rellon, llamado asi por vivir

en el lugar de este nombre en la Parroquia de Paredes,

descendiendo de esta Casa del patronímico de García, cu-

yas armas diremos después y fueron sus hijos Alonso y

Angela García. El AlonsoGarcía casó con Catalina Garza,

natural de Salamanca
, y de esta unión fueron hijos

Alonso, José xVntonio, que se volverá á nombrar Manuel

Antonio, y María Magdalena.

Juan García de Lasi)ra fué sucesor en los bienes de

esta línea y casó con María Menendez de San l'edro, de

cuya unión n;icieron Juan (rarcia, que sigue, y Diego (jar-

cia que casó con Francisca Alvarez de la Vega, y fueron

sus hijos J). Diego, D. Isidro, D. José, D. Juan y D.

Francisco García de Laspra.

D. Juan García de Laspra, sucesor en los bienes de

esta linea , casó con María Antonia Rodríguez y fué su

hijo

J). Juan García de Laspra
,
que sucedió en esta casa,

y de él descienden D. Domingo (rarcia, de quien haremos

memoria, D. Bernardo García Sala y su esposa doña Ma-

ría García Cubillas, ambos vecinos de San l'edro de Per-

nueces y padres de

Doña María Antonia García Sala, bautizada en la Par-

roquia de San Pedro de Dernueces, del Concejo de Gijon,

el dia 14 de Febrero de 175:2, donde casó en i29 de Ma-
yo de 175:2 con D. José Meanavigil , bautizado en la I'ar-

roquia de Santa María de la Villa de Norena á 20 de

de Febrero do 175i , de quien procreó

á

D. Bartolomé de Meana y García, que fué bautizado

en la Parroquia de Santa Kulalia de Baldornon, Concejo

de Gijon y Priuci|)ado de Asturias, o.w 24 de Agosto de
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neo, y casado en la'misma Iglesia el 28 de Noviembre de

1782 con doña Ana María Fano, baiUizada en igual Tem-

plo á ü de Julio de 17G2, de cuyo malrmionio fué hijo

D. Evaristo Meana y Fano, bautizado en otra Par-

roquia de Baldornon á " de Setiembre de 1780 y casado

en la Villa de Gijon á 21 de Diciembre de 1824 con doña

María del Carmen Valdés ílevia , bautizada en dicha Par-

roquia de Santa Fuialia en 2 de Diciembre do 1802 y son

los padres de

D. Celestino Meana y Valdés Hevia, oficial que ha si-

tio de la Inspección declinas de Linares en la Provincia de

Jaén, de la de Contribuciones indii'ectas y rentas estanca-

das de la Provincia de Palencia , Administrador de bie-

nes Nacionales de la Villa de Gijon y Contador de la Fá-

brica de Tabacos de la misma, Administrador principal

de Correos de primera clase en Provincias, Caballero de

la Orden Militar de Santiago, por Merced de S. M., su fe-

cha en Aranjuez á G de Abril de 18G1 , cuyo título de

hábito y certificación de investidura son de fecha en Ma-

drid á 8 de Diciembre del mismo año.

D. Domingo García, de quien acabamos de hacer me-

moria, casó con doña Catalina Morau, en la que procreó á

Doña >Iaría Gandía, esposa de D. Domingo Alonso de

Caso y Suarez de quien tuvo á

D. José Alonso de Caso y García, marido de doña Ma-

ría Gertrudis Arlidiello y Pruneda de quienes es hijo

D. Francisco Alonso de Caso y Artidiello, como hemos

espresado en esta casa
,
que es vecino de la Ciudad de

Sevilla.

. GARCÍAS DE ARÉVALO.

D. José García, hijo 2." de D. Juan García y de doña

María de la Castañera, de quien hemos ofrecido tratar



:.!':: '\- i

' •'•}

.í . nú

•ri,-



— 182-

en otro lugar, casó en Aróvalo con doña Teresa Sauz, en

la que procreó cá

D. Melchor García, natural y vecino de Aróvalo , el

cual contrajo matrimonio con doña Gerónima Gil , natu-

ral de Aldeasoca, é hija de D. Juan Gil y de su mujer do-

ña Isabel Alonso, naturales de Aldeaseca, de cuya unión

fué hijo

1). Matías García, natural de Arévalo, donde fué bau-

tizado en 2 de Marzo de 1757, y siendo rico ¡iropietai-io

casó con doña Ildefonsa Arévalo , hija de 1). Alfonso y
de su esposa doña inés Saez, vecinos del lugar de Paja-

res y padi'cs de

D. Manuel García y Arévalo, natural de dicha Villa

de Arévalo, en cuya Parroquia de San 3íartin fué bauti-

zado en 29 de ]\Iarzo de 1786. Fué rico propietario y es-

poso de doña María de la Paz Agüero y Hernández Re-

cuero, bautizada en la Parroquia de San Juan de Avila

el 20 de Knero de 1801 y son los padres de

D. Manuel García Agüero
,
propietario y vecino ac-

tualmente de esta Curte.

GaUCÍVí Dlí ARE.WS.

Ü. José AntonioGarcía se avecindó en Arenas pur haber

casado allí con doña María llamos, en la que procreó á

D. José García de .\renasy Hamos, que casó con doña

María (ialvez y Osorio, á la que hizo madre de

Doña María García de Arenas
,
que del matrimonio

que contr¿ijo conD. Andrés Pacheco y llubio, propietario,

hijo de D. Francisco Paclioco, Regidor perpetuo de ^\il-

laga y de doña CiLaliua llubio, y nieto de I). Juan Pa-

checo, oficial de la lieal Armada y de su mujer doña

Josefa García, fué hiio
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B. José Pacheco y Garciu de Arenas, Coronel de In-

fantería jubilado, Coronel (le las Reales y dislinguidas

órdenes de Carlos III y Americana de Isabel la Católica,

que nació en Málaga en i." do Octubre de 1780, y con-

trajo naatrimonio en 7 de Marzo do 1821 con dona Mar-

garita Casani y Prolongo, natural de Málaga, hija de D.

Régulo Casani, natural de (Moreglia, en Toscana, du-

cado de Luca. y de su esposa doña María Prolongo, y

nieta paterna úii D. Pedi'O Casani y doña Margarita Pere-

grini, consortes, naturales de Coreglia, y materna 'de D-

Antonio Prolongo, Capitán de Marina y doña Juana Na-

varro, conjugues natui'ales de 3iálaga y viznieta mater-

na de D. Bartolomé Prolougo, natural de Genova y de

doña Josefa Aicardo, de la Capital de Sena , su esposa,

de cuya unión son hijos

Doña Dolores Pacheco y Casani. .
;•

Doña Margarita. .
.

.\

Doña Josefa.

D. José Pacheco y Casani , Capitán de Cabal leria del

Regimiento de Alcántara.

D. Rafael, Teniente de Infantería del Regimiento de

^alladolid.

D. Ricardo , Alférez de Usares de Pavia.

Doña Aurora , casada con el Coronel de Ingenieros

D. Francisco Coello y Quesada.

Doña Elisa Pacheco y Casani.

D, Ramón Sazo y UUoa en sus minutas de certifica-

ciones de filiación y Armas como Cronista Rey de Armas

dice en vista de los documentos que cita: es patroními-

co que se halló al servicio de D. Pelayo en la recu[)era-

cion de esta monarquía, siendo li'onco de todas Uis dife-

i'cntes casas solariegas que fundaron sus hijos en Astu-

rias la situada en el Concejo de Cangas de Unís, en el
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lugar (le Soto; de ella procede la rama que existo en ],i.

Villa de Llanos de otro principado do Asliiria*^, usando

ambas el escudo que se dircá: de ella es la de Trarniiera,

que fundó por haber ganado su Castillo el valeroso Capi-

tán Lope García, de qnien descendió Juan García de Pe-

ñalosa, á qnien el Uey 1). Alonso el Xí en recompensa de

sus leales servicios le armó Caballero de la í»anda , que

le dio por Armas : de ella viene la que hizo asiento en

Galicia, cuya casa está sita en el Concejo de Cangas de

Tineo y produjo á 1). Pablo Kodriguez García, que pro-

bó por información de nobleza descender de esta casa;

y Loj)e (jarcia y su hermano Juan García fueron Señores

de la Casa solar sita en Loide. reino de Navarra . como
se comprueba de la ejt^cutoria que ganaron en la l'.eal

Audiencia de l'amplona y se ratifica en la probanza que

hicieron D. Diego y D. Francisco García en el pleito que

siguieron contiá el lugar de iJreñas, Aldea de la jurisdic-

ción de la Villa de Haro, en que probaron ser descen-

dientes de los referidos 0. Lope y D. Juan García, Se-

ñores de. Loide, s(>i»nícarlando dicha ejecutoria el año

1447 , y de ellos D. Pedro García, que casó con doña

Francisca Moro, en la que tuvo por hija á doña Manuela

García, esposa de l>. Lucas iJustiUo. á quien hizo padrtí

de D. Temando Antonio Bustillo, todos naturales de la

Villa de Llanes en el principado de Asturias.

El mismo i). Uamon Zazo y Lllloa dice en otra minu-

ta: que el solar sito en el Concejo de Caso . de que pro-

cedió también la rama (pie se distiiigue con el cognomen

de Casielles, cuyo escudo diremos, y es el que usan los

que proceden de la casa ile Guilledo, junto <á la de í).

Pedro de Llanes, de que fué D. Francisco Antonio Uo-

driguez por su abuela paterna doña Francisca (¡arcia Ca-

sielles, ?niijer b^nitima de 1). íoribio Kodriguez.
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D. Juan Antonio García casó con doña Manuela do

de las Landoras, on la que procreó á I). Francisco Anto-

nio García, que ganó ejecutoria en la Real Cliancilleria

úe Yallodolid el año 1771 y á

D. iMiguel Francisco García que contrajo matrimonio

con doña Manuela Uomero de la Presilla, déla que tuvo

por hijo á

Doña Joaquina García, esposa de ü. Francisco Aíar-

tinez, hijo de D. Juan ;\íartinez Gil, que ohluvo Real car-

ta ejecutoria en la misma Chancillería de Valladolid el

año 1701 y de su mujer doña Antoniadel Valle , siendo

de su unión hija

Doña Juana .Aíartinez y García
,
que casó con D. José

Ibañcz, hijo de D. Juan Cayetano y de su consorte doña

Concepción Ortega, de cuya unión es hijo

D. José Ibañez y ^tartinez, todos naturales y vecinos

de Alcázar de San Juan, donde están reconocidos por

nobles en virtud do las mencionadas ejecutorias.

G.vncÍAS nE cÁCEaES , loucv y Cartagena.

De la Ciudad de Cáceres en Estremadura p:isaron hi-

jos de esta casa do García á la Ciudad de Cartagena, como

consta de un pleito de hidalguía que pasó con el Fiscal

de S- M. en su Real Audii^ncia de Granada el año lü4,"i.

Su ida :\ Cartigena fué en tiempo de la Conquista , en

que fueron frontaleros y se señalaron con particulares

servicios hechos á los Reyes y tuvieron en el gobierno

de aquella Ciudad parto de oficios añales, que por Pri-

vilegios Reales so repartían solamente á los hombres no-

bles, como se vé en los libros capitulares de ella , y ro-

mo personas de tales méritos. iTancisco García de

Cáceres, Regidor, fué Merino de I). Pedro l'ajai'do, ade-
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lanlado niiijor de! reino do 'durcia y primer Marqués de

los Velez; y en el mismo oílrio de Merino sucedieron al

á " Marqués de los Velez las Capitanes Pedro «íarre de

Cáreres Y José García de Cáceres, hijos ambos del 1).

Francisco como vamos á probar.

Ruy Garcia de Cáceres, padre de Juan García de Cáce-

res, llamado laUc al cinto, porque hallándose un dia

cercado por los moros en una emboscada que le hicieron,

puso á las ancas del caballo á su hijo Juan, que era niño,

y al romper por medio de los enemigos matando é hi-

riendo, decía tente al cinto, y así pasó á despecho de

aquellos y se puso en salvo en la Ciudad , donde casó con

doña María Garre, hija de Pedro Garre y hermana de

Tomás Garre. Por su nobleza y méritos se sirvió de él el

Emperador Carlos V, en el oficio de Proveedor de sus

Reales Armadas y fronteras de Murcia. De su matrimo-

nio fueron hijos Francisco García de Cáceres , el Merino,

y I). Nicolás Garre de Cáceres, tesorero que fué de la

- Sania Iglesia de Cartagena y comisario del santo oficio de

la Inquisición. El licenciado D. Francisco Cáscales en sus

discursos históricos de la Ciudad y remo de Murcia dice

que este reedificó las Casas solariegas desús padres, que

estaban fabricadas en la muralla antigua de dicha Ciudad

de Cartagena, donde en aquel tiemito batia la mar y hoy

están en la plaza principal de ella y toman toda una isla

ó manzana, blasonadas con escudos, antiguo testimonio

de su nobleza
;
que estas casas con un oficio de Regidor

y otros muchos bienes, de que hizo mayorazgo, las dejó

á los sucesores del dicho Capitán Pedro (/arre de Cáceres,

su sobrino . por no tener él sucesión : que asimismo fué

fundador de la Capilla mayor del Convenio de San Fran-

cisco de esta Ciudad, cuya obra en virtud do lo capitu-

lado y asentado con la dicha Orden, comenzó á hacer , y
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por no cumplir los siicesoios del lesurcru
,
que fueron

llamados al mayorazgo , las condiciones de contrato, la

Orden se entró de hecho por la Capilla mo'vor, aunque

en el ochavo del altar mayoi- Nicolás García Garre de Ca-

cares, Regidor que en 177ü era, y que habia sido Ca-

pitán de caballos de la Ciudad , hizo nuevo asiento con

la Orden y abrió Capilla á la parte del Evangelio con en-

tierro: edificio magnifico y suntuoso, á que estcá agre-

gado un cuarto dormitorio y enfermerías bajas. Tienen

los Garres Capilla particular en la Iglesia mayor de dicha

Ciudad , con su dotación de Capellanías y particulares

Bulas Apostólicas, con muchos jubileos é indulgencias,

entre las cuales concede su Santidad particulares perdo-

nes á los fieles que rogaren á nuestro Señor por el alma

del tesorero D. Nicolás Garre y por las desús deudos de

consanguinidad y afinidad.

Francisco García de Cáceres, Regidor, casó con doña

Catalina Martínez Fortun y tuvieron por hijos á Pedro

Garre y á Juan García de Cáceres, llamado el soldado, á

Jusepe García de Cáceres, Regidor y i\Ierino , á Rodrigo

García de Cáceres
,
que fué Racionero de aquella Santa

Iglesia, á doña María, á doña Reatriz y á doña Luisa.

De D. Juan no quedó sucesión. Jusepe García de Cáceres

fué casado con doña Antonia Si villa Clemente, en la que

tuvo por hijos 1.'^ al nombrado Nicolás García Garre de

Cáceres: fué Jusepe muy práctico en las facciones de

aquella costa, en que tuvo felices sucesos contra moros,

principalmente en 1381 , siendo Capitán
,
que salió con

gente por mar y tierra en busca del bergantín del famo-

so Corsario Arráez, llamado Gacia, y peleó con él hasta

que le rindi(j y trajo á Murcia, con todos los turcos que

en el halló.

Y segundo al Capitán 1). Luis García de Cáceres, Re-
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gidor do Murcia que liizo singulares servicios á S. M. y
á la patria, y entre ellos el de haber salido de aquel puer-

to con dos fragatas, con licencia que tenia del Rey para

armarlas, y orden dada á los Generales de Escuadras de

de Galeras para dejarle pasar y darle favor , si lo hu-

biese menester, llegando á Mostagán, donde le salió un

Navio con 70 turcos, con quienes peleó tan valerosa-

mente, que por su propia persona mató á Ramadan Bo-

luco Ragi Arráez que lo gobernaba , con esta victoria y

despojos y 45 turcos cautivos, entró en Cartagena, sien-

do saludado por toda la artillería de la plaza en virtud

de orden de la Ciudad , bendecido por el Obispo 1). Alonso

Márquez do Prado, que salió cá recibirlo y darlo el para-

bien. Dióle S. M. las gracias por esta carta. — El Rey

—

Capitán D. Luis García de Cáceres, Regidor de la Ciudad

de Cartagena, por carta deesa Ciudad síí ha entendido,

que por mas servirme , armaste dos fragatas , y que ha-

biendo salido con ellas á la Mar, distes sobre la costa de

Mostagán con un navio do turcos á los 19 del pasado, y

que peleando hicisles presa do él, habiendo muerto por

vuestra persona al Capitán que le gobernaba y traído

cuarenta y cinco prisioneros, sin los demás que que-

daron muertos. Heme tenido por servido do vuestro ce-

lo y valor, y ansí mandaré que se tenga memoria do ello

para haceros la honra y merced que hubiere lugar en

las ocasiones que se ofrecieren. De 3:adrid á 10 de Se-

tiembre de 1G17—yo el Rey.— por su mandado del Rey

nuestro Señor—Rartolomc de Arcaya Villanueva.

ü. Manuel Pérez Dávila , cronista Rey de Armas mas

antiguo de la Magostad do D. Fernando Vil, en 2 de Di-

ciembre de 1 82o dice en Real despacho de nobleza y Ar-

mas, cspedidoá favor del Señor D. Joaquín Antonio Sán-

chez y Sánchez García Domingo y Marín, natural do
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la Villa de Roiueiia y dumiciliailo en esta Corle en vista

de fées de bautismo y casamiento, de una inforuiarion

original recibida á su instancia en dicha Villa de Reque-

ña á 19 de Octubre de 1810 con autoridad judicial y ci-

tación contraria del sindico Procurador General de la

misma I). Gincs alaría Herrero, ante Francisco Diaz Flor,

Escribano de S. M. y del número y Ayuntamiento de

aquella Villa, legalizada por los Fscrib.inos del númei-o

de la misma Francisco Moral y Caravaca y José Montesi-

nos, de otra información hecha por los corregidores de las

Villas de Requena y Utiel , Fiscales , Ayuntamientos y

Escribanos de estos , ejecutada en virtud de Real orden

por la Cámara de Castilla á la Chancillería de Granada y

esta lo hizo al Ayuntamiento y Corregidor de ella en 8

de Junio de 1818; de otro testimonio del espediente for-

mado por el Colegio de dichos documentos y ratificación

de testigos en virtud del despacho del Real Acuerdo de

la Chancillería de Granada, refiricMídose á la fecha ante-

rior
, y de una Real Cédula de S. jM y Cámara de Casil-

la de 19 de Enero de 1820, firmada por S. M. en San

Ildefonso á 15 de Agosto de 1820 , aclaratoria de noble-

za é hidalguía de sangre que le pertenece como descen-

diente por línea recta de varón del Doctor D. Miguel

Sánchez de Iranzo, su séptimo abuelo , caballero que fué

del hábito de Santiago como hijo legítimo dicho D. Joaquín

Antonio del). Antonio Sánchez Domingo yMariny dec!oña

Agustina Sánchez García Gorgola , nieto paterno de D.

Francisco Sánchez Marin y doña Rrígida Domingo y Pe-

dron y materno de 1). José Sánchez Gorgola y de doña

Francisca Vicenta García, que esta Señora era descen-

diente de la casa de los Garcías conquistadores, y pobla-

dores de la Ciudad de Lorca y pueblos del reino de Mur-

cia, en d(mde fueron heredados Martin García, Pedro y
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Domingo Garcia , íünés García, Gonzald García. Sanclio

García de Priego, Pedro Gsrcía de Moróle, i*]slev;in y

Marliii Garcia de Cerezuela; que la distinción de osl;^ ii-

nage la aprueban los enlaces desús descendientes con los

linages mas esclarecidos de la Ciudad deLorca, como

son los Quevedos , López, P.iquelmes, Marin , Gucvaras,

Felices de Urela , Martínez, Carrasco, Monzón. Caynela,

Leonel, Muta y otros, y los empleos que han ejercido en

todos tiempos de Ca[)i tañes de Infantería y Caballería de

la gente noble. Alcaldes de la hermandad en el listado

de hijos- dalgo y otros, de que se podrían formar creci-

dos volúmenes.

D. Gabriel Ortiz de Cagigucra, Caballero de la orden

•de Carlos ¡II, Cronista Iley deArmasde esta Magestad, li-

bró despacho gene.dógico y certiticacionde Armasen 29

de Agosto de 1780, comprobado por tres Escribanos de

esta Corte y por el Secretario de su Ayuntamiento en fa-

vor de I). Mmuel Antonio Garcia , en vista de despacho

librado á su pedimento por D. Juan Gabriel Teurciro

Montenegro, del consejo de S. M, su Regente en la Real

Audiencia de la Ciudad de Oviedo, por el que se recibie-

ron, con las citaciones necesarias, las informaciones de

su filiación , nobleza é hidalguía notoria de sangre y com-

pulsaron diferentes fes de bautismo, casamientos y tes-

Mmonios de oficios honoríficos de todos sus causantes,

que fueron del mencionado Principado de Asturias,

donde como en las demás partes de sus residencias ha-

bían sido y eran tenidos y reputados por cristianos viejos

y Caballeros nobles hijos-dalgo notorios de sangre . en

cuya consecuencia siempre se les habían guardado lo. ios

los privilegios, exenciones, prerogativas é inmunida-

des correspondientes á su clase, ejerciendo los oficios

honoríficos de paz y guerra de aquellas repúblicas
, y
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vistos por el referido ílegenle, los ajirobó eii lodo y por

lodo é interpuso su aiiloridad y judicial decrclo. Ku el

referido despacho Genealógico resulta en estracto parle

de lo que llevamos relacionado y después sigue diciendo

que una linea do esta casa paró en aquel año en el Mar-

qués de (.'anii)0 Sagrado, (í(MUil-lionil)re de Cámara de

S. M. y primer Caballerizo del Infante D. Gabriel , con

cuyo Caballero y sus ilustres ascendientes estuvieron y

estaba emparentado dicho D. Manuel Antonio, como
descendiente legitimo en los términos que siguen de

D. Domingo García, Caballero notorio, reconocido co-

mo tal con sus hijos en los padrones del Concejo de Car-
.

reno, Villa de Candas y Parroquia de Guimarán, según

resulla de las citadas diligencias judiciales. Este tuvo

entre otros hijos á

D. Santiago García, vecino de Guimarán, donde co-

mo en los demás pueblos gozó de todas las [)recminencias

y libertades de hijo-dalgo notorio de sangre, alistado

con su padre en los padrones del Concejo de Carreíio,

Villa de Candas y Parroquia de Guimarán desde el año,

1591 ; fué nombrado Regidor por su Estado noble, titu-

lo que se perpetuó y vinculó en esla casa y línea
; y ejer-

ció como sus descendientes los empleos de Empadrona-

dores y defensores por otro Estado , según resultado los

asientos antiguos de padrones de loÜl,aelG40, delGoO

y demás septenios sucesivos sin alteración alguna. Casó

con doña María de Avendaño , Señora principal y tuvo

entre otros hijos al primogénito

D. José García, que continuó en los goces de hijo-

dalgo , alistado en los padrones, y contrajo matrimonio

con doña Juana de Valdés de León, Señora de la prime-

ra calidad y ambos fueron padres de

D. Fernando García, vecino de la villa de Cand¿is,
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desu esUido noble, y c;isó con la noblu doña Angela {Tir-

reno, dtíáccndienlL' de la yran casade Quirós, y luviiM'on

entre otros hijos a I). Juan (de quien volveremos á ha-

blar par constar en dichos instrumentos) y al primoi,'é-

nito

1). Antonio Gai'cia Alasy Carreño, liijo-dalgo notario

en sucesión á sus padres y abuelos, quien cclebió .-us

bodas en la Iglesia Parroquial de Guimarán á ó de Se-

tiembre de IG7i con doña Anallodiiguez, hija de 1). Do-

mingo Uodriguez v de doña María Muñiz, v de esteenla-

ce resultó por hijo

J). Fernando García Alas, bautizado en la paii'oqnia

de Guimarán á 8 de Julio de 108:2, que continuó en los

referidos goces de hidalguía y casó allí á -7 de Julio do

1715 con doña María Rosa García Pumarino y ambos

fueron padres de

D. Fernando García Alas y García, ijue recibió el

bautismo en Guimarán á 11 de Junio de 17ti1 donde

en sucesión 1 sus abuelos disfrutó de las preeminencias

y exenciones de hijo-dalgo , obteniendo dichos empleos

honoríficos. Casó en la Parroquia de Santa Kulalia del

Valle á :2de Noviembre de 174ü con doña Josefa González

Grado y Villar, y tuvieron entre otros por hijo á

D, Manuel Antonio Gaicía ya nombrado, bautizado en

San Eslevan de Guimarán á "26 de Enero de 1755, Juez

primero del Concejo de Carreño por el estado noble en

178G, vecino después de esta Corte.

D. Juan García nació en la villa de Moncalvillo. del

Partido Judicial de Sal.is do los Infantes de ;la Provincia

de Burgos, diócesis de Osma, en la Parroquial de San

Pedro Apóstol, donde casó con doña Catalina Llórente

que le hizo padre de
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1). JiKtn García Llurenle, (jüü nació en 11 de iJJciciii-

bru Je 167¿ y casó con doña^María ;\íora!, en la que |tro-

creó á

D. Juan García Moral, que nació en 16 de Diciembie

de 1705 y casó con düñ.i Catalina Careilan, qne le hizo

padre de

D. Juan García Careilan, (\\u) e¡i su mujer doña An-
tonia ílodriguez tuvo por hijo á

f). Juan García llodi'iguez, (jue nació en Valverde del

Camino, donde casó con doña Aíanuela Castañeda Bola-

ños, natural de Zalamea la Real , hija de I). Francisco

S:ín J'edro Castañeda y de doña Manuela Bolaños, y des-

cendiente de la rama radicada en las Montañas y Merin-

dad de Trasmiera, siendo de esta unión hijo

I). Juan García (¡aslañeda . que nació el año IS^2Ú y
está casado con la ilustre Señora doña Regina Vázquez,

déla que tiene por liijo á

I). Juau García Vázquez, que ha nacido en Abril

de 1854.

Los Armas de los Garcías de Paredes y de Laspra se

componen de un escudo corlado: en la parte alta en

campo de plata una rosa hui'ca floreteada y en la baja eti

cuampo azur una garza de oro picándose el corazón, del

que salen gotas de sangre y bordura de 24 escaques al-

ternados de plata y azur.

Los Garcías de la Vega, los del lugar de Soto en el

Concejo de Cangas de Onís y villa de Llanes, usan escudo

cortado: en lo alto sobre campo de plata tres pinos sino-

pies puestos en pal, y en lo bajo en campo azur un león

rampante de plata. '

Los de Trasmiera y Concejo de Cangas de Tineo en

Galicia, traen escudo campo de oro con una banda gules^

aunque algunos cambian de color.

TOMO VI!. 13
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Los Garcías do Casiellos y los que descienden de la

casa de nuillcdo organizan su escudo de campo azur con

dos torres puestas en los estreñios de él, á la de la dere-

cha un terrazo que figura escaleras por la que sube un hom-

bre armado, arrimado á la torre, con espada en la mano

ycásus pies una cabeza de turco degollada; y encima de

las torres tres estrellas de oro sobre cada una y en el

medio cruz de plata de hecliura de la de San Antón con

cuatro brazos, y arrimada á cada uno una flor de lis de

plata; y encima de la alta un rocl del último metal con

cruz sable, surmonlado de una media luna de oro.

Los Garcías de Cácercs de Cuenca y de (!arlageii:i

pintan escudo cam[)0 azur con un Castillo de oro, sobre

el cual se ven tres garzas de plata puestas en pal y con

ademan de ir á parar al Castillo.

LosdeLorca, ^.lurcia, llequcna y Reino de Valen-

cia ostentan en campo aznr una garza de oro en pié,

abiertas las alas y el pecho zajado, colocada en la copa

de un árbol sinople saliente de ondas de mar y á su

tronco un león echado al natural, y bordura partida: en

la mitad dcrecba de oro ocho sotueres gules y en la si-

niestra de gules ocho conchas ó veneras de oro.

Los Garcías Carpinteros en Palencia demuestran en

sa escudo campo gules una garza de oro , abiertas sus

alas, mostrando su pecho, y bordura de oro con ocho

panelas sinoples, que son las mismas que usan los de

las villas de Laguna de los Cameros y Zafra; los Garcías

Reina de Colmenar Viejo en la Provincia de Madrid ; los

Garcías Molano de la villa de Alcucsca en Estremadura;

los Garcías la Fuente de la Isla de Ibiza, y los de /.íatan-

zas de la casa de D. ?danuel Rafael García, Caballero

de la Real Orden de Isabel la Católica, Capitán de Mili-

ciasde Caballería, Comisario de guerra honorario y Oficial
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Cajero de la adminislracioii de lientas Ueaics de aquella

Ciudad en 1852.

Los Garcías de León y de la villa de Parra significan

sus Armas con un Escudo campo gules y león rampanle

coronado de plata, que son las ¡leales de aquel reino.

Los Garcías del Concejo de Carreño, de la villa de

Candas , Parroquia de Guimarán de Moncalvillo, en la Pro-

vincia de ])Urgos y otros, cuarlelan su l^scudo: en el 1.°

sobre campo de oro ponen una garza sable picándose el

pecho y un mundo ó globo de azur á su lado ; en el 2.°

sobre campo de plata un castillo de gules donjonado, co-

locado en la Torre del medio un ángel con dos alas al

natural, y á la puerta del Castillo un hombre cTrm.icIo

con espada y rodela ; en el 'o.° sobre campo de plata

cinco cabezas de moros con sus turbantes, también al

natural, y en el 4." sobre campo de gules tres morriones

.

ó celadas de acero con viseras y plumages, dos puestas

en la parte superior del cuartel que lo divide una espa-

da desnuda con puño de plata, y la otra en la parte infe-

rior, y bordura de plata con 24 escudetes en forma de

escaques sables que circundan los cuatro cuarteles.

Los del valle y xAíerindad de Valdivieso , del de Yaldo-

noceda y de laVilladexVrroyo también cuartelan su Escu-

do: 1.° y 4." en campo de gules una mano de plata abier-

ta y debajo de ella ondas de mar de azur y plata y 2."

y 5." en campo de azur una estrella de oro de 8 rayos.

Los de las Montañas de León jaquelan su escudo de

plata y gules.

Algunos ponen en su Escudo por divisa el lema

«De García arriba, nadie diga.»

De este apellido y familia son los Señores que siguen

en grupo á continuación como representantes de varias

de sus líneas.
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Excma. Señor." de» ña Maimola García de I.oigorri, Da-

ma noble de la Reina .Haría Luisa, etc.

Excma. Señora doña .luana García de García Goyena,

Dama noble de la Reina María Luisa, etc.

Excmo. Señor D. Miguel Tacor y García, Grande de

España do primera clase, Duque de la Union de Cuba y
JLarqués del Ikiyanio, etc.

Excmo. Señor D. Ángel García y García deLoigorri,

Conde de Yista-licrniosa, caballero Gran Cruz de Car-

los III, Teniente General de los ejércitos de la Nación.

Excmo. é lUmo Señor 1). Miguel García y Cuesta, Ar-

zobispo de Santiago, Senadoi- del Reino, Gran Cruz de

Carlos IH , etc.

Excmo. Señor D. Andrés García Camba, Senador del

Reino, Consejero de Estado, Teniente General de los

Ejércitos Nacionales.

Excmo. Señor D. Emilio García Tribiño, Caballero

Gran Gruz de Lsabel la Católica, etc.

Excnlo. Señor D. Manuel García Gallardo, Gran Cruz de

la Orden Americana de Isabel la Católica , Consejero de

Estado.

Excmo. Señor D. Juan García Portel!, Caballero Gran

Cruz de la misma Orden, Mayordomo de Semana de

S. M. etc.

Excmo. Señor D. RufinoGarcía Carrasco, Caballero

Gran Cruz de Isabel la Católica, etc.

Excmo. Señor D. Luis García, Caballero Gran Cruz de

Carlos IIí, etc.

Excmo. óIIImoSeñorD. Manuel García Gi!, Gran Cruz

de Isabel la Católica, Obispo Sufragáneo de Radajoz y
Arzobispo de Zaragoza.

Excmo. é Illmo. Señor D. Salvador José de Reyes y
García, Arzobispo de Granada , ele.
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Excmo. Señor I). Manuel García de García de Espino-

sa, Gentilhombre de Cámara de S M. , ele.

Excmo. Señor D. Santiago Méndez Vigo y García de

San Pedro, Conde de Santa Cruz de los Manueles, Te-

niente en^ral de los Ejércitos Nacionales.

Excmo. Señor D. Luis García y Miguel, Capitán Ge-

neral de Cataluña.

Illma. Señora doña Elvira de Mesa y García, Marquesa

de Casa liermdsa, etc.

Illrao. Señor D. Francisco García Paredes y Losada,

Mariscal de Campo de los ejércitos Nacionales.

lUmo. Señor 1). Adolfo García de León y Pizarro, Mar-

qués de Casa Pizarro, etc.

Illmo. Señor D. Días García de Quesada y Aguilera,

Marqués de las Nieves, etc.

Illmo. Señor I). Severo García Yaldes, Marqués de

Peñarrubias, etc.

Illmo. Señor D. Carlos García Aleson, Marqués de Ce-

ballos, Conde del Asalto y Baron^de Casa-Davalillos,

Mayordomo de semana de S. M. etc.

Excmo. Señor 1). José Muñoz Maldonado, Conde de

Fabraquer, Vizconde de San Javier, Gentil-liombre de

Cámara de S. M, etc.

Illmo. Señor I). Hipólito García Carrasco, Conde de

Santa Olalla, Genlil-hombre de Cámara de S. M. etc.

Illmo. Señor D. Antonio García Uizo, Diputado á

Corles por Manacor, etc.

Illmo. Señor J). .Martin García de Loigorri y García

de Tejada, Drigadier de E. M.

Illmo. Señor D. José García de Paredes y Losada, Bri-

gadier de Infantería, Gobernador militar de la Provincia

de Lérida.

Illmo. Señor I). Gabriel Gaicía de Tassara, enviado
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extraordinario y Ministro Plenipotenciario en los Kstailos

Unidos.

Illrno. Señor D. Juan Nepomuceno García Gómez,
Obispo Sufragáneo de Coria.

Illmo. Señor D. Feliz García Gómez de la Serna, dipu-

tado á Corles por Ilinojosa y Abogado de esta Corte.

Illmo. Señor D. .Manuel Antonio García Rodríguez,

Gentil-hombre de Cámara de.S. M.

Illmo. Suñor D. Juan García de Torres , diputado á

Cortes por Posadas.

Illmo. Señor Ü. José García Miranda, diputado por

Pravia.

Illmo. Señor D. Manuel García .Maceyra, diputado por
Tuy.

Illmo. Señor D. Fidel García Lomas , Abogado Fiscal

del Consejo de Estado.

Illmo. Señor í). José García Uarzanillana, vocal de
la Comisión de Jilstadíslica general del Reino, Abogado
del Ilustre Colegio de Madrid.

Illmo. Señor D. Rafael García Goyena , Oidor de la

Chancilleria de Puerto-Rico.

Señor IJ. Antonio García González, C¿iballero Maes-
trantede la Real de Ronda.

Señor D. Juan Nepoaiuceno García Hidalgo, Maes-
trante de Ronda.

Señor D. José García Giménez Bermudez , Caballero

de la misma .Maestranza.

Señor I). Francisco García Hidalgo, también Maes-
trante de Ronda y Gentil- hombre de Cámara de S. M.

Señor I). José Marcelo García de Lcanis , de igual

Maestranza.

Señor 1). Xarciso García de Urrechua Alzugaray,

Macstrante de la propia.





GUZMAÍsL

• Ninguna familia de cuantas se nos ofrecen para prue-

ba del primitivo origen de !a noljleza Española en la

sangre Asturiana nos debe igual inclinación á describir

la serie de sus sncesioues , como es la deGuzman, por lo

que ella misma sirve de prueba á nuestro argumento en

desvanecer la voluntariedad de nuestros escritores, Ira-

yendo ascendientes forasteros para dar origen á las prin-

cipales familias, tiznando con estas invenciones y fábu-

las el lustre de la nobleza Española, y siendo entre sus

mas elevadas familias la de Guzman la que mas espcri-

menta esta nota, por ser muchos ios que de ella escri-

bieron, discordes los mas en la verdad de su origen. Es

cierto que muchos juiciosos escritores modernos, cono-

cida la falencia del origen extranjero , han dado luz á

nuestra opinión, pero también lo es, que esta la funda-

remos en mas sólidos principios
,
por haberse con espe-

cial reflexión reconocido en el Archivo de la Santa Igle-

sia de Oviedo los instrumentos que á la genealogía y
origen de esta familia conducen. La serie de sus sucesio-

nes, es como sigue:
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D. Ordoño ! , Uoy <le Oviedo y León, y su mujer la

Reina doña ^lunia 6 Xufia , condesa propiata de Alila-

ya, es notorio en la Historia haber tenido por uno de sus

hijos ;i

D. Ñuño, Conde de Amaya. Este infante afirma i'elli-

cer, que casó con hija de D. Rodri^'O, Conde de Castilla,

segundo del nomi)re, y tuvo por hijosá ]). Rodrigo Nuñez,

que sigue la línea, y á 1). Ñuño Xuñez, Conde de Amaya,

que pobló á Roa por lósanos de 950, y aun vivia en 9o4,

si bien el (»bispo Sanipiro anticipa esta población por los

años de 9Ó5. También fué liij i del Infante D. Xuño. don.i

Nuña, que casó con D. Gonzalo Fernandez, Conde de La-

ra, hijo del gi-an Conde Fernan-Gonzalez de Castilla, de

quien tuvo por hijos á I). Ñuño González , Señor de La-

ra
, y progenitor de esta Casa, que o^upó el primer lu-

gar entre la Nobleza Castellana, y á D. Fernando Gonzá-

lez, Señor de Aza y progenitor de las grandes fiur.ilias

de Aza, Fuenle-Almexis, Manzanedo, Villalobos y

otras, de quienes trataremos.

I). Rodrigo Nuñez , hijo piimogénito del infante 1).

Ñuño, casó con hija de Gundemaro Pinioliz , Rico-hom-

bre, tan celebrado en los lieinpos del Rey R. Rermudo

segundo, el cual era originario de l^suaña, de las mon-

tanos do Asturias, como también todos susascend"en'es,

según consta por esciitnra otorgada por dicho D. Ro(]ri-

go Nuñez, en la cual afirma que es su fecha en la Villa

de Gundemu'o, la cu)l Villa era de su suegro, de donde

resuka habo: tomatlo origen esta familia.

Kn la Fra de 00 1, que es año de ^.05, el Obispo Gla-

dila, que lo fué de Rraga, hace una gran donación al Vo-

nasterio de S. Adriano de Tuñon (que después amplió y

dotó el Rey D. Alonso el Magno) de diferentes bienes,

que heredó de su"< padres eu Asturias, y que había ad-
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quirido y coinprndo á sus hermanos, loscunlesnonibríi,

llamándolos Gnmardo. íiuqiiüo , Unil'rcdo y Piniolo, y

una hermana llamada Finióla, y otra Biiquilona, y lam-

bien fué hermano este Obispa de la Iloina doña Creosa,

mujer del üey I). Mauregato, como él mismo lo afirma,

hijos todos d.'l (-'onde 1). Alonso de nrai^a: jior manera,

que e\ Conde D. Alonso, que tuvo el Golnerno de iiraga

por los Reyes de Asturias, fué natural de a(|ueila Pro-

vincia, y heredado en ella, él y todos sus hijos, entre

los cuales el Gumardo tuvo por hijo á Froüa Gumardizy

á este se le halló en confirmación de Escrituras en la Era

de 914 y 929
, y lo mismo á su hijo Pinio Froilaz en la

Era de 9-i4, OíG y 9G5, á quien se sigue Gumardo i'inio-

liz que confirmó Escrituras en la Era de90cS, 975 y 977.

De este fué hijo Pinio Gundcmariz, queen la Era de 998,

que es año de 900, se halla confirmando la Escritura,

que^íiron, Presbítero, otorgó de donación á favor de una

Iglesia que fundó en Asturias de diferentes bienes en

3íorenli, Eerxigo, Casiellas, Pereda, Fresneda y otras

parles, y después de las Personas Reales firma, (Pinio

Gundemariz) con otros parientes inmediatos de! donante.

Este Pinio Gumlemariz tuvo dos hermanos, llamados

Suero Gundemariz y Fiuela Gundcmariz, que se hallan

confirmando en las Cortes de Aslorga el año de 954, y
Fruela Gundemariz también confirmad año de 952, con

título dü Conde. Salazar de Castro hace memoria de es-

tos dos hermanos en el apéndice de las Glorias de la ca.-

saFarnese; pero con un error notable, pues en lugar

de considera lios como hermanos de Pinio Gundemariz,

ios hace nietos de este, como hijos de Gundemaro Pinio

liz, que vivió muchos años después que ellos.

De Pinio Gundemariz fueron hijos Sonna Pinioliz,

Gundemaro í'i'iioliz, y oveco Pinioliz, y siendo Gunde-
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maro Pinioliz, el que imporui á la gencalogia de que se

trata, referiremos por instrumentos lo que consta de su

verdadera existencia, naturaleza y sucesión. En la Krade

1014, que es año de 970, el Conde 1). Froyla Velas, y su

mujer la Condesa Gislavara, hicieron donación á la Sania

Iglesia de Oviedo del Monasterio de Cartavio y otros bie-

nes, entre Xavia y Porcia, y de otros mas en Asturias, y

después de confirmar este Insiruaiento los Reyes D. Ra-

miro y R. Rermudo
, y diferentes Obispos , entre los pa-

rientes del Otorgante, confirma -. Gundemaro Pinioliz,

Armígero. En la misma lilra de 1014 y año de 970, se

halla otra Esci'itura, por la cual la Reina doña Yelas--

quida, mujer del Roy D. lleíaiuido II, hace dimacioi! á la

Santa Iglesia de Oviedo del ^lonasterio de Sania Cruz,

del de San Salvador de Deva, y de otras Iglesias y bienes

en Asturias, y á la conclusión después déla donante, con-

firman el Obispo de Oviedo, Gundemaro Pinioliz, Conde

Munia Romna, Condesa, y unos Presbíteros. En la Era

<le 1027 que corresponde al año de 989 se halla una es-

critura, que dice asi: En el nombre del Señor: Yo

Gundemaro Pinioliz, en uno con mi mujer Munia Rom-

na, á vos R. Bermudo, Obispo, y .Alinistros de la Iglesia

de San Salvador de Oviedo , Salud en el Señor: Y por

^eso nos plació, y vino voluntad de hacer con vosotros

Carta de Permutación, como la hicimos de nuestra Villa

propia en Territorio de Asturias, lugar nomltrado en

Anasa, en la ribera do Noreña, llamada Villanueva, los

cuales hubimos asi por dádiva de FlaginoSerenianiz
,
por

entero, con todas sus adyacencias y prestaciones, que

parecen pertenecer á la misma Villa, según la poseyó i)or

derecho propio, y nosotros hasta ahora la obtuvimos;

asi os la concedemos, para que la tengáis de parte de la

Iglesia de San Salvador, con derecho quieto en los luga-
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res, y términos suyos: y recibimos de vos por ella de la

misma manera la Iglesia de Santa María en territorio de

Asturias, en lugar que llaman Tnule, on la Ribera del

Rio^Ierllon, entre (»vcy Porcia, de la misma manera

enteramente, con cuanto pareciese pertenecer á la misma

Iglesia, y añadimos vos, además do dicha Villa, por

ofrenda, para la parte de los Ministros de la misma Sede

de San Salvador , bueyes y vacas, etc. ; y la fecha dice:

Fecha la Carta de donación á 2 de Mayo, Era 1027 , y

la confirman Hermudo, Serenísimo Príncipe, y unos

Presbíteros.

En la Erado 1050, que es año de 992, el Rey D. Rer-

mudo II, hace una donación á la Santa Iglesia de Oviedo,

confirmando cuanto sus antecesores le hablan dado, y

añadiendo además, junto al Rio Pigueña, el Castillo de

Miranda con sus montes y términos, y otros muchos

Lugares, con la Villa do T entre Rarayo y Navia, que

habiasido confiscada al traidor Analso Garampio ú Ga-

ravijo: confirman este Instrumento las personas Reales.

diferentes Obispos y entre los seglareres, Gundemaro,

Pinioliz y Oveco Pinioliz. En la Era de 1044, que es año

de lOOG, el Conde Favila Espasandiz y su mujer la Con-

desa Urraca hacen donación á la Santa Iglesia de Oviedo

del Monasterio de Santa María de Taule, entre los rios

Ove y Porcia, según le hubieron de sus abuelos, con

otros diferentes bienes
; y después de los donantes con-

firman diferentes Obispos, y de Seglares solo Sonna Pi-

nioliz y Gundemaro Pinioliz. De los referidos Instrumen-

tos resulta, que el Conde Gundemaro Pinioliz tenia me-
moria por los años de 976 y la conserva hasta el año de

4000, que es por el espacio de treinta años, y también

resulta que fueron sus hermanos Sonna y Oveco Pinioliz,

y doña Gontroda Pinioliz, do quien adelante se hará
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mención: de Sonna Pinioliz, el primero de ellos. Cnerori

hijos Munia Sonna ó Sánchez, Garci-Sanchez, Xinieno

Sánchez, Fortes Sánchez
, y Diego Sánchez : y de Xime-

rio Sánchez fueron hijos; el Conde D. Pifiólo Ximencz,

Fundodor del Convento de Cf^rias , Sancho Ximenez , l'e-

dro Ximenez, Fruela Ximenez y Gundeniaro Ximenez,

como resulta de diferentes Instrumentos del Archivo

de la Santa Iglesia de Oviedo. De Ovoco Pmioliz, el úl-

timo de los hermanos, fueron hijos P('dro Oveqniz y

otros.

Nuestro Gundeniaro Pinioliz tuvo, como se ha visto,

la dignidad de Coiidc,, y la de Armígero, Capitán de la

Guardia, ó General de las Armas, que á e.^to cijuivalia

esta dignidad en aíjuel tiempo, y gobernó muchos años á

Asturias: celebró este Caballero dos matrimonios, el

primero no sabemos con quien le contrajo; pero sí que

de él tuvo dos hijas, que fueron la mujer de D. Rodrigo

Nuñez, y doña Gontroda Gundemariz, Monja en el Con-

vento de San Juan de las Dueñas en Oviedo
,
que es al

que hoy llamamos de San Pelayo: el segundo fué con

doña Munia Domna , ó doña Xnña , de quien hacen men-

ción las escrituras ya referidas. Todo esto se evidencia

de Instrumentos de dicho Archivo , y en especial de la

Escritura siguiente: En el nombre de la Santa é indivi-

dua Trinidad, remante por infinitos siglos de los siglos,

amén. A muchos hombres es notorio, que yo '"unia

Domna, con mi uiarido el Conde Gundemaro Pinioliz.

viniendo este, y habiendo gobernado á Asturias muchos

años, ganamos muchas heredadespor Cartas de Compra.

y tuvimos otras muchas do nuestros Abuelos y Padres,

en las cuales hallamos fundados algunos Monasterios:

Nosotros, pues por el remedio de mieslras almas fun-

damos otros. V cuando estaba en esta vida el sobredicho
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Coinle (iiiendemciro, mi niariilo, los Uiviinos i'ii quiofa

posesión, y después que ól pasó do esla vida, dejó di-

chas heredades y .Monasterios en mi poder y de mi hijo

Fernando Gnndemariz. Debajo, pues, del Imperio del

Autor de las cosas, que todo lo ci'ia de nada, me plació á

mí y á mi hijo de un Consejo y de igual acuerdo, que á

ti, Gontroda (iundemaiiz mi antenada siervade Christo,

y hermana de Fernando Gnndemariz mi hijo, hacemos

Carta de Testamento, donación, ó benefactoría de los

Monasterios de los Santos Cecilia y Salvador, que se di-

ce de Taule, que está fundado entre dos Rios, conviene

á saber. Ove y Porcia: damos también otro Monasterio

en el lugar, que se dice Trevies, en honor de San Mi-

guel Arcángel, junto al Uio Esva enteramente: añadi-

mos también otro Monastiírio de San Martin , San Pedro

y Santiago, llamado Vesulio, sito entre dosHios, Porci-

nero y Arganza: damos también el Monasterio de Santa

Marina, junto á la iglesia de San Tirso, fimdado en

Oviedo. Todos, pues, estos sobredichos Monasterios te

damos y concedemos por este texto de escritura de do-

nación, ó Testamento, á tí Gontroda Gundemariz, ya

arriba nombrada, porque eres sicrva de Christo, y de

nuestro linage, y por el buen servicio y liel que nos ha-

ces; asi, pues, los sobredichos Monasterios Taule, Tre-

vies y Vesulio, y el Monasterio de Santa l\íarina te da-

mos y concedemos enteramente, con todas prestaciones

y deganeas, siervos y siervas y toda criación, donde

quiera que se pueda hallar
,
para que lo tengas y poseas

en pacífica posesión mientras vivas; y mandamos que

ninguno le haga molestia ni conturbación para habitarlo-

poseerlo, asi de propinquos, como estrafios, en dichos

Monasterios , sino solo el que tú quisieres
, y después de

tu muerte contestamos y coníirinamos que vuelvas á
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Tau!c con todas sus Vilhis, heredamientos y familins. á

la Sede de Oviedo enloramente para siempre, y c! Mo-
nasterio de Santa Marina en Oviedo sea concedido ente-

ramente con derecho perpetuo á la misma sobredicha

Sede en la manera que yo Munia Domna y mi marido

Gundemaro, mucho antes hicimos testamento, con to-

dos sus bienes, heredades, Villas, deganeas y familias,

y todas sus prestaciones, para que asi teníian manteni-

miento los siervos do Dios por nuestras almas, donde tú

y nosotros recibamos de Dios copiosa merced en las íí^le-

sias; pero los demás Monasterios, de qne ya hicimos

mención, te los damos enteros y concedemos para siem-

pre, para dejarlos <á quien quisieres, etc. Fecha la Ciir-

tecilla de Testamento á 22 de Diciembre, Eva de lüGo,

reinando Fernando en León con la Reina Sancha. Con-

firman este Instrumento el Obispo Froylano de Oviedo,

y otros Eclesiásticos , las Infantas dofia Teresa y doña

Cristina, hijas del Dey 1). Bermudo , y doña Jimena, hi-

ja del Uey D. Alonso
, y diferentes se;4lares

, y entre ellos

el Conde IMñolo Jiménez, y su hermano Sancho Jiménez.

Esta Señora doña Gontroda disfrutó muchos años es-

tos bienes y Patronatos de Iglesias, y al fin de su vida

otorgó el Instrumento siguiente. En el nombre del Padre

y del Hijo y del Espíritu Santo, qne es 'uno y verdadero

Dios en Trinidad por infinitos siglos de los siglos, amén.

Yo, sierva de Christo , (íontrodaGundemaríz, estando en

la estremidad de la vida y acordándome lo que pacté con

mi Madrastra la Cundesa Munia Domna, y con mi her-

mano Fernando Gundemariz, en presencia de D. Froila.

no, Obispo de Oviedo, ((ue ahora dejó el Obispado que

tenia, y en presencia de Gontroda Osoriz, y de Inderqiii-

na Gisterlaz, hago Carlecilla de Testamento á tí Salvador

Grande, cuya Iglesia esta fundada en la Sede de Oviedo,
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con doce Altares de los ApósJoles

, y de la Santa niadie

de Dios, siempre Virgen Mnría, con dos Títulos, y en ho-

nor de ios Sanios Mártires l'.stefano y Julián
, y en honor

de lodos los Santos, cuyas Ileüquias se guardan en la

sobredicha Sede; y á tí Arias
,
que presides como Obis-

po en la misma Sede , de dos Monasterios , uno que se

dice San Salvador dcTol, que está fundado entre dos Ríos,

es á saber, Ove y Poi'cia, con sus adyacencias, y pres-

taciones, Villas, deganeas y heredades, siervos y sier-

vas, y toda la familia que allí sirve, que pertenece al

Sobredicho Monasterio, y con todos los bienes de dentro

y fuera donde quiera que los Ministros de la Iglesia de

Oviedo los puedan hallar. Y otro Monasterio, del títu-

lo de Santa .Atarina, fundado en el Cementerio de la so-

bredicha Sede, junto á la iglesia de San Tirso ; con todos

sus bienes dentro y fuera, heredades. Villas, siervos, y

siervas, según quo el dicho Monasterio de Taule entera-

mente. Y esta donación y concesión hago á la Iglesia de

Oviedo y sus Ministros por el remedio de mi alma, y

por el remedio de las de mi Padre el Conde r;undemaro

Pinioliz, y de su mujer mi Madrastra la Condesa Aíunia

Domna, y de mi hermano Fernando Gundemariz, y de to-

da nuestra familia, para que los Ministros de la sobre-

dicha Iglesia de Oviedo tengan los sobredichos Monaste-

rios, y los posean para siempre sin otro heredero, etc.

Fecha la Cartecil la de Testamento á "2. de Febrero , Era de

1115. Yo, Cíonlroda Gundemariz en esta Cartecilla de

Testamento, que mandé hacer en presencia de muchos

Testigos , con el ayuda de Dios roboré con mi propia ma-

no, reinando Alfonso , Picy en León, Castilla y Galicia.

Yo Alonso, Serenísimo i'ríncipe, este Testamento autori-

zo y con mi mano conllrmo. Gontroda Ossoriz, con mi

mano confirmo índerquina Pelacz, confirmo. Erracsen-
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(Ja Gistorl.iz , coiifiímo. Lázaro, Ecónomo R(?al, coníiniKt.

García Citi/. Censor del Rey,'confirmo. Después pone testi-

gos, y !a autoriza Juan Valdümiriz , Notario del Rey. No
obstante el derecho que por estas donaciones adquiri(') la

Santa Tjíiesia de Oviedo, unos sobrinos del Conde Giinde-

maroPinioliz. hijos de su hermana doña'.!eloyral*inioliz

seapoderaron de los referidos .Alonasterios, y obligaron á

la Santa I.^!esia á m )ver pleito y contienda para despo-

seerlos , cuyo pleito y Kscritui-a, que en su razón se

otorgó , dice asi : i'ra de i 1 ló, se originó contienda en-

tre el Obispo de Oviedo J). Arias, y el Conde ]>. Vela

Ovequiz, y su hermano lícrmudo Ovequiz, en Oviedo, en

presencia del Rey D. Alfonso, hijo del Wcy D.Fer-
nando, y de la ileina Saiicha, y en presencia de doña

Urraca, hermana del mismo Rey, y de muchos Nobles.

y hombres buenos , Obispos , Clérigos , 3íonges y Le-

gos, por el Monasterio de San Salvador de Tanle, que

está fundado entre dos Rios , Porcia y Ove, con todos

sus bienes, Villas, heredades y familias, diciendo ol

sobredicho Obispo
,
que era este Monasterio de la igle-

sia de San Salvador de la Sede de Oviedo, por Cartecilla

de Testamento que hizo doña Oontroda Gundemariz, y
por aquella otra Cartecilla de donación, que habian he-

cho á la misma doña Gontroda su .Madrastra la Condesa

doña Munia Donma, y su hijo Fernando (íundemariz, se

gun está escrito en aquella donación, que tuviese el di-

cho ^íonasterio por todos los dias de su vida , sin otro

heredero, y que después de su muerte le dejase á la Igle-

sia dü Oviedo y sus .Ministros por su ánima y por las

almas de los sobredichos, que le concedieron dicho Mo-
nasterio con este pacto. Este, pues, sobredicho jíonas-

terio fundaron el Conde Gundemaro Pinioliz, y su mu-
jer la Condesa Munia Domna en heredad indivisa, y por
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muerte de diclio Conde quedó este Monasterio álasoi)ro-

dicha Condesa y á su hijo
, y estos le concedieron á la

dicha Gontroda Gundcniariz . según arriba va dicho. Por

el contrario decian el Conde Vela Ovequiz y su hermano

Bermudo Ovequiz, que debían tener ración en dicho

Monasterio de Taule por parte de su abuela doña Ge-

loira Pinioliz. El Obispo asimismo dccia: dofia Gontro-

da tuvo el scbrediclio Monasterio de Taule cuarenta y

cuatro años y ma=;, sin demanda alguna, y nunca algu-

no de ellos reclamó por él, ni en él tuvo goce ninguno.

El Rey, pues, cuando esto oyó, movido de piedad con

entrambas estas partes, eligió Jueces nombrados, es á

saber: á Bernardo, Obispo de la Sede de Palencia. y al

Albacil n. Signando de Coimbra. y á Rodrigo Diaz (jl

Castellano, y á Cromado, Señor de los Tuxmaros, que

juzgasen estas aserciones: después en presencia del

Rey y de los Magnates de J'alacio, en tiempo de la cua-

resma en Oviedo en el Monasterio de San J'elayo, vier-

nes á 2G de Marzo, juzgaron los sobredichos Jueces, que

los Procuradores nombrados, es á saber: García Ciiiz, de

parte del Obispo de Oviedo, y Cili Ansemondiz, de par-

te del Conde Vela Ovequiz, y de Rermudo Ovequiz.

presentasen ante ellos los testamentos de entrambas pai-

tes, para en vista de ellos dar su sentencia. El Conde.

pues. Vela Ovequiz, y su hermano Rermudo Ovequiz

presentaron sus escrituras ante los dichos Jueces, y ellos

juzgaron que no eran auténticas: después el Obispo 1).

Arias presentó el testamento que hizo á la Iglesia de

Oviedo Gontroda Gundcmariz, y presentó la donación.

que hizo á la misma Gonti'oda la Condesa Munia Domna

y Fernando Gundcmariz. Después prosigue, refiriendo los

fundamentos, que por las leyes de los Godos asistían á

favor de la Santa Iglesia de Oviedo, á quien delermi-

KOMO vu. 14
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naron se reslituyeseii los referidos Monaslerios; y los

dos hermanos Vela Ove({uiz y BerinudoOvequiz so obli-

gan de no inquietar en adelante á. la Santa Iglesia en la

posesión de estos Monasterios; Ornian estos otorgantes

y confirma el Rey D. Alonso, su hija doña Urraca, y
muchos Nobles, y entre ellos, Rodrigo Diaz Castellano,

y la autoriza, Juan Valdemiriz, Notario del Rey. En

medio de tan sólidos fundamentos , como asistían á la

Sania Iglesia de Oviedo, para la pertenencia de estos

Monasterios, ocho anos después, en la Era de 4121, le

movieron nuevo pleito otros parientes del Conde Gun-
demaro Piniotiz, llamados Rodrigo Diaz, y Fernando

Diaz, y en nombre de su hermana Jimena Diaz. y de lodo

su linage, y el Obispo defendió el derecho de la Igle-

sia con los mismos fundamentos, y se dio igual senten-

cia á favor de la Iglesia, y firman los tres que litiga-

ron, y confirma Urraca, Condesa, hija de Fernando Gun-
demariz, y después el Rey Alfonso, Rodrigo Ordoñez,

Armígero del Rey, y otros Nobles.

De tan multiplicados Instrumentos, como hemos ex-

presado, se evidencia el tiempo en que .vivió el Conde

Gundemaro Pinioliz, matrimonios y sucesión que tu-

vo su naturaleza en Asturias , su ascendencia y paren-

tela en la misma provincia, y posesión de bienes que en

ella conservó, para que asi quede manifiesto, que este

Caballero de quien trae origen la Casa de Guzman, aun-

que no por varonía, no fué estranjero, sino muy natu-

ral, y de origen español, de las Montañas de Asturias,

y casando la hija que tuvo de su primer matrimonio con

el Conde D. Rodrigo Nuñez, este Caballero en aquella

Villa de su suegro Gundemaro, que le cupo en dote en

Casulla la Vieja, fundó un Castillo, que del nombre de

su dueño se llamó de Gundemariz, y después corrup-
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to, de Guzman

, y este es el primitivo y verdadero Solar

de esta familia, la cual tomó de él después este apelli-

do; y á vista de la claridad, que resulta por Instrumen-

tos, quedará entendido lo que el Obispo Sandoval ex-

presa en cuanto al origen de esta familia, y lo que en

razón del mismo origen sienten dos tan doctos escritores

como D. José de Pcllicer, y I). Luis de Salazar y Castro.

Tuvieron I). Rodrigo -Nuñez y su mujer por hijos á

Nuüo , ó Alunion llodrigucz, que sigue la línea; á D. A lo-

rio Rodríguez, de quien haremos memoria, en fenecien-

do la do su hermano primogénito.

I). Ñuño Rodríguez, hijo primogénito deD. Rodrigo

\uñez , vivió en tiempo del Rey D. Alonso V y en los

sucesivos hasta el reinado de 1). Fernando primero, lla-

mado el Magno, y este es cá quien la Historia de Asluriíis

llama Munion Rodríguez de Cangas, y dice que era na-

tural de esta Villa en Asturias, teniendo sin duda allí

muchos bienes, porque hay repetidas memorias de él en

escrituras de aquel tiempo, hasta los años de 1040: al-

gunos pretenden dar á este Munion Rodríguez el apellido

de Guzman, por haber vivido en el Castillo de este nom-

bre; pero aunque sea cierto que ya D. Munio ó Ñuño,

Rodiguez poseía este Castillo, que desde su abuelo Gun-

demaro tenia el nombre de Guzman, no lo es que los de

esta familia usasen de este apellido hasta algunos años

después, como repara muy bien D. José de Pellicer. VA

matrimonio de este Caballero, es sin disputa entre los

Historiadores haberle celebrado con doña Jimena Ordo-

ñez, hija del Infante D. Ordoño, y de doña Fronilda: la

general dice, que doña Jimena fué hija de 1). Rermu-
do II y de la Infanta doña Fronilda, cá (juien llama doña

Frovílla Pelaez, cuando otros aseguran haber sido doña

Jimena, Meta de D. Rermudo 11. Unas memorias del
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Convento de Curnella, que copia Sota, dicen: El Rev
D. Bermudo II tuvo dos amigas hermanas, do la una

tuvo al Infante I). Ordofio, y de la otra á la Infanta do-

ña Elvira: I). Ordoño casó con la Infanta doña Fronilda,

y tuvo estos hijos, I). Alonso, D. Pelayo, I). Sancho, y

doña Jimena Ordoñez: esta caso con el Conde Munio Ro-

dríguez: este Conde Munio Rodríguez lo fué de Astor-

ga, y también su hijo. Divididos en estas dos opiniones

los mas graves autores de nuestra nación, y siguiendo

unos al Arzobispo I). Rodrigo y otros al Obispo I). Pe-

layo, á í). Lucas de Tuy y á la general, convienen to-

dos en que la mujer del Conde Munio Rodríguez se lla-

mó doña Jimena, y que fué bija ó nieta del Rey Bermu-
do II; pero venerando estas opiniones, hallamos por tes-

timonios irrefragables de Instrumentos del Archivo de

la Santa Iglesia de Oviedo, que la mujer deT Conde

Munio Rodríguez no se llamó Jimena, sino Inderquina,

y que no fué hija ni nieta del Rey D. Bermudo II. Es-

to se evidencia del pleito, que sobre la pertenencia de

el Monasterio de Cartavio tuvieron entre el Obispo de

Oviedo I). Froilano y la Condesa doña Aldonza, segunda

mujer deD. Pelayo Fruela, el Diácono
, y su hijo Munio

Pelaez, pues de él resulta, que esta Condesa doña Al-

donza tenia por hermanas á doña Mayor, doña Elo y
doña Geloyra, y de estas cuatro hermanas dice una ano-

tación al pie de la misma escritura de letra del Obis-

po D. Pelayo lo siguiente: El Conde Munio Rodríguez y

su mujer la Condesa doña Inderquina fueron padres de

estas cuatro Condesas : doña Esloncia , mujer del Con-

de Piñolo Jiménez , tuvo hijos: la Condesa doña Elo fué

mujer del Conde D. Gonzalo, y tuvo cinco hijos, son

sus nombres Assur González, Pedro González, Munio

González, Jimena González, y Eslonza González. La Con-
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desa doña Mayor fué mujer de Muuio Fernandez, y tuvo

hijos: la Condesa doña'Geloyra fué mujer del Conde Fer-

nando Muñiz, y tuvo hijos á Munio Fernandez, y á otros

cuyos nombres se ignoran. Munio Pelaez, Ordoño Pelaez,

Pedro Pelaez, Pclayo Pelaez, fueron hijos de PelayoFroy-

laz, y de iacondesa Kslonza. Supuesto el verdadero nombre

de la mujer del Conde Munio Rodrigucz, este Caballeio

fué muy poderoso en aquel {tiempo y tuvo la dignidad de

Conde de Astorga, dejando de su matrimonio [)or hijos á

D. Rodrigo Xuñoz, que signe la línea: á D. Ñuño Nuñez,

á D. Alvaro Nuíiez, de cuya sucesión daremos después

alguna noticia, y á doña Jimena Xuñez , en quien el Rey

D. Alonso el lY tuvo por hijas á doña Elvira, mujer de

D. Ramón, Conde de Tulosa y San Gil, y ádoña Teresa,

mujer de D. Enrique, Conde de Portugal y progenitor de

sus Reyes. En esto seguimos cá 1). Luis de Salazar y Cas-

tro y á otros modernos , que lo miraron con mas refle-

xión, si bien otros muchos escritores son de opinión que

doña Jimena no fué hija del Conde Munion ó Ñuño Ro-

dríguez, sino nieta, liija de su hijo Alvaro Nuñez y de

doña Mayor ó María Guillen de Asturias.

D. Rodrigo Nuñez, hijo primogénito de Munion Ro-

dríguez y de doña Inderquina, es á quien la Historia de

Asturias llama Rodrigo Munion de Cangas, por tener allí

mucha hacienda y su antiguo Solar. Fué también Con-

de de Astorga como su padre, según consta de las cita-

das memorias de Cornellana, y casó con doña Urraca

Díaz, á quien otros llaman doña Elvira, hija del Conde

D. Diego Nuñez, que fundó el Monasterio de San Miguel

de Espinosa el año de 1003. Fué muerto en la Batalla de

Sacralias por los años de 1080 , dejando de su matrimo-

nio por hijos á D. Alvar Ruiz, y á D. Ñuño Ruiz, que si-

gue la línea : Ambrosio de Morales Sandoval y otros
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traen la desoeiuiencia de la casa de Giizinan [)or osle D.

Ñuño Uuiz; pero Pellicer y otros Escritores la derivan de

su hermano D. Alvar Ruiz, sin reparar que, según el es-

tilo los de patronímicos , tan indispensable en aquellos

tiempos, D. Ruy Xuñez , que sucedió en esta casa, mas

señas tiene de hijo de 1). Ñuño, que de J). Alvaro.

D. Ñuño Ruiz ó Rodríguez, de quien , como acaba-

mos de, referir, derivan la descendencia déla casa de

Guzman, casó con doña Elvira de ^lan/.anedo, hija de

D. Gonzalo Gómez de Manzanedo , Señor de esta casa.

Salazar de Castro, que en su Historia de la casa de Lara

llama á este Caballei'o D, Ruy Nuñez , después en la His-

toria de la Casa Farnese le llama D. Ñuño lUiiz, poique

asi se enmienda el error del patronímico, pues para

que correspondiese al estilo de aquellos tiempos, se de-

bió de llamar D. Ñuño Ruiz, y esto tenemos por lo m;!S

seguro, aunque en estas cuestiones de nombres no debe-

mos gastar el tiempo. Fué este Caballero Rico-home y

Señor de Guzman, y habiendo fallecido el 1 150 dejó por

hijo y sucesor á

D. Ruy Nuñez de Guzman, R¡co-home, Señor de

Guzman en Camp de Roa: este fué el [^rimero, que pare-

ce haber usado del apellido de Guzman; sienrlo volun-

taria anticipación el darle á sus ascendientes, pues no se

estilaban los apellidos de Solar ó familia hasta los tiem-

pos en que este vivió: contrajo matrimonio en lí54 con

doña Godo González de Lara, hermana de los Condes

D. Pedro y D. Rodrigo González de Lara, hijos lodos del

Conde D. Gonzalo Nuñez de Lara, tercero de este nom-

bre y de su mujer doña Godo González S;dvadores. Du-

raba la vida de este Caballero en el año de 1 194 . en que

conQrma privilegios, y dejó de su matrimonio por hijos

á D. Alvar Ruiz, que sigue la línea; á I). Pedro Ruiz por
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quien se continuó la varonía de esta familia; y á I). Fé-

lix Ruiz de Guzman, el cual nos pretende persuadir 1).

Luis de Salazar que su propio nombre fué I). Fernando

Ruiz de Guzman y no D, Félix. Este Caballero casó con

doña Juana de Aza, hija de D. García Garcés, Uico-ho-

me. Señor de Aza, y de su mujer doña Sancha Bermu-
dez de Trastamara, siendo fruto de tan feliz consorcio el

Glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzman, Fundador

de la Sagrada Religión de Predicadores, que con su doc-

trina y ejemplo fué terror de la hei-cgía y edificación del

Orbe Católico.

En este lugar era muy correspondiente una diserta-

ción sobre asegurar la verdad de la genealogía y ascen-

dencia, que llevamos espuesta, del Glorioso Patriarca

Santo Domingo de Guzman
;
pero nos hallamos muy lejos

de semejante intento: lo uno, porque iiabiendo seguido

en esto lo inconcusamente recibido por todos los juicio-

sos escritores de nuestra Nación y de laseslrañas, acep-

tado por la Católica Iglesia, y apoyado 'por la constante

tradición en el discurso de cinco siglos, hiciéramos agra-

vio á lo notorio de esta verdad, si introdujésemos en

ella la cuestión y disputa: lo otro porque el reparo que

á los padres de Antuerpia se les ofreció en este asunto no

nos parece se profiere con exi)rcsiones que miren á des-

viar la credulidad , sino á solidarla y fimdamentarlacon

ios mas indisolubles documentos de certeza; puesúnica-

camente dicen
,
que en cuanto á este punto nada de cier-

to aseguran, deseando se les ministrasen documentos

irrefragables, y esto es verdaderamente proceder con

rigidez crítica en sus escritos , pero no disentir abierta-

mente. En estos términos los que indiscretamente escri-

ben papelones de sátiras y dicterios , serán solo los que

hagan que la que no es duda, lome cará.cter de tal , y no
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se desea ser incluido en este número; y asi, respecto de

que I). Pedro .losé de Mesa Cenitez de Lugo tomó á su

cargo satisíacer los esci'úpulos que en este asunto se

podrían ofrecer, lo que ejecutó con grande acierto en su

defensorio que du) á lux., nos parece que solo en corrol)a-

cion de la úitimí prob;inza que introduce por instrumen-

tos
,
que Ingan positiva mención del Glorioso Patriarca,

debemos añadir, (jue la Escritura que reíiere bailarse en

el Archivo de la Santa iglesia de León, por la que cons-

ta que el Obispo de a(iuclla Iglesia y el Prior de S;.n

Marcos de la lleligion de Santiago en la misma Ciudad,

hicieron cierto contrato, del cual fué testigo Fray J;o-

mlngo de Guzman, ['andador de los Padres predica-

dores. Y la que asuiiismo expresa bailarse en el Conven-

to de Santo Domingo de Zamora, por la que consta que.

una Matrona ilustre de aquella Ciudad hizo donación de

Sitio donde está el Convento, á Fray Domingo de

Guzman, Fundador de los Padres Predicadores, no solo

se hallan apoyadas con la auloridaddo Ambrosio de Mo-

rales y con la del Padre Provincial délos Dominicos, que

aseguró haberlas visto, sino con la de D. Juan Alonso

Sánchez Calderón , Doctor en ambos derechos y faniili.ir

del Santo Oficio, en la preciosa Historia que dejó es-

crita con el título de Epítome de las Historias de la Gran

Casa de Guzman. Este mismo autor afirma, que vio en

el Archivo de la Casa de Medina-Sidonia una escritura

de donación hecha á favor del mismo Santo Jíomingo

de Guzman , en la (jue á inesencia del Gran Patriarca

se expresa ser hijo de D. Félix de Guzman y de doña

Juana de Aza, que es la misma escritura (}ue Florian

de Campo afirma también haber visto. Habiendo escrito

dicho autor mas de dos siglos há, pues llegan sus me-

morias hasta el año IG-'S, y corroborando lo que afirmó
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el Padre Provincial de los Doiuinicoá, que lo reíieicii dos

tan venerables escritores, como Ambrosio de Morales, y

Floriaii de Ocampo, nos parece se desvia loda diifh
,
que

pudiera ofi'ecerse en la identidad de los instrumentos

que se citan por D, José de?ilesa, y que en oposición de

ellos no hay motivo para defraudar a la familia de Guz-

man (y por ella á Asturias) de tener por hijo suyo á

esta esclarecida antorcha de la Religión Cristiana.

D. Alvaro lluiz de Gnzman, hijo primogénito de

I). Ruy Auñez de Gnzman, fué señor de Mansilla, Rico-

iiome de Castilla, y habiendo casado con doña Urraca de

Castro, á quien otros llaman doña Sancha, hija de

D. Rodrigo Fernandez de Castro el Calvo, y de su mujer

doña Estefanía Pérez de Trava, tuvieron dos hijas
, que

fueron doña Toda y doña .Mayor de Gnzman, la doña

Toda de Guzman casó con I>. Alvar Ruiz Girón, Me-

rino -Mayor de Cnslilla, y la doña Mayor de Guzman

casó Ü. Manrique Gómez de Manzanedo, y falleciendo

D. Alvar Ruiz después de los años de 11C4 sin sucesión

masculina, se cortó aquí esta línea primogénita déla va-

ronía de la Casa de Guzman.

D. Ruy Nnñez de Guzman, Señor de Gnzman, y su

mujer doña GoíIo González de Lara, que son los ascen-

dientes de la varonía ya refoiida. dijimos ya haber teni-

do por el segundo de sus hijos á

D. Pedro Ruiz de Guzman
, que por faltar la varonía

á su hermano piimogénito fué Señor de Gnzman, Nuez

y otrus lugares. Mayordomo Mayor del Rey R. Alonso

Yin. Casó con doña Mohalda ó Mofalda, hija de R. Gó-

mez González y de su mujer doña .Mayor Manrique, Se-

ñores de Manzanedo, como consta de una escritura,

<iue D. Pedio Ruiz y doña .Mohalda otorgaron en la Kra

de 1251, que corresponde alano de 1105, haciendo do-
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nación al Abad dül Lugar de Nuez , y de segundo

matfiniünio casó con doña Urraca JJiaz. Este Caballero

fué uno de los que pasaron á Alemania á otorgar las

Capitulaciones maírimoniales entre el Infante Conrado,

liijo del Emperador Federico
, y doña Berenguela de Cas-

lilla, bija del Rey 1). Alonso VIH, cuyo otorgamiento se

celebró en la Ciudad de Sal ¡gestas de Alemania el año de

1 I8S, si bien el tratado no tuvo efecto , y bay memorias

de D. Pedro Ruiz en diferentes Instrumentos de aquel

tiempo. Falleció en la batalla de Alarcos el año de 1195,

y dejó de sus matrimonios, del primero á I). Ñuño Pé-

rez, que sigue la línea; á D. Rodrigo Pérez, cuya suce-

sión será tratada mas adelante, y ál). Fernán Pérez, cu-

ya descendencia referiremos después
; y del segundo

matrimonio fué bijo D. Guillen Pérez, que ocupará par-

ticular memoria.

D. Ñuño Pérez de Guzman, á quien algunos llaman

el Bueno , fué Rico-home , Señor de Guzínan , y casó

con doña Urraca Méndez de Sousa. hija de D. Men Gon-

zález de Sonsa y de su mujer doña Teresa Teliez, que

tuvo por padres á I). Tel Pérez y á doña Gonlroda, [)ri-

meros Señores de Meneses , aunque algunos dicen que la

mujer de D. Men González se llamó doña María Ruiz de

Cabrera. Este D. Ñuño Pérez de Guzman es de quien

Lope García de Salazar dice: Que los de Guzman proce-

den de D. Ñuño Pérez
,
que pobló en una Aldea que se

llamó Guzman, cerca de Curiel, donde bizo su Palacio,

y fué en tiempo de D. Alonso el de las Navas. Aunque

os constante que de este Ñuño Pérez descienden los de

esta familia, el apellido de Guzman ya antes de él le

usaron algunos ascendientes suyos, romo dejamos

advertido: bailóse D. Ñuño Pérez el año de lál2 en

la batalla de las Navas, y también el año de 1:227
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«n la conquista de Ijaeza : fué su hijo y sucesor

D. Ruy Nuñez de (Juzuian, Señor de esta casa, el

cual casó con doña Mayor Iliaz, Señora de Frias, de cu-

yo matrimonio fué liijo

D. Pedro Uuiz , ó Nufiez de Guzmaii , Señor de Guz-

man
,
que tuvo repartimiento en Sevilla por los años de

1252 y vivia en el de 12^8 : casó con doña Urraca García

de Boa, hija de D. Juan García, Señor de Roa y de su

mujer doña Urraca García, Señora de Yillaion, de cuyo

matrimonio fué hijo

D. Pedro Nuñez de Guzman , Rico-home , señor de

la Casa de Guzman y Señor de Roa, el cual casó con do-

ña Urraca García de Villamayor, Señora de Gumiel de

Mercado , hija de D. Garci -Fernandez de Villamayor , Se-

ñor de esta cas^, y de su mujer doña Mayor Arias. Sa-

lazar de Castro, que en su historia de la casa de Lara

espresa estas sucesiones, como aquí las referimos, con-

formándose en ello con el sentir de Pellicer en la Histo-

ria de la casaFarncse, olvida dos de estos últimos ascen-

dientes. De D. Pedro Nuñez y doña Urraca fué hijo

D. Juan Pérez de Guzman , Rico-home , Señor de la

casa de Guzman , de Gumiel y otros Lugares: casó con

doña María Ramírez de Cifuentes, Señora de Aviados,

hija y heredera de D. Ramiro Florez de Cifuentes , Rico-

home, Señor de Abiados y Valle de Roñar
, y de su mu-

jer doña Teresa de Lara , y de este matrimonio tuvo

D. Juan Pérez por hijos á 1). í*edro Nuñez y á I). Juan

Ramírez, que sigue la linea, y también á duna Teresa de

Guzman, mujer de I). Juan AlvarczUssorio, Merino Ma-

yor de León, y á doña Sancha Ibañez de Guzman. mu-
jer de D. Gonzalo Gómez de Manzanedo, Rico-home. Se-

ñor de Valdcguña. Kl íJ. Pedro Nuñez do Guzman consta

que fué el primogénito por varios Instrumentos, que
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confirina antes (¡ue su hermano D. Juan Kaniirez, y asi

fué señor de la casa de íiuznian y Kico-home de Castilla

en tiempo de D. Alonso el Xí, quien le'creo Caballero de

la Banda: des[)ues reinando D. Podro cayó en desgracia

suya, y le persiguió lanío este monarca, que aíinnan

que anduvo un dia veinte y cuatro leguas por alcanzar-

le y darle muerte ; y aunque por entonces se libró de su

ira en el Castillo de Aviados, d(!spues vino á sus manos

y le hizo matar: Imllase este ílaballero enterrado en el

Convento de Kslon/.a , y fué casado con doña Inés Fer-

nandez de Lema , de quien, según afirma el (-'onde D.

Pedro en su Nobiliario, tuvo [)or hija única á doña Sancha

de Guzman, que casó en Portugal con D. (¡onzalo Vañez

de Briteyros, y de ambos descienden los señores de la ca-

sa de Pereira , los de Yaitar y Lamegal, y otros muchos;

pero D. José Pellicer pretende que haya tenido otra

hija llamada doña Elvira de Guzman , y que esta fué la pri-

mogénita y heredera del Castillo y villa de Guzman, So-

lar antiguo de esta familia, siendo ella la que casó con

D. Diego López de Slíiñiga, ascendiente de los Duques de

Dejar y Condes de Miranda.

D. Juan Ramírez de Guzman, por quien se continuó

la varonía de esta familia, fué Señor de Aviados y Donar,

Piico-home de Castilla, y por haber fallado la varonía de

su hermano primogénito D. Pedro Nuñez, recayó en

sus descendientes la primogenilura de la casa de Guz-

man. Tiene memoria en instrumentos de los años 1512

y 152G, y fué casado con doña urraca Ibañez de Toledo,

bija de D. Juan García de Toledo, Señor de Darciente y

Mejorada, y de su mujer doña Inés García, de cuyo ma-

trimonio tuvo á D. Pedro Nuñez, que sigue la linea, á

D. Ramiro Florez, de cuya sucesión hablaremos después.

á doña María Ramírez, que casó conD. Pedro Suarez de
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Toledo

, y á 1). Juan Ramirez de Guzman , el cual fué

Kico-home de Castilla, Señor de Valdehenoso y Val-

delrigueros
, y habiendo casado con doña Mayor Coronel.

hija de D. Alonso, primer Señor de Agnilar, tuvo á

D. Pedro Nuñez de Guzraan , Señor de Valdehenoso y

Valdetrigueros, que dejó sucesión.

D. Pedro Nuñez, primogénito entre sus hermanos,

fué Señor de Aviados, Valle de Roñar y otros estados,

Rico-home de Castilla, Adelantado Mayor de León, y

casó de primer matrimonio con doña Sancha Rodríguez

de Asturias, hermana del último I). Rodrigo Alvarez dií

Asturias, Señor de Noreña, G1jon y Trastamara, si bien

el Memorial Genealógico de la casa de Asturias pret(;nde

que fuese hija y no hermana de R. Rodrigo Alvarez de

Asturias: de segundo matrimonio casó D. Pedro .Xuñez

con doña Inés de llaro, y fueron sus hijos D. Rnmiro

Nuñez, que sigúela línea, doña Juana, mujer de D. Pe-

dro Ruiz Sarmiento, Señor de Rivadavia, y doña Urraca,

mujer de D. Gonzalo Gómez de Cisneros.

D. Ramiro Nuñez de Guzman fué Señor de esta casa,

de Aviados, Valle de Roñar y otros estados: tiene me-

morias por los años de 1552, y casando con doña Elvira

de Padilla, tuvo por hijo á

D. Pedro Nuñez de Guzman , Señor de esta casa

Valle de Roñar y Aviados , el cual casó con doña Elvira

de Razan, Señora de Toral , hija de D. Juan González de

Bazán y de su mujer doña Aldonza Quijada. Ya se hallaba

casado R. Pedro Nuñez el año de 1502, y aun duraba

su vida en el de 1410; y de su matrimoniodcjópor hijo á

D. Ramiro Nuñezde Guzman, Señor de esta casa, y de

Toral, Aviados y Valle de Roñar, el cual tuvo pleito con

su primo R. Pedro de líazan sobre la sucesión de los es-

lados de Valduerna. I»e este caballeio fué hijo
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D. Juaa iUunirez de Guzman , Señor de esta casa y
del estado de Toral . Valle de Boñar y mas lugares, y de

élfué hijo y sucesor

D. Gonzalo de Guzuian, Señor de esta c¿isa, de Avia-

dos y Toral, el cual casó con doña María Ossorio, hija de

D. Pedro Alvarez Ossorio
;
primer Conde de Trastamara,

Señor de Villalobos, y de su mujer doña Isabel de Rojas.

Vivió Gonzalo de Guzman en el reinado de D. Juan II,

como consta de una Cédula Ueal del año 144(0, que copia

Alonso López de líaro en su Nobiliario, y también al-

canzó el reinado de 1). Enrique IV. Dejó este caballero de

su matrimonio por lijo á

I). Ramiro Nuñez de Guzman , Señor de esta casa y
de la de Toral y Aviados , el cual vivió en tiempo de los

Reyes Católicos, y casó condona Juana de Quiñones,

hija de D. Diego Fernandez de Quiñones, primer Conde

de Luna, y de su mujer doña Juana Enriquez
; y de esta

unión fueron hijos Gonzalo Nuñez de Guzman, que sigue

la línea, y Martin de Guzman, primer Señor de Monte-

alegre , cuya sucesión se referirá en otro lugar.

M\l\QUE-ES DE TOUAL , DuQUES DE MeDINA DE LAS T<»l\nES Y

DE San Lücar la Mayor, etc.

D. Gonzalo Nuñez de Guzman, el primogénito, fué

Señor de Toral , Aviados y Valle de Roñar. Casó en 1547

con doña Isabel de Rojas y Acuña, la cual era hija de

D. Juan de Acuña Dortocarrero , tercer Señor de Pajares,

y de su mujer doña Ana de Rojas, y de este matrimonio

fueron hijos Gonzalo de Guzman
, que continuó la suce-

sión, Y doña María Ana de Guzman
,
que casó con su pri-

mo Ramiro ^uin2z ih; Guzman , si-'gundo Señor de Monle-

alegre y Men(!ses.
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D. Gonzalo de Guzman fué señor de esta casa

, y de

Toral, :Vviados y mas estados, caballero de Santiago; y

casó con su prima doña Juana de Guzman, hija de los

primeros señores de Montealegre, de cnya unión tuvo á

1). Gabriel Nuñez, que sigue la línea; á 1). Manuel de

(}uzman , Marqués delielvis, del Consejo de Guerra de

Felipe IV, que m.urió sin hijos: á doña Angela de Guz-

man
,
que casó con D. Juan de Acuña, primer Marqués

de Vallo de Cerrato ; á doña Mariana de Guzman, que

casó con D. Juan Gaytan de Ayala, siendo su hijo D. Juan

Gaytan do Ayala, Conde del Sacro Imperio; y á doña An-

tonia de Guzman. FA primogénito

D. Gabriel Nuñez de Guzman, primer Marqués de

Toral
,
por merced del Rey D. Felipe lll, casó con doña

Francisca de Guzman, su prima, con duplicados paren-

tescos, por ser hermana de Martin de Guzman, primer

Marqués de Montealegre, hijos ambos de los segundos

señores de Montealegre : de este matrimonio tuvo por

hijos á D. Ramiro Nuñez, que sigue la linea, y á doña

Isabel de Guzman, de cuyo matrimonio y sucesión hare-

mos después memoria, y á otros mas.

D. Ramiro Nuñez Feüpez de Guzman, señor de esta

casa, fué segundo Marqués de Toral, Duque de Me-

dina de las Torres y de San Lúcar la Mayor, Conde

de Azarcollar, Virey y Capitán General del reino de

Ñapóles, Presidente de los Consejos de órdenes y de

Italia : contrajo tres ¡matrimonios; el primero con doña

María de Guzman, Marquesa deEliche, hija única de

D.Gaspar de Guzman, Conde-Duque de Olivares, de quien

no tuvo sucesión ; el segundo con doña .\na Carrafa

Gonznga, Pi'incesa de Aslillano, Duquesa de Mondra-

gon, hija de D. Antonio Carrafa, Duque de Mondra-

gon , y de doña Klena Aldobrandiiio , su mujer ; y el ter-
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cero con doña Catalina Velez de Guevara, novena Condesa

de Oñate, hija de D. Iñigo Velez de Guevara y de su mu-

jer doña Antonia Manrique de !a Cerda , Condes de Oñate.

Murió en 8 de Diciennbre de 1GC8 ,
dejando por hijos del

segundo matrimonio á D. Nicolás, D. Anhelo y J). Do-

mingo de Guzman y Carrafa ; y del tercero á doña Ma-

ría Ana Sinforosa de Guzman. El I). Domingo de Guz-

man y Carrafa falleció sin haber tomado estado : I). Anhelo

de Guzmany Carrafa casó con doña Leonor de Moura Cor-

te-Real, Marquesa dcCastel-Uodrigo, y falleció sin hijos

D. Nicolás María de Guzman y Carrafa fué tercer [Ju-

que de IVÍedina de las Torres , Marqués de Toral y señor

de los demás estados , Principe de Astil taño y Grande de.

España. Casó con doña María de Toledo, hija de D.Anto-

nio de Toledo , séptimo Duque de Alba, y de su mujer

doña Ana de Yetasco y Tovar; pero también, como sus

hermanos , falleció sin sucesión
, y asi heredó esta casa su

hermana doña María Ana Sinforosa de (luzmany Gueva-

ra, la cual fué cuarta Duquesa de Medina de las Torres,

Marquesa de Toral
, y segunda mujer de D. Juan Claros

de Guzman , onceno Duque de Medinasidonia; pero igual-

mente que sus hermanos falleció esta señora sin suce-

sión.

Dejamos dicho que D. Gabriel Nuñez de Guzman, pri-

mer Marqués de Toral
, y su mujer doña Francisca de

Guzman tuvieron por hija á doña Isabel de Guzman.

Esta señora casó con D. Bernardino Fernandez de Yelasco.

sexto Duque de Frías, noveno conde de Ilaro, y séptimo

Condestable de Castilla de los de esta familia : de su

unión fué hijo D. Iñigo Melchor Fernandez de Yelasco,

décimo Conde de líaro , séptimo Duque de Frías y octavo

Condestable de Castilla, el cual casó con doña María Te-

resa de Benavides, y fueron sus hijas doña María y doña
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"Mariana Victoria : osla casó con el Conde de Salvatierra.

y la doña fiaría, que era la primogénita, casó con

D. Francisco María de Paula Tellez Girón , sexto Duque

de Osuna, de cuyo matrimonio tuvo á dofia María Do-

minga Tellez Girón y Guzman ,
que casó con D. Francisco

Tellez Pacheco y Girón, Duque (le üceda, y por haber

fallecido todos los antecedentes Marqueses de Toral, JUi-

ques de Medina de las Torres, recayó este estado en la

línea de esta seíiora, incorporándose por el i'eferido ma-

trimonio posteriormente en la casa de los Duques de

Uceda y en la de los de Frías,

Marqueses de Montealegi\e y de Quintana , Condes de

Castronuevo, de Oxate , Duques de NvjEr.A , etc.

D. Ramiro Nuñoz de Guzman , señor de Toral
, y su

mujer doña Juana de guiñones, que son los ascendientes

de la varonía antecedente, ya dijimos haber tenido por

el segundo de sus hijos á

U. Martin de íiuzman, primer señor de Montealegre

y deMeneses, Comendador de la Ilinojosa en la orden

de Santiago, Camarero Mayor del Fmperador Ferdinan-

do I, y su Embajadora España. Este caballero casó con

doña x\na Jambour, Dama de la señora Emperatriz

doña María, Heina de Hungría, y de ilustre nobleza en

Alemania; de cuyo matrimonio fueron hijos D. Uamiro

Nuñez de Guzman, que continúa esta sucesión
, y doña

Juana de Guzman, que casó con su primo hermano Gon-

zalo de Guzman , señor de Toral.

D. Ramiro Nuñez ¿e (bizman fué segundo señor de

Montealegre y Meneses, comendador de la Ilinojosa en

la orden de Santiago y Gentilhombre de Cámara del Em-

perador Maximiliano ü. (^asó de primer matrimonio con
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doña Mariana (Je Guzman, su prima hermana, liija tle

D. Gonzalo Nuñez de Guzman, señor de Toral, y de sn

mujer doña Isabel de Rojas y Acuña, y de este matri-

monio nació única doña Isabel dcGuzman, que casó con

el primer Marqués do Palacios y no dejó sucesión. Caso

segunda vez D. Ramiro Nuñez en el año de 1570 con

doña iMaría Manrique, hija de D. Martin Enriquez, se-

ñor de Valde-Rábano
, y de su mujer doña María Manri-

que, siendo también estéril este matrimonio , y habién-

dole contraído por tercera vez con doña Mariana de

Rojas, hija de D. Sancho de Rojas
, primogénito del

Marqués de Toza
, y de doña Francisca Enriquez , tuvo

de este enlace cuatro hijos, el primero de los cuales fué

D. Martin de Gnzman , tercer señor y primer Mar-

qués de 3íonte:degre por merced del Rey D. Felipe IV:

casó con doña Isabel Xiño de Silva y Ribera, hija de

D. Juan Niño de Ribera, señor de Nuez, y de su mujoi'

doña Teresa de Guevara, que tuvo por padres á Garcila

so de la Vega, señor de los Arccó y Ralres, y á doñ.i

Aldonza Niño, su mujer. De la referida unión fueron hi-

jos D. Luis Francisco y 1). Pedro Nuñez de Guzman

:

el D. Luis Francisco fué segundo Jíarqués de Montea-

legre, y casó con doñ;i Juana de Rorja, hija de D. Iñigo

de Horja, Comendador de la Membrilla, Gobernador de

Amberes
, y de su mujer Elena de Ilcnin

; pero habiendo

fallecido sin sucesión, pnsó la de esta casa á su herma-
no segundo

D. Pedro Nuñez de Guzman , el cual fué tercer Mar-
qués de Monlealegre, Comendador de Huerta en la orden

de Calatrava, Presidente de los Consejos de Hacienda y
Castilla, del Consejo de Estado y Junta de (íobiern*»

en la menor edad del Rey J). Carlos II. Casó con doñ;i

Petronila Niño de Forres, tercera Condesa de Villa-Fm-
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hrosa y Castro- Nuevo, Marquesa de Quintana, hija de

"i). García -Xiño de Ribera, segundo Conde de Villa -Um-

brosa, y de su mujer doña Francisca Knriquez de Por-

ras, tercera Condesa de Castro-Nucvo , Marquesa de

Quintana: tuvo de esta unión por liijos á I>. Martin

Domingo^ que sigue la línea; á D. García de Guzman,

cuarto Conde de Villa-Umbrosa, Gentil-hombre y pri-

mer caballerizo del Hoy
,
que después abrazó el estado

eclesiástico y fue canónigo de Toledo; y á doña Francis-

ca de Guzman, quinta Condesa de Villa-Umbrosa, que

casó con J). Francisco de Rorja , cuarto Duque de Ciu-

dad-Real, y no dejó sucesión.

I). Martin Domingo de Guzman .^íogica y Forres fué

cuarto Marqués de Monlealegre y Quintana, Conde de

Caslro-Nuevo y Villa-Umbrosa, Comendador de Bienve-

nida en la orden de Santiago, Gentil-hombre de cáma-

ra de S. M.
, y Capitán de su guardia alemana: obtuvo

^1 honor de la Grandeza de Castilla por merced del Rey

n. Carlos n, año de 1G97: casó con doña Teresa Antonia

Kspínola Colona, hija de Ü. Pablo Espinóla, tercer Mar-

*qüés de los Rilb ises, y de su mujer doñi Ana Colona :y

de este mati-imonio íueron lujos D. Pedro de Guzman

Comendador de Almodóvar, que falleció sin casar; D.

Sebastian de Guzman
,
que continuó la sucesión; D. Juan

de Guzman, caballero de la orden de San Juan; D. Vi-

cente de Guzman, Comendador de Almodóvar, y por su

matrimonio Conde de los Arcos, Grande de España; D.

Tomás de Guzman, caballero de Santiago, del Consejo de

Órdenes y capellán de las señoras Descalzas Reales; do-

ña Isabel y doña Josefa, que casaron
; y doña Catalina

de Guzman , monja en el real convento de la Encarna-

ción.

D. Sebastian de Guzman Espinóla Mogica y Porres
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fué quinto Marqués dií Montoalegre y Quinlaíia , Conde

de Cistro-Nuevo. Grande de Kspaña; y habiendo casado

con doña Melchora de Guevara, hija de I). Iñigo de

Guevara, décimo Conde de Oñate, y de su mujer doña

Luisa Clara de Legni , fueron sus hijos D. José, que con-

tinúa la sucesión
, y doüa Teresa de Guzman

,
que casó

con n. Francisco de Córdoba, Conde de Cal>ra.

D. José alaría Diego de Guzman , Espinóla y Colona,

Laso de la Vega, Figu.^roa, Velez Ladrón de Gueva-

ra, etc., fué seslo Marqués de Monlealegre, sucesor d<'

las grandes estados que poseia su padre, y por su madre

duodécimo Conde de Oñate , de Yillamediana y Campo

Real Casó en primeras nupcias el 10 de Agosto de 1728

con la Excma. Sra. doña María Feliclia Fernandez de

Córdoba Espinóla y La-Cerda, hija de los Excmos. Sres.

D. Nicolcás Fernandez de Córdoba y La-Cerda, noveno

Marqués de Priego, décimo Duque de Medinaceli, y de

su mujer doña Gerónima Espinóla y La-Cerda, de cuyo

matrimonio tuvo por hijos al Excmo. Sr. 1). Diego Ven-

tura de Guzman Fernandez de Córdoba y La-Cerda, qu(

sigue la linea; doña Maria (incepción de Guzman Fer-

nandez de Córdoba y La-Cerda, que casó con el Excmo.

Sr. D, Ventura Osorio de Moscoso , Marqués de Astorga,

Conde de Altamira y Duque de Sesa; D. José Diego de

Guzman Fernandez de Córdoba y La-Ccrda, que murió

en la infancia. Casó en segundas nupcias el '21 de Setiem-

bre de 1749 con la Excma. Sra. doña Ventura Fernan-

dez de Córdoba y Guzman , Condesa de Cabra y Daena,

Duquesa de Sesa, viuda del Excmo. Sr. D. Ventura Oso-

rio, Conde de Altamira , con cuyo hijo y de esta señora

casó doña ]\íaría de la Concepción de Guzman
,
ya nom-

brada: de este matrimonio tuvieron por hijos á D. José

de Guzman y Fernandez de Córdoba, que murió en la
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infancia, y D. Domingo de (Jiizman y Fernandez de Cór-

doba, fallecido siendo joven.

D. Diego Ventara de Guzman , Fernandez de Córdo-

ba y La-Cerda, Yelez Ladi-on de (incvara, ele. como pri-

mogénito, fué Marqués de Montealegre, de Quintana, de

Guevara y de Aguilar de Campóo, Conde deOñale, de

Villamediana , de Campo-Ueal , de Castro-Nuevo, de ios

Arcos, de Añover de Tormes, de Castañeda , etc.: casó

tin 10 de Octubre de 1750 con la Kxcma. Sra. doña

María Isidra de La-CenJa y Cuznian , Manrique de La-

ra y Lujan, Condesa de Paredes de Nava, de Trevi-

110 y Valencia de D. Juan , Duquesa de Níijera, etc. , hija

de los Excmos. Sres. D. Isidro Manuel de La-Ceida y

doña Maria de Guzman, Veloz L¿uiron de Guevara, de

cuyo matrimonio tuvo por hijos á D. Evaristo ííiego de

Guzman y La-Cei'da, que falleció en la infancia el 23 de

Setiembre de HOG; í). Diego Domingo de Guzman y La-

Cerda, que también falleció de tierna edad ; Dcfia Maria

Isidra Quintina de (iuzman y La- Cerda, Doctora de la

Universidad de Alcalá, (jue casó en 1789 con el Excmo.

8r. D. Rafael Alfonso de Sousa, Marqués de Guadalcáz;u'

tí Hinojares, Gi-ande de España; Doña María del Dosario

de Guzman y La Cerda , fallecida el 1) de Agosto de I77G

H los cinco meses de haber nacido ; 'y al Excmo. Sr.

D. Diego Lsidro Trinidad de Guzman yLa-<:ei(la, Fer-

nandez de Córdoba, etc., ^Marqués de Montealegre, de

Quintana del Marco, de Guevara y de Aguilar de Cam-

póo, Conde de Oñale, de Villamediana, de Campo-Ueal,

de Caslro-Nuevo, de los Arcos, de Añover de Tormes, de

Castañeda , de Paredes de iSava, de Treviño y de Valen-

cia de D. Juan, Duque de Nájera, Grande de España de

primera clase, etc., que casó el i>rimcro de Agosto de

de 1795 en [)rimcras nupcias con la Excma. Sra. doña
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María dul Pilar Anión:' de La-Cerda Cerneciu yAíariii (i;-

Rejendi, liija de lo; :-:xcnios. Sres. D. José ufaría ri
•

La-Cerda Cernecio T-. ez. Conde de Parcent, Grande úv

España, y de su mu; .- doña xAíaria del Carmen Anloni;'

Marín de Rejendi, C. .desa de díclio título y de BuretM.

de cuyo matrimonio ;:vieron por hijos á D. Carlos Luí-

de Gu;?man y La-Certi, que uació en 1797 y falleció e:;

el mismo año; IJ. Cái os Luis de Guzman, y La-Cerda

que nació en el Real Mió de Aranjucz el 12 de Junio (h

4799 y falleció en 18 •): D. Carlos Luis de Guzman
}

La-Cerda, que nació vi 2ü de Mayo de 1800 y falleció en

Setiembre del mismo .-lO; el Kxcmo. Sr. I). Carlos Luis-

de Guzman y La-Ceru.., Marqués de Quintana y de Gue-

vara, que continúa la línea, y nació en i\fadrid el iíf

de F'ebrero de 1802 ; cjña María Josefa del Pilar de Guz-

man y La-Cerda, que :¡ació en Madrid el 11 de Febrero

de 1803, y murió á lo? dos días; D. Diego Tiburcio Va-

leriano de Guzman y L;i-Cerda, que falleció célibe ol '2l'>

de Noviembre de 182''; D. Isidro Zacarías de GuznKü!

y La-Cerda, que hoy lleva el título de Marqués de

Aguilar de Campóo, cc:\ Grandeza de España; D. Josc

Rainedo Diego de Guzman y La-Cerda, que lleva el lituh

de Marqués de Guevara: yDoñaAíaríadel Pilar Josefa d,'

Guzman y La- Cerda, Condesa de Paredes de Nava, (íran-

de de España de primera clase, que casó el 20 de Febre

ro de 1859 con el Excnu). Sr. D. Juan de Zabala y de l.i

Puente, Marqués de Siorra-Bullones y Teniente General

del Ejército. El expresado Sr. D. Diego Isidro Trini-

dad de Guzman y Líi-Cerda casó en segundas nupcias, e!

7 de Febrero de 1814 , con doña María Magdalena Tecla

Caballero y Terreros, hija de los señores D. Juan Fa-

cundo Caballero, Oirector General de Correos y Fiscal

de la distinguida orden de Carlos lll, v de doña Juliar! i
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Terreros, de cuyo matrimonio procreai'on á Doña Anto-

nia de Pádua de Giizman y Caballero, Condesa de los Ar-

cos, (írande de España, que casó el C de Noviembre de

IB.')! con D. Luis Rebolludo de IValafox y Palafox, hijo

segundo de los Kxcraos. Sres. Marqueses de Lazan; D.

Juan Bautista Die^'o de Guzman y Caballero, Conde de

Treviño ; Doña María de la Soledad Juliana de Guzman

y Caballero, Condesa de Añover de Tormos ; Doña María

del Carmen Luisa de Guzman y Caballero, Condesa de

Villamediana, que casó el IG de Marzo de ISiScon el

Excmo. Sr. D. Serapio del Alcázar y Yera de Aragón,

Marqués de Peñafuente , hijo de los Kxcmos. Sres. Du-

ques de la Roca ; Doña Carlota Quinlina de Guzman y Ca-

ballero, Condesa de Campo-Real ; Doña María Matilde de

Guzman y Caballero, Condesa de Castañeda; Doña Ade-

laida María del Pilar de Guzman y Caballero, (>ondesa de

Valencia de D. Juan, qu(! casó el 27 de Setiembre de

1855 con el señor I). Juan Raulisla Croolie y Na-

varrot.

El primogénito D. Carlos Luis de Guzman y La-Cerda

Fernandez de Córdoba, etc., es Marqués de Montealegre y
dd Quintana del Marco , Conde de Uñate y Castro-Nuevo,

Duque de Nájera, Grande de l'lspaña de L" clase , Sena-

dor del Reino, etc. Casó el 28 de Julio de 1829 con su

prima hermana la Excma. Sra. doña María Josefa de

La-Cerda y Palafdx , hija de los Excmos. Sres. 1). José

Antonio de La-Cerda Cernéelo y ¡\iarin de Rejendi y do-

m María Ramona i'alafox y Portocarrero , Condes de

Parcent y Contamina, (írandes de España, de cuyo ma-
trimonio han tenido ()or hijos á Doña María del Pilar,

Sabina de Guzman y La-Cerda, que nació el 27 de Octu-

bre de ISi'í y falk'cíó el 27 de Marzo de I8-i5; y cá

doña Isabel Haraona Isidra de Guzman y La- Cerda, que
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nació el 19 de Noviembre de 184G y falleció el ^4 (!.

dichos mes y año.

Marqueses dk la Algaba.

1). Juan Uamirez de Guzman y su mujer doña Urra-

ca Ibañez de Toledo, ascendientes de la varonía primo-

génita de la casa de Guzman, á quienes ya hemos nom-

brado, dijimos haber tenido por el segundo de sus hi-

jos á

D. Ramiro Plorez de Giizman,el cua! fuélUco-home

de Castilla y mny valido del lley I). Alonso 'XI
,
quien

le armó caballero de la Danda y le dio las villas de

Belver y Cabreros, que hablan sido de 1). Alvar Nuñez

Ossorio, en cuya muerte intervino de orden del lley : este

D. Ramiro Florez casó con doña María González Daza, hi-

ja de 1). Gonzalo Nuñez Daza, señor de Villada, Calzadi-

lla y otros lugares, y de este matrimonio tuvo por hijo á

D. Gonzalo Nuñez de Guzman , á quien yerra la filia-

ción Rades de Andrade, pues le hizo hijo de D. Pedro

Nuñez, señor de Aviados
,
que era su tio , hermano de su

padre. Fué D. Gonzalo Maestre de Alcántara en el año de

1384 , y en el siguiente de 1385 lo fué también do la ói-

dcn de Calatrava, y aún vivía por los año^ de 1394, ha-

biendo casado clandestinamente con doña Isabel de Cas-

lilla, hija fuera de matrimonio del Rey D. Enrique II.

Afirman, que también fué su mujer doña Francisca de

Meueses
;
pero si es cierto este matrimonio, fué ya se-

gundo, porque el primero es indubitable. Fueron sus hi-

jos D. Luis, que sigue la línea, y D. Pedro Nuñez de

Guzman
,

que tiene memoria en las historias de Ara-

gón.

I). Luis González de Guzman fué Comendador en la
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orden do Calatrava. y electo Maestreado ella el año ño

liOi. Alonso López de Ilaro yerra esta filiación, hacien-

do á D. Luis sobrino del .Maestre I). Gonzalo, iiijo de una

hermana suya, á quien llama doña María Ramirez de

Guzraan, casada con Juan (ludiel , AlguaciBfayor de To-

ledo; pero Salazar de Castro con sólidos fundamentos

convence el error de ílaro y otros, probando que no fué

sobrino, sino hijo del Maestre 1). Gonzalo. CasóD. Luis,

en virtud de bala que alcanzó del Pontífice para sí y los

caballeros do .^u orden, con doña Inés de Torres, hija de

D. Sancho Dia:: do Torres , Adelantado mayor de Cazor-

la, y de su mujer doña María l'erez de Godoy : fué se-

ñor de Andújar, y dejó do su matrimonio por hijos á

D. Juan de Gazman, que si^uo la linea ; á D. Rodrigo de

Guzman, que contrajo" matrimonio con doña María Dava-

les , nieta del Condestablo R. Ruy López por ser hija de

su hijo primogénito Pedro López Rávalos, procreando en

ellacá doña Inés de Guzman , que casó con Juan de Aya-

la, segundo señor de Cebolla , y h otros mas.

D. Juan de Guzman fué señor de Andújar, y habién-

dole desposeído de esta villa el ?>íonarca, le dio en com-

pensación la de Medina-Sidonia, la cual permutó des-

pués con el Conde de Niebla j)or la villa de la Algaba,

intitulándose primer señor de la Algaba: casó con doña

Elvira de Guzman, hija do D. Alonso de Guzman y de su

mujer doña IMaría de Aponte, y tuvo de este matrimonio

por hijo cá

R. Luis de Guzman, que fué segundo señor de la Al-

gaba, y casó con doña Inés Ponce de León , hija de D.

Juan T'once de León, segundo Conde de Arcos, y de su

segunda mujer doña Leonor .\uñez Gudiel : de este ma-

ti'imonio fué hijo

R. Rodrigo de Guzman, tercer señor de la Algalta. el
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cual casó con duna Leonor de Aciuki, hija de h. Lope
Vázquez de Acuña, segundo Conde de Biiendia, y de su

mujer doña Inés Knriquez, teniendo por hijo y sucesor á

D. Luis de Guzman, cuarto señor de la Algaba, quien

contrajo matrimonio con doña Leonor .Alanrique , hija de

1). Rodrigo Manrique, tercer Conde de Paredes, y de su

mujer doña Isabel Fajardo : de esta unión fué hijo

D. Francisco de Guzman
, caballero de la orden de

Calatrava, quinto señor de la Algaba, á quien Felipe II

creó Marqués de este estado cerca del afio l'iGo, y el

cual contrajo matrimonio con doña irlanda de Guzman,
hija de I). Luis de Guzman, primer Marípiés de Árdales,

y de su primera mujer doña Juana de la Vega : del refe-

rido matrimonio nació

D. Luis de Guzman, segundo Marqués de la Algaba

y tercero de Árdales. Conde de Teba, caballero de San-
tiago, Mariscal de Castilla y Alférez mayor de Sevilla, el

cual casó con doña InésPortocarrero, hija del). Fadriquc

Enriquez de Uibera y de su mujer doña María Ana de

Córdoba
, Marqueses de Villanueva del Rio, habiendo

producido este matrunonio, entre otros hijos, á

D. Pedro Andrés de Guzman, Marqués de Árdales,

Conde de Teba y tercer Marqués de la Algaba, Alférez

mayor de Sevilla. Este caballero casó con doña Juana

Enriquez de Córdoba, hija de i>. Pedro Fernandez de

Córdoba, cuarto Marqués de Priego, y de su mujer do-
ña Juana Enriquez de Ribera, do cuvo matrimonio tuvo

por hijos áD Luis, que sigue la línea,, y doña Inés, en

quien recayó la sucesión de esta casa.

I). Luis Francisco de Guzman fué cuarto M.irqnés de

la Algaba y Árdales, Conde de Teba, Mariscil de Cas-

tilla, y habiendo casado con doña Antonia de Luna Por-

locarrero , hija de D. Cristóbal PorlO(\arro Ossorio, ler-
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cer Conde de! .Mon'ijo, y de su mujer doña Ana de Luna,

segunda Condesa de Fuentiduefia, tuvo de esta unión por

hijos á D. Pedro Andrés, que sigue la linea, y áD. Luis,

que también poseyó los estados de esla casa.

D. Pedro Andrés de Guzman fué quinto 3Iarqués de

la Algaba y Árdales, Conde de Tel);i, 3Iariscal de Casti-

lla, Comendador de Montizon y Cliiclana en la orden de

Santiago, Gentil-hombre de Cámara de S. 31. y Capitán

General de Oran , en donde murió peleando con los mo-

ros el año lG8i
; y aunque fué casado con doña -Aíariana

de Yelasco y Ayala, heredera de los Condes de Fuensa-

üda, no dejó sucesión , y heredó la casa de Algaba y Ár-

dales su hermano D. Luis Alonso de Guzman, que se in-

tituló sexto -Marqués de estos estados y Conde de Teba;

pero aunque fué casado con doña Catalina de Moneada y

Aragón, hija única de los Duijues de Montalto, también

falleció sin hijos, cortándose a(]uí esta varonía, que pro-

cedió de la casa de Guzman.

Ya dejamos dicho que I). !*edro Andrés de Guzman,

tercer Marqués de la Algaba y de Árdales , Conde de Te-

ba, y su mujer doña Juana Knriquez de Córdoba, que

son los ascendientes de esta línea, tuvieron por hija á

doña hiés de Guzman. Esta señora casó de primer ma-

trimonio con D. Cristóbal Portocarrero , Marqués de

"Valde-Uábano
,
primogénito de los terceros Condes del

Montijo, de quien enviudó en IG41 ; y de segundo ma-
trimonio, con D. Francisco Portocarrero , Marqués del

Fresno. Pe la primera unión que contrajo, fué hijo D.

Cristóbal Portocarrero, cuarto Conde del Montijo, quien

casó de primer matrimonio con doña Úrsula de La-Cerda

y Leiva, hija de 1). .íuan do La -Cerda y Leiva, Marqués

de Ladrade, y de su mujer doña Mariana Isabel de Leiva,

.segunda Condesa de íJaños; y de segimdo matrimonio, con
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doña María Regalado do Villalpando , Marquesa de Os.sera,

de quien tuvo sucesión. Del primer malrinionio luvo J).

Cristóbal Portocarrero tres hijas, la primogénita délas

cuales fué doña Catalina Portocarrero Guzman y Leiva,

que heredó los estados de la Algaba, Teba y Árdales, y

casó con ü. Antonio de Córdoba y Figueroa, hermano de

D. Luis Francisco de Córdoba y Figueroa, séptimo Mar-

qués de Priego , Duque de Feria , en quien tuvo sucesión.

;|.- Cas.\ pürtüguesa de Seuram de Mouii,\.

Que la familia y apellido de Serram y Moura, que so

conservó con el mayor lustre en Portugal
,
[tasando al-

gunas de sus ramas á Castilla, en donde mantienen el

mas elevado esplendor, provenga de la de Guzman, es

constante entre los mas doctos genealogistas de nuestra

nación. Vasco -Martínez Serram de Moura es á quien todos

confiesan por primer ascendiente de esta familia en Poi-

lugal
, y así el Conde 1). Pedro en su Nobiliario desde es-

te héroe da principio á las sucesiones de esta casa. !.a

ascendencia de Vasco .Martínez la prueba Juan P>aulisla

Labaña en las notas al Conde JJ. Pedro; y el Marqués de

Montebelo en las notas al mismo ?iobiliario refiere varios

solares, que en Portugal hnl)o de esta familia, no solo

ilusli'e por la línea de los Marqueses de Gastel-Uodrigo,

sino también por haber producido, entre otros grandes

varones, un Maestre de Calalrava y dos de Santiago. !'LI

principal de dichos sularcs estuvo constituido en una

tierra áspera y montañosa, de donde llamaron á su po-

seedor Serram
,
que es lo mismo que Seirano ó Monta-

ñés
, y el apellidarse des[)ues Moura, fué por el gobier-

no y dominio quti tuvieron en la villa de este nondue.

D. liUis de Salazar concuerda en este origen de los Mou-





ras, dimanado de la casa de Giizman , y como cosa sin

disputa le refiero en su Apéndice de las Glorias de la ca-

sa Farnese; y supuestos estos indisputables documentos,

la varonía de esta familia viene de la manera siguiente:

I). Pedro Ruiz de Gu?man , señor de esta casa
, y su

mujer dona Mahalda ó Mofalda, que son los ascendien-

tes de la casa de Guzman , ya dejamos dicho haber teni-

do por uno de sus hijos á

ü. Rodrigo Pérez de Guzman, de cuyo matrimonio

basta ahora no alcanzamos noticia; pero sí que tuvo por

hijo cá

1). Martin Ruiz de Guzman. Maestre de Calatravapor

los años do 12r;s, Este caballero fué padre de

D. Pedro Martínez de Guzman , á quien otros llaman

D. Pedro Nuñez, el cual feé Maestre de la orden que

llamaron de Santa María de España, y electo Maestre de

Santiago por lósanos de 1:ÍS0. .luán Bautista Labaña omi-

te esta filiación, diciendo que 1). Vasco, hijo de este, lo

era del ^laestre D. Martin , que en realidad fué su abue-

lo: y Salazar de Castro alirma lo mismo en la Historia

de la casa de Silva; pero mejor instruido de esta línea,

en la Historia de la Casa Farnese trae estas sucesiones.

Tuvo í). Pedro Martínez por hijos á Vasco ^lartinez Ser-

ram, y <á D. Alvaro Martínez, cuya sucesión se hallará

en la Casa de Moura.
t

Senomes de CAS\-ui'nios , Malpíca y otros lugares.

D. Pedro Ruiz de Guzman, y su primera mujer dona

Mofalda ó Mahalda, que son los ascendientes de la va-

ronía principal de la casa de Guzman, ya dejamos allí

advertido que tuvieron por uno de sus hijos á

I). Fernán Pérez de Guzman, cuya filiación anda
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errada en los inas fie los genoalogisins; pues llaro en

su \obiiario y oíros la atribuyen á la varonía ile la Ca-

sa de Toledo. I). Luis de Salazar y Castro, que en su

Historia de la Casa de Lara trae esta filiación como ella

es realmente , después en la de la Casa Farnese comete

la ligereza de incurrir en el yerro que otros escritores,

mudando esta varonía á la familia de Toledo, sin darnos

razón alguna do lo que le movió á esta novedad. Casó

I). Fernán Pérez de Guzman con doña Luna, hija de D.

Esteban Ulan, Gobernador de Toledo, y de su mujer

doña Luna
; y este matrimonio le avecindó en Toledo

, y

le heredó mucho en aquella ciudad. Fueron sus hijos

Suero Fernandez , que sigue la linea ; Gutierre Fernan-

dez, de cuya sucesión hablaremos después; Garci-Suarez

de Toledo, y Gonzalo Pérez de Torquemada
,
progenitor

de los de este apellido.

Suero Fernandez, primogénito de D. Fernán Pérez,

se llamó de Toledo por haber sido heredero de los bie-

nes maternos en aquella Ciudad, olvidando el apellido

de Guzman, propio de su varonía. No sabemos con

quien casó
;
pero sí que tuvo por hijos á Pedro Suarez,

que sigue la línea; y áGarci Suarez, que tiene memoria

en las historias de Aragón, por haber pasado h aquel

Reino en 1509 con el carácter de Embajador del Rey de

Castilla.

D. Pedro Suarez de Toledo fué Alcalde Mayor de To-

ledo, y organizó sus armas con un castillo de azur en

campo de oro. El Conde de Mora le Irace hijo de D. Fer-

nán Pérez , que fué su abuelo; pero aquí seguimos lo

mas bien fundado. Casó con doña Urraca Palomeque, y

fué hijo de su mairimonio

D. Gómez Pérez de Toledo, Alguacil Mayor de Tole-

do, el cual casó con doña orabuena Gutiérrez, hija de I).





— 250 —
Gutierre A rmildez y de su mujer doña ^fayor Fernandez.

Falleció este caballero el año l^Ol , habiendo procreado

en su matrimonio á D. Fernán fiomez, que sigue la li-

nea; cá D. Gutierre Gómez, Arzobis[»o de Toledo; á dona

María Gomnz, mujer de Tel García de Meneses, Alguacil

Mayor de Toledo; á doña Mencía, y á doña ^Marina Gó-

mez.

D. Fernando Gómez de Toledo fué Camarero mayor

del Rey IK Fernando IV y casó con doña Teresa Vázquez

del Saz, aya del Uey 0. Pedro, en quien tuvo á D. Gó-

mez Pérez, que sigue esta línea; á Pedro Suarez, de cu-

ya sucesión haremos memoria en otro lugar ; á D. Vasco

Suarez, Obispo de Palencia y Arzobispo de Toledo;

á Gutierre Fernandez, de cuva descendencia daremos

también alguna noticia ; á Martin Fernandez ; á doña

Constanza; doña Teresa, y doña Juana Fernandez de

Toledo.

D. Gómez l'erez de Toledo
,
primogénito de esta lí-

nea, fué Alcalde Mayor de Toledo, caballero de la Ban-

da, y casó de primer matrimonio con doña Inés de To-

ledo, hija del Almirante 1). Diego García de Toledo y de

su mujer doña María García Gudiel , de cuya unión na-

ció Dia Gómez de Toledo, que sigue esta línea : después

casó Gómez Pérez con doña Inés l>arroso, de quien no

tuvo sucesión; y últimamente casó con doña Teresa Al-

fon, y en esta señora tuvo á í). Pedro Suarez de Toledo,

señor de Bolaños; á D. Suero de Toledo, Arzobispo de

Santiago; y á I). Gutierre Gómez de Toledo, señor de

Malpica, Prior de San .luán y Maestre de Alccántara.

D. Dia Gómez de Toledo, primogénito de Gómez Pé-

rez, fué primer señor de Casa-Rubios, señor asimismo

de Malpica, Valdepusa, y otros lugares, notario mnyor

y Alcalde Mayor de Toledo. A este caballero le yerra la
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filiación el Conde de Mora; pues le hace hijo de Pedia

Suarez de Toledo, que fué su tío, herniauo de su padre.

CasóDia Gómez con doña Inés de Avala, hija de D. Fernán

Pérez de Ayala, señor de esta casa , y de su mujer doña

Elvira de Cevallos , y tuvo de esta unión á Pedro Suarez

que sigue la linea, á doña Sancha, doña iMencía, doña

Mayor, doña Aldonza, y doña Teresa de Toledo.

D. Pedro Suarez de Toledo fué segundo señor de Casa-

Kubios, Alcalde Mayor, y notario mayor de Toledo: ca-

só con doña Juana de Orozco, señora de Pinto, hija de

Iñigo López de Orozco, señor de Pinto, Escamilla y
otros lugares, y de su mujer doña María García, de cu-

yo matrimonio fueron hijas doña Inés y doña Teresa

de Toledo. La doña Inés de Toledo, como (primogénita,

fué tercera señora de Casa-Rubios, y casó 'con el Ma-

riscal Diego Fernandez de Córdoba, primer señor-de

Baena, siendo ambos padres de doña María, mujer del

Almirante de Castilla D. Fadrique Enriquez, cuya única

hija, señora de Casa-Rubios, fué la Reina de Aragón doña

Juana, mujer del Rey D. Juan, padres del católico rey 1).

Fernando : la doña Teresa de Toledo heredó el estado de

Pinto, y casó con Fernán Álvarez de Toledo, señor de

Higares, cortándose aquí la varonía de esta linca, que

procedió de la casa de Guzman.

Señores de Ratres.

D. Fernán Gómez de Toledo y su mujer doña Tere-

sa Vázquez del Saz, ascendientes de la varonía de esta li-

nea, tuvieron entre sus hijos á

D. Pedro Suarez de Toledo, el cual fué señor de Gal-

vez y Camarero mayor del Rey : casó con doña .Alaría

Ramírez de Guzman, hija de D. Juan Ramírez de Guzman
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señor de Aviados y de la casa de Guzman, y de su mu-

jer doña Urraca Ibañez de Toledo
,
que son los ascen-

dientes de la varonía primogénita de la casa de Guzman;

y así como los ascendientes de 1). Pedro Suarez olvidaron

-el apellido de su varonía de Guzman por el matrimonio

que celebraron en Toledo con doña Luna , ahora sus

descendientes, por este matrimonio celebrado con doña

María de Guzman, dejaron el apellido de Toledo
, y se

restablecieron al de Guzman, que era el de su primitiva

varonía. Tuvo 1). Pedro Suarcz'por hijos á Pedro Suarez,

que sigue la línea, y á D.Juan Piamirezde Guzman, de

€uya sucesión hablaremos después.

D, Pedro Suarez de Toledo y Guzman fué señor de

Batres, notario mayor de Andalucía, y habiendo casa-

do con doña Elvira de Ayala, hija de D. Fernán Pérez

de Ayala, señor de esta casa, y de su mujer doña El-

vira de Cevallos, tuvo por hijo y sucesor á

D. Fernán Pérez de Guzman , señor de Batres , sobri-

no del canciller Ayala, y uno de los ilustres personajes,

que en el siglo XY reunieron al ejercicio de las armas el

^ísludio de las ciencias. Después de haber estado en la

corte de D. Juan II, mezclándose en las revueltas que

agjtaron el reino, se retiró disgustado de la políticaásu

lugar de Patres, donde se entregó exclusivamente al cul-

tivo de las musas. Ilízose célebre por sus composiciones

poéticas, y entre ellas , por sus sciecienias coplas de bien

vivir
; pero su fama se funda hoy principalmente en sus

obras en prosa, que son la Crónica de D. Juan lí y el li-

bro de las Generaciones y semblanzas, el cual es una gale-

ría de retratos en que pinta con mucha verdad y energía

á sus mas ilustres contemporáneos. Casó con doña ]\íar-

quesa de xVvellaneda, y fué hijo suyo y sucesor D. Pedro

de Guzman. que sigue; y de segundo matrimonio casó

16
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Hernán Pérez con doña Catalina de Galdamez, de quien

tuvo á Kamiro Nuñez de Guzrnan, que casó con doña

Juana de Carrillo, hija de Juan Carrillo y de dcfia Inés

de Guzman.

D. Pedro de Guzman fué señor de Balres, y casó con

doña María de Ilibcra, de quien tuvo hija única á doña

Sancha de Guzman, señora deBalres, la cual casó con

Garcilaso de la Vega, Comendador mayor de Castilla, y

fueron sus hijos I). Pedro Laso de la Vega y Guzman.

progenitor de los Condes de los Arcos, dolos deAñover.

y otros, y el insigne poeta castellano Garcilaso de la

Vega. :- -

CoNDi:s DE Teda , Marqueses de Árdales, etc.

D. Pedro Suarez de Toledo, señor de Calvez, y su

mujer doña María Piamircz de Guzman, á quienes deja-

mos ya nombrados por ascendientes de la varonía, qne

acabamos de referir, ya dijimos haber tenido por el se-

gundo de sus hijos á

D. Juan Ramírez de Guzman, el cual lucia el año

i 570 casó de primer matrimonio con doña Klvira Alfon

de Viezma; y de segundo , con doña Juana Palomeque,

señora de Villaverde, hija de Tel García Palomeque y de

su mujer doña Marquesa Díaz. Del primer matrimonio fué

su hijo D. Juan Pvamirez de (iuzman, que sigue la línea;

y lo fueron también 1>. Ramiro y D. Fernando de Guz-

man; D. Diego de Guzman, Arcediano de Toledo; J).

Vasco de Guzman, Arcediano también de Toledo, y electo

Arzobispo de la misma Iglesia; 1). Pedro Xuñez de Guz-

man, cuya sucesión ocupará el último lugar; y 0. Alonso

de Guzman, que casando con doña María de Aponte, tu-

vo por hijos á í). Diego, I). Alonso y doñaíílvirade Guz-
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man, que casó con D. Juan de Guzman, primer señor

de la Algaba. Del segundo matrimonio tuvo D. .luán Ra-

mírez de Guzman á Tello de Guzman, señor de Yilla-

verde, y á Juan Ramirez de Guzman, señor del Casta-

ñar, dé cuya sucesión hablaremos luego.

D. Juan Ramirez de Guzman, liijo primogénito del

primer matrimonio, fué Comendador mayor de la orden

de Calatrava y pretenso Maestre de esta militar religión:

dejó por hijo y sucesor á

D. Juan Ramirez de Guzman , Mariscal de Castilla y

primer señor de Teba y Árdales, el cual casó con doña

Catalina Ponce de León , hermana de D. Rodrigo , Duque

y Marqués de Cádiz, Conde de Arcos, de la que tuvo por

hijo y sucesor á

D. Diego Ramirez de Guzman, primer Conde de Teba,

quien sirvió á los Reyes Católicos I). Fernando Y y doña

Isabel en las guerras de su tiempo, ylíabiendo contraido

matrimonio con doña Rrianda de Córdoba, tuvo por

hijo á

1). Luis de Guzman, segundo Conde de Teba y pri-

mer Marqués de Árdales por merced del Rey D. Felipe IL

i^ste caballero contrajo dos matrimonios : el primero

ron doña Juana de la Vega, de quien tuvo á doña Brian-

da de Guzman, en cuyos descendientes se conserva la po-

sesión del estado de Teba, como luego diremos: el se-

gundo con doña Ana de Toledo
, y de este consorcio

nació

D. Juan Ramirez de Guzman, tercer Conde de Teba,

Marqués de Árdales, que si bien casó con doña Rrianda

Aragón , falleció sin hijos, heredando estos estados su

hermana doña Rrianda de Guzman , de quien acabamos

de hacer memoria. Esta señora se hallaba casada con D.

Francisco de Guzman, primer Marqués de la Algaba, á
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quien ya hemos dejado nombrado en la línea de los se-

ñores Marqneses de la Algaba , continuando allí la suce-

sión de los dos, en la cual permanece la posesión de los

estados de Teba y Árdales , siendo su actual sucesora

S. M. la Emperatriz de los franceses doña María Eugenia

de Guznian y Portocarrero , Marquesa de Árdales, de

Osera y de Moya, Condesa de Teba, de Ablitas, de Ba-

ños, con Grandeza de España, de Mora, también con Gran-

deza, y de Santa Cruz du la Sierra, Vizcondesa de la Cal-

zada, etc.

I). Juan Ramírez de Guzman , ascendiente de la línea

últimamente referida, en su segunda mujer doña Ju¿ina

Palomeque, señora de Villaverdo, tuvo, como ya dijimos,

á Tello de Guzman y á Juan Uamirez de Guzman. Tello

de Guzman heredó de su madre el señorío de Yillaverde,

y habiendo casado con doña Mencía de Ilaro , hija de I).

Tello de Haro, y de su mujer doña María Daza, tuvo por

hijo á Juan Ramírez de Guzman, señor de Villaverde y

fundador del mayorazgo de esta casa, en cuyos descen-

dientes, que lo son los Condes de Yillaverde, se conser-

van los bienes de esta línea.

D. Juan Ramírez de Guzman fué señor^del Castañar,

y casó con doña Elvira de Guzman, hija di; Fernán Pérez

de Guzman, señor de Batres, y de su mujer doña Mar-

quesa de Avellaneda, de cuya unión nacieron Vasco do

Guzman, que sigue la línea, y Juan Ramírez de Guzman,

que casó con doña Teresa de Acuña.

D. Vasco de Guzman'Jué señor del Castañar, y casó

con doña Guiomar de Aíendoza, hija de Ruy Diaz de Men-

doza , señor de Pelope y Benidorme , Mayordomo Mayor

del Rey de Navaira: de esta unión nació

P. Vasco Ramírez de Guzman , señor del Castañar y

Regidor de Toledo, quien de su matrimonio tuvo única á
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doña Elvira de Guzman, á cuyo favor su padre fundó ma-

yorazgo el año de 1556 con la obligación de que el po-

seedor usase armas y apellido de Guzman. Casó esta

señora con D. Alonso Manrique, hijo de D. Rodrigo

Manrique, Comendador de Yilla-Uubia, y de su mu-

jer doña Ana de Castilla, y en los descendientes de doña

Elvira de Guzman se conservan los estados de esta línea.

Condes de Orgaz.

D. Fernán Pérez ue Guzman y su mujer doña Luna,

que son los ascendientes de la varonía de esta línea de

Guzman, que usó del apellido de Toledo, ya expresamos

que tuvieron por el segundo de sus hijos á

D. Gutierre Fernandez de Toledo, el cual fué Algua-

cil Mayor de Toledo, y tuvo por hijo y sucesor á

D. Ruy Gutierre de Toledo: este caballero fué primer

señor de Orgaz, y dejó por hijo y sucesor á

D. Gonzalo Ruiz de Toledo, á quien vulgarmente lla-

man el Santo de Orgaz, y fué segundo señor de esta villa,

notario mayor de Toledo , ayo del Rey D. Alonso XI
; y

habiendo casado con doña Aldonza, falleció con mucha

opinión de virtud , dejando por hijo y sucesor á

D. Martin Fernandez de Toledo, el cual fué tercer

señor de Orgaz, notario mayor de Andalucía, chanciller

mayor de la Puridad, ayo del Rey D. Pedro : la mujer de

este caballero se llamó doña Inés Alfonso de Benavides,

y los dos tuvieron por hija y heredera á doña Aldonza

de Toledo, cuarta señora de Orgaz, la cual casó con D.

Pedro Nuñez de Guzman, Rico-home de Castilla, Algua-

cil Mayor de Sevilla, de cuya ascendencia pasamos á ocu-

parnos.

D. Pedro Ruiz de Guarnan, ascendiente de la casa de
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Guzman, ya dijimos, que de su primer malrimoniu en

doña ^lofalda , tuvo por hijos á D . Ñuño Pérez , á D. iv,-

drigo Pérez y á 1). Fernán Pérez , cuya sucesión ha-V;

aquí tratamos: también dijimos que de segundo matri-

monio casó con doña Urraca Diaz , y que de él tuvo \i',?

hijo á D. Tiuilleu Pérez, que es la sucesión d3 que ahor^

hemos do tratar.

D. Guillen Pérez de Guzman, fué señor de Cecilia y

Rico-home de- Castilla. Vendió la heredad , ó parle que

le locaba en Cisneros á 1). Gonzalo Pxuiz Girón, como

consta de escritura del año ItióÓ, y antes en el de [±2b

tiene memoria en otros instrumentos , y aun en el de

1212, consta que se halló en la batallado las Navas:

fué casado con doña María González Girón, hija del re-

ferido J). Gonzalo Uuiz Girón, señor de Autillo, y dy

su mujer doña Sancha Rodríguez de Lara; y aunque

algunos nombran <á la mujer de este caballero doña Ur-

raca Diaz de los Cameros , hermana de D. Uuy Diaz de

los Cameros y de 1). Alvaro Diaz de los Cameros, tene-

mos por mas bien fundado el matrimonio referido, del

cual fueron hijos n. Ñuño Guillen, que sigue la línea; D.

Pedro Guillen, de cuya sucesión hablaremos después
; y

doña Mayor Guillen, que fué señora de Alcocer, Salme-

rón y otros lugares, y tuvo del Iley i). Alonso el Sabic

una hija llamada doña Doatriz , á quíep su padre dio en

dote el reino del Algarve, para casar con el Uey D. Alon-

so III de Portugal. D. José de Pellicer, en su Memorial.

por el Conde de :\[iranda, de D. Guillen Pérez , de quien

tratamos, hace dos; al segundo le dá el matrimonio y

sucesión que llevamos referi.la, y al primero le dá por

hijo á otro D. Ñuño, de quien deriva la casa de los se-

ñores de Izcar por su hijo I). Diego de Guzman; pero mi-

rado con reflexión , tenemos por mas seguro lo que lie-
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vamos escrito en cuanto á la sucesión principal de esta

linea, sin apartarnos de la filiación que dá á D. Diego

de Guzmaii.

D. Ñuño Guillen de Guzman fué Rico-honie y tuvo

repartimiento en Sevilla, conservando memorias en las

•confirmaciones por los años de 1255 : habíase hallado

también en la conquista de Murcia , como consta en su

repartimiento, y casó con doña Teresa Álvarez, señora

de Manzanedo y Brizuela, hija do D. Alvaro Gil de Man-

zanedo y de su mujer dona Toda Girón , siendo hijos de

este matrimonio J). Pedi'o Nuñez de Guzman, que si-

gue la linea, y 1). Guillen Pérez de Guzman, que casando

con doña Elvira de Ilaro, tuvo por hijo á I). Diego de

Guzman, y este casando con su prima doña Toda de

Guzman, señora de ízcar, tuvo á doña Toda de Guzman,

señora también de Izcar, cuyo marido fué D. ])iego López

de Avellaneda, siendo de ambos sucesores los Condes

de Miranda. • '

D. Pedro Nuñez de Guzman fué sucesor de los estados

de esta linea, y se halla confirmando privilegios por los

años de 1300: casó con doña Urraca Alonso, hija fuera

de matrimonio del Rey D. Alonso c! Sabio, y de esta

unión fueron hijos D. Pedro Nuñez, que sigue la línea;

D. Alvar Pérez de Guzman, q.uien en su mujer doña Jua-

na tuvo por hijos á D. Alvar Nuñez, Comendador raaNor

de León y á Toda de Guzmají , de cuyo matrimonio con

D. Diego de Guzman , su primo, hemos dado razón en el

párrafo anterior, procediendo de ellos los señores de Iz-

car , después Condes de Miranda.

D. Pedro Nuñez de Guzman, primogénito detesta línea,

fué señor de ]>rizuela, Manzanedo y otros estados: vivia

por el año de 1328
, y casó con doña María de La-

Cerda , hija única de D. Juan Alonso de La-Cerda el
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viejo, señor del estado de (Jibraleoii, y de su mujer doña
María de Portugal, la que tuvo por padres al Uey D. Iiio-

iiís dti Portugal y á doña Aldonza de Santa Cruz: del re-

ferido matrimonio fué hijo único

D. Alvar Pérez de .Guzman, señor de Manzanedo,
lirizuela

, Olvera, repartimientos de Sevilla y Murcia, y de

otros estados: este caballero vivia por el año de iólJi y
casó de primer matrimonio con doña Teresa Gutiérrez,

y de segundo con su tia doña Urraca Alfonso de Portu-
gal, hija de ü. Juan Alonso de Portugal y de doña Juana
Ponce de León, y nieta del Rey D, Dionís y de doña Al-
donza de^ Santa Cruz: de este matrimonio tuvo JJ. Al-
var Pérez por hijos á I). Alonso Pérez de Guzman

, á D.

Pedro Xuñez de Guzman, que sigue la línea, y á I). Al-
var Pérez de Guzman. J). Alonso Pérez de (iuzman, el

primogénito entre sus hermanos, fué señor de Gibraleon

y Olvera, y Alguacil Mayor de Sevilla : habiendo casa-

. do con doña Isabel de Ferreyra, hija de I). Lope Fernan-
dez ]>acheco, Uico-home de Portugal, señor de Ferreyra.

y de su mujer doña María Piodriguez de Villalobos, tuvo

este matrimonio á D. Alvar Pérez de Guzman , señor de

Gibraleon, Alguacil Mayor do Sevilla, Adelantado y Al-
mirante mayor de Castilla, el cual casó con doña Elvira

de Ayala, hija de Ü. Pedro López de Ayala, Chanciller

mayor de Castilla, y de su mujer doña Leonor deGuzman,
teniendo por hijos de este matrimonio á doña Flvira

y. doña Juana de Guzman: la doña Elvira fué señora de

Gibraleon, y casando con D. Pedro de Zúñiga, Conde
df3 Plasencia, en sus descendientes, que lo son los Duques
de ííéjar, se conservan esta sangre y estados; el D. Alvar

Pérez de Guzman fué señor de Olvera; pero aunque ca-

só con doña Aldouza Fernandez Coronel, falleció sin su-

cesión.
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D. Pedro Nuíiez de Giizman, que es el que sigue es-

ta línea, fué Rico-home, Alguacil Mayor de Toledo, y

casó con doña Aldonza Fernandez de Toledo , cuarta se-

ñora del estado de Orgaz , hija de D. Martin Fernandez

de Toledo, tercer señor de este estado, y de su mujer'

doña Inés Alfpnso de llenavides, de cuya ascendencia se

ha tratado anteriormente: de esta unión fué hijo

D. Martin Fernandez, Rico-home de Castilla, quinto

señor de Orgaz, Alguacil Mayor de Toledo, el cual casó con

doña María de Orozco, tercera señora de Santa Olalla y

deEscamllla, hija de D. Iñigo López de Orozco, y de su

mujer doña Marina García de Meneses , señora de Santa

Olalla. Testó este caballero el año de 1508 y dejó de su

matrimonio por hijos á IJ. Alvar Pérez
,
que sigue la li-

nea, y á 1). Pedro Nuñez de Guznian. señor de Fuentes.

D. Alvar Pérez de Guzman fué sexto señor de Orgaz

y demás estados. Alguacil jlayor de Sevilla, y casando con

doña Beatriz de Silva, hija de Arias Gómez de Silva,

señor de esta casa, y de su mujer doña Urraca Tenorio,

tuvo de esta unión diferentes hijos , siendo el primogéni-

to de ellos

D. Alonso Pérez de Guzman, séptimo señor de Or-

gaz, Santa Olalla y demás estados, Uico-homede Castilla,

Alguacil Mayor de Sevilla, l^ste caballero casó con doña

Sancha Ponce de León, hija de 1). Pedio Ponce de León,

primer Conde de Arcos, y de su mujer doña María de

Ayala, y de este matrimonio fué hijo primogénito

D. Alvar Pérez de Guzman , octavo señor 'de Orgaz,

Santa Olalla y demás Estados, Alguacil Mayor de Sevilla'

ol cual casó con doña Leonor Carrillo de Acuña, hija de

D, Alonso Carrillo de Acuña y de su mujer doña Leonor

de Toledo, señores de Pinto, y de esta unión tuvo á do-

ña .María y
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D. Eálébaii du Gu/inaii , (jue fué no veno seíior de Or-

gaz, Sania Olalla y mas lugai-es: casó con doña Isabel de

Mendoza
, y de este matrimonio fueron hijos I). Alvar Pé-

rez de Guzman, y dona Isabel de Guzman.

D. Alvar Pérez de Guzman fué décimo señor de Or-

gaz y demás estados pertenecientes á esta linea, y se inti-

tuló primer Conde de Orgaz por merced del emperador

1). Carlos, rey de las Kspañas; mas aunque casó con do-

ña Juana de Toledo, falleció sin sucesión, y heredó los

estados de Orgaz su hermana doña Isabel de Guzman,

que se intituló segunda (londesa ; mas habiéndose etitra-

do religiosa, recayó la sucesión de esta casa en la linea

de su tia doña .María de (juzman, hermana de su padre

I). Esteban, y esta señora habia casado con 1). Uuy Diaz

de Mendoza , señor de Mendivil , cuyo matrimonio y su-

cesión se hallarán en la casa de Mendoza.

.
Co.NDEs DE Niebla, Duques de Medina-Su»onJa ,

Marqueses de Yillaf»anca, etc.

D. Guillen Pérez de Guzman y su mujer doña María

González Girón, ascendientes de la varonía de la casa de

Guzman, que acabamos de referir, ya dijimos haber te-

nido por el segundo de sus hijos á

I). Pedro Guillen de Guzman, el cual fué señor de

Derruñada y San Piomaii , Rico-hombre de Castilla, y su

Adelantado mayor. Este caballero sirvió á los Reyes D.

Fernando el Santo y í>. Alonso el Sabio en las guerras

de Andalucía, hallándose en las conquistas de Murcia y

Sevilla, donde tuvo repartimiento como Rico-home, se-

gún de él consta, y confirma varios privilegios de los ex-

presados monarcas: su mujer fué doña Urraca Alfonso,

hermana del Santo Hey I). Fernando, hijos los dos del
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Rey D. Alonso IX de León, y de este iiialtiniuiii(» tuvo

por hijos á D. Alonso Pérez, que sigue la linea; á 1>.

Fernán Pérez, y á i). Alvar Pérez de (juzniaii.ElIl. Fer-

nán Pérez fué Kico-home, señor de Badalazot, Adelan-

tado mayor de Murcia y Andalucía, y habiendo casado

con doña Sancha Rodríguez de Cabrera, hija de ü. Ro-

drigo el Feo de Valduerna, tuvo por hija á doña Juana de

Guzman , que casó con Dia Gómez de Castañeda , Rico-

home, señor de Hormaza. El ]). Alvar Pérez de Guzman,

fué Alcalde Mayor de Sevilla, y casó con doña María Gi-

ren, de quien tuvo á I). Pedro Nuñez de Guzman, y á

otros mas: este D, Pedro Xuñez de Guzman casó con do-

ña Juana Ponce de León, hija de D. Fernán Pérez Ponce,

señor de Cangas, y de doña Urraca Gutiérrez de!^íeneses,

si bienotros escritores dicen, que la mujer de este D. Pe-

dro Nuñez se llamó doña Sancha Rodríguez, y aunque al-

gunos la creen de la familia de los Ponces, otros la tie-

nen por deladeVelasco, y no falta quien la considere hija

natural del último D. Rodrigo Álvarez de las Asturias, se-

ñor de Noreña, Gijon y Trastamara. De su matrimonio

tuvo el referido 1). Pedro Nuñez de Guzman por hijos á

D. Alonso -Aíendez de Guzman, Maestre de Santiago
,
que

aunque casó no dejó sucesión y vivía por los años de

1542 , y á doña Leonor Nuñez de Guzman, señora de

Medina-Sidonia, Cabra, Uropesa y Paredes de Nava, en

quien el Rey I). Alonso XI tuvo diferentes hijos, y entre

ellos á [). Emiquc íí de Castilla, progenitor de los Re-

yes de España. Salazar de Castro, que en su Apéndice

de la casa Farnese trae la íiscendcncia de doña Leonor de

Guzman en la manera expresada, la deja muy distinta-

tamente referida en la Historia de la casa de Lara; pero

aquí procuramos seguir lo mas autorizado y seguro.

D. Alonso l'erez de Guzman, á (piien llamaron u. ucüno.
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fué uno de los caballeros mas valerosos de su tiem-

po, Kico-liomc do Castilla, señor de San Lúcar de Car-

rameda, Ilota, el Puerto de Santa María, Alcalá de Si-

donia, Ayamonte y otros lugares, Adelantado mayor de

la Frontera y Alcaide de Tarifa, reinando D. Sancho IV,

donde el año de 1295 hizo aquella heroica celebrada ac-

ción de arrojar la espada k los enemigos para que mata-

sen á su hijo primogénito I). Pedro de (Juzman, por no

entregar la plaza que tenia á su cargo: murió este ca-

ballero á manos de los moros en (¡ibraltar el año 1509,

habiendo sido casado con doña 3Iaria Alfonso Coronel,

una de las matronas mas celebradas de nuestra nación, hi-

ja de D. Fernán González Coronel, señor de Yillabarba,

y de su mujer doña Sancha Vázquez de Acuña. De su

matrimonio tuvo á I). Alonso (además de D. Pedro, el que

mataron los Moros) á D. Juan Alonso, que sigue la linea; á

doña Isabel de Gluzman, señora de Uota, que casó con

D. Fernán Pérez Ponce, primer señor de Marchena; y á

doña Leonor , señora del Puerto de Santa María, que casó

con D. Luis de La-Cerda, l^iíncipe de las Islas Fortunadas.

D. Juan Alonso de Gnzman fué segundo señor de San

Lúcar y demás estados , Rico-home de Castilla: casó de,

primer matrimonio con doña Beatriz Ponce de León, hi-

ja de D. Fernán Pérez Ponce, señor de Cangas; y de

segundo con doña Urraca Ossorio, hija de D. Alvar

Nunez Ossorio, Conde de Trastamara: falleció D. Juan

Alonso el año de 15ü1, dejando de su matrimonio á I).

Juan Alonso, que sigue la línea, y del primero habia te-

nido á D. Alonso Pérez, Rico-home, tercer señor de

San Lúcar
,
que aunque casó con doña Leonor Enrique/,

no dejó sucesión.

I). Juaíi Alonso de Guzman , nacido en Sevilla el dia

20 de Diciembre de 15'i0, fué cuarto señor de San Lú-
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car y más estados: sirvió á ios Reyes D. Pedro y D.

Enrique IL quien le liizo merced de la villa de Niebla y

su tierra con título de Condado: casó de primer matrimo-

nio con doña Juana Enriquez, hija de D. Fernando Enri-

quez, Rico-home, Adelantado mayor de la Frontera; y ha-

biendo fallecido esta señora sin sucesión, casó segunda vez

con doña Beatriz de Castilla Ponce, hija del Rey D. Enri-

que II, por cuyo enlace con la casa real añadió á sus armas

los castillos y leones desús colores reales por bnrdura: de

este segundo matrimonio tuvo por hijos á D. Enrique de

Guzman,quesignela linea; ál). Alonso Pérez de Guzman,

señor de Ayamonte, Lepe y la Redondela
; y á D. Juan

de Guzman, que nació postumo y tuvo sucesión. Fué D.

Juan Alonso tutor del Rey 1). Enrique líl y Adelantado

mayor de la Frontera, y falleció en 5 de Octubre del año

de 1590, sucediéndole su hijo

D. Enrique de Guzman, sc^iundo Conde de Niebla, el

cual casó de primer matrimonio con doña Teresa de Oroz-

co, señora de Escamilla. 'si bien Alonso López de Ilaro

y Salazar de Castro llaman á esta señora doña Teresa

de Figueroa, afirmando haber sido hija del Maestre de

Santiago 1). Lorenzo Suarez de Figueroa : pero sien-

do la entidad de la persona una misma, esta variedad de

apellido consiste en valerse del paterno ó del materno,

como lo declara Salazar en su casaFarneso. De segundo

matrimonio casó el Conde 1). Enrique con doña Yiolantíí

de Aragón , hija del Rey I), ^'artin de Sicilia, de la cual

no tuvo sucesión; y habiendo muerto ahogado en el cerco

de Gibraltar á 51 de Agosto de 445G. dejó por liijo y su-

cesor de su primer matrimonio á

D. Juan Alonso de Guzman. tercer Conde de Niebla

y primer Duque de Medina-Sidonia, el cual ganó á. los

moros á Gibraliar el año de IhC^^, y fué Gobernador y
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sefior do esta plaza. Casó este caballero de primer matri--

inonio con dona María de La-Cerdá, do quien no tuvo su-

cesión : de segundo con doña Isabel de Meneses , en

quien tuvo á D. Enrique, que sigue la linea, y á D.

Alonso de Guzman, señor de Monturque. Tuvo asi-

mismo por bijos en doña Urraca de Guzman , bija de

Ü. Alonso Pérez de Guzman , señor do Lepe, Ayamontc

y la Hedondela, á D. Juan Urraco de Guzman, de quien

se hablará luego, y áD. Lorenzo de Guzman, que murió

canónigo de Sevilla: ven doña Elvira, su prima, tuvo á

doña Teresa de Guzman, que casó conD. Pedro de Zúñiga,

Duque de Plasencia y después de Arévalo , llevando en

dote á Ayamonte, Lepe y la Redondela, villas que to-

mó el Duque 1). Juan a su tio el citado I). Alonso.

D. Enrique de Guzman fué cuarto Gonde de Niebla,

segundo Duque de Medina-Sidonia, señor deGibraltar, y
casó con doña Leonor de .Afendoza , do cuyo matrimonio

dejó á su fallecimiento, que fué el año de 1492, por bijo

y sucesor á

D. Juan Alonso de Guzman
,
quinto Conde de Niebla y

tercer Duque de Medina-Sidonia , .Marqués de Cazaza,

señor de Gibraltar, el cual casó de primer matrimonio

con doña Isabel de Velasco , bija de D. Pedro de Ye-

lasco, segundo Conde de Ilaro
; y de segundo con

doña Leonor de Zúñiga, bermana de D. Alvaro de Zúñi-

ga, segundo Duque de Dejar, bijos ambos de D. Pedro

de Zúñiga, Duque de Plasencia, y de su mujer doña Te-

resa de Guzman, señora de Lepe y Ayamonte. Del pri-

mer matrimonio tuvo por bijo a D. Enrique de Guzman,

cuarto Duque de Mcdina-Sidonia, que aunque casó con

doña María Girón, falleció sin bijos el año de 4515. Del

segundo matrimonio fueron bijos D. Juan Alonso de

Guzman
,
que es el que continuó la sucesión; D. Pedro,
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y 1). Alonso de Guzman

, que como primogénito, fué

quinto Duque de Metlina-Sidonia
, y casó en lo 15 con

doña Ana de Aragón; pero habiéndose anulado el matri-

monio, no quedó sucesión de este caballero: el D. Pedro

de Guzman, último entre sus hermanos, fué primer Con-

de de Olivares, y su sucesión la referiremos en fene-

ciendo la de su hermano. Falleció el Duque D. Juan Alon-

so el año de lü07.

D. Juan Alonso de Guzman fué sexto Duque de Medi-

na~Sidonia, por haber faltado la sucesión de su herma-

no; y habiendo casado con doña Ana de Aragón, su cu-

ñada, que fué primero mujer de su hermano D. Alonso

de Guzman y era hija de D. Alonso de Aragón, Arzo-

bispo de Zaragoza, cuyo padre fué ei Rey Católico D.

Fernando, tuvo de esta unión por hijo y sucesor á

D. Juan Claros de Guzman, noveno Conde de Niebla,

qtie no llegó á intitularse Duque de Medina-Sidonia por

haber fallecido antes que su padre, y fué casado con do-
• ña Leonor Manrique de Zúñiga y Sotomayor, liija de D.

Pedro de Sotomayor, quinto Conde de Velalcazar
, y de

su mujer doña Teresa de Zú'ñiga, cuarta Duquesa de Bé-

jar: del referido matrimonio fué hijo

D. Alonso Pérez de Guzman, que en sucesión á su

abuelo fué séptimo Duque de Medina-Sidonia, y casó con

doña Ana de Silva y Mendoza , hija de Ruy Gómez de

Silva y de su mujer doña Ana de Mendoza; primeros

Duques de Pastrana
,
produciendo la referida unión á D.

Juan Manuel, que sigue la línea; á D. Juan Claros, Mar-

qués de Fuentes
, y á otros.

D. Juan Manuel Domingo de Guzman fué octavo Du-
que de Medina-Sidonia, y casó con doña Juana de San -

doval y Rojas, hija de D. Francisco de Sandoval y Ro-

jas
,
primer Duque de Lerma , después Cardenal de
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la vSanta Romana Iglesia

, y de su mujer doña Catalina de

La-Cerda, de cuya unión fueron hijos D. Alonso Pérez de

Guzman; 0. Gaspar de Giiznian, que sigue la línea; D.

Melchor, y dona Luisa de Guzman. EID. Alonso Pérez de

Guzman, como primogénito, fué duodécimo Conde de

Niebla; poro habiendo fillecido sin sucesión, pasó la de

esta casa á su hermano segundo, de quien luego habla-

remos: el D. Melchor de Gu/man ocupará después lugar

con noticia de su sucesión; y doña Luisa de Guzman fué

Ueina de Portugal, por haber casado con P. Juan. Du-

que de Berganza, después Iley de Portugal.

D. Gaspar de Guzman fué noveno Duque de Medina-

Sidonia, y contrajo matrimonio con doña Juana Fernan-

dez de Córdoba, hija de D. Alonso Fernandez de Córdo-

ba, quinto Marqués de Priego, y de su mujer doña Jua-

na Enriquez de Ribera, y esta unión produjo á

D. Juan Claros de Guzman, el cual, por el falleci-

miento de su hermano primogénito, sucedió en los esta-

dos de esta casa, y así fué onceno Duque de Medina-Si-

donia, y casó de primer matrimonio con doña Antonia

Pimentel, hija de D. Antonio Alonso Pimentel, onceno

Conde de Renavente, y de su mujer dona Isabel Francis-

ca de Benavides: de segundo matrimonio casó el Du-

que D. Juan Claros con doña María Ana Sinforosa de

Guzman y Guevara, hija de D. Ramiro Xuñez Felipezde

Guzman, Marqués de Toral y de Mayrena, Duque de Medi-

na de las Torres y de San Lúcar
, y de su tercera mu-

jer doña Catalina Velez Ladrón de Guevara , Condesa de

Oñate, según que ya este matrimonio y ascendencia de

doña María Ana Sinforosa la dejamos referida, tratando

de la varonía de Guzman de la casa de Toral. Este se-

gundo matrimonio no produjo sucesión alguna
, y del

primero tuvo el Duque D. Juan Claros á
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1). Manuel Claro;^ de Giiznian. decimoquinto Conde

Oe Niebla y después duodécimo Duque de j\íedina-Si-

donia, señor de los demás estados de esta caí^;i, Crande,

de España, como sus ascendientes, quien casó con doña

María Luisa de Silva y .Aiendoza, liija de D. (iregorio

María de Silva y Mendoza y de su mujer doña diaria de

Haro, novenos Duques del Infantado, y de est;i. unión

procedió

D. Domingo José de Guzman y Silva, decimosexto

Conde de Niebla y decimotercio Duque de Medina-Si-

donia, señor de los demás estados de esta casa y Gran-

de de España, que fallecró en el mes de Agosto del año

4 730 y fué casado con doña Josefa Pacheco , hija de los

Marqueses de Vi I lena. Duques de Escalona, de cuya

unión tuvieron por hijo y sucesor en los Grandes esta-

dos de esta casa á

D. Pedro de Alcántara Guzman l'acheco y Silva, el

cual fué por muerte de su padre decimocuarto Jíuque de

Medina-Sidonia y señor de los demás estados de esta

casa. Se hallaba casado el año<le 1 739 condona Mariana

de Silva y Toledo, hermana del Duque de Alba é hija

tercera del Exorno. Sr. D. Manuel de Silva y Mendoza, dé-

cimo Conde de Galve, y de su mujer la Excraa. Sra. doña

María Teresa Álvarez de Toledo de Beaumont, undécima

Duquesa de A Iba, Marquesa del Carpió , Duquesa de IDiés-

car, y falleció en O de Eneio de 1779 sin hijos, suce-

diéndole su sobrino

D. José Alvarez de Toledo Osorio Pérez de Guzman
el Bueno, undécimo Marqués de Ydlafranca, vigésimo

primero Conde de Niebla , decimoquinto Duque de i\íe-

dina-Sidonia , etc. Nació en IG de Julio de 1756: casó

en 15 de Enero de 1775 con laExcma. Señora doña Ma-

ría del Pilar Teresa Cayetana de Silva Alvarez de Toledo,

17
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Marquesa de Coria, Duquesa do Huesear, Condesa di?

Oropesa, y Duquesa do Alba y sus agregados, como nie-

ta y única heredera do su abuelo el Kxcnio. Sr. D. Fer-

nando, Duque de Alba: fué Gentil-hombre de Cámara

de S. M. , de la insigne orden del Toisón de Oro, y Gr.'ui

Cruz de Carlos III : murió sin hijos en 9 de Juuio de 1 79G.

y le sucedió su hermano

D. Francisco de Dorja Alvarcz de Toledo Osorio Pé-

rez do Guzman el Bueno, décimosegundo Marqués de

Villafranca, vigésimosegundo Conde de Niebla, décimo-

sesto Duque de Mcdina-Sidonia : nació en 9 do Junio

de 17G5: casó en 29 de Enero de 1798 con la Excma.

Sra. doña María Tomasa Palafox y Portocarrero , iiija de

los Excmos. Sres. Condes del Montijo: fué Gentil-hom-

bre de Cámara de S. M. , Gran Cruz de Carlos III , Tenien-

te General, Caballerizo ^íayor déla Pxcina y Consejero

de Estado: falleció en 12 de Febrero de 18:21 , y le su-

cedió su hijo

D. Pedro Alcántara Álvarez de Toledo Osorio Pérez

de Guzman el Bueno, decimotercio Marqués de Villa-

franca, vijésimotercio Conde de ISiebla, decimoséptimo

Duque de Medina-Sidonia: nació en 1 1 de Mayo de 180-':

casó en \2 de Setiembre de 1825 con laExcma. Sra. do-

ña María Joaquina Josefa do Silva Tellez Girón, hija de.

los Excmos Sres. Marqueses de Santa Cruz, de quien tie-

ne sucesión: es Grande de España de primera clase.

Marqués de Martorell, de Molina de los Velez, de Villa-

nueva de Valdueza, Gentil-hombre de Cámara de S. M.

y Senador del P\eino por derecho propio.

DeestaExcma. casa de los Buques de Mcdina-Sidonia,

Condes de Niebla y de un hijo lejítimo de D. Enrique do

Guzman, que se ahogt) yendo á pasar á la ciudad de Gi-

braltar, y fué Conde de Niebla y nieto del señor Rey D.
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Enrique lí de Castilla, resulta descendienle por linea rec-

ta de varón D. Enrique de Guznian, segnn las pruebas

hechas en la ejecutoria de nobleza que se le despachó

por la Real Chancillcría de Granada en 19 de Agosto de

1581. Por los documentos auténticos que obran en poder

del señor I). Manuel de la Cruz <le Enderica, resulta que

desciende de este caballero, como hijo de la señora doña

María Francisca Gutiérrez de la Tíarreda y Vargas , nielo

por linea materna de doña María de los Dolores de Var-

gas y Forero, cuya señora tuvo por padre á D. Antonio

de Vargas, Alguacil .Mayor perpetuo del ayuntamiento

de Cazaba de la Sierra, que fué hijo de 1). Juan de Var-

gas, y nieto de D. Antonio de Vargas y Monroy y de su

mujer doña Ignacia de Vargas Machuca y Guzman
, que

fué hija de D. Miguel de Vargas Machuca y de doña Isa-

bel de Guzman Calvo de la Danda, cuya señora tuvo por

padres k I). Juan de Guzman y á su esposa doña Juana

Teniente Calvo de la lianda, aquel hijo de D. Enrique

de Guzman y de doña Isabel de la Rocha , este de I).

Alonso de Guzman y de doña Petronila de Rojas, y el úl-

timo del referido D. Enrique de Guzman Zúñiga Ponce

de León , á quien se despachó la Real ejecutoria, y de

•su mujer doña Nicolasa Forero y Espinosa.

Marqueses de Villa-Manrique, Ayamonte, Astorga,

Velada y San Román, Cíindes de Tkastamara, etc.

I). Juan Manuel Domingo de Guzman , octavo Duque

de Medina-Sidonia, y su mujer doña Juana de Sandoval

y Rojas, que son los ascendientes de la varonía que aca-

bamos de referir, ya dijimos haber tenido por uno de

sus hijos á

D. Melchor de Guzman , el cual casó con doña Luisa
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Josef¿i Manrique de Zútiiga , lei'ceía Maríiuosa de Vill;¡-

Mauriqíie , hija de 1). Francisco de Ziiñiga Manrique, se-

gundo Marqués de este estado, y de su segunda mujer

doña IJealriz de Velasco y Zúñiga; y del referido raaln-

monio nacieron D. Manuel, que sif^ue la línea, y D.

Melchor de Guznian
,
que casó con la Condesa de Fon-

tanar.

I). Manuel Luis de Guzman fué Marqués de Villa-

Manrique y Ayamonte, Grande de España: casó con do-

ña Ana Dávila Ossorio, oncena marquesa de Astorga, y

de ios dos fue hijo

D. Melchor de Guzman Ossorio l»ávila, duodécimo

Marqués de Astorga, quinto de Villa-Manrique, de Ve-

lada, San Román y Ayamonte, Conde de Trastamara,

de Saltes, Nieva y Santa Marta, Comendador de Manza-

nares y Capitán General de Galicia, quien de segundo

matrimonio casó con doña María Ana de Córdoba y Fi-

gueroa , hija de D. Luis Ignacio de Córdoba, sexto Mar-

qués de Priego, y de su mujer doña María Ana de Cór-

doba y Cardona, y del referido matrimonio nació doña

Ana de Guzman Ossorio y Dávila, décimalcrcia .Aíarque-

sá de Astorga, sexta Marquesa de Villa-Manrique, la

cual casó con I). Antonio Gaspar Ossorio yMoscoso, oc-

tavo Conde de Altamira,en cuyos desrendientes se con-

serva la posesión de estos estados.

Condes, Duques de Olivarcs, MARQrE'^ES de RucnE, etc.

D. Juan Alonso de Guzman, tercer Duque de jMedi-

na-Sidonia, quinto Conde de Niebla, y su segunda mujer

doña Leonor de Zúñiga
,
que son los ascendientes de la

varonía de la casa de Guzman y línea de los Duques de
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Medina-Sidoiiia, ya dejamos dicho haber tenido por uno

de sus hijos á

D. Pedro de (iuzman, primer Conde de Olivares, crea-

do el año de 1555 por la magostad del Emperador Car-

los V. -Este caballero fué Alcaide de los Alcázares de Se-

villa, y casó con doña Francisca de Ribera Niño, hija de

Lope Conchillos y de doña María Niño de Uibera, siendo

los dos padres de li. Knriqne de Guzman, que sigúela li-

nea, y de doña Leonor de Guzman, que casó con D. Die-

^0 Yelazquez Dávila, primer Conde de Üceda.

D. Enrique de Guzman fué caballero de Calatrava. Al-

caide de los Alcázares de Sevilla, Virey de Sicilia, Co-

mendador de Víboras y segundo Conde de Olivares: casó

con doña María de Pimcntel y Fonseca, hija de D. Geró-

nimo de Acevedo Fonseca, cuarto Conde «le Monte-Rey,

y de su mujer doña Isabel de Velasco, teniendo por hijos

de su matrimonio á 1). Gaspar, que sigue la línea, y doña

Francisca de Guzman, cuyo matrimonio y sucesión refe-

riremos luego.

D. Gaspar de Guzman fué tercer Conde de Olivares,

de cuyo estado le dio título de Ruque el Rey 1). Felipe IV:

fué asimismo Comendador Mayor de la orden de Alcánta-

ra, y tuvo los primeros empleos y confianzas del Monar-

ca, siendo su mas valido vasallo: habiendo casado con

su prima doña Inés deZññiga y Velasco, hija de R. Gas-

par de Acevedo y Zúñiga. quinto Conde de Monte-Rey. y de

su mujer doña Inés de Velasco, tuvo de este matrimonio

por hija única á doña María de Guzman, la cual casó con

D. Ramiro Nuñez Felipez de Guzman, señor de esta casa

y del estado de Toral , Duque de Medina de las Torres,

según lo dejamos escrito, tratando de la varonía primo-

génita de esta familia; pero siendo estéril esta unión, por

muerte del Conde- Duque J>. Gaspar de Guzman heredo
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los estridos de Olivares, Marquesado de Eüche y otros

in;is, su hermana dona Francisca de (íuzíiiau ya nom-
brada, que casó conl). Diego López de Ilaro Sotomayor,

quinto Marqués del Carpió. . .

. ,
í)e>cenü!?!íci.\ dk Do.n Juan Crkaco de Gizma.n.

I']l 1). Juaíi Urraco de Guzman, de quien hemos ofre-

cido volvernos á ocupar, fué hijo de D. Juan Alonso Pérez

de Guzman el IJueno, primer Duque de Medina -Sidonia,

y de dofia Urraca de Guzman. hija de D. Alonso í*erez de

Guzman, señor de Lepe, Ayauíonle y la Kedondela
, y

de doña Mencía de Figuoroa, su mujer, hija del Maestre

de Santiago D. Lorenzo Suarez de Figueroa. Dicho señor

D. Alonso Pérez de Guzman, señor de Lepe, Ayamonle

y talledondela, fué lio carnal del primer Duque de Me-
dina-Sidonia, por ser hermano legitimo de D. Enrique de

Guzman, segundo Conde de Niebla, hijos ambos de D.

Juan Alonso de Guzman, primer Conde de Niebla, y de

doña Beatriz de Castdla, á la que otros llaman doña

Juana, hija del señor Rey D. Enrique II. Todo esto nos

lo previenen Baños, Calderón, llaro. Aponte
. y otros.

El predicho D. Alonso, señor deLepe, etc. , tuvo gran

séquito en Andalucía y principalmente en Sevilla, donde

se halló con los demás Gi-andes del Reino el año de L'í07,

cuando entró en dicha ciudad el hifante D. Fernando,

que ganó á Antequera; y asimismo asistió en la concor-

<lia que se hizo entre los Reyes de Castilla y Aragón, y
fué nombrado con los principales del P.eino para hacer

el juramento y voto en el año de 1457, como nos lo

enseña !a Crónica del Rey D. Juan II y la Historia de

Sevilla. Tuvo muchas desazones con el Duque D.

Juan su sobrino; y habiéndole usurpado este las
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villas de Lepe, Ayamonte y oíros heredamientos, dio

cuenta á S. M. que para amigarlos envió h Andalucía al

Infante D. Enrique, que lo logró por entonces; pero al

poco tiempo, el Duque 1). Juan olvidó su palabra, pren-

ilióásu tio, y le llevó áVeser, donde murió, llamándose

de 1). Alonso la torre donde estuvo. El Duque D. Juan,

su sobrino, se apodeió de sus hijos y de las villas

de Lepe, Ayamonte y Hedondela, diciendo haber si-

do su tio traidor á la Corona , cuyo testimonio se des-

vanece, por lo que las historias aplauden á dicho D.

Alonso, señor de Lepe, etc., y de alii á pocos años ha-

llan lose con la conciencia cargada, y conociendo la in-

justicia hecha en perjuicio de doña urraca y sus descen-

dientes (pues los hermanos ya habían muerto) hizo á su

favor una escritura con fecha en Sevilla á 7 de Enero de

I4i8, por ante Antón González, su secretario y escriba-

no de Ccámara del señor Uey D. Juan II , en que decía

que conociendo haber usurpado á su lio las expresadas

villas de Lepe, Ayamonte y la Hedondela
,
por ella otor-

gaba que si hubiera hijo varón déla referida doña Urra-

ca, su prima hermana, le hacia legitimo heredero de to-

dos sus biC'ies muebles y raices, y de las vill;is, lugares

y heredamientos, que h;djia habido de su tio D. Alonso,

con todos sus vasallos, revocando cualquiera donación,

que hubiese heclio á doña Teresa de Gu/man, su hija,

obligándose á cumplir dicha escritura, so pena de dos-

cientas mil doblas de oi'o castellanas de la Danda con

otras protestas que hizo, como consta de dicha escritura^

de la cual hace memoria Alonso López de llaio, en el

tomo primero de su Nobilario, foiio bó, donde trata de

1 1 casa y descendencia de dicho I>. Juan Lrracode Guz-

mau, expresando su fecha y la del tesl;un(Mito de dona

Urraca hecho en Sevilla en 17 de Julio de l'>07, v el de
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I). Juan üi'i'acu, lechado taml)itíii en Sevilla en iiíj dv

Agusto (Jo ['rió. De este prosigue la linea dicho aulor,

eoiao I). Juan Uolanos en su Original de casas ilustres

de Kspaiia, íólio lo, aunque no pone sino el casamiento,

que fué el año 1474, y los hijos que tuvo. Casó D. Juan

Urraco de Guznian t on doña Leonor de Cárdenas , hija

legítima de IJ. Alonso de Cárdenas. Con^endador Mayor

de León y iikimo Maestre de la orden de Santiago v de

doña Leonor de Luna, hija de D. Juan de Luna, Prior

de San Juan, como consta de dichos autores y de la Cró-

nica del Uey I». Kni-ique IV, caiúlulo 19:2. Fueron dichos

]>. Juan y doña Leonor de Cárdenas vecinos de la ciudad

de Sevilla, en la Collación de San Miguel, y tuvieron poi-

hijos: 1." á i). Km'ique de Cu/nian y Cárdenas, que ca-

só con doña "ilaiía Aianuel , de t.i (pie no tuvo sucesión;

"I.^ d I). Juan de Guzman y Cárdenas, que casó con do-
na María de Céspedes, de la que no hubo hijos; 5." á

IJ. Alonso de Guzman y Cárdenas, ({ue sigue la sucesión

hasta hoy; 4.° á doña Juana de Cu/man y (.'árdenas, que

casó con ei licenciado Alonso de Céspedes, Veinticuatro de

Sevilla, el que viendo no haberse dado cumplimiento á la

escritura expresada, hecha poi- el Duque D. Juan á su pri-

ma doña Urraca, en nombre de su mujer y hermanos por

ser menores, puso demanda en la Real Chancillería de Gra-

nada en 2ü de Enero de lo5o, pidiendo el recobro de las

villas de Lepe, Ayamonte y la Kedondela: fueron asimis-

mo hijos de D. Juan Urraco y de doñaLeonor, D.Lorenzo

(leGuzjuan y Cárdenas, que casó con doña Constanza de

Sandoval; doña María, monja en Santa María de las Due-

ñas; doña Teresa, (^ue casó con Juan (-'ataño de Aragón;

doña Inés, que casó con D. Diego de Zíiñiga; doña Urra-

ca, que casó con Pedi'O Suarez de Castilla ; doña Mencia

y Doña Leonoi'
,
que murieion sin lomai' estado.
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D. Alonso (le Guzmaii y Cmtleiias, hijo tercero de los

expresados 1>. Juan Urraco y doña Leonor de Cárdenas,

rasó con doña Beatriz de nebreda , hija de D. AU)nso de

Nebreda y de doña María de Villegas, vecinos y natura-

les de la ciudad de Sevilla. Consta este casamiento [)or la

carta de dote otorgada ante Alfonso de Cazada, escriba-

no público do Sevilla en 19 de Julio loóS, y por la es-

critura de arras hecha á doña Beatriz en el mismo año:

fueron sus hijos legítimos D. Alonso do Guzman y Cárde-

nas; h. hi'di\, que murió sin sucesión; doña Luisa, do-

ña Leonor y doña P.ealriz , monjas en la Madre de Dios

de San Lúcar de Barrameda; y doña Sebastiana de Guz-

nían y Cárdenas, que no tomó estado, habiendo muer-

to siendo Camarera mayor de la señora Duquesa doña

Leonor de Guzman, mujer del Excino. Sr. D. Tedro Gi-

rón, Duque de C'suna. 1^1 referido D. Juan de Guzman y

su hermana doña Beatriz fundaron patronato y vínculo

de todos sus bienes en 15 de Junio de J37:2 ante Maleo

de Alomonacid : doña Sebastiana dejó todos sus bienes á

U. Alonso de Guzman y Cíu'denas por cláusula de su

testamento hecho en la villa de Osuna ante Zoilo Pérez,

escribano público de el la en 7 de Abril de 1574 , con tal

que anden juntos con los bienes del mayorazgo que fun-

daron los dichos sus hermanos
;
pero no consta que se

haya hecho la agregación respecto de cobrarse como bie-

nes libres y como herederos en virtud de dicha escritu-

ra. Tienen su capilla y entierro en San Lúcar de Barra-

meda, extramuros de dicha villa, en el monasterio de

Nuestra Señora de Barrameda, en donde se enterró dicho

D. Alonso de Guzman y Cárdenas. Siguió este la demanda

puesta [»or el mencionado Céspedes para el recobro de

tas villas de Lepe. Ayamonle y la Hedondela. hasta sacar

dos sentencias en su favor en dicha Chancillería de Gra-
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n;ifl<i, comoconsti ile l;i tciuila que pira en aquella ca[ii-

lal. Vüé presidente del Consejo yHayordomomayordela
»-,asa del Duque de Medina-Sidoiiia D. Juan Alonso de

Cuzman, como consta de la cédula original dada en i8

de Mayo de loa'i. Fué Alcaide de San Lúcar de Harra-

meda y de Niebla: consta también de las cédulas origi-

nales dadas en San Lúcar en 21 de Abril de 1^ü5, en'-il

de Knero de V'y-Jl y en el año de l'iíiO, haciendo pleito

lionienaje co:no»:a!)aliero. Conílrinó dichas cédulas lase-

ñora doña Leonor Manrique de Zúñiga, como tutora de

sil hijo el Duquíl), Alonso de (íuzman, y en ellas el

Duque y la Duquesa, llaman lio al expresado D. Alonso

de Guzman y (Cárdenas, por ser hijo del mencionado D.

-luán Urraco de (iuzman: todo consta mas por menor en

las mismas cédulas originales, que se hallan firmadas

por dichos señores y selladas con sus Armas. Siguió es-

la línea su primogcnilo que se llamó como su padre.

• D. Alonso de Guzman y Cárdenas, contrajo matri-

monio con doña Leonor de Andrada , hija legitima del li-

cenciado Diego Fernandez de Andrada, provincial de la

Santa Hermandad de Sevilla, y de doña Andrea Guillen, cu-

ya carta dolal pasó en Sevilla ante ¡laltasar Godoy: fueruii

desposados en la parroquial de San isidro de dicha ciudad

en 1 507 por el licenciado D. Tomás Francisco. Fué D.

Alonso Alcaide de las fortalezas de San Lúcar de Darra-

meda y de Niebla, en virtud de las cédulas confirmadas por

la señora Duquesa de 'dedina-Sidonia doña Leonor Manri-

que, sus fechasen los años de 1559 y 1505, y en ellas le

trata dicha Excma. Sra. de primo: fundó con poder de su

lia doña Leonor de Guzman y Cárdenas una capellanía en

la Iglesia de Onniiinn Sancioruní de Sevilla, con carga de

tres misas cada semana, y nombra doña Leonor por pri-

mer palri»no al mismo D. Alfonso: consta del título da-
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ílo on 15 de Seiiembre del año [Crio ásii hijo 1). lüir'Kiue

de Guznjan y Cárdenas, y del leslamento liccho en Sevi-

lla en 2d de }Jarzo de 1509 por J). Alonso, ante Pedro

Vázquez de Miranda, escribano público. Fueron sus hi-

jos durante el matrimonio de doíia Leonor de Andrada

dicho I). Enrique de Guzman y Cárdenas; 1). Alonso que

murió niño, y doña Isabel que fué monja de la orden de

San Juan en Sevilla.

D. Enrique de Guzman y Cárdenas , hijo de I). Alon-

so de Guzman y Cárdenas y de doña Leonor de Andrada,

nació en Sevilla y fué casado dos veces: la primera con

doña Antonia de Sandoval , en quien tuvo tres hijos, I).

Alonso, i). Enrique, y D. Juan, que todos tres murie-

ron niños bajo la patria potestad de su padre. Hizo es'e

caballero información de su filiación y naturaleza en esta

villa ante 1). iiicgo de Ribera íbañez. Alcalde de casa y

Corte, y 3Iaimel de Eguiluz. l-'ué Agente General de la

piadosa causa y defensa de la Purísima Concepción de

Nuestra Señora por mandado de los señores Reyes D. Fe-

lipe III y IV, según consta por la carta original que dice:

«EL REY=Ü. Enrique de Guzman: ILibiendo entendido el

celo con que acudís á hacer las diligencias necesarias pa-

ra lo que toca á la declaración de la Purísima Concep-

(ion de nuestra Señora, como su Agente, os he querido

decir lo que he holgado de ello por la devoción con que

trato de este divino misterio
, y lo (¡no deseo que todos

ayuden á ello, y os encargo lo continuéis de aquí adelan-

te, procurando encaminar todo lo que pueda aprovechar

para la buena dirección de este negocio , que demás del

servicio que en ello haréis á la Virgen
,
yo le recibiré de

vos. Madrid y Mayo 7 de lGl7.=:vo el uey. =Por
nuuidado del Rey nuestro señor, .lorge de Tobar. » Asimis-.

3u:) fué embajador en España para la misma causa en
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nombre del l'ontifice Urbano YIIÍ y del Consejo de la Purí-

sima Concepción, cuyo Ululo se le despachó en Koma en ti2

<le Julio del año de 1 6-20, y está en la Secretaría de llacien.

da de Indias donde le presentó D. Juan de Guzman y Cár-

denas con otros papeles, al que nos remitimos, comoá las

cartas originales, que desde Roma envió á dicho D. En-

rique el Consejo de la Purísima, selladas con el sello de la

Concepción, y otras (jue le escribió el doctor bernardo de

Toro, rué estaba entendiendo en Roma dicho ministerio

en nombre del señor 1). Felipe III. Para la obtención de

dichadignidad se le hicieron pruebas en Roma por Caspar

Sciop[)io, quien declara en la genealogía, no solo la nolileza

antiquísima que le asistía á dicho 1). Enrique, su lustre y

esplendoren continuarla; sino las glorias de quecra digno

por descender de árbol que dio tanto fruto al cielo y coro-

nas á la Europa: consta dedicha getieaiogíaescrílaen italia-

no. Tuvo mucho celo en los negocios
,
que dejaron á su

cuidado, en cuya atencioíi ya que había gastado lo mas de

sus haberes en el seguimiento de dicha piadosa causa, le

hizo merced S. M. J). Felipe lll del corregimiento de la

villa de Talavera de la Reina en el año de 1620. con la

prerogativa de poder venir á la corle cuando fuese su vo-

luntad por estar entendiendo en dicha causa. Asimismo

se le consignaron mientras viviese setecientos ducados de

renta en las vacantes de obispados de Indias, según consta

por dos cédulas que originales paran en la contaduría de

la Presidencia de la \\o:i\ Hacienda de Indias, en donde las

presentó D. Juan de (¡uzman y Cárdenas : la una fué da-

da en 26 de Setiembre de l6."ío , en la que está la gracia

de 400 ducados; la otra en 8 de Mayo de 1650, y es la

gracia de los ÓOO. Casó segunda vez con doña Teresa

Méndez de Haro. natural de San Lúcar la Mayor , hija

legítima de R. Alonso ^lo.uú^v. de ll.iro y Mella y de do-
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fia Marhi González de Hinestrosa : fueron casados en la

Iglesia do San Salvador de Madrid \)0v el licenciado i>.

Esteban de Alvarado, cura propio de dicha parroqui.i,

como consta de certiQcacion que dio. Falleció el referido

D. Enrique en esta villa de Madrid, habiendo otorgado

antes su testamento en 2o de Febrero de 1641 ante

Francisco Xuficz de la Torre, escribano de S. M. cuyo ofi-

cio fué en la plazuela de Santo Domingo de esta villa, y
debajo de dicha disposición murió, dejando por su único

heredero c hijo legitimo á J). Enrique de Guzman y Cár-

denas, segundo del nombre.

D. Enrique de Guzman y Cárdenas, hijo de D. Enri-

que de Guzman y Cárdenas y de dofia Teresa Méndez de

Haro
,
probó su legitima filiación y ser hijo de los an-

tedichos señores en una información que se hizo en esla

"villa en 1." de Febrero de 1G50 con el motivo de obte-

ner un beneílcio eclesiástico y ordenarse
; y en la depo-

sición de los testigos confiesan ser caballero noble y ha-

berlo sido sus mayores: fué hecha ante IJernabé Montero,

notario público y apostólico
, y ante el padre Fray Fran -

cisco de Baldivia, Abad y cura propio déla parroquia de

San Martin de esta villa de Madrid , en virtud de comi-

sión del señor provisor de Cartagena D. Lázaro de Ochoa,

vicario asimismo del obispado de Murcia, y en ella está

inclusa la fé de bautismo de D. Enrique, que fué expedida

en la parroquial de San Salvador de Madrid. Fué capitán

^por S. M. de la Infantería Española, según consta de la

venia que sacó del Consejo para poder por sí solo admi-

nistrar sus bienes, la que le fué dada en 51 de Marzo du

4647, siendo señores del Consejo los licenciados D. Juan

Chumacero, D. Antonio de Conlreras, ü. Bartolomé Mor-

quecho, 1). Francisco de Robles Yillafañé y D. Juan de

Morales Barnuevo; y la autorizó Juan de Otalora Gueva- .
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ra , Secretario del Hoy. Conlrajo matrimonio ron (ioñ.í

Ana López de Aguilar y Espinóla, hija de D. rrancisco

López de Aguilar y de doña Ana de Espinóla , en la par-

roquial deSan Martin de esta corte, en el año de IGüo á 14

de Abril. El 1). Francisco López de Aguilar fué caballe-

ro de la orden de San .Tuan, capellán de honor del I^mmo.

Sr. Gran ^Maestre de^íalta, después que enviudó do doña

Ana de Espinóla y se hizo sacerdote
, y llegó á casar á su

hija en virtud de licencia que obtuvo del cura de dicha

parroquia de San Martin. Tuvieron durante el expresado

matrimonio por hijos legítimos á D. Juan de Guzman y
Ccárdenas, que fué bautizado en la parroquia de San Se- .

hastian de esta villa de M'adrid en 8 de Enero de ICrJS.

y á D. Antonio de Guzman y Cárdenas, que murió de

cinco años, quedando solo dicho D. Juan por único he-

redero de sus padres D. Enrique y doña Ana Lope/, de

Aguilar, como lo declaran sus testamentos que otorga-

ron en esta villa, I). Enrique en 1." de Octubre de \G{\7>

ante Juan García lílanco , escribano del Rey
, y doña Ana

en el año de 1G75 ante Sebastian Alemán, escribano d."

provincia en el oficio de Francisco i\rartinez. Está enter-

rado D.- Enrique en San Gerónimo de Madrid en la capi-

lla del mayorazgo, que fundaron el D. Asensio López, y
doña Francisca Montalban y Aguilar, abuelos de la refe-

rida doña Ana López de Aguilar, la cual está depositada

en la Iglesia parroquial de Santa .fiaría de esta villa en la

bóveda de Nuestra Señora de la Almudena, cuyo depósi-.

to fué en il de Octubre de 1G75.

D. Juan de Guzman y Cárdenas, hijo del antecédeme

1). Enrique de Guzman y Cárdenas y de doña Ana Lope/

de Aguilar, como tenemos referido, fué bautizado en la

parroquial de San Sebastian de esta villa en 8 de Enero

•de ICaS. Hizo su información de legitimidad en esta villa
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de .Madrid ante el señor 1). Femando Ramírez de Alcán-

tara, Teniente de Corregidor de ella, y Antón Freyre de

Mata, en el oficio de Andrés de Calalañazor en 2^ do

Octubre del año deIG75. Obtuvo los empleos de tesore-

ro y mayordomo del Kxcmo. Sr. Duque de Ábranles !).

Agustín de Alencaslre, y fué corregidor de las villas (]o

Ontiveros, Hita y Herreros, en Castilla la Vieja. Contrajo

matrimonio en esta villa en la parroquial de Santa Cruz

en 4 de Noviembre del año de IGOG con doña Marian;)

Alonso, natural de. la villa do la Torre de Esteban Ilani-

bran, de este Arzobispado de Toledo, hija de D. Fran-

cisco Alonso y de doña Mariana de Villamanta; y otor-

gó su última voluntad en 1." de ^íarzo de 1715 ante Ven-

tura Garrido, escribano del lley en esta corte y provin-

cia, de quien está firmado el testamento con fecha de

21 de Febrero de 17 IG, hallándose enterrado D. Juan en

la parroquia de San Martin. En el leslamenlo y declara-

ción consta haber quedado por sus hijos legítimos habi-

dos durante el matrimonio con la mencionada doña .Aía-

riana; 1." doña Mariana Lepnor , 2.° I). Juan ,
ó." doña

Isabel, 4.** D. Enrique, y K.*^ D. xVlfonso Andrés: de to-

dos solo quedaron la expresada doña Isabel y

D, Alfonso Andrés de Guzman y Cárdenas, que fué

bautizado en la parroquia de San Martin de esta villa en

1 "2 de Febrero de 1707, constando su legítima descen-

dencia de los ya mencionados por un informe que dio D.

Nicolás de Sandoval. contador del señor Duque de Osu-

nil, en virtud de instrumentos que hay en dicha conta-

duría y de orden del Heal Consejo de Castilla, para el co-

bro délos réditos de un censo de dos mil ducados de princi-

pal, que contra dichos estados de Osuna tenia D. Alfonso

Andrés impuesto á favor de doña Sebastiana de Guzman,

su tia. Fué sucesor de los bienes del vínculo y mayorazgo
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que fundaron (Joña Ikvitriz de^nuzmari y 1). Juan de Guz-

inarK y del referido informe consta que desde I). Alonso

de Guznian y Cárdenas hasta 1). Juan de Guznian y Cár-

denas, lodos sus ascendientes cobraron sucesivamente los

réditos de dicho censo. Contrajo matrimonio en 1." de

de Marzo 1750 con doña María íiarcía Garci-Sanchez
y

Mendoza, natural de la villa de Vicálvaro, de este Arzo •

bispado, hija legítima de D. Juan García Garci-Sanchez,

natural de la villa de Tembleque, y de doña Añade Men-

doza, natural de la villa de la Puebla de 1). Fadrique:

y tuvieron por hijos legítimos á doña Juana, 1). Enriíjue,

D. Vicente y D. Juan Dautista de Guzman y Cárdenas,

que nació en esta villa y corte el dia 2o de Junio de ITHS

y fué el único que sobrevivió, habiendo sido conlirraadi»

en 14 de Junio de 1739.
, :

Marqukses na la Mina, de la Granja, Condes üel

Menado, etc., etc.

Según queda dicho, D. Juan Alfonso de Guzman, se-

ñor de San Lúcar de fJarrameda, primer Conde de Nie-

bla por merced del Rey D. Enrique II, viudo de la Con-

desa doña Juana Enriquez de Castilla Ponce de Cabrei.u

su primera mujer, casó de segundo matrimonio con do-

fia Beatriz de Castilla Ponce, hija del liey D. Enrique 11

y de doña Beatriz Ponce de León , de cuya grande

unión fueron hijos: 1.° P. Enrique de Guzman, progenitor

por varonía de los Excmos. Condesde Niebla, Duques de

Medina-Sidonia, Condes, Duques de Olivares, etc.: 2." I.)

Alonso Pérez de Guzman, señor de Lepe, Ayamonte y

otros lugares, progenitor de grandes casas; y 5.°D. Juan

Alfonso de Guzman, llamado el Postumo, porque nació

después de la muerte del Conde, su padre.





i). Juan Alfonso de finzman t-l Postumo, liijo tercero,

rasó en Córdoba con dona Leonor Gutiérrez dellinestro-

sa, hija de Uuy Gutiérrez de Ilinestrosa, señor de la vi-

íla de Teba, x\lcalde mayor de Córdoija, y de doña Leo-

nor López de Córdoba, su mujer, Camarera mayor y
guarda mayor de las damas de la lleina doña Catalina de

Alencastre; niela paterna de 1). Juan Ternandez de Ili-

nestrosa, pariente mayor do este nobilísimo linaje, señor

íJe grandes estados, Chanciller mayor.del sello de la Pu-

ridad, Capitán General del 15ey I). Pedro, su Camarero

mayor y xMayordomo mayor de la Reina doña Blanca, y

íie doña María Alfonso de líaro, su mujer, hija de los se-

ñores de los Cameros y nieta matorna de doña Sancha Al-

fonso Carrillo , señora nobilísima de Piieos hombres de

Castilla, y de su marido \). Martin López de Córdoba,

Maestre de Alcántara y Calatrava, Camarero mayor, Re-

postero mayor y Embajador del Rey D. Pedro al reino de

Inglaterra, su Capitán General, Yircy del reino de Córdoba,

Adelantado mayor del reino de Murcia, constantísimo

defensor de sus derechos en el porfiado cerco de Carmo-

na
,
que le costó la vida. Su hija doña Leonor López de

Córdoba, suegra de D. Juan Alfonso deGuzman, otorgó su

testamento en Córdoba ante Diego Alfonso y otros escri-

banos en O de Febrero de lí28, por el cual mandó que la

sepultasen en la capilla del Real convento de San Pablo,

que había comenzado á edificar, y mandó á sus hijos, que

la concluyesen, y que [¡usiesen la magestuosa tumba uei

Maestre su padre, que tenia ya fabricada sobre tres Icones

dorados, pintcándola con encarnación y fijando icn ella la

cruz de Calatrava con el pendón y escudo de sus armas:

declaró que la Reina doña Catalina crió á su hija do-

ña Leonor , á quien habia dado no solamente mucho oro

joyas y paños, sino también loiOÜO doblas de oro,

18
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cuando casó con D. Juan Alfonso do (an>:man , así [)í,r ci

mucho amor que la tenia, como por el parentescr, de

consanguinidad que tenia la Reina con ella por parl^; do

Ruy Gutiérrez de Ilinestrosa, su padre; ó instituyó íinaU

mente por herederos á sus dos hijos D. Martin Lopoz de

Hinestrosa, Chanciller mayor de Castilla, señor de T.ba,

Veinticuatro de Córdoba, y á la expresada doña Leonor,

nombrando por albaceas á Martin Alfonso de .Afontfjrna-

yor, vicario general del obispado, áFray Alonso de Tra-

sierra, y al Maestro Fray Gómez de Córdoba, su hijo.

Nacieron de esta unión: 1." D. Pedro, que sucedió en

la casa: 2.° D. Juan Alfonso de Guznian, de cuya sucesión

nada nos consta: 5.° doña Beatriz Ponce de Castilla: 4."

doña Catalina de Guzman, las cuales hablan ya muerto en

el año de 1428 cuando testó su abuela: :;." Doña Leonor

de Guzman , mujer de Andrés González de Mesa, herma-

no del Chanciller mayor de Castilla, de cuya unión pro-

cedieron los Marqueses de la villa de los Caños do Mo-

clin , incorporados ya en los Marqueses de Cabriñana.

.ü. Pedro de Guzman, hijo mayor, sucedió en la ca-

sa y heredamientos de sus padres, siendo uno de los ca-

balleros mas estimados en su tiempo, no solamente de los

Condes de Niebla, sus primos, y do todos los grandes üf

Andalucía, sino también de los Reyes y príncipes de la

corte. Por su color demasiadamente rojo fué conociil"

de todos con el renombre de Rayo; y estando en SevilLi en

2 de Abril de 14í)0 capituló su casamiento con doña Isa-

bel Ponce de León, hija de D. Juan Ponce de León , se-

gundo Conde de Arcos, señor del estado de Marchena.

Rico-hombre de Castilla . y de la Condesa doña Leonor

Nuñez de Prado, su mujer, dándole 104000 florines de

oro del cuño de Aragón en doto. Nacieron de esta unión:

1." Ü. Martin, que sucedió en la casa: 2." D. Juan Alfonso
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de Guzman, de cuya sucesión nada nos consta: o.^D. En-

rique de Guzman, canónigo y Arcediano de Palencia:

4.° D. Manuel de Guzman, señor deUncina, Veinlicuatrct

de Sevilla, el cual habiendo casado con doña Catalina de

Torres y Cuadros, hija heredera de Juan de Torres y Cua-

dros, Veinticuatro de Sevilla, y de doña Heatriz Laso de la

Vega,su'mujer, es progenitor de los Marqueses de la Mi-

na, Grandes de España de primera clase, y de otras mu-
chas casas deSevilla: 5." D. Luis de Guzman, señor de la vi.

lia delCadoso, el cual casó con doña Inés Méndez de Soto-

mayor, hija de los Alcaides de los Alcázares de Carmona, de

cuya unión proceden los Marqueses de la Granja en Sevilla,

que gozan esta casa y mayorazgo: G.° I). Fadriquede Guz-

man, el cual casó en Écija con doñaGregoriade Zayas, se-

ñora de la Higuera y otros heredamientos, hija de Alfonso

de Zayas y de su mujer doña Constancia deSaavedra, de

cuya unión fueron hijas doña Antonia de Guzman , seño-

ra de la Higuera, que casó con J). Diego López de Jlaro,

señor de Sorbas y Lobrin, Veinticuatro de Córdoba, hi-

jo segundo de los señores del Carpió, de cuya unión pro-

ceden losExcmos. Marqueses del Carpió, duques de Al-

ba, etc., los Marqueses deGuadalcázar y Mejorada por la

casa de Aguilarejo
, y otros muchos títulos de Córdoba;

y doña Constancia de Guzman , hija segunda, mujer de

Luis Fernandez Porlocarrero de Córdoba, varón legítimo

de la Excma. casa de Cabra, hijo de Diego Fernandez de

Córdoba, Alcaide deAlmodóvar del ítio, Veinticuatro de

Córdoba, y de su primera mujer doña Francisca Porto-

carrero, hija de los señores de Palma, de cuya unión

proceden legítimamente por hembra los Guzmanes del

Healejo, en Córdoba, y otros muchos caballeros: 7.° D. Ro-

drigo de Guzman, de quien se dice haber procedido mu-

cha sucesión en Sevilla; y 8.° doña Ana de Guzman, de
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cuyo estado nada nos consta. Lasuresiondo ostosúltimo.'

hijos se halla contenida en una escritura, por la cual do-

fia Isabel Ponce de León, su madre, viuda ya de í). Pe-

dro , su marido, en 2G de Setiembre de 1485 ante Pedro

González, escribano público de Córdoba, en nombre de sus

hijos I). Enrique, D. Manuel, D. Luis, 1). Fadrique, 1).

Rodrigo y doña Ana, arrienda el cortijo l»ubio á.luán de

Luque y á su mujer Leonor Fernandez, y cá Francisco

Guajardo y su mujer doña María Jiménez de Góngora, ve-

cinos de Córdoba.

D. Martin de Guzman, hijo mayor, señor de esta ca-

sa y mayorazgo en Córdoba, y de la Torre de l»alencia en

Sevilla ,YeiiUicuatro de Córdoba, valeroso conquistador de

Granada, fué caballero úc grandísima estimación en est;i

última ciudad
; y en el año de lo05, á los 2:2 de Junio,

ante Pedro Fernandez de Fstrada, escribano público de

Córdoba, concurrió dando sus poderes al jurado Juan Mar-

tínez de Argote contra los caballeros de Premia con D.

íñigo Fernandez de Córdoba, señor de la villa de Huetor

deSantillan , hijo segundo de los segundos Condes de Ca-

bra; Pedro Vencgas , hijo de D. Kgas Venegas , señor del

estado de Luque; Luis Ponce de León, hijo de los'señores

de Alcaudcte; Pedro Veneg;is de los l^uis, señor de Sancln»

Miranda, Copero mayor y lümbajador de los Ueyes Cató-

hcos, hijo de los señores de Fernan-Xuñez; Francisco

Kuiz de Aguayo, señor do los Galapagares y Villaverdc:

Juan Carrillo Venegas, Veinticuatro de Córdoba; ¡.ga>

Venegas, señor del Temple; Rodrigo Alvarez; Martin

Fernandez Venegas; Pedro MuñizdeGodoy, Veinticuatro

de Córdoba; Fernando Cutierrez de los Ríos, primogénid'

del señor de Miranda; Alfonso Fernandez de Valenzuc-

]a, señor de esta villa. Veinticuatro de Córdoba; Fer-

nando Yañez do Godoy
,

pariente mayor de este linaje.
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Veinticuatro de Córdoba; rornéindo Mesía de La-Ce'rda,

señor de la Vega, YeiiUicuali'o de Córdül)a; Alfonso Ifíi-

guez de Cárcamo , señor de Aguilarejo, Veinticuatro de

Córdoba; Pedro Venegas de Figueroa , señor de Mo-

ratilla; Diego Gutiérrez de los Uios, hijo de los seño-

res de Ascaloneas , Veinticuatro de Córdoba ; Pedro

Díaz de Vargas Alfonso de Mesa , Veinticuatro de Cór-

doba; Juan de Mesa; Martin Alfonso de IMontemayor,

nieto de los señores de Alcaudete, Veinticuatro de Cór-

doba; Cristóbal Ruiz de Cabrera; Luis Venegas de Fi-

gueroa; Diego Gutiérrez de los Dios, Veinticuatro de

Córdoba; Francisco de Sandoval; Juan de Córdoba; Cris-

tóbal Fernandez de 3íesa. Veinticuatro de Córdoba; Luis

deBerrio, señor de la Morena, Veinticuatro de Cór-

doba; Fernando Arias de Luna, Veinticuatro de Cór-

doba; Alfonso Diaz de Vargas, señor de Fueieal, Vein-

ticuatro de Cóixloba; Alfonso Pérez de Castillejo; Alfonso

Ochoa de Caicedo; Alfonso de Murga; Luis Jiménez de

Góngora; Cristóbal de Trespuentes ; Martin de -Morales;

Pedro Fernandez de Cueto ; Juan González Cañaveral ; An-

drés de Valenzuela; el Comendador íñigo Duiz de la To-

villa, Veinticuatro de Cói'doba; Andrés Martínez de Par-

rio ; Rodrigo de Murga; Gonzalo de Paz; Juan Pérez Fa-

jardo; Juan Fajardo , su hijo ; Cristóbal de Valenzuela

Gonzalo Méndez de Solomayor ; Juan Pérez de Valenzuela;

Luis González de Córdoba; Luis Jiménez de Góngora; Die-

go de Mesa; Luis de Cañete; Lope Sánchez de Padilla ; Juan

de Gabete; Francisco de Cabete; Pedro do C(Jrdoba; Rodrigo

de Frias ; Francisco de Frías ;'.Tristan de Merlo; Cristóbal

de Aranda; Diego de Pisa ; Luis de Pisa; Fernando Rniz

de Écija; Lope Gutiérrez de Torreblanca, y Pedro de Gal-

vez; todos caballeros notorios de Córdoba. Concurrió tam-

i)ienenel año de 1511 otorgando los mismos poderes con
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otros muchos cabal Uros, y en 20 de Knero de 1520 olorgú

su testamento ante Francisco Correa, escribano público

de Córdoba^, declarandt»sus padres, sus hijos y su mujer,

la cual otorgó también su testamento en 25*dc Enero de

1521, ante Ruy Paez, Pedro Xuñez y Francisco de Cór-

doba, escribanos públicos. Casó este caballero con doña

María de Cervantes y Ayala, sobrina del Cardenal de Ostia

D. Juan de Cervantes, Arzobispo de Sevilla, su patria,

fundador del hospital de su nombre, é hija de D. Gonzalo,

Gómez de Cervantes , su iiermano mayor, y de doña

Juana Melgarejo de las llodas , su mujer, paihes también

do doña Juana, fundadora del convento del Socorro en

Sevilla, donde están preferidas sin dote las hembras des-

cendientes de su hermana doña María. Nacieron de esta

unión: 1," D. Kuriijue de Guzman, señor de la Torre de

Palencia, el cual casó con doña Leonor de Zúñiga, herma-

na de D. Pedro Ponce de León, obispo de Plasencia, Inqui-

sidor General, electo Cardenal y Arzobispo de Sevilla,

hijos ambos de 1). Liernardino Fernandez de Córdoba Ponce

de León, señor de los donadíos de la Campana, Alférez ma-

yor de Córdoba, y de doña María do Cabrera, su mujer,

hijado Pedro de Cabrera, Comendador de Mares, iiermano

del primer Marqués de Moya, y de doña Leonor de Zúñi-

ga, su mujer, hija de los primogénitos de la Excma. casa

de Béjar. Proceden de esta grande unión los señores

de la Torre de Palencia, del castido del Albacar y del

Arenal
,
por la casa de Cea ; la casa de D. Antonio Fa-

jardo Pardo do Guzman, Veinticuatro de Córdoba; los

Guzmanes de Lucena, y otros muchos caballeros en

Andalucía: 2.° D. Alonso, de quien después diremos: 5."

1). Pedro de (iuzman , de cuyo estado nada nos consta:

4." doña María de Guzman, que casó con Juan Pérez

de Saavedra, caballero de la orden de Santiago, Vein-
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ticuatro de Córdob¿i , do cuya unión proceden los Mar-

queses del Villar, los de Uivas, los actuales de Guadal-

cazar y Mejorada, etc.

D. Alonso Pérez deGuzínan, hijo segundo, fundador

decierto mayorazgo, casó con doña Catalina de Saavedra,

hija de D. Alonso Pérez de Saavedra, Alcalde Mayor de Cór-

doba, progenitor de los Condes de la Jarosa, de los de

Tahalú y Escalante, de los marqueses de Quintana y de

otras muchas casas, y de dofia Marina Fernandez de Ar-

gote, su segunda mujer; nieta paterna de I). Gonzalo de

Saavedra , Mariscal de Castilla, Comendador Mayor de

Montalvan, y de dona Inés Vázquez dellibera, su mujer^y

nieta materna deD. Martin Fernandez de A rgote, señor de

Benazurera, Veinticuatro de Córdoba, y de doña Catalina

Fernandez de Córdoba, su mujer. Nacieron de esta unión:

1.°, D. Gerónimo de Guzman, el cual casó con doña Ma-

ría de Guzman, hija de D. Luis Fernandez Portocarrero

de Córdoba y de su mujer doña Constancia de Guzman;

nieta paterna de Diego Fernandez de Córdoba , Alcaide

de Almodóvar del Ilio, Veinticuatro de Córdoba, y de

doña Francisca Portocarrero, su primera mujer; y nieta

materna de D. Fadrique de Guzman y de doña Gregoria

de Zayas, su mujer, como ya dijimos. Proceden de esta

unión los Guzmanes del Reah^o , que gozan esta casa y

mayorazgo con el antiguo de Carrillo Venegas, los seño-

res de Almodóvar y la Reina, y otras muchas casas, que

participan su sangre: 2.°, D. ]\Iartin, de quien después

diremos, y o.", doñaMariade Guzman y Ayala, la cual de

su legítima fundó parte del mayorazgo del Menado con su

hermano segundo.

D. Martin de Guzman y Saavedra, hijo segundo, fun-

dó el mayorazgo del Menado en 9 de Febrero 1595 ante

Francisco Martínez de Molina, escrilwno público, para su





— ^280 -
hijo mayor I). Aioiísu, que estaba ja casada, y el íunda-

dor casó con doña María Fernandez de Córdoba, hija del

jurado Gonzalo de Cea, pariente mayor de esta nobilisi-

sima familia en Córdoba, señor de la (Carnicera, y de do-

ña Juana Fernandez de Córdoba, su mujer; nieta pater-

na de Pedro de Cea , señor de la Carnicera
,
jurado de la

Collación de Santa Martina
, y de doña Isabel de Molina,

su mujer; y niela materna de Gonzalu Fernandez de Cór-

doba, varón legítimo de la Excma. casa de Cabra, y de

doña María Muñiz de Godoy , su mujer. Nacieron de esta

unioií: 1." D. Alonso, que sucedió en la casa y mayo-
razgo: 2." doña Catalina de Guzman , mujer de J). Anto-

nio del (;orral , con sucesión, sin otros varones que no

la tuvieron.

I). Alonso Pérez de Guzman, hijo mayur de los fun-

dadores, sucedió en su casa y mayorazgo, y habiendo

otorgado su testamento cerrado ante Rodrigo de .Molina,

el cual se abiió en 20 de Julio de IGIÜ ante el mismo
escribano, agregó varios bienes á la primilivafundacion:

declaró su mujer y sus liijos , y nombró sus albaceas.

Casó dos veces : la primera con doña .María de Cárdenas,

hija de D. Luis Gómez de Cárdenas, Veinticuatro de Cór-

doba, y de su mujer doña Ana de Saavedra, sin su-

cesión. La segunda con doña María de íiuzman , hija

de 1). Gonzalo de Saavedra, Veinticuatro de Cói'doba, y

de doña Francisca de Argote y Góngora, su mujer; nieta

paterna de Ü. Francisco de Saavedra, caballero de la or-

den de Santiago, Veinticuatro de Córdoba, escribano

mayor de su Cabildo, y de doña Francisca Pérez de Saa-

vedra, su mujer, progenitores de los Marqueses del Vi-

llar y llivas por varonía legítima; y nieta materna, de

D. Francisco de A rgute. Corregidor de Madrid
,
progeni-

tor por vaionia legítima de los actuales .Marqueses de Ca-
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briñana y Villa Caños, con su mujer doña Leonor Ji-

ménez de Góngora. Nacieron de esta esclarecida unión:

l."D. Martin de Guzman, que murió sin sucesión :
2." i).

Gonzalo de Saavedra y Guzman, el cual en 15 de Agosto

de 16i2G, ante IJartolomé Nuñez Tercero, agregó todos sus

bienes al mayorazgo del Menado :
5." I). Juan Alfonso de

Guzman, que sucedió: 4." I). Nicolás de Guzman que

también murió sin sucesión: o." doña .María de la Con-

cepción Guzman , mujer de D. Diego Fernandez de Argo-

te, señor de Cabriñana, caballero de la orden de Santia-

go, Yeinticuatro de Córdoba, de cuya unión proceden

por hembras los Condes de iJobadilla en Antequera , los

Exemos. Duquesdel Arco, Condes del Puerto-Llano, Mon-
te-hermoso y Fuen-Saldaña, 3Lirqueses de Miranda de

Anta, y otras muchas casas: G.° doña Antonia de Guz-

man; y 7.° doña Gcrónima, cuyos estados ignoramos.

I). Juan Alfonso de Guzman , hijo tercero , sucedió en

la casa y mayorazgo del M'enado por muerte de sus her-

manos mayores sin sucesión. Fué caballero de la orden de

Santiago, Yeinticuatro de Córdoba, muy estimado en di-

cha ciudad por su capacidad y virtudes cristianas. Casó en

la ciudad de Übeda con doña Ana Mesia de Benavides,

hija única heredera del mayorazgo de sus padres D. .Mar-

tin Mesía de Fíenavides, y su mujer doña Catalina de Fi-

gneroa, linajes ambos muy principales y antiguos. Xa-
ció de esta unión

D. Alonso Antonio de Guzman .Mesia de Benavides,

el cual sucedió en ambas casas y mayorazgos. Otorgó su

testamento en "24 de Setiembre de IG94 ante Diego de Pi-

neda, escribano [)úbl¡co de Córdoba. Su mujer testó

también en 4 de Setiembre 1700 ante Diego Juan de Pi-

neda, escribano público de la misma ciudad
, y lo era

doña Josefa i'eniande/ de Pineda y de las Infantas, seño-
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ra propietaria de la casa y mayorazgo de la Estrella, hi-

ja legítima de I). Cristóbal Fernandez de Pineda Mesía de

las Infantas , señor de la casa y mayorazgo de la Estrella

en la casa del Menado por la linea de Pineda : de su unión

fueron hijos: I."D. Juan Francisco de Guzman, que sigue:

2." D. Cristóbal
,
que murió sin tomar estado: 5." doña

Ana de Guzman, y otras hijas que tampoco tomaron es-

tado.

'D. Juan Francisco de Guzman Fernandez de Pineda

Mesía de las Infantas, primer Conde del llenado, señor de

la villa de la Estrella, Veinticuatro de Córdoba , casó con

doña María Luisa Gutiérrez de los [\ios Cea y Córdoba,

señora de la casa y mayorazgo de la Carnicera
,
parienta

mayor del linaje de los Ceas, bija legitima, heredera de

de D. Diego Gutiérrez de los ílios, señor de la casa y ma-
yorazgo de la Madriz, caballero de la orden de Santiago,

progenitor por su segundo casamiento de los actuales Con-

des de Gavia, Vizconde de los Castellones,y de su prime-

ra mujer doña Ana de Cea y Córdoba , señora de la casa

y mayorazgo de la Carnicera, como hija única de D. Gon-
zalo Jacinto de Cea, cuya ascendencia se hallará en el tra-

tado de esta casa. De estos primeros Condes del Menado
nacieron dos ilustres hijas, que fueron: 1."

Doña xAIaria, segunda Condesa propietaria del Menado,

señora de la Estrella, del mayorazgo de los .Mesías de Be-

navides en Übeda y del de la Carnicera en Córdoba, la cual

casó con el coronel D. Juan Martínez de Argote Góngora

y Cárcamo; y 2." Doña Ana María de Guzman, que casó

con D. Francisco Martínez de Argote Góngora Fernandez

de Cárcamo MesaFigueroa y .Alendoza, tercer Marqués de

Cabriñana y 2.° de Villa-Caños de Moclin, hermano mayor
del antedicho coronel I). Juan Martínez de Argote, el cual

en la Condesa dona María su mujer, procreó entre otras
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hijas á Doña María Sancha Martínez de Argole Guzman Me-,

sía de Benavides Fernandez de Pineda Mesía de las Infan-

tas Cea y Córdoba, tercera Condesa propietaria del Me-
nado, señora de la villa de la Estrella, del mayorazgo de

los Mesías de Úbeda y de la casa y mayorazgo de la Car-

nicera en Córdoba, parienta mayor del linaje de los Ceas,

mujer de D. Luis Fernandez de Córdoba, tercer Conde de

la villa de Torres Cabrera , en cuya casa se hallará la

sucesión de estos señores.

Línea de la villa, de Canals, en la provl\cl\

DS Valencia.

D. Pedro Nuñez de Guzman, hermano deD. Juan Ra-

mírez de Guzman, Comendador Mayor deCalatrava, pro-

genitor de los Marqueses de Árdales y Condes de Teba,

fué señor de la villa deTorija, y casó con doña María de

Avellaneda, en la que tuvo por hijos: i.° á D. Gonzalo

de Guzman , Conde Palatino, que sucedió á su padre en

el señorío de Torija y fué uno de los caballeros celebra-

dos en la Crónica de D. Juan lí; asistió en Zaragoza, el

año de 1412 con otros muchos caballeros castellanos, á

la coronación del Iicy D. Fernando, Infante de Castilla,

que ganó á Antequera; y contrajo matrimonio con doña

Isabel de Castilla, hija de D. Diego de Castilla y nieta

del Rey D. Pedro, avecindándose en Guadalajara, donde

dejó sucesión :
2." á D. Diego de Guzman, que juntamente

con su hermano prestó grandes servicios en las guerras

contra moros y contra los navarros , según refieren los

cronistas de aquellos tiempos; y o." á

D. Luis de Guzman, que en su mujer doña María de

la Vega tuvo por hijo á

D. Pedro de Guzman, que contrajo matrimonio con
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.dona María Teresa Rainirez , en la que procreó á

I). Pedro de Guzman, que casó en Toledo con dona

Luisa Herrera, á cuyo apellido con el de Guzman y sus

armas están obligados los poseedores del vínculo que fun-

daron ambos consortes. Este caballero el año de 1;J2Í)

con su casa y familia pasó á vivir á Zaragoza con el oficio

.
de Alguacil Mayor de la Santa Inquisición del reino de

Aragón, cargo equivalente al de los IMnistros togados, co-

mo parece por el título de la merced hecha por D. Alon-

so Manrique, Arzobispo de Sevilla, hiquisidor General,

en Madrid á 21 de Setiembre de loi2i), refrendado por el

secretario Juan García. De su unión fué hijo

D. Pedro Guzman , esposo de doña María Francisca

Ferrer, que le hizo i»adre : I
." de D. Diego Guzman y Fer-

rer, el cual casó con dona Isabel Yilar, y fueron padres

deD. Gerónimo Guzman y Yilar, natural de Villa-nueva

de Castellón y marido de doña MonserradaTaengua, déla

misma naturaleza é hija de Ü. Pedro Taengua y de doña

Esperanza Castillo; y 2." de

D. Pedro Guzman y l'^errer , á quien se hizo merced

del oficio de Alguacil .Mayor de la Santa hiquisicion de

Aragón, como parece del título despachado por I). Fer-

nando de Valdés, Arzobispo de Sevilla , Inquisidor Gene-

ral, dado en Madrid á 20 de Mayo de 1585, refrendado del

secretario Pedro de Tapia: estuvo cusado con doña Fran-

cisca Ripio, linaje muy principal y notorio en Aragón, y

nacieron de este matrimonio D. Gerónimo, que vio la luz

primera el año IOOj en Villanueva de Castellón, D. Mi-

guel Guzman, que nació en la misma Villanueva en

1597, y

D. José Guzman, que fué bautizado en el mismo Cas-

tellón el dia 10 de Enero de Kilo y fué familiar del San-

to Oficio de la Inijuisicion y capitán de una compañía en
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las guerras de Cataluña. Casó el dia 8 de Setiembre de

1G58 en primeras nupcias con dona Bárbara de la Huerta,

natural de Castellón é bija de J). Toribio y de doña Cata-

lina Taengua, de la misma naturaleza; y en segundas

el año de 1C55 con doña Isabel Tamarit, en la que pro-

creó á D. Luis Guzman, qu-e nació en Castellón el año

1657. Del primer matrimonio fué bijo

D. José Guzman, que fué bautizado en Castellón el

dia 9 de Setiembre de 1039, insaculado en la bolsa de

nobles de la ciudad de Valencia el año 1661, y en el de

1664 sirvió de familiar del Santo Oficio, sorteando en

el 05 en los oficios de Judicante é Inquisidor noble de

procesos y cuentas. Casó en Castellón el dia 30 de No-

viembre de 16G:í con doña María López, natui'al de Al-

mansa, bija de D. Henedicloy de doña Isabel Navarro, y

en ella procreó por bijos á D. Alejandro Gnzman, bene-

ficiado de la Metropolitana de Valencia; á I). José Gnz-

man, que nació en el mismo Castellón en 1669, á Fray

Domingo Guzman, religioso dominico; á í). Juan Bau-

tista Guzman, que nació en Castellón en 1687; á otro

I). José Guzman, que también nació en Castellón en

1689, y cá

D. Pedro Guzman, que nació en Castellón el dia :20

de Octubre de 1667 y casó el 14 de Agosto de 1701 en

primeras nupcias con doña Isabel Ana Vendrell, natural

de Alcudia de Carlet, bija de D. Onofre y de doña Mar-

garita Oliver: en segundas con doña María Magdalena

Nicolau, y en terreras con doña Vicenta María Polop. Del

primer matrimonio nacieron el doctor D. José,!). Pedro,

que sigue, y doña Bosa Guzman: del segundo enlace fué

hijo el doctor Ü. Francisco Guzman; y del tercero y úl-

timo tuvo á doña María Vicenta Guzman, mujer de D.

Vicente Yañcz, que la bizo madre de doña Vicenta Ya-
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ñez y Guzman, natural do Castellón, la cual casó coü

D. Joaquín Mascaros ySegarra, natural de Alcora, y

ambos fueron padres del Excmo. Sr. D. Domingo ^las-

caros, natural de xVlcora, Senador del Reino, etc., etc.*

D. Pedro Guzman, que nació en Yiilanueva de

Castellón el dia 2G de Setiembre de 1709 , fué familiar

del Santo Oficio, y casó en la ciudad de Játiva el dia

7 de Abril de 1755 con doña Joaquina Espi
,
que vio la

luz primera en Agullent el año 1719, hija de D.

Vicente Espi y de doña Josefa María Pareja, nacida en

Valencia el año 1G95 ; nieta paterna de D. Vicente Espi,

Baile de la villa de Onteniente,'y de doña Luisa Navarro;

y materna del doctor D. Vicente Pareja, que nació en Va-

lencia el año ICG5, y de doña Francisca Roca. El expre-

sado D. Pedro se estableció en Cañáis, fundando en aque-

lla villa nueva casa solar de Guzman con mayorazgo, al

que agregó los de Espi y de Pareja por medio de su enla-

ce, del que fueron hijos eldoctor D. Antonio Guzman; ü.

Joaquín Guzman, familiar del Santo Oficio, que casó con

doña Josefa Sanchis ; Fray Luis Guzman, religioso fran-

ciscano; doña JoaquinaGuzman,quefué esposa de I). Pas-

cual Martínez , familiar del Santo Oficio ; doña Mariana

Guzman, casada con D. Hilario Pía, natural de la Ollería;

D. José Guzman, marido de doña Joaquina Lest, natural

de Gandía, y el primogénito D. Vicente Guzman, quena-

ció en Cañáis el dia 2 de Marzo do 1754 y poseyó el refe-

rido mayorazgo do Guzman, quien del matrimonio que

contrajo con doña Vicenta María Fos, natural de Sueca ó

hija de D. Francisco Fos y de doña Vicenta María Raido-

vi, tuvo por hijos áD. Joaquín Pascual, á doña Josefa, á do-

ña Mariana, á doña Tadea, á doña Dolores y al mayoraz-

go sucesor

D. Francisco Guzman, que nació en IG de Enero de
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1762 en Cañáis, donde casó con doña Francisca Rodrí-

guez, bautizada allí en 8¡de Noviembre de i 760, hija de

D. Francisco Rodriguez, natural de Ayacor, y de doña

Josefa Molina, natural de Alcudia de Crespins; teniendo

por hijos, 1.° á

D. Vicente Guzman y Rodríguez, nacido el año 1795

en Cañáis
, poseedor de los tres referidos mayorazgos

y esposo de dofia Teresa Fajaron, natural de la ciu-

dadde Valencia, en la que tiene por hijos á doña Tere-

sa, D. Cirilo, doña Milagro y 1). Pascual Guzman y

Fajaron; y 2." á D. Filiberto Guzman, que nació en

22 de Agostode 1797 en Ganáis y'fué Gobernador y Jus-

ticia mayor de Caslell de Castells, perteneciente á la

Encomienda de este nombre de la orden militar de Cala-

trava que posee el Sermo. Sr. Infante D. Francisco de

Paula Antonio, desde donde fué trasladado de Admi-

nistrador, Juez conservador y Justicia mayor de las Cue-

vas de Vin-Romá, Encomienda mayor de la orden militar

de Montosa, también de S. A.R., de cuyo destino hizo

espontáneamente dimisión en 1855, retirándose á la

villa de su nacimiento á cuidar de su considerable fortuna

con su esposa doña María del Carmen Prats y Sánchez, na-

tural de Cañáis y hermanadelExcmo.éllmo. Sr. Doctor D.

Blas María Prats, caballero Gran Cruz de la Real orden ame-

ricanade Isabel la Católica, de la militar de iMontesa, Deca-

no del Supremo Tribunal de la Rota, del Consejo de S. M.,

su capellán de Honor y Predicador de número, etc. , etc.,

en la que tiene por hijos á doña María del Patroci-

nio; á D. Estanislao María, gefe de negociado de la Ad-

ministr¿icion civil, Oficial auxiliar de la clase de primeros

del Ministerio de la Gobernación del Reino, Abogado del

ilustre colegio de esta Corte y Académico Profesor de la

matritense de Jurisprudencia y Legislación; al comandante
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1). Buenavenlura, capitán del Ueal Cuerpo de Ingeniero?

del ejérr.ito, caballero üe la Ueal y militar orden de San

Fernando , condecorado con la medalla de la campaña de

África; á D. IMas María, teniente de cazadores del regi-

miento infantería de Sevilla; al Doctor T). Filiberto; á D.

Felipe, teniente del Cuerpo de Guardias civiles; á D. En-

sebio, teniente del batallón de cazadores de liaza, caballero

déla Ueal orden militar de San Fernando, condeco-

rado con la expresada medalla de África
, y á doña -\la-

ría del Carmen Guzman y Prals , todos naturales de

Cañáis, escepto D. Blas xMaría de Guzman, que lo es de

la citada villa do Cuevas de Yin-Uomá, provincia de

Castellón. El D. Buenaventura contrajo matrimonio

en el año de 18G5 con su mencionada prima doña

Teresa Guzman y Pajaron:yI). Estanislao María casó

en Valencia el día 5 de Agosto de 1854 con doña

María de las Mercedes Pérez de Lema, hermana de la

Exorna. Sra. doña Josefa Pérez de Lema, .Marquesa viu-

da de Yellisca y del Uáfol, que en su matrimonio con el

Excmo. Sr. D. Luis Meló de Portugal y del Castillo, Mar-

qués de Yellisca y del RáfoL Grande de España, procreó

al Excmo. Sr. I). Luis Meló deTortugal y Pérez de Le-

ma, actual marqués de Yellisca, Grande de España, y á

la lima, señora doña Josefa Meló de Portugal y Pérez de

Lema, Marquesa del Ráfol ; siendo ambas hermanas y la

menor doña Francisca naturales de las Navas de Jurque-

ra, é hijas del Teniente Coronel I). Francisco Pérez de

Lema y Navarro, natural de la ciudad de r>íurcia, caba-

llero de la Real y militar orden de San Fernando, etc.,

y de su esposa doña Ángela Pérez, nacida en dichas Na-

vas, provincia de Albacete. Del expresado matrimonio

tiene D. Estanislao de Guzman y l'rats por hijos á D.

Ricardo, natural de las mismas Navas, á D. Bernabé y
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á liona María de las .Mercedes do Guzínari y Peíoz do Le-

ma, que ambos nacieion y fueron baulizadus en la par-

roquia de Santiago de osla Corle. -

Las firmas de la corte dei Justicia de Aragón es bien

notorio cuánta autoridad tienen en atjuel reino, en los de

Castilla y en todos los consejos y tribunales: en cuNa

consideración 1). José Guzman por medio de su |)rocu-

rador George Vicente Costa , causídico de Zaragoza, aclaió

casi todos los actos referidos do nobleza en la corte do

D. Miguel Marta, caballero y Justicia de Aragón; anl(í

D. Manuel Ventura do Contamina, su lugarlenientí;.

justificando: que el mismo 1). José Guzman, caballero

noble del reino de Aragón y Valencia , casó con doña

María López; que sus padres fueron í). José Guzman y

doña Bárbara de la Huerta; sus abuelos J). Pedro (juz-

man y dona Francisca Hipio, y sus bisabuelos 1). Podro

Guzman y doña María l'ranrisca Ferier: que dt; su ma-
trimonio pi'oci'oó {)or hijo legítimo á 1). I-edi'O Guzman.

caballero noble del lloino, y que por ser matrimonios de

filiaciones de nobles personas del Reino debian ser habi-

dos por notorios, según estilo y práctica: que en el año

1385 á i20 de 3íayo se hizo merced de Oficio de Alguacil

Mayor de la biquisicion de Aragón á su abuelo I). Pedro

Guzman y Ferrer: que su padre obtuvo título de Himi-

lia dei Santo Oficio do la Inquisición, y fue capitán de una

compañía en las guernis de Cataluña. Veriíicóse también

que D. José Guzman fué insaculado en la bolsa de nobles

de la ciudad do Valencia el año IGGl : que en el de 1 604

habia sido nombrado familiar del Santo Oficio: que en el

de IG63 habia sido sorteado en los oficios de Judican-

te é Inquisidor noble de procesos y cuentas ; y que tanto

él como su hijo D. Pedro eran caballei'os nobles del rei-

no y descendientes de tales por línea recta masculina de

19
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la casa de Santo Domingo de Guzraan, y que con justos y

justísimos títulos gozaron de talesy fueron habidos por taitas

cada uno en su tiempo, disfrutando de los privilegios que

los nobles del Reino gozan y deben gozar, á diferencia de

los que no son nobles de Aragón, aunque sean caballeros

hijos-dalgo, además de gozar de los que gozan los hijos-

dalgo. En virtud de todo lo cual el Lugarteniente de Jus-

ticia de Aragón, hablando por d derecho de firma con el

Virey y Capitán General del Reino, el Uegente la Real

Chancillería, el Regente el oficio de la General Goberna-

ción y su asesor, gl Justicia de Aragón y los Diputados

del Reino y todos los jueces ordinarios , concejos y uni-

versidades de él, de parte de S. M. y de consejo de los

demás Lngarlonientes sus colegas y compañeros, los in-

hibió, determinando que cumpliesen y guardasen á dicho,

firmante y descendientes los privilegios de caballeros no-

bles del reino en todos los casos y cláusulas contenidas

y expresadas en dicha jiírw /?rmíi, despachada en Zara-

goza á 10 de Marzo del año 1GG9, firmada Ut Contamina

LocuM TENENS, refrendada do SU mandato por Pedro Pérez

Guiral y Pedro Navarro, notarios.

El primero que de este linaje pasó á Murcia fué Luis

de Guzman, que con orden de los Reyes Católicos pasó á

la expulsión de los judíos con su mujer doña Isabel de Mo-

lina, de la que tuvo por hijos á Bernardino, á Gaspar, á

doña Catalina y á doña Honorata de Guzman. Doña (;ata-

lina casó con Ruórigo de Puxmarin y Solo, caballero

del hábito de Santiago, y fueron los señores y fundado-

res del lugar de la Raya. Doña Honorata casó con Gon-

zalo de Lison. Gaspar de Guzman casó con doña jMaria

de Ayala y tuvieron por hijas á doña Isabel de Guzman,

que casó con Ruy Diaz de .^lendoza; á doña Francisca, que

casó con Juan de Guzman, y á doña Inés
,
que casó con
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Juan de Cásenles, liernanlino de Guzman casó con do-

ña Isabel Ángel de ülazo y liivieron por hijos á Juan de

Guzman
,
que casó con doña Francisca de Guzman y se-

gunda vez con doña Francisca de Yeráslegui: no tuvo

sucesión en ninguna de las dos, y fuera de matrimonio

tuvo á D. Cristóbal de Guzman . á Gaspar , otro Cristó-

bal yá Bernardino de Guzman. Cristóbal murió sin casar.

Gaspar casó con doña Blanca de Aviles, y no tuvo hi-

jos del matrimonio; pero sí fuera de él á B. Francisco

de Guzman. Bernardino casó con doña Beatriz de Cásca-

les; fueron señores de Albudeite y tuvieron por hijas á

doña Isabel Ángel de Guzman, señora de la villa de Al-

budeite, casada con Don Juan Fajardo; á doña Inés de

Guzman, que contrajo primer matrimonio con 1). Ginés

de Rocamora, caballero del hábito de Santiago, segundo

con D. Juan de Toledo, caballero del luábito de Calalra-

ba, y tercero con D. Alonso de Montenegro, Oidor de la

Real Chancilleria de Granada; y á doña Luz de Guzman,

que casó con D. Francisco Guil , Regidor de la ciudad de

Murcia.

También representan líneas de esta ilustre casa y fa-

milia los señores del grupo siguiente

:

Excmo. Sr. D. José Pérez de Guzman, duque de

Tserclaer, Grande de España de primera clase, Senador

del Reino por derecho propio, etc.

Excmo. Sr. B. Cristóbal Guzman y Fernandez de

Córdoba, caballero Gran Ciuz de Carlos 111, Conde de

Luque, Marqués de Algarinejo, de Valenzuela y de Car-

deñosa.

limo. Sr. B. Nicolás Bonel Guzman Orbe y Fernan-
dez Cortacero, caballero de la orden de Alcántara y Gen-

til-hombre de Cámara de S. A. la serenísima señora In-

fanta doña María Luisa Fernanda.
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limo. Sr. D. Domingo tle Guzman Chavos y Arladlo.

Conde de Santibañcz , caballero profe.so de la orden de

Calatrava.

limo. Sr. D. Enrique Pérez de Guzraan, Conde de

Torre Arias y Marqués de Santa Marta.

Señor D. Antonio Pares y Guzman, teniente co-

ronel.

Señor D. Federico Guzman, Fiscal de la sala segunda

de la audiencia territorial de Granada.

Señor 1). Féli.x Pérez de Guzman, oficial tercero ju-

bilado de la secretaria y archivo de Estado.

Señores 1). .Mfonso , I). Diego y D. Pedro Chico

de Guzman , caballeros prolesos de la orden de San-

tiago.

Señor D. César Pérez de Guzman , caballero de la or-

den de Santiago.

Señor D. Jaime Salazar y Chico de Guzman, caballero

de la orden de Calatrava.

Señor D. José Guzman , coronel de Infantería de Ma-

rina.

Señor D. Ángel Guzman , Promotor Fiscal de Grandas

de Salime, eii la provincia de Oviedo.

Señor D. I-Yancisco Jiménez y Guzraan, propietario

y vecino de Valencia.

Señor D. Juan Astudillo de Guzman, abogado del ilus-

tre colegio de esta corte.

Señor D. José Ruiz y Guzman, Abogado del ilustre

colegio de Valencia.

Las armas de esta gran casa y líneas se componen de

un escudo campo azur con dos calderas de oro y bor-

dura de plata con ocho armiños sables. Algunos ja-

quelan las calderas de oro y gules, y ponen por asas

ocho cabezas de serpiente: otros pintan diferentes ca-
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bezas de sierpe por asas cambian la bordura por

cuatro calderas mas pequeñas; y úllimamciito también

hay quienes usan por escudo castillo gules'en campo

de plata y bordura gules cou odio armiños de plata y

sable.





LABRIT.

El origen de la casa de Labiit, y varonía de los se-

ñores que la poseyeron , se reliere con ninclia variedad

por los escritores que la traUm , pues unos la derivando

un Rey de Aquitania , mas anli^íuó que Cario Magno:

otros de D. Sancho Sánchez, duque de Gascuña; otros

(le la línea de los vizcondes de Tartas; oíros de uno de los

Príncipes de la casa de Gascuña, llamado Amanen . qun

fué Conde de Poytiei's, por los años de 7G2 y ayudó ;'i

Uvifario, duque de Guiena, conlra el Uey Pipino. Y en

tanta variedad de opiniones, nos atrevemos á decir, que

esta familia fué rama de los antiguos Príncipes de Aqui-

tania, ó Guiena, la cual procedió de los primitivos seño-

res de Asturias y Cantabria; y á lo cual se inclinan los

mas graves escritores y de mejor nota. La denomina-

ción ó apellido de Labrit
,
procedió del Castillo en don-

de tenían su solar y habitación los de esta familia, el

cual fué fabricado en unos campos ,. junto á Burdeos,

muy poblados y abundantes de liebres, y por el nombre

dfi estos animales se llamó en lengua latina Leporetum.

y los franceses, corrompiendo el vocablo, pronunciaron

primero Leporet, y después Albret, y nosotros pro-

nunciamos Labrit. .
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A-maneii de L;íI>i¡L, dosceiRlieiilt! de los aiifuü.s

señores de Yigorra, y de los priiuitivos duques de A'jl,-

t3íiia óGuicna, vivia por los anos de lOoO y Uno por Un
y sucesc á

Amanen de Labrit, segundo del nombre, que paso i

la conquista de Jerusalen, y vivia por ios años de 100-.

el cual fué padre de

Amanen de Labrit, tercero del nombre, el cual vi-

via por los años de 115i, y tuvo por hijo á

Arnaldo de Labrit
,
que fué padre de

Bernardo, ó íJernardet Amanen de Labiit, el cual ti-

só con María de Cominges, y fué liijo de este matrimoni:

Amanen de Labrit, cuarto del nombre, señor di

Labrit, de quien fué mujer Almodia,liija de Guillerm..

Taillefer, y tuvieron por bijo á

Amanen de Labrit, quinto, cjue vivia por los añOí

de 1220, el cual fué señor de Labrit, y casó con Adalide.

hija de Diego , vizconde de Tartas, dejando de su matri-

monio por hijos : 1." á Bernardo
,
que no dejó sucesión.

y 2." á

Amanen de Labrit , sesto del nombre
,
que casó con

Matha, hija de Pedro de Burdeos, y fueron sus hijos : 4/

Bernardo Labrit, y 2.^ Amanen de Labrit.

Ei primogénito Bernardo de Labrit, casó y tuvo por

hija única á Isabel de Labrit, señora de Labrit, que

casó con Bernardo, S3sto del nombre. Conde de Arma-

ñac
, y murió sin dejar sucesión alguna.

El segundogénito -\manen de J^abrit, heredó el esta-

do de Tartas, y por el fallecimiento de su sobrina Isabel,

recayó en él la sucesión del estado de Albret 6 Labrit, y

fué séptimo del nombre: casó este caballero con Rosa,

hija de Guitardo, señor de Burg, y fueron sus hijos; 1."

Gnidon, ó Guitardo; 2." Amoldo, 5.° Berhardo, y 4.°
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BeriKirdo, por quien se oontiüLió lasiii"e¿ion deesla casa.

Guidon, primogénito Ciilrc sus iierinauos, iieiedó el es-

lado de Labrit; pero falleciendo sin sucesión, pasó lad<í

esta casa y estado á su sobrino Amanen 8/, el cual

era hijo de Amoldo, segundo hermano de «¡uidon. y

poseía el soñorio de Derdull: pero aunque casó con Ma-

vilia, heredera de Arnaldo de l^scousan, señor de Lon-

gayrán, no dejó sucesión.

.
liernardo , llamado l'^cio , último de los hijos de

Amanen 7.", casó con Malha de Armauac, y tuvo de esta

unión á
<

.-, Arnaldo Amanen
,
que heredó el estado de Labrit

por faltar la sucesión en las lineas que le precedían, y

casó con ^líargariía de iJorbon , hija del señor de este es-

tado: falleció el año de liordejanuo por hijo y suce-

sor á

Carlos de Labrit, primero del nombre, señor de La-

brit/y Conde de IJreux, que casó con María, hija de

Ludovico, señor de Sulli, -y falleciendo el uño deUlo le

heredó su hijo, que lo fué

Carlos de Labrit, segundo del nombre, señor de La-

brit, Conde de Dreus, el cual casó con Ana de Armañac,

heredera de este estado, procediendo la linea y varonía

de esta señora de los antiguos señores de Asturias y Can-

tabria: tuvieron por hijo y sucesor de este matrmio-

nio á

Juan, señor de Labrit, Conde de Armañac, vizconde

de Tartas, el cual casó con Catalina de Iloan, hija de

Alano de lloan
, y de esta unión nació

Alano de Labrit, á quien llamaron Magno, señor de

Labrit, Conde de Dreux y de Armañac, que casó con

Franci.'ica de Bloix, hija del vizconde de Limoges
, y de

la referida unión nació
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D. Juan (le Labrit, señor de los referidos estados:

este Príncipe fué, el que casando con doña Catalina de

Fox y Bearne, hermana de í). Francisco Feho, último

Rey de Navarra, de la varonía de Fox, introdujo la va-

ronía de Labrit á poseer la referida Monaríjuía
, y así fué

D. Juan de Labrit, Rey de Navarra, señor de Labrit,

Conde de Fox, Hcarne, Bigorra, Armañac, y olios es-

tados. La posesión del Reino de Xavarra la perdió, por-

que habiendo auxiliado al Rey Luis XII de Francia,

contra el Papa Julio II , este le escomulgó y privó

del Reino, y con este motivo el Rey Católico D. Fer-

nando Y de Castilla, le conquistó y ocupó: murió 1). Juan

de Labrit año de 1.j18 dejando de su matrimonio;

I." á Enrique, que continuó esta sucesión; 2." á Carlos

de Labrit; 3." á Ana; 4.'' á Catalina; 5." á Quiteria, y
6." á Isabel de Labrit.

El primogénito Enrique j se intituló Rey de Navarra

segundo del nombre , aunque no poseyó el estado: fué

señor de Labrit, Conde de Fox, Bearne, Bigorra y Ar-

mañac: casó este Príncipe, con Margarita de Yaioes,

hermana del Rey Francisco I de Francia, y tuvo única

á doña Juana, heredera de los referidos Estados, y

Reina titular de Navarra : esta señora casó con Anto-

nio de Borbon, duque de Yandoma, y los dos fueron

padres del grande Enrique IV, Rey de Francia, en cu-

yos descendientes los Reyes de Francia, se conserva la

sucesión de esta línea. '

..

Armas. Escudo en pal: 1." en gules tres chevro-

nes de oro; 2." en campo de plata un creciente de oro

perfilado de sable.

Otros traen escudo campo gules con tres chevrones

de oro y debajo un creciente también de oro.





MALDONADO. ^
^

La familia y apellido de Maldoiiado tuvo su origen de

los que primitivamente usaron el apellido de Aldana,

junto con el patronímico Arias, que por él pretenden

haber derivádose de Ariamiro, uno de los monarcas sue-

vos, que dominaron en Galicia; y cortándose la varonía

de esta descendencia en Constanza Arias, señora de esta

casa
,
por su matrimonio, la tomó de los Condes de Miño,

familia de la mayor antigüedad y lustre en Galicia, y la

ascendencia de esta también la pretenden aplicar al Rey

Godo Ejica; pero ya manifestaremos su verdadero orí-

gen y ascendencia. Las armas contiguas de esta familia

eran tres estrellas de oro, una media luna de plata y una

espada en campo rojo, y después las mudaron en cinco

flores de Lis de Plata en campo de sangre.

D. Alonso I de este nombre Rey de Oviedo , á quien

llamaron el Católico, tuvo fuera de matrimonio un hijo,

que fué

D. Mauregato : este en la menor edad de 1). Alonso

el Casto, su sobrino, que era nieto del mismo ü. Alonso

el Católico, aspiró á la corona, aunque por medios poco
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decorosos, consiguió empuñar el cetro, en cuyo justo

régimen desmintió la tiranía de su ingreso, pues el Pon-

tífice Juan VIH en una bula que guarda el Archivo de la

Santa Iglesia de Oviedo, le llama como á los demás, Hey

de buena memoria: casó este principe con doña Creosa,

hija de L). Aloito ó D. Alonso de Braga, y de su mujer

doña Marquesa. De los reyes D. Mauregaloy doña Creo-

sa fué hijo

Hermenegildo ó llermegildo, que asi se nombra tam-

bién este Principe que casó, y de su matrimonio íué

hijo

.Viendo ó .Menondo Ilermegildez
,
que es hasta quien

llegan las memorias que nos suministra su tio el Obispo

de Braga (iladila, y alcanzan hasta el año de 805; pei'O

después las tiene repelidas este caballero en los inslru-

nientos de la Santa Iglesia de Oviedo. Tampoco sabemos

su matrimonio y si que fué su hijo

Hermenegildo Méndez, Conde de Tuy y de Oporto,

que vivió en tiempo que reinaban J). Alonso el Magno, y

en los sucesivos reinados de sus hijos í). García, D. Or-

doño II y I). I'Yuela II, y era persona de tanta autoridad

que afirman
,
que con una hermana suya estuvo casado

el Rey 1). Ordoño II. Su patronímico apellido era Mén-

dez, de que se convence que según la inviolable costum-

bre de aquellos siglos, su padre se llamó Mendo ó Me-

nendo: casó este caballero con doña Hermesenda Arias

señora de Portomarin. la cual era de la familia de Alda-

na de que vamos á tratar, como hija de D. Arias Mén-

dez, señor de .Mdana y de doña Mayor Sarracines su mu-

jer. Fué el Conde Hermenegildo Mayordomo Mayor del

Rey D. Alonso el Magno, y general de las armas del Rey

D. Ordoño M, y tuvo de su matrimonio á I). Arias

Hermenegildez ó .Méndez, que es el que continúa esta su-
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cesión y á I). Gutierre Arias y Méndez que usó del patro-

nímico materno: este D. Gutierre Arias, k quien el Con-

de D. Pedro no sabe expresar el nombre, casó con doña

Aldara ó doña Ildaura, señora de virtudes tan heroicas

que está venerada por Santa, y fueron sus hijos el Conde

D. Alonso de Zelanova , de quien vienen los señores de

esta casa; 1). Ñuño de Zelanova, padre de la Condesa doña

Mayor, que casó con el Conde Ü. .Aíenendo González, cu-

ya sucesión referiremos en mas propio lugar
, y San

Rosendo, Obispo de Dumio.

D. Arias Hermenegildez ó ]\íendez, fué Conde de Mi-

ño , y casó con doña Constanza Arias, heredera de la Ca-

sa de Aldana, cuya ascendencia y origen brevemente re-

feriremos. Fué hija doña Constanza de 1). Arias Méndez

de Aldana, Uico-home, General en Galicia de la Ai-mada

contratos Normandos, y de su mujer doña Rrmesenda

González, hija de Gonzalo Assurez, (^ondede Monzón, nie-

ta de D. Mendo Arias, Rico-home, señor de Aldana y

otros estados y de su mujer doña Constanza Fernandez,

hija esla de Fernando González, que afirman ser de la fa-

milia de Figueroa; segunda nieta de Arias Méndez, señor

de Aldana y otros estados
,
que vivió en tiempo de Ii.

Alonso el Magno, y de su mujer doña >íayor Sarracinez,

hija de Sarracino Syliz, Conde do Astorga y del lüerzo,

que es el ascendiente de la primera varonía de la casa de

Tineo, tercera nieta de Mendo Arias, señor de Haza y Al-

dana, Rico- homo de los Reyes í). Ramiro y D. Ordoño I,

y de su mujer doña Urraca Assurez, hija de Assur Fer-

nandez, Conde de Monzón, cuarta nieta de 1). Arias .\u-

ñez, llamado el Godo, de quien hace mención la historia

general, diciendo que asistía en la corte de í). Alonso

el Casto, y de su mujer doña Aldara Ossorez, hija del

Conde Ossorio Gutiérrez, quinta nieta de Ñuño Suandez,
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señor de Aldana, Deza, Sande, Mifior y otros estados,

el cual afirman haber vivido en los sucesivos reinados

desde D. Pelayo hasta 1). Silo, y que fundó en Galicia

el solar de Aldana
, y tuvo por hermano á ü. Fernando

Nuñez, llamado Negro, fundador del Convento de Esca-

lada y ascendientes de los Assurez y Salvadores y la

mujer de Ñuño Suandez fué Elvira Sorrez, hija de Sor-

rez Fernandez, progenitor de la casa de Solomayor; ses-

ta nieta de Suando ó Sancho Méndez, que afirman haber

sido Ayo del lley f). Pelayo, y que se halló con este

Principe en Covadonga
, y de su mujer RecibergaChérino,

hija de Evancio Chérino nieta de Aurelio, que tuvo por

hermanad la Reina Reciberga, mujer del Rey Chindasvinto,

y eran hijos los dos de Evancio, cuyo hermano fué San Eu-

genio, 5." del nombre, Arzobispo de Toledo, y de estos fué

padre Antonio, y abuelo Nicolás Chéí'ino, séptima nieta de

Melendo Arias, señor de Deza y otros estados, que alcanzó

los tiempos del infeliz Rey J). Rodrigo, y murió en la ba-

talla de Guadalete, y de su mujer lldaura Lucida, los cua-

les también tuvieron por hija álid^iura, heredada en el Cas-

tillo de Arias, y casada con Ferrando Conde los patrimo-

nios en Galicia, y ambos fueron progenitores de las fami-

lias de Saavedra y Sotomayor; y también de las de Figue-

roa, señores de Vizcaya y otras, y octava nieta de Argimiro,

señor del Castillo de Arias de Amaya, Deza
, y otros va-

sallos, y de su mujer Arceriunda, hija deSeveriano Con-

de de Galicia. Asi tejen la ascendencia de doña Constan-

za Arias, señora de la casa de Aldana , los que de ella

tratan, sin que nos detengamos en averiguar su certeza

por ser dificultoso en sucesiones tan antiguas. Tuvieron

D. Arias Méndez y doña Constanza Arias por hijo á

Rodrigo Arias, señor de Aldorá, y otros estados,

que vivió en tiempo de los Reyes D. Rermudo II y D.
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Alonso V y afirman que casó con doña Elvira, iiijaí'üer.i

de matrimonio del espresado Rey D. IJermudo II, y de

los dos nació

D. -Munio Rodriguez, señor de Aldana y mas estados,

cuya mujer se llamó Jimena y fué hijo de ambos

D. Arias Nuñcz ó Muñoz, señor de Aldana, Rico-liome

do los Reyes D. Alonso VI y I). García de Galicia, á I).

Alonso le sirvió en la espcdicion marítima contra los

Normandos, y también en las conquistas de Madrid, y

Toledo, y casó con doña Teresa Nuñez, hija del Conde D.

Ñuño de Lara; y aun afirman que contrajo segundo ma-

trimonio con doña Illona Diaz Raticela, h'ja de Diego

Nuñez IJaticela, que es proi^^enitor de la familia de Lima,

según el Conde D. Pedro y otros ; del primer matrimo-

nio fué hijo

D. Pedro Arias de Aldana, de cuyo apellido empezó

á usar, por el solar que tan de antiguo tiempo poseía

esta familia en Galicia; y aun algunos dicen que ya su

padre usó de esta denominación, y así por ella se hacen

desde aquí mas seguras las sucesiones de esta familia;

porque las que hasta aquí escribimos, no lo son tanto,

que no se valgan los que las tratan para afirmarlas de

leves conjeturas, y nosotros las trasladamos de cuenta

de quien las escribe, sin ser responsables á»u certidum-

bre. Siguió ]). Pedro Arias de Aldana la Corte de los

primeros Condes propietarios de Portugal, que lo fueron

D. Enrique de Rorgoña, y doña Teresa, y fué casado 1).

Pedro con doña Igilona Suarez de Reza, hija de R. Sue-

ro Osforez de Reza, y de su mujer doña Señorma Rer-

mudez de cuyo matrimonio nació

R. Arias Pérez de Aldana, señor de esta casa y señor

en Portugal de la Ciudad do Rúfco, y también fué en

Galicia señor de Monterroso por donación del Empera-
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dor 1). Alonso Vil. íi¡é cusinh este cab.'illeru i'uii iluñ>i

Kinilia Oi'iloíiLí/. , cuyo [kilIhí fué Alvaio Oriloñuz, caha-

llero princijUil un (i¿ilii ia. y du esta uuioa nació

1). Podro Arias do Aldaiia', sofior do osla casa y os-

lados á ella pertenecienlos. liiro-lioiao oiiol roiiiado do

ü. Fernando II de León y su Mayordomo mayor;

y también sirvió al Hoy 1). Sancho íll de (bastilla, quion It;

dio el .L;obierno do Madrid y Toledo, y fué casado con

doña Klvira González Osforio , hija de Ü. (Jonzalo <)^fü-

rio, señor de Cabrera, mayordomo mayor del liey i).

Fernando II de León
, y luvo de osLo matrimonio á

D. Nuao Poro/, de Aldana, señor do esta casa, y de

Giras muchas pi)sosionos, el cual vivió, reinand<íol mis-

mo ÍL Fernando II de León, y alcanzó^lambien el de su

hijo I). Alonso IX, en cuyo tiempo, hcd)iendo j-asado a

Francia, afirman, que tuvo allí un desafio con GuiLoi-

mo. Buque de Normandíaá presencia del Rey Felipe Au-

gusto; y (jue habiendo vencido 1). Xuñoá Guilloiino, do-

jó las armas de su antiguo solar, y tomó las cinco llo-

res de Lis de plal.;i en campo do sangre dtí qui.; usaron

sus descendientes; y asimismo en memoria úv. esta ha-

zíiña, conmutó el apellido (;n el renondjre de MaiJonado

que continuaron sus descendicnies hasta el j)iesenle

tiempo. Gasó esto caballero con doña Aldara Foi'nande/.

Turrichio. hija úi' I). Fernán Pérez Turrichao, Merino ma-

yor de Galicia y no su mujer doña Tei'esa Pérez Bello; y
de esta unión tuvo diforonhís hijos, siendo el que sucedió

en la cnsa

Giraldo Nuñoz Aíaldonado, quo por haber muerto sin

sucesión su hcrmanf) primogénito D. Pedro, fué herede-

ro de esta casa, y sirvió al santo Hoy í). Fernando ül en

las conquistas do líaeza , Andújar. y otras do Andaluci;i;

Y casó con doña Teresa Fornamio/., hipi de i). Fer-
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nando San Jaime de Moscoso, de cuya unkn nació

D. t*edro Nuñez Maldonado , que aunque segundo,

heredó esta casa por haber muerto sin sucesión su her-

mano primogénito D. Fernán Nuüez, llamado Boquinas;

sirvió 1). Pedro Nuñez al Rey D. Alonso el Sabio en las

conquistas de Jerez, Medina-Sidonia, y otras de Andalu-

cía, y fué casado con doña Constanza de Valcárcel, de

quien tuvo diferentes hijos , como fueron Giraldo Pérez,

Arias Pérez, Pedro Pérez, y Diego Pérez Maldonado; de

los cuales Giraldo Pérez primogénito, fué señor de esta

casa, y habiendo servido á los Ueyes D. Alonso el Sabio

y D. Sancho IV en tiempo de este monarca, siguió con-

trario partido
,
por cuya razón le confiscó todos sus es-

tados. Fué este Giraldo Pérez padre de los dos Maestres

de Alcántara D. Suero y I). Ruy Pérez Maldonado. Arias

Pérez, hijo segundo , casó con doña Ma>^r Pérez Redon-

do, hija de Pedro Yañez Redondo
, y de su mujer doña

Inés Pérez Gallego, y los dos fueron padres de Juan Arias

Maldonado, caballero de la Banda. Liego Pérez Maldona-

do, hijo 4 ." fué Comendador de Almorchon en la orden de

Alcántara.

Pedro Pérez Maldonado
,
que fué el 5." entre sus her-

manos es por quien se continúala sucesión de esta casa:

este caballero se avecindó en Salamanca, y aunque no se

sabe el nombre de su mujer se cree haber sido señora de

las mas ilustres y poderosas de aquel partido, respecto de

los muchos heredamientos que quedaron ásus hijos, los

cuales fueron cinco, cuyos nombres son Alfonso, Arias,

Francisco , Alvaro
, y Urraca Pérez Maldonado descen-

diendo de ellos mucha nobleza en tierra de Salamanca y

otras partes: el que importa á la sucesión, que seguimos

fué

Alvaro Pérez Maldonado, que era el 4." en el orden

TOMO VII. 20
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del nacimiento; este sirvió en la ¡guerra contra moros, y

en ella fué muerto el año de 1523 en una batalla contra

Ozrain , capitán del Rey de Granada , dejando por hijo y

sucesor á

Diego Alvarez Maldonado , el cual fué señor de esta

casa en Salamanca, porque sutio Alonso Pérez M;ddona-

do, hermano |)rimo|Jíénito de su padre, le dejó por here-

dero en el principal de cuatro vínculos que fundó á fa-

vor de este y otros tres hermanos el año di; ll-.S: fué Al-

fonso Pérez Maldonado señor de Cnheza del ('orcho IJai-

regas y otros muchns lugares
, y tan poderoso él y sus

hermanos en tierra de Salamanca, que los vecinos de Mi-

randa del <lastañar hablan logrado Provisión en el año de

4293 para que él y los referidos hermanos suvos , no

pudiesen comprar mas tierras en aquella jurisdicción y

sus inmediatas, ni otro algún hidalgo de Srdamanca, por-

que no se apoderasen del dominio y jurisdicción: sirvió

Diego xVlvarez ^íaldonado k los Reyes D. Pedro y J). En-

rique II y dejó por hijo y sucesor á

Juan Alvarez Maldonado, tercer señor de esta casa en

Salamanca, el cual casó con su prima doña .\'aria Arias

Maldonado, hija de Rodrigo Arias Maldonado, señor del

Maderal, y de su mujer doña l-Mvira Martinezde las Par-

rillas y de este matrimonio fueron hijos Juan Alvarez

Maldonado, que heredó el mayorazgo de Darregas, Pe-

nito Hernández Maldonado
,
por quien se continua esta

sucesión, y doña Francisca Maldonado, que casó con Lo-

pe Rodríguez de las P);irrillas. ?>íurió Juan Alvarez j\Ialdo-

nado en la batalla de Aljubarrola en servicio del Rey I).

Juan I, el año de 15S:j.

Benito Hernández ?íaIdonndo fué Regidor de Salaman-

ca, señor deKspino de Arcillo, Tormaladejo y otros lu-

gares, .luez de los linages de aque'la ciudad . y Maestre-
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Sala dol Hoy I). Enrique IH. Kste caballcio ciisú cuii do-

ña Juana Fernandez de }.íoiu'oy, y tuvo difcrenles liijos,

procediendo de ellos los Marqueses de Cardeüosa y oirás

familias ilustres; el que importa á la sucesión que segui-

mos fué

Juan Maldoaado, Regidor de Ciudad-Rodrigo, don-

de casó con doña ÍJerenguela Uodriguez de Ledesnia, se-

ñora de Moronla, y oirás posesiones, hija de Gonzalo

Rodríguez de Sanabria, }íontero mayor de los Reyes íJ.

Fernando I y R. Alonso V de Aragón, y Ayo de los In-

fantes de aquella corona, y de su mujer doñaBerengue-

la Gómez de la Peña, de cuyo maliinionio fueron Lijos

Pedro Maldonado Rodríguez deLodesma, señor de },íoronta

y otros heredamientos que hoy poseen sus descendientes

avecindados en Salamanca, con la agregación del Mayo-

razgo do Ormaza y otros, según que de esta linea dare-

mos razón en mas oportuno lugar; y Juan Maldonado,

por quien se continuó la l'nea cpie biiscauKJS.

Juan Maldonado Rodríguez de Ledesma fué Regidor de

Ciudad-Rodrigo , y casó con doña Inés AuaezMinaya, se-

ñora de la Fuente el Pilo, el Sierro, Rinconada, y
Fuente-Roble, de quien tuvo diíerentí.'s hijos, y del pri-

mogénito de ellos desciende el Conde de Yilla- Gonzalo y
otra mucha nobeza; el que necesitamos para la sucesión

que seguimos fué Gonzalo Maldonado; su padre Juan Mal-

donado falleció el año de loOl, habiendo otorgado su

testamento en CiuJad-Rodiigo, del cual consta esta filia-

ción.

Gonzalo Maldonado casó con doña Francisca de La-

oiana Ossorio y Quiñones, señora de las Casas de Laciana

Prioranza, de cuya ascendencia daremos alguna breve

noticia. I). Pedro Alvarez Ossorio Conde de TrasLamara

luvo en doña Isabel de Rojas, su primera mujer, por el
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cuarto (le sus Iiijos á I). Luis Ossorio, según que esta as-

ceudcncja la trataremos adelante : fué D. Luis Ossorio

Obispo de Jaén, y en doña Isabel de Losada tuvo diferen-

tes hijos, entre los cuales lo fueron I). Francisco Osso-

rio, señor de Valdonquillo , de quien proceden los Con-

des de iMiranda, y doña Elvira Ossorio que casó con D.

Pedro Alvarez de Laciana, señor de las casas de Prioran-

zayLaciana, de antigua, ilustre y conocida nobleza: de es-

te matrimonio fueron hijos Alvar Pérez Ossorio, Pedro

Alvarez Ossorio , Francisco de Laciana Ossorio, Juan de

Laciana Ossorio, y 'doña PJvira de Laciana Ossorio, de

los cuales el Alvar Pérez Ossorio fué caballero del .hábi-

to de Santiago, señor de la casa de Prioranza, y fundó

el convento de la Concepción Francisca de Ponferrada,

cuyo Patronato agregó á su casa con la elección de dos

monjas sin dote, y por su testamento otorgado en Pon-

ferrada á 25 de Diciembre de loi6 ante Tomás de Yilla-

lon, escribano de aquella villa deja sus palacios y casa

de Cadena que tenia en ella, al Hospital Real de la misma

villa, y después lo rescataron los sucesores en la casa.

Este caballero no dejó sucesión, aunque casó dos veces.

Pedro Alvarez de Laciana Ossorio fué caballero del hábi-

to de Alcántara, y casó con doña María González Sar-

miento, siendo hija de los dos doña Elvira Ossorio, mu-
jer de Diego García de Tinco, de quien dejamos hecha

mención. Falleció Pedro Alvarez en la villa del Congosto

Provincia del Dierzo , donde otorgó su testamento el

año de lo'iO ante Gómez González, escribano de S. M.

Juan de Laciana Ossorio fué caballero del hábito de San

Juan. Doña Elvira de Laciana Ossorio casó con Alvaro

Pérez de Navia, señor de la casa de Anlea, y progenitor

de los Marqueses de Santa Cruz de Marcenado, ascendien-

te séptimo Francisco de Laciana Ossorio, hermano de to-
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dos los rcferidüs ; fué caballero del hábito de Cristo y ca-

só con doña Mayor de Quiñones, hija de Luis Alvarez

Ossorio de Torienzo, y de su mujer doña Teresa de Qui-

ñones, la cual tuvo por padres á Fernando Vigil de Qui-

ñones, señor de la Pola de Lillo
, y á su mujer doña Ma-

ría de Guzman y Fernando Yigil de Quiñones ; fué her-

mano de D. Diego de Quiñones, primer Conde de Luna:

tuvo de este matrimonio Francisco de Laciana Ossorio á

doña Francisca Ossorio de Quiñones
,
que es la que casó

con Gonzalo Maldonado, y los dos vinieron á poseer las

casas de Prioranza y Laciana por muerte del padre y

lios de doña Francisca. Gonzalo Maldonado otorgó su

testamento en la villa de Ponferrada año de 1507 ante

Gómez Arias, escribano de aquella villa, habiendo deja-

do de su matrimonio por hijos á D. Francisco 3Ialdona-

do Ossorio, que continúa esta sucesión, y á doña Fran-

cisca Maldonado Ossorio , la cual casó con Diego Pérez

de Quiñones señor del Valle de Riazo y Coladiella, y de

ellos descienden los sucesores en esta casa.

D. Francisco Maldonado Ossorio fué Señor de las ca-

sas de Prioranza y Laciana
, y casó con doña María de

Mendaña y Castro, cuya ascendencia brevemente referida

era así: Pedro Alvarez Ossorio, que llamaron de la Ce-

peda, cuya madre fué doña Inés Alvarez Ossorio, hija de

la casa de los Condes de Trastamara tuvo por hijo á Fer-

nando Alvarez Ossorio, que llamaron de Uceda; este

casó con doña Sancha de Mendaña señora de esta anti-

gua casa y de la jurisdicción de San Pedro Castañcyro y
otros mas, con diferentes patronatos y presentaciones

en el Bierzo, y de este matrimonio fué hijo Lope de

Mendaña, señor de esta casa, jurisdicciones y patronatos

á ella anexos , quien casó con doña María Alvarez Ossorio

hija de la misma casa y familia de los marqueses de
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Astor¿r'i
, y do esta iiaion nacii) Fernando de Mendaña,

S'.íior (lo Báti CH.i y sus pUronUos y jurisdicciones , eí

cui1 tnvv) pleito so!)re la pertenencia de el!as, especial-

minte sobre las de !>ancvivese, la Zepeda, el ^lanzanal,

y otras posesiones, cuyo derecho fundaba Fernando de

Mendaña en ser viznieto de Pedro Alvarez Ossorio de la

Zepeda, cuyas habian sido, y transigidas estas diferen-

cias por escritura otor^íada en Astorga el año de 1182

renunció Fernando de ^^íendaña estas pretensiones y

derei'hos en el marqués do Astorga, entregándole los tí-

tulos quo tenia de las pertenencias de aquellas jurisdic-

ciones ; fué casado esli; ciballero con doña Isabel de Es-

cobar, de la cual tuvo á !). Alvaro de ^íendaña, señor de

esta casa, que litigrj con J). Diego Enriquez de Guzman,

Conde de Alvca de Listo, sobre el patronato y presenta-

ción de San Pedro Castañoyro, Castro Folgoso, y otros

Beneíicios en el Obispado de Astorga, y se libró carta

ejecutoria á favor de Alvaro de Mendaña en el año

de 1353, de la cual y de los Instrumentos en ella in-

sertos constan las filiaciones que vamos refiriendo:

<-asó I). Alvaro de Mendaña con doña Ana de Neyra , se-

ñora de las jurisdicciunes de Pasada de Rio y Ilerbededo,

y di este matrimonio nació 1). Lope de Mendaña, señor

de esta casa y de las jurisdicciones y patronatos á ella

anexos
, y fué mujer suya doña María de Castro , herma-

na de n. Lope García de Castro, Virey y Capitán Gene-

?-al de los Reinos del Perú, de los consejos de Indias y

Kstado, fundador de unas memorias y obras pias en la

villa de Ponferrada, cuyo patronato por no haber dejado

sucesión tocó á su hermana doña María de Castro , de la

cual tuvo D. Lope de Mendaña por su hija y heredera

ádoña M iría de Mond.iñi y Castro, sucesora en la casa de

Mendaña, jurisdicciones y patronatos á ella anexos
, y es
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la que casó con I). b'r.incisi^o Maldoa.í.d(j Ossoi'iu . i1»í

quien vamos tr.ilanilo, y de la unión rer^rid i fué lújo

1). Gonzalo Maldonado (Issorio, señor de las casas de

Prioranza y Laciana y de la de Mendaiía . con sus ju-

risdicciones y' patronatos: esto caballero es el que casando

con doña Catalina de Tineo Ossorio. á quien dejamos nom-

brada como liei'maiia de! último varón de la casa do

Tineo, le dio cá esta varonía, poseyéndola sus descen-

dientes en lo sucesivo ; celebróse este matrimonio el año

de lüüO, habiéndose oloi'gado la escritura de capitulacio-

nes á 1) de Abril del referido aüo ante Juan de Balcárccl.

escribano del número del concejo de Laciana; duró la

vida de I). Gonzalo Maldonado hasta el afio de 1028. en

ol cual á t2-2 de Mayo otor;]ó testamento ante r'ie.f;o Gon-

zález de Uoson , escribano de S. M. y del número

(le la villa de l^onferrada; dejó de su matrimonio por

.lujos á I). Francisco Maldonado, por quien S(! continua

esta sucesión . y á doña María Magdalena de Tinco y

Mahlonado, que casó con 1). Gómez de [{alcárccl . señor

de esta casa en el I U'j:ar de los IJarrios on el JVierzo. y

tuvieron por hiia y beredera á doña Isaltel de Halcárcel

M.ildonado, que casó con I). Rodrigo On^ipo de Llano,

señor de la casa de Vrdalid en Cangas, y de am!)os fué

descendiente y suces(M'a doña Teresa (}ueipo de I laño,

señora de la casa d(; .Vrdalid y primera mujer de 1). Pe-

dro Velarde Calderón v l'i'ada

1). b'raücisiU) \lv;ir(V. Maldoiüido y Tinéo fué señor

(1(5 las casas de. INioran/.a, Laciana y Mendaña, con las

jurisdicciones y palronatos que las [lerteíiecen, y casó (d

año dií 102! condona ¡íllvira ¡li'iii li'dii de Ouin'is v lie-

navides. bija dií I), l'rancisco í>>rnari!') delMiiiós, señor

de la casa de niloniego, y di» su mujer dona GiM'ónima,

Dernardo de Uuirós y Denavides. <Jtorgarónse ias ca{>itu-
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laciones matrimoniales de D. Francisco y doña Elvira

en 28 de Junio del referido año de 1G21 ante Pedro So-

lís de Yillamar, escribano de S. M. y del número y

Ayuntamiento de la Ciudad de Oviedo : falleció doña

Elvira Bernardo el año de 1653, en el cual en 13 de Di-

ciembre otorgó su teslaniento ante Sebastian Bernardo

de Quirós, escribano del número y Ayuntamiento del

consejo de Lena. D. Francisco Álvarez jMaldonado sobre-

vivió á su mujer hasta el año de 1637, en el cual en 21

de Octubre otorgó su testamento ante Andrés de Vega,

escribano del número de la villa de Ponferrada
, y del

citado matrimonio quedó hijo único

D. Francisco Antonio Maldonado y Tineo, que suce-

dió en las casas de Prioranza, Laciana y 3Iendaña, y
después por muerte de su tio D. García de Tineo Ossorio,

hermano de su abuela, fué sucesor en la casa de Tin30,

de la cual tomó posesión el año de 1634, casó de prime-

ro matrimonio con doña María Antonia de Prado y Lo-

sada, hija de los Marqueses de Briance, cuya unión se

sentenció nula por maleficio perpetuo el año de 1631 por

el Provisor de Astorga, y contrajo D. Francisco la se-

gunda el mismo año con doña Ana de Llano Queipo , her-

mana de D. Alonso de Llano Queipo, Colegial en el ma-

yor de Santa Cruz], oidor de Granada y del Real y su-

premo consejo de Castilla, el cual falleció sin sucesión,

y de doña Teresa de Llano Queipo, que como primogé-

nita heredó la casa de sus padres
, y casó con D. Diego

Queipo Balcárcel y Maldonado, y fué su nieta y suceso-

ra doña Teresa Queipo de Llano
, y todos tres hermanos

fueron hijos de D. Fernando de Llano y de su mujer

doña Catalina Quipo de Llano. Tuvo D. Francisco Anto-

nio de este segundo matrimonio por hijos á D. Francis-

co Lorenzo Maldonado y Tineo, que sucedió en las casas
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de sa padre, y á doña Teresa Manuela Maldonado, reli-

giosa en la Concepción Francisca de Ponferrada. Disol-

vióse esta segunda unión por muerte de doña Ana de

Llano Queipo, que sucedió en el año de 1057 y en el de

1659 pasó D. Francisco Antonio á contraer tercer matri-

monio con doña María Manuela de Aviles Florez, hija de

I). Gaspar de Aviles Florez, y de su mujer doña Catalina

Valdés Yigil de Quiñones , y de este tercer matrimonio

fueron hijos doña Elvira Maldonado, religiosa en Otero de

las Dueñas, doña Catalina Maldonado, religiosa en la Con-

cepción de Ponferrada, y D. Gaspar Maldonado y Tineo,

que siendo colegial en el de San Pelayo de Salamanca

murió el año de 1G94, y su madre doña María Manuela

había fallecido en el de 1078, y D. Francisco Antonio

Maldonado falleció el siguiente de 1079, habiendo otor-

gado su testamento algunos años antes, eneldo 1005, por

testimonio de Tirso García llevia, escribano, y después

otorgó su codicilo en 14 de ]\layo del referido año de

1679, ante Felipe de Arroyo, escribano de Ponferrada.

D. Francisco Lorenzo Maldonado y Tineo fué sucesor

á su padre en todas las casas referidas
, y casó con doña

Ana Manuela de Cienfuegos Estrada, hija de D. Baltasar

González de Cienfuegos señor del concejo del Aliando,

y de su mujer doña María de Estrada y Zebos ; otorgá-

ronse las capitulaciones de Cátc matrimonio en 30 de Ju-

nio de 1075 por testimonio de Pedro Fernandez Ferreros,

escribano del número del consejo deGozon, y murió doña

Ana Manuela dos años después en el de 1077, y su ma-

rido D. Francisco Lorenzo le sobrevivió tan poco, que

falleció en el siguiente de 1078, habiendo otorgado su

testamento en 29 de Julio del referido año ante An-

drés López Arias, escribano del número y ayuntamiento

de la villa de Ponferrada, y esta breve unión solo pro-
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dujo dos hijos que fueron D. Dallasar Francisco y doña

Ana María .Maldonado y Tinco.

I). Baltasar Francisco Maldonado y Tinco , heredó de

su padre en edad muy tierna las casas y Mayorazgos de

Prioranza, Laciana, Mendaña y Tineo con las jurisdic-

ciones, regalías y patronatos que les pertenecen , y ha-

biendo casado con doña Francisca Ignacia l'imentel Tor-

maleo y Sotomayor, hija de D. Bartolomé de Tormalco,

señor de esta casa, y de su mujer doña Margarita Pimen-

tel Cadórniga y Sotomayor, tuvo de esta unión por hi-

jos á B. Francisco Lorenzo , que continua la sucesión , á

D. Biego Manuel , á B. Bartolomé Francisco
, y á doña

Ana Teresa Mnldonado y Tineo. Boña Francisca ig-

nacia, madre de los referidos, tuvo por abuelo pa-

terno á B. Sebastian Berez de Tormaleo y Tineo , el

cual era hijo de Bartolomé Pérez de Tormaleo, señor

de esta casa, y de su mujer doña Isabel de Tinco, y

los abuelos maternos de doña Francisca Ignacia fueron

D. Melchor de CardórnigaPimentel y Sotomayor, señor

de la casa de la mezquita en Galicia y su mujer doña

Josefa de Prado , hija de la casa de los marqueses de

Briance: el matrimonio de I). Baltasar Francisco y doña

Francisca Ignacia se celebro el año de 1G99, y la escri-

tura de capitulaciones se habia otorgado el mismo año

por testimonio do Pedro Fernandez Puente, escribano de

S. M. y del número del concejo do Cangas ; de los hi-

jos referidos la doña .Vna Teresa Maldonado casó con

B. Biego Fiorez do Tuna, de quien tuvo sucesión.

Don Francisco Lorenzo ]\íaldonado y Tineo fué por

muerte de su padre señor de la casa de Tinco, y señor

asimismo de las de Prioranza , Laciana y Mendaña , con

los cotos, jurisdicciones do los Morieras, y casó con

doña María de Omaña (Jueipo, hija de B. José Jacinto
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deOmaña y Oviedo señor de estas casas, y de su mujer

doña Josefa María Queipo, y liabiiMido fallecido 1). Fran-

cisco , dejó única de su niatiimoiiio á doña alaria del

Carmen Maidonado Tineo y Omaña ,
poseedora actual de

las referidas casas y mayorazgos, y aun no lia tomado

estado.

Armas. Escudo campo de gules y en él cinco flores

de lis de plata perfdadas de oro y azur, á imitación de

las Ueales de Francia.

También representan lineas de esta casa y familia los

Sres. del grupo siguiente:

Excmo. Sr. J). José Márquez Maidonado y Aceves,

Marqués de Castellanos; creado en 17G5, senador del

Reino.

Excmo. Sr. D. José Maidonado y Mora, Marqués de

Castellanos, caballero Maestrante de la Real de Sevilla-

Sr. I). Joaquín IMaldonado de Guevara, caballero Ma-

estrante de lii Real de Granada.

Sr. I). José Mal(lon¿ido J^eis y Pacheco, caballero Ma-

estrante de la Real de Zaragoza.

Sr. R. José Joáquin Maidonado y Rosales, caballero

Maestrante de la Real ile Ronda.

Sr. D. Carlos JoséJialdonado y Maidonado, caballerc

Maestrante de la Real de Runda.





JSTIJN'O.

D. Pedro Niño, señor de Cigales y Vnlverde, Berzosa

Fuentebureba , Merino mayor de Valladolid , hijo de Juan

Niño, y de doña Inés Laso de la Vega, su mujer, amosque

fueron del Sermo. Rey D. Enrique lü, por cuya

crianza el Sermo. D. Juan I, su padre, les habla hecho

merced de las Villas de Cigales, IJcrzosa, Fuentebureba,

á condición que á falla de sus herederos y descendientes,

volviesen cá su Corona Real. Sucedióle el D. Pedro Xiño,

en el título de Conde de la villa de Buelna, á D. Pedro

Ponce de León, Conde de Medeliin y Arcos.

De este linaje hace memoria la crónica del Rey D.

Alonso el último, y allí se escribe que en el cerco de

deGibraltar murió Juan Niño, criado del Rey D. Alon-

so, el cual fué padre del sobredicho Juan Niño, sobre el

origen de estos caballeros. Del apellido Niño hállase di-

ferencia entre los escritores, diciendo unos que su orí-

gen es de la casa Real de Francia
, y otros

,
que del Rey

D. Alonso el Sabio, décimo de este nombre entre los Re-

yes de Castilla y León.

Fué el Conde D. Pedro Niño , uno do los valerosos

capitanes que ha tenido la nación española en la disci-
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plinaaiilitar, como lo moslróonriiucliosaraeciinionlosde

mar y tierra, scjiía cscrüjo (riilierre do Gainoz. su cro-

nista. Sirvió á los Ueyes B. Enrique 111, y D. Juan 11

su hijo, cu todas las guerras de sus tiempos, que fue-

ron muchas y llenas de mil turbaciones, por cuyos

servicios y los de sus mayores, que fueron muchos y

muy calificados, le honró el gloriosísimo lícv D Juan II

con título de Conde, acrecentáiidolo con otros estados

merecidos por su ^¿'::m valor y esfuerzrt, dt3 cuyo título

de Conde de Baelna gozaba el año de 14ol : siendo

, u:n de los caballeros celebrados de aquellos tiem-

pos , t:ui llenos do calamidades y revoluciones. Casi)

el Conde J). Pedro Niño ron doña Healriz de Portugal,

hija segunda <Iol Inf.mte !K Juan de Portugal, Duque

de Valencia de Campos, y de la Infanta y Duquesa doña

Constanza, su mujer , de quien volveremos á hacer me-

'.iioria en el tíUilo Ducal de Valen.da, los; cu'iles funda-

ron su miy^^fcizgo estando en Trigueros, miércoles 14

de Dicieaib.'ede l'íTS, por ante Juan Martínez Daza, que

fué do los bieaes siguientes y villas de Cigales, Daldc-

Irigueros, y d ; trescientos vasallos en el Condado y Va-

llo do Buelna, y d) los lugares de Berzosa, Fuentebure-

ba, casas y señorío de Villa-Gomez, Reinosa, Montuenga,

y de las viüas de Valverde y Talaban en tierra de Pla-

scncia Otorgó su testamento y codicilo en Cigales , en

29 de Diciembre de ri-rj," años , y el codicilo en G de

Enero de r/i-, por el cual parece fueron sus hijos; 1/

ü. Juan Niño de Portugal
,
que murió en vida del Conde

su padre, de edad de ".24 años , el cual tuvo por hijo <áD.

Tr'stan Niño, de quien el Conde su abuelo hizo me-
morii en su lesLamenlo; 2." D. Enrique Niño, que mu-
rió en vida del Conde su padre; 5." D. Pedro Niño, á

quien su padre hace algunas mandas en dicho testa-
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mentó; 4.° doña Inés Niño Laso, Abadesa en Sania Clara

de YciUadolid; 5." doña María Niño do Portugal, que ca-

só con G¿irci González de Herrera, señor del'edraza, cu-

ya hija fué doña Blanca de Herrera, señora de este Esta-

do, la cual casó conD. Bernardino Fernandez deVelas-

co, segundo Condestable de Castilla; y 6.° doña Leonor

Niño, que casó con 1). D:ego López de Zúñiga, primer

Conde de Nieva.

Por muerte de los hijos varones del Conde D. Pedro

Niño , cesó en él la línea masculina de su casa
, y el títu-

lo de Conde de Buelna, aunque dejó algunos hijos ilegí-

timos, como parece por la Crónica del Bey I). Juan el II,

y en ella hay memoria de L>. Raltasar Niño, su hijo;-

fué sepultado el dicho Conde en la iglesia de Santiago

de su villa de Cigales.

Dicen algunos autores, que tuvo esto Conde una hija

que casó con Alonso Niño, su sobrino, hijo de Hernando

Niño, hermano del Conde, de quien descienden por varón

los caballeros Niños de Yalladolid . las cuales han poseí-

do la casa y mayorazgo y entierro de la capilla mayor

de San Lorente de Yalladolid , donde se ven los escudos

de sus armas.

• ' LÍNEv DE LOS Niños de Toledo.

Rodrigo Niño, vecino y Regidor de la Ciudad de To-

ledo parece por memoriales manuscritos, ser hermano

del Conde D. Pedro Niño, ambos hijos de Juan Niño, se-

ñor de Cigales. y de doña Inés Laso de la Ycga, su mu-

jer, como parece por el Árbol de esta casa. Hizo este ca-

ballero su asiento en la ciudad de Toledo, y fué uno de

los Regidores de ella, como parece por papeles de su

ayuntamiento ; casó con doña Sancha Rodríguez de Beu-
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monte descendiente de este claro linaje, que trae su ori-

gen de los Reyes de Navarra; tuvieron por su hijo á

Hernando Niño ; sucedió en la casa y regimiento de

sus padres por merced del Sermo. Rey D, Juan el II,

á quien sirvió en todas las ocasiones que se ofrecie-

ron en sus tiempos, el cual casó con doña Teresa Ulan

de Cerbatos, hija de Alonso de Cerbatos y de dona Bea-

triz Ulan, su mujer, los cuales gozaron del heredamien-

to que tenian en el Lugar de Nuez; fué su hijo

Rodrigo Niño, qnc sucedió en la casa de sus padres^

y heredamiento de Nuez y en el oficio de regimiento;

sirvió al Rey D. Enrique el IV en todas las cosas de

su tiempo y en la gobernación de esta ciudad, según el

autor referido; cas ó con doña Inés Cuello, hija de Pedro

Cuello, señor de la villa de Montalvo, y de su mujer do-

ña lomar Carrillo , cuyos hijos fueron; 1." Hernando Ni-

ño; 2." Juan Niño, de quien volveremos áhacer memo-
ria, y 5." doña Luisa Carrillo de Guzman, que casó con

Rodrigo Dávalos, caballero de la orden de Santiago, co-

mendador de Montcalegre, y trece de la orden, de quien

hubo mucha sucesión.

Hernando Niño, hijo primogénito de D. Rodrigo Ni-

ño , y de doña Inés Cuello, su mujer , como se ha dicho,

sucedió en la casa de su padre y en una parte de los he-

redamientos de Nuez y Mazarambroz; casó con doña

Francisca de Ribera IJarroso, hija de Pedro Gómez Bar-

roso , señor de Parla y Calabazas
, y de doña Aldonza de

Ribera su mujer, señora de Yaidipusa, de cuyo matri-

monio tuvo cá doña María Niño de Ribera.

La doña María Niño de Ribera, sucedió á su padre

en la casa y mayorazgo de Nuez y Mazarambroz
, y casó

con Lope de Conchillos, secretario del Emperador D.

Carlos, de cuyo matrimonio fueron sus hijos; 1." D. Pe-
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dro Niño de Conchillos, que sigue; y 2." doua Francisca

de Ribera, mujer de ü. Pedro de Guzman, primer Conde

de Olivares.

El primogénito D. Pedro Niño de Concliillos y de

Ribera, caballero de la orden de Calatrava , Comendador

de Guadalerza, y del consejo de Contaduría mayor; casó

con doña Isabel de Silva, hija de D. Pedro Fajardo, Mar-

qués de los Yelez, y de la Marquesa doña Catalina de Sil-

va su segunda mujer , cuyo hijo fué

D. Juan Niño Fajardo de Ribera, que sucedió en la

casa y mayorazgo de sus padres ; casó en Toledo con do-

ña Teresa de Guevara, hija de Garci Laso de la Vega, se-

ñora de las villas de Batres, Arcos y Cuerva, y de doña

Aldonza de Guevara su mujer, cuyos hijos fueron: 1.**

D. Pedro Niño de Ribera, que sucedió en la casa, y 2."

doña Isabel de Silva, que casó con Martin de Guzman,

señor de las villas de Montealegre y iMeneses , de quien

tuvo hijos.

El primogénito D. Pedro Niño de Ribera, sucedió en

la casa y mayorazgo de sus padres, estando en posesión

de ella el año de 1617, siendo casado con doña Mariana

Mendoza, hija de D. Esteban de Mendoza y Guzman ,
pri-

mogénito de la casa de Orgaz
, y de su mujer doña María

deFigueroa, de quien hubo sucesión.

Juan Niño, hijo segundo de Rodrigo Niño, y de do-

ña Inés Cuello, su mujer, como hemos dicho anteriormen-

te, sucedió á su padre en los heredamientos de Añover:

y fué uno de los Regidores de Toledo en tiempo del Rey

D. Enrique IV, según escribió Pedro de Alcocer: casó con

doña Aldonza Zapata de Rivero, hija de Pedro de Bive-

ro y de doña Inés Zapata, su mujer, vecinos de esta villa

de Madrid, cuyos hijos fueron; 1.° Rodrigo Niño, que

sucedió en la casa; 2." Juan Niño, de quien volveremos

á

TOMO VI. • 21
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hat:er momoria ,

5." IK Fernando Niño, que fué I-'alriar-

ca lio las Indias y Obispo de Sigüenza
, y presidente de?

Cons'ejo Real de Castilla.

VA primogénito D. Rodrigo Niño, fué caballero de la

orden de Santiago, Comendador de Lorquin, y trece de,

la misma, y Embajador de Venecia, y casó con doña

Teresa de Guevara, hija de D. Pedro Velez de Guevara y

de doña Costanza de Ayala su mujer, de cuyo matri-

monio fueron hijos; 1." D. Juan Niño
,
primer Conde de

Añover, caballero de la orden de Santiago y encomenda-

do en ella, que aunque fué casado dos veces , murió sin

sucesión; 2.° 1). Gabriel Niño, Gentil-hombredelaCán¡a-

ra del Sermo. Archiduque Alberto, el cual murió solte-

ro; o." D. Fernando Niño de Guevara, Oidor de Vallado-

lid, y después trasladado al Consejo Ueal. y de allí pro-

veído en Presidente de Granada, después Cardenal en

liorna, y murió siendo Arzobispo de Sevilla, é hiquisi-

dor general de estos Reinos; 4." doña Francisca de Gue-

vara, que casó con Lope deGuzman, primer Conde de Vi-

llaverde; y 5." doña Aldonza Niño de Guevara, que casfV

con Giirci Laso de la Vega, señor de las villas de Ratres,

Arcos y Cuerva, cuyo hijo primogénito fué D. Pedro Laso

óe la Vega, primer Conde de los Arcos, y segundogéni-

to D. Rodrigo Niño Laso ríe la Vega, segundo Conde de

' Añober, en sucesión al Conde 0. Juan Niño, su tio, quo

fué caballero de la orden de Santiago, Mayordomo mayor

de sus Altezas, sumiller de Corps, y Capitán de su guarda

en los Estados de Flandes.

El primogénito D. Pedro Laso de la Vega , señor de las

Villas de Ratres y Cuerva, primer Conde de los Arcos,

caballero del hábito de Alcántara y Mayordomo que fué

déla Serenísima Reina doña Margarita de Austria, y

luego 'del Católico Rey D. Felipe el III su marido, casó
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con doña Mariana de ^Mendoza, hija de 1). Juan Hurtado

^de Mendoza, tercer Conde de Ürgaz, y de la Condesa

doña Leonor de Mendoza, su mujer, los cuales poseyeron

la casa y mayorazgo de Añober por muerte del Conde i).

Juan Niño, su tío, y su liermano D Rodrigo poseía el ti-

tulo de Conde de Añober de Turmes, de cnyo matrimo-
nio fué hijo

D. Luis Laso de la Vega, que sucedió en su casa y
estados, y otros. •

.

Linea Dii LOS NIÑOS DE Maza iiAMüRuz.

Juan Niño, hijo tercero de Juan Niño, y de daña A 1-

donza Zapata, su mujer , fué señor del heredamiento de

Mazarambroz, y casó con doña Isabel de Zúñiga, hija de

los señores de Montalvo, y tuvo por sus hijos; 1." á 1).

Juan Niño que sucedió en la casa, y se entró fraile de la

orden de San Gerónimo, y dejó el vinculo á su hermano

segundo D. Fernando, como luego se verá: 5." D. Gabriel

Niño, caballero del hábito de Calalrava, Comendador de las

casas de Córdoba, Castellano de Lisboa, que casó en Por-

tugal con doña Ana de Yillena, hija de Luis xVlvarez de

Tabora, señor deMogodoro tras los Montes, y de doña

Felipa de Yillena su mujer, siendo sus hijos; I). Juan

Niño, caballero de la orden de Calatrava, Comendador

de Puerto-llano
, y doña xVntonia Niño, que casó con D

Luis de Silva, Alférez mayor de la ciudad de Toledo,

biznieta de D. Juan de Silva y Ribera, primer Marqués-

de Montemayor; 4.° D. Alonso Niño, que fué Capellán

mayor y Canónigo de la Santa Iglesia de Toledo.

El segundogénito 1). Fernando Niño , sucedió en el

heredamiento de Mazarambroz, por haberse enlrad(»

fraile su he: iiimo miyor, como ya dijimos: fué caba-
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llera del hábit^xle Santiago , Gobernador de Ocaíia, y

Corregidor de Salamanca: casó dos veces, la primera

en Almagro con doña Juana Carrillo , bija de Gaspar

Uótulo, caballero Milanos, y de su mujer doña María Car-

rillo, de cuyo matrimonio fué hija doña María Niño.

Casó la segunda vez con doña Juana de Silva ^ hija de

Alonso Carrillo
, y de doña Beatriz Ossorio, su mujer,

vecinos y naturales de Toledo , de cuyo matrimonio

fueron hijos; 1.'' D. Juan Niño de Silva, caballero del há-

bito de Santiago ;
'1.° doña Ana de Zúñiga, mujer de 1).

Fernando deAlarcon, señor de Yalera, caballero del há-

bito de Santiago, hijo de 1). Diego Fernando de Alarcon,

señor de Yalera, y del consejo supremo de S. M., y de

doña Catalina de Covarrubias, su mujer, en quien aca-

bamos de escribir la sucesión de los Niños, que pobla-

ron en la ciudad de Toledo.

También hallamos por memorias, que Gutierre Niño,

natural de la ciudad de Toledo, fué Alcaide del Casti-

llo de Brihuega, á cuyas casas llaman en dicho lugar,

las casas del caballero, como parece por muchas escri-

turas auténticas; fué padre de Pedro Niño, que casó

con doña Aldonza de Torres, cuyo hijo fué

Juan Niño, que sucedió en la casa y mayorazgo, y ca-

só con doña Catalina Rodríguez, y fueron padres de

Pedro Niño, que sucedió en la casa, el cual contrajo

matrimonio con doña Isabel Vázquez, cuyo hijo fué Juan

Niño, que sucedió en esta casa y mayorazgo
, y fué casa-

do con doña Eufrasia Mesia de Aledo, los cuales fueron

padres de doña Francisca Niño , la cual poseía los ma-

yorazgos de Azuqueca y Duron, etc. , el año de 1617.
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LiNE\ DE LOS Niños du Yalladoliü.

Ya dijimos que el Conde D. PeJro Niño , tuvo por su

berniano á Ilernaiido Niño, que fué padre de

Alonso Niño, .Alerino mayor de Valladolid , el cual

parece por algunas escrituras, haber poseído el -estado y

tierra del Condado do ííueina y haber casado primero

con doña i\Iaría de Ribera, de quien tuvo hijo«;, y luego

con hija del Conde D. Pedro Niño *su tio. Sirvió á los

Reyes I). Juan II y D. Enrique IV , con mucho valor,

por lo cual el Rey I). Juan el 11, le honró con

titulo de Merino mayor de Valladolid y su tierra,

para él y sus descendientes , como parece por su pri-

vilegio rodado , despachado en Tudela de Duero á 22

de Febrero de 1447, por lo cual consta que sirvió cu

las alteraciones de aquel tiempo, defendiendo la villa

de Valladolid con sus criados, estando en la torre que

hoy llahian la Puerta del Campo, del cual combate salió

herido, por cuyo servicio le hizo merced el Sermo. Rey

n. Enrique IV de aquella tenencia con cuarenta mil ma-

ravedís de renta para él y sus descendientes , año de

UG5 en 7 de Enero: casó con doña María de Ribera
, y

fueron sus hijos; 1." Pedro Niño, que sucedió en la

casa; 2." doña Inés Laso de la Vega, y 5.° doña Mencía

Niño, monja en Santa Clara de Valladolid.

El primogénito Pedro Niño, Merino mayor de Valla-

dolid, sucedió á su padre en su casa y hacienda, y en

las virtudes y clara sangre de sus mayores. Fué caballe-

ro generoso en la disciplina militar en tiempo del Rey

D. Enrique IV. el cual le hizo merced el año de 44.')7,

confirmándole el privilegio de ^^erino m.'iyor de Valla-
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. (lolid en el año 1451 ; reedificó la fortaleza de la villa de

Simancas, h;iciéndole merced el mismo año de la dicha

•villa: en el año de 14G'2 por sus muchos y calificados

servicios, le hizo merced de título de Capitán mavor de

la mar para él y sus descendientes, que después la con-

firmaron los Reyes Católicos
, y luego en el año de 1 48o,

le hicieron merced de cuatrocientos vasallos, y casó con

doña ísa)jel de Castro, hija de D. Fernando de Castro,

señor de Castroverde, y tuvieron por sus hijos 1." á U.

Juan Niño de Castro, que fué Maestre sala del l'^mperador

1). Fernando, Rey de üngria y líohemia, el cual fué Re-

gidor perpetuo; H.° á Alonso \iño deCastro, quesucetlió

en la casa; 5." á doña Tomar de Castro, que casó con

1). Manuel Ponce de León, el cual se intituló Conde de

Arcos y Bailen, de quien tuvo sucesión.

Alonso Niño de Castro , sucedió en la casa y mayo-
razgo de sus padres, fué 3íaestresala del Emperador f).

Carlos, como pirece por su título, dado en Burgos; sir-

vió áeste Sermo. Príncipe en las comunidades y altera-

ciones de estos Reinos , como parece por una coarta en

que le hizo merced por sus servicios de fiOOOO mara-

vedís de juro, por los muchos gastos y quicdjras de su

hacienda, y en 27 de lílncro de ioli mandó á la villa

de Yalladolid que se levantase su pasadizo
,
que los de

la Comunidad le habian derribado, como parece por su

cédula del año de iol'): casó con doña Brianda Manri-

que, hermana de D. Fadriquo Manrique , Mariscal de

Zamora, y fueron sus hijos; l.*^ D. Fernando Niño de

Castro, que sucedió en la casa, y á.° doña Felipa Niño.

que casó con I). Pedro de Acuña, señor de Vülaviudas

sucesor en la casa y mayorazgo de su padre, y dos hi-

jas monjas en Celen de Yalladolid.

D, Fernando Niño de Castro , caballero del hábito de
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Alcántara , sucedió en la casa y mayorazgo do sus pa-.

dres; casó con dona Antonia de Acuña , hija de D. Mar-

tin de Acuña, vecino de la ciudad de León, y fueron sus

hijos; l.°D. Pedro Niño de, Castro, que sucedió en la

casa; 2.° D. Alonso Niño de Castro, que mui'ió de un

choque de caballo en la plaza de Valladolid , sin suce-

sión; 5." D. Rodrigo Niño, caballero del hábito de Al-

cántara; 4." doña María Manrique de Castro, que casó

con D. Alvaro de Luna, llamado el ciego , hijo segundo

de la casa de Fuentidueña, cuya hija fué doña Catalina

de Luna, madre de Ü. Juan de Vivero, Conde de Fuen-

saldaña, y 5." doña Antonia de Castro, que casó con

D. Antonio de Persoa, caballero del hábito de Santiago,

de quien tuvo á D.Fernando de Persoa, del hábito de

Alcántara, y á doña Isabel de Castilla.

El D. Pedro Niño de Castro, caballero de la orden de

Santiago, sucedió en la casa y mayorazgo de sus padres,

y casó con doña Antonia de Ayala, de cuyo matrimonio

fueron hijos; 1.' 1). Fernando Niño de Castro, que mu-

rió sin sucesión ; 2." 1). Luis Niño de Castro, que suce-

dió en la casa; 5."- doña Beatriz Niño , que cas en ta-

layera con D. Hernán, Duque de Estrada; 4.' doña Isabel

Niño que casó con D. Juan Corbalan Ossorio
; y 3." doña

Brianda Niño, que casó en Valladolid , con D. Grego-

rio Román y Altamirano.

El D. Luis Niño de Castro, sucedió en la casa y Ma-

yorazgo de sus padres, y casó con doña Inés Ochoa, de

quien tuvo por sus hijos; 1." á D. Andrés Niño de Cas-

tro, que murió page del católico Rey D. Felipe III; 2." á

D. Pedro Niño de Castro, que sucedió en la casa, y fué

page del Rey D. Felipe IV el año de IG2-2, y 5." doña

Brianda Niño de Castro, que casó con D. Juan de Miran-

da, vecino de la Ciudad de Sevilla, y pnseedor del ma-
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jorazgo y casa que fundó Juan de Miranda su abueloi

liijo de Luis de Miranda, y de doña Antonia de Cabrero,

nieto de Juan do Miranda y de doña Inés de Yergara.

viznieto de Pedro Leal de Miranda y de doña Casilda de

Gurendas, rebiznieto de Rodrigo deQuirós y Miranda, y

Leonor de Arguelles, cuarto nieto de Martin Vázquez

de Quirós , señor de la casa de Miranda. Todo lo cual

consta por ejecutoria litigada en Granada , cuyas armas

son cinco doncellas de su color en campo de sangre,

cada una en los pechos una venera de plata timbrado

el escudo con un León coronado, ciñendo el escudo dos

sierpes, que las cabezas de ellas en lo alto, cogen el

león en medio.

Representan también líneas de esta casa y familia los

señores del grupo siguiente:

Señor D. Cándido López Niño del Rincón, propietario

y vecino de Ledesma.

Señor D. Francisco Velasco y Niño, teniente de Rey

de la plaza de la Habana.

Señor D. Manuel Español de Niño, Director de la

Sociedad económica en Pamplona.

Señor D. Francisco Velasco y Niño , teniente de Rey

de la plaza de la Habana.

Señor D. Cándido López Niño del Rincón, propietario

y vecino de Ledesma.
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B. Lope Sarraciniz, llamado de Zurita primer señor

de Vizcaya por la elección de sus vasallos, fué hijo de D.

Lope, gran caballero en Vizcaya y de su esposa la Infanta

de Escocia; nieto de Lupo, séptimo del nombre, duque

de los Vascones y Cántabros, hermano de Eudon, primer

duque de Aquitania, y señor de Vizcaya, y de D. Jimeno,

duque y señor de Amescua, que murió el año 717, de-

jando por su hijo áD. García Jiménez, primer Rey de

Navarra, segundo nieto de Andeca López, decimosépti-

mo y último duque y señorde Cantabria y Castilla la vie-

ja, que se halló en 714 con el último Rey Godo D. Ro-

drigo en la batalla de Guadalete, en que murió con mu-

chos de sus vasallos; tercer nieto de Lupo, sexto del

nombre, y decimosexto duque de los Cántabros, en cuyo

tiempo se fundaron los Monasterios de Espinosa de los

Monteros y San Sebastian del Pasage, cuarto nielo dePa-

lanto, décimo quinto duque de los Cántabros ,
quinto de

Eulocio, decimocuarto duque de los Cántabros, en

tiempo de los Reyes Gesalaico, Amal arico y Alarico.

godos, que en viendo que el Ik^no se hallaba en poder
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de los tutores de Amalarico, salió á campana con sus

gentes el año olG y fué vencido, ganándolo los Godos

hasta Logroño
,
pero en Í>ii5 volvió á la guerra contra los

mismos y los Suecos y salió victorioso , recuperando sus

tierras y toda la Rioja; sesto nieto de Yelindo, décimo

tercio duque de los Cántabros en 455, y aunque le hizo

guerra el Rey Godo Alarico, este se retiró embarazado con

la que le puso Clodoveo, Rey de Francia, en la que per-

dió el reino con la vida; séptimo nieto de Argoto, duodé-

cimo duque de los Cántabros, que restauró do los Godos

las Ciudadcsde Cantabria, Lagunilla y Juberaelaño4üi;

octavo nielo de Leoncio, undécimo duque de los Cánta-

bros, á quien el año 400 quitaron los Yasconos la Guipúz-

coa, Álava y Vizcaya, en cuyo tiempo se apoderaron los

Vándalos de las Asturias, los Suecos do Galicia y Portugal

y los Alanos de las tierras de Toledo y Extremadura, con

lo queabí'ieron paso á los Godos, que entraron los últi-

mos; murió siendo Emperador Ilonorico, ReydelosSue-

cos Ilermenerico, do los Alanos Ataque, de los Vándalos

Gunderico, y de los Godos Teodoredo, noveno nieto de

Zelio, décimo duque de los Cántabros, en cuyo tiempo

murió el Emperador Constancio el año 510 y le sucedió

Juliano, el apóstata, fundando sus vasallos los Cántabros

la villa de Placencia en Guipúzcoa; décimo nielo de Lu-

po, quinto d(!l nombre, y noveno duque de Cantabria, que

gobernaba en tiempo del Emperador Conslanlino, que

murió año 557, y de su hijo elijnperador Constante, que

murió en Cataluña el año 550, y el duque Lupo el mis-

mo año en Barea, lugar junto á Logroño; undécimo

nieto de Zenon, tercero del nombre y octavo duque de

Cantabria, que sucedió á su padre el año 287 ; duodécimo

nieto de Lupo , cuarto del nombre y séptimo duque de

Cantabria, que empezó á gobernar por muerte de su padre
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el año 2^1 5, y el de 274 hizo con sus gentes una salida

por tierra de Agnilar de Campo y Villadiego, y sitiaron y

destruyeron la Ciudad de Sasamon ; décimo tercio niel"

de Lupo, tercero del nombre y sesto duque de los Cán-

tabros, que gobernaba en tiempo del Emperador Antonio

Eliogábalo, que murió el año ±1\, y el duque en Barea

el de 245 ; décimo cuarto nieto de Ceferino, quinto du-

que de Cantabria, que gobernaba el año 198 y vivió

liasta el de 221, en cuyo tiempo tuvo guerras con los

Romanos; y habiendo hecho un:i salida por tierra de Na-

varra y Aragón cercó y destruyó la Ciudad deXelfa; dé-

cimo quinto nieto de Lupo, segundo del nombre y cuai'to

duque de ('antabria ; de los vasallos que habitaban en

Guipúzcoa formó un ejército, con el que sitió cá ramplo-

na, que entró á saco destruyendo sus mejores edificios,

ejecutando lo mismo con la villa de Falces, ddatando des-

pués sus términos y fundando los pueblos de Amezcua

y Abarzuca; décimosesto nielo de Zenon , segundo del

nombre y tercer duque de Cantabria, que murió en el

año 159 en la batalla que dio á los Vaceos en tierra de

Aguilar de Campo; decimoséptimo nieto de Kalio , se-

gundo duque de los Cántabros, que gobernaba en tiempo

del Emperador Adriano y Antonino Pió , su hijo; fué el

primero que tomó la cruz por Armas, poniéndola por

blasón en el antiguo Lscudo de su cnsa. K! referido Kalio

fué nielo y sucesor de Zenon, piimero del nombre, sesto

duque de Cantabria , el piimero que se convirtió á la fé ,

católica, en la que perseveró hasta su muerte, acaecida

en el año 158; segundo nieto de Neclor, quinto duque

de Cantabria, que gobernaba el año 78, siendo Empera-

dor Domiciano Xerva y Trnjano ; tercer nieto de Macrino

Lupo, cuarto duque de Cantabria, cuyo estado gobernó

once años y uiurió el de 77 ; cuarto nielo de Auldilo,
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tercer duque de Cantabria, que gobernaba á los últimos

años de Tiberio, sucesor de Augusto, en los de Cayo Calí-

gula y en los de Claudio Druso y Nerón , á quienes movió

guerras; y habiéndose dado batalla murió en ella el du-

que, año GO , con muchos de sus vasallos ;
quinto nieto

de Lucio Lupo , segundo duque de Cantabria
,
que tuvo

guerra con los Romanos, y el año 57 edificó la Ciudad de

Cantabria; y sesto nieto de Lupo, primer duque de los

Cántabros, que tuvo guerra con los Emperadores Julio

César y x\.ugusto César, su sobrino, hasta que se hicieron

paces, casando el duque con Agripa, hija de Marco

Agripa y de su mujer Julia, hija de dicho Emperador

Augusto César. Fuél). Lope de Zurita primo segundo del

Rey I). Alonso el Casto, y de Eudon, segundo del nombre,

señor de Vizcaya, porque el Rey era hijo de D. Fruela,

Rey de Asturias, v de Momerana, su mujer, hija de

Eudon, primero del nombre, señor de Vizcaya
, y de su

mujer la Duquesa de Aquitania. Y Eudon, segundo del

nombre, era hijo de Aznar, primer Conde de Aragón y

progenitor de sus Reyes . y nieto del referido Eudon,

primero del nombre, y asimismo primo segundo de D. Iñi-

go Garcés, segundo Rey de Navarra, como hijo este de I).

García, primer Rey y nictodeD. Gimeno, duque de Amés-

cua, hermano del dicho Eudon primero y de Lupo, abuelo

de D. Lope de Zurita , comoqueda'referido ; teniéndose

por legítimo progenitor de la Real casa de Navarra, á

. dicho D. Iñigo Garcés, segundo Rey, y de la de los duques

deRéjary de todas las que gozan de esta real sangre por

el apellido de Zúñiga, por su hijo el Infante D. Iñigo, se-

ñor de Aszuñiga. Casó D. Lope Zurita dos veces : la pri-

mera con su sobrina doña íñiga, señora de Vizcaya, hi-

ja de I). Zeno, nieta de Eudon, segundo del nombre; se-

gunda nieta de Aznar, primer Conde de Aragón; tercera
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nieta de Eudon, primero del nombre, duque de Aquilaniay

señor de Vizcaya, hijo de Andeca, último duque de Can-

tabria, según queda manifestado; pero habiendo muerto

sin hijos doña íñiga, los vizcaínos eligieron por su señor

al mencionado D. Lope de Zurita
,
que casó con doña

Dalda, hija de D. Sancho Estigucz, señor de Durango,

por cuyo casamiento se unió esta Merindad al señorío de

Vizcaya; y procrearon por hijos áD. Fortun, que si-

gue, y cá 1). Viritano, que fué Arzobispo de Toledo el

año 20G.

J). Fortun López , hijo mayor, fué en sucesión de sus

padres, segundo señor Soberano de Vizcaya y Durango: es

llamado por unos Lope Díaz, por otros Iñigo Fortunez,

Iñigo López y Manso López -. casó con duñ:i Elvira Üer-

mudez, hija de Bermuy Laincz, progenitor de la casa do

Castre, Condes de Lemos, hijo de Lain Calvo , señor do

Vivar, Juez de Castilla, y de su mujer doña Toda ó

Teuda, hija de Teudo,.Adelantado de León: fué Xuño
Nuñcz Rasura, liijo de doña Sulla Díaz y de Ñuño Vel-

chidez ó Bellidez , hermano de Roldan, Conde Palatino

y de S. Adelgasto, Monje Benilo, que murió año 801,

hijos los tres de Grifón Bernardo , Conde de Angleria, y
Bravo en Francia (hijo de Carlos Martel, famoso Capitán

francés) y de la Condesa Madama Berta, su mujer y
sobrina, hermana del Emperador Cario Magno: de Car-

los, Rey de Francia y de Madama Berta , mujer del Rey

1). Alonso el Casto : hijos los cuatro de Pipino
,
primer

Rey de Francia de la segunda estirpe, por creación del

PapaZacarías, y de la Emperatriz Berta, su mujer, y nie-

tos del mencionado Carlos Martel. La referida doña Sulla

Biaz, mujer de Xuño Velchidez, fué hija de la Condesa

doña Sancha, llamada también doña Sulla, y de D. Die-

go Rodríguez, sexto Conde de Castilla y poblador de la
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Ciudad de Durgus, hermano de Ruviiido, quinto Conde

deCaslüla y de la Reina doña MuniaDonna, uiuier de Or-

doño I, hijos lostrss de Orduario, cuarto Conde de Casu-

lla y de Occa, y de la Condesa doña Teresa, su mujer,

nietos de D. Rodrigo, tercer Conde de Castilla y de Occa, y
de- la Condesa doña Sancha, su mujer-, segundos nietos

del Príncipe Adclgasto Siüz, segundo Conde de Castilla,

pormuerl(3 di3 D. Sancho, primer Conde, y de la Princesa

doña Brunilde, su mujer, y terceros nietos de D. Silo,

'íiey de Asturias y de la Reina- doña Adosinda, hija del

Rey I). Alonso el Católico y de la Reina donallermesen-

da, su mujer. Los referidos D. Fortun y doña Elvira

Bcrmudez tuvieron [lor hijos á D. Lope Fortunez. que

sigue, á 1). Iñigo Fortunez y á D. Aznar Fortunez, que

casó con la Infanta doña íñiga García, hija de I). Ga'xía

íñiguez, tercer Rey de Navarra.

D. Lope Fortunez, segundo del nombre, fué tercero se-

ñor soberano de Vizcaya y Durangp; se halló en la batalla

de Acinas con su cuñado el Conde de Castilla Fernán Gon-

zález; casó con doña Nuña, hija de la condesa Gimcna ó

Munia Donna y del Conde I). Gonzalo Nuñez, que lo era

de Ñuño Nuñez Rasura, Juez ile Castilla, y de su mujer

doña Toda, v de su unión fué hijo

D. Lope Diaz, cuarto señor soberano de Vizcaya y Du-

rango, que se halló con su pariré en la batalla de Acinas;

fué casado con doña Toda Oriiz, hija de Fortun Sán-

chez, señor de Nájera, en quien tuvo por hijos, primero á

1). Sancho, que sigue, segundo cá D. Iñigo López Ezquer-

ra, que fué acusado de la muerte de su hermano D. San-

cho, de la quese salvó en batalla y quedó con el señorío

do Vizcaya, dando á sus dos sobrinos en recompensa los

dos valles de Orozco y Llodio: casó con doña Tido y Tio-

lio, hija de D. Diego ilvarez , Rico-horae y señor de Oca
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yPedi'OSo, en la que procreó á D. Sancho, señorde Poza,

progenitor de la casa de Hojas, Marqueses de Poza, y á

D. Diego López, séptimo Señor soberano de Vizcaya y otros

estados, que casó con doña.Maiia, hermana del Conde

D. García Ordoñez, señor de Nájera y fueron sus hijos

el Conde D. Lope Diaz, octavo señor de Vizcaya, Nájera

y Castilla la vieja, de quien procedieron estos señores

soberanos, hasta la Reina doña Juana Jlanuel, vigésima

segunda soberana, señora de Vizcaya, que casó con I). En-

rique lí, Rey de Castilla; D. Sancho Diaz Rico-hombre y

señor de Tobia, progenitor de las casas de Butrón Villcla,

élbarguen, como se dirá en ellas; y doña Sancha Diaz, se-

ñora de Frias y Mendoza, que casó con su lio D. Lope.

Sánchez, primer señor de Llodio.

D. Sancho López, ó íñiguez, como primogénito fué

(pjinto señor de Vizcaya y le dieron muerte en Subijana

de Murillos, tierra de Álava, unos vasallos suyos, entre

quienes ponia paz. De su muerte fué acusado su herma-

no D. Iñigo, que se salvó en batalla y le nombraron los

vizcaínos por su señor, dando á sus dos sobrinos en re-

compensa del señorío de Vizcaya, que les pertenecía, los

valles de Orozco y Llodio. Unos dicen casó con doña Te-

resa y otros con doña Blanca o Belasquita , hija del Rey

(le Navarra D. Sancho Abarca; pero todos confurman en

que tuvo dos hijos, D. García que sigue, y D. Lope Sán-

chez, primer señor del valle de Llodio, Álava, Oquendo

y Luciendo, mayordomo mayor del Rey de Navarra, que

en 1081 confirma como Rico home, y el de lOSo dio á

San Millan el Monasterio de Santiago de Langrelís, y en

escritura de 1094 íe le llama Principe; casó con su so-

brina doña Sancha de Frías, señora de Frías y Mendoza, y

fué su hijo D. íñigo López, segundo señor de Llodio,

Mendoza, Frias, Soria.. Castilla la vi''ja y Burgos; tuvo en
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Fenenisa á Clavijo, y por m:jjer á doña María García, hi-

ja de Garci González Salvadores, patrón de San Martin de

Escalada, y de su mujer doña María Ladrón , de cuya

unión procreó á D. Lope y á doña Inés íñiguez y Gimé-

nez , en la que el Rey D. Alonso, noveno de León tuvo

á

la Infanta doña Urraca, mujer del Conde D. LopeDiaz de

Ilaro, señor de Vizcaya, progenitor de los demás. VA D.

Lope íñignez fué tercer señor deLlodio, Mendoza, Álava

y otros Estados, Rico-home del Rey D. Sancho de Na-

varra, por quien se aseguraron las paces entre este Rey

y el de Aragón D. Ramiro-, casó con doña Teresa Gime-

n3z, hija de D. Gimeno íñiguez, señor de los Cameros y

iJo su mujer doña María González deLara, en la qne pro-

creó tres hijos; D. Iñigo López, cuarto señor de Llodio,

i'd quien proceden estos señores, 1). Gonzalo López, se-

ñ^r de Mendoza y progenitor de esta casa y D. Lope Ló-

pez, que llevó la hacienda de Álava.

D. García Sánchez fué primer señor del Valle de Oroz-

00, Ayala, Salinas y Treviño, cuyos estados poseia en el

año 1097; fué Rico-home, y como tal confirmó hasta el

año 1094; su tio D. ínigo López Ezquerra le dio el señorío

del Valle de Orozco en recompensa del derecho que tenia

al señorío de Vizcaya como hijo y sucesor de D. Sancho,

su hermano mayor; casó primero con doña Anderquinay

después con doña Mayor y tuvo por hijo á

D. Sancho García, ó Diaz según otros, llamado de

Ziirbano por residir en la quinta ó Ante Iglesia de este

nombre, segundo señor del Valle de Orozco, Rico-hom-

bre, que confirmó como tal en 1138; casó con doña Al-

berta íñiguez, de la casa de los señores de los Cameros y

tuvieron por hijos primero á D. García Sánchez que si-

gue, segundo cá doña Alberta íñiguez, que casó con

Garci Galindez, cuarto señor de Ayala y Salcedo en quien
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tuvo á D. Sancho García de Salcedo, quinto señor do

Ayala, que murió en la batalla de Marcos, dejando de

su nriujer doña María íñigiiez de Pieilroia tres hijos, D.

Orlun Sanz de Sakcdo, sexto señor de Avala, marido de

doña María Sanz de Mendoza, en la que procreó á f) San-

cho Ganna. séptimo señor de Avala, padre de D. Juan

Sanz de Salcedo, (jue murió sin sucesión v heredó este se-

ñorío doña María, mujer de D. Pedro Yelez de Guevara,

padres de 1). Sancho Pérez, llamado de Gamboa por ha-

ber poblado en Urribani de Gamboa, el cual casó con

doña Andrea Diaz de Mena, en la que procreó por hija

única á doña Llivira Sánchez, mujer de D. Lope Sánchez,

llamado de A^ala, por haber nacido allí, de cuya unión

fué hijo í). Pedro López de Aviila, señor de L'rribarri

Gamboa, Mena y Unza, que se halló en las conquistas de

Übeda y Dae/a y casó con doña María Sanz, señora de

Unza, en la que tuvo por hijos á D. hancho Pérez de Aya-

la, señor de dichos estados y progenitor de la casa de

Ayala y á D. Ruy Pérez de Gamboa que llevó áUi'ribar-

ri Gamboa y fue progenitor de esta familia; Ortun sexto

señor de Ayala, tuvo también por hijos en una hija de

Martin de Santa Marina á Sancho Ortiz, llamado Marro-

quín de Monte-hermoso, señor de la casa de Marroquin

y otros estados; y á Ortun Ortiz, señor de la casa de Cal-

derón y su progenitor, como queda expresado en su lu-

gar y familia: otros de los hijos de doña Alberta y D.

Garci Galindcz fueron D. Pedro García , señor de la casa

de Sornosa y progenilor de este apellido y D. García el

Tuerto, que heredó é hizo la casa de Pasurlo y fué su pro-

genitor y padre de doña I\íaría García, mujer de D. San-

cho Ortiz Marroquin. Los otros hijos de D. Sancho y su

mujer doña María íñigiiez de Piedrola, fueron doña María

de Salcedo, segunda mujer de D. Pedro Velez de Gueva-

TOMO VII. 22
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ra, señor de esta casa y progenitor de los Condes de Oña*

lo, como queda dicho al tratar esta familia y doña Be-
renguela que con su marido D. Ruy González Girón fue-

ron progenitores de esta ilustre casa; y tercero á doña
Juana Sánchez que casó con D. Pedro Pérez, señor de

Avendaño y Galdacano, y fueron padres de D. Pedro Or-

tiz el viejo, señor de los Solares de Arrieta, Aramayona

y Urquizú , en los que sucedió su hijo D. Juan l'erez de

Avendaño, que casó con su sobrina doña 3Iaría Sanz, hija

de Sancho Orliz Marroquin de Monte-hermoso, y de su

mujer doña María García, hija de dicho 1). García el Tuer-

to, y tuvieron por su hijo á D. Pedro Orliz de Avendaño,

tercer señor de Aramayona, Urquizú, Arrieta y otras

tierras, que casó con hija do Martin Uuiz de Gantiguez,

en la que tuvo por hijos á Fortun García de Avendaño,

que llevó la tierra de Aramayona, á Martin Ruiz de

Avendaño que heredó la hacienda y casa de Urquizú y á

doña Mayor de Avendaño
,
que casó con Gómez González

de Butrón, tercer señor de esta casa.

D. García Sánchez, segundo del nombre, hijo mayor
de D. Sancho García y doña Alberta íñiguez fué tercer

señor del Valle de Orozco y Zurbano. cuyos estados po-

seía en 1 180 , casado con doña Aldonza íñiguez de Men-
doza, en la que procreó por hijos á D. Iñigo García, que

sigue, y á I). Sancho García, señor de la casa de Zurba-

no y progenitor do esta familia.

D. íñigo fué por muerte dé su padre cuarto señor del

Valle de Orozco ; se halló en 1^212 en la batalla de las

Navas de Tolosa y fueron sus hijos D. Lope íñiguez, que

signe, y doña Inés de Orozco que casó con D. Diego López

de Porras, el viejo
, y tuvieron por su hija á doña Juana

de Orozco y Porras, mujer de Fernán González doHines-

trosa, séptimo señor de esta casa , de quien tuvo á D:
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Juan Fernandez de Hinestrosa, octavo señor deliincslro-

sa y progenitor de los Marqueses de Peñaflor; á i'arlin

González ó Gonzalo Gómez, y a doña María González, se-

ñora de Coviellas, y segunda mujer de Juan García de

Padilla, señor de Yillaquera, de quien piocrcóáD. Liego

García, Maestre de Alcántara, y á doña Maríade Padilla,

señora de Coviellas, que ca^ó con el Reyí). Pedro de Cas-

tilla y León, como se declaró en las Cortes de Sevilla el

año 1572, de quien tuvo cuatro hijos; D. Alonso, que fué

jurado sucesor de los Reinos en las mismas Cortes; do-

ña Beatriz, que estuvo para casar con 1). Fernando de

Portugal y murió monja en Santa Clara de Tordesillas;

doña Isabel, que casó con í'dmundo, Duque de Yorch,

progenitor de los Reyes de Inglaterra, y doña Constanza,

que casó con D.Juan, Duque de Alcncastre y Guiena,

padres de doña Catalina de Alcncastre, que casó en 1505

con D. Enrique IIÍ, Rey de Castilla y León.

D. Lope íñiguez de Orozco, primero de este apellido,

y quinto señor del Valle de Orozco, fué uno de trescien-

tos caballeros que tuvieron repartimiento en las Conquis-

tas de Übeda y Baeza, y fueron sus hijos D. Iñigo López

de Orozco, que sigue, y doña Mencia íñiguez de Orozco, que

casó con Melen Pérez de Yaldés, segundo señor de Beleña

y Alanzon,de quien tuvo por liijo y sucesor á Juan Fer-

nandez de Valdés, tercer señor de Beleña y Atanzon, y
sesto de la casa de Yaldés

,
que murió peleando en la

batalla de Martos el año 1273, dejando de su mujer

doña Teresa Arias Quijada por hijos á Melen Pérez,

cuarto señor de Beleña, á Gonzalo Arias de Yaldés, y
á doña Mencia de Yaldés, que casó con D. Ruy López de

Orozco, señor de Hita , Bui trago y valle de Orozco. El

D. Melen Pérez de Yaldés . segundo señor de Beleña y
Atanzon, caballero de la Banda, fué también casa-
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do con doña Violante García en Madrid ¿12 de Ene-

ro de 1539 ante Juan Pérez, escribano Real : fundaron

mayorazgo del estado de Belena y procrearon á D. Juan

García de Valdés
,
quinto señor de iíeleña, que murió sin

sucesión, á D. Arias González, á D. Melen yádoña Men-
cíade Valdés, que casó con Liego Fernandez de Oimro,

señor de Hita y Duilrago. D. Arias González de Valdés,

hijo segundo por mm ríe de su hermano fué. sexto señor

de Beleña y casado con doña Beatriz Fernandez Pecha,

procreó á D. Melen Pérez de Valdés , séiimo Señor de Be-

leña, marido de doña Mencía Fernandez de Orozco, hija

de D. Iñigo López de Orozco, Señor de Sania Olalla y

otros estados.

D. íñigo López de Orozco, segundo del nombre, fué

en sucesión á su padre D. Lope íñigucz, sexto señor

del valle de Orozco, Bico-home de Castilla y Ayo del

Santo Rey D. Fernando, siendo ínfanle, con quien des-

pués se halló en la conquista de Sevilla el año 1^48,

donde tuvo repartimiento. Fueron su^ hijos D. Lope íñi-

guez, que sigue, D. Martin íñigucz de Orozco, que se ha-

lló también en la conquista de Sevilla y tuvo repartimien-

to, y D. Fortun íñiguez Orozco, que también lo tuvo, y fué

su hijo Blasco Ortiz de Orozco, padre de doña Sancha

Blazquez de Orozco, mujer de D. Lope Gutiérrez de Ha-
ro, señor de los Morales.

D. Lope íñiguez Orozco, segundo del nombre, sétimo

señor del valle de Orozco y Rico-home del señor Rey D.

Alonso el Sabio , seguía en l^oo el partido del Infante

D. Enrique, hijo del Santo Rey D. Fernando y de D.Lo-

pe Diaz de Uaro , señor de Vizcaya , con quienes pasó á

Aragón é hizo pleito homenaje á aquel Rey de servirle

contra cualquier príncipe del mundo; cacó con doña Jua-

na Uuiz, quinta señora de Hita y Buitrago, hija y suce-
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sorade D. Ruy González, señor de dichas villas, hijo de

D. Gonzalo Ruy, señor de las mismas villas, hermano de

doña Sancha Ruy , señora de Reieña, mujer de 1). Pedro

Melendez de Valdés, cuarto señor de esta casa, hijos am-

bos de Ruy Martínez y doña Urraca, su mujer, y nietos

de Martin Fernandez.

D. Ruy López de Orozco, octavo señor del valle de

Orozco y segunjlo de Hita y Biiitrago, que murió en la

batalla deMartosal lado del Infante D.Sancho, Arzobispo

de Toledo, año 1275, casó con su prima segunda doña

Mencia Fernandez de Vahlés, hija de Juan Fernandez de

Yaidés, tercer señor de Beleñas y de su mujer doña Te-

resa Arias Q lijaila, y tuvieron por hijos á D. Juan Fer-

nandez de Orozco, que sigue, y á D. Liego Fernandez de

Orozco, que heredó las villas de Hita, Builrago y Tala-

manca, habiendo casado con su prima hermana doña

Mencia de Yaidés , hija de Melen Pérez de Yaidés, cuarto

señor de Bdeña, y de su mujer doña Yiolante García tu-

-VO por hija única á doña Juana de Orozco, cuarta señora

de Hita y Builrago, que casó con Gonzalo Yañez de Men-

doza, señor de esta casa y Miyordonao mayor del Rey

D. Juan I; y procrearon dos hijos D. Pedro y doña Maria

de Mendnza, que fué señora de Lezcano, Camarera ma-
yor de la Reina doñi Juana Manuel, y mujer de Suer

. Pérez de Quiñones, primer señor de Luna y Adelantado

mayor de León, de f|uien tuvo á D. Pedro, que murió

sin sucesión, y <áiloaa Leonor d^ Quiñones que casó con

Diego Fernandez Yijil, señrir de Lillo; y fueron padres

de Diego Fernandez de Quiñones , señor de Lillo y Luna,

Merino Mayor de Asturias, que en doña María de Tole-

do, su mujer, procreó ocho hijos, de quienes descien-

den muchos grandes y señores, pues D. Pedro de Quiño-

nes, hijo mayor, señor de Luna y Lillo, Merino Mayor de
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Asturias, y su mujer doña Beatriz de Acuña , hija de D.

.Martin, primer Conde de Valencia, son progenitores de

los Condes de Luna, 1). Suero de Q^dñones, señor de

Navia; doña Elvira, que casó con D. íñigo, primer Con-

de de Tenddla, progenitor de los demás ; doña Teresa,

que casó con D. Fadrique, Almirante de Castilla, y fue-

ron pidres de doña María, mujer de D. García Alvarez

de Toledo, primer Duque de Alba, progenitor de los de-

más; doña .María de Quiñones, que casó con D. .\lonso

Pimenlel , tercer Conde de Benavente, y fueron padres

de D, Uodrigo, cuarto Conde de Benavente, que en doña

María Pacheco su mujer, procreó cá D. Alonso, quinto Con-

de do IJenavente, de quien vienen los de esta casa, y á

D. Luis Pim^ntcl, primer Marqués de Villafranca, que

casando con doña Juana Osorio , señora de Cabrera y Ri-

bera fueron padres de doña .María, segunda ^íarquesade

Yillafranca, que casó con D.. Pedro de Toledo, Yirey de

Ñapóles, hijo segundo de los Duques de x\lba, de quie-

nes procede la casa de Yiilafranca, Tabara y sus ramas

y por su hija la señora doña Leonor de Toledo
,
que ca-

só con Cosme I, Gran Duque de Toscana, de quienes

prosede esta gran casa; doña Leonor de Quiñones, que

casó con D. Pedro de Acuña, segundo Conde de Valen-

cia, de quien procedieron los demás; doña Mencía de

Quiñones, mujer de D. Pedro, primer Vizconde de Val-

duerna, y doña Isabel de Quiñones. D. Pedro González de

Mendoza, hijo de los dichos Gonzalo Yañez, y doña Juana

de Orozco, fué señor de .Mendoza, Hita, Buitrago y Tori-

ja, Mayordomo mayor del Rey D. Juan I, como lo fué su

padre; casó con doña Aldonza de Ayaia, hija de Fer-

nán Pérez de Ayala, señor de esta casa, Adelantado

mayor de Murcia, y de su mujer doña Elvira de Ceva-

llos, señora de esta casa, en quien procreó dos hijos; D.
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Diego, que sucedió en la casa, y de su seguud.ji inuicr

doña Leonor de la Vega, señora délas casas de la Vega y

Cisneros, tuvo por hijo y sucesor á D. Iñigo de Mendoza,

primer Marqués de Sanlillana, progenitor de los Duques

del Infantado, y á doña Juana de Mendoza, que casó se-

gunda vez con el Almirante D. Alonso Enriquez, y fueron

padres del AlmiranleD. Fadrique, que casó con doña Ma-

rina de Toledo, cuarta señora de Casarrubios, y fueron

padres de la Reina doña Juana, mujer de D. Juan II, Rey

de Aragón.

J). Juan Fernandez de Orozco , hijo de los referidos

D. Ruy López de Orozco y doña Mencía Fernandez de

Valdés, fuó, por muerte de su padre, noveno señor del

Valle de Orozco y de otros muchos estados en el reino de

Toledo en tiempo del Rey D. Alonso el último, y Adelan-

tado mayor del reino de Murcia, porD. Fernando Manuel,

Príncipe y señor de Viilena; fué famoso por su persona

y las de sus valerosos hijos
, y casado con doña Beatriz

Manuel, hermana de doña Juana Manuel, mujer de Juan

Galindez, señor de Mojica y Aramayona, hijas ambas de

D. Juan Manuel, Príncipe y señor de Viilena, y de doña

Inés, nietas del Infante D. Manuel, señor de Agreda y
Peñafiel y de la Infanta doña Constanza, su mujer, y se-

gundas nietas del Santo Uey D. Fernando
, y de la Reina

doña Beatriz, su primera mujer: fueron sus hijos, D. íñi-

go López de Orozco, que sigue, otro D. Iñigo López de

Orozco, que también sigue, y D. Lope íñiguez'de Orozco,

Comendador de Viezmay Villarubia en la orden de San-

tiago, padre de doña Elvira de Orozco
,
que casó con D.

Alonso Fernandez Portocarrero; y fueron padres de D.

Rodrigo Portocarrero, primer Conde de Medellin, Repos-

tero Mayor del Rey D. Enrique IV, que en doña Beatriz

Pacheco su mujer, procreó á í). Juan Portocarrero . so-
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gundo Coiidede Medelliri y progenitor de los demás: á

doña Juana Pacheco, mujer de D. Mendo de Benavides,

segando Conde de Smclililálevan del Puerto, proL^eniío-

res de estos Condes y á doña María, que casó con D.Juan

Arias Dávila, primer Conde de Puñoenroslro.

D. íñigo López de Orozco, hijo de los mencionados

D. Juan Feríiandez de Orozco y doña Beatriz Manuel , su

mujer, fué Mayordomo de su prima hermana doña

Blanca, Princesa y señora de Yillena, Alcaide de l-'scaio-

na, Capitán Mayor de ios trabucos, caballero de la Ban-

da, gran Privado del Bey D. Alonso el último, y -por

merced suya, primer señor de Escamilla y otros estados;

fué preso en Alaviana por el Rey de Aragón, quien le

dio libertad y las villas de Santa Olalla, Pinto y Torija:

vivió hasta el año 1577
, y el de 571 le confirmó el Woy

D. Juan el í la merced de Kscamilla, que su abuelo le

habia hecho. Casó con doña Marina de Meneses, hermana

de la mujer de su hei-mano D. íñigo, en quien tuvo cin-

co hijas; y por escritura otorgada en Madrid á'áSde Oc-

tubre de 1570 repartió entre ellas sus estados en esla

forma: 1." doña María de Orozco, hija mayor, llevó á

Santa Olalla y sus nueve villas y liabiendo casado osla

con D. Martin Feímandez de Guzman y Tuledo, señor de

Orgaz, Alguacil Mayor de Sevilla, .\yo del Bey D. .Alon-

so el último, Notario Mayor de Castilla y Andalucía,

Chanciller mayor del SjIIo de la Puridad . fueron padres

de D. Alvar Pérez de Guzman Orozco y Toledo, señor

de Orgaz, Santa Olalla y sus nueve villas. Alguacil Ma-

yor de Sjvilla y tutor del Bey D. Juan el I, que habien-

do casado con doña Beatriz de Silva, procrearon entre

otros á D. Alvar Pérez de Guzman, señor de Orgaz y

progenitor de estos Condes: 2." doña Juana de Orozco,

que llevó á Pinto y casó el año 1 370 con D. Pedro Sua-





— 545 —
rcz de Toledo, señor de Casnrrubios , notario mayor del

Reino de Toledo, en quien tino por liijas á doña Inés y

donaTeresn
,
que Íuíí señora de l'irito y mujer de Fern:in

Alvarez de Toledo, señor de lli^.ires; la doña Inés fué

señora de Casarrubios, y habiendo casado con D. Diego

Fernandez de Córdoba, primer señor de 13acna, tuvieron

por hija ádoña Marina de Toledo, cuarta señora de Casar-

rubios, que casó con D. Fadnque l'JU'iquez, Aliniranle

de Castilla, y tuvieron por su hija á la señora Reina doña

Juana Enriquez. quinta señora de Casarrubios, que casó

con el señor D. Juan el II, Uey de Aragón y ¡íi'ocrea-

ron al Católico í). Feí'iiando, que casó con doña Isabel,

Reina de Castilla, y fueron sus hijas las señoras doña

Maria, mujer de D. Mknuel , Uey de Portugal y doña

Juana, Reina de Castilla, esposa de D. Feli|»e. Archidu-

que de Austria, los que fueron padres del señoi" D. Car-

los, primerodel nombi'e, que casó con la Reina duna Isabel

y procrearon á D. Felipe II, que casó con doña Ana do

Austria, padres de R. Felipe llf, qn3 casó con doña Mar-

garita, y tuvieron entreoíros á duna Ana Mauricia. mu-
jer de Luis Xlíí, Rey de Francia, visabuelos de D. Feli-

pe V, y terceros abuelos de Luis XV. Rey de Francia: o.°

doña Mariana deCrozco, que llevó las villas de Torija,

Villescay villa del Olmo, y fuésrgundamujcrde I). lorenzo

Suarez de Figuroa , Maeslri.' de Santiago , señor de Zafra,

Feria, la Parra y Vil la I ha, progeniloivs de los duques

de Feria y padres de doña Catalina, que casó con D. Iñi-

go López de Mendoza, primer Conde del Real \ ^farqués

de Sanlillana
, quienes tuvieron por lii|o á D. Diego ílur-

tadó'de Mendoza, primer du(iue del Infant.ido, á D. 1 o-

renzo, primer Comle de la Coruña á D. Iñigo López do

Mendoza, primer Conde de Tendiila y á otros; también

fué hija del Maestre y de doña Mariana de Orozco, doña
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Teresa de Figueroa Orozco, primera mujer do Enrique do

Guzímn, segundo Conde de Niebla, padres de D. Juan, pri-

mer duque de Medina Sidonía; 4.° doña Mencia de Oroz-

co, que llevó á Galvez, Miedes, Mandayona y otros lu-

gares, y casó con Men Rodríguez deYaldes, sétimo señor

de Beleña y Atanzon
; y 5.° doña Teresa de Orozco, que

llevó á Villanlo:){)ardo, Fuente el Saz y Espinosa y casó

con D. Juan Rodríguez, señor de Yiezma, la Pórtela,

Cástrelo, Ginso y Uibera. y fueron padres de doña Elvi-

ra de Yiezma, señora de esta casa, que con Diego López

de Zuñiga, primer señor de Monte Rey fueron padres do

D. Juan de Zúñiga, primer vizconde de Monte Rey, pro-

genitor de sus Condes y de esti casa, de doña Beatriz

Condesa do Santa Marta, mujer del Conde D. Diego Pérez

de Sarinienlo, de quienes vienen los demás, y de doña Te-

resa de Zúñiga, mujer de D. Rodrigo do Yillandrando,

primer Conde de Ribadeo, progenitores de los demás.

D. Iñigo López de Orozco , tercero del nombre, hijo

de los dichos D. Juan Fernandez de Orozco y doña Bea-

triz Manuel, fue décimo señor del valle de Orozco, Al-

caide y Frontero Mayor de Lorca , Rico-home del Rey

D. Alonso el último, y uno de los valientes soldados de

su reinado. Sus acciones se hallan tan confundidas con

las de su hermano', que no se pueden decir en pniticu-

lar, solo sí de Ta señalada batalla que ganó el año

1341, como parece de la Crónica de dicho Rey D. Alon-

so, pues además de referirla, nombra á los dos herma-

nos, tan confundidos con estas palabras: «Y en este

tiempo era Alcaide de aquella villa de Lorca Iñigo López

de Orozco, hermano del otro íñigo López de Orozco,

que estaba con el Rey en el Real», y después prosigue

narrando cómo salió D. íñigo con la gente de Lorca, que

eran treinta hombres de á caballo y doscientos de .á pié
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y que alcanzaron á los moros dos leguas de la Villa don-

de se dio la batalla, quedando los moros desbaratados y

muertos, trayendo prisioneros srJO moros y 150 caballos,

sin haber perdido I). Iñigo cosa alguna. Sirvió después al

Rey D. Enrique 11, su hijo, en las alteracionesy guerras

que tuvo con su hermano el Uey D. Pedro , como lo

ejecutaron los principales de España, y se halló á su lado

en la batalla de Nájera: perdida esta batalla por dicho

Rey D. Enrique, entre otros Ricos-homes, fué prisionero

por el Rey D. Pedro el D. Iñigo, quien esperimentó el

rigor de esta Monarca
,
quitándole la vida con sus pro-

pias manos el año 1007, parcciéndole que faltando este

caudillo á su hermano D. Enrique, quedaba ventajoso en

las fuerzas; y no contento con esto, por dejará sus hijos

desposeídos de su patrimonio y antiguo señorío del valle

de Orozco se lo confiscó, con sumo sentimiento del

Príncipe de Inglaterra, sobre cuyo seguro estaba , sien-

do causa esta muerte de que aquel Principe descon-

fiase del Rey D. Pedro, á quien se quejó, y aunque el

Rey se disculpó , nunca el Príncipe tuvo seguridad de

lo capitulado con aquel Monarca
,
quedando los hijos y

sucesores legítimos de D. hugo desposeídos de su anti-

guo patrimonio. Casó el referido D. Iñigo con doña Ma-

ría de Meneses, hermana de doña Marina, mujer de su

hermano, ambas hijas de D, García Suarez de Menescs,

y de su mujer doña Sancha de Lciva, hija de Juan Mar-

tínez de Leiva, Adelantado de Castilla y de su tercera

mujer doña Juana, señores de leiva, Paños y otros va-

sallos, progenitores de los Condes de Baños, Marqueses

de Leiva, Príncipes de Asentí y de toda la casa de Lei-

va. Fueron sus hijos, 1." n. Iñigo López de Orozco, que

sigue: 2." doña María de Orozco, que con D. Diego de

Anaya Maldonado, fundador del insigne Colegio Mayor
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de San Bartolomé de la Universidad de Salamíinca , fue-

ron progenitores de las principales casas de Anayas, se-
ñores de Ju;irros y Caravias , después Maiqueses de Al-

marza y de Flores Dávila ; de los señores de A naya y
Cabrillas, despucs Condes de llahlilas, 3'arqueses do

Villalba, y por conexión y casamientos, los Condes do

,Grajal, de Villa González y Coquilla, los Marqueses de

Cerralvo y la prini:i¡)al nobleza do aquella ciudad: 3."*

doña Juana de Orozco
,
que casó con D. íñigo Ortiz do

Zúniga , décimo señor de esta casa, Rico-iiome del Rey
D. Alonso el último, Guarda mayor de su persona.

Frontero de Aragón y Navarra , Camarero y Guardama-

yor de la Reina doña Blanca de Boi'bon , mujer de su

hijo el Rey D. I'eilro, en quien procreó siete hijos: D.

Juan Ortiz de Zúñiga, quo murió sin sucesión; D. Diego,

D. íñigí) Ortiz de Zjñiga, progenitor por hembra de los

Condes de Santa Marta y Rivadabia; D. íñigo López de •

Znñiga, progenitor de las casas de Zúñiga, de Sevilla y
Andalucía; D. Fernán López de Zúñiga, Feñur de Fscar-

riche y Loranca de Pajuna, progenitor délas casas do

Zúñiga, de Guadalajara, Alcalá y Yalladolid; doña

Mencía Lopoz de Zúñi^M
, que casó con D. Pedro Gonzá-

lez Dávi'a, señor de Yillarranca y de las Navas, proge-

nitores dj los .Mu-qu^scs ile las Navas; y doña Juana,

Abadesa de las Iluelg.is de Burgos; I). Diego López do

Zúñiga, el referido hijo segando, f.iú duodécimo señor

de la Villa, Valle y Estado de Zúñiga, Ecjar y otros

inu'Ji js bienííá ; de los que fundó M.iyorazgos en sus hi-

jos en virtud de reales ficu'.tadcs do los señores Reyes

D. Juan I y D. Enrique líí p )r sus testamentos: olorgi-

dos en Salamanca el año L'97 y en Vall.idolid el de 1 117:

casó con doña Juana García de Leiva y procrearon siete

hijos ; D. Pedro de Zúñiga, padre de D. Alvaro, primer
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Duque de Arévalo y Plasencia, y de D. Diego, primer

Conde de Miranda, progenitores de eslas casas y sus ra-

mas; D. Sanrho que murió sin hijos; D. Iñigo de Zúñi-

ga. Mariscal de taslilta, padre de D. Liego, primer Con-

de de Nieva, piogcnilor de los demás; D. JJiego, pro-

genitor de los Condes «le Monte- Hey y Pedrosa, A.'aique-

ses de l'aides; I). Gonzalo, Obispo de Jaén, de quiea

proceden los Marip.iescs de Valuniina ; doña Meiicia , mu-
jer de D. Liego Pérez Sarmiento, señor de Salinas, pro-

genitores de los Condes de Salinas y Rivadeo, Mai-qucses

de Alenquer, duques de Francavila, duques y señores

de lujar, duques de Leccra y duques de Aliaga; y doña

Leonor, que murió sm suceiion, é ilegítimos á D. íñigo

deZúñiga, progenitor de los señores de San Martin de

Yaibeni , Marqués de Cc.marasa yá D. Diego, progeni-

tor de los Zúñigas de Sevilla.

D. Diego Gómez de Orozco , liijo de! referido D. íñigo

López de Orozco , fué Alcaide de Monlanclies en la orden

de Santiago, y después de viudo Comendador de Mérida:

vivió en la villa de Medellin y por su testamento dejó

mandado seje enterrase en ella, en su capilla de la Igle-

sia parroquial de Santiago
,
que está al lado derecho,

donde se ven las armas de Orozco ; casó con doña Vio-

lante de la Cerda y Trcjo, hija de D. Luis Cermudez Tre-

jo, noveno señor de Grimaldo, hermano de Podro Bermu-

dez Trejo, octavo señor de Grimaldo, que murió sin suce-

sión legítim.a;deD. Francisco Cermudez Trcjo, progenitor

délos Marqueses de la Uosa, y de doña DcalrizBermudez

Trejo, mujer de D. Garci-Lopez de Carvajal, primer señor

de Torrejon dpi Uubio, progenitores de sus Condes, y de

sn segunda mujer doña Inés ó Sevilla González de Carva-

jal, hija de Diego González de Carvajal, tercero del

nombre, señor de esta casa en Plasencia, y de su según-
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ái mujer Joña Juana García de Ulloa, hija de Diego

(xdrch do Uiloa, Comendador de Aicuesca, y de su mu-
jer doña Teresa González Kspadero: fué el referido D.

Luis Berrnudez Trejo, iiijo de Gutierre González Trejo

séptimo scñoi' de Grimaldo, Almofrague y luCorcIiuela,

(de cuyas villas fundó Mavoiaz^ío en Plasencia á 10 de

Febrero d¿ I '«51 ante Ñuño Alfonso, escribano de su

número) y (ie su mujer doña Violanlede la Cerda, hija

de Fernán Gulierrez de Valberde, señor de Castellanos,

Alcaide de.Vlbuniuerque. y doña Mahalda delaCerda.su

mujer; meto de Gonzalo Bermudez Trejo, sexto señor de

Grimaldo , Almofrague y la Corchuela, á quien el BeyD.

Enrique lí en Medina del Campo h 11 de Marzo de ió70

confirmó las franquezas y jurisdicción de sus casas de

Plasencia y lugares de Grimaldo y la Corchuela, y de su

mujer doña María de Ovando , segundo nieto de Pedro de

Trejo, señor del Castillo y villa de Almofrague, (descen-

diente de D. Ruy García Trejo, Merino mayor de Galicia,

Rico-home del Rev I). Alonso X, y como tal conlirmó un

privilegio que este Rey dió el año l-io9 á la Iglesia de

Si3¿ovia) y de su mujer doña Urraca Bermudez de Grimal-

do, quinta señora de Grimaldo, hija de Gonzalo Bermu-

dez de Grimaldo, cuarto señor de Grimaldo que se halló

el año lo'iO, en la batalla del Salado en servicio del Rey

D. Alonso el último, y era hermano de D. Nicolás Ber-

mudez de Grimaldo ; Obispo de la Ciudad de Patencia,

hijos ambos de Bermudo Gulierrez de Grimaldo, señor

del Castillo y villa de Grimaldo. cerca de Plasencia. Los

referidos D. Diego Gómez de Orozco y doña Violante de la

Cerda,"luvieron por'su hijo legítimo á

D. Pedro Gómez de Orozco y de la Cerda, que pasó á

las Indias, y fué de los primeros descubridores y Con-
quistadores del nuevo Reino de Granada y Encomendero
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de Cachira en la ciudad de Pamplona. Casó con doña

Francisca Marlel, señora nobüíí^ima, descendieule de la

real casa de Francia, por línea de Carlos Marlel, esforza-

do" Capit.nn y Principe de íes franrcscs, padre de Pipino,

primer Rey de aquella corona y abuelo del gran ¡impera-

dor Cnrlo -Mngno; cuyos ascendientes hicieron su nsienlo

en Galicia, de donde p;isaron á Sevilla y Medellin y de

allí á la Conquista de ludias y d¿ su unión fueron hijos

primero D. Alonso de Orozco que sigue, segundo D.

Diego Gómez de Orozco, que casó con doña Violante de

Salcedo, de quien procreí) á doña Constanza de Orozco,

mujer do su primo hermano D. Antonio de Orozco; ter-

cero D. Pedro Gómez de Orozco, que se quedó en las

indias y sucedió á su padre en la encomienda de Cachica,

y habiendo casado con doña Francisca de Rojas procrea-

ron á doña Cecilia de Orozco, que casó con Mateo Rin-

cón; y cuarto doña Brígida de Orozco, que casó con D.

.luán de Figueroq,.

D. Alonso de Orozco y Martel, primogénito, sirvió

ron su padreen la conquista de Indias y casó con doña

Leonor Davales, descendiente legiiima del Condestable de

Castilla D. Ruy López Davales y liermana de doña L^abel

Dávalos, que casó con D. Diego García Allamirano el viejo,

y de ambos proceden los Altamiranos de Aíedellín; pro-

crearon D. Alonso y doñaLeonor por hijo único á D. An-

tonio de Orozco y Dávalos, que sigue, y hallándose viuda

doña Leonor casó segunda vez con D. Francisco Alvarez

Ribera, y fueron padres del Regente D. Francisco Alvarez

de Ribera, del Consejo de S. M. y del supremo de Italia;

el cual por escritura otorgada en Ñapóles ante Juan Bau-

tista de Siato , notario apostólico, fundó mayorazgo de

los bienes que tenia en la Ciudad de Mcrida y lugares do

su jurisdicción y del patronato de la capilla de nuestra
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señora de Lorclo, sita en el convento de San Francisco

dü aquella ciiuhul . el que vulvió á ratificar en ella en i3

de Agosto (le IGO! ante Pedro Sanclíez .Moreno, escriba-

no de MI número, llamando en primer lii^'ar á su sobri-

no D. i{i):Ji-i>;;) lie Oíozco
,
primer Marqués de Morlara,

con la coudiciou de que se llamase con sus sucesores del

apellido de Orozro y iVd)era.

• 1). Antonio de Oroz-o y Távalos, bijo único sirvió al

señor lli-y 0. Felipe II, siendo de su consejo Oidor en

ia real Auiliemia de Lima, Presidente de la ciudad déla

Plata, donde murió, babiendo sido casado con su prima

hermana doña Constanza de Orozco y Salcedo, como se

ha dicln, en la queprocrci) por luios, I."" áO. Uodiigo do

Orozco y U ibera, (jue nació en Indi.is y fué primer Mar-

qués de Morlara, rpie sigue ;
^." doña Yiolarile de Oroz-

co, que murió sin siices'on. aunque fué casada con I). Lá-

zaro del Águila, natur.d (]ti Sevilla; la cual fundó mayo-

razgo de todos los bienes que tenia en. aquella ciudad,

llamando en primer lugar al goce de él, á su bermanoD.

Rodrigo; y 5." una bija que casó en Indias con un caballe-

ro del apellido Mogollón, de quien procreó tresbijos: do-

fia María Mogollón y Orozco, D. Antonio, que murió sien-

do Maestre de Campo el 15 de Agosto de 4Go8, y el P.

Pedro de Orozco, de la compañía de Jesús, superior del

Colegio de San Pablo de la ciudad de Lima.

D. Rodrigo de Orozco y Ribera, primer Marqués de

Morlara, prestó grandes y muy especiales servicios, pues

el señor Rey D. Felipe III bailándose en el Real sitio del

Escorial el dia 13 de Abril de luí).! le nombró por Go-

bernador de Alejandría de la Palla, cuyo título dice le

daba por la mucba esperienciaque de él tenia y servicios

que había bccbo, así á su Magestad como á su padre y

abuelo por espacio de mas de treinta años en las guerras
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de Italia, Flandcs, África, Francia, Inglaterra y Portugal,

y en la especialísima batalla naval quo se consiguió en

el Golfo de Lepanto el dia 7 de Oclnbre'de io7l, siendo

general el señor D. Juande Austria, de gloriosa memoria,

donde murieron treinta y cinco mil turcos y quedaron

cautivos ocho mil, libertados quince mil cristianos forza-

dos, y mas de siete mil esclavos de cadena, y ganados

grandes despojos. Siguió correspondencia afectuosí-

sima con Carlos Emanuel, cuarto Duque de Saboya,

á quien profesaba cordial amistad. V.n atención á

sus servicios la Magestad de 0. Felipe IH por cédula

de 42 de Diciembre do 1607 le hizo merced do 1800

ducados de pensión en el reino de Sicilia, por su vida, en

atención, dice, á los muchos esclarecidos, magnánimos

servicios de su fiel y amado D. Rodrigo. Hallándose conei

Gobierno de la ciudad de Alejandría de la Palla se sirvió

S. jM. hacerle Merced de Capitán General de la gente de

guerra de aquel Condado y lugares, ultra elPóo, lo que

comunicó el Duque de Lerma al consejo de Italia por pa-

pel dirigido al Arzobispo, Obispo de Dadajoz^con loque

le fue espedido despacho en 25 de Setiembre de 16 ió.

En este mismo año le hizo S. M. merced por su privile-

gio despachado en el lugar de Lerma á 46 de Octubre de

la investidura y feudo del lugar de Mortara, pertene-

ciente á la Real y Ducal Cámara de Milán , con titulo de

Marquesado, para él y sus sucesores, coa "todo su

territorio, jurisdicciones, albergues , hombres, vasallos,

emolumentos, aguas y demás k él pertenecientes, con el

mero misto imperio, potestad de horca y cuchillo, etc., la

que dice le liace en atención á, los servicios de duna Vic-

toria Porcia, su mujer y los suyos; siendo las palabras

esenciales del privilegio traducidas en castellano, las si-

guientes :« Y también por losméiilos del magniíiceulisi-

TOMO vu. ? 23
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ino, fttíl y amado nuesti-o liodrigo tía"Órozco y Hiborn,

Perfecto de los soldados, Consejero de niiestro Consejo

secreto de ruilan y Gobernador de nuestra Ciudad de

Alejandría de la Palla, al cual por espacio de 40 años

nos sirvió con toda constancia y aplicación en las guer-

ras que ss ofrecieron eri Italia., Flandes , África, Fran-

cia, Inglaterra y Portugal, como también la IJrelaña;

sin haber escusado ni las ocasiones , ni los gastos , ni los

trabajos , ni peligros de la vida, como se vio principal-

mente en la batalla Naval , en la espugnacion de Tú-

nez, en el socorro de la Goleta, en la desolación de

Güclves y también en el cerco y otras muchas campañas,

y en la conquista de la tercera Isla. Habiendo introduci-

do también por nuestra orden en Italia cuatro mil solda-

dos, españoles veteranos, y últimamente desalojado y re-

chazado la invasión de los franceses en el Piamonle,

desempeñando todos los grados, empleos y dignidades

adquiridas por la virtud militar á nuestra satisfacción y
con gran alabanza de su nombre, etc.» cuya donación y

título Real fué aprobado por el Senado d^ Milán y des-

pachada su Real Provisio» en 2o de Noviembre del mis-

mo año. En fuerza de lo prevenido en el Real título

prestó juramento de fidelidad eñ manos de D. Juan de

Mendoza, Marqués de llinojosa. Gentil-hombre de Cá-

mara de S. M., Capitán General y Gobernador del Esta-

do de Milán, y tomó- la posesión de la invoslidura y feu-

do de Mortara y su Marqnesado el 29 del mismo mes y

año, con la solemnidad acostumbrada y 'reconocimiento

de sus vasallos, que hoy no gozan, porque se separó el

Ducado decidan de la Corona Real de España. El Mar-

qués de Villa-franca I). P^ílro de Toledo Ossorio, Capi-

tán General del estado de -Milán por su titulo despacha-

do en Liorna á2'ide Setiembre de 1610, subdelegó este
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cargo por lo correspondiente á las tropas que habia á la

otra parte de Póo, hacia el Piaraonlo, en el Marqués D.

Rodrigo, y después en Ponlestura á20 de Mayo de 1017

le nombró , en virtud de orden de S. M., Gobernador y

Capitán General de la gente de guerra del estado de 3íon-

ferrato , cargo con que se halló en todas las ocasiones,

especialmente en el sitio y toma de la plaza de Berceli,

hasta que cesaron aquellas guerras, y tuvo S. M. ábien

mandar'e pasar al Reino de Portugal con el cargo de

Maestre de Campo General, siendo Yirey y Capitán Ge-

neral en él el Duque de Francavila, Marqués de Alen-

quer, á quien sucedió en este empleo el año 1621 ,• de-

biendo á S. M. en su Real título y cartas que le escribió

la loable espresion de sus servicios , asi en tiempo de es-

te Monarca, como en el de su padre 1). Felipe II y su

abuelo Carlos Y. liando parle el Rey por su carta

de 27 de Abril de IG21 , firmada de su Real manoy re-

frendada de su Secretario 1). Rartoloméde AnayaYilla-

nueva al Duque de Francavila, do la elección hecha en el

Marqués de Mortara, entre otras cosas dice: «Yo he he-

cho merced á Rodrigo de Orozco , ^larqués de Mortara

del cargo de mi Maestre de jCampo General de la gente

de guerra de ese Reino. Y porque, como sabéis, es sol-

dado antiguo y de valor, mucha práctica y esperiencia, y

concurren en su persona otras buenas partes y cualida-

des, y es bien que lo podáis comunicar á todas horas, os

encargo y mando
,
que además de honrarle , como lo

merece, deis orden se le señale en palacio el mismo apo-

sento que tenia I). Antonio de Zúñiga, estendiéndolo lo

posible para su familia, con lo cual lo tendréis á la ma-

no para valeres de él prontamente en todas las ocasiones

• que se ofrecieren de mi servicio, y avisareis de haberlo

ejecutado, etc.» «D. F'elipe, etc. Poi' cuanto siendo con-
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renieiile á mi servicio , quo en el Reino de Portugal haya

una persona, que sea de valor, prudencia, prcáctica y es-

pei'iencia en las cosas de la guerra, que ejerza el oücio

y cargo de Maestre de Campo General, y entendiendo que

en la de vos, Rodrigo de Orozco, Marqués de iMortara,

concurren estas y otras buenas parles y cualidades, y

teniendo satisfacción de lo mucho y bien que liabeis ser-

vido á los Reyes mis señores, padre y abuelo, que Dios

tiene, de 7*8 años á esta parte , en Flandes , Bretaña, Ar-

mada, África, con compañías de infantería, y en Sabo-

ya con tercios, y últimamente en Italia de Gobernador de

Alejandría y Capitán General de ultra el t'óo , siendo del

mi Consejo secreto de Milán, 'teniendo en las ocasiones

que hubo, para el de el ejército de vuestro cargo, y ga-

nado algunos castillos y tierras al enemigo y defendido

otras; y que de todo lo demás que ha estado á vuestro

cargo y se os ha encomendado habéis dado buena cuenta

y entera satisfacción ; y entendiendo que asilo continua-

reis, lie tenido por bien de elegiros y nombraros , como

en virtud de la presente os elijo y nombro por mi Maes-

tre de Campo General de la gente de guerra de á pié y

de á caballo que al presente hay y en adelante hubiere á

cargo de mi Capitán General , que es ó fuere en el dicho

Reino de Portugal, etc.» Además mereció de S. M. por

Real orden de aquel dia, que á los oGO escudos men-

suales de sueldo como Maestre de Campo General , se le

aumentasen 140, para que en todo gozase 500. «El Rey:

Marqués de Mortara, mi maestre de Campo General de

la gente de guerra del Reino de Portugal
,

por algunas

consideraciones á mi servicio ;, he resuelto que haya

mudanza en la forma de Gobierno de esos Reinos y he

nombrado , como habéis visto , Gobernadores ; y porque

habiendo de hacer ausencia el Marqués de Alenquer, es
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necesario que haya persona
,
que en el enlrelanío que

se mandare otra cosa, ejerza el cargo de Capitán General,

he hecho elección de la vuestra para este efecto, como lo

veréis por el despacho que recibiréis por mano del Mar-

qués; y aunque se fia que acudiréis al ejercicio de esta

ocupación con el cuidado . entereza y puntualidad que

lo habéis hecho en lo que se os ha mandado de mi servi-

cio, todavía aquí á parte he querido advertiros, que lo

seré de que asi lo hagáis
,
que al Marqués se le escribe,

que en caso de que no se os haya entregado el Gobierno

de la Capitanía General , lo haga y os dé el despacho. Vos

avisareis de lo que se hiciere, porque conviene tenerlo

entendido. De Madrid 51 de Agosto de 1021. Yo el Rey.

Por mandado del Iley nuestro señor, Bartolomé de Ana-

ya Yillanueva.» Colmado de honras y servicios murió el

22 de Mayo de 1622, dia en que fuéabierto y reducido á

escritura pública el testamento que había otorgado en

Lisboa á 2 de Marzo, ante Pedro de Ceballos , escribano

de S. M. y de la Proveeduría de la Real Armada, por el

-cual consta su casamiento con doña Victoria Porcia y que

fueron sus hijos: 1." D. Francisco deOrozco, segundo Mar-

qués de Mortara, que sigue: 2." 1). Antonio deOrozco, que

murió sin sucesión: 5." doña Constanza de Orozco
,
que

murió siendo dama de la Reina: 4." doña Violante de

Orozco, que casó con D. Félix Machado Castro y Silva,

primer Marqués de Montevelo, Conde de Amares, señor

de las casas de Castro, Rarcelos, Rarroso
, y de los So-

lares de ellas en el Reino de Portugal, padres de D. Fran-

cisco Machado Castro y Orozco, segundo Marqués deMon-

lévelo y demás Estados, que casó con doña Luisa María

de Mendoza, hija y heredera de D. Manuel de Sousa de

Silva, quinto Aposentador Mayor de Portugal, Maestre-

Sala del Príncipe D. Teodosio, mayordomo de U Reina
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(loña María Francisca de Saboya, comendador del Casal, y

de su segunda mujer doña Juana de Mendoza; y tuvieron

por hijo y sucesor á D, Félix Machado Castro Silva y
Orozco, tercer Marqués do Montevelo, Conde de Huma-
res y señor de las mismas casas , de quien i»rocedieron

los demás y otras familias en el Reino de Portu^^al: 5."

doña Victoria de Orozco , monja en la Concepción de la

Ciudad de Mérida , como consta de la renuncia que hizo

de sus legítimas en favor de su madre y hermano mayor,

ante Juan Cano , escribano de la mismo ciudad el 50 de

Octubre de IG'iG: 0.° doña Ana alaría do Orozco , sin su-

cesión: 1.", doña Magdalena de Orozco, sin sucesión.

D. Francisco de Orozco y Ribera, hijo mayor de los

referidos 1). Rodrigo y doña Victoria Porcia, fué por

muerte de sus i)adres segundo Marqués de Mortara; y
la pnmera noticia que hallamos de sus servicios , es del

día 13 de Julio de IGoó, en que la 3íagestad del señor

D. Felipe IV le mandó pasar en su nombre á visitar al

serenísimo duque do Orlcans, y darle gracias por haber

salido á campaña y honrado las armas de S. M. con su

presencia y <á suplicarle se volviese á Rrus;'las, libertán-

dose del rigor del tiempo y de losinfortuíuosde la guer-

ra; mandándole asimismo al Marqués, pasase á visitar

á la. Reina Cristianísima y señora Infanta doña Isabel, que

se hallaba en Rruseías, y tomase sus órdenes para ejecu-

tar loque le mandase y concluye S. M. espresando lo que

el Marqués habia de hacer en esta embajada. Por¡asali¡>-

fiiccion que tmgo (h cuesira persona y de que rn todo lo ¡¡ac

fuere de vi i servicio cumpliréis con vueslras obh'ijaciones , co-

mo lias'a aquí lo habéis hecho, etc. ij me daréis cuenta de lo

que os jifimtre
, ¡¡ se hidñcrc ofrecido en el discurro de vuestra

jornada ; ij podréis (¡uedaros á servir vuestro carcjo, que ijo

tendré cuenta coa vuestra persona y la meuioria y e^liuiaciün
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que es justo de este sercicio y de los demás que me habéis

hecho y espero de i'o? de aquí adelanle. Cuya honra de se-

mejante cargo es de notar, por liallarse el Marqués,

cuando la recibió de muy corta edad, pero con creci-

dos servicios. Y continuando en ellos, se halló en el si-

lio de la Leocata , de donde salió herido
;

por lo que

S. M. le honró con la carta del tenor siguiente: El.Rmj:

Maestre de Campo, 3!arqués de Moríara, teniendo entendido

de la viaiiera que procedisteis en la ocasión de la Leocata,

que salisteis herido en la cabeza de un mosquetazo
, y el celo

con que procurasteis encaminar lo que se pretendía , ha pare-

cido daros gracias por ello , como lo hago
,
quedando con sa-

tisfacción, que en todas las demás, en que os hallareis, //a-

reis lo mismo , cumpliendo con vuestras obligaciones y con

memorias del valor con que os portáis , para haceros la mer-

'ced que correspondiere ú vuestros servicios y calidad. De

Madrid á 8 de Noviembre de 1G57. A cuya especial honra

correspondió el Tííarqués con la respuesta siguiente : Sc-

ñor: V. i)/, ha sido servido de mandarme escribir en carta

de 8 del pasado , honrándome en decirme
,
que había cumpli-

do con mi obligación en la que se ofreció en la Leocata ; yo

procuraré continuarlo en todo lo que se ofreciere, como lo he

hecho hasta aquí, ofreciendo mi vida h'ista perderla en el Tieal

servicio de V. M. cuya Católica y Beal persona guarde Dios,

como la cristiandad ha menester. Perpiñan á 5 de Diciembre,

de 1637. Después se halló en el sitio de Fuente-Rabia,

donde se portó con el valor y esfuerzo queS. M. espresa

en su carta de la de Setiembre de 1638
,
que empieza-.

El Rey: Marqués de Mortara , del mi Consejo de Guerra,

tengo entendido el valor y es-fuerzo , con que haÜcis procedido

para el suceso tan feliz , que Nuestro Señor ha sido servido

dar á mis arm.ns , contra las que el enemigo tenia en el siiio

de Fuente-Rabia
, y que gran parle de el ha consistido en el
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alienln con que hnbcis obrado : y liabiéndoscme consultado

sobre ello, he remdto deciros, que la domosíraciou y acierlo

con que os habéis (jobernudo en esla ocasión, no solo ha sido

conforme á vueslras obligaciones y á lo que de vos se dcbia es-

perar, sino á lo que habéis hecho en todas las que os habéis

hallado de esla calidad, por lo que os doy muy particulares

gracias; aduirlicndoos, que me ha sido tan agradable , cuan-

to no es posible sea mas la reputación cine han adquirido mis

armas , en que vos habéis tenido tanta parte; y por los buenos

efectos que han resultado y lo que los estimo, en especial por

lo que vos habéis merecido , os he hecho merced de nombra-

ros por mi Consejero de Guerra, y de 3000 ducados de ayu-

da de cojta , y es sin duda que mirare siempre por vuestras

mayores convenirncias adelantaros, ú lo que procuráis mere-

cer en mi servicio. De Madrid, etc. , A ki que el ]\íarqués

correspondió coa esla: SeTtor: En caria de 15 V. M. me-

honra de manera, que vuelco de nuevo á ofrecer mivida has-

ta perderla en el Heal seruicio de V. M., y cuando solo aten-

dia II procurar por mi parto con mis pocas fuerzas y buen de-

seo, de que las armas de V. i-I. saliesen victoriosas de esta

ocasión, como se ha conseguida , no acordándome de olra cosa,

ha sido servida V. M. de hü<:ernie merced del consejo de Guer-

ra y de 5000 ducados de ayuda de cosía , mercedes como de la

Real grandeza de V. ñJ:, quedando con la humildad y rendi-

miento (¡lie debo. Dios guarde la Calólica persona de Y. M.

como la Cristiandad ha 'menester. En el campo junto á Irun

ó 21 de Setiembre de IGÓS. El año de IGiO fué Goberna-

dor v Ca[)itan General del ejército de Perpiíian, corno

parecí! de la carta que S. M. le escribió el 22 de No-

viembie de.aquel afiu mandándole que inlurmase lo que

liabia pasado en la ii'vist'i de la genle, y el ano de IGll

lo l'iié del ciéicito de i.'ataluña y Condado de llosellon,

como consta de cartas que S. M. le escribió el dia 3 dw
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Enero y 21 de Abril de aquel año , mandándole fnisiese

todo el esfuerzo posible para que se remontase y comple-

tase la caballería, y que asistiese cá la embarcación de la

gente que llevaba el 3íarqu6s de Villafranca. En atención

á estos servicios, dicho señor Rey, en Fraga, el dia 22

de Julio de 1044, por su Real cédula, refrendada de Ge-

rónimo de Lozana, le hizo merced de la encomienda de

la Oliva, en la orden de Santiago, que estaba vacante

por muerte de Bartolomé Espinóla, Conde dePezuela; y

después le hizo merced por su Real cédula, despachada

en Madrid el dia 20 de Julio de 1047 , de la tercera par-

te del producto de la encomienda de Indios de Guama-

chusco, Provincia del Perú, que estaba vacante por

muerte de doña Jacoba de Mendoza. El año de 1030 se

halló siendo General de Valencia, como parece de la car-

ta, que S. M. le escribió en S de Agosto de aquel año,

pues dice: en despacho, etc. , se os avisó la forma cu qtie ha-

bía Je correr el mando de las armas en la frontera de Va-

lencia, y se os adoirtiú que la gente del servicio de aquel rei-

no, cuando esté dentro de las Plazas, que han de quedar por

cuenta del general del ejercito, ha de estar ii vuestra orden,

como lo estaba en Torlosu. Deseando S. M. que sus reales

Armas fuesen acompañadas de favores y clemencias , se

sirvió por sus Reales Cédulas de lo deSetiembre dar po-

der y facultad al Marqués, para que en su Real nombre

ofreciese á todos los que se redujesen á su obediencia,

se les guardarían sus fueros privilegios, leyes, prag-

máticas, usos y costumbres; para que perdonase á las

personas, ciudades, villas, lugares y comunidades que

le pareciese conveniente, y para que hiciese mi'rceiles,

así á particulares como á comunidades, según le pare-

ciese y sus servicios mereciesen. Habiendo g.iuado las

Plazas de Iliz y Miravet, determinó poner sitio á la de
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Tortosa, cuya resolución participó á S. M. el dia 15 de

Octubre de IGaO. A lo que S. M. el dia 51 del mismo,

dice le habia respondido : No se ofrece que añadiros,

sino acjraieceros mucho la presteza y resolución, con que

os áesembarazitsleis de Miravet, y la que habéis tornado en

la de Torlosa, cuya importancia y consecuencia son de tal cor-

lidad, que de vuestro valor y celo de mi servicio , me pro-

meto, que teniéndolas presentes , obrareis en esto de manera,

que siendo posible, se venza cualquiera dificultad que se

puede ofrecer, esperando, que por vuestra mano han de tener

mis armas tan felices swcsns , como se va esperimentando y yo

debo prometerme de vuestro valor y c'^periencia y de la fi-

neza con que procuráis adelantar mi servicio. En atención

á ellos el dia ¿i de Noviembre del mismo año de IGoO le

nombró S. M. por su Lugar- Teniente General y Capitán

General del Principado de Cataluña; y habiendo ganado

la Plaza de Tortosa y otras fortalezas, puso en ellas

quien las defendiese y administrase la justicia; de lo que

mereció la aprobación de S. M., como parece de la carta

que le escribió el dia 10 de Enero de IGül, que empieza:

Ilustre Marques, primo, de mi Consejo de Guerra, mi Lugar-

Teniente y Capitán General, hánse recibido vuestras cartas de

i^ y 24 del pasado , dándome cuenta en la primera de lo que

habéis puesto en Tortosa , dejando allí al Maestre de Campo

General, Marqués del Borro, para que cuide de aquella Pla-

za y corra por su cuenta Miravet , Jliz , y toda la Castella-

nía, Falcct y Tibiza y la frontera do Valencia; y al Maestre

de Campo General, varón de Seebch en Caspe para que cuide

de Mequinenza , Fraga, Mmzon y Puertos de Rivaqorza y

de la gente que estéi acuartelada en d Reino de Aragón, que-

dando también el Poríantueces de mi Geiieral Gobern^^dor de

Cataluña en Tortosa para cuidar de todo lo que conriaiess al

Gobierno Político
, y poner en autoridad la Justicia . usando
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de ella conforme Constitucmies, y lo demás niic decís habéis

dispuesto
,
para prevención de las Plazas : y ha parecido bien

lo que en eslo habéis obrado y os lo api'tiebo, etc. Ganó asi-

mismo la Plaza de Casleldcá, por ló que le escribios. M.

el 51 de Enero de 1G51, dándole gracias, como parece

de la caria que empieza : Ilustre Marqués, primo, de mi

Consejo de Guerra, mi Lugar-Teniente y Capitán General;

háse recibido vuestra carta de 2í de este , en que me dais

cuenta de la sorpresa de Casteldá, en que estoy cierto, que

habréis aplicado el cuidado , disposición y desvelo
,
que decis,

muy conforme al que ponéis en todo lo que mira ii mi servi-

cio, etc. Habiéndosele socorrido con nueva gente , deter-

minó sitiar la Ciudad de Barcelona y noticiándolo áS. M.,

se sirvió por su Real carta de 7 de Setiembre del mismo
año, ofrecerle para la empresa nuevos socorros, como
parece de ella , cuyas esenciales palabras son las siguien-

tes : Habiendo visto la resolución qw tomasteis de pasar el

rio Llobrcgal , animado con los refuerzos do gente que vi-

nieron de Italia; que proseguisteis la marcha, encerrando al

enemigo dentro de las murallas de Barcelona; que tomasteis

puestos de la otra parte de la Ciudad
;
que os fortificasteis en

ellos; que disteis principio á la linea, c hicisteis fuertes

Reales en ella ; que habéis persistido en esta forma mas de

treinta y cuatro dias fortificado contra la Ciudail y contra la

campaña ; con que en el concepto del mundo ya está puesto si-

tio á esta Plaza y empeñada la reputación de la Nación y de

mis armas ; reconociendo el descrédito grande en que entra-

rían si se levantasen de un empeño tan adelantado, y las ma-
las consecuencias que esto ínjluiria para retardar los pro-

gresos en las demás partes á donde hoy se está con las annas

en la mano; el aliento que cobrarían los enemigos, la Ciudad

de Barcelona y todo el Principado, etc. He resuelto prosi-

gáis en el empeño sobre Barcelona y que se persista en la em-
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presa con el valor y resolución que lo Itahcis comenzado; que

para asistiros vivamente se quedan haciendo los esfuerzos

posibles con los medios de gente , dinero y víveres, 'que cu-

pieren en la posibilidad: Y asi supuesta mi resolución, es

preciso proseguir hasta el último trance , aplicando las dispo-

siciones necesarias para proseguir el intento, como lo espero

del valor y fineza , con que me servís
,
pues de todas partes

se os irán suministrando los medios que habéis pedido. Y ha-

biéndola ganado mereció el renombre y timjjre de Res-

taurador del Principado de Cataluña
, y que las Coronas

y l^einos de Valencia y Aragón le diesen las gracias y le

enviasen sus diputados con diferentes presentes, como

parece de las cartas que le escribieron. Reducida la Ciu-

dad de l]arcelona á la obediencia de S. M. pasó y consi-

guió lo mismo de la Villa de lAíalaró y su Torre, de que

dio parte al señor D. Juan de Austria, quien le respon-

dió el dia 22 de Setiembre del mismo año desde Barce-

lona, dándole la enhorabuena, y concluye: ahora solo falta

que V. E. se vuelva presto, para que después de deberle

S. M. ó Barcelona
,
particularmente con este último golpe,

tenga yo el gusto de tener á V. JE. mas cerca y darle mues-

tras de la verdad y cariño con que soy suyo , etc. Y cn aten-

clon á tan señalados servicios, le hizo S. M. merced por

su Real Título , despachado en Madrid el mismo dia 22

de Setiembre de 1Cm2, refrendado de Antonio Carnero,

6U secretario, de título de Marqués de Olías: y habien-

do conseguido que la Ciudad de Gerona y su veguería se

redujese á la obediencia de S. M. , les concedió los Pri-

vilegios
,
que antes tenían y les dio perdón general para

todos sus natiu'ales y habitantes ; lo que S. M. por Real

Carta de 51 de Octubre del mismo año aprobó, pues le

dice : Y ha sido todo lo que habéis obrado £n esto tan confor-

me á mi servicio, t[uc juntaniiíntc os lo estimo y apruebo.
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Habiendo los franceses tomado la Villa de Rodes, fron-

tera de Rosellon
, y admitido la de Arles guarnición

francesa, sin embargo de tener prestada la obediencia,

juntó el Marqués su "gente é impidió que las otras Villas

hiciesen lo mismo, según parece de la carta, que S. M.

le escribió el dia 4 de Febrero de 1G53 , en que también

le dice, que mediante haberle concedido licencia para

pasar k la Corle á diferentes asuntos, enviaba por su lu-

gar Teniente General y Capitán General del Principado

alsenorD. Juan de Austria, su hijo. Fué señor de las

Villas de Arranca-Cepas, Villa-Conejos, Villar de Do-

mingo García, Alvar- Afiez, Fuentes-Buenas, Albalate

de las Nogueras y Bollega, en el Obispado de Cuenca, las

cuales con el señorío, vasallage, jurisdicción alta y baja,

mero misto imperio, término y aprovechamientos com-

pró á S. M. , como parece de su Real venta y confirma-

ción de ella, despachada en Madrid el dia 13 de Diciem-

bre de 1033 refrendada de Pedro de Monzón. En este

mismo año le hizo S. M. merced , en atención á sus ser-

vicios en las guerras de España, Italia y Bélgica, en la

recuperación de las Plazas de Iliz, Miravet, Tortosa y

Ciudad de Barcelona, por su Privilegio de 20 de Diciem-

bre , de la investidura y feudo de las Villas de Zarreal y

Cabra, en el Principado de Cataluña, Diócesis de Cala-

horra, con todos sus vasallos, jurisdicción civil y crimi-

nal , alta y baja, mero misto imperio. Y por otro del

mismo dia le hizo merced de título de Marqués de Zar-

real para él y los primogénitos de su casa. Después S. M-

por Real Cédula de 29 de Febrero de IGoG le volvió á

nombrar por su Lugar- Teniente General y Capitán Ge-

neral del Principado de Cataluña y Condados de Rosellon

y Cerdeña: en el mismo año le nombró S. }.I. Gentil-

hombre de su Cámara. El año siguiente de 1037 en car-
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ta de G de Enero le mandó S. M. e^wiase de su ejército

ciertos oficiales y maestros de fuegos
,
para aumentar el

ejército de Extremadura, pues con la muerte del Duque

de Berganza, y estado en que habia quedado el gobier-

no de Portugal , esperaba S. M. adelantar sus intereses

en aquel Reino
,
para lo cual , le dice, era precisóle avi-

sase, pues le volvería á remitir la gente en momento
oportuno; pero habiéndola enviado y los franceses pa-

sado con su ejército el Rio Ter entre Talamos y Gerona,

y el Duque Candaba llegado con nuevas tropas y jurán-

dose por Yirey do Perpiñan , el Marqués , con la gente

que le quedó , defendió estas Plazas
, y habiendo repre-

sentado la falta que le hacia la gente, que había enviado

á Estremadura, S. .M. por sus cartas de G, 7 y 21 de

Julio le avisó de cómo habia dado orden de que se le

restituyesen , y que también le enviaba diferente infan-

tería y caballería. Después, por carta de 23 de Octubre

del mismo año le dice S. M. que mediante estar cercano

el parto de la Reina, enviase las cartas que iban para el

Obispo y Cabildo de Tortosa, en que decía la remitiesen,

como otras veces lo habían hecho , la Santa Cinta de

Nuestra Señora, de modo que estuviese en Madrid el día

12 de Noviembre. Y por otra de 14 de Diciembre el na-

cimiento del Príncipe D. Felipe el miércoles 29 de No-
viembre. Continuó D. Francisco sus servicios con tanto

acierto y aprobación de S. M. que le reeligió el 4 de

Abril de IGoO por su Lugar-Teniente General y Capitán

General del Principado de Cataluña y Condados de Ro-
sellon y Cerdeña , nombrándole además Consejero de su

estado. El 7 de Agosto de IGGO le escribió S. M. dicien-

do, que mediante hallarse ya en Londres el señor Rey D.

Carlos , su hermano , restablecido en sus Reinos de In-

glaterra, Escocia é Irlanda, habia resuelto que no se
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hiciesen hostilidades á sus subditos y vasallos y que á

sus bajeles se les diese acogida eii todos los puertos do

España, Italia y Flandes y que asi lo ejecutasen, y.

previniese á los Gobernadores de los puertos, que se in-

cluían en la Capitanía General de su cargo. En este mis-

mo año tuvo el Marqués á su hijo primogénito D. Juan

José de Orozco , á quien su padre en la cuna y antes de

bautizar, le puso la Bengala y dio parte á S. M. de te-

ner en él un Capitán mas de Infantería. Habiéndose he-

cho la paz con la corona de Francia le escribió S. M. el

j2 de Mayo de IGGl, enviándole orden de lo que se ha-

bla de observar en cuanto á los diputados, Oidores y do-

mas oficiales de la casa de la diputación de la Veguería

deRosellon. Habiendo fallecido el señor D. Felipe IV

continuó el Marqués sirviendo á D. Carlos II
,
quien en

atención á ellos el 2G de Junio de 1GG8 le nombró por

su Virey, Gobernador y Capitán General de Milán, donde

murió el 2G de Diciembre del siguiente año á los Co de

edad , habiendo empleado 47 en servicio de la Real Coro-

na, y aunque de todos ellos recibió do los señores Ueves

D. Felipe IV y D. Carlos 11 grandes honras y mercedes,

la mayor de todas fué la do haberle honrado en tan di-

latada correspondiencia como tuvo , con el tratamiento

áelhisíre Primo, según parece del contesto de las cartas

referidas y de oirás muchas que omitimos, cuyo trata-

miento solo se daba á los que eran grandes de España

de primera clase. Habiendo obtenido facultad de dicho D.

Felipe IV despachada en Madrid á 21 de noviembre de

1665, refrendada de Martin de Villela, su secretario ,
el

Marqués por escritura, que otorgó en dicha Villa el dia 14

de Enero de IGGG ante Andrés do Caltañazor, escriba-

no de su número, fundó Mayorazgo de los títulos de

Marquesados y Villas, que poseía; de las Copas que el
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habían dado los reinos de Aragón y Valencia, y de oíros

muchos bienes , llamando á la sucesión de él á su hijo

mayor D. Juan de Orozco, Marqués de Zarreal, el que

ratificó por el testamento, que otorgó en JMilan el dia

25 de Diciembre de 1GG9 ante Carlos María Maubegacia,

notario público de Milán. Fué casado con doña Isabel

Manrique de Lara, dama do la Infanta doña María Te-

resa, y luego de la Reina doña Mariana de Austria,

como consta do las capitulaciones matrimoniales
,
que se

otorgaron en el Real Palacio de Madrid el dia 50 de Ju-

nio] de 1G55, ante Francisco Suarez de Ribera, es-

cribano del número. Ju-a doña Isabel hermana de doña

María Inés Manri((uo de Lara, décima Condesa de Pare-

des, hijas las dos de D. Manuel Manrique de Lara, no-

veno Conde de Paredes, señor de las Villas de Rien-Scr-

Yida, Villa-Pcalacios, Riopal y Cotillas, Comendador ma-
yor de Montalban y de Rienvenida en la orden de San-

tiago , mayordomo de la Reina, y de su mujer y prima

segunda la Condesa doña Luisa Manrique Enriqnez, nie-

las de D. Enrique Manrique de Lara , Comendador de

Mon-IIernando , en la orden de Santiago, y de su mujer

doña Inés Manrique de Lara , sesla Condesa de Paredes,

señora de Villa-palacios, Rien-Servida, Villaverde, Rio-

pal y Cotillas, hija de í). Antonio Manrique de Lara.

quinto Conde de Paredes , señor de Villa-Palacios, Villa-

verde, Rien-Servida, Riopal y Cotillas; y de su segunda

mujer doña Guiomar Manrique de Cardona (hija de D.

Antonio, segundo duque de Nájera, y de la duquesa do-
ña Juana de Cardona), nieta de D. Pedro Manrique de

Lara , cuarto Conde de Paredes , señor de las mismas Vi-

llas, y de la Condesa doña Inés Manrique) hija del).

Luis, segundo Manjués de Aguilar y de la Marquesa

.doña Ana Pimenlel), segunda niela del). Rodrigo, tercer
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Conde de Paredes, señor de dichas Villas. Comendaflor

do Alhambra y la Solana, en la orden de Santiago; y de

su segunda mujer doña Isabel Fajardo , hermana de i).

Pedro, primer Marqués de los Velez, tercera niela del».

Pedro, segundo Conde de Paredes, señor de las mismas

Villas, Comendador de Segura 3- trece de Santiago; y de

la Condesa doña Leonor de Acuña, (hija de D. Pedro,

primer Conde de Buendía, y de su mujer doña Inés de

Herrera) y cuarta nieta de D. Uodrigo Manrique, primer

Conde de Paredes, Condestable de Castilla, Maestre de

Santiago, señor de las Villas deZenilla, Cartilla, el Pozo,

RobledillOjIJalazatJíien-Servida, la Parrilla, Belmonlejo,

Cardenona, Viüanuevadel Cebollar, Vega de doña Lim-

pia, Alvalá y Santillan
, y de su pi'imera mujer y prima

segunda doña Mencía de Kigueroa, hermana de D. Lo-

renzo, primer Conde de Feria; viuda doña Isabel, sirvió

de dueña de honor de la señora Ueina doña María Luisa

de Orleans, hasta que murió en el Palacio de Madrid , en

Abril de ÍG8¿2, «tejando por sus hijos y del .Marqués D.

Francisco, primero; á I). Juan José de Orozco Manrique

de Lara, Marqués de Zarreal, que sigue, segundo; á 1).

Manuel de Orozco Manrique de Lara, caballero del or-

den de Santiago, que siemlo Maestre de Campo de Mi-

lán, le mataron de un mosquetazo en una emboscada,

tercero; á doña María Victoria de Orozco que murió

niña.

D. Juan José de Orozco Manrique de Lara, hijo ma-
yor, fué por muerte de su padre, tercer Marqués de

Mortara, segundo de Olias y Zarreal , señor de las villas

de Zarreal Cabra, Albalale de las Nogueras, Villa-cone-

nejos, Arranca- Cepas j Fuentes-Huenas , Villar de Do-

mingo García, Castillo de Alvarañez y IJollega, Caballe-

ro del orden de Santiago y Comendador de la Oliva en la

TOMO VII. 24
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misma orden, por merced del). Carlos lí, en 4 de Junio

de 1674, refrendada de Antonio de Pozas, su secretario,

el cual á imitación de sus pasados , sirvió de Capitán y

Maestre do Campo en Flandes y Cataluña, y después de

mayordomo y Gentil-hombre de Cámara del mismo se-

ñor Rey; con cuyos empleos murió en el Escorial el

dia 26 de Abril de 1700. Fué casado con doña María Mi-

caela Zapata Chacón Sandoval y Rojas , dama de la Reina

doña Mariana de Austria, é hija de D. Francisco de Zapa-

la, colegial en el mayor de San Bartolomé de Salaman-

ca, Comendador de la Fuente del Emperador en la or-

den de Calatrava, del Consejo de S. M. y Cámara de Cas-

tilla; y de su mujer doña Isabel Josefa Chacón y Cárde-

nas, cuarta Condesa de Casa-Rubio del Monte , señor de

Arroyo-Molinos, Villamanta y el Álamo y de los Mayo-

razgos de Móstoles y los Carabancheles, hija de D. Diego

Chacón , tercer Conde de Casa- Rubios , y de su mujer y

prima segunda doña Inés María de Mendoza y Cárdenas;

nieta de ü. Gonzalo Chacón, primer Conde de Casa-Ru-

bios
, y de su mujer y prima hermana doña Isabel Cha-

cón; segunda niela de 1). Francisco Chacón, quinto se-

ñor de Casa- Rubios, y de su mujer doña Aldonza do

Ayala; tercera nieta de D. Gonzalo Chacón, tercer señor

de Casa-Rubios (hermano de I). Pedro Fajardo, primer

Marqués de los Velez ) y de doña Francisca de Guevara,

su mujer; cuarta nieta de D. Juan Chacón, segundo se-

ñor de Casa-Rubios y de su primera mujer doña Luisa

Fajardo, señora de los Velez; y quinta nieta de D. Gon-

zalo Chacón, Caballero y Trece de Santiago, mayordomo

de los Reyes Católicos, y primer señor de Casa-Rubios

del Monte, y de su segunda mujer doña Clara de Albor-

noz. La referida doña Isabel Chacón , cuarta Condesa de

Casa-Rubios, madre de doña María Micaela, mujer de D.
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Juan de Orozco , casó primero con D. Melchor de Chaves

y Mendoza, hermano y heredero de D. Baltasar, primer

Conde de la Calzada, en quien procreó á D. Juan de Cha-

ves, segundo Conde de la Calzada ^y quinto de Casa-Hubios

del Monte, que casó con doña Ana María de Zúfiiga, Un-

décima Condesa de Miranda, Duquesa de Peñaranda, Mar-

quesa de la Bañcza, etc., y fué su hijo 1). Joaquín de Cha-

ves, duodécimo Conde de Miranda, Casa-Rubios y la

Calzada, Duque de Peñaranda y Marqués de la Bañeza,

que en doña Isabel Rosa de Avala, Marquesa viuda de los

Velez, su mujer, procreó tres hijos; 1). Antonio de Cha-

ves y Zúñiga, decimotercero Conde de Miranda y demás

Estados, que está casado con doña María Teresa Pacheco,

hija de D. Manuel Gaspar y de doña Josefa Antonia de

Toledo, quintos Duques de Uceda ; D. Pedro Regalado,

que está sin tomar estado; y doña Ana Catalina, que

está viuda de su primo hermano D. José Francisco de

Córdoba, Conde de Talara, y tienen por hijo áD. Manuel

de Córdoba y Chacón , Conde de Torralva y Talara , de

corla edad. El referido D. Francisco Zapata fué hijo de

D. Diego Zapata de :\íe[idoza, segundo Conde de Barajas,

señor de la Alameda y otros vasallos, Comendador de

Montealegre en la orden de Santiago y iMayordomo del

Rey, hermano del Cardenal Zapata y de su segunda mu-

jer doña María Sidonia Diedros de Paar, dama de la Rei-

na doña Margarita, nieto de D. Francisco Zapata de Cis-

neros, primer Conde de Barajas, Comendador de Gua-

dalcanal y Trece de Santiago
; y de su mujer doña María

de Mendoza , hija de doña María de Mendoza y de D, Juan

de Mendoza, hijo de D. Bernardino y de doña María

Manrique de Sotomayor, segundos Condes de Coruña,

Vizcondes de Torija. D. Francisco Zapata, padre de do-

ña María Micaela , mujer de D. Juan de Orozco , Marqués
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de Multara, fué hermano de 1). Antonio Zapata de Men-

doza, tercer Conde de Barajas , noveno de Coruña y Mar-

qués de la Alameda que casó con ('oüa Ana María de Sil-

va, hija de Ruy Gómez de Silva y doña Leonor de Guz-.

man, terceros Duques de Pastrana, Francavila y Princi-

pes de Melitó , en quien procreó á D. Diego Zapata, cuar-

to Conde de Darajas , décimo de Coruña, que murió sin

sucesión; á doña María, quinta Condesa de Barajas, que

casó con su tío D. Pedro Zapata, hermano de su padre,

y aunque tuvo tres hijos, no dejaron sucesión; á doña

Leonor y cá doña Catalina Zapata, que casó el año

de 1G76 con D. Francisco Gutiérrez de los Rios y Córdo-

ba, tercer Conde de Fcrnan-Nuñez y Gobernador de la

armada del Occcano, y fueron padres de D. José y de D.

Pedro de los Rios , Condes de Fernan-Xuñez
, y de doña

María Teresa de los Rios, que casó con D. Juan de Dios,

décimo Duque del Infantado, Pastrana y Lerma
; y pro-

crearon á D. Agustín, D. Gregorio, D. Joaquín, D. Fer-

nando y doña María Francisca ,
que todos murieron ni-

ños; á doña María Teresa Francisca, que nació en 23 de

Enero de 1707 , undécima Duquesa del Infantado. Pas-

trana y demás Estados , viuda de D. Miguel de Tolec'o

Fernandez de Córdoba, noveno Marqués de Tabaray Conde

deVillada, con sucesión; á doña Teresa Josefa, que nació

en 27 de Noviembre de 1708 viuda y sin sucesión de D.

Manuel Vigil de Quiñones, Conde de Luna; y á doña

Agustina Ramona, que nació en 28 de Agosto de 1711,

casada con el duque de Alburquerque D. Francisco de

la Cueva Cerda y Aragón, con sucesión. LadoñaLeonor,

hermana de D. Diego, cuarto Conde de Barajas , casó con

D. José Diego de Córdoba, segundo Conde de Casa-Palma

y de las Posadas, sexto iMarqucs de Guadalcázar; y tu-

vieron por su hija y sucesora á doña Francisca de Cor-
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•doba y ZapaUi, tercera Condesa úa Casa-Palma, que

casó con D. Félix Fernandez de Córdoba , noveno Duque

de Sesa, IJaena, etc., en quien procreó á doña Francisca

de Córdoba y Zapata, séptima Conilcsa de Barajas, cuar-

ta de Casa-Palma y las Posadas , octava Marquesa de

Guadalcázar ,
que casó con D. l'edro Francisco Nicolás

de Ayala y Vciasco. décimo Conde de Fuensalida, en

quien tuvo por hijo3 á D. Félix de Ayala, undécimo Con-

de de Fuensalida, Barajas, etc., que murió sin sucesión,

aunque fué casado con doña Bernarda Sarmiento de Guz-

man, actual Duquesa de Atrisco; á D. Manuel, duodéci-

mo Conde de Fuensalida y Barajas , casado con doña

Beatriz Pió de Saboya , hija y hermana de los Príncipes

de Pió ; á doña María Leonor
,
que casó con D. Manuel

Centurión, Marqués de Estepa, y procrearon entre otros,

á D. Juan Bautista Centurión
,
que sucudió en la casa,

casado con la hermana de su padre; doña Luisa Centu-

rión, mujer que fué deD. Ignacio Antonio de Guzman,

Marqués de Almarza y Flores Dávila. La referida doña

María Sidonia Biedrer de Paar, segunda Condesa de Ba-

rajas, fué hermana de D. Jorge Biedrer de Paar, Gentil-

hombre de Cámara del Archiduque Carlos, y de doña

María Ana Biedrer de Paar, Marquesa de Guadalcázar,

hijos los tres de Juan Jorge Biedrer de Paar
, y de su

mujer María Isabel de llamerin, nietos de Viclor Biedrer

de Paar y de su mujer Sabina de Muchental ; segundos

nietos de Jorge Biedrer de Paar y de su mujer Catalina

Fuexerin; terceros nietos de Miguel Biedrer de Paar, ca-

ballero del Toisón de oro, y de su mujer Bosma Yudin de

Purch, y cuartos nietos de Juan Biedrer de Paar, natu-

ral de Immendorff
, y de su mujer Dorotea de Aberp. La

referida doña María Isabel de líamerin, fué hija de Juan

Adamo de Hamerín, Copero perpetuo de la Iglesia Cale-
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dral de Pasivia, y de su mujer Úrsula deTrampac, nie-

ta de Enrique de Hamerin , caballero del Toisón de Oro,

y de su mujer Salomé de Postnit, y segunda nieta de

Waleo de Hamerin, también c¿iballero del Toisón
,
ydesu

mujer Práxedis del Reching. La doña Maria ]\Iicaela Za-

pata, Marquesa de Mortara, falleció el dia 22 de Marzo

de 4710, habiendo dado poder para testar á sus dos hijos

mayores, el dia 21 del mismo mes y año, ante Clemente

Bringas, escribano Real, por el cual consta fueron sus hijos

primero, D. Francisco de Orozco Manrique de Lara, cuarto

Marqués de Mortara que sigue; segundo el limo. Sr. D.

Manuel de Orozco Manrique do Lara Chacón y Rojas , (pie

sirvió de Menino de la Reina doña María Añade Neoburg,

viuda del Rey D. Carlos II, y habiendo sucedido en los

Reinos Ü. Felipe V, pasó con S. M. á Rarcelona, cuando

se fué á casar
,
por Menino Rracero de la señora Reina

doña María Luisa de Saboya. Después fué Llean, dignidad y
canónigo de la santa Iglesia de Toledo, primada de las

Españas, del Consejo de S. M., su Sumiller de .cortina

mas antiguo, Prior del Real Priorato de Aracena, Obispo

de Jaén, y al presente Arzobispo de Santiago y capellán

mayor de S. M.; tercero, R. Rodrigo de Orozco Manrique

de Lara, que sirvió como sus hermanos, de Menino Rracero

de dicha señora Reina viuda doña María Añade Neoburg,

de cuyo empleo salió de orden de S. M. á servir en sus

reales guardias con el cargo de teniente, en cuyo servicio le

mataron en Conca de Tren en Cataluña, sin haber tomado

estado, ni dejado sucesión; cuarto, D. iJartolomé de

Orozco, que fué como sus hermanos . Menino y también

murió sin sucesión en Valencia, siendo capitán del regi-

miento de Saboya; ipiinto, doña Isabel de Orozco Manri-

que de Lara
, religiosa en el convento de Santo Domin-

go el Ueal de esta corte. Tuvo el Marques 1). Juan por
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hijos fuera de matrimonio; primero; á D. Manuel de

Orozco, Capitán de caballos del regimiento de Rosellon;

segundo, á D. Domingo de Orozco, que fué colegial de

los Verdes de Alcalá, y murió siendo sacerdote; tercero á

D. Francisco de Orozco, Oidor de la Real Audiencia de la

ciudad de Santiago de Guatemala, en Indias; cuarto á

doña jMaría de Orozco, religiosa en el convento de Santa

María de los Ángeles de esta corte, y quinto h doña Ma-

ría de Orozco, que murió sin sucesión.

D. Francisco do Orozco Manrique de Lara , hijo ma-

yor de los dichos I). Juan José de Orozco y doña María

Micaela Zapata, fué cuarto Marques de Mortara, tercero

de Olias y Zarreal, señor do las villas de Cabra, Zarreal,

Albalate de las Nogueras, Villa-conejos, Arranca-cepas,

Fuentes Buenas, Villar de Domingo García, Castillo de

Albarañez y Boyega; sirvió hasta el año de 4700 a la

señora Ueina viuda del señor Carlos II, de su Menino y

Bracero, y por haber ceñido espada entraron sus herma-

nos á servir estos empleos, falleciendo el Marqués el dia

21 de Diciembre de 1729. Fué casado con doña Isabel de

Villela Álava Idiaguez Butrón Mojica Zorrilla y Arce,

séptima Condesa de Triviana y cuarta de Leuces, Vizcon-

desa de Villerías, señora de las villas de Piedra Buena,

Luciana, Puebla de D. Rodrigo, Leuces, Zarrato, y Tri-

biana y de las casas de Villela, Zorrilla, Arce, Cormeñon,

Basabe, sus [)atronatos y agregados, hija de D. Antonio

Joaquín de Villela y de doña Tomasa de Vega y Mencha-

ca, su mujer, quintos Condes de Triviana, segundos de

de Leuces, Vizcondes de Villerías y señores de las mis-

mas casas, las que por este casamiento se incorporaron

en la de Orozco. Otorgaron sus capitulaciones matrimo-

niales en Madrid, el dia 2 de Junio de 1703, ante

Antonio de Padilla, escribano de su número. Y babién-
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dose d.idü unu áotro poder para testar el dia 18 de Se-

tiembre de 1725, ante Manuel de Espinosa, escribano

Real, falleció doña ísabol el dia iG de Setiembre del año

de illl, y el Marqués el dia 21 de Diciembre de 1720,

. habiendo dejado por sus hijos; primero, á D. Pió Angelo

Orozco 3íanrique de Lara, cuarto Marqués de Zarrcal,

que nació el dia 10 de Abril de 1714, y murió el dia 4

de Enero de 1727; segundo, doña Antonia Joaquina de

Orozco, que nació el dia 12 de Abril y murió niña el año

172
!

; tercero, doña Ana María de Orozco que nació en 20

de Setiembre de 1711
,
que sigue; y cuarto, á doña María

Teresa, que nació el 5 de Octubre de 1712 y murió de

diez y ocho meses.

La doña Ana María de Oruzco Manrique de Lara Ala-

va Villela Butrón Mojica Zorrilla Arce Idiaguez, hija

tercera, fué por muerte de sus padres y hermano, quin-

ta Marquesa de Morlara, cuarta de Olías y quinta de Zar-

real, quinta Condesa de Leuces y octava de Tribiana,

Vizcondesa de Yillerias , señora do las casas de Villela,

Álava, Zorrilla, Arce y Menchaca, sus patronatos y agre-

gados
, y de las villas de Piedra Buena, Luciana, Puebla

de D. Rodrigo, Arranca-cepas , Leuces, Bodega, Zerra-

ton, Triviana, Albalate de las Nogueras, Castillo de Al-

varañez, Fuentes-Buenas, V^illar de Domingo García , Vi-

llaconejos, Patrona de los Conventos de San Telmo, de

Orden de Predicadores de la villa de San Sebastian , de

Berméo y del de San Vicente de la Maza, en el valle

deGuriezo, Sindica general de la Orden de San Fran-

cisco de la Provincia de Cantabria, y de las Iglesias par-

roquiales de Piedra-Buena , Santa María y San Pedro de

Mungiiía, Cortezubí, Maruri, Santiago de Laucariz, Ar-
ríela. Caray, Lejona, Catica, Plasencia, Maucciaga. \a-

burniz, San Martin de Zalgo, Santorcaz de Abadiiwio.
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Santa María de Lezama, San Juan fian lisia del lugar do

Arcante, Santa María de Ilerandlo, Auleztía , Verango,

Mojica, Santa Cruz del Villar, Santa María de Loma y San

Andrés de Trueba, Nuestra señora de Colinas , San Ni-

colás del Fresno y Nuestra Señora de Basabé , y de las

Capillas de Nuestra Señora del Oreto , del Convento de

San Francisco de la ciudad de Mérida , de la Mayor del

Convento de San Francisco de la Villa de Medina de Po-

mar, de la del Santísimo Cristo del Convento de San

Agustín de Bilbao, de la del Santísimo Cristo de Santa

María la antigua de Munguia y de otras muchas, con el

derecho y regalía de sus diezmos y presentación de los

Curatos , Beneficios, Capellanías , Sacristías y demás ofi-

cios; como asimismo Palrona de la Dotación de Huérfa-

nas que fundó en la Villa de Munguia D. Juan de Villela,

de los que tomó posesión por ante Juan Arroyo de Are-

llano, escribano del número de la villa de Madrid
, y en

virtud de auto de su Justicia Real de 25 de Diciembre de

17á9
,

precedida información y otros autos. Y por

muerte sin sucesión de su lia doña María Antonia de

Idiaguez Butrón y Mojica, como queda dicho , fué sépti-

ma Duquesa de Ciudad Real , Condesa de Aramayona,

Briandina y Barrica, Marquesa de San Damián y señora

de las casas de Butrón , Mojica, idiaguez y sus agrega-

dos, como consta de la posesión, que tomó en su nom-

bre D. Francisco, su padre, el dia 50 de Agosto de 1728

por testimonio de José Francisco de Silva , escribano del

número de Madrid, en virtud de auto de D. José Pasa-

monte, del consejo de S. M., Alcaide en su casa y corte

y Teniente de Corregidor , su fecha 27 de dicho mes y

año. Casó el dia 1 1 de Mayo de 1720 con D. Vicente Osso-

rio Vega Guzmany l^spínola, señor <]o los mayorazgos de

Rétela, Vega, Portocarrero y Guznian, como hijo según-



hl
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do de l;i casa de Graj¿il

, y coronel del regimiento de In-

fantería de Navarra, entrando por este casamiento la casa

de Ossoriu en la de Orozco. De este matrimonio fneron hi-

jos D. Joaquín Antonio Félix Ossorio y Orozco Manrique de

Lara, sexto Marqués de Zarreal, que nació en Madrid el 18

de Mayo de 1734 y 1). Francisco de Sales Ossorio y Oroz-

co Manrique de Lara, que nació el 21 de Febrero de 1757.

Los antiguos Duques y señores de Cantabria traían

por insignia en sus Escudos y banderas lobos negros

hasta que el Duque Kalis, nieto y sucesor de Zenon I,

puso la cruz con sus antiguos lobos por timbre y blasón

en sus escudos, banderas y sepulcro. Los señores sobe-

ranos de Vizcaya, sus descendientes , trajeron estas mis-

mas armas , aunípie con el aumento de un árbol verde

en campo de plata, hasta que D. López Sarraciniz, llama-

do Zurita, estando en Arigoriaga con sus gentes para dar

batalla k 1). Ordoño, Conde de Asturias, hijo del Rey D.

Alonso el -Magno, pasando por delante de los vizcaínos

dos lobos con presas en la boca
, que tuvieron por pre-

sagio y anuncio cierto de su victoria. Conseguida esta

tomó por armas los dos lobos cebados, dejando el árbol

y cruz, que hasta allí había traído. Los caballeros del

apellido de Orozco usaron siempre de este escudo de ar-

mas, hasta que D. Iñigo García, cuarto señor del valle

de Orozco
,
que se halló en la batalla de las Navas de To-

Josa; año 1^12, arregló el suyo poniendo en medio de él

una cruz roja con cinco aspas de oro , y en los vacíos

cuatro lobos negros en campo de plata , al que aumentó

su hijo D. Lope íñiguez de Orozco, primero de este ape-

llido y quinto señor de dicho Valle, una orla roja con

ocho aspas de oro.

También representan lineas de esta gran casa los se-

ñores del grupo siguiente:
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'Señor D. (linés Segura Orozco , Diputado [tor Sorbas.

Señor ]). Manuel María Calvo Orozco , Marqués de

Villapalma, caballero Maestrante de la Ueal de Sevilla.

Señor D. José Mesia Orozco , caballero Maestrante de

la real de Sevilla.

Señor D. Manuel de Medinilla y Orozco, caballero

Maestrante de la Real de Granada.

Señor D. Ramón de Medinilla y Orozco, caballero

Maestrante de la Real de Granada.

Excmo. Sr. D. Luis Gonzaga Moro y Orozco , Comisa-

rio de fiestas y Casa de la de Valencia.





iSOKIO.

Siendo tan notorio en las historias la grandeza y anti-

güedad de la casa de Ossorio y las repetidas conexiones

que por casamientos tiene con todos los Monarcas, Prín-

cipes y grandes de España y fuera de ella, solo diremos

que desde los años 714 hasta el preséntese ha manteni-

do la varonía y ha discurrido la sucesión de padre á hijo

desde Ossorio, su progenitor y origen de este apellido

que se halló con D. Pelayo, primer Rey de Asturias,

hasta nuestros dias: empezando, para evitar prolijidad,

por D. Juan Álvarez Ossorio, Adelantado mayor de León

y Asturias, señor de Páramo y Yillamañan en 1521, que

era hijo de D. Alvaro Rodríguez Ossorio , señor de Yilla-

ornate y de su mujer doña Elvira Nuñez; casó con doña

María de Yiezma , señora de Fuentes de Ropel , hija de

Fernán Ruiz de Yiezma, señor de Tebar , Ayo del Infan-

te D. Felipe, y de su mujer doña María Paez de Sotoma-

yor, en quien procreó por hijos; primero, á D. Pedro

Álvarez Ossorio, que sigue; segundo, á D. Alvaro Ro-

dríguez Ossorio, que en 1558 estaba en Yalencia con el

Maestre de Alcántara. Casó con doña Muría de Sandoval
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y procrearon entre oíros ú J). Pedro Álvurez Ossorio,

Ilico-home de Castilla y primer señor de Cabrera y Ri-

bera: por merced del Rey D. Juan I de 5 de Octubre de

1388 casó con doña Constanza de Valcárcel , señora de

Valcárcel, Balboa, Curullon y Matila, hija de Garci Ro-

dríguez de Valcárcel, Adelantado mayor de Galicia, se-

ñor de Dóneos, Valcárcel y otras muchas tierras en Ga-

licia y León y de su mujer doña Inés Fernandez, señora

de Curullon, en quien tuvo á Ü. Rodrigo Álvarez Osso-

rio, segundo señor de Cabrera, Ribera y Coto de Balboa,

que casó de primeras nupcias con doña Aldonza Enri-

quez, hija del Almirante 1). Alonso, en quien procreó

por hijos á D. García, Arzobispo de Sevilla: áD. Alonso,

Obispo de Lugo
, y á 1). Pedro Alvarez Ossorio

,
que co-

mo primogénito fué tercer señor de Cabrera y Ribera,

Conde de Lemus , Rico-homo de Castilla y el mayor se-

ñor de Galicia, que murió en 19 de Febrero de 1485 y

casó dos veces ; la primera con doña Beatriz de Castro,

hija de D. Pedro, Conde de Trastamara, Lemos y Sarria,

señor de Villafranca y Ponferrada, Condestable de Cas-

tilla, Pertiguero mayor de Santiago y de su mujer doña

Isabel de Castro. Y la segunda con doña María Razan, hi-

ja de D. Pedro
,
primer Vizcondede Valduerna, en quien

procreó entre otras á doña Juana , cuarta señora de Ca-

brera y Ribera, primera Marquesado Villafranca, que

con su marido D. Luis Pimentel fueron progenitores de

los demás. Del primer matrimonio de D. Pedro Álvarez

Ossorio y doña Beatriz de Castro nació único D. Alonso

Ossorio Ruiz de Castro
,
que murió en vida de su padre,

dejando por sus hijos y de doña Mayor de Valcárcel,

tercera nieta del Adelantado de Galicia D. Garci Rodri-

guel de Valcárcel, progenitor de los Condes de Ayala, á

D. Rodrigo Enriqucz Ossorio, segundo Conde de Lemus,
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progenitor de los demás; y á D. Fernando, que después

se llamó J). Pedro Bermudcz de Castro
,
por haber casa.

do con doña Inés Eermiidez de Uioboo y Nogucira, des-

cendiente del gran Juez de Castilla Lain Calvo. 1). Fer-

nando otorgó su testamento en la Ciudad de Orense á 20

de Setiembre de li81 ante Fernando de Vibero , escri-

bano de S. M. por el cual consta el motivo de haberse

mudado nombre y apellido, pues empieza: sepan cuan-

tos, etc. que yo D. Fernando de Castro, que ahora me nombro

J). Pedro Bcrmudez de Castro, después de la muerte é falleci-

miento del muy magnífico é noble señor D. Pedro Bermudez,

mi señor é suegro difunto, que santa gloria haya , señor que

fué de Montaos, conforme á lo capitulado é tratado con su

merced, cuando traté é concerté de me casar con doña Inés de

Rioboo c Bermudez , mi mujer é su hija, señor que soy de

la Pénela é de la ca^a é Valle de Nogueira, é de oíros here-

damientos é Cotos é Casares , en este reino de Galicia, etc.

Y después de nombrar á su hermano
,
padre , abuelos y

visabuelos dice, que además de obligarse en la escritura

matrimonial á llamarse D. Pedro Bermudez de Castro,

fué condición que en caso de tener hijos, el mayor he-

redase la casa y Estado de Montaos , y el segundo la casa

y Valle de Nogueira. Y en cumplimiento de ella funda

mayorazgos en favor de sus tres hijos, con el gravamen

del apellido de Bermudez y Rioboo en esta forma: kí).

Fernando Bermudez de Castro , hijo mayor , dejó la casa

y Estado de la Pénela, Montaos, con todos sus Cotos y

lugares: á D. Gonzalo López de Rioboo y Bermudez, hi-

jo segundo , la torre y valle de Nogueira con sus cotos,

vasallos y feligrerías, que después poseyó su quinto

nieto D. José Claudio de Aragón Bermudez y Vardaxi,

noveno Conde de Luna, cuarto de Castelñorit, noveno

Marqués de Navares , tercero de Cañizar, y cuarto de San
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Felices, y á D. Pedro lícniíudez , su liijo lurcero , dejó los

lugares y Cotos ([in tenia en Sania alaria de Traba , San

Salvador de Erbecedo, etc. El D. Fernando, hijo mayor,

Caballero del orden d? Santiago y señor de Montaos, cu-

yo mayorazgo acrecentó el año 14G0 en virtud de facul-

^tad Real casó con doña' Elvira ó María de ülloa, en quien

procreó entre otros á D. Pedro Bermudez de Castro , dé-

cimo señor do Montaos, que en su segunda mujer doña
Violante de Andrade, hija de D. Fernando Pérez de An-
drade señor de Andrade y Yillalba, y de doña María de

las Marinas, tuvo por hijo, entro otros, á D. Gonzalo

Bermudez de Castro, que pasó á Italia, en compañía del

Conde de Yillalba I). Fernando de Andrade, su primo

hermano; y sirvió en las guerras de Xápoles , siendo Co-

ronel de caballería. Casó con doña Camila Garr'af¿i, en

quien procreó á D. Fernando y D. Antonio Uermudez,

que murieron sin sucesión; y á doña iJcatriz Bermudez

de Castro, que por muerte de sus hermanos fué décima-

tercera señora de la casa de -\Iontaos; y casó^en Xápoles

con Lelio Grison, caballero del Scgio de Nido, en quien

procreó entre otras á doña Luórecia Bermudez de Castro,

décimacuarta señora de la casa de Montaos, que casó

con I). Francisco de Menchaca, como se dice al tratar de

este apellido.

D. Pedro Álvarez Ossorio , hijo mayor de Juan Álva-

rez Ossorio y doña María de Viezma fué Adelantado ma-
yor de León, señor de Valderas y Fuentes de liopel y
Duque de Angular en tiempo del señor Rey D. Pedro;

otorgó su testamento en la Villa de Fuentes, ante Nico-

lás Martínez el dia 14 de Junio de 1559, y por él se man-
dó enterrar en el convento de Santo Domingo do Renaven-

te, junto al Altar Mayor, donde estaban sepultados sus

padres: casó con doña María Fernandez, hija de Fernán
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Hodriguez , señor de Villalobos y de su mujer doña Jncs

de la Cerda, viznieta legítima del Rey D. Alonso el Sabio

y de la Reina doña Blanca, hija de San Luis, Rey de

Francia
, y procreó entre otros á

D. Alvar Pérez Osscrio
,
que sirvió al íley I). Enri-

que II, de quien fué Rico-hombre; y por merced suya

de 5 de Marzo de 1509 Conde y señor de Villalobos, de

su valle y de otros muchos lugares
,
que hablan sido de

su abuelo materno Fernán Rodríguez, como lo expresa

dicho privilegio
, y por él S. M. hace esta donación de

dicho Condado de Villalobos y demás Villas que contie-

ne al dicho Alvar Pérez libremente y con la facultad de

que de lodo ello pudiese hacer y disponer ásu voluntad,

liespues de estoen el año de 1087 le hizo asimismo

merced de la Villa de Castro-Verde de Campos, cuyas

mercedes y otras que le hizo este monarca, fueron con-

firmadas por su hijo el Rey J). Juan 1 y D. Enrique ííí,

su nieto. Fué casado D. Alvar Pérez Ossorio con doña

Mayor de Velasco , hija de Pedro Fernandez de Velasco y

de doña María de Sarmiento, progenitores de los Duques

de Frías y de todas las casas de Velasco, y tuvieron por

hijo, entre otros á

D.Juan Alvarez Ossorio; sucedió á su padre D. Alvar

Pérez Ossorio en el Condado de Villalobos y Villa de Ca^,-

tro-Verde y otras : sirvió á J). Enrique III de Alférez

Mayor de la divisa, y como Rico-home de Castilla confir-

mó sus privilegios; tuvo el cargo de mayordomo mayor

de la Reina doña Catalina, madre del Rey D. Juan II y

otros de los primeros de palacio, por cuyos servicios di-

cha Reina en G de Noviembre de l'ilG le hizo merced de

la Merindad de Carrion y su jurisdicción , según la liabia

tenido el Condestable IJ. Ruy López Davales : y dicho Rey

D. Enrique III le confirmó las ?íercedes del Condado y

TOMO vn. 25
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señorío de Yillalobüs , Castro-Verde y demás, que el Rey

D. Juan I y D. Enrique II le habian hecho al dicho D.

Juan Álvarez y á su padre D. Alvar Pérez Ossorio. Fué

casado con doña Aldonza de Guzman , hija de D. Ramiro

Nuñez, señor de Aviados, Rico-home de Castilla, y de do-

ña Elvira de Padilla Razan
,
progenitores de los ]Marque-

ses de Toral y ^Jontealegre; y por su testamento, que

otorgó en Cas tro-Verde de Campos en 25 de Agosto de

14n nombra á su padreé hijos, y dejó por sucesor en su

estado y condado de Villalobos á su hijo 1). Pedro Álva-

rez Ossorio , en quien y en sus descendientes varones por

línea masculina, fundó mayorazgo de las villas de Cas-

tro-Verde de Campos y Valdcras
, y de otros lugares,

que expresó; cuyo mayorazgo y condado de Villalobos,

villas y lugares, que contenia dicho testamento, fué

aprobado por el Rey D. Juan II por real cédula de 10 de

Febrero de 1450, despachada en la villa de Roa y re-

frendada del Doctor Fernando Diaz de Toledo, su secre-

tario, y con estos títulos llevó la casa y mayorazgo el

expresado

D. Pedro Alvarez Ossorio, tercer Conde de Villalobos,

á quien el Rey D. Juan II por cédula de 4 de Febrero de

1443, despachada en San Martin de Valde-Iglesias , le

hizo merced de las tierras de Trastamara y Trava en

el Reino de Galicia con la dignidad de título de Conde

para él y sus descendientes, según y como lo habian

gozado los otros Condes de Trastamara, que el último

fué D. Fadrique de Castro , Duque de Arjona
, y el pri-

mero D. Alvar Nuñez Ossorio, gran privado del Rey 1).

Alonso el último. Después de esto, por real cédula de 15

de Abril de 1458 el Rey D. Enrique IV concedió licencia

y facultad á dicho D. Pedro Álvarez Ossorio, Conde de

Trastamara y Villalobos, llamándole primo^ para que
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pudiese repartir entre sus hijos los bienes vinculados que

gozaba, por ser su casa de las mas antiguas y grandes

del Reino , como lo hizo por su testamento y codicilos que

otorgó. Fué casado en primeras nupcias con doña Isabel

de Rojas, señora del estado de Cepeda en el Reino de

León y del castillo de Quintana, y de otros muchos lu-

gares y tierras, de que el Infante D. Juan de Aragón y de

Sicilia, señor de Laray Duque de Peñafiel, la hizo merced

por cédula de donación, otorgada en Valladolid á 7 de

Junio de 1420 ante Martin Fernandez de Aguilar , escri-

bano y notario público , con la calidad de Mayorazgo pa-

ra dicha doña Isabel de Rojas , sus hijos , nietos viznictos

y descendientes por línea recta de varón; la cual fué hi-

ja de Martin Sánchez de Rojas y de doña [Klvira Manri-

que, señores de Poza y Monzón
,
progenitores de los

Marqueses de Poza, y el dicho Conde D. Pedro Álva-

rez Ossorio, su marido, otorgó codicilo en la villa de

Sahagun ante Francisco Gutiérrez, notario, en 9 de Ju-

nio de 14GI, y por él nombra á dicha su mujer y á sus

hijos
,
que fueron : primero , D. Alvar Pérez Ossorio

, que

llevó la casa y vino á ser tercer Conde de Villalobos, y

segundo de Trasiamara, y primer Marqués de Astorga

por merced de dicho Rey D. Enrique IV de 10 de Julio

de 1463, con la calidad de moyorazgo, anejo y agregado

al que heredó de su padre el Conde I). Pedro y de su

abuelo D. Juan Álvarez Ossorio: fué casado con doña

Leonor Enriquez, hija del Almirante D. Fadrique y de

doña Teresa de Quiñones ; cuya sucesión por linca de va-

ron, permaneció hasta D. Alvaro Pérez Ossorio, noveno

Marqués de Astorga y señor de todas las casas de sus

padres, que murió sin sucesión en 20 de Noviembre de

1659, y pasaron estos estados á la linea de su hermana

dona Constanza Ossorio, mujer de D. Antonio Sancho
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Dáviia, tercer Maiqués de Volat'ui }' primero de San Hu-

man , visabuelos de doña Ana do (Juzman Dáviia y Osso-

rio. Marquesa de Aslorga, Velada, San Román, etc. que

quedó viuda en 172'í y con sucesión de \K Antonio ^ias-

par Ossorio, Conde de Altainira, Losada y Monteagudo,

Duque de San Lucar la Mayor y Marqués de Léganos, etc.

;

segundo, D. Diego Ossorio, primer señor deVillacis, Cer-

vantes y su tierra, que sigue; tercero, D. Pedro Ossorio.

que casó con doña Urraca Moscoso, segunda Condesa de

Altamira, á cuya casa dio la varonía de Ossorio, que

permaneció en D. Ventura Moscoso Fernandez de Córdo-

ba, Conde de Altr.mira y señor de las grandes casas y

estados que poseia su abuelo paterno D. Antonio Gas-

par Ossorio y en que recayó por muerte de su padre i).

Ventura Antonio, Conde do Altamira, que murió el año

1754, dejando por su hijo único y de doña Ventura Fer-

nandez de Córdol)a, luja y heredera de los Duques de Se-

sa , al dicho D. Ventura, Conde de Altamira ó inmediato á

los estados de su referida abuela doña Ana de Guzman.

Marquesa de Aslorga; cuarto, D. Luis Ossorio, que lle-

vó el estado de Jlaldunquillo, de quien proceden sus

Marqueses, unido'al Condado de Miranda, y Duques de

Peñaranda, quienes después lo poseyeron; quinto, doña

Constanza Ossorio
,
que casó con D. Gómez Suarez de Fi-

gueroa, segundo Conde de Feria; y sexto, doña ?Jaria

Ossorio, mujer do Gonzalo de Guzman, señor de Tora!,

de quien proceden los Marqueses de esta casa.

Al referido D. DiegoOssorio, su padre, portestamen-

lo y codicilo citado de 9 de Junio de ÜGl, otorgado en

Sahagun ante Francisco Gutiérrez, notario público,

mandó (¡uinientos vasallos para que casase, como casó,

•con doña Inés de Guzman, hija de Alonso Pérez de Vive-

ro, íUco-home y Contador mayor de Castilla, y de doña
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Inés deGuzman, progenitores do los Condes de Fuen-

Saldaña y Vizcondes de AlLunira ; la cual doña Inés,

viuda de Alonso Pérez de Vivero , casó con el dicho Con-

de de Trastaniara, í). Pedro Alvarez Ossorio, y tuvo el tí-

tulo de Duquesa do Viilalba
, y viuda de osle , por escri-

tura que otorgó en 4 de Juiio de 14G8 ¿mte Juan López,

escribano en Vülalba del Alcor, hizo donación al dicho

D. Diego Ossorio, su entenado y yerno, para que casase

con dicha doña Inés de Vivero y (Juzman, de la villa de

Vecilla de Yalderaduey. D. Alvar Pérez Ossorio, primer

Marqués de Astorga, C'ondc do Traslamara y de Villalo-

bos, por escritura que otorgó en Castro-Verde en 5 de

Enero de 1467 ante Alvar Diaz de Santalla, escribano

Real, hizo donación al dicho D. Diego Ossorio, su her-

mano, de las tierras de 'Cervantes, con su fortaleza, y

Puebla tierra y vallo de Xeyra do Rey, cotos de Torio y

Bacotela y de otros lugares, quj expresa todo ello en sa-

tisfacción y [)ago de los quinientos vasallos que el dicho

Conde de Trasíamara D. Pedro Alvarez Ossorio , su pa-

dre, lo habia mandado, y dice que solo dona, cede y

traspasa en el dicho D. Diego , su hermano, para que lo

hayA para sí y para sus herederos y sucesores, descen-

dientes legítimos para siempre jamás
,
por título y con

título de mayorazgo; y previene, que á falta de la suce-

sión del dicho su hermano, se vuelvan las dichas villas,

tierras, cotos y lo demás que expresa, al poseedor y se-

ñor de la casa de Villalobos, sobre que hace llamamien-

tos formales para el modo de suceder; y el dicho D. Die-

go Ossorio por instrumento separado y otorgado dicho día

ü de Enero de 14G7 ante el mismo escribano Alvar Diaz,

aceptó y consintió dicha donación y mayorazgo, según y

como el dicho Marqués de Astorga, su hermano, se la

habia otorgado. El mismo D, Alvaro, Marqués do As-
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torga, dio á la dicha doña Inés de Guzínaii, su cuñada,

los lugares de San Justo de los Oteros, Yillafañe y Mata-

deoii en equivalencia de la parte que tenia en Yecilla de

Yalderaduey, sobre que despachó su mandamiento, pa-

ra que la tuviesen por su señora los vecinos de aquellos

pueblos, dado en Astorga á lo de Junio de 14G9, re-

frendado de Pedro Sánchez de Portillo, su secretario. Y

porque al tiempo que casó el referido D. Diego Ossorio

con dicha doña Inés de Guzman, el mencionado D. Alva-

ro Pérez Ossorio , Marqués de Astorga, ofreció á esta

cierta cantidad, que no le pagó; y por otros derechos

que tenia contra los hiencs (luo gozaba el Marqués,

muerto este, se convinieron el dicho D. líiogo Ossorio y

su mujer doña Inés de (¡uzraan, con doña Leonor Enri-

quez, viuda del indicado Marqués D. Alvaro y con 1). Luis

Ossorio, Dean de León, tutores de D. Pedro Álvarez

Ossorio , segundo Marqués de Astorga
, y de sus herma-

nos menores , apartándose de sus pretensiones y dere-

chos, por cuanto por ellos les dieron y cedieron la villa

de Yillamuñio; sobre lo que otorgaron escritura en la

'ciudad de Astorga en 21 de Agosto de 1471 ante Pedro

Sánchez de Portillo, escribano de Cámara de S. M. y

notario público. Dicha doña Inés de Guzman otorgó su

testamento en Villacis á 14 de de Setiembre de 1515 an-

te Pedro de Medina, el cual lito abierto en la villa de

Valderas á 19 de Agosto de 1519 ante Mancio do Valia-

dolid; fundó mayorazgo del tercio y quinto de sus bienes

eu favor de D. Alvaro Ossorio, su hijo y sus descendien-

tes, para el que señaló los lugares de Y'illaniuñio y San

Justo de los Oteros , Yillafañe y Matadeon; y dejó por

sus herederos al dicho 1). Alvaro, su hijo, y á los hijob'

é hijas de doña Francisca Ossorio, su hija difunta.

D. Alvaro Pérez Ossorio. hijo y sucesor de los dichos
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D. Diego Ossoriü y doña Inés de Vivero y Guzman , fué

segundo señor del estado de Villacis y tierra de Cervan-

tes; sirvió á los señores Beyes Católicos, y alcanzó el

reinado del Emperador D. Carlos Y, y fué uno de sus

cuatro Mayordomos. Casó con doña María Ossorio , se-

ñora de la mitad de Yellicc, hija de D. Diego Ossorio,

señor de Vellice, que llamaron el chiquito y el del Pá-

ramo, y de doña Catalina de Córdoba, su mujer, hija

de Ruy Diaz de Córdoba
, y el D. Diego fué hermano de

D. Lope Álvarez Ossorio, señor de las Regueras, y de

D. Gonzalo Ossorio, primer señor deMestages. Testó di-

cho D. Alvaro Pérez Ossorio en la Yilla de Villacis en 17

de Setiembre de 1530 ante Diego de Medina, y fué abier-

to en Yailadoliden 17 de Setiembre de 1538 por ante Pe-

dro Granada, escribano; y en el mismo diahabia otorgado

codiciloante dicho escribano Diego de Medina, yfué abier-

to, como dicho testamento en Valladolid, ante dicho Pedro

de Granada, por haber sido también cerrado. Y por uno

y otroinstrumento.nombra á sus padres D. Diego Ossorio

y doña Inés de Guzman , y cá sus abuelos el Conde de

Trastamara y doña Isabel de Rojas. También nombra á

su mujer é hijos y á D. Alvaro, su nieto, hijo de D. Pe-

dro, su hijo, y hace mención de los Mayorazgos de sus

casas. Fueron hijos de los dichos D. Alvaro y doña Ma-

ría Ossorio, D. Pedro Alvarez Ossorio, que llevó la casa;

doña María Ossorio, que casó con D. Felipe de Ocampo,

padres de doña Juana, que casó con D. Juan Alonso Yi-

Ran y Aragón, tercer Conde de Albayda
; y doña Inés

de Guzman, que casó con D. Juan Barba, señor del

Estado de Castro-Fuerte, de quien proceden sus Mar-

queses y las ramas de esta casa.

D. Pedro Álvarez Ossorio fué tercer señor de Villa-

cis y Cervantes en sucesión de su padre D. Alvar; casó
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con doñ.i Constanza Carrillo, hija del Comendador T).

Antonio de Barrientes y de doña Jnana Carrillo , su mu-
jer. Kstc caballero en 2 i- do Mayo de ID^f) en la

Chancillería de Yalladoüd puso demanda á su padre D.

•Alvaro sobre que tocándole después de sus días el ma-
yorazgo de la casa y tierra de Cervantes con lo pertene-

ciente á él , por ser Mayí)razgo de D. Diego Ossorio, su

abuelo; y asimismo oí },iayora/;go, que babia fundado

dona Inés de Guzman,' su abuela, mujer que había sido

de dicho D. Diego, de los lugares de Yillamuñio, San

Justo de los Oteros , Villafañe y Mataíleon, sin causa ni

razón que para ello tuviese el dicho su pa(h^e, se jactaba

quería dejar los dichos mayorazgos á otro hijo menor,

llamado D. Jnan, sobre lo que se siguieron autos, y en

ellos se dio sentencia , declarando por hijo primogénito

del D. Alvaro al dicho D. Pedro
, y por consiguiente su

inmediato sucesor en dichos mayorazgos ; declarando por

ninguno y de ningún valor ni efecto el mayorazgo que el

dicho D. Alvaro habia heclio en i). Juan, su hijo, sobre

lo que por el Real Consejo donde vino apelado este pleito

por auto de 5 de Enero de {.')5o, se mandó despachar

Real ejecutoria, como con efecto se despachó, refrenda-

da de Alonso de la Peña , escribano de Cámara. Después

de lo cual dicho ü. l^edro Álvarez Ossorio y su hijo D.

Alvaro estando en Yillamuñio, dia 5 de Mayo de í3i2, por

ante Mancio Tirso, escribano de S. ?d. otorgaron escri-

tura de "transacción sobre la partición de los bienes de D.

Alvaro Pérez Ossorio, padre del dicho 1). Pedro y abuelo

del D. Alvaro, y sobre el mayorazgo que habia fundado

dicho Ü. Alvaro, padre y abuelo respectivo de los

otorgantes, por sn citado testamento, que fué abierto el

año 1548.

I). Alvaro Pérez Ossorio, cuarto señor de Yillacis,





— 395 -
•Cervantes y demás mayorazgos . sucedió en ellos ásu pa-

dre I). Pedro Álvarez, á quien en el año 1548 ante la

Justicia de la Yilla de Sahagun puso demanda por los

bienes gananciales, que habla dejado su madre doña

Constanza Carrillo , difunta, mujer de dicho I). Pedro,

su padre, en el que presentó una escritura de mayorazgo,

que en 15 de Setiembre de 1358 habia hecho y otorgado

á su favor D. Alvaro Pérez Ossorio , su abuelo , de la villa

de Yillacis y otros bienes , en virtud de dos facultades

Reales, por cuanto casaba con doña ?.ragdalena .Manrique,

sobrina de D. Garci-Fernandez Manrique, Conde de Os-

sorno, como hija de su hermano D. Gabriel Manrique, y

de doña Constanza Zapata, y nieta de D. Pedro Fernan-

dez Manrique , segundo Conde de Ossorno y de doña Te-

resa de Teledo , hija de D. García, primer duque de Alba,

y de la duques? doña María Enriquez; cuya doña Magda-

lena Manrique era prima tercera del dicho D. Alvaro, su

marido, por la línea de los Viveros; por cuanto doña

Inés de Guzman, su segunda abuela y mujer de ]). Diego

Ossorio, primer señor de Villacis. tuvo por hermana á

doña Aldonza de Vivero, que casó con D. Gabriel Manri-

que, primer Conde de Ossorno y fueron padres del dicho

D. Pedro , segundo Conde. Habiendo muerto dicho D.

Alvaro Pérez Ossorio, cuarto señor de Villacis, fué dis-

cernida la curaduría de'sus hijos 1). Pedro y D. Antonio

Ossorio, D. Gaspar ?*Ianr¡que, doña María Ossorio, doña

Catalina Manrique y doña Ana María, en su madre dicha

doña Magdalena Manrique en 22 de Setiembre de loG5

por la Justicia ordinaria de Villacis, y por ante Hernán

Pérez, escribano público. La doña María Ossorio casó

con Garci López de Chaves, undécimo señor de esta ca-

sa y decimocuarto de la do Martin Hernando , progeni-

tores de los Marqueses de Cardeñosa. Tambii-n dan al-
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guoos por hija de los dichos D. Alvar Pérez Ossorio y

doña Magdalena Manrique , á doña Isabel Ossorio , mu-
jer de Pedro Maldonado, tercer Poseedor del mayoraz-

go de Espino- Arcillo, en Salamanca.

D. Pedro Ossorio, quinto señor de Villacis y de los

mayorazgos , en que recayó por muerte de su padre D.

Alvaro Pérez Ossorio, tomó posesión de ellos y en su

nombre la dicha doña Magdalena Manrique, su madre,

en el año loG5. Y en 4 de Diciembre de 1569, ante Juan

de Rozas , escribano del número de Valladolid , el dicho

D. Pedro y la referida su madre, en virtud de facultad

Real del Rey B, Felipe II, otorgaron escritura y obligaron

á los bienes del mayorazgo del dicho D. Pedro á la res-

titución de 7000 ducados de parte de la dote, que lle-

vaba doña Teresa Fonseca , con quien estaba tratado se

casaría dicho D. Pedro, y de 2000 ducados de oro
,
que

la prometieron de arras. La referida doña Teresa de

Fonseca fué hermana de 1). Antonio
,
primer Conde de

Yillanueva de Cañedo, como hijos ambos de ü. Alonso

de Fonseca, tercer señor de este estado, y de doña

Juana Enriquez de Guzman, hermana de D. Pedro Enri-

quez, señor de Quintana, de quien proceden los Mar-

queses de Quintana, Conde de Castronuevo; y el D.-

Alonso fué hijo deD. Antonio de Fonseca, segundo se-

ñor de Yillanueva, y de doña Isabel Freyle de Andrade,

dama de la Reina, y nieto de D. Gutierre de Fonseca,

primer señor de este estado de Yillanueva, y de su'mu-

jer doña Catalina de Ulloa y Castilla , hija de D. Rodri-

go, señor del estado de la Mota, y de doña Aldonza de

Castilla, viznieta del íley D. Pedro, único del nombre.

Dicho D. Pedro Ossorio otorgó su testamento en la Yilla

de Yillacis á 21 de Mayo de 1631, ante Domingo López

de Soto, y en él se intitula señor de las Yillas de Yilla-
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éis, Villace, Villamuñio y S. Justo , Cervantes y Coto de

Lea y sus jurisdicciones, y nombra por su heredero y su-

cesor cá su hijo legítimo

D. Antonio Ossorio y Fonseca, que fué seslo señor

de Viliacis, y casó con su prima hermana doña Ana María

de Fonseca , tercera Condesa propietaria de Yillanueva

de Cañedo, hija de D. Alonso, segundo Conde de .Villa-

nueva de Cañedo, y de doña María de Ayala y Zúñiga,

hermana de D. Pedro López de Ayala , sesto Conde de

Fuensalida, que fueron viznietos de D. Diego de Cárde-

nas
,
primer duque de Maqueda

, y D. Francisco de Zú^

ñiga, tercer Conde de Miranda. Dicho D. Alonso de Fon-

seca, segundo Conde de Yillanueva, fué hijo de D. An-

tonio, primer Conde de esta casa por merced de Feli-

pe IIL del año 1GI5 y déla Condesa , su mujer, doña Ana

de Diectristain y Córdoba, viznieta de D. Juan llamón,

primer duque de Cardona , Marqués de Pallas. Testó di-

cho D. Antonio Ossorio en Viliacis ante Bartolomé Conde,

notario, en 27 de Agosto de 1630, y por él nombra á

su mujer é hijos, que fueron; primero, D. Alvar Pérez

Ossorio, que sigue; segundo, D. Alonso Pérez Ossorio,

Colegial en el mayor de Oviedo de la Universidad de

Salamanca; tercero, doña Clara Ossorio y Fonseca, que

casó con D. José de Solis y Valderrábano, primer Con-

de y duque de Montellano , noveno Adelantado de Yuca-

tan, señor de las Villas de Peralexos, Retortillo, el Vi-

llar, Cempron y Bernoy
, y de la Casa de Solís en Sa-

lamanca, de quienes fué hijo y sucesor D. Alonso de

Solís Ossorio, segundo duque de Montellano, etc., que

casó con doña Luisa Gante Enriquez y Sarmiento , hija

de D. Félix Baltasar de Gante, Príncipe de Isenghien,

Conde de .Midelbourg , caballero del Toisón . y de doña

Luisa Enriquez Sarmiento, su mujer, hija de los Condes
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dü Salvatierra , de (juienes son liljos, entre otros, D.

José de Solis, tercer duque de Montellano, D. Melchor

deSolís, duque do Atrisco, 0. Felipe, Gobernador de

Málaga, I). Manuel, Ü. Jaime y doña Clara viuda de T).

José Enriquez, .Marqués do Villalba, Conde de Ablitas.

D. Alvar Pérez Ossorio sucedió cá sus padres en sus

casas y mayorazgos y vino á ser sétimoseñor de Villacis,

Cervantes, etc., y cuarto Conde de Yillanueva de Cañedo;

casó con doña Beatriz Francisca de Vega , sétima Conde-

sa de Gr¿ijal y quinta Marquesa de Montaos, ó hija de

D. Francisco de Vega Menchaca, cuarto conde de Gra-

jal, y tercer 3íarqués de )h)ntaos. Gentil-hombre de

Cámara de S. M-, caballero y Trece de la orden de San-

tiago, y de su segunda mujer y cuñada doña Leonor

Rodríguez de Villafuerte, novena señora de esta casa y
mayorazgos en Salamanca, de quienes asimismo fué hija

doña Toniasa de Vega Rodríguez do Villafuerte, casada el

año 1G78 con ]). Antonio Joaquín d.^ Vilíela y Alaba, se-

gundo Conde de Louces y quinto de Triviana. Fl 1). Al-

varo Pérez Ossorio tuvo por hijos en su referida mujer

doña Beatriz, primero, á 1). ]\íanuel José, que sigue; se-

gundo, á ]). IVdro Tomás Ossorio, que casó el año 1715

con doña .María de .Mendoza, novena Condesa de Orgaz, y
murió sin sucesión el do 1717; tercero, á dona .Vna Ma-
ría, doña Manuela M'aria, í). íiiego, 1). Ignacio, D. Feli-

pe y Ü. Francisco Javier, que murieron sin sucesión, y
cuarto, á doña María l'olonia, Carmelita descalza en el

convento de SanLa Teresa de Madrid.

I). Manuel José Ossorio Vega Enriquez de Guzman,

sucedió á sus padres en sus casas y estados
, y fué quin-

to Conde de Yillanueva de Cañedo, octavo de Grajal,

sexto Marípiés de Montaos, octavo señor de Villacis y
Cervantes, y duodécimo señor de la casa (Je liodriguezde
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Villafuerle. Casó en primeras nupcias el año ItíOO con

dona alaría Luisa de Cárdenas , hija de I). Lorenzo, no-

veno Conde de la Puebla y Yillalonso, y de la Condesa

doña Francisca de Saavedra , de quien tuvo por hija á

doña María Carlota, que sobrevivió á su madre y niurió

niña el año 1707, y hubiera heredado. Casó de segundo

matrimonio con doña Josefa de Guzman Kspínola, her-

mana de D. Sebastian de Guzman, quinto Varqués de

Montealegre y Quintana, Conde de Castro-nuevo; de U.

Vicente de Guzman , Conde do los Arcos y de Humanes;

de D. Tomás de Guzman, del Consejo de S. 31. en el de

Órdenes y Capellán Mayor del llcal Convento de Francis-

cas Descalzas de Madrid
, y do D. Antonio de Guzman,

como hijos los cinco de D. Martin de Guzman Enrique/

de Porras, cuarto ]\íarqucs de -Montealegre y de Quinta-

na, Conde de Castro-nuevo y de Villa-Umbrosa, Sumi-

ller de Corps de S. M., y de doña Teresa Antonia Espí-

nela Colona, hija de J). Pablo Espinóla Doria, tercer

Marqués de los Calbasses, segundo Duque del Sexto, De-

nafro y San Scverino, y de doña Ana Colona, hija de Mar-

co Antonio Colona, Duque de Tallazoz, Condestable de

Ñapóles, y de doña Isabel Gioni, Princesa de Castillo

nuevo. Tuvieron por hijos los referidos D. Manuel y doña

Josefa de Guzman; primero, á D. Francisco Javier Osso-

rio, sétimo 3Iarqués de Montaos, inmediato sucesor á los

estados de su padre, casado en 1752 con doña María de

Velasco Pimentel, hija mayor de D. Agustín de Velasco,

décimo Duque de Frías, duodécimo Conde de Karo,

sexto de Peñaranda, y de doña Manuela Pimentel y Zúñi-

ga, hija de los Condes de Dcnavente
, y tuvieron por hi-

jos á D. Manuel Juan y D. Francisco de Ossorio Vega y
Velasco; segundo, á D. Vicente Ossorio y Guzman . ma-
rido de la Marquesa de Morlara, doña Ana María de Oroz-
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co; tercero, á D. Antonio, que nació en I'i de Junio de

1712, Capitán que fué de granaderos del regimiento de

infantería la Reina; cuarto, á D. Ignacio que nació en lo

de Julio de i1\o, religioso de la Compañía de Jesús:

quinto, tá doña Mariana , que nació en 15 deKnero de

4707, el mismo dia que murió su hermana de padre doña

María Carlota, y casó con D. Gincs de Castro y Portugal,

undécimo Conde de Lemus de Andrade y Castro , IMar-

qucs de Sarria y Duque de Taurisano, la cual murió sin

dejar sucesión en 1752; y sexto, doña María Tomasa, que

nació en 7 de Marzo de 1715 y murió sin sucesión.

El D. Vicente Ossorio Vega Guzman Portocarrero Es-

pinóla y Beteta, nació el dia lo de .\bril de 171
1 ; fué se-

ñor de los Mayorazgos de Vega, Beteta y Portocarrero,

como segundogénito do la casa de Grajal, patrón de la Ca-

pilla de la Anunciación del Convento de San Francisco de

la ciudad de Palencia; se halló en las guerras de Italia sien-

do Coronel del regimiento de infantería de Navarra, y ca-

só con doña Ana María de Orozco Manrique deLara, cu-

ya sucesión se refiere en la casa de Orozco.

Tienen por Armas dos lobos desollados en campo

amarillo, con orla de ocho aspas de oro en campo gules.

También representan líneas de esta gran casa y fami-

lia los señores del grupo siguiente :

Excmo. Sr. D. Vicente Pió Ossorio de Moscoso , Con-

de de Altamira con grandeza, título creado en 1475.—Du-

que de Atrisco con grandeza de primera clase , creado en

1708.—Duque de Baena con grandeza de primera clase,

creado en 15GG.—Duque de Montemar con grandeza de

primeraclase creado en 1 755.—Marqués de Almazan crea-

do en 157G.— DeAstorga con grandeza de primera clase,

creado en 14G5.—De Ayamonte, creado en 1521.—DeCas-

tromontecongraudezade primeraclase, creado en iG65.—
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De Elche, creado en 15:20.— De Leganés con grandeza de

primera clase, creado en 1027.—De Monlemayor creado

en 1520.—De Poza, creado en 1550.—De Velada con gran-

deza, creado en 1557.—De Villaraanrique, creado, en

1575.—Conde de Cabra con grandeza, creado en 1455.—

De Garcíes, creado en 1627. —De Monteagudo, creado en

1475.-—de Nieva, creado en 1466.—De Palamos, creado

en 1484.—De Saltes, creado en 1612.— De Santa Marta,

creado en 1442.—DeValhermoso , creado en 1758, Se-

nador del Reino, Diputado propietario de la de la Gran-

deza de España, individuo de la Junta de Gobierno del

Cuerpo Colegiado de caballeros liijos-dalgo.

Excrao Sr. D.Nicolás Ossorio y Zayas, Marqués de Al-

cañices con grandeza de primera clase. Duque de Albur-

querque con grandeza, antes Condado desde 1575.—De
Algete con grandeza de primera clase, creado en 1754.—
Marqués de los Yalbases, creado en 1621.—DeCadreyte.
creado en 1617.—DeCuellar, de Cullera, Conde de la Cor-

zana, creado en 1 659.—De Fuensaldaña de Grajal, creado

en 1599.—De Huelma, de Ledesma, creado en 1462.—
De la Torre, creado en 1 6 1 5.—De las Torres, de Yillahum-

brosa, creado en 1625.—De Villanuevade Cañedo, crea-

do en 1615, Senador del Reino.

Excmo. Sr. D. Felipe .Alaría Ossorio y Gástelos, Con-

de de Cervellon con grandeza, creado en 1727.—Marqués
de la China con grandeza de primera clase desde 1748,

creado en 1681.— De Noguera.—De Nules.—De Villa-

torcas.—Conde de Auna.—De Elda.—De Pczuela de las

Torres, creado en 1642.—DeSiruela con grandeza de se-

gunda clase desde 1726, creado en 1470, Cenador del

Reino.

Excmo. Sr. D. Alvaro de Navia Ossorio, .Marqués de

Ferrera, creado en 1607, Senador del Reino.
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Sr. I). Fernaiidü tío üssorio, (Caballero de las glan-

des cruces de Carlos III.

Sra. doña María Cristina 0.=sorio do Moscosoy Carva-

jal, dama de la Real Orden do damas nobles de la Reina

María Luisa.

Sr. 1). José Ramón Ossorio, Caballero de las grandes

cruces de la Real Orden Americana de Isabel la Catóbca.

Excmo Sr. D. Antonio Márquez Ossorio, Caballero

de las grandes cruces de la Real Urden Americana do Isa-

bel la Católica.

Ossorio y Zayas, Marqués de Alcañices, Diputado de

la Real Maestranza de Caballería de Sevilla.

Sr. D. Ramón Ossorio y Zayas, Caballero M¿iestrante

de la Real do Sevilla.

Excmo. Sr. D. José Ossorio y Silva, Duque do Sos-

to, Ídem. idem.

Sr. D. Francisco Quesada Cañaveral y Ossorio , Ca-

ballero Maestrante de la Real de Granada.

,
Sr. D. Manuel Ossorio Calbache y Contreras, idem.

idem.

Sra. doña María del Pilar Loreto Ossorio y Gutiérrez

de los Ríos.

Sra. doña María Eulalia Ossorio de Moscoso.

Sra. doña María Cristina Ossorio do Moscoso.

Sr. D. José Oesorio de Moscoso y Carvajal.

Sr. D. Nicolás Ossorio y Zayas.
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La noble y antigua familia de Tavernér, según lo

asegura la «Nobleza general de España» de D. Juan Ba-

ños de Velasco, su cronista general, tomo 5.^ fó!io4r¡8,

que se custodia en el archivo secreto de S. M., se deriva

del pueblo de Tavertet, provincia de Barcelona, partido

judicial y obispado de Vich, desde cuya fundación se ha-

llaba establecida esta familia en aquel pueblo , llamado

ahora mas propiamente San Cristóbal de Tavertet.

En las bodas que la Infanta doña Petronila, hija úni-

ca y heredera de D. Ramiro li, el xMonge, Bey de Ara-

gón, efectuó el año de 1157 con D. Bamon Berenguer,

cuarto Conde de Barcelona, hallamos que se encontró en

ellas D. Palau de Tavertet, ó el de Taverter, y de este se

derivó el apellido de Tavernér, pues de su matrimonio

con doña Benicia Yilamala salió por hijo B. Palau , nom-
brado en las historias el de Taverlér, ó Tavernér, que

por mote sí^ llamó el Noble
,
por el mucho fausto que

siempre gastó, y fundó varios solares, y uno de ellos

TOMO vil. 26
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fué el do la Casa de Tavernór de Palagrot, que es la de

nuestro asunto.—D. Francisco Rosillo en su Biblioteca

Alfabética, tomo 50, folio 247 , dice: «Tavcrtet, ó Ta-

»vernér, familia noble de Cataluña, su origen inmemo-

>rial, su solar en Tavernér de Palagret, en la jurisdicción

»de Barcelona, habiendo sido ames en Tavertet en la mis-

»majurisd¡ccion; sus armas acuarteladas.» D.Francisco

Javier Garma y Duran, secretario que fué del Rey, y su

Archivero del Real y General de la Corona do Aragón , é

individuo de la Academia Real de Barcelona , en su

Adarga Cülalana , tomo 2.% folio 98, pone este linage

entre los mas esclai'ecidos de Cataluña , con su escudo de

armas dibujado, y dice lo siguiente: «Los Condes de

»Darnius en Cataluña, su apellido Tavernér, dcBarcelo-

»na, llevan acuartelado ,
1." y i.*' de gules , una cabria

>de oro acompañada de tres uses del mismo metal; 2."

»y 3.° de plata, un árbol llamado Yern arrancado de

ísinople, timbrado el escudo de un yelmo de Conde, do

«plata, puesto de frente ,
guarnecido de lambrequines de

«plata y de gules , sumado de la corona de su titulo, y

»por divisa la cimera de una grulla al natural , con el

• epígrafe Prestanti virlute , de oro. Lámina 8, escudo

«I."».—Supuesto este origen , solar y ramas desprendi-

das de su primordial tronco, no podemos menos de con-

fesar la alta estimación del linaje de Tavernér , el cual

entendido por el antiguo Principado deCalaluña, goza en

él, y en las demás partes donde se establecieron sus res-

pectives causantes, ie todos los privilegios, exenciones,

y prerogativas que disfrutan los demás nobles, con el uso

libre desús blasones, no siendo menos ilustre y califi-

cado por los héroes que ha tenido, y por los enlaces

que hasta nuestros mas cercanos dias tiene con fami-

lias de la primera nobleza del dicho Principado y dol
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resto de la Península.—Hallamos, también , annqae sin

orden genealógico, á Estovan Salvador Taverncr , Cama-

rero de S. M., Embajador de Sicilia, para dar sueldo á

algunasde las galeras que tenia el duque doMomblanch,

que pasó á la rendición de los Sicilianos, alborotados,

por los años de i390. D. Santiago Tavcrnér, Asesor del

Gobernador de Cataluña L. Francisco de Velasco, año de

1705 , el cual habia sido antes de la parcialidad de Car-

los III el de Austria
; pero después dio la obediencia al

'

señor I). Felipe Y , estando S. M. en la Torre de Liado.

á quien sirvió después con toda actividad y celo
,
procu-

rando que sus convecinos los de Yich siguiesen su ejem-

plo , como lo bizo su bijo José de Tavernér. El Padre

Maestro Fray José Tavernér, natural de la Villa de Tar-

vernolas, cerca de Barcelona
,
¡de la ilustre familia de

Tavernér de aquel pueblo, profesó en el convenio de

Agustinos de Gerona en 1654, estudió en Pei'piñan. y

se graduó de filosofía y teología en la Universidad de

Barcelona.—Fray Jaime de Tavernér, del hábito de Mon-

tesa, Prior de Aljama en Cataluña, Capellán de S. M., y
^

administrador del Real hospital de ¡a misma Ciudad.

—

Tavernér de Uocaberti, cuyo nombre se expresa enlazado

con doña Tomasa de Cervellon, que algunos escritos di-

cen Cervera, de la Excma. casa du Cervellon, prima her-

mana de I). Guillen de Cervellon y Garcera, casa que está

en el dia enlazada con las de los duques de Fernán Nu-

ñez, Condes de Barajas y Marqueses de Alburqucrque,

todas cuatro cubiertas de la grandeza de España de pri-

mera clase.—Tavernér de Ferrer casó con doña Ana

Bastida, hija del noble \). Melchor Bastida, el cual, según

documentos originales que se conservan en el archivo de

la Excma. casa de Ailona , estante 3.", legajo 54, asistió

con los demás sus paisanos , catalanes y aragoneses , á





— 404 -
la famosa guerra del imperio de Constanünopla, ocur-

rida en el reinado de D. Jaime lí, y emprendida el

año de 1502, tan decantada por los iiistoriadores, pues

dominaron la Tracia , Macedonia, Groóia, Tesalia, Ate-

nas, Neopatria, .Vcaya, Libia y otras provincias, donde

batieron moneda con la imagen de San Jorge, y seño-

rearon otros reinos, hasta llegar á las faldas del monte

Tauro ,
que divide la Cilicia de la Armenia. Pelearon y

vencieron á los genoveses , turcos
,
griegos y alanos , con

otros pueblos sus confederados , asistidos milagrosamente

del cielo. Quedaron dueños y se hicieron fuertes en los

ducados de Atenas y Neopatria, permaneciendo en ellos

muchos años, pues los señorearon hasta el de 1452 , en

que Mahomet II les ganó la ciudad de Atenas ,
que man-

dó demoler hasta los cimientos. Expresan el padre Ma-

riana en su « ///s/or/d de España^' , libro 15 , y D. Geróni-

mo Zurita en los <i Anales de /Im/ou» , libro G."
,
que fué

esta guerra muy señalada por el esfuerzo de los solda-

dos, por las batallas que se dieron, y por los años que

duró su dominio ; siendo maravilla que se pudiera man-

tener tan poca gente tan lejos de su tierra, y rodeada

de tantos enemigos
, y añadiendo , «que los catalanes fue-

»ron tan poderosos, que el Emperador Miguel Paleólogo

»en cada un año les daba cierto tributo»; todo lo que re-

dunda en obsequio y mérito de las familias que en aque-

lla guerra se hallaron
, y en el de Tavernér de Ferrer

individuo ilustre de laque describimos.—Después, desde

los años de 1400 en adelante, se reconocen del propio

linage de Cataluña , Aragón y Valencia, á nernabé de

Tavernér, natural de Martorell ; Santiago Tavernér ,
"de

Loarte, y Domingo Tavernér, que fueron de los conoci-

dos sujetos que sirvieron á los Monarcas aragoneses en

varias ocasiones de guerra, hasta la conclusión de la de
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Granada con el Rey D. Fernando el V; siendo sus enlaces

y entronques, además de ios expuestos, con las casas de

Salbí , Feliu , Enrique y otras varias
,
que tienen íntima

unión con la de que tratamos. También este apellido ha-

ce años que se ha estendido por el obispado de Sigüenza

en el señorío de Molina y ducado de Medinaceli. Halla-

mos á un D. Pedro Tavernér
,

gobernador que fué de

Alicante, ú otra de las plazas del Mediterráneo, primo

de los Presbíteros D. Miguel y D. Elias Tavernér, nalu-

rales de Maranchon: á D. Ignacio Tavernér, sobrino de

estos, que por lósanos de 1825 era Capellán de la

capilla Pieal de Toledo
, y á otro D. Pedro Tavernér, na-

tural y vecino deFuentelsaz, cerca de Molina de Aragón,

primo del D. Ignacio.—Se dice que esta familia trae su

origen de Barcelona , de donde fué espulsada en la guer-

ra de principios del siglo XVllI, por su adhesión á la

causa del Sr. D. Felipe V, y que distribuida en varias

ramas, una de ellas vino á establecerse en el Castillo de

Estables, dos leguas del lugar de Clares, que dista una

de la Yilla de Maranchon.

En abril de 1824 , exislian en poder del escribano

público de Molina de Aragón D. José Vicente del Castillo

unos papeles de Nobleza de las familias de Azculiay Taber-

nero, s¿icados al parecer en Madrid el año de 1G92 á pe-

tición de D. Gil Alonso de Azcutia, vecino de la propia

Yilla y Corte, y natural de Turrubia, diócesis do Sigüen-

za. Aquellos documentos expresaban la descendencia de

dichas familias
, y respecto á la de Tabernero decían:

que, como caballeros Ilijos-dalgo, tenían su noble, an-

tigua casa y primitivo solar en el Principado de Catalu-

ña, y que pasaron á estos reinos, cuando se iban recu-

perando de los ínfleles, desde el lugar de Salrrá en la

Veguería de Gerona. En aquel mismo punto existia la ca-
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sa solar de Tavernér de Palagret, objeto de estos apan-

tes, por lo que se infiere que este linagc ha sido caste-

llanizado, «Tabernero», al venir á Castilla, como ha

sucedido con otros muchos que sería ocioso referir;

siendo también de notar, que en Francia hay familia no.

ble del apellido de Tacemier, que pudo muy bien haber-

se afrancesado al pasar desde Cataluña alguna rama á

establecerse en aquel reino ; cosa probable atendida la

proximidad de territorios, y que los roselloneses eran

subditos de ambas dominaciones. Kn el Real Archivo de

la Corona de Aragón hay noticias interesantes de dife-

rentes individuos de este linagc
, y citaremos entre otros

los siguientes: al folio 105 del registro inlilulado«Coro-

tnanonis Ilegis Mariini" , del año 1599, consta que fué

convocado para asistir á la coronación de dicho ;Monarca

Francisco Tavernór : al folio 5 del proceso de Cortés ce-

lebradas por D. Alfonso IV á los catalanes, en 1419,

consta también que asistió á ellas en" clase de hombre de

parage otro Francisco Tavernér (1): en el diversorum 21

de l.i colección de registros del Sr. D. Felipe I de Ara-

gón , íl do Castilla, al folio 51 y siguientes, se halla un

privilegio de ciudadano concedido por dicho Monarca,

en la Ciudad de Valencia el dia 'ó de Febrero de 1580 , á

Bernardo Tavernér, vecino de Barcelona, y á sus hijos y

descendientes varones: Bernardo Tavernér, menor, á

(1) Cunndo se poiiliú Ja úlliin;i vez la ciudad de Barcelona en

tiempo del Conde D. nainiiindo Barrell 1 , año de 1015, deseando de re-

cobrarla de los moros, y viéndose con poca caballería, determinó reciutar

hasta nucvecientos cristianos, que con armas y caballos le asistiesen don-

de lo pidiere la necesidad. Y para esto les concedió el privileí,'io Mililar

con el dictado de bondjres de Parar/e, eslo es
,
que fuesen iguales en pri-

vilegios y prerogutivas á los Caballeros
, y ctinfirmanilo el que el lünpe-

rador Cárlo-.Maguo concedió en sus primeras aventuras á dicha Milicia y
hombres de Parage.
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24 de Mayo de 1604 , fué inscrito en el registro del bra-

zo militar como individuo del mismo; y Miguel Juan Ta-

vernér, se halla igualmente inscrito como á tal en el

mismo registro.

En los í Anales de Calahuia » por Feliu , tomo II, pá-

ginas 351, y 55'2, primera columna, año de 1505, se

dice: «Viendo Bernardo de Cabrera con cuanta frialdad

se procedía (habla sobre el pronto remedio que pedian

los asuntos de Cerdefia, por la rebelión de los barones

de Sicilia) y cuan remiso obraba el Rey en la dependen-

cia de su mayor crédito y de su nación , empeñó lo que

le quedaba de sus estados en 150000 florines, y forma-

ron un mediano ejército los catalanes.» Entre los prin-

cipales que le siguieron á sus costas con sus amigos y

vasallos, se encuentra un Francisco Tavernér. En la pá-

gina 555, columna segunda, se cita á este sujeto, ú otro del

mismo nombre, en 9 de Diciembre de aquel año , como

uno de los hombres doctos que el Rey hizo ir á conferen-

ciar con él á Perpiñan, « para hallar el medio mas acer-

tado, en debido obsequio de la Santa Iglesia, para reme-

diar la división y cisma que la molestaba; >< y añade ,
que

los que en ese tiempo fueron muy nombrados eran

los siguientes: «Ferrer de Marza, Ferrer de Montañans?

Francisco Tavernér, Ramón Despalau , Andrés Riure,

Pedro Desvalí, N. ajarles, Juan de Meca de Malfer.»—
(Ibid. tomo III, pág. 2G1 , columna segunda, año iG40). Con

motivo de las revueltas entre la gente del país y las tro-

pas
,
que originaron machos desastres

,
para cortarlos

resolvió la ciudad de Barcelona enviar tres embajadores

al Rey, y la Diputación nueve, entre los cuales se halla

Francisco de Tavernér, Doctor, Canónigo de aquella Igle-

sia Catedral.— (Ibid , página 415, columna primera.) Un

Francisco de Tavernér era Conceller de Barcelona en
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Agosto de 1093.(4). Cuando la armada francesa, com-

puesta de noventa y tres bajeles y tres balandras llegó

delante de Barcelona el 12 de dicho mes y año, al man-

do Mr. de Torvila, envió este á las cinco de la tarde al

Gobernador im trompeta en una falúa diciendo , que en

todas las plazas de las costas de España le hablan rega-

(1) En^tiempos remotos, para adniinislrar justicia en Cataluña, se

juntaba un número de pruhoniljres (promcns óprohomons) que daban su

consrjo, y el Conde , ó en su nombre el juez de Corle
,
pronunciaba las

sentencias. La existencia do estos consejos consta ya por un juicio cele-

brado en Barcelona en 28 do Marzo del año 990 por Borrell , Conde de

Urgcl ,y otro en Tarrasa, año 1017, en tiempo de Raimundo Borrell I,

pudiendo asegurarse, que duró basta esta época, cuando menos, aquella

forma de adaiiniitrar justicia. De estos consejos verdaderos jurados, vi-

nieron á lomar los CunccUcrs su existencia ^ niejor^diclio, su restableci-

miento. Así vemos que en las Cortes de Barcelona celebradas en el añu

de 12S3 , el Rey Ü. Pedro 111, confirmó la existencia de los Concellcrs,

donde era costumbre que los hubiese (constitutions y altres dretsde

Cathalonia, lib. l.,tít. 5o, pag. loi).—Nonos detendremos en ma-
nifestar las alteraciones que tuvo esta institución

;
pero si diremos que

en 1219 eran cuatro los Concellcrs, aumentándose el número á seis en
el año 12G0; volvió á reducirse á cuatro en IoG5, yenla74 se determi-

nó que fuesen cinco. Los Conccllerx encabezaban el gran Municipio

déla ciudad do Barcelona, 6 el consejo llamado de ÍJíom/o.—La institu-

ción de los Conceller); , co\uo cví lógico, inspiró celos y desconfianza, v
el deseo, si nó de suprimirla, al menos de modificarla. El privilegio

concedido por D.Jaime 11 á Barcelona en 10 de las calendas de Fe-
brero de l."19 , dice : (¡uc no podía tolerarse el cumplimienlo de las ordena-

ciones ik' los Concelleres y prohombres, sin perjuicio de la jurisdicción ¡leal,

á no ser que se manifestasen documentos legítimos. Los Concellcresy prohom-
bres probaron que pudieron formar las ordenanzas, y después de exami-

narse plenamente todos los antecedentes y datos en el consejo del Rey
, so

declaró que los Concelleres que eran ó en lo sucesivo fuesen, y los pro-

hombres de Barcelona, pudieran hacer perpeluamenlc ij ordenar en la dicha

ciudad ij dentro de los líiniles sobrenombrados
, bandos y ordenaciones, con

penas pecuniarias y corporales, con mutilación de miembros y muerte ó último

siplicio. (Ibid, lib. ».«tii. 42, cap. !.",pág. 5S ). Tal era la importancia

lie esta magistratura; mas llegaron vapor último los grandes aconteci-

mientos de principios del siglu XVlli, y en ellos hubo de sucumbir la ins-

titución di' \vs Cuucelters.
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lado los gobernadores
, y esperaba del de Barcelona el

mismo agasajo. Participó el Gobernador el recado á la

Duquesa de ^ledina-Sidonia y á los generales que se ha-

llaban en la plaza , á los cuales llamó la Duquesa y fue-

ron de sentir se debia dar gusto al general francés. Lo

cierto es que no solo se llevó muy á mal semejante re-

solución , sino que se manifestó enérgicamente á la Du-

quesa ,
« que nuestra nación solo enviaba regalos de balas á

los enemi(josT> . Xo obstante, en nombre del Gobernador

de la plaza D. Antonio de Oms, participó el recado ídel

francés á la ciudad
, y habiendo llamado los Concelleres

su junta, le respondieron por medio de Francisco de Ta-

vernér y de D. Antonio Porau, <fque el recado era de-

pendiente de la militar política , y que el gobernador to-

mase la resolución de mas crédito á las armas del Rey.«

Á pesar de la fuerte oposición de la ciudad , los regalos

se enviaron al general enemigo con el mayor de la pla-

za.— (Ibid. página 451 , columna primera.) Llegando en

1697 el Duque de Vendosme con todo su ejército á Ilos-

talrich, ocupo sin oposición la plaza, quedando la guar-

nición en poder de los franceses- El peligro en que esta-

ba la provincia era inminente , lo cual representado al

Rey por la ciudad de Barcelona , llegó orden de formar

la Coronela de los gremios de la ciudad
,
que constaba

de mas de cuatro rail hombres de infantería; era su co-

ronel el Conceller en Cap, ó cabeza de los Concelleres,

Francisco de Tavernér, y teniente Coronel D. Antonio

de Lanuza.—El 'mismo Conceller en Cap, Francisco de

Tavernér, figura también notablemente en la defensa de

la plaza de Barcelona. (Ibid. tomo, III, pcágina 455,

columna primera y segunda; 459, columna segunda;

442, columna primera; 444. columna segunda.)

Cuando en 5 de Noviembre de 1700 (Ibid., pcágina
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458) llegó ;i Barcelona el decreto nombrando el Rey al

cardenal Portocarrero, Arzobispo de Toledo, Gobernador

general de la monarquía , ofrecía algunas dificultades el

cumplimiento de este decreto, según las leyes de Catalu-

ña, y habiendo representado el brazo militar á la ciudad

y Diputación atendiese á lo que se debia obrar, el dia 5

resolvió el Consejo de Ciento proseguir la conferencia que.

tenia abierta con los otros comunes. Añadiéronse suje-

tos, y se sustituyeron otros por los que estaban fuera

de Barcelona, ó no concurrieron; entre los nombrados

se halla el primero el Canónigo Félix Tavernér. Y en 20

de Diciembre del mismo año, (Ibid. página 4G3, culum-

na segunda) se vé a este sujeto, como representante del

Consejo de los Ciento, instar para que se suspendiesen

las fesliv¿is demostraciones por el advenimiento del nuevo

monarca, y se remediase la novedad de la administra-

ción de justicia. En 1702 (Ibid. página o04, columna se-

gunda) entró, por ausencia del Canónigo D. Pedro Oliver,

como mas antiguo por el brazo eclesiástico, á Juez de las

Contravenciones, y prestó el juramento. En 1704, el 4

de Junio, (Ibid. página .j-22, columna primera) fué elec-

to, también, Juez delegado del Breve el Canónigo Félix

Tavernér, y Veguer de Barcelona Francisco Mujalt de

Berga.

Por no hacer demasiado difuso este trabajo, omitire-

mos la cita de otros muchos sujetos del mismo linage,

que figuran de un modo notable en la historia por sus

servicios al estado en distintas carreras. Concretándonos,

pues, únicamente á nuestro objeto, que es la familia de

Tavernér de Palagret, diremos
,
que militares desde lar-

gos tiempos todos sus individuos se mostraron mas gano-

sos de adquirir nuevas glorias que de conservar las de

sus antepasados, que fueron el firme cimiento de su
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ilustre solar, de mas de ocho siglos de existencia, se-

gún noticias, que se conservan en la familia, facilitados

ha muchos años por persona muy competente de aquel

país. Sin querer penetrar en la oscuridad de las épocas

remotas, oscuridad todavía mayor en Cataluña que en

las otras provincias de España, por las muchas guerras,

incendios de Archivos y devastaciones que desgraciada-

mente han tenido allí lugar en los pasados y presentes

tiempos, y partiendo solo de lo positivo y claro , por

constar de documentos, nos limitaremos á empezar esta

genealogía en la forma siguiente: •

I.

La heredera (pubilla en catalán) de esta casa, ve-

rificó su matrimonio con D. Jaime Llach, de la montaña,

hacendado del lugar de San Martin Yell, quien tomó el

apellido y armas de Tavernér, gravamen muy usual en

Cataluña y en otras partes al casarse con mayorazgas. De

este enlace tuvieron un hijo.

D. Rafael Tavernér, que sigue.

II.

D. Rafael Tavernér, primero del nombre, natural de

Salrrá, obispado de Gerona, en Cataluña, caballero noble

de sangre y naturaleza, casó con doña Ana Mascaros, dC'

muy antigua y acomodada familia del lugar de Bordiló.

Hubieron por hijo á

D. Rafael Tavernér y Mascaros
,
que sigue.
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III.

D. RafaclTavcrncr y Mascaros, segundo del nombre,

natural de Salrrá, contrajo matrimonio en la parro-

quial do dicho pueblo el 8 de Junio de 1078 con doña

Cándida Sala, hija de I). Amerio Sala y de doña María

Ángela Sala, propietarios en el pueblo de San Estovan

de Guialvés. Dicha doña María Ángela, que según la cos-

tumbre de .Cataluña llevaba el apellido de su marido,

procedía de la antignacasade Texedordel lugar de Corts.

Tuvieron por hijo de este matrimonio á 1). Rafael Ta-

vernér y Sala, que sigue.

Dicho 1). Rafael Tavernér y xMascarós, segundo del

nombre, celebró segundas nupcias con doña María Ánge-

la Ratlle,hija de D. Pedro Ballle y de doña Catalina su

mujer, del lugar de Yilladezens, y de estas segundas

nupcias tuvo tres hijos: 1." Gerónimo ; S.** Sixto; 5.°

Francisco; y una hija llamada María.

IV.

D.Rafael Tavernér y Sala, 3." del nombre, na-

ció en el expresado pueblo de Salrrá, y se bautizó en su

iglesia parroquial el G de Julio de 1G79. Fué heredero de

la noble.n de sus ascendientes , como consta poruña in-

formación de nobleza promovida y verificada en el Real

Tribunal de la plaza de Gerona, en que se acredita su lim-

pieza de sangre y nobleza, como descendiente legitimo

de la casa solar de Tavernér de Palagrct, cuya informa-

ción mereció el auto de aprobación y decreto del señor





— 415 —
D. Miguel de los Santos Puig, Alcalde Mayor y Tenien-

te Corregidor de la misma ciudad de Gerona, en 50 de

Abril de 1828. Por certificación del Inspector general de

caballería D. Francisco Gutiérrez de Modenilla, cons-

ta empezó á servir dicho I). Uafael en el regimiento

de caballería de Estremadura Viejo , como distinguido,

en IG de Abril de 1693, y desde O de Octubre de 1702

desempeñó el empleo do Furriel mayor. Que en 1.° de

Abril de 1705 continuó de Alférez reformado , hasta I.''

deJulio de 17oG, que fué hecho teniente de caballería de

Lanzarote, con cuyo regimiento se halló en la batalla de

Almansa el 23 de Abril de 1707 , en los sitios de Orihue-

la, Elche y Cartagena, en 1708; y fué uno de los oficia-

les que en el sitio de dicha primera población, impi-

dieron el socorro de trescientos Migueletes , y cien caba-

llos, los cuales fueron puestos en fuga, y los Migueletes

pasados á cachillo, encontrándose, además, en cuantas

funciones se ofrecieron á dicho regimiento. Estuvo en el

descatamento de los regimientos de dragones extranjeros

en las fronteras de Cataluila , al mando del coronel de

uno de estos cuerpos, el ürigadier D. José Yallejo, desde

1710, hasta 8 de Febrero de 1711, en cuyo tiempo

acreditó su gran celo y aplicación al Real servicio , en

muchas y diferentes partidas que estuvieron á su cargo,

que desempeñó con gran puntualidad , inteligencia y va-

lor, tomando varios correos y postas de los enemigos con

pliegos de importancia. Hizo cantidad .crecida de prisio-

neros, derrotándoles bastantes partidas , sobre sus mis-

mas guardias y ejército, especialmente en la sorpresa

del regimiento portugués de caballería de Almeida. Se

halló en la batalla y toma de Brihuega, el 8 de Diciem-

bre de 1710; en la batalla de Villaviciosa, el 10 del pro-

pio, mes y ano, y en muchos particulares reencuentros.
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y con otro teniente de su mismo regimiento

, y cincuenta

caballos , impidió la retirada al ejército enemigo el dia 23

de dicho mes y año ; cuyas tropas mandaba el teniente ge-

neral D. Antonio de.Villarroel, persiguéndolas de mon-
taña en montaña , hasta obligarlas á encerrarse en Illue-

ca, donde se rindieron prisioneros de guerra.— Con el

coronel del regimiento de caballería de Jaén D. Agustín

Venero se encontró en diversas partidas, convoyes y
funciones generales que se ofrecieron en dicho regimien-

to en el tiempo de seis años que sirvió en él , desde

1710 hasta 1715
, y también en la guarnición de Fraga,

sitio de la plaza de Cardona, cuyo Gobernador y Sargento

mayor cogió prisioneros , así como á diferentes oficiales

y soldados en una salida que hizo la guarnición. Se halló

en el sitio y toma de Barcelona, en 1714 y demás funcio-

nes que muy por menor constan en documento fehacien-

te, acreditándose asimismo por otros, que desde el 25

de Marzo hasta el 13 de Octubre de aquel año, se man-
tuvo con üO carabineros y 50 granaderos de su regi-

miento caballería de Estremadura á la retaguardia del

ejército y avenidas de los enemigos que salían de la pla-

za á hacer forrage, teniendo durante este tiempo diferen-

tes encuentros. También acompañó al general Conde de

Monlcmar en las funciones que tuvo sobre Sunmanat.

—

En el bloqueo de Siracusa, en Sicilia, en 1719, hizo con

sesenta caballos una emboscada contra los enemigos que

salían de la plaza á forragear con fuertes escoltas, y todas

las puso en desorden , cogiendo veinte y nueve soldados

y veinte y cinco caballos prisioneros. Por certificación

del capitán general Tuarqués de Lede, consta so halló en

toda laespedicion de Sicilia (1), que con un destacamento

(1) Esta cspedicion salió de IJarceluiia en la primavora de 17i8,

yse componia de treinta navios y algunas fragatas, con otros buques
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de caballeríapasóá los Jardines do Taormina, á observar

el convoy de los enemigos que venia por mar, y allí se

mantuvo veinte y siete dias, hasta que bajaron á recibir-

le y pasaron á poner sitio á .Mesina, donde se le encar-

gó por dicho capitán general fuese á la Escaleta para ob-

servar los movimientos contrarios, lo que ejecutó con

toda exactitud , tomando en diferentes veces hasta cin-

cuenta gineles y caballos prisioneros. Se halló en la bata-

lla de Francavilla, bloqueo de ^íelazo y Siracusa, y

otras muchas funciones particulares que mas largamente

se expresan en los citados documentos. Por Real Cédula

de i .** de Diciembre de 1G97 , se le concedió un escudo

particular de distinción, por haberse hallado de guarni-

ción en Barcelona durante su sitio en aquel año.—Últi-

mamente, por Real despacho de 22 de Setiembre de

1733 se le confirió el grado de teniente Coronel , en cu-

ya clase permaneció hasta el 1." de Octubre de 1754, que

murió en actual servicio en dicha ciudad de Mesina, y fué

enterrado en el convento de los Descalzos de San Pedro

Alcántara. Ilabia hecho testamento militar en la Villa de

Ateca, en Aragón, el 23 de Julio de 1752. Se casó por

lósanos de 1722 con la señora doña Vicenta Gil , natural

de Barcelona, que murió y testó en Zaragoza á 7 de

Enero de 17-72, hija legítima de D. Vicente Gil, natural

de Scgovia, caballero noble, originario de Asturias, y
de doña Gertrudis Antonia Paula Dávila y Suarez.D.

Vicente Gil fué Capitán de caballos-corazas del regi-

miento de Flandes
, y se distinguió mucho en todas las

guerras de su tiempo, sirviendo en los ejércitos de Cata-

luña, África, Italia, Alsacia, Flandes, el IMamOnte y Si-

menores, y cuatrorifntosmnrcnta barcos de trasporln , ron un ejército

de desembarco de cerca de treinta mil hombres. .Mandaba la armada

D. Antonio Castañeta, y el .Marqués de Lede el ejército.
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cilia , Iiabicndüse hallado en gran número de batallas y

sitios de plazas.— Como caballero hijo-dalgo notorio de

estos reinos, obtuvo en 9 de Mayo de 1729 la correspon-

diente certificación para usar las armas de su antiquísi-

mo linage, espedida por D. Juan Antonio de Hoces y

Sarmiento, cronista y V\oy de armas del señor Jley D.

Felipe V.—ü. Vicente Gil testfj en Valencia del Cid el 10

de Enero de 1740, y falleció en la misma ciudad en 16

de Enero de 1712. Del matrimonio de D. Rafael Taver-

nér y doña Vicenta Gil , fueron procreados tres hijos:

1.° D. Nicolás Tavernér, que sigue.

2.° Doña Vicenta Tavernér
,
que nació en la Villa de

Salas, obispado de Urgel en Cataluña, y fué bautizada

en la parroquia de Santa María el 7 de Noviembre de

1726. Murió soltera.

o." Doña Josefa Tavernér, nacida en la Ciudad de

Huesca , en Aragón
, y bautizada en la Parroquia de la

Catedral el lo de Marzo de 1750. Falleció sin sucesión.

V.

D. Nicolás Tavernér y Gil, nació en la Villa de Ca-

ñizal , Castilla la vieja
, y fué bautizado en su parroquia

el 20 de Marzo de 1724. Siguiendo el noble ejemplo de

sus antepasados , desde muy joven empezó la carrera

militar, en 1735, de Cadete en el regimiento de caba-

llería de Flandes ; ascendió á Alférez del de Milán, y

hasta Comandante de escuadrón con el grado de Co-

ronel en el del Rey , donde sirvió mas de 57 años. Pro-

movido á|Teniente Coronel del de la Reina, en 17 de Abril

de 1791 , tuvo el mando accidenta' de este cuerpo en va-
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rias ocasiones, y ascendido á Brigadier de caballería en

y50 de Octubre de 1793, quedó de cuarlel en la Ciudad

de Zamora. Se bailó en la guerra de Portugal en el sitio

de la plaza de Almeida, espedicion de la Guardia y Cas-

telblanco
, y en el destacamento de Gerolico á las ór-

denes del Mariscal de campo Conde de Egmont. En este

tiempo y durante su dilatada carrera cumplió exactamen-

te, y á satisfacción de sus superiores, con el mayor celo

y amor al Real servicio todas sus obligaciones. En sus

ascensos recorrí;'), lo que se llamaba entonces, la escala

del bastón, siendo Ayudante jíayor cerca de nueve años,

y Sargento mayor mas de seis, para cuyos empleos eran

elegidos los oficiales mas sobresalientes: en ellos acredi-

tó su grande aptitud, pureza en el manejo de intereses,

y mucha inteligencia en detall, contabilidad y procedi-

mientos de justicia. Fué, indudablemente, uno de los

buenos gefes del arma de caballería, corroborándolo las

muchas y delicadas comisiones que desempeñó muy

cumplidamente , entre otras, por los años de 1780 , la

Comandancia de la Real Academia y Escuela militar de

caballería, establecida en la Villa de Ocaña, compuesta

de un escuadrón de Caballeros Cadetes, y el suficiente

número de oficiales y profesores. Por Real orden de 29

de Agosto de 17Ü0, por su inteligencia, celo y demás

aprcciables circnnslancias que se requerían, fnó nom-

brado Visitador del ganado yeguar y caballar de ¡a pro-

vincia de l^xtremadura, espidiéndosele la co¡respondienie

certificación, que servia Je real titulo por el cütonces

Supremo Consejo de la Guerra, acompañando las orde-

nanzas , órdenes é i.isíracoiones que regían en materia de

tanta importancia. l'!-¿enipeiió salisíacíoiiamenleesta de-

licada y trabajosa couii.^ioii mas de «los años, al cabo de

cuyo tiempo tuvo que incer dimisión, que \v fué íidmi-

rovo \it. "'
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tida por haber perdido ooinpletaineutesa salud. Hallán-

dose de Brigadier do Cuarlel , como va dicho, oíorgó su

testamento en ^5 de Diciembre de 1808, y falleció en

Zamora el 8 de Agosto de iSil , á los ochenta y ocho

años de edad muy cumplidos, habiendo servido mas de

setenta y nueve, dia por dia, sin haber disfrutado jamás

ninguna Real licencia temporal, líabia casado en iG

de Agosto de 1759 en la parroquia de Santa Engracia de

Zaragoza, con la noble Señora doña ?i!aría Isabel Franca

y la Sierra, natural de la Ciudad de Huesca, en Aragón,

hija legítima de J). Pedro Franca y Royo, y de doña

María.Catalina Orosia la Sierra, f¿imilins íufanzonns de

aquel antiguo reino. Doña .María líabel Franca falleció

en Mérida, Extremadura, á meiliados del año 179:2, y

dejó de su citado matrimonio los ocho hijos siguientes:

1." D. Feliciano Tavernér y Franca, que nació en Za-

ragoza y fué bautizado en la Parroquial de Santa Engra-

cia el 9 de Junio de Í7G0. Empezó la carrera militar de

Cadete en el regimiento de caballería del Rey el 27 de

Julio de 47G9
;
pasando en 9 de Marzo de 1778 á con-

tinuar sus servicios ai escuadrón de Caballeros Cadetes

de la Real Academia y Escuela Militar de Caballería de

Ocaña. Asistió en ella con la mayor puntualidad y apro-

vechamiento á todas las clases que abrazaba el plan de

estudiosy de educación militar para formar buenos

oficiales de dicha arma. —Salió en cuerpo separado de

los de su clase para el bloqueo de Gibraltar, el Í2 de

Agosto de 1779, donde permaneció hasta el 20 de Abril

de 1781 en el piquete de caballeros Cadetes (}ue fué á

campaña de orden del Rey , dando allí pruebas brillan-

tes de su bizarría y valor sobresaliente. Fué promovido

á Alférez del regimienLo de caballería del Rey por Real

Despacho de i de Julio de Í789, con antigüedad y suel-
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do desde el dia i6 de Enero de 1788.— Hallándose agro-

gado accidenlalmente al regimioMlo Fijo de Ceuta, con

retención de su empleo , so hizo en 2o de Agosto de 1791

. una salida desde aquella [)laza contra el can\po enemigo,

mandada por D. Mariano Ibañoz , Coronel agregado al

regimiento infantería do Sevilln. I). Feliciano Tavernér

fué voluntariamente de los de la salida, cuyo objeto era

clavar los cañones de las baterías del Morro é incendiar-

las, en cuya acción se distinguió muy particularmente,

manifestando su valor en la sorpresa, sufriendo el fuego

délos enemigos, desalojándolos de dichas baterías y
atrincheramiento de la Zorra, matando al principal arli-

' llero y cuatro moros mas , trayéndose á la Plaza la ban-

dera que tremolaban en la misma batería y otras armas,

cuya bizarra acción la hizo mas recomendable el haberse

ejecutado á la vista del Emperador y su ejército. ~]:^n

28 de Noviembre siguiente , habiendo dispuesto el Gene-

ral Gobernador de dicha plaza , que D. 3íanuel Ordonez,

Teniente de la compañía de Migucletes , saliese con parte

de su fuerza contra el campo enemigo, para sostener los

trabajos de nuevos ataques y destruir los de los moros,

se ofreció, también voluntariamente
,
para salir ei Alfé-

rez Tavernér, y así que estuvo en el campo
,
pidió se le

colocase en el sitio de mayor riesgo. Siéndolo efectiva-

mente el terreno de Ceuta la vieja, porque por allí so

avistaban mayor número de enemigos, se le envió para

que espiase sus movimientos, y habiendo dado parto de

una considerable emboscada de caballería é infantería

que descubrió, se avisó al Gobernador, quien dis[ius(i la

retirada de los trabajadores y compañías de granaderos

que los sostenían , á cuyo tiempo Tavernér se reunió

haciendo fuego con la partida deMigueleles, que aposta-

da contuvo al enemigo gran rato. Y habiéndose quedado
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él al relirarso las tropas, en un apostadero ron seis Mi-

gnelctes, ínterin qne el resto de esta fuerza se inlrodu-

cia por una galera en la Plaza , lo mataron uno, y aun-

que ios moros, átiro de pistola, lo atacaban no pordió

su terreno, antes bien defendió retirasen e! muerto, y

se trajo sus armas , siendo el último que entró en la

Plaza.—En 2G de Febrero de 179:2, habiendo el citado

Gobernador mandado salir á dicho Teniente de Sligiiele-

tes con una partida al campo enemigo, para sostener á

los Mogataces durante su facción , salió igualmente Ta-

vernér, quien , como en todas ocasiones, manifestó su

celo, bizarría y grande espíritu militar . mereciendo elo-

gios y particular recomendación del Gobernador de la

referida Plaza, el ?.íariscal de campo 1). José de Urruiia.

D. Feliciano Tavcrnér, falleció soltero en Noviembre

de 1812.

2." D, José Tavernór y Franca, nació en la ciudad de

Palencia, Castilla la vieja, y fué bautizado en la parro-

quia de la Santa iglesia Catedral el 24 de Julio de 17G7.

Empezó la carrera militar en clase de Cadete, el I.*" de

Diciembre de 1777 , ingresando en la Ueal Academia y

Escuela militar do Caballería de Ocafia, donde fué pro-

movido á Porta-Kslandarle c! 2G de Setiembre de 1785.

Desde esta clase , basta la de Sargento mayor con grado

de teniente Coronel , sirvió en los regimientos del Tx^y y

do la Reina: en dragones de Castilla, de Comandante de

escuadrón, y teniente Coronel : otra vez en el de la Ileina,

agregado con mando, y reem[)lazado con grado de Coro-

nel ; y en el de Algarbe de Coronel efectivo, ascen-

diendo á PrigadierelO deSetiembredc 1814.— Se iialió

en las campañas , batallas y acciones de guerra siguientes:

En la guerra de ]•' rancia , la primera campaña dei año

1795 en el ejército de Aragón . y lo restante de ella , de í^i
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y 95 , en Calalufia , y se encontró en la batalla de Pons de

Mülins, sobx'-e el Uio Llobi'cgat, el 7 de Junio del 94. En

las funciones de 15 de Agosto del mismo año > en San

Lorenzo de la Muga : en las del 17 y 20 de Noviembre, y

en lá retirada de Figucr¿is. En la acción del S de Mayo

de 95, en la Ermita de Pontos, á las inmediaciones de

l}áscara, donde fué gravemente herido en un nmslo con

bala de fusil; y en las dos ititimas campañas se bailó en

varias acciones, haciendo el servicio de guerrillas con iina

partida á su cargo.—En el ejército de operaciones contra

Portugal, desde 20 de Mayo de ISOl , hasta la retirada

en principios de Julio del mismo año : habiéndose encon-

trado en la toma de Jurumeñay sitio de Campo-Mayor.

En la gloriosa guerra de la inJependencia contra Fran-

cia, desde su [¡rincipio en Castilla la vieja : en 9 de Junio

de 1803, en el ataque de Cabezón, batalla de lüoseco, y

retirada de León á Salamanca. En las acciones ocurridas

en la llioja con ol ejército del Centro y retirada de

Cuenca. En las funciones de Tarancon , Tribaldos, San-

ta Crui de la Zirza, Uclés , Tórtola y retirada del ejér-

cito. En la batiUa de Tamámes ocurrida el IS de Octubre

de 1809, quedando con su regimiento en la vanguardia

al mando del General D. Martin de la Carrera. En el si-

tio de Ciudad-Ilodrigo, hasta su rendición á los enemi-

gos: retirada por Poilugal á Extremadura: ataques de

Cantalgallo y de A/.uaga: retirada á Llorena: reconoci-

mieiúos sobre dicha ciudad y Valverde: acción de Tala-

vera: rechazo de los enemigos á los campos de Velves:

funciones del Puente de Ébora : salida de la plaza de Ba-

dajoz, el 7 de Febrero de 181 1, para imiiiüzar las bate-

rías de los enemigos: función y retirada de Santa Engra-

cia á la plaza de Yelvcs: funciones de Vilkifi-anca y Usa-

g.e, por las que habiéndosi,' distingU!;.lo , obluvu el gra-
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do de vCorüiiel : rolir.uJa de Llcrona en principios de

Mayo: batalla do la Albuera, en IG del mismo, por la

que filé declarado benemérito de la patria: seguimiento

á los encnigos en su retirada hasta Yillafranca: retirada

de Cacéres y jornada de Arroyo-^-Iolinos el 28 de Octu-

bre de ISl L En el ejército de operaciones de la izquier-

da, desde i.° de Mayo de JSlo, hasta 1." de Febrero de

181G, habiéndose hallado en la espcdicion de Francia

has'ta la vista de Bayona.—Por Pvcal orden de 15 de Julio

de 1810, tuvo el mando de la segunda Urigada de Caba-

llería del cjénfilo de Castilla la vieja , desde la forni;u:ion

de las divisiones tcrritori.'des, hasta su estincion general.

Lo luvo igualmente del Cantón de Rota, en el segundo

distrito del cordón militar de Sanidad
,
por nombra-

miento de 12 de Marzo de 1810. F.n i." de Xoviembrc

del mismo año se le destinó de Ueal orden al ejército de

Cosla-firme, de Brigadier empleado. En 17 de Abri!

de Í8:í0 obtuvo su cuartel para Sevilla. En odio de

Julio de 1825, se le nombró, con aprobación de la

llegencia del Ueino
,
para la formación de los cuerpos

realistas de caballería de Andalucía: en 9 de Octubre del

mismo Comandante general interino de las Islas iíalea-

res , y en 10 del propio mes y año se le espidió Real

título- de Capitán general interino de dichas Islas, en

cuyo mando accidental [lermaneció desde el G de No-

viembre siguiente, que se restableció el gobierno absolu-

to del Piey en ellas, hasta el lo de Mayo de I82"> que

entregó el mando al {»ro[)ietario. En 21 de Agosto de

1824 obtuvo real titulo de Gobernador político y militar

de la isla de Mciüirr;! y pla/a de Mahon, y en 20 de Se-

tiembre iniiiediato de Corregidor })olítÍL;o de (hcha isla;

habiendo [¡resladu el jur.imeüto por lo civil ante la Pea!

Audiencia de ^íullorca el 2! de Mayo de IS'lo
, y por lo
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militar, con el pleito-Iiomanage al siguiente dia en ma-

nos del Capitán general de las Islas Baleares. —Permane-

ció en el gobierno de la de Menorca hasta el 15 de Ene-

ro de 1854, obteniendo sn cuartel
,
primero para Barce-

lona , el 28 de Febrero del 5d
, y Incgo para Valencia

del Cid, el 12 de Setiembre del 40, donde testó el 15

de Octubre del 45 , y falleció soltero el 18 de Noviem-

bre de 1845.— Sirvió, coa abonos de campaña, sesenta

y ocho años : en su larga y honrosa carrera tuvo comi-

siones y mandos importantes, que desempeñó con nota-

ble inteligencia , celo v reconocido acierto. Su carácter

afable al par que justo y firme, le hacian muy á pro-

pósito para ciertos cargos difíciles en que es preciso

hermanar el exacto cumplimiento de los deberes del

servicio, con la previsión y la prudencia. Á estas apre-

ciables cualidades se debió, que en el cambio político de

1825, al reconocerse en Mallorca el nuevo gobierno, no

hubiese que lamentar muchas desgracias , en una época

en que tan enconados estaban los partidos
, y cuando los

vencedores tan fuertemente querían oprimir á los venci-

dos. Aquol grave acontecimienta pasó allí sin el menor

trastorno, y esto produjo un sentimiento general de

aprecio y estimación, que siempre conservaron aquellos

bondadosos habilaules al Brigadier Tavernér, por su pa-

ternal y dulce mando en aquellas Islas.

Por lleal Cédula de 19 de Agosto de 1819 , fué nom--

brado caballero con la cruz y placa en la lleal y L'ilitar

orden do Sin ÍÍjrmeiiegilJo; disfrutaba, además, las

cruces de distinción concedidas á los que se hallaron en

los brillantes hechos de armas siguientes: por la san-

grienta bitilla de Rioscco, por lado Tamámes
,
por la

sangrienta y gloriosa de la -Albuhera, y por la feliz y

sangrienta jornada de .Vrroyo-Uolinos.
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Trnia por Annas: escudo cuartelado, correspon-

diente á sus Cuatro apellidos; el 1." de Tavernér, que

es acuartelado; primero y cuarto do Gules, una cabria,

ó Chevron de oro , acompañado de tres Uses del mismo
metal ; dos y tres de plata , un carbol llamado Vern , ar-

rancado de Sinople.— 2.'' de Franca, que es partido en

dos cuarteles; el primero, en campo de oro una cruz

plana á todo trance , de r¡ulcs, acompañada de cuatro

Uses de Azur, una en cada hueco: segundo, cortado,

arriba, de oro con dos leones de su color natural , ram-

pantcs, mirándose de IVi.-nte ; abajo, en campo de Sino-

ple, dos espadas con las hojas de plata y puños de oro,

puestas en palo, las puntas liácia ab:ijo. Orla do Gales,

que abra.'ía ambas divisiones, cargada de ocho sotueres

ó aspas de oro, tres á cada llanco, una arriba y otra

abajo.— 5." de Gil: en campo de Sinople, una faja de

oro ; en la parle do arriba tre^ cruces de lo mismo , de

hechura de la -le ^lontesa, puestas en faja; en lo bajo,

tres esf^nd^tes de oro colocados del propio modo, y en

cada uno tres bandas de Azur: orla de gules, que abra-

za todo el cuartel
, y en ella odio sotueres de oro, tres

engefe, dos cá cada fiam'o y uno en punta.—4.", do

Sierra: en campo de {>!ata tres cabezas de águila, de

sable, puestas 2 , I , coronadas de oro á la antigua; orla

jaquelada de oro y Gules de dos hileras.— Se halla tim-

brado el escudo con la celada y corona de Vizconde, y

adornado con cuatro estandartes , dos banderas , trofeos

militares, condecoraciones y demás insignias propias y
personales, cual lodo correspondía á su gorarquía mi-

litar. Cuyos blasones estaba debidamente autorizado á

usar, según despacho confirmatorio de los escudos de

armas, noble/.a y genealogía ele. , que por sus dos li-

neas, paterna y mat(;rna, le correspondían, expedido
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en Madrid á 30 de Mayo de 1829 por D. Antonio lUjjuii».

y Biisel , Cronista Rey do Armas que fué del Señor Uey

D. Fernando VII, y de sa augusta hija doña Isabel II,

que felizmente reina.

3." D. Joaquín Tavcrnér y Franca, que sigue.

4.° Doña Yicenta Romana Taverncr y Franca, na-

ció en Marchena, Andalucía, y fué bautizada en la par-

roquia de San Sebastian el 28 de Febrero de 1761. Fa-

lleció soltera.

S.° Doña María del Pilar Tavernér y Franca, nació

en Tordesillas, Castilla la vieja, y se bautizó en la par-

roquia de San Pedro el 51 de Octubre de I7G2. Casó en

la ciudad de Llerena, Extremadura, en la parroquia do

San Lázaro, el 20 de Junio de 1790, con D. Fernando

Dávila Ponce de León, Alférez del regimiento de caba-

llería del Rey , natural de Granada
,
quien obtuvo el ne-

cesario Real permiso el 29 de Enero del propio año. Fué

hermano de los laxemos. Señores D. José y D. García

Dávila Ponce de León, Tenicnles Generales dé los Reales

Ejércitos
, y caballeros del hábito de Santiago , fallecidos

en Sevilla, el primero el año de 1855
, y el segundo el

de 1851. Eran hijos legítimos del muy ilustre Sr. D. Joa-

quín Dávila Ponce de León Calderón de la Rarca; Regidor

perpetuo en estado y banco de Caballeros de la Ciudad de

Toledo, señor de la villa de Torremilano (actualmente

Dos-Torres) individuo del Real cuerpo de Maestranza ca-

ballería de Granada, y de la noble señora doña Josefa

Dávila Ponce de León Fernandez dellinestrosa y Rohor-

ques. D. Fernando otorgó su testamento el 28 de i\íayo

de 1799, en Granada, donde falleció el 50 del mismo

mes y año, siendo Capitán de caballería. Doña María del

Pilar, su esposa, hizo testamento en dicha ciudad^ el 2

de Diciembre de 18í)2, donde murió el G, y fué enter-
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rada el (lia 8 en la Iglesia parroquial de Santa María

Magdalena. Hubo por hijos de su matrimonio con el se-

ñor D. Fernando Dávüa Ponce de León, á 1). Fernando

y D. Eugenio. El primero , D. Fernando Dávila y Taver-

nér, nació en Llerena el 9 de Abril de 1791, siendo

bautizado el mismo dia en la parroquia de Santiago. Por

su distinguida nobleza y grandes servicios de sus antepa-

sados , se le hizo gracia de Caballero Guardia Marina en

el depai'tamonto de Cartagena, en 15 de Noviembre de

•180ü, dispensándoles. M. la menor edad, y por Real

órdeu del 7 do Setiembre de 1807 , le concedió el Rey el

empleo de Subteniente de Infantería. Se halló en la guer-

ra de la independencia, podándose con el valor y dis-

tinción propios de su ilustre nacimiento. Los principales

hechos de armas en que tomó parte, fueron los siguien-

tes: en 1808: ala(|ue de Menjivar, batalla de Bailen, re-

tirada del Ebro, y acción de Bubierca. En 1809: acción

de Uclés, batalla de Talavera de la Reina, ataque y reti-

rada del Puente del Arzobispo, y batalla do Ocaña. En

1810: sorpresa de los enemigos en el Pardillo y retirada

de Mestanza á Cádiz, sitio de esta plaza y espedicion de

Moguer. En 181 1 : salida de Tarifa y acción del Pinar de

Chiclana, acción de íluolva , acción de Ayamonte, bata-

lla de laAlbuera, por la que se le declaró benemérito de

la Patria y obtuvo el grado de Capitán; expedición desde

Cádiz á Almería, sitio de Niebla, acción de las ventas del

Baúl y batalla en los campos de Murviedro. En 18 1 i en

el sitio de Valencia, donde permaneció defendiéndola

hasta su rendición, en 9 de Enero. Oucdando prisionero

de guerra, se le condujo á Francia'; fugado del Depósito

de Aritun, el 11 de Setiembre de 1815, fué aprendido

por los gendarmes y conducido al Fort St. Franrois, el

22 de* Diciembre, y por último le llevaron á la ciuda-
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dtíla de Mompeiler en 18 (io Marzo de 1814. El lü de

Abril regresó á Kspaña
, y fué destinado á su antiguo

Regimiento de Infantería de Murcia, uno de los que

coraponian la división de vanguardia del cuerpo espcdi-

cionario del 4.° ejército.—También tomó parte en la

guerra de 1820 al 23, en el ejército de Cataluña, ha-

biéndose hallado en diferentes encuentros.— En la últi-

ma guerra de sucesión, sirviendo en el regimiento de

Mallorca, se encontró en muchas acciones, siendo las

mas importantes la de Rafales, sitio de I{eceite> acción

en el mismo punto , y otras en el ano de ISo'i. Habién-

dose resentido considerablemente su salud, se vio en la

precisión de pedir su retiro para la ciudad de Sevilla, en

iSo'ó. Fué caballero de la Real y militar orden de San

Hermenegildo, y gozaba diferentes cruces de distinción

por las indicadas batallas y demás funciones de guerra.

Previa Real licencia, fecha 10 de Octubre de ISiO, casó

en la ciudad de Gerona el 22 de Noviembre del propio

año con la señora doña Francisca Javiera Sancho y Ven-

tosa, natural de la ciudad de Yich , hija legítima de D.

Juan Sancho y Rios
, y de doña Magdalena Ventosa. El

D. Fernando Dávila y Tavernér falleció en iMadrid el 19

de Noviembre de JS'ii, siendo Capitaneen grado de

teniente Coronel, retirado. Dejó por hijos habidos de su

matrimoíHO á 1). Fernando Dávda y Sancho, abogado

del Ilustre colegio de -Madrid
, y á doña María de la Con-

cepción, que ambos se hallan solteros.

D. Eugenio Dávila y Tavernér nació el año 1799,

en Granada á poco dol fallecimiento de su padre; obtu-

vo gracia de Cadete de caballería; murió el 1.'' de No-

viembre de isr)7 en la expresada ciudad, siendo Tenien-

te, y no dejó sucesión.

G." Roña Inés Tavernér v Franca , nació en la ciudad
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d(3 Palencia, Castilla la vieja, y fué baalizada cii la par-

roquia üe San Lázaro el 28 de Euero de ITG.'i. V'eriiifo

su casamiento en la Calzada de Yaldeanciel, Obispado

de Salamanca, en la parroquia de San Adrián , el 21 de

Agosto de 178C), con D. Valero Estoqui, noble de Ara-

gón , natural de Zaragoza
, y Teniente del Uegimienlo de

caballería del llcy, hijo legítimo de D. Eenito Estoqui y

doña Gei'ónima Duran, vecinos que fueron de dicha ciu-

dad. D. Valero Estoqui obtuvo , en 4 del indicado mes y

año, Ueal licencia para coíitracr su matrimonio: empezó

la carrera militar de Cailelo, el 17 de Julio de 1707 : hi-

zo la guerra de 1793 contra Francia en la frontera de

Guipúzcoa y Navarra, y asistió á todas las acciones tpic

tuvieron lugar por aquella parte. En la gucn-a de la in-

dependencia, se halló en la gloriosa batalla de IJailen
, y

en la de las ventas de Alcolea, junto á Córdoba, el 7 de

de Junio de 1808, donde habiendo recibido un balazo,

falleció de sus resultas el 20 deilarzo de 1800, hallándose

prisionero en Madrid, y disfrutando ya el empleo de Capi-

tán con grado de Teniente Coronel, Su esposa, dona Inés

Tavcrnér;, murió en San Felipe dejativa, Valencia, el 2i.

de Febrero de !85i. Hubieron de este matrimonio dos

hijos; 1). Pab'o Estoqui y Tavernér, y doñaZoyla; siguió

aquel la carrera de las armas como sus ascendientes

empezándola de Cadete de menor edad el o I de Mayo de

1801, y dándosele la antigüedad en el regimiento de

caballería del Príncipe el 15 de Enero de 1807. Hizo to-

da la guerra de la independencia con distinción , en los

ejércitos que operaron en la Mancha y Andalucía, ha-

biéndose encontrado en las diferentes acciones (jue tuvie-

ron lugar en ellos. Llegó al empleo de Teniente con el

grado de Capitán
, y falleció soltero en Madrid el 24 de

Mayo de 1822. Era un oficial distinguido, y joven de
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grandes esperanzas. Su hermana murió soliera en San

Felipe (le Játiva el Oiüo de ISo5.

1.° Doña Micaela Tavernér y Franca, nació en la vi-

lla de Alagon
,
provincia de Zaragoza, y se haulizó en la

parroquia de San Pedro el 8 de Mayo do 1774. Obtenida

la correspondiente í\eai licencia en 7 de Octubre de 1707,

contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de San Vi-

cente Mcártir de la ciudad de Zamora , el 51 del propio

mes y año, con D. José García de Quijano y Martínez

Vallejo, de familia noble de Valencia, de donde era na-

tural, Teniente graduado de Capitán del regimiento de

infantería de Zamora, hijo legítimo de 1). José García de

Quijano, administrador general de correos de la expresa-

da ciudad y su reino, y de doña Tomasa Martínez Vallejo.

Hizo toda la guerra de la independencia, obtuvo diferen-

tes comisiones importantes, y fué destinado Ala inspección

general de su arma. Siendo ya teniente Coronel efectivo,

se retiró á Valencia donde falleció el año de 1845, y

también su mujer en el de 1854. Dejaron de su ma-
trimonio dos hijos, D. José María García de Quijano y 'i'a-

verncr, y doña María del Pilar, nacida en Madrid, y bau-

tizada en la parroquia de San Lorenzo el 20 de Octubre

de 1808. El primero siguió la carrera de las armas en la

de infantería, y se halla retirado de Capitán en Barcelo-

na, donde se casó y no tiene sucesión. La doña María

del Pilar verificó su matrimonio en Diciembre de 1S44,

previa Real licencia , fecha 2 del propio'mes, con el Capi-

tán de caballería i). Salvador Casanova
, y falleció en

en Barcelona el \-2 de Diciembre de 1854 , dejando solo

una hija de menor edad , llamada doña ?:aíilde.

S.*' Doña Ana Tavernér y Franca, nació en Sevilla,

y recibió el bautismo en la parroquia de San Juan de la

Palma el 10 de Junio de 1770. Kn 2 de Octubre do 1707,
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en Zamora , verificó su matrimonio con el Capitán I). An-

drés de Kspaña, caballero de Justicia de la ínclita orden

de San Juan de Jerusalen, primer Teniente del regimien-

to de caballería de Borbon, quien liabia obtenido el per-

miso de S. Vi. por Real orden de 19 de Setiembre de di-

cho año. Era hijo primogénito del muy ilustre señor D.

Enrique Uernardo de Kspaña, Marqués de España, barón

deRamefort, etc., oficial general al servicio del desgracia-

do Luis XVI , Rey de l'rancia, y su gran Senescal en tres

provincias. Tuvo que emigrar á España y después de ha-

ber prestado sus servicios militares algunos años , falleció

en Palma do Mallorca, según se expresa en la estensa y
documentada genealogía, que dá princii)io el año deSoO,

y se halla inserta en el tomo IH de este Diccionario.— El

Excmo. Sr. 1). Andrés de España, lici'eibj los títulos de su

padre y falleció de Mariscal de Campo en (¡ranada, el 5 de

Febrero de 1838, y su esposa, en la misma ciudad, el

17 de Diciembre de IS-'o. Dejaron de su matrim.onio cua-

tro hijos: l.°El Excmo. Sr. D. Enrique Andrés deEspa-

ña y Tavernér, actualmente Aíarqnés de España y ?>Iariscal

de Campo, á cuyo favor, en pleito seguido ante la Real

Sala primera civil de la audiencia de Cataluña, se dio

providencia en 21 de Efiero de 1851
,
por la cual se de-

claró, que «como hijo de ¡a [íxc;na Sra. doña Ana Paula

»Tavernér, y descendiente i!e la casa de Tavernér de Pa-

ílagret, se hallaba por sí, y por medio de susaníepasa-

>dos, en la posesión y goce de nobleza solariega, dis-

ífrulando los de dicha familia de los honores
,
preroga-

• tivas y privilegios correspondientes de notorio solar

• conocido». Y con fecha 9 de Abril del mismo año, se

le expidió la Real ejecutoria, que fué registrada al folio

5GI del libro de despachos del Ayuntamiento de la ciu-

dad de Rarcelona, del expresarlo año
,
por el Secretario
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de aquella Exclna. corporación D. Felips Claramunt.—

D. Enrique do España, es caballero profoso del hábito de

Santiago
,
para lo cual ha tenido también que probar

la nobleza de sangre por la línea luaterna^ Sus demás

hermanos fueron: 2.''. D. Francisco Javier; 5.",]). Carlos,

y 4/, doña María Jacinta de España y Tavernér, lodos

los cuales fallecieron en la infancia.

VI.

D. Joaquín Tavernér y Franca, nació en la Villa de

Alagon, provincia de Zaragoza, y fué bautizado en la

parroquia de San Pedro el 25 de Diciembre de 1770.

Empezó la carrera militar de Cadete en la Real Acade-

mia y Escuela militar de caballería de Ocaña, ascendien-

do á Porta-f^standarlc el 24 de Diciembre de 1791. Si-

guiendo el orden regular de escala, obtuvo el empleo

de Coronel del Regimiento caballería de Alcántara, el 24

de Febrero de 1814, y el mando en propiedad de los

regimientos de Lanceros de Estremadura, Costa de Gra-

nada y 2.° Provisional, los años de 1813 , 17 y 23.—

Se halló en el ejército de la frontera de Navarra y Gui-

púzcoa, desde el 1." de Abril de 1793 hasta íin de Diciem-

bre del mismo año, y en las funciones del dia I ." de i\'ar-

zo en el campo de Sara; el 23 de Junio en la de ursina,

y continuó la campaña en el ejército de Cataluña desde

el 12 deJuliode 1791 bástala paz, habiéndose hallado en

las acciones del dia 13 de Agosto en el campo de Canta-

Hops, y el 17 y 20 de Noviembre en la retirada de Figue-

ras. ]\Iandando una particular partida de guerrilla del

regimiento de Húsares Españoles , fué uno de los oficia-

les que mas se distinguieron en las varias y continuas ac-





ciones que se proporcionaron en las diari:Ts desciibierlas

y encuentros con los enemigos, siéndolo de particular

valor la mañana del 14 de Diciembre de 1794 , en la que

evitó que los enemigos sorprendiesen, y pasasen á cu-

chillo al batallón de infantería de Valencia, como. en

efecto ya subian á ejecutarlo, y con treinta ^caballos re-

chazó por dos veces átoda la caballería, que constaba de

ciento cincuenta, llevándolos hasta el llano, en donde los

entretuvo hasta salvar dicho batallón, distinguiéndose

entre todas las partidas de guerrilla la que él mandaba,

que tuvo tres individuos heridos, y á cuyo frente perma-

neció durante toda la acción. Se halló en la espedicion

del Norte á las órdenes del gcner.d Marqués do laHoma^

na, con cuyo ejército entró en Francia el 50 de 3íayo de

1807 , pasó á la Alemania superior y Dinamarca, y per-

maneció en él hasta el O de Octubre de 1808 que desem-

barcó en Santander. Desde aquel dia empezó á hacer la

guerrade la independencia; m.andó las partidas de guerrilla

de su regimiento del Uey y otras de caballería desde el

45 de dicho mes, hasta el 18 de Mayo siguiente, con las

que atacó y verificó la reconquista de la Villa de los San-

tos, en Extremadura, el 21 de Abril de 1800, y atacó el

2 de Mayo del mismo año á la vanguardia enemiga, en

los campos de Fuente el Maestre, á presencia del Gene-

ral 1). Pedro Agustin de Echavcrri, í'^ln los ataques y ba-

talla de Talaverade lalleina el ^11 y 28 deJulio de 1809;

y en la acción quese dio enel ]]osquedicho último dia por

la tarde, por la que se rechazaron y persiguieron los

enemigos. Fn la del O y 7 de Agosto en el Puente del

Arzobispo y su retirada. Pasó al ejército de la Mancha el

5 de Setiembre del mismo año, habiéndose hallado en

el desalojamiento de ios franceses de ios pueblos de Ca-

muñas y Villalobas, como asimismo d(í Viilarrubiade
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Ocaña. En la batalla de Ocaña el 18 y Í9 de Noviembre,

y su retirada. Pasó á la segunda línea oon !a que se i'e-

liró á la Ueal Isla de León. En la acción de Villarrasa, en

el Condado de Niebla, el 2S de Agosto de 1810; el 16 y
17 de Setiend)re, en la de Trigueros y su retirada. En

^ el año de 181 1 , el 10 de Enero , se bailó en la acción de

San Bartolomé, y en la de i2ri del mismo en Castillejos,

por la que le declaró S. }J. benemérito de la Patria. Ha-

biéndose incorporado á su regimiento en laespedicion al

mando del general D. Joaquín Blake, asistió á la batalla

de la Albuera
,
por la que también S. }J. declaró bene-

méritos de la Patria á los que concurrieron á tan gloriosa

jornada, y se le concedió el grado de ( oronel. Conti-

nuando en diclia espedicion basta la entrada de los ene-

migos en Valencia, quedó ailiprisionei'o de guerra c^n 1."

de Enero de 1812, y se fugó y presentó en su regi:nien-

to el 12 do Abril siguiente. Solicitó y obtuvo su retiro de

disperso para Córdoba el 25 de Enero de 1827 , y luego

para Lorca el 9 de. Noviembre del propio año. l'ué caba-

llero con cruz y pkica de la Rea! y miliiar orden de San

Hermenegildo, por PiCil cédula de 50 de Abril de 1820, y
se hallaba condecorado con diferentes cruces de distin-

ción por las batallas y acciones que quedan enumera-

das. Era también desde 18^4 individuo de número de la

Sociedad económica di- amigos del país de la ciudad de

Murcia. Fué un gefe distinguido del arma de cab:i!!eria;

sirvió activamente, con abonos de Campaña, cincuenta

años y cinco meses ; hizo testamento y falleció en Lorca

el 50 de Enero de 1850. Verificó su matrimonio en di-

cha ciudad y parroquia de San Mateo el 14 de l'ayo de

1801, con la señora doña :»Iaría del Patrocinio lUiiz Ji-

ménez, hija legítima de los señores!). Juan Antonio íluiz

Jiménez y doña Antonia Álvarez de Abren y del Moral.

TOMO \u. 2S
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nieta por línea pal(3rna de I). José Iluiz Jiménez, y de

doña Catalina García de Alcarcáz
; y por la materna de i>.

Jaime Álvarez de Abren , caballero del hábito de Santia-

go, y de doña Rosa del Moral.— Segnn testimonio libra- ,

do por el secretario de ayuntamiento déla jI. N. y U. L,

ciudad de Lorca, que obra en el Archivo de los herede-

ros de I). Joaquín Uuiz Jiménez, hermano de doña Pa-

trocinio ; este era hijo-dalgo notorio, y como tal inscri-

to en el padrón del estado noble de la misma ciudad,

donde igualmente gozaron de dicha hidalguía su padre y

abuelos
,
por cuya razón se les guardaban las e?cenciones

y privilegios de.su clase, siendo entre otros, el haber si-

do nombrado I). Juan Antonio Ruiz Jiménez
,
padre del

D. Joaquín y doña Patrocinio , Alcalde déla Hermandad

por el estado noble, en 1785 , cuyo nombramiento era el

mas positivo y distinguido de la nobleza de Lorca.—Po-

na María del I'atrncinio testó en la espresada ciudad el

15 de Mayo de 1S50, y murió el 10 de Setiembre del

propio año. De su matrimonio con el señor P. Joaquín

Tavcrnér tuvo cuatro hijos;

I. D. José alaría Tave';nér y Uuiz Jiménez, que sigue.

II. Doña María de las Angustias , qae nació en Lorca

el 28 do Abril de 1805; fué bautizada en la parroquia

de San ]\Iateo, y murió de corla edad.

III. Pona alaría de la Paz , que nació en Madrid el 1-

dc Enero de 1805, y fué bautizada en la parroquia de

San Lorenzo. Casó en Lorca elí22 de Junio de 1851 con

el referido su tío (hermano de su madre) P. Joaquín

Uuíz Jiménez, que se hallaba viudo, y había servido en

la MarinaReilhisti la clase de Capitán de Fragata, en

que se retiró. Falleció en la indicada ciudad el 12 de Ju-

nio de 1848, y su esposad :20 de igual mes de 1857.

habiendo testado el 51 de Octubre de 1-854, instituveudo
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por herederos á los seis hijos que hubo de su malriiiio-

nio, y fueron los siguientes, todos nacidos en Lorca y

bautizados en la parroquia de San Mateo en los dias que

sel)spresan: 1." D. Joaquin Iluiz Jiménez y Tavcrnér,

el 8 de Agosto de 1852; permanece soltero y es oficial

segundo de Administración Militar. 2." D. Juan An-

tonio, el 14 de Junio de 1842; es Teniente del Batallón

de Cazadores de Talavera; hizo la última guerra de África

con distinción, obtuvo la cruz de primera clase de la

Nacional orden de San Fernando y se halla soltero. 5."

Doña María del Patrocinio, nació el ló de Setiembre

de 1855, y está casada con el Capitán de Fragata!). Juan

Soler Espiauba, Coronel efectivo de infantería; de este

matrimonio existen tres hijos, un varón y dos hen^bras.

^ 4." Doña María de los Dolores; nació el 11 de Mar-

ro de 1850. 5.° Doña María de la Paz, el 11 de Ene-

zo de 1841. Y G.° Doña María de la Purificación, el 19

de Febrero de 1845; todas permanecen solteras.

IV. Doña María de la Purificación Tavern.'^r y Ixuiz

Jiménez, nació en Lorca el 5 de Febrero de 1SÍ5; casó

con D. Federico Parra, caballero de lai propia cindad
; y

murió allí el año de lo5ü, dejando un hijo llamado D.

Federico, que fué SnbLenienle del regimiento infantería

del Bey, número 1 , y falleció soltero el dia O de Abril

de 18üG , en acto del s.Tvicio, en los acontecimientos que

tuvieron lugar en la ciudad de Valencia.

VII.

D. José María Tavernér y Ruiz Jiménez, nació en

Alendin, provincia de Granada, el 23 de Diciembre

de 1817. Ingresó de Cadete en el Colegio general militar
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establecido en Sogovia, el 23 de Diciembre de 1829, de

donde salió á Subteniente del regimiento infantería de

Castilla el 28 de Mayo de ISóo, pasando luego á dife-

rentes cuerpos. líizo la última guerra de sucesión, em-
pezándola en el ejército del Norte, donde se halló en la

gloriosa batalla de Mendigorría, el IG de Julio de l85o,

y en otras acciones , hasta que pasó al ejército del Centro

en 1857, y al de Reserva de Andalucía en 1838, habién-

dose encontrado en las operaciones practicadas para la

pacificación de la Mancha. En 1859, en el reconocimien-

to del fuerte de Manzanera, el 21 de Enero: acción de

Lucena, el5 de Febrero: en el reconocimiento do los

fuertes de Collado Y Alpuente, los dias 25 y 2i del

mismo: acción de la Sera, el 25; en las operaciones de

Segura, y acciones del G y 15 de Abril en aquel punto :^
en el levantamiento del sitio de .Monlalban

, y acción so-

bre el mismo .en I
." de Mayo ; en la de Jerusalen, el 19

deJuIio, y en el ataque contra el fuerte dt; Manzanera

los dias 13 y 14 de Diciembre. En 1840 en el sitio y
rendición del castillo de Alpuente, desde el 20 de Abril

al 2 de Mayo: en el de Yejís , desde el 18 al 21 del mis-

mo: acción de Gnadalavier el 18 de Junio: en la rendi-

ción del fuerte de Bótela los dias 2o y 21 del propio mes,

dándose por terminada la guerra civil el 51 de Agosto de

aquel año. En 1844 , en el sitio de Cartagena , desde el !8

de-Febrero al 25 de Marzo que se rindió. En 1850 , por

Real orden del 50 de Abril, pasóá continuar sus servi-

cios al ejército de Pucrto-Uico, como Ayudante de Cam- .

po del General segundo Cabo y Subinspector de las tro-

pas de aquella Isla, Marqués de España, concediéndole

al propio tiempo S. M. el empleo de segundo Comandan-
te del ejército de la Península, embarcándose en Cádiz

el 15 de Junio y desembarcando en Puerto-Rico el 9 de
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Julio siguiente. En 185:2

,
por Real orden de 8 de Febre-

ro, fué promovido á Comandanle del 4/' Batallón de

Milicias Disciplinadas de dicha Isla, continuando, sin

embargo, en el desempeño de las funciones de Ayudante

de Campo , según lo dispuesto por el Capitán General de

aquella colonia y ejército en 27 del mismo mes. Por

Real orden de 9 de Marzo de i 854, fué nombrado Ayu-
dante de Campo del Mariscal de Campo, Comandante Ge-

neral y Gobernador Político Militar deSantiagode Cuba,

el expresado Marqués de España , en cuya comisión con-

tinuó basta el regreso do esto General á la Península,

embarcándose en su comp;iñíael 20 de Junio de 1853,

en la Habana, y llegando al lazareto de San Simón, en

la riade Vigo, el 10 del mes siguiente. Quedó desde

aquella fecha en situación de reemplazo en su empleo de

primer Comandante de infantería
, y obtuvo el grado de

Teniente Coronel por Real Despacho de 17 de Octubre

de a(|uelaño, con la antigüedad de 20 de Julio de 1854.

Falleció en Madrid el 8 de Diciembre de 1858 , bal laudó-

se soltero, y habiendo hecho testamento militar el 4 de

Julio de aquel año
,
que fué protocolizado en 20 de Ene-

ro siguiente en la escribanía de Guerra de la Capitanía

General de Castilla la Nueva. Disfrutaba la cruz de dis-

tinción concedida por la batalla de Mendigorría, y otra,

por la sofocación de las ocurrencias de Madrid la noche

del 7 de Octubre de 1841. Por Deal cédula de 11 de Ju-

niode 184G, y atendiendo al mérito distinguido que con-

trajo durante las ocurrencias de la Corte, en los meses

de Agosto y Setiembre de 1845, fué nombr¿ido Caballe-

ro de primera clase de la nacional y militar orden de San

Fernando. V finalmente, por otra Iloal cédula de O de

Julio de 1850, se le nombró Caballero de la Real y Mi-

litar orden de San Hermenegildo, declarándole la anti-





— 438 —
güedad desde el 14 de Diciembre de 18^8 , según Ueal

drden de 1:2 de Noviembre de ISoi , comunicada al Ca-

pitán General de Puerto -Uico.

Con D. José -Uiría Tavernér y Uuiz Jiménez, con-

cluyó la varonía de la familia de Tavernér de Palagret,

deque ligoramento acabamos de tratar, quedando pro-

bada s!i antigua y esclarecida nobleza desangre y solar

conocido, sus relevantes enlaces, y sus mucbos y dis-

tinguidos servicios militares prestados ala patria en la

sucesión de varias generaciones. Tal era nuestro obje-

to, quo hubiéramos llenado mas cumplidamente, salien-

do de los límites de un pequeño trabajo histórico-genea-

lógico, que era lo que nos habíamos propuesto.





VILLAMIL.

Alvar Fafiez Minayaj primo del Cid, igualmente va-

leroso que celebrado, progenitor por hembra do la fa-

milia de Castro, y por varonía de la de Tovar, de su

mujer doña Dascufiana Ansures, tuvo por hijo segun-

do á

Juan Alvarez. Este caballero contrajo matrimonio

con doña Gcloyra Martínez, hija de ?,Iartin Bermudez, y
de su mujer Enderquina Carcías, quienes ya en la Era

de 1107
,
que corres[>onde al año do ¡0G9, se hallaban

casados, pero sin tener aun esta hija, ni otro alguno,

como el referido líariin [*ormudez lo expresa en una do-

nación que hace á la sania Iglesia de Oviedo
, y á* su

Obispo D. Arias
, y en ella aíirma

, que fueron sus padres

Bermudo Armenlariz y doña Palla; estos señores, abue-

los de doña Geloyra Martínez, fueron muy heredados y
poderosos en Aslurias, gozando muchos bienes desde

Právia á Bibadco y en otras parles, y afirman que fue-

ron progenitores de las tres familias de Yíllamar, Estra-

das y Bustos, en Aslurias, dividié'ndose estos solares en-
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tve sus descendientes. El solar que Juan Alvarez íicredó

desús padres , fiiú en las montañas de Burgos, en el lu-

gar de iSOgucdo, merindad de Santillana, con oíros mas
bienes en Galicia y othas parles; pero por su malrimo-

nio poseyó en Asturias muchos bienes en el concejo de

Caslropol
, y fué suyo el castillo de Orbaneja. Fueron

hijos de Juan Alvarez y doña Geloyra .Aíartinez, Bartolo-

mé Yaficz, que sigue la línea, Fernán Yaüez Pelayo Ya-

ñez, y otros. Kslos dos últimos tienen repetidas memo-
rias en los instrumentos de la santa Iglesia de Oviedo,

desde la Kra de ¡170. iiasla la de 1184. El Fernán

Yañezfüé uno dií los Capitanes mas celebrados en el rei-

nado del Emperador 1). Alonso el Vlí, y fué de los que

seseñalai'onen la conquista de Almería el año de 1 147,

llevando á ella muchos de sus hijos y parientes de Na-

via-, Castropol. y gciiles do Lugo, Montenegro, y otras

partes. Fué este caballero Conde y Gobernador de la

Limia en Galicia, y también lo fué de Andújar, recien

conquistada, y con estos títulos confirma diferentes ins-

trumiMitos. especialmente uno de ía Era de FIGO, que

es añ ) de F151 , y otro de la Era de 1192
,
que corres-

ponde al año 'de llül,yes aquella célebre concordia

entre los Obispos de Oviedo y Lugo , con la donación,

qu;í de r''.-,ultas de ella hizo el Emperador D. Alonso

el Víi en Salamanca á f¿ivor del Obispo de Oviedo D. Mar-

tin, del castillo d(3 Sueron y tierra de Castropol.- El pa-

dre (iándara en su Nobliario de í.-alicia hace memoria

<le esie caballero Fern;m Yañez, y dice, que de él des-

ciendün las familias de Toroño, y otras; pero le yerra

|a filiación, pues á su [)adre le lía. ¡a Juan Ramirez, y le

dá distinta ascendencia de la que en realidad tuvo. Fun-

dó este caballero para su entierro el monasterio de San

Bartolomé de Scrantes, en tierra de Castropol
, y allí ya-
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ce su cadáver en un magnífico sepulcro, que aun secon-

serva.

Bartolomé Yauez
,
primogénito entre sus hermanos,

fué caballero muy poderoso en Asturias; Conde y señor

de mucha tierra entre los rios Navia y Eo; allí fundó

sus palacios, torre y casa solariega en las vegas de Bría,

Colación ó parroquia do San Dartoloméde Scrantes, en-

tre los rios Berbesa y Porcia
, y con esta ocasión aban-

donaron sus descendientes el solar
,
que tenian en las

montañas de Sanlillana,, llamándose este nuevo solar de

Yillamíl. Las armas de este solar las han concebido sus

descendientes de distintas maneras, porque Tirso de Avi-

les dice^ que constan do un escudo en campo de oro, y

en él una águila negra volante y rapante , el pico blan-

co , atravesado con una saeta de oro vertiendo sangre, y

por mote les aplica aquel ridículo coplón de que se pre-

cian los de Estrada, que dice: el gótico de Alemania, etc.

Otros dicen, que las armas de esta familia son en

campo de oro cruz colorada, y á sus lados dos conchns,

ó veneras de su color
, y debajo de la cruz tres', bandas

rojas sobre ondas de mar azul
, y un castillo blanco al-

meneado, puerta y ventanas azules y una espada desnu-

da atravesando las bandas
, y dos águilas negras volantes

debajo de las ventanas del caslülo, y en algunos escudos

se hallan por orlas las aspas de San Andrés, y en otros

acompañan ¡a espada con una cabeza, ó mano de hom-

bre, y aunafiaden flor de Lys; pero las que moderna, y

regularmente usan los descendientes de esta casa, y las

que mas frecuentes hemos visto en escudos, vagilla y re-

posteros, y olios sitios, constan solo de campo de oro,

ú rojo, y en él, sobre las andas, un castillo ú torre^

con sus almenas, y en lo alto de ellas un hombre arma-

do , con una cruz en la una mano
, y en la otra una es-
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pada, ypororla una letm que dice: Villamil Avante,

coa esta ci-uz delante. Los servicios que Bartolomé Yañez

de Villamil tuzo á la monarquía, y la eslim¿icion y apre-

cio, que por ellos mereció, lo declara el señor Rey y
Emperador D. Alonso el VII en un privilegio que es del

tenor siguiente: D. Alfonso por la gracia de Dios , muy
noble, vencedor, é nunca vencido, Emperador de toda

España, de mancomún con mi mujer la Emperatriz muy
noble, é rica , écon mis fijos ü. Sancho, é ü. Fernando,

é con mis fijas , é los condes , é ricos-hornos , caballeros,

é infanzones de algunas villas, ¿lugares de los mios rei-

nos. Acatando, caes cosa conveniente, que los Empera-
dores , é los Reyes , é los demás hornos , ricos é pobres

sean agradecidos á los servicios
, que los sus subditos, é

los otros homc'S sus amigos les facen
, y que la remune-

ración en las bien fechorías es obra enseñada de la

misma natura; é viendo yo los muchos é leales servicios,

que ^:os Rartolomé Yañez de Villamil, é vuestros pasados

todos como buenos fijodalgo, me habedes fecho á mí, é

á los míos, fallándovos con vuestras personas, é gente

en todas las guerras que á mí , é á los mios se nos han

ofrecido , ansí contra los moros , nuestros comunes ene-

migos, como contra otras personáis, con quienes hemos

tenido, élos nuestros abuelos tuvieron debates, é en ellas

se vos murió un lijo, é havedes gastado en el dicho nues-

tro servicio mucha de vuestra facienda, á que no pode-

mos socorrer, á cansa de los muchos menesteres en que

estamos, acordamos de vos facer merced , como por la

presente vos la facemos en esta guisa, 31andamos
, que

ningún Alcalde Jurado, Juez, jiícrino. Alguacil, é otra

Justicia, de cualijuier estado ó condición que sean, de

cualesquier ciudades, villas, é logares" de nuestros Rei- ^

nos, no siendo nuestra, é por nuestro especial manda-
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do, osse prender, ni preiulaávos el dicho Bartolomé Ya-

ñez deVillamil, é á vuestros fijos, descendientes. legíti-

mos é naturales de cualquier estado ó condición que

sean, é á los que de ellos vinieren é descendieren, para

sienr^)re jamás, por ningún caso, fecho' ó pleito, que les

acontezca, ó por cualquier delito, no siendo contra nos,

que nos así lo mandamos ,
queremos é tenemos por bien.

Ee otrosí
,
que de la casa donde al presente viviedes é

morades , é vivieren ó moraren de aquí adelante vuestros

fijos, é mas descendientes, para siempre jamás, como

dicho es , siendo una^sola, é no mas , non se puede sacar,

nin saque ningún liomc, é mujer, nin persona, de

cualquier calidad, é estado quesea, que á ella se acogie-

re, aunque sea por muerte de home, ó por otra cual-

quier razón, si non que la dicha vuestra casa sea segu-

ra de cualquier Justicia, que en ella non
^
pueda entrar,

si non fuere por delito fecho contra la fé, del señor Dios

é contra nos, que nos ansi lo queremos, é tenemos por bien,

é mandamos por esta nuestra carta, é privilegio Real al
.

Merino , Alcalde, Juez, ó Justicia que al presente fuere,

en el lugar donde viviércdcs, ó lo fuer de aquí adelan-

te en otra cualquier parte de mis Reinos é Señoríos,

que ansi lo guarden, é cumplan, según de suso. É nos

viendo allende, ca es cosa eilonia, que aquellas cosas,

que de los Reyes é Emp'Tadores son dadas, sean fir-

mes, é robradas, porque por alongamiento de tiempo

non sean olvidados, queremos que esta merced,

que vos facemos, sea firme, épara siempre valedera. E

si alguna persona eclesiástica ó seglar, de cualquier

estado é condición "que sea, vos la menguare, ó que-

brantare, descomulgado muera, como. Judas el traidor,

é con Datan é Iviron, los cuales sulVeri grandes pe-

nas en el Infierno , sean metidos é atormentados, ó só-
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bre esto pechen á la merced del Rey, é al descendiente

vuestro, á quien quebrantase la merced dicha, ducientas

libras de oro, 6 esta carta queda siempre firme, según

en ella se contiene. Fecha estacarla en Salamanca á ocho

dias de Julio, era de mil ó ciento é sesenta ó ocho qños.

Mandola dar el sobredicho D. Alfonso, Emper¿idor de To-

ledo, de Zaragoza, de Navarra, de Castilla. É yo D. Alfon-

so Emperador, mandé hacer esta carta en el año sexto de

mi imperio, en uno con mi mujer doñaVerenguela con-

firmo, é con mi mano propia la roblo : é de esto son tes-

tigos Diego Nuñcz, mayordomo del emperador de España,

1). Pedro, Obispo de Segovia, lo confirmo. 1). Yerenguel,

Obispo de Salamanca, lo coníirmo. 1). iJernal, Obispo de

Zamora, lo confirmo. Garcí Fernandez, lo coníirmo. Ro-

drigo Fernandez lo confirmo. El conde Ossorio, lo con-

firmo.

Este instrumento fué expedido en lengua latina, se-

gún la costumbre de aquel tiempo, y después con la oca-

sión de confirmarle, se copió en esta lengua vulgar , co-

mo ya veremos. Tuvo Rartolomó Yañczde Yillamil dife-

rentes fiijos, de los cuales solo dos conservan memoria,

y estos fueron Félix Yañez
, y Bartolomé Yañez, que si-

gue la linea. Félix Yañez no nos dejó otra memoria
,
que

la qne hace de él el citado privilegio, refiriendo su glo-

riosa muerte en la guerra contra moros.

Bartolomé Yañez de Yillamil, sucedió á su padre en

la posesión del solar y bienes de esta casa, y no menos

en la propensión á la guerra contra infieles y servicios

á la Corona. Esle caballero dejó por hijo y sucesor á

Bartolomé Yañez de Yillamil , señor de esta casa: la

certeza de estas filiaciones se acredita por el iostrumcnto

de fundación de una Capellanía, que este caballero otorgó

én la era de 1
2

'í 2, que es año de 120'i, cuyo instrumento
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entre otras cláusulas, dice: De aquí os . que yo Bartolo-

mé Yaüez de Yillamil, oyeiKk) y creyendo esto. Y pasa

después á decir, que los sufragios, que allí se hicieren,

sirvan por su alma, y también por la de mi padre Bar-

tolomé Yañez de Yillamil y por la de mi abuelo Bar-

tolomé YañczMe Yillamil, úpiimos varones. Lo que acre-

dita sin dispútalas filiaciones, que llevamos expresadas.

Fué este caballero Conde ó Gobernador de aquella tier-

ra, y sirvió mucho á los Reyes D. Fernando lí de León,

y D. Alonso Ylll de Castilla, con quien se halló el año

de 1212 en la memorable batalla de las Nav¿LS , como

uno y otro lo acreditan diferentes instrumentos y me-

morias de esta casa. Fué casado con Sivila Uaymondo,

hija de Juan Fernandez Piaymondo , señor de esta anti-

gua ilustre casa, y do este matrimonio no sabemos que

tuviese mas hijo
,
que á

Bartolomé Yañez de Yillamil, cuya filiación se ase-

gura con una cláusula del instrumento de fundación de

dicha Capellanía, pues disponiendo el padre de este Bar-

tolomé, el orden desucedei- en ella, dice: Y si Bartolo-

mé mi nieto , ó su hermano Alfonso Alrarez de Yillamil,

hijos de mi hijo Bartolomé Yañez de Yillamil, llegaren á

el orden Presbiteral, etc. Y prosigue nombrándolos al-

ternativamente para suceder en la Capellanía, y para des-

pués de sus días deja el Patronato de ella al que fuere

señor de la casa, torre y solar de Yillamil. Por este

instrumento sabemos que Bartolomé Yañez de Yillamil,

dejó por hijo y sucesor á

Bartolomé Yañez de Yillamil. Este caballero casó, se-

gún afirman diferentes memorias de esta casa con doña

Ucenda Rodríguez de Asturias, hija de D. Rodrigo Al-

varez de Asturias, señor de este solar
, y Torre de Nava,

y de su mujer doña Fcenda Díaz de Yelasco, y de este
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matrimonio túvolos dos hijos, que constan del instru-

mentó arriba citado, y fueron Bartolomé y Alfonso; el

Bartolomé se inclinij al estado eclesiástico, y disfrutó la

Capellanía y renta que le liabia dejado su abuelo, y así

heredó la casa y bienes á ella pertenecientes , su her-

mano segundo.

Alonso Álvarez de Villarail, el cual usó del patroní-

"mico Álvarez en contemplación de su abuelo materno y

para memoria do la descendencia que tenia de la ilustre

casa de Asturias y Xava. Fué este caballero señor de la

casa, torre y solar de Yillamil y casó con dofia ]\Iaría

de Ilévia, hija de esta ilustre casa en Asturias, cuyo orí-

gen y antigüedad es tradición que dimana de uno de'

aquellos ln'roes que acoiaitañaron al lley D. Pelayo en

sus primeras conquistas, y que este Procer defendió á

los moros el paso del rio ilévia. ([ue es uno de los que

circundan la montana de Aureba, junto á Covadonga,de

cuyo suceso procedió esta denominación á sus descen-

dientes; pero lo que nos ase^^uran las historias es, que

eu tiempo del Emperador U. Alonso el VII fué muy se-

ñalado caballero el Conde D. Lope de Ilévia, ascendieu'

te de esta familia, quien despue-^ sirvió ai Rey D. Alon-

so VIH, hallándose en el cerco do Zurita
, y por sus ha-

zañas le concedió el Roy pendón y caldera, insignias déla

dignidad de Rico-home, con las cuales adornaron el Es-

cudo de sus armas sus doscondientes
, y ya en tiempo del

Rey D. Ramiro ÍI era Obispo de Oviedo D. Diego, liijo de

esta casa de Ilévia. Tuvieron Alonso Aivarez, y su mu-
jer doña Mana de Ilévia diferentes hijos, que sirvieron

con mucho valor en las guerras de su tiempo; los que im-

portan á la sucesión que seguimos fueron Gonzalo Álva-

rez, por quien se continuó esta línea, y Juan Álvarez,

que fundó nueva casa y solar en el lugar de Acevedo
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de la misma parroquia de Scrantes , d 'jnndo esta deno-

minación y apellido á sus descendienirs : y aunque en

Galicia se halla olro solar de la denominación de Aceve-

do, del cual descienden los condes de Monle-Rey, y

otros muchos nobles, no es menos ilustre y conocido en

Asturias, de que vamos hablando, y del que es poseedor

D. Gaspar de Acevedo y Taboada, como descendiente por

línea recia de varón de su fundador Juan Álvarez Villa--

mil de Acevedo, según que de su línea haremos expre-

sión en mas oportuno lugar.

Gonzalo Álvarez de Yillamil. como primogénito fué

señor de la casa, torre, y solar de Yillamil: fué asimis-

mo caballero de la orden de Santiago ; vivió en tiempo

de los Reyes D. Fernando ÍV y D. Alonso XI, cá quienes

sirvió, y casó con doña Elvira Sánchez, cuya ascendien-

cia ignoramos
, y ds este matrimonio tuvo por hijo á

Fernando Álvarez de Yillamil, señor de esta casa;

caballero de la orden de Santiago . quien sirvii) mucho al

Rey 1). Alonso XI, y este monarca le confirmó el privile-

gio que el emperador D. Alonso el Yll habia concedido

ásu sesto abuelo Rarlolonié Yañez de Yillamil, usando

de clásulas tan honoríficas , como del privilegio de con-

firmación se reconocen, y es del siguiente tenor. D. Al-

fonso, por la gracia de Dios, Rey de Castilla, de Toledo,

de León, de Galicia, de Sevilla, de Córdoba, de Murcia,

de Jaén, del Algarbe, señor de Molina, en uno con la

Reina doña iMaría. mi mujer, é con nuestro fijo el Infan-

te D. Pedro, primero heredero, viernes un privilegio

del Emperador, escrito en pergamino de cuero, y fecho

en esta guisa. A-quí estcá á la ieira el Privilegio del señor

Emperador I). Alonso el Yil, según le dejamos copiado

en el ascendiente de esta línea, y fenecido él. prosigue:

K nos el sobredicho Rey R. Alonso acatando, que las
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mercedes, é bien fecliurías de los Reyes es bien que va-

yan adelanto , é por los bonos servicios de vos Fernando

Álvarezde YiUamil, éGonzalo llvarez de Villamil, vues-

tro padre, caballeros de la orden do Santiago, c vuestros

antepasados, los cuales, como nobles, é buenos caballe-

ros, é escuderos, nos licicron muchos servicios merece-

dores de galardón, tenemos por bien de confirmar el di-

•cho privilegio, ó confirmárnoslo é mandamos, que vos

sea guardado, según é como en él se contiene, bien,c

cumplidamente, ansi como valia, ó fué guardado en

tiempo de los Reyes, donde nos venimos, é en el nues-

tro fasta aquí, é defendernos firmemente, que ningún ni

algunos no sean osados de ir, nin venir contra él, pa-

ra vos lo quebrantar, é menguar en ninguna cosa, siendo

con él, ó con su traslado signado de escribano público,

requerido, 6 cualquiera que lo ficiere, habrá la nuestra

ira, é pecharnosha la pena
,
que en dicho privilegio se

contiene; é á vos el dicho Fernando Álvarez, é á vues-

tros descendientes todos los daños é menoscabos., que

por esta razón se siguieren, ó por.'iue sea firme, é esta-

ble para siempre jamás , mandamos vos ende, dar este

privilegio robrado, é sellado con nuestro sello de plomo.

Fecho el privilegio en Madrid á cuatro dias andados del

mes de Marzo, era de i 577 años , etc.

Con tan irrefragables testimonios se asegura la certe-

za de las filiaciones que llevamos referidas. Nuestro

Fernando Alvarez de Villamil casó con Constanza de Ron,

hija de esta antigua casa en Asturias , de cuyo esplendor

hacen memoria los mas genealogislas
, y en el Archivo

de la santa iglesia de Oviedo se halla una donación
,
que

en la Ei'a de í 114 hizo Martin Rodiiguez de íbias y Ron

á aquella santa iglesia de diferentes bienes, que los po-

see la Iglesia en el Concejo de íbias, manifestándose por
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ella el gran poder de esta familia, y en tiempo que rei-

naba D. Alonso YI casó doña Toda Álvarez de Ron , liija

de esta casa, coa Pedro Siiarez Gallego
, y hablando de

este matrimonio el Padre (labriel de Ilenao, dice: En
tiempo del señor Rey ü. Alonso el VI doña Toda Álva-

rez de Ron se hallaba c.isada con aqncl gran caballero

Pedro Suarez, llamado Gallego, cuyo matrimonio comen-

zó la Excma. familia de los Fajardos, Marqueses de los

Velcz. Y por autoridad de Rades de xlndrade dice asimis-

mo: Los del linage y apellido de Ron, en cuya esclare-

cida familia habla antiguamente algunos varones con el

titulo y dignidad de Treces de la orden de Santiago. Y
en tiempo del Rey D. Juan I se hallan repetidas

memorias de D. Pedro Diaz de íbias y Ron, gran

Prior de San Juan, que murió en servicio de este monar-

ca en la batalla de AIjubarrota, el año de 1585. Conser-

van los señores de esta casa muchos bienes en Aslui-ias,

y muchos señoiíos y vasallajes
, y las armas de que usan

son según las refiere Tirso de Aviles, escudo acuarteles,

en el uno cuatro lebreles, en el otro un león coronado;

en el tercero un ho:iibre á la puerta de un castillo to-

í:ando una corneta, y en el cuarto las armas delosOsso-

rios, que son dos lobos desollados en campo de oro; y afir-

ma que era antigualla de esta casa el tocar la corneta á la

hora de comer, para que el que la oyese pudiese veiur

y comer á su libertad, pues para todos hal)!a mesa fran-

ca. De tan ilustre familia era hija doña Constanza de Ron,

mujer de Fernando Álvarez do Yillamil
,
quien del ma-

trimonio con esta señora tuvo por hijo y sucesor cá

Lope Yañez de Yillamil, señor de esta casa, el cual

casó con Catalina de Acevedo y Mu-anda, su prima , hija

de Alonso Alvarez de Acevedo y de su mujer Catalina.

ó según otros Aldonza Fernandez de Miranda, y nieta de
TOMO vn. 29
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Juan Álvarez de Acevedo, señor y fundador de esta casa,

y de esta unión fué Jiijo y sucesor

Gonzalo Yauez de Villamil , señor de esta casa, cuya

mujer fué doña Sancha Nuñez de Guzman, hija de D.

Pedro Nuuez de Guzman, señor de esta casa y do Avia-

dos y vallo de Coííar
, y de su mujer doña Elvira de Ba-

zan, señor de Toral, que son los ascendientes de los

Marqueses de Toral, y de este matrimonio fué hijo entre

otros

Arias Fernandez Villamil , señor de esta casa, que

vivió en tiempo de los Reyes D. Enrique III y D. Juan II,

á quienes sirvió con mucho valor, y casó con María Gon-

zález, de cuya ascendencia no nos dan otra luz las memo-

rias que seguimos, y do esta unión tuvo á

Fernando Álvarez Yillamil, señor de esta casa. Este

caballero casó con Maria Me;ídez de Aguiar, hija de Al-

varo üiaz, y de su 'mujer María Basanta de Aguiar , se-

ñores de esta ilustre casa en Galicia, que poseen los Mar-

queses de la Puebla de Parga , señores de la fortaleza de

Torés, y de las casas de Bolaño, llibadeneyra y otras,

como descendientes de los esi)resados Alvaro Diaz, y Ma-

ríaBasanta de Aguiar. Tuvo Fernando Álvarez del referi-

do matrimonio á

Arias Fernandez de Villamil , señor de esta casa, que

sirvió en tiempo de los Picyes Católicos, y casó con Ma-

ría Rodríguez de Prcmo , hija de esta anligi'a casa, y so-

lar en el concejo de Castropol
, que se halla incorpora-

da con la del Valledor , sie:::do poseedor de ambas J).

García Valledor y Premo , señor de la jurisdicción de

Montealegre, y do otros estados y bienes. Tuvo Arias

Fernandez de su matrimonio por hijo y sucesor á

Fernando Álvarez de Villamil , señor de la Torre , ca-

sa y solar de Villamil ; vivió este caballero en tiempo
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que reinaba en España el emperador D. Carlos Y

, y fué

casado con doña María Colafio, hija de esta ilustrisima

casa en Galicia, cuyo origen y antigüedad afirman que

proviene desde la predicación del apóstol Santiago, y
después' de la pérdida de España; tiene tan ilustres me-

morias, que aseguran, que Sancho Diaz, ascendiente de

esta familia y de la de Uivadeneyra, sirvió con gran valor

al Rey I). Ordeño 11, y en defensa de la ciudad de Lugo,

que lenian cercada los moros ; usó de aquella celebrada

estratagema de arrojar por la muralla unos corderos, y

unos bollos de pan á los sitiadores, los cuales, conside-

rando la plaza muy abastecida, levantaron el cerco , y en

memoria de tan famoso hecho sus descendientes usaron

del apellido de í]olaüo , denominación compuesta de los

nombres de Bollo y Anño, ó cordero, y las armas que

pinta esta familia son un escudo partido en mantel: en

el priFuer cuartel, en campo verde cordero de plata y

bollo do oro; en el segundo las aguas del Rio Neyra, di-

visándose en ellas cinco peces ó truchas, y encima cruz

roja, como deCalatrava, que son armas deRivadcneyra,

por la unión que tienen estas dos familias; y en el ter-

cer cuartel león pardo en campo de sangre. De este ilus-

tre matrimonio tuvo Fernando Álvarez por hijos á Arias

Fernandez Villamil, por quien se continuó esia sucesión,

y áLope Fernandez Villamil, de cuya descendencia hare-

mos después memoria.

Arias Fernandez de Villamil fué señor de esta casa y

casó con doña Guioniar Rodríguez de Luarca Valdés y

Ossorio, la cual era hija de Ares Pérez de Luarca, y de

su mtujer María López de Valdés Ossorio, y estos están

enterrados en Santa María del (lampo de la villa de Riba-

deo, como consta del testamento de Arias Fernandez,

que luego citaremos. Fundaron Arias Fernandez Villamil,
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y su mujer Guiomar Roclriguoz vínculo y mayoraz|ZG

de sus bienes, y de la torre y solar de Villamil, por es-

critura de testamento f[ue otorgaron año de 4 o 1:2 ante

Suero González de Trelles, escribano y notario público,

dejando varios legados, y haciendo distintas fundaciones

pias; y en el año de 15'í5 falleció Arias Fernandez, ha-

biendo otorgado su codicilo ante el mismo escribano, y

dejó de su matrimonio por hijo y sucesor á

D. Fernando Álvarez de Villamil, señor de esta casa y

de los mayornzt;os fundados por sus padre-^. Fsle caba-

llero casó con doña Juana de lüvadeneyra y IJolaño , hija

• de esta ca'=a, que es una de las ¡lustres y distinguidas

del Ileino de Galicia; de esta unión nació

D. Fernando Alvarez Villamil y IJolaño, señor de la

casado Villamil, el cual casó con doña Catalina do Cancio

y Donlebun, hermano de Gonzalo >íendez de Cancio, Go-

bernador de la Florida, Almirante y Capitán general de

la mar, hijos ambos de Diogo ds Cancio y Donlebun
, y

de su mujer doña María I^íendez de Santalla, y la casa de

Cancio es muy conocida por su lustre en el concejo de

Caslropol. De este matrimonio nació

El Capitán D. Fernando Álvarez Villamil, quien casó

con doña Isabel del Cusió Villamil y Lanjurio, hija de

Pedro Álvarez del Dusto Villamil, y de su mujer doña

María Sanjurjo Andrade y Montenegro, nieta del Capi-

tán Domingo Pérez del Busto , y de su mujer d:na Al-

donza Fernandez de Lago y Sierra, á quien otros llaman

doña María, segimda nieta de Bartolomé del Busto y de

su mujer doña Aldonza Fernandez Villamil , la cual tuvo

por padres á Arias Fernandez Villamil , señor de esta ca-

sa, y á su mujer Guiomar Piodriguez de Luarca. que son

los ascendientes de la familia de que tratamos , tercera

Dicta de Gómez Arias del Busto, y de su mujer donaría-
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ría Méndez de iNavia; cuarla nieta do Sancho Méndez del

Busto, y de su mujer doña María de Sierra, hija de la

casa de Sierra de Llamas en el concejo de Cangas
, y

Sancho Méndez del JJusto fué fundador del vínculo de la

casa del Busto, del concej.) de Navia, el año de 1444,

por su testamento otorgado ante Lope Méndez del Vi -

llar, escribano; quinta niela de Alvaro Pérez del Busto y
Lara, y de su mujer doña Urraca Pérez de ílévia y Mi-

randa, y sexta nieta de Sancho Pérez del Busto y Lara,

y de su mujer doña María Álvarez de Nava
; y el origen

de la casa del Busto concuerdan los genealogislas que es

común con el de las familias de Yillamar y Estrada, y

que todos tres descienden de una gran señora llamada

doña Palla, que tenia su torre y casa fuerte en Právia, y
esta fué la que casó con el Rico-home Ber.nuJo Armen-
tariz, como al principio lo espresamos. De tan ilustres as-

cendientes procedía doña Isabel del Busto, quien tuvo

por hermanos á D. Alvaro Pérez del Busto y á D. Pedro

Álvarez del Busto; este segundo casó en la villa de Tapia

con doña Ana Pérez Casariego, y tuvo por hijo al

Capitán í). Domingo Antonio del Busto
,
quien en doña

María de Sierra, su mujei-, tuvo á D. Fabián del Bus-

to, que no dejó sucesión, y á doña Micaela y doña

Isabel del Busto
, que la primera se halla casada de

segundo matrimonio con D. Gaspar de Lamas
, y

la segunda casó con D. José de Canelo y Casariego?

de quien tiene diferentes hijos; y doña Micaela tiene

de s>u segundo matrimonio á doña María ígnacia de

Lamas y Busto, succsora en los mayorazgos de esta lí-

nea, cuya unión con D. Jacinto Yalledor Presmo y Tre-

Ues. D. Alvaro del Busto, como primogénito, heredó el

solar y casa del Busto en Navia y casó con doña 3íaría

Florez de Rojas, en quien tuvo diferentes hijos, y el





L — — 4o4 —
primogénito fué D. Tedro del Busto Florez

,
quien casó

con doña Isabel Pardo de Cela y Ulloa; y fueron sus hijos

D. Pedro, D. Manuel, D. Andrés y D. Agustín Carlos

del Busto, que todos siguieron el estadocclcsiástico,y ü.

Alvaro del IJusto Florez
,
que como primogénilo heredó

los mayorazgos de su casa, y casó con doña jíaria Jose-

fa Farto Castrillon y Miranda , de cuya unión son hijos

D. Pedro del Busto, sucesor en esta casa, D. Manuel y

otros: el B. Pedro del Busto so halla casado con doña

María Cayetana de la Vega y Navia, hija primogénita, y

sucesora de D. José de la Vega y Navia , señor de la ca-

sa de Navia, que llaman de Teifaros, y de su mujer do-

ña Josefa de Sierra; y son hijos del referido matrimonio

D. Francisco, primogénito, 1». Manuel, D.Pedro, D. An-

drés, doña María Nicolasa , doña María Josefa, doña

Isabel , doña María de la Portería, y doña María de la O

Busto de la Vega y Xavia. Nuestro D. Fernando Álvarez

Villamil y su mujer doña Isabel del Busto tuvieron por

hijo y sucesor á

D. José Antonio Villamil , señor de esta casa
,
quien

casó con doña Catalina'de Presmo y fueron sus hijos D.

José Villamil
,
que pasó á servir ú sa cosía á S. M. y

murió en Boma; D. Bartolomé, [¡or quien se continuóla

sucesión de esta casa; D. Pedro Lorenzo V¡ll;iinil, que

laiiibien sirvió á S. M. y murió siendo Capitán do ¡ fan-

tería; D. Antonio Villamil, que asimismo sirvió á S. M.

y casando en Alcañizes, dejó sucesión; D. Juan Villamil,

que igualmente sirvió al Bey, y fué Teniente Capitán de

Caballos; D.Fiancisco y B. Lorenzo Villamil, que así co-

mo sus hermanos sirvieron á S. M. con el gradu de Alférez.

D. Bartolomé Villamil, segundo entre sus hermanos,

pasó á los Beinos de las Indias, en donde casó con doña

Melchora de Aguilera, y tuvo por hijo á
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D. Antonio Villamil, el cual vino á España, y después

de varias contiendas con sus tios entró á poseer la casa,

solar y bienes de Villamil, pero muy deteriorados estos

respecto de su antigua opulencia y grandeza. Casó este

caballero con doña Catalina de Acevedo, hija de D. Juan

de Acevedo, señor de esta casa, y de su mujer doña Cata-

lina Yillamil y Bolaño, y de esta unión tuvo tres bijas,

que fueron doña Francisca Villamil, actual poseedora de

este solar, doña Ángela y doña ciaría Villamil ; doña

Francisca Villamil, primogénita, se halla casada con D.

Juan Gutiérrez, vecino de .Mondoñedo, y no tienen suce-

sión; doñaÁngela, hija segunda, eslá casada con D. Pedro

de Oviedo, y tienen un hijo y una hija ; doña María Vi-

llamil , hija tercera casó en la Ciudad de Orense; acabán-

dose aquí la ilustre varonía de esta linea, que por tantos

siglos se habla conservado con el mayor esplendor, acre-

ditado con repetidos servicios á los Keyes por los mas

de sus descendientes.

Fernando Álvarez de Villamil, señor de la casa y so-

lar de Villamil y su mujer doña María Bolaño, que son

los ascendientes de la varonía principal de esta familia, ya

dejamos advertido que tuvieron por el segundo de sus

hijos á

Lope Fernandez Villamil, el cual heredó do sus pa-

dres diferentes bienes en la parroquia de Serantes y otra

del concejo de Castropol, y casó con doña María Méndez

de Lantoira Villamil : esta señora era hermana do doña

Leonor Lantoira Villamil, señora de la casa do Lantoira,

hijas ambas de Lope Alfonso de Lantoira Villamil, se-

ñor de la casa de Lantoira, una de his mas solariegas é

ilustres del concejo do Castropol; las armas de esta casa

son, en campo azul un Castillo sobre una peña con tres

torreones ó almenas, y el origen de esta casa afirman
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ser el mismo que el de la de Villamil ,

procediendo am-

bas de una misma varonía, l^uvo Lope Fernandez de su

matrimonio por hijo entre otros á

Marcos López Villamil y Lantoira, el cual se llamó

de Longítra, por haber vivido en este lugar, que es de!

concejo del Franco, dependiente del de CastropoL Casó

este caballero con Inés González de Trelles, hija de Sue-

ro González de Ti'clles, que fué hijo segundo de esía

ilustre casa, y porque de ella hemos de hacer luego ítias

expresa mención la omitimos ahora. Tuvieron Marcos

López, y su mujer Inés González por hijo y sucesor á

Suero Alfonso Villamil y Trelles, á quien llamaron

de Talaren, por haber vivido en este lugar en el doñee-

jo de Naviay tener en él mucha hacienda que adquirió

por sus matrimonios, y en ella constituyó casi y sola:*

que conservan sus descendientes. Fué Suero Alfonso uno

de los caballeros que concurrieron á la redención y com-

pra del concejo de Navia, y para ello otorgó poder en

el año de lool . Obtuvo los empleos honoi-íficos do rqnc-

lla jurisdicción y concejo de Navia, de que crn due-

ños él y los demás que concurrieron á su rcdcncio'.

Fué casado Suero Alfonso dos veces, como consta de su

teslamentü; la primera con doña Sancha Alvare.-: de. X.!-

via, hermana de Diego ílodriguez de Navia, ascendicnle

déla casa de Teyfiros, descendientes ambos de esta an-

tiquísima casa. Kl segundo uialrimonio le conlrr.jo con

doña Inés del liusto , hija de los scñori'S de la casa de

Santo, y solar del Busto en Navia, de quienes lucimos

memoria; el segundo matrimonio fué estéril , como cons-

ta del testamento de Suero Alfonso, y del iirimer matri-

monio dejó diferentes hijos, el primogénito de los cuales

fué nie^^o Pérez de Trelles Villamil, que continua la línea

deque tratamos, y el segundo Pedro de Trelles VillamiL
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Pedro de Trclles Villamil pasó á Cataluña, y el año

delGI4casóen la ciudad de Barcelona con Serafina

Ortal, do familia muy conocida en aquel pais
, y fué hi-

jo de esla unión D. Pedro de Trclles, el cual tuvo el em-

pleo de Secretario de la ciudad de Barcelona, que es

muy honorífico en ella, y casó por los años de 1Cü7

con doña Isabel de Alva, hija de Andrés de Alva, ciuda-

dano de Barcelona
, y de su mujer doña María de Serra,

y esta fiímilia y casado Alva es muy ilustre y cono-

cida en Cataluña: falleció D. Pedro deTrelles el año de

1691, habiendo otorgado su testamento el de -1G85, y
fueron sus hijos D. Pedro de Trclles y Alva, sucesor en

esta casa; el Padre Francisco de Trelles, de la compañía

de Jesús , que padeció martirio en el Japón
, y doña ]\ía-

ria de Trelles y Alva, de quien haremos memoria luego.

El D. Pedro de Trelles y Alva fué Veguer de las ciudades,

y partidos de Barcelona y Gerona, empleo que en el anti-

guo Gobierno de Cataluña solo lo obtenían las personas

mas ilustres y condecoradas, y fué su hijo D.Fray Pe-

dro de Trelles y Alva, Abad mitrado y perpetuo de

Nuestra Señora de la O , de la orden claustral de San

Ber.ito.DoñaMariadeTre"'^s y Alvac:isócl año de IG80

con D. José Güell , Catedrático en la Universidad de

Barcelona, Oidor de la Audiencia de Cataluña, del Con-

sejo de Hacienda, y siendo Decano de este Tribunal fa-

llecióel año de 170G.—Este caballero era hijo de D. Ga-

briel Güell
, y de su mujer doña alaría Soler, que tuvo

por padres cá Diego Soler y á su mujer Dorotea ?tíascaró,

familias de conocido lustre en Cataluña
, y D. Gabriel

Güell fué hijo de Juan Güell
, y de su mujer María, y

nieto de Gabriel Güell, y de su mujer Juana, y esta fa-

miliade Güell es originariadeVillafrancadel Panadés,en

cuyo convento de San Francisco poseen el patronato de
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la capilla de San Antonio, y en ella tienen sus sepulta-

ras, con las armas qiio les corresponden
,
que son escu-

do partido en dos cuarteles, en el derecho dos fajas de

oro en campo desangre, propias de los de Güell
, y en

elizquierdo, en un círculo , cinco estrellas de plata en

campo azul
, y á los lados dos pinos, y por órlala letra

del Evangelio , Si crgo me qneriíis, etc., que son armas

propias de los Trelles.

Tuvieron ü. José Güell, y doña María de Trelles y

Alva por hijos á D. José Ventara Güoll, que continua la

sucesión, á I). Antonio, cá doña María Rosa, y á doña

María Manuela Güell y Trelles, esta última fué religiosa;

• elD. Antonio Güell y Trelles, es Regidor perpetuo de la

ciudad de Barcelona en clase de nobles, y casó de se-

gundas nupcias con doña Teresa Serra, hija de D. Anto-

nio Serra, y no tiene sucesión. D. José Ventura Güell y

Trelles primogénito de su familia fué Catedrático de la

Universidad do Barcelona, ministro de aquella Real Au-

diencia, délos Consejos dcILu'ienda y Castilla, y en el de

Hacienda fué su Gobernador, y en el de Castilla fué Fis-

cal de la Real Cámara, y después ministro de ella, y de

diferentes juntas ; su matrimonio le celebró con doña Isa-

bel Serra, hija de D. Esteban Serra, y de su mujer do-

ña María Portelt
, y D. Esteban Serra tuvo por padre á

D. Esteban Serra y Vilcla, Regidor perpetuo de la ciudad

de Barcelona, en clase de nobles, Chanciller primero de

ella, y Diputado del magistrado, siéndolas familias de

Serra y Portell, do las luas distinguidas c ilustres de

Cataluña, habiendo ol)tenido sus individuos las dignida-

des y empleos mas honoríficos de aquel Principado. Tu-

vieron D.José Renlura Güell, y su mujerdoña Isabel Ser-

ra, á D. José, y á D.IManuel Güell Serra y Trelles; este

sesundo es Dignidad de la santa Iglesia de Barcelona é
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,

Inquisidor del Tribunal de laFé, que en ella reside. D.

José Güell Serra y Trelles fué colegial en el mayor de

San Ildefonso de Alcalá, y Oidur de Valladolid; y actual-

mente esAlcaldede Casa y Corte, y vive casado con do-

ña'Juana María de la Encina y la Carrera, 'hija deD. Juan

Ignacio de la T^ncina, caballero de la orden de Santiago,

del Consejo de su Mageslad en el Real y supremo de

Castilla, y de su mujer doña Juana Ignacia de la Carre-

ra y Castellar, y esta unión solo produjo á D. Juan Ig-

nacio Güell Trelles y la Encina, que ha de suceder en los

mayorazgos y bienes do suspadí'es.

Diego Pérez de Trelles Yillamil y Navia, á quien tam-

bién llamaron de Talaren, fué sucesor en la casa y ma-
yorazgo de sus padres ; su matrimonio le contrajo con

doña Teresa Diaz de Trelles Infanzón
; y siendo tan repe-

tidos los enlazamientos que esta línea de la varonía de

Villamil contrajo con la familia de Trelles, que dieron

motivo á que sus descendientes usen como principal del

apellido de Trelles. Fué hija esta señora de Suero Gon-

zález de Trelles
, y de su mujer doña María Alonso In-

fanzón, vecinos del lugarde Pumaiin en el concejo de

Coaña, y doña María Alfonso Infanzón tuvo por padres á

Luca-í Fernandez Infanzón, y ásu mujer doña María Al-

fonso, vecinos déla villa de Coaña , en donde es muy co-

nocido; fué nieta doña Teresa Diaz de Fernando Fernan-

dez de Trelles, y de su mujer doña Tei'csa Trelles del

Ilio, vecinos asimismo delCasii-o de Pamarin en el con-

cejo de Coaña, y doña Teresa Trelles del Rio tuvo por

padres á Rodrigo Diaz de Trelles, y á su mujer doña

AnaValledor ,hija de estailustrísima casa; fué segunda

nieta doña Teresa Diaz de Suero González de Trelles , ter-

cera nieta de Lope Diaz de Trelles , cuarta nieta de Car-

el Sánchez de Trelles, quinta nieta de Mendú Diaz de
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Trellcs, y sexta nielado Diego García de Trclles, señor

de la casa y solar primitivo de Trelles. Vivió Diego Gar-

cía de Trelles eii tiempo del Rey D. Juan I, y en ser-

vicio de este monarca se halló el año de 1383, en la

batalla de Aljubarrota, en donde fué muerto como lo

refieren todas las historias de aquel tiempo. Kl origen

primitivo de esta familia de Trelles, dimana de los tro-

yanos, que poblaron á Asturias, y deTroillo, nieto del

Rey Príamo de Troya, queimpi^so nombre á los pueblos

de aquel territorio , donde hizo su habitación
, y con-

servcándüse en aquel solar sucesivamente descendientes

suyos, así del patronímico derivailode su primer ascen-

diente, como del nombre impuesto al solar, tomaron la

denominación de Troilles, que pronunciamos Trelles;

las armas de que usan todos los de esta familia y casa

de Trelles, son escudo en campo de oro, con un pino en

medio, y á los lados como sobre el pino dosescudospe-

queños con siete estrellas cada uno , añadiendo por orla

ó mote esta letra latina tomada del Evangelio de San

Juan Si ergo me qniritia, Sinile hos avive. Desde el refe-

rido Diego García de Trelles , señor de esta casa , se di-

vidió esta familia en varias ramas, que constituyeron dis-

tintos solares en el lugar de su habitación, y una dees-

tas líneas fué la de que tratamos, la cual haciendo su

habitación en el lugar de Pumarm del concejo de Coaña,

conserva allí su casa'y solar con el mayor lustre.

Doña Teresa Díaz de Trelles tuvo muchos hermanos,

pues ío fueron suyos D. Lucas González de Trelles ,
D.

Suero González de Trelles, D. Alfonso López de Trelles,

D. Marcos González de Trelles, y D. Gonzalo de Trelles,

que todos fuezon eclesiásticos; y también fueron sus her-

-,manos Fernando González de Trelies, Juan García de

. Trellcs, Diego García de Trellcs, y García Moran de Tre-
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Hes;y hermnnas de lodos los rcfTidos dona Catalina

Suarcz de Trelles, doña María Alfonso do Trellcs, doña

Isabel, y doña xVna de Trelles; estas dos iiltiinas no sa-

bemos con quien casaron : la doña María Alfonso casócon

Alonso López Infanzón, y de ambos se conserva descen-

dencia; la doña Catalina Suarez de Trelles casó con Gon-

zalo Méndez de Coaña y Trelles, y los dos fueron padres

del Capitán D. Lope de Trelles, de D. Benito de Trelles,

y de D. Alonso de Trelles ; este fué Chantre de la santa

Iglesia de Santiago; el Capitán D. Lope de Trelles de su

mujer doña Inés de Sierra y Trelles, tuvo por hijos á

D. Lucas de Trelles que murió siendo Presidente de

Granada; á D. Francisco de Trelles, [del Consejo de Indias,

que no dejó sucesión; á D. Gonzalo de Trelles , caballero

de Santiago, Oidor de Méjico; á D. Lope de Trellcs , ca-

ballero de la orden de Santiago, Page del Señor D. Joan

de Austria, quejiene dilatada sucesión ; á D.Benito de

Trelles, colegial en el mayor de San Ildefonso de Alca-

lá, y Chantre de Santiago ; á doña Francisca de Trelles,

quecasó con D. Antonio de la Vega Moscoso, señor de

las casas de la Magdalena en el concejo del Franco ;á do-

ña Leonor do Trelles, que primero fuémujcr deD. Juan

de Yillamarin, y segunda vez casó con D. Fernando de

Valdés, caballero de Santiago
; y cá doña Catalina de Tre-

lles, que casó con D. García Yalledor y Fresno, señorde

estas casas. I). Benito de Trelles, hijo segundo de Gon-
zalo Méndez de Coaña y Trellcs, y de doña Catalina Sua-

rez de Trelles, fué caballero tic Santiago, colegial en el

mayor de Oviedo, y obtuvo varios empleos , hasta ser de

la Ccámara de Castilla; celebró dos matrimonios, el pri-

mero con doña Teodora Carrillo de Albornoz, .Marquesa

. de Torralva, de quien tuvo por única hija ádoña Josefa

de Trelles Carrillo, Marquesa de Torraiva, que casó con
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D. Lope de Miranda, Marqués de Valdccarzana , y el se-

gando con doña Isabel Aguata, Duquesa del Parque,

Princesa do la Sala, de quien dejó por hijos á ü. Gonz¿ilo

de Trelles , Duque del Parque, y á doña Josefa deTrelles

Condesa de Orgaz, y porquo la a¿:endencia y varonía de

estos scüOres, como la sucesión que de ellos permanece,

la trataremos en otro lugar. Y habiendo tenido dofia Te-

resa Diaz de Trelles la dilatada parentela de catorce her-

manos, que algunos se propagaron en ilustre descenden-

cia, de su matrimonio con Diego Pérez de Trelles Villa-

rail, tuvo por hijos á D. Domingo Pérez de Trelles ; á D.

Pedro de Trelles.Ydlamil
,
que es el ascendiente de la li-

nea que seguimos; áD. Juan de Trelles Yillamil, yá do-

ña Isabel de Trelles Yillamil ; estaseüora casó en Luarca

con D. Gonzalo González Uico, y no dejó sucesión. D. Do-

mingo Pérez de Trelles, que fué el primogénito heredó

el vínculo, y casa solar de sus padres, y casó con doña

N. deLoredo, de quien tuvo cá D. Diego de Trelles, su-

cesor en la casa;á D.Juan de Trelles, sargento mayor

de Ilivadeo ; á D. José de Trelles
, y á doña Antonia de

Trelles; esta señora casó en Luarca con D. Francisco

González Piico Yillade Moros, y de ambos se conserva

dilatada sucesión. D. Diego de Trelles, primogénito entre

sus hermanos casó con doña María Daraona de la Vega y
Villamil

, y tuvo por hijos áD. José , D. Diego
, y D. An-

drés de Trelles, tie los cuales D. José es actual poseedor

de la casa de sus padres, y casó con^doña Petronila Fuer-

tes de Sierra, hija de D. JúséDomingo_Fuertesde"Sierra,

de la cual tienen sucesión. D. Juan de Trelles Yillamil

,

hijo tercero de Diego Pérez de Trelles Yillamil, y de do-

ña Teresa Diaz de Trelles, casó con doña Teresa Yalde-

pares , y avecindándose en el lugar y parroquia de Pa-

redes, del concejo de Yaldcs , tuvo entre otros hijos á D.
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Francisco de Trelles Valdepares

,
quien casó con doña

Isabel de Paredes y la Vega, hija de Diego García de Pa-

redes y la Vega, menor en días, y de su mujer" doña

Francisca Avello Castrillon, y de este matrimonio es hi-

jo entre otros D. Bernardo de Trelles Villamil y Paredes,

actual poseedor de la casa de sus padres y bienes de su

línea, el cual casó con doña Rosa Avello y Paredes , hi-

ja de D.Alonso Rodriguez Avello. y de su mujer doña

Isabel de Paredes, y de este matrimonio tiene D. Bernar-

do abundante sucesión.

D. Pedro de Trelles Villamil, hijo segundo de Diego

Pérez de Trelles Villamil
, y de su mujer doña Teresa

Diaz de Trelles, se pasó á avecindar á la Villa de Luarca,

Capital del 'Concejo de Valdés, en donde casó condona

María Álvarez Avella Fuertes , cuya ilustre ascendencia

recopilaremos con la mayor brevedad. Fué hija estaseño-

ra de Pedro Avella de Luarca y Sierra, señor de la casa

y solar de los Avellas, Regidor perpéíuo del concejo de

Valdés, y de su mujer doña Teresa Mencndez de la Rúa,

niela de Juan Fernandez Avella, señor de esta casa , y de

su mujer doña 3íaría Alvarez Fuentes de Sierra , la cual

tuvo por padres á Domingo Fuertes de Sierra , señor de

la .casa de Fuertes de And(''S
, y á su mujer Leonor Ro-

dríguez de Paredes , vizniela del Capitán Pedro Avella de

Luarca , señor de la casa y solar de los Avellas y de su

mujer Catalina Fernandez Avello y Rayón , señora pro-

pietaria de la casa de los Avellos , torre y solar de Brie-

ves, que es familia distinta de la de Avella: y Catalina

Fernandez tuvo por padres á Fernando Rayón deLuarca,

y á su mujer Teresa Meneiidez Avello, á quien pertene-

ció la torre y solar de los Avellos en Biicves, por ser

hija y heredera de Lope García Avello , nieta de Guillen

García Avello jy vizniela de Guillen García Avello, el vie-
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jo, todos señores de la Torre y solar de los Avellos

; y
por el matrimonio que coulrajo el Ca[)itan Pedro Avella

con Catalina Fernandez Avelio, se unieron los dos sola-

res de Avellas y Avellos, que poseen sus descendientes

en calidad de víl.uIo
, por haberle fundado por su testa-

mento Teresa Menendcz Avelio, el año de \oll , á favor

de su nieto Juan Fernandez Avella; el Capitán Pedro
Avella fué hijo de Juan Fernandez Avella y Par¿ida, se-

ñor del solar de los Avellas, y de su mujer María Gutiér-

rez de Dances y Accllana, nieto de Pedro Avella de

Luarca, y de su mujer Catalina .Menendez de Posada, y
viznicto de Gómez Arias Avella de Luarca, señor de la

casa y solar de los Avellas, el cual vino á ser quinto

abuelo por su varonía de dona MaríaÁlvarez Avella. cuya

ascendencia vamos refiriendo; la madre de esta señora

doña Teresa Menendez de la Paia, tuvo por padres á

Alonso 3íenendez do la Piua y ú ]\Jaria Rodríguez; por

abuelos á Gómez Arias de la Rúa
, y á su mujer .María

Álvarez de Navia
;
por visabuelo á Alonso Menen;le:i de

la Rúa; por tercero abuelo á Gómez Arias de la Rúa, el

viejo, y por cuarto abuelo á Rodrigo González de la Rúa,

Contador Mayor de los Reyes Católicos. Elapellidoy de-

nominación de Avella y la varonía de esta familia pro-

viene desde los antiquísimos pobladores de lasmoniañas

de Asturias quedel nombre de unos pueblos de Ralla,

asi llamados donde estuvieron los tróvanos antes de

venir á España , conservaron esta denominación y ape-

Rido, según afirma la Historia de Asturias. Sus armas

son en campo verde árbol de su color
, y una colmena

con abejas volando alrededor del árbol, y una poda-

dera puesta sobre la colmena. De esta familia han salido

varias ramas á avecindarse en distintas partes de Espa-

ña, produciendo héroes insignes en armas y letras
,
que
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lustraron la claridad de su origen, éntrelos cuales no es

(le olvidar la memoria de tres hermanos que florecieron

en Aragón por los años de 1500 y siguientes: estos

fueron D. Bernardo Avelia, fué creado Cardenal el año

de 1500, con el nombre de Cárdena! de Ilodas, y habien-

do venido a ]']spaña por legado Apostólico, se halló en

Barcelona el referido año, á tiempo que con asistencia

de su hermano D. Fray Ferrer de Avelia, de la orden de

Santo Domingo y Obispo de Barcelona , electo por la

santidad del Papa Juan XXII se celebró á diez de Abril la

traslación del cuerpo de la gloriosa Mártir Santa Eulalia,

con asistencia del Rey D. Pedro lY de Aragón y de la

principal nobleza de suUeiiio: 0. Ycrengucl Avelia, her-

mano de estos dos prelados , fué General de las armas

del mismo Bey D. Pedro IV de Aragón, cuya conílrma

desempeñó con el mayor acierto y valor, sosegando las

alteraciones de los aragoneses y catalanes. Pe tan ilus-

tre y distinguida familia procedía doña María Álvarez

Avelia, de quien vamos hablando. Se avecindó en Luarca

el expresado Gómez .\rias .Vvella, desde quien tenemos

claras noticias de las íiüaciones de esta casa. Tuvo doña

María Álvarez por hermanos á Pedro Avelia Fuertes; fué

sucesor en la casa y solar de su familia, Begidor perpe-

tuo del concejo de Valdés
, y casó con doña María Menen-

dez de Coronas Villa de 'uoros, hija de D. Francisco Gar-

cía de Coronas Villa de Moros, y de su mujer doña Leo-

nor Alfonso d3 Miramontes; era D. Francisco García de

Coronas varón legítimo de la casa solar de Coronas, que

antiguamente se dijo Cornás, cuyo solar estaba en el lu-

gar de Folgueras de Corüás, del concejo de Tineo, donde

aun se conservan vesligios de la antigua torre y c;isa

fuerte de esta fimilia, cuyas armas son en campo azul

una columna con tres Coronas, la una encima de ella, y
TO.MO XII. 30
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las dos á los lados, y al pió de la columna unos grillos de

oro. Del matrimonio referido luvo Pedro xVvella por hi-

jos áD. Domingo Avella Fuertes, que sucedió en losMa-

yorazgos de esta casa; á D. Pedro Avella Fuertes, que

siguió el Estado eclesiástico y fué casa de San Esteban de

Teinás; á doña Leonor Avella Fuertes , que casó con D.

Diego Suarcz Villa de :^;oros, señor de esta casa, de cuya

sucesión daremos noticia; y ádoüa^íaria Avella Fuertes,

que casó con D. Lope González Villa de Moros de Enarca.

D. Domiugo de AvelUJ7uertes fué poseedor de los ma-

yorazgos de su casa, señor. de la Torre de Brieves, y del

solar do los Aycllas ,

' Uoyiflor perpetuo del concejo de

Valdés, y casó con doña Inés de Llano Navia y Valdés,

hija de 1).. Luis de Llaii^p^ Valdés, y de su mujer doña

María de Xavia, señores déJa casa de Tebongo, en el

concejo de Cangas, y do la antigüedad do la casa de Lla-

no ya dejamos hecha memoria. De la referida unión tu-

vo D. Domingo Avella por hijos d D. Pedro Avella

Fuertes, que sucedió en esta casa; áD. Alonso do Avella

Fuertes, Caballero de la orden de Alcántara, oidor de

Méjico, Visitador de la Audiencia de Manila, Capitán Ge-

neral interino de FéUpiaas.;.a D. Luis y D. Domingo de

Avella Fuertes, que ambos siguieron el estado eclesiás-

tico y á doña María , y doña Elvira , religiosas en el mo

nasterio de San Pelayo de Oviedo. D. Pedro de Avella

Fuertes fué sucesor en los mayorazgos de su casa, y Re-

gidor perpetuo del concejo de Valdés;cste caballero casó

con dotia Leonor .Menendez Enarca y Tineo, hija de 1).

LopeMenchdez Enarca y Tinco, y de su mujer doña

Antonia de Arango y Valdés ; de este matrimonio fueron

hijos D. Francisco, D. Domingo, D. Pedro, D. Alonso, D.

Juan, doña Francisca y dona Antonia de Avella Fuer-

tes; e.^tas dos señoras se hallan !\íonjas en Santa Ciara
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deRivadeo, el D. Pedro falleció: D. Alonso de Avella

Fuertes fué Colegial en el mayor de Cuenca de la Uni-

versidad de Salamanca, Canónigo de la Santa Iglesia de

Osma, Provisoí- y Vicario General de su Obispado; D.

Juan Gerónimo de Avella Fuertes fué Colegial en el ma-
yor de Sania Cruz de Yalladolid y falleció; D. Francisco

de Avella Fuertes, como primogenitor, fué sucesor en las

casas y mayorazgos de sus padres, y casó de primer ma-
trimonio con hija de los señores de la casa de Tebongo,

de quien no tuvo sucesión, y segunda vez casó con doña

María Lorenza Caslrülon, bija y heredera de D. Pedi'o

Álvarez Castrillon y de su mujer doña Josefa Antonia

Menendez Valdés , de cuya unión dejó por hijas á doña

Juana María, doña María Elena, y doña Antonia María de

Avella Fuertes, y la doña Juana María es sucesora en

algunas de las casas y mayorazgos que poseyó su pa-

dre, y se halla casada con D. Juan jíalías Menendez Luar-

ca y lineo, señur de la casa do Selienes y sus agregados,

y son hijos de este matrimonio D. Matías, primogénito, D.

José, doña María, doña Isabel y doña Ana Menendez de

Luarca Avella Fuertes; doña María Elena Avella Fuertes

casó también con D. Diego Vicente Castrillon , hijo y su-

cesor de 1). Diego Castrillon y de su mujerdoña Ana Ma-

ría Menendez de Luarca, y tienen hijos á D. Juan, D. lla-

món y D. Gregorio Castrillon y Avella. D. Domingo An-
tonio de Avella Fuertes, á quien dejamos nombrado', co-

mo hijo segundo de i). Pedro de Avella Fuertes y de

doña Leonor 'lenendez de Luarca y Tineo, casó con su

prima doña María Jacinta Fuertes de Sierra , hija de D.

José Domingo Fuertes de Sierra, y de su mujer primera

doña Josefa Antonia Menendez de Navia; de esta unión

tiene D. Domingo por hijos á D. Domingo Jacinto, á D.

Vicente, á I). Juan y otros mas. En este año de ITo'J D.
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Domingo Jacinto Avcila Facrtcs vivo 'casado con cloña

, María Lorenza Castrülon Moncndcz, viuda que liabia que-

dado de D. Francisco Avcila Fuertes, tio do D. Domingo

Jacinto, quien de este matrimonio tiene cuatro hijos, que

son; D. Manuel , D. .Matías, doña María Jacinta, y doña

María Agustina Avella Fuertes, y su padre es actual po-

seedor de las casas y mayorazgos de sus ascendientes

que pedían varonía. Doña María Alvarez Avcila había si-

do casada de [trímero matrimonio con San Juan García

Villa de Moros, y la sucesión que do este matrimonio tuvo

por pertenecer á otra varonía la omitimos aquí; de su

segundo matrimonio con D. Pedro de Trelles Villamil

tuvo único á

D. Pedro Trelles Villamil y Avella, el cual casó con

doña María AvcUo Villa de.Moros l'lorcz, y de esta unión

nacieron tres hijos, los cuales fueron D. José .Manuel,

D. Pedro Francisco y í). Juan José de Trelles Villamil y

Villa deM^oros, de los cuales el D. Pedro Francisco de

Trelles pasó á los Reinos de la América, en donde se sa-

be haber fallecido el año de 1758, sin haber tomado

estado. D. Juan José de Trelles pasó también á los Rei-

nos de la América y casó en Puerto Príncipe con doña

Mariana de Moya, y de su mujer doña Francisca Xajarro,

niela de D. C¡istóbal de .Moya y Tamayo y de doña Ana

Fernandez Villanueva, su mujer, y tuvo del referido ma-

trimonio á D. Pedro, 1). Juan , doña María de los Ánge-

les y doña Isabel María Trelles Villamil y Villa de .Moros,

de los cuales 1). Pedro se empleó en España en servicio

del Rey, D. Juan [)asó á Méjico, doña Isabel María fué

religiosa eii Méjico, y doña .María de los Ángeles casó con

D. Alvaro de Ocio y Ocampo, hijo de IJ. Agustín Julián

de Ocio y Ocampo, Regidor de Santa Fé y de su mujer

doña María ÍA'arista Sánchez del Cueto, nieto del (lapi-
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tan D. Juan de Ocio y Ocampo, y de doña Josefa A rías do

Yillafañé, su mujer, y viznieto do D. Alvaro de Ocio y

Ocarapo y de dofia Gertrudis Cosío y Molina, naturales

de la Ciudad de Celaya, y tienen D. Alvaro y doíia María

sucesión.

D. José Manuel Trelles Yiüamil y.Yilla de Moros, pri-

mogénito entre sus hermanos, es poseedor de la casa de

sus padres, y habiendo servido á S. M. de Cadete de sus

Reales Guardias y obtenido repetidas veces los empleos

honoríficos de su República y otros de el Real servicio,

tiene por hijo á

1). José Genaro Trelles, quien en este año de IToO,

se halla sirviendo á la Reina Madre nuestra Señora en su

secretaría de Estado, y hasta ahora no ha hecho elección

del que le conviene seguir.

Armas. Escudo campo de Gules , una torre] de plata

saliendo de sus almenas un hombre armado con una

cruz de plata en la mano derecha y eji la izquierda

una espada desnuda; bordura de plata y en ella con

letras sables este mote iVillamil avante con esta cruz de-

lante.

Otros usan por armas un escudo campo de gules una

espada desnuda punta abajo con guarnición do oro, y

bordura de oro.

Representan líneas de esta gran casa y familia los se-

ñores del Grupo siguiente:

Señor D. Mariano Cancio Villamil, Gefe do Negociado

de Portazgos y construcciones civiles, de la Dirección ge-

neral de obras públi(!as.

Señor D. José Villamil y Uriartc , Coronel Brigadier

del cuerpo de Artille-ría.

SeilorD. Florentino González Yillarail, Comandante de

la Capitanía general de Valencia en .Morella.
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Señor D. Bernardo Yillamil de la Gándara, Teniente

Coronel graduado , Comandante de Caballería del Depar-

tamento Oriental de Indias.

,D. Rafael de Flores Yillamil, Caballero Maestrante

de la Real de Ronda.

I). Miguel de Flores García Yillamil , Caballero idem.

D. Jacobo Yillamil, Alcalde de la Yilla de Santa Mar-

ta de Ortigosa.

D. Antonio Yillamil , Alcalde de Castropol.

D. Domingo Pérez Yillamil, véase sus minutas.





ZlIÑIGA.

La familia de Zúfiiga es constante, entre los que de

ella escriben, que tuvo su origen y principio del tronco

Real de Navarra; la primera varonía que poseyó esta ca-

sa procedió del Uey D. Iñigo Arista en esta manera:

D. Iñigo Jiménez Arista, Rey que fué do Navarra, de

su mujer la Reina doña íñiga tuvo por hijo á

I). García íüiguez, Rey que también fué de Navarra

por los años de SG7 y siguientes; ésle de su mujer, la

Reina doña Urraca, tuvo diferentes hijos, coniQ fueron; 1).

Sancho García, que reinó en Aragón; D. Iñigo García,

que reinó en Pamplona; D. Fortun García, que reinó

también en Pamplona y Navarra por los años de 900;

D. Jimeno García
,
progenitor de los antiguos señores de

los Cameros y otros

D. Fortun García casó con doña Oria, y fueron sus

hijos I). Aznár, 1). Fortun y D. Lope.

I). Lope Fortun falleció en vida de sus padres y dejó

un hijo que fué

D. Fortun López, el cual se intituló Duque, y luvo
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el Süñorío de Li villa y valle de Slúfiiga, y do este fué

hijo

I). Fortiin García, señor de la villa y casa do Stú-
ñiga, cuya vida dural)a por los años do 970, y do csle

fué hijo

Ü. Sancho Fortun
, señor do la casa y vallo de Slú-

ñiga, quien tieue memorias por los años de iOlü, yes-.

to fué padre de

I). Iñigo Torlun, que vivia por los años do 1074 y lu-

vo por hijo á

D. Sancho íñiguez, el cual es el primero que se ha-

lla haber usado del apellido de Slúñiga, y fuébienheclior

del monasterio do San Mülan por lósanos de ilOG, y

tuvo por hijo á

D. íñigo de Stúñiga, señor do esta casa, el cual vi-

vió en tiempo que reinaba el Ucy D. Alonso el batallador

do Aragón, cuando estaba casado con doña Urraca de

Castilla
, y así confirma privilegios suyos por los años

de 5117,, y tuvo por hija y heredera de la casa de Slii-

fiiga á doña Sancha de Stúñiga , en quien se cortó la an-

tigua varonía de esta casa, y así pasaremos á dar noticia

de la nueva varonía que entró á poseerlas.

D. García ílamirez, Uey de Navarra, que poseyó es-

te dominio hasta los años de ll,"JO, y su mujer la ileina

Margarita del Aigle, como ascendientes do la línea ilcal

de Navarra, procedida del antiguo tronco de los primi-

tivos señores de Asturias y Cantabria, tuvieron por el

segundo desús hijos á

FA Infante D. VIonso Ramírez, señor de Castro-viejo,

Mendivia, Alcsanco, y otros Kstados : este caballero ca-

só condona Sancha do Stúñiga , señora del vallo, villa y es-

tado do Stúñiga, hija do D. Iñigo do Stúñiga, y do su

mujer doña Teresa, señores de este Estado
, y de esta
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unión fueron hijos I). Juan Alonso, 1). íñi^^o, T>. Garcúi,

y doña Teresa de Stúñiga. 1). Juan Alonso como primogé-

nito, heredó el Estado de Stúñiga, y fué segundo señor

de el; pero habiendo fallecido sin sucesión, le heredó su

hermano
D. Iñigo Ortiz de Slúñiga, el cual fué tercero señor de

esta casa y Estado , señor de Castro-viejo , Mendavia , las

Cuevas y otros lugares, nico-home de Navarra , Alfé-

rez mayor propietario de aquel Reino, y casó con doña

Toda Pérez de Ilaro, hija de J). Diego López de Karo,

onceno señor de Vizcaya, y de su seguncfrí mujer doña

Toda Pérez de Azagra. Falleció D.íñigo el año de 1^2 lo,

y dejó de su matrimonio poriiijo á

D. Diego íñiguez.cá quien otros llaman López de Stú-

ñiga, cuarto señor de esta casa y Estado, Rico-home,

y Alférez mayor propietario do Navarra. Este caballero

se halló en la batalla de las Navas el año de 12 lí. , y fué

uno de los que entraron á romper las cadenas del cuar-

tel del -Viramamolin : la espada con que obró esta

y otras hazañas, afirman se guarda en la xVrmería de los

Duques de Béjarsus descendientes: orló D. Diego López

el escudo de sus armas, que constaba de una banda atra-

vesada, insignia Real de Navarra, con ociiooslabones de

oro. Casó este caballero condona Urraca Pérez, hija de

D. Pedro Ruiz de laBureba, el que ganó el renombre

de Sarmiento, y de su mujer doña urraca Alfonso; y tu-

vo de este matrimonio á D. Lope, por quien se continuó

esta línea, y á D. Iñigo de Stúñiga , de quien no se sabe

sucesión alguna.

D. Lope OrLiz de Slúñiga, á quien Salazar de Castro

llama D. Forlun Ortiz, empezando en él la genealogía de

esta familia, fué quinto señor de esta casa y de los Es-

lados á ella pertenecientes, Alférez mayor hereditario, y
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Rico-liome de N¿ivari'a. Ksle caballero cas(j con doña Te-

resa de Azagra, hija de 1). Fernán Rniz de Azagra , se-

gundo señor soberano do Albarracin
, y de su mujer do-

ña Teresa Yañez de Guevara, y esta unión produjo á

• 1). Ortun Orliz de Stúfiiga, sesto señor de esta casa

y Estado , Alférez mayor
, y Piico-homede ?>avarra : es-

te caballero pasó á la guerra de Siria y Tierra-santa, en

compañía do D. Theobaldo, Rey de Navarra, por los

años de 1270, y habiendo tallecido este monarca en aque-

lla empresa, I). Ortun en señal de sentimiento , afirman

que enlutó la banda de su escudo : casó este caballero

con doña Teresa de Rada, hija de 1). Gil de Rada, Rico-

home, señor de esta casa, y de su mujer doña Teresa

deReaumont,y de este matrimonio fueron hijos D. Iñigo,

que continua la sucesión, y doña María Ortiz de Stúñiga,

que casó con D. Pedro Ruiz de Finestrosa.

D. íñigo Ortiz de Stúñiga , fué séptimo señor de esta

casa, Rico-home y Alférez mayor de Navarra, y se pa-

só á Castilla el año de [-11 'i, por no querer reconocer á

Ja Reina dofia Juana de Navarra
, y el Rey D. Alonso el

Sabio que reinaba en Castilla, hizo mucho aprecio de su

persona, y le dio muchos heredamientos y señoríos,

con el Estado de Bañares y otros mas, gozando en Cas-

tilla la dignidad de Rico-home. Fué mujer de este caba-

llero doña Inés Alfonso de llaro, hija de 1>. .luán Alfon-

so delíaro , el viejo , señor dolos Cameros
, y de su mu-

jer doña Constanza Alfonso de Menescs, y de este matri-

monio nacieron D. Alonso, 1). íñigo , y D. Forlun Ortiz

de Stúñiga; este último se volvió á vivirá Navarra don-

de dejó y se conserva su sucesión. D. Alonso, como

primogénito, fué sucesor en la casa de Stúñiga, y octavo

señor de ella y sus Estados , aunque se conservó vasallo

• del Rey de Castilla
;
pero por concordia entre ios mo-
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narcas, gozaba de los bienes y Estados que tenia en Na-

varra, y en uno y otro Reino la dignidad de llico-ho-

me: alcanzó este caballero el reinado de D. Alonso XI

hasta que murió con gran valor , sirviendo á este mo-
narca, en el sitio deGibraltar el año de 1330 , habiendo

casado con suprima doña Teresa Alvarez de líaro , de

quien tuvo á D. Diego de Stúñiga, que murió con su pa-

dre sobro Gibraltar, y á IJ. Iñigo Ortiz de Stúñiga, no-

veno señor de esta casa y Rico-horae en Navarra y Cas-

tilla, el cual falleció sin sucesión.

D. Iñigo Ortiz do Stúñiga, hijo segundo de D. Iñigo

Ortiz, fué señor del valle de las Cuevas y de muchos lu-

gares y vasallos en la llioja, y señor de la merindad de

las cinco villas y valle de Canales, Mayordomo mayor

del infante D. Pedro -.hijo del Rey D. Sancho lY, Rico-

home y Justicia mayor de Castilla:, este caballero fué

muerto en la batalla déla Vega el año de 1319 , al lado

de su señor el Infante í). Pedro, y habia contraído dos

matrimonios; el primero con doñaN. de ílaro, hermana

de D. Martín López de Ilaró, y el segundo con doña

Mencía Álvarezde llaro, hermana de doña Teresa, á

quien arriba nombramos , como cuñada de D. íñigo
, y

del primer matrimonio nacieron cuatro hijas, que fueron:

doña Toda, doña Mencía, doña María, y doña Juana de

Stúñiga; y del segundo nacieron D. Diego, que continuó

la sucesión, y D. Lope Díaz de Stúñiga, que heredó los

estados de Castro- viejo, Alesanco
,
parte de las Cuevas, y

otros lugares: y constituyendo línea separada proceden

de ella los señores de Mental vo, Azafra, las Cuevas, y

otros.

D. Diego López de Stúñiga fué señor de Alesanco, del

valle de las Cuevas, decide Cañáis , d(3 las Cinco Villas, y

olrosestados en laUioja; vasallo del Rey 1>. Alonso XI,
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Rico-homo y merino mayor tic Castilla por los anos

de 1359. Este caballero concurrió al rercode Algccirasel

año do 1 545, y allí fué muerto, habiendo sido casado, según

la opinión de Salazar de Castro, con doña Toda Hurtado,

hija de Diego Hurtado, pero 1>. JoséPellicer aOrma, quo

la mujer de este D. Diego López de Slúüiga fué doña El-

vira de Guzman, señora de Frías, YíUalva de Lora, y
otros lugares ; lo que no es dudable es, que de su matri-

monio, con una ú otra do las referidas , luvoá D, Iñigo,

quecontinuóla sucesión ;á D. Fernando López de Stúñí-

ga, seiJor de las villas de la Algaba
, y otras, que no de-

jó descendencia ; á D. Gonzalo López de Stúñiga, señor

deCastil de Lencos, quo tampoco la luvo,y á doña Tere-

sa de Stúniga, que casó con Cionzalo Alfonso Carrillo,

señor do Quintana, á quien mató el Rey D. Pedro, año

de 1567.

D. Iñigo Ortiz de Stúniga fué señor de parte de las

Cuevas, Alosanco, Merindad de las cinco Villas y oíros

lugares , siendo cabeza de la casa y familia de Stúñiga;

y también heredó por su madre el señorío de Frias , Vi-

llalva de Lora y otros Fslados, y fué Rico- homo del lley

D. Alonso XI y Guardi mayor de su cuerpo; y asimismo

sirvió al Rey D. Pedro, siendo Guarda mayor suyo y

Camarero mayor de la Reina dona Blanca, y habiendo

muerto el año de 15.^)9 su tio D. Alvaro íñiguezde Stú-

ñiga, i)rinio hermano do su p idre, heredó D. Iñigo la casa

de Stúñiga, y por esta razón fué dét'imo señor de ella, y

poseyó el Estado do Rañares y otros do esta casa. Este

caballero, según la opinión mas cierta fué el que enlutó

la banda de sus armas por la muerto trágica del Rey I).

Pedro, á quien había servido con grande amor y fidelidad.

Fué casado D. Iñigo con doña Juana deOrozco, hija úni-

ca y heredera de Ü. Iñigo López de Orozco, último señor





del Valle de Orozco, y de su mujer doña ^Taría de Mcnc-

ses y de este matrimonio tuvo á 1). Juan Ortiz de Stúñi-

ga, que fué onceno señor de esta casa y murió en la ba-

talla de Aljubarrola sin dejar sucesión; á D, Liego de

Stúñiga, por quien se continua la línea; á 1). íñigo, señor

de Monte 'Agudo, á D. Lope, señor de la^íerindad de las

cinco Villas, de quien descienden los Zúñigas de Sevilla;

á I). Fernán López, señor de Escariche y Loranca , que

casó con doña Isabel de Vera , bija de los señores de Re-

lio, y los dos fundaron en Guadalajara el mayorazgo que

llaman del Sotíllo; á doña Mcncia y doña Juana de Stú-

ñiga.

D. Diego López da Stúñiga fué señor de esta casa y de

los Estados á ella iierlenecientes, Uico-bome y ^lariscal

de Castilla, Camarero mayor y Mayordomo del Rey D.

Enrique III, Justicia mayor y Alguacil mayor de Castilla,

Tutor del Rey D. Juan II y su Embajador al Papa, y fué

asimismo señor de Curiel y también de Béjar por contra-

tos que bizo con el Rey I). Enrique líl, y tuvo el señorío

de otras mucbas Villas , de cuyos cuantiosos bieiies fun-

dó siete mayorazgos á favor de siete bijos. Este Caballe-

ro fué casado con doña Juana García de Leiva, señora de

Villabaquerin , de cuya unión tuvo por bijos á I). Pedro

de Stúñiga, que continua esta sucesión; á I). Sandio de

Stúñiga, que no dejó descendencia ; á D. Iñigo Arista de

Stúñiga, Mariscal de Castilla, de quien proceden los Con-

des de Nieva; cá D. Diego López de Stúñiga, ascendiente

de los Condes de 3Ionte-rey y Raides; á D. Gonzalo de

Stúñiga, Obispo de Jaén; á D. íñigo de Stúñiga, de quien

provienen los señores de San Martin de Ralveni, Marque-

ses de Camarasa; á D. Diego Ortiz de Stúñiga, de quien

proceden los de esta casa en Sevilla, por haber casado

con su prima doña Juana de Zúñiga, bija de I). Lope, á
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quien arriba nombramos ; á doña Mencía do Stúñiga que

casó con Diego Pérez Sarmiento, señor del Estado de Sa-

linas ; y á doña Leonor de Zúñiga, que casó con D. Alon-

so de GuzmaU;, señor de Lepe.

D. Pedro de Slúñiga fuj señor de esta casa, y segun-

do señor del Estado de I3éjar y de los demás á eila per-

tenecientes, Rico-home , Justicia mayor y Alguacil ma-
yor do Castilla, y uno de los Gobernadores del Reino;

y fué asimismo Conde de Ledcsma, Trujillo
, y Plascn-

cia por mercedes sucesivas del Rey I). Juan II, de quien

fué General en la frontera de Navarra y en la conquista

de Ayamonle , cuyo Instado pcrínanecc en su casa, á la

que hizo nuevo vínculo y agregación, y fundó también

con facultad Real vínculo de la Villa yKsladode Jliran-

da á favor de su hijo segundo : fué casado este caballero

con doña Isabel de Guzman , señera propietaria del Es-

lado de Gibra-Leon, y tuvieron por hijos á I). Alvaro

que continúa esta línea, y á D. Diego López de Stúñiga,

progenitor de los Condes de ]\íiranda, y también lo fue-

ron doña Elvira, doña Juana y doña Isabel de Stúñiga.

D. Alvaro de Zúñiga fué señor de esta casa , Justicia

mayor, Alguacil mayor y Grande de Castilla, testamen-

tario del Rey D. Enrique IV, señor de Trujillo y Arévalo,

segundo Conde de Plascncia, primer Conde de Bañares,

por merced del Rey D. Enrique IV, y habiéndose intitu-

lado primer duque de Arévalo , después se pasó este tí-

tulo á Plaseneia, y últimamente á Réjar, por orden de la

Reina Católica, en el año de 147G; fué también este caba-

llero Administrador del Maestrazgo de Alcántara, y casó

de primero matrimonio con doña Leonor ^íanrique de

Castilla, hija de D. Pedro Manrique, señor de Amusco,

Adelantado mayor de León , y de su mujer doña Leonor

de Castilla, y disueltaesta unión contrajo la segunda con
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su sobrina doña Leonor Pimcntel , hija de sn hermana do-

ña Elvira, Condesa de Mayorga; del primero matrimo-

nio fueron hijos D. Pedro, que continúa la sucesión; D.

Diego de Zúfiiga, señor de líuelam.o
,
progenitor de los

Marqueses de osle Estado ;D. Alvaro de Zúñiga, progeni-

tor de los Condes de Fuensalida; 1). Fadrique de Zúñiga,

que murió electo Obispo de Osma; D- Francisco de Zú-

ñiga, señor de :Jirave!, de quien proceden estos Marque-

ses; doña Leonor de Zúñiga, ascendiente de los Condes

de Oropesa; y doña Elvira de Zúñiga, que casó con D.

Alonso de Sotomayor , primer Conde de Velalcazar; fa-

lleció el duque I). Alvaro año de 1488.

I). Pedro de Zúñiga y Guzman prim^ogénito entre sus

hermanos , no llegó á heredar los listados de Tejar por

haber fallecido antes que su padre , pero se intituló Con-

de de Bañares, y Conde y Marqués de Ayamonte, y fué

casado con doña Teresa de Guzman , señora propietaria

de Ayamonte, Lepe, la Redondcla y otros lugares, hi-

ja de D. Juan Alonso de Guzman, primer duque de ?iíe-

dina Sidonia y de su mujer doña Elvira de Guzman. Fa-

lleció D. Pedro el año de 4484 ; dejó de su matrimonio

por hijos á D. Alvaro, D. Francisco, D. Antonio, D.

IJernardino, doña Leonor, doña Elvira, doña Juana y

doña Isabel de Zúñiga y Guzman, de los cuales el 1). Al-

varo, como primogénito, fué en sucesión- cá su abuelo se-

gundo, duque de Béjar , Conde de Bañares
, y señor de

los demás Estados de esta casa , Justicia mayor de Casti-

lla, caballero del Toisón , y del consejo de Estado , sir-

vió á los Reyes Católicos en la conquista de Granada,

como consta del privilegio do las entregas, y después sir-

vió al Emperador 1). Carlos V, de quien fué consejero de

Estado, y tuvo el título de Marqués de Gibra-Leon , y aun-

que estuvo casado con doña María de Zúñiga, su tia, fa-





.
— 4S0 —

lleció el ano de 1532, sin dejar sucesión alguna, y ,isi

pasó la de esla casa á su hermano segundo I). Francisco,

de quien liaremos memoria. í). Antonio de Zúñiga,' ter-

cero entre sus hermanos, fué Gran Prior de San Juan y
Virey de Calaluri:i; I). Dernardino de Zúñiga no dejó su-

cesión; doña Leonor, doña Elvira y doña Isabel deZúñi-

ga casaron ilustremente; y además de esios hijos aürman
que el Conde D. l'edro tuvo fuera de matrimonio á D.

Pedro de Zúñii^M, seíior de la Aldeniiela, de quien des-

cienden los Marqueses de Florez Pávila.

D. Francisco de Zúñigay (¡uznian, segundo entre sus

hermanos, fué señor del Estado do Ayamonle, por haber

de él fundado su madre niayorazgo á su favor, y se mti-

tuló segundo .uai-qués de este lisiado y obtuvo el honor

de Grande de Castilla ; sirvió á los Rc\cs Católicos y al

Emperador D. Carlos y por haber fallecido ant3S que su

hermano el duque D. Alvaro, no üogó á intitulaise duque
de Béjar. Fué casado este caballero con doña Leonor

Manrique, hija de D. Pedro ^Janrique, primer duque de

Nájera, y de su mujer doña íiuiomar de Castro y de este

matrimonio nació hij'i única doña Teresa de Zúñiga y

Guzman, que es la que nos obligó á esta digresión, por

haber recaído en esta señora, no solo los Estados de

Ayamonle, que gozó su Padre, sino todos los demás de

la casa de Dejar [lor el fallcijimienlo de su lio el duque
D. Alvaro en el año de 15Ó2, corlándose aquí esta varo-

nía primogénita de la gran casa de Zúñiga, que por Can-

tos siglos se había conservado, y recayendo la posesión

de sus Estados en la varonía de los Condes de Yelalcazar

pues

n. Francisco de Sotoinayor, quinto Conde de Yelalcazar

casó cenia referida doña Teresa de Zúñiga y Guzman, ter-

cera Duquesa y propietaria de L'éjar. Falleció D. Francis-
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coel año de 1")44

; y tuvo de su matrimonio por hijos áD

Manuel, 1). Alonso , D. Francisco, D. Antonio, D. Alvaro,

B. Manrique, D. Gutierre, D. Luis, y doña Leonor de

Zúñigay Sotomayor, délos cuales el 1). Manuel, como

primogénito , se intitulo tercero Marqués de dibra-Leon,

y falleció sin hijos, quedando sucesor su hermano se-

gundo D. Alonso, el cual fué cuarto Marqués de Gibra-

Leon, Conde de Cañares; pero aunque este casó con do-

ña Francisca [de Córdoba, Condesa de Cabra, tampoco

tuvo sucesión;!). Francisco de Zúüiga y Sotomayor

tercero entre sus hermanos, es por quien se continuó la

sucesión de esta casa; 1). Antonio que fué cuarto en el

orden del nacimiento , fué Marqués de Ayamontc; D. Al-

varo, hijo quinto, fué Marqués de Yilla-Manrique, Yirey

del Perú, y de él y de su mujer doña Blanca do Yelasco

proceden los señores de Yilla-Manrique.

D. Francisco de Zúñiga y Sotomayor quedó por

muerte desús hermanos heredero en los estados de su

casa, y así fué quinto Duque de Béjar , Marqués de Gi-

bra-Leon , Conde de Yelalcazar y de Cañares , Yizcon-

dedola Puebla de Alcocer , caballero del Toisón, y

Grande de Castilla , como sus ascendientes. Este caballe-

rocasó con doña Guiomar de Mendoza de primer matri-

monio , hija de D. Iñigo López de jtíendoza
, y de su mu-

jerdoña Isabel de Aragón, Duques del Infantado, y de

segundo con doña Brianda Sarmiento de la Cerda, hija

de I). -Diego Sarmiento de Yillamayor, y de su mujer

doña Ana Pimentel , Condes de Salinas , siendo hijos de

la primera unión D. Francisco, que continua la línea, y
doña Teresa de Zúñiga y Sotomayor, que casó con D. Ro-

drigo Ponce de León , Duque de Arcos
, y de la segunda

nació doña Ana Félix de Zúñiga, Marquesa de Ayamonte.

D. Francisco Diego López de Zúñiga y Sotomayor fué

TOMO vil. o\
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sesto Duque tic Béjar, Marqués do Vclalcazar . y señor de

los demás estados de esta casa , Grande de Espafia. como

sus ascendientes, y caballero del Toisón: fué su mujer

doüa JMaría Andrea do Guzman y Zúñiga, su prima her-

mana, hija de 1». Juan Claros de Guzman, Conde de Nie-

bla, y de la Condesa doña Leonor de Zúñiga y Sotoma-

yor, cuya unión le produjo diferentes hijos, siendo el

primogénito de ellos

D, Alonso Diego de Zúñiga y Sotomayor, séptimo

Duque de Béjar, y señor de los demás estados incorpo-

rados á esta casa: también fué caballero del Toisón
, y

contrajo matrimoniocon doña Juana de Mendoza, hija

de D. íñigo de Mendoza
, y de su mujer doña Luisa ííen-

riquez; quintos Duques del Infantado, y esta unión pro-

dujo á D. Francisco Diego
,
que continua la sucesión, y á

'doña María de Zúñiga y Mendoza, que casó con D. García

de Toledo, Duque deFernandina.

D. Francisco Diego López de Zúñiga y Sotomayor faé

octavo Duque de Béjar, Conde de Velalcazar
, y señor de

los demás estados de esta casa, Grande de España, y ca-

ballero del Toisón. Este caballero contrajo dos matri-

monios ; el primero con la señora de Mendoza, su prima

hermana. Duquesa de Mandas y Villanueva, lAlarquesa de

Terranova, hija de los sestos Duques del Infantado: y el

segundo con doña Francisca de la Cerda , hija de D. Juan

Pacheco y Toledo, segundo Conde de'Montalvan, y de su

mujer doña Isabel de Mendoza y Aragón; del primer

matrimonio fueron hijos 1). Alonso, D. Juan, y D/Die-

go de Zúñiga , de los cuales el D. Alonso, como primo-

génito, fué noveno Duque de Dejar; pero aunque casó

con doña Victoria Ponce de León, hija de los cuatro Du-

ques de Arcos, no tuvo sucesión; D. Juan es por quien

se continuó la sucesión de esta casa, y D. Diego fué Mar-
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qucs de Soriana. El segundo matrimonio del Duque D.

Francisco produjo á D. Francisco, que murió sirviendo

en Flandes, y á doña Isabel que fué religiosa.

D. Juan de Zúñiga Solomayor y Mendoza fué por

muertede su hermano!). xVlonso, décimo i)uque de Bé-

jar, demandas y Yillanueva, Conde de Velalcazar, y
de Bañares , Marqués de Gibra-Leon, de Terranova y
de Valero, Vizconde de la Puebla de Alcocer y Justicia

mayor de Castilla. Este caballero casó con doña Teresa

Sarmiento de la Cerda, hija de 1). Rodrigo de Silva
, y de

su mujer doña Isabel ^Margarita, novenos Buques de líi-

jar; y de esta unión nacieron D. Manuel, que continua

hi sucesión , D . Baltasar
, y doña Manuela de Zúñiga

,
que

casó con el Conde de Benavente; y el I). Baltasar de Zú-

ñiga y Sotomayor fué Marqués de Valero , Buque de

Arion, Grande de España, Virey de Navarra y de Mé-

jico, Presidente de hidias, y del Consejo de Estado del

Rey D. Felipe V, que está en gloria.

B. Manuel de Zúñiga y Sotomayor fué onceno Buque

deBéjar, señor de los demás estados de esta casa, Justi-

ciamayor de Castilla, Grande de primera clase como sus

ascendientes, caballero del Toisón, y casó con doña Ma-

ríaAlberta de Castro y Portugal
, y de su mujer doña

AnadeBorja, décimos Condes de Lemus. Murió glorio-

samente el Buque B. Manuel auxiliando las armas im-

periales contra el Turco en el sitio de Duda, año de lG8ü,

dejando de su matrimonio por hijos á D. Juan Aianue!,

que continua la sucesión, y áB. Pedro de Zúñiga y Soto-

mayor, decimotercio Buque de Nájera, por el matrimo-

nio que contrajo con doña Ana María Manrique, del cual

no ha quedado sucesión.

B. Juan Manuel de Zúñiga Sotomayor y Mendoza fué

duodécimo Buque de Béjar^ y poseedor de todos los esta-
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dos unidos áesta gran casa, Grande do España, caballe-

ro del Toisón
, y mayordomo mayor de la Serenísima

Princesa do Asturias doíia Maria iJárbara dePortugal, des-

pués Reina de España. Este caballero casó de primer

matrimonio con doña Manuela de Toledo, hija do los

Marqueses de Villafranca, cuya unión faé estéril; de se-

gundo con doña Rosa Rafaela de Castro y Portugal , bi-

ja de ü. Salvador Francisco de Castro y Portugal
, y de

su mujer doña Francisca Centurión , cuartos Marqueses

de Almuña, y esta señora fué madre de í). Joaquín, que

sigue la linea, y de doña Ana xMaria de Zúñiga Sotoraa-

yor y Castro, que casó con su tio D. Cines de Castro,

Conde de Lemus. I)e tercero y último matrimonio , casó

el Duque D. Juan Manuel con doña Mariana de Borja , sin

sucesión. Doña Ana jlaría, después de viuda de su tioD.

Ginés de Castro, casó segunda vez con D. Nicolás de Car-

bajal, Coronel de Guardias de InfanteríaEspañoia, que se

intitula Marqués de Sarria, pero tampoco tiene sucesión.

D. Joaquín López de Zúñiga Sotomayor y Castro , pri-

mogénito del Duque D. Juan .Manuel
,
que le hubo en su

segundo matrimonio , es actualmente Conde de Yelalca-

zar, Duque de Dejar, Grande de Castilla, y sucesor en los

grandes estados de su casa; casó este caballero con do-

ña Leopoldina de Lorena, déla casa de los Príncipes de

Pons en Francia
,
pero parece que este matrimonio so con-

sideró insubsistemente por motivos que ignoramos, y

actualmente es Sumiller de Corps del Rey D. Fernan-

do VI.

Armas. Escudo campo de plata y en él una banda sa-

ble, y enforma de orla una cadena de oro que circunda,

el escudo.

También representan lineas de esta casa y familia los

señores del gru[io siguiente:
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Excmo. Sr. D. Cayetano de Zúñiga, Senador.

Excmo. Sr. D. Joaquín Ignacio iMarcos y Manso de

Zúñiga, Conde de Guasdulain, creado en 1GG3; Marqués

de la Real defensa , creado en 17G0; Conde del Fresno de

la Fuente, creado en 1092; barón de Bigüezabal, crea-

do en 4051, Senador del Reino.

Excmo Sr. D. Cayetano de Zúñiga y Linares, caba-

llero de las grandes cruces de la Real Orden Americana

de Isabel la Católica.

Excmo Sr. D. Manuel Ortiz de Zúñiga, caballero de

las grandes cruces de la Real Urden Americana de Isabel

la Católica.

Excmo. Sr. D. Manuel 3Ianso y Zúñiga, caballero de

las grandes cruces de la Real Orden Americana de Isabel

la Católica.

Señor D. José de Vargas , Marques viudo de Paterna,

Caballero Maestraute de la Real de Sevilla.
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